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ОГЛАВЛЕНИЕ
Записки Манштейна.

ЧАСТЬ ПЕРВАЯ.'
ГЛАВА. СТР.I. Введете. — Начало царствования Петра II.—Могущество Менши­кова.—Императрица Евдотя освобождена изъ заточетя. — Обру- чеше императора съ княжною Меншиковою. — Отъ’Ьздъ герцога Голштейнскаго.—Интриги противъ Меншикова.—Падеже Менши­кова.— Происхождение и изображеше Меншикова............................ 1II. Князья Долгоруме заступаютъ м'Ьсто Меншикова.—Отъ^здь импе­ратора въ Москву для короновашя. — Интриги противъ Долгору­кихъ. — Волнение украинскихъ казаковъ и свЪдГшя объ этомъ народф.—Запорожсше казаки.—Донсйе казаки.—Кончина сестры императора. — Императоръ влюбляется въ княжну Долгорукую. — Императоръ объявляет о своемъ намфреши жениться на княжн-Ь Долгорукой.—БолФзнь и кончина императора.—Княжна Елисавета, невеста принца Голштейнскаго.—Интриги князей Долгорукихъ во время болезни и послФ смерти императора. 1727—1730 .... 10III. ЗасФдаше совета и избраше Анны.— Головня, на которыхъ избрана императрица Анна.—БолФзнь графа Остермана.—Царевна Елиса­вета имГла возможность вступить на ирестолъ. — Графъ Ягужин- скш предупреждаетъ императрицу о заключешяхъ Совета.—ПрПздъ императрицы въ Москву. — Императрица объявляетъ себя госуда­рынею самодержавною. 1730..................................................................................... 19IV. Графъ Ягужинскш освобождены—Выздоровлешеграфа Остермана.— Императрица Анна учреждаетъ Кабинетъ. — Арестоваше князей. Долгорукихъ. — Печальный конецъ Долгорукихъ. — Короноваже императрицы Анны.—Возвышеже Бирона и его происхождение. 1730. 26УУПреобразоваше кавалергардовъ и образоваше двухъ новыхъ гвар- дейскихъ полковы—Кончина фельдмаршала князя Голицына.—Раз­молвка графа Ягужинскаго съ Бирономы—Принцъ донъ-Эмануилъ, инфантъ португальсйй, пргЬзжаетъ въ Москву.— Принцесса Анна переходить въ православную вФру.—Присяга по поводу назначения*© ГП
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ОГЛАВЛЁШЁ. lit
И „ЗАПИСКИ МАНШТЕЙНА“ .

ГЛАВА. СТР.преемника. — Дворъ переезжает!, изъ Москвы въ Петербурга. — Примеры строгости императрицы,—Семейство Меншикова и неко- торыя другая вызваны изъ ссылки. — Графъ Минихъ пожалована, въ фельдмаршалы.—г-Основавде кадетскаго корпуса. —Юбразовате трехъ кирасирскихъ полковъ. -А-Увеличеше жалованья русскимъ офицерамъ. -^Новый военный штатъ. — Союзъ дворовъ петербург- скаго и копенгагенскаго. — Китайское посольство. — Возвращеше завоеванных!, у Перем областей. — Раздоръ съ Польшею по по­воду герцогства Курляндскаго. — Путешеств1е двора по Ладож­скому каналу и оппсаше канала. 1731—1732 ............................................... 32VI. Ссора графа Миниха съ Бирономъ. —Дело, бывшее у принца Гес- сенскаго съ крымскими татарами,—Смуты въ Польше.—Станиславъ пр1езжаетъ въ Польшу и избранъ въ короли.—Попытки петербург- скаго двора,— Русски войска вступаютъ въ Польшу. — Курфирстъ Саксонский избранъ королемъ подъ именемъ Августа III.—Блокада и осада Данцига.—Фельдмаршалъ Минихъ приходить къ Данцигу.— Друпя экспедицы русскихъ войскъ въ Польше. —10 тысячъ рус- скихъ отправлены на Рейнъ. — Проекта паши Бонневаля относи­тельно турецкой милицм. 1732—1734 ......................................................... 44VII. Начало войны съ Портою.—Походъ генералъ-лейтенаита Леонтье­ва. — Прибытае въ Украйну Миниха, главнокомандующаго вой- сками.-МЕограничная лишя.—Украинское войско,—На какомъ осно­ваны некоторые министры были противъ воины. — Объявлеше войны. — Начало кампаши; осада Азова. — Походъ въ Крымъ. — Первое сражеше съ татарами. — Атака и взятае перекопскихъ ли- шй. -^Описаше лин1й. — Сдача Перекопа. — Генералъ Леонтьева, отряженъ для взятая Кинбурна. — Арм1я подвигается далее въ Крымъ. — Экспедируя генерала Гейна. — Взятае Козлова. — Взятае Бахчисарая. 1735—1736 ......................................................................................... 64VIII. Взятае Кинбурна.—Генералъ Шпигель отряженъ въ походъ,—Рус­ская армгя выступаете изъ Крыма и возвращается въ Украину,— Продолжение осады Азова. — Прибытае графа Ласи подъ Азовъ. — Походъ фельдмаршала Ласи въ Крымъ. — Набеги татаръ. — Ханъ крымскы низложенъ.—Экспедивдя Донъ-Дукъ-Омбы.—Возвращеше десятитысячнаго корпуса съ Рейна.—Размышленья о походе 1736 г.— Порядки, которыхъ держались pyeertie во время похода противъ турокъ. — Перечислеше ихъ обоза. — Какимъ образомъ поддержи­валось сОобщеше съ Украйною.-^Зимшя квартиры русскаго вой­ска.—Набеги татаръ, —Порядокъ, наблюдаемый татарами въ по­ходе,—Сигналы, устроенные на границе, 1736—1737 ............ 86IX. Калмыцкая экспедпщя,—Приготовлешя къ походу 1737 г.—Походъ фельдмаршала Миниха.—Переправа черезъ Бугъ..—Атака и взятае Очакова. —Размышлешя по поводу взятья Очакова.—Меры, при- нятыя въ Очакове. — Русская арм!я выступаете изъ Очакова. — Стычка турокъ и татаръ съ квартирмейстерами. — Часть флота приходить въ Очаковъ.—Переправа черезъ Бугъ.—Татары захва­тывают фуражировъ.— Генералъ Румянцевъ отряженъ въ Украй­ну. — Генералъ Штофельнъ отряженъ въ Очаковъ. — Арм1я возра-

ГЛАВА. 0ТР-щается въ Украйну. — Размышления объ очаковскомъ походе. — Походъ въ Крымъ въ 1737 году подъ начальствомъ фельдмаршала Ласи. — Встунлеше въ Крымъ. — Битва подъ Карасу-базаромы — Странная эксиедищя калмыковъ. — Графъ Ласи выступаете изъ Крыма. 1737 .................................................................................................................................. 104X. Морское сражеше. — Фельдмаршалъ Ласи возвращается въ Украй­ну.—Осада турками Очакова. — Турки снимаютъ осаду.—Замеча­тельный событая 1737 г.—Немировсйй конгрессы—Венсшй дворъ требуетъ отъ Россы войска. — Графъ Биронъ избранъ въ герцоги Курляндсше. 1737 .......................................................................................................... 128XI. Вторжете калмыковъ въ Кубанскую область. — Вторжеше татаръ въ Украйну.—Походъ 1738 г. подъ предводительствомъ Миниха,— Переправа черезъ Бугъ.—Битва на Кодиме.— Савракское сраже- ше. — Бой между реками Молочищемъ и Белочищемъ. — Арм1я приходить къ Днестру.—Арм1я удаляется съ Днепра,—Арм1я снова переходить черезъ Бугъ.—Нападете татаръ на фуражировъ.—Раз- мышлеше по поводу похода 1738 г.—Жалобы Поляковы—Жалобы вГнскаго двора на фельдмаршала Миниха.—Крымский походъ подъ предводительствомъ фельдм’аршалаЛаси.—Ласи вступаете въ Крымъ и овладеваете Перекопомъ. — Взятае Перекопа. — Жаркое дело между турками и русскими.— Ласи выступаете изъ Крыма и воз­вращается въ Украйну.—Состоите очаковскаго гарнизона,—Казнь мнимаго царевича:, 1738—1739 ............................................................................ 140XII. Начало кампаши.—Переправа черезъ Бугъ. — Минихъ переходить черезъ Днестры—Битва на Днестре.—Случай съ княземъ Канте- м!ромъ — Арм1я вступаете въ прекопсюя, или чернатсыя ущелья,— Битва при Ставучане.—Взятае Хотина. — Гвардгю и военноплен- ныхъ отправляют въ Украину.—Минихъ вступаете далее въ Мол- дав!ю.—Императоръ заключаете съ своей стороны миръ съ Пор­тою. — Экспедивдя донскихъ казаковъ подъ командою бригадира Фролова. —'-Русская армгя возвращается на свои квартиры.—Ста- рашя русскаго двора о заключены мира.—Русская армгя удаляет­ся изъ Молдавы и возвращается въ Украйну.-иЗпособъ, употреб­ленный генераломъ Левенводьдомъ для перевозки артиллеры че­резъ Днестры — Размышлеше по поводу похода 1739............................ 155XIII. Старангя Швецы. — Убийство маюра Цинклера—Свадьба принцаАнтона Ульриха съ принцессою Анною. — Великолейе русскаго двора. — Обыдениая жизнь императрицы. — Потешная свадьба. 1739-1740 ........................................................................................................................................ 177XIV. Пр1ездъ маркиза де-ла-Шетарди въ Петербуруы—Меры, принятый по заключены мира. — Посольство графа Огинскаго. — Генералъ Кейтъ назначенъ губернаторомъ въ Украйну.лЖазармы или сло­боды для помещешя войска.—Волынскы арестовать и казнены— Ссоры съ Швевдею. — Поездка фельдмаршала Миниха въ Крон-штадтъ, Выборга и друпе города. 1740 .............................................................. 185XV. Рождеше принца Ioanna.—Болезнь императрицы.—Принцъ 1оаннъ объявленъ велпкимъ княземъ и наследникомъ. — Герцогъ курлянд- скы обретаете себе регентство.—Кончина императрицы. 1740 г. . 192© ГП
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IV „ЗАПИСКИ МАНШТЕЙНА

ЧАСТЬ ВТОРАЯ.
ГЛАВА. СТР.I. 1оаннъ VI, императоръ Poccin.—Регент арестует многихъ лицъ.—• Интриги регента.—Поведете фельдмаршала Миниха.—ГерцогъКур- ляндскнг арестованъ и т. д. — Новый распоряжешя, касающаяся регентства.—Бисмаркъ и Карлъ Биронъ арестованы.—Размышлешя по поводу ареста регента.—Награды и повышешя. 1740 .... 195II. Поведете графа Миниха.—Управлеше министерствомъ иностраи- ныхъ делъ поручается графу Остерману, и внутреннихъ д!лъ HMnepin графу Головкину. — Всл!дъ за этимъ фельдмаршалъ Ми- нихъ требуетъ отставки и получаетъ ее. 1740—1741............................ 203III. Принцъ Антонъ Ульрихъ получаетъ титулъ императорскаго высо­чества. — Погребете императрицы Анны. — Процессъ Бирона,— Неудавппеся переговоры маркиза Ботта.—Принцъ Людвигъ Браун­швейгский избранъ въ герцоги курляндсше. — Турецкое посоль­ство.—Персидское посольство. — Ауд1еищя Шетарди. — Поведете правительницы.—Несоглаая между членами кабинета. 1740—1741. . 208IV. Приготовлешя къ войн! съ Швещей. —Шенералисимусъ д!лаетъ смотръ войскамъ,—Рождеше принцессы Екатерины. — Объявлеше войны со Швещей.—Зам!чашя о поведети шведовъ,—Начало не- щлятельскихъ д!йствй,—PyccKie вступаютъ въ шведскую Финлян- дпо. — Фальшивая тревога. — Д!ло при Вильманстранд!. — Арм1я возвращается въ русскую Финляндпо.—Прйздъ графа Левенгаупта въ Финляндпо.^Войска вступаютъ на зимшя квартиры,—Нам!ре- Hie великой княгини объявить себя императрицею.— Шведская арм!я снова вступает въ ноходъ. — Манифеста графа Левенгауп- та. 1741.....................................................................................................................................214V. Обстоятельный разсказъ о переворот!, совершенномъ царевною Елисаветою. — Ошибки, сд!ланныя обеими сторонами.—Изданные манифесты.—Портрета принцессы Анны,—Арестованные вельможи подвергаются суду и осуждены. — Портрета графа Миниха,— Портрета графа Миниха, сына фельдмаршала. — Портрета графа Остермана.—Портрета графа Левеивольде. 1741—1742...................... 229VI. Награды.—Краткая истор!я графовъ Разумовскаго, Бестужева, Во­ронцова, Лестока и принца Гессенъ-Гомбургскаго,—Перемир1е со Швещей,—Притязашя шведовъ.—Императрица возвращаетъ мно­жество ссыльныхъ. — Прйздъ герцога Голштейнскаго въ Петер- бургъ,—Дворъ отправляется въ Москву,—Предположешя о томъ, что Росыя вступить въ тесный союзъ съ Франщей,—Прйздъ графа Саксонскаго въ Москву.—Елисавета отм!няетъ все, сделанное во время регентства.—Уничтожеше кабинета,—Бунтъ въ Петербург'!. 1741—1742 ............................... .............................................................................................. 242VII. Въ Фпнляндш возобновляются непр!ятельск1я дГйствгя. — Мани- фестъ, распространенный въ Фиилянды.—Распоряжешя шведовъ.— Русская аршя собирается близь Выборга. — Состоите русскаго флота. —АБунтъ гвардейцевъ въ лагер!. —Начало военныхъ д!й- ствШ,—ШведскШ полковникъ Лагеркранцъ посылается въ Москву для переговоровъ о мир!. — Укр!плетя Мендолакса покинуты.—

ОГЛАВЛЕНИЙ V

ГЛАВА. ОТР-Арм1я приближается къ Фридрихсгаму.—Фрпдрихсгамъ оставленъ,— Переходъ черезъ Кюмень. — Приказъ отъ двора. — Капитулящя шведской арши. — Что случилось зам!чательнаго при двср! въ 1742 году.—Герцогъ Голштейнскш избранъ насл!дникомъ Швещи.— Приготовлешя къ миру. — Графъ Левендаль оставляет Pocciio.— Кейтъ требуетъ отставки, но получаетъ ее лишь четыре года спу­стя. 1742............................................................................................................................................... 252VIII. Приготовлешя къ походу.—Войска садятся на суда и походъ на­чинается,— Приготовлешя шведовъ,— Распоряжешя генерала Кей­та.—Д!истшя фельдмаршала Ласи.—Шведы оставляютъ свой постъ близь Гаигеуда. — Эксиедищя генерала Кейта съ его эскадрою.— Сражеше при Корпо.—Продолжеше д!йств1и фельдмаршала Ласи.— Предварительный услов!я мира,—Положеше, въ которомъ находи­лась Швещя.—Внутреншя смуты въ Швещи.—Заключеше мира.— Принцъ Голштейнскй избранъ въ наследники.—Возвращеше фельд­маршала Ласи съ арм1ей въ Pocciio. — Генералъ Кейтъ посланъ обратно въ Швещю. — Эксиедищя генерала Кейта въ Швещю.— Открытае заговора.—Арм1я располагается на квартирахъ въ Лиф- ляндш. 1743  .................  269IX. ПрНздъ принцессы Цербстской. — Д!ло маркиза де-ла-Шетарди. 1744 г........................ 291Дополнение въ Запиекамъ о Poccin.Обширность Poccin.—Перепись жителями.—Финансы,—Торговля.— Фабрики. — Рудники. — Оружейные заводы.—Успехи наукъ и ака- дем!я.—Войско. — Артиллерия. — Инженеры.—Флотъ. — Образъ пра- влешя.—Законы.— Общш духъ русскаго народа. 1727—1744 . . . 293
II риложеп!я.I. Зачеркнутый Манштейномъ м!ста въ его «Запискахъ о Poccin. . 329II. Заметка о генералахъ Томас! До.щм! и Дроммонд!......................349III. Оцисаше столицы крымскаго хана Бахчисарая и бывшаго ханскаго дворца, составить Манштейнъ въ 1736 г. (переводъ съ немец­кой рукописи).............................................................................................................................350IV. Предислов1я къ первымъ, по времени издашямъ, «Записокъ Ман­штейна»:1. Къ изданпо на французскомъ языке, Лейпцита, 1771 . . . 3542. Отъ издателей перевода на нФмецшй языкъ, Лейпцигъ, 1772 г. 3573. Предув!домлеше къ русскому переводу, изд. въ Дерит!, 1810г. 358V. Заметка о подлинной рукописи Манштейна и о прим!чашяхъ къ его «Запискамъ Миниха»................................................................................................... 359VI. Очеркъ жизни генерала Манштейна ио иностраннымъ изв!спямъ и по документамъ русскихъ архивовъ............................................................... 361VII. Указатель лпчныхъ именъ, упомпнаемыхъ въ «Запискахъ» Ман­штейна..................................................................................................................................I—XVIVIII. Подробное оглавлеше «Записокъ» составленное Манштейномъ . . I—V© ГП
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УКАЗАТЕЛЬ ЛИЧНЫХЪ ИМЕНЪ„ЗАПИСКАХЪ МАНШТЕЙНА“.
А.Август! II, король нольсий, 47,182,238.Август! III, король польсшй, 49—63, 171.Адеркае!, воспитательница Анны Ле­опольдовны, 63.Адлерфельдъ, гр., швед, сенатор!, 285.Александр!, принцъ КурляндскШ, 29.Алексей Михайлович!, царь, 8, 311, 326, 327.Али-мурза, 158.д’Алл1он!, франц, посланник! въ Пе- тербургЬ 1742 г., 250, 291.д’Альс!ель, командиръ Бутырскаго пол­ка 1642 г., 311.Анна 1оанновна, императрица, 9, 20— 22, 23-24, 25, 27, 30, 33, 35, 36, 39—40, 41—64, 174, 175—176, 181, 195, 197, 205, 207, 208,212, 313—314. 229, 234, 235, 236, 242, 244, 248, 295, 296, 301, 302, 303, 321, 323, 327.Анна Леопольдовна, принцесса Бра­уншвейг! - Люнебургская, иравптелыш ца Россш, 36, 45, 63, 64, 181, 182, 183, 192, 193, 195-197, 199—202, 204, 236, 239, 240, 242.Анна Петровна, цесаревна, герцогиня Голштинская, 2, 3, 4.Антон! - Ульрих! , принц! Браун- швеигь-Люнебургскш, генералисимусь рус. 

воискъ, 36, 40, 106, 114, 115, 117, 142, 146, 186, 193,195, 204—205, 213, 214, 228, 229. 235, 236.Анциферов!, Maiop’b, 133.Аракчеев!, генер.-маюръ 1736 г., 72, 85, 107, 114.Апостол!, Датиль, малор. гетман!, + 1734 г., 13.Апраксин!, ген.-маюрь 1738г., 156,211.Апраксин!, гр. бед. Матв., ген.-адмн- раль, 2.
Б.Балк!-Полева, Наталья бед. см. Ло­пухина.Балк!-Полев!, Пав. бед., ген.-пору- чикъ, 242.Балкь-Полев!, Петр! бед., ген.-пору- чнкъ, 242.де-Бальмен!, гр., (Рамсей), полковник! рус. службы, 63, 222, 224.Барятинский, кн. IIв. бед., генерал.- аншефь, москов. главнокомап., f 1738 г., 24, 50, 120, 187.Баесевич!, министр! герцога Гол- штинскато, 3—4.Бахметев!, гевер.-siaiop!, 61,107,116, 118, 121, 224.Бахти-Герей, татар, султан! 1737 г.,105.Бегли-Гир₽й, крым. хань. 1737 г., 131.
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3 ЗАПИСКИ МАНШТЕЙНА. 4 5 УКАЗАТЕЛЬ ЛИЧНЫХЪ ИМЕНЪ. 6Бергеръ, кирасир, корпеть донощикъ на Н. 0. Лопухину, 290.Беренклау, австр. полковникъ, 138,139.Бернулли, и4мецк1й ученый, 306.Бестужева-Вюмина, гр. Анна Гавр., рожд. гр. Головкина, 290.Бестужевъ - Рмиинъ, графъ Алекс*й Петр., каб.-министръ, 178, 190, 201, 243— 246, 249, 269, 291, 292.Бестужевъ-Рюминъ, гр. Мих. Петр., 30, 178, 190.Биренъ, д*дъ регента Бирона, 29.Биренъ, Карлъ, гелер.-аншефъ, 29.Биронъ, Александра Александр, см. КЖ. Меншикова.Биронъ, герцогиня Беиигна-Готлпбъ, рожд. Тротта—фонъ-Трейденъ, 31.Биронъ, Густавъ, pyccKiíl ген.-аншефъ, 9, 30, 33, 107, 143,156,163-166, 201, 214, 249.Биронъ, герцогъ Тоганъ-Эрнста, ре­гента и правитель Россш, 21, 26, 28, 29— 30, 31, 32, 34, 35, 37, 44-46, 52, 139-140, 179-180, 186, 193, 195, 196-197, 199— 201,206, 208,-209 229, 236, 237, 241, 244, 248.Биронъ, Карлъ, генер.-маюръ, 55, 61, 107, 113, 141, 144, 146, 156, 202.Биронъ, Магнусъ, генер.-маюръ, 72, 81, 84, 87, 96, 107, 142.Бисмаркъ, рижский генер.-губернаторъ, 139, 202, 209, 249.Блументростъ, врачъ Петра Велика- го, 307.Бонде, швед, графъ, 267.Бонневаль, паша 1734 г., 62.де-Ботта, австр. посланникъ въ Петер­бург*, 138, 181, 207, 209, 234, 289-291.Брадлей, англичанинъ, 308.Братке, инжен. полковникъ 1737 г., 116, 130, 133, 134,136,137,271, 275, 278., 283.Брауншвейгск1й, принцъ Людвпгъ, братъ Антона-Ульриха, 210, 216, 229, 237.Браунъ, капитанъ 1742 г., 251, 253.Бревернъ, тайн, сов., президента ака- демш наукъ, 307.Бревернъ, полковнпкъ 1743 г., 273.

Бредаль, контръ-адмиралъ 1736 г., 90, 91, 123, 124, 128, 129, 153.Брилли, генер.-лейт. 1742 г., 253, 258, 264, 270, 271.Бриньи, старппй, генер.-маюръ 1736 г., 90, 93, 123.Бриньи, младпнй, генер.-маюръ 1736 г., 90, 123, 152.Броунъ, полковникъ 1737 г„ 139.Брылкинъ, кам.-юнкеръ 1735 г., 64.Брюсъ, генер.-маюръ 1742 г., 253.Брюеъ, гр. Яковъ Виллпм., генер.-фельд- маршалъ, 316.Будденброкъ, швед, генер.-лейт., 217, 218, 220, 221, 225, 226, 265.Буеке, швед, генер.-маюръ, 265.Бутлеръ, гепер.-маюръ, 254.Бутурлинъ, гр. Ив. Ив., ген.-аншефъ, 4.Бутурлинъ, генер.-маюръ 1738 г., 142.
В.Вазаборгъ, швед, графъ, 226.Баллисъ,гр., австр. фельдмаршалъ, 173.Ведель, полковникъ 1736 г., 85, 116, 132, 134, 135, 136, 253, 256, 257, 258, 270, 271.Вейсбахъ, полковникъ 1736 г., 74.Вейсбахъ, генералъ, 1735 г., 65, 66, 98.Вейеенфельек1й, герцогъ, 54, 57.Вели-паша, бендерскш сераскиръ, 146, 157, 159, 162, 166, 167.Веселовск1й, поручикъ 1739 г., 179.Вешняковъ, посланникъ въ Констан­тинополе 1736 г., 69, 70.Вильбрандъ, швед, полковнпкъ, 219.Вильневъ, франц, посланникъ въ Тур- цш, 173, 175.Вильнекъ, графъ,фельдмаршалъ, австр. посланникъ въ Варшаве 1733 г., 50, 61.Винтерфельтъ, маюръ, 207.Вишневецкгй, епископъ, 49.Вользекъ, австр. графъ, 137.Вольфъ, н*мец. ученый, 306.Волынскхй, АртемШ Петр., генер.-ан- шефъ, каб.-министръ, 28, 137, 184, 188— 190, 244.Воронцова, гр. Анна Карл., рожд. Ска- вронская, 245.

Воронцовъ, гр. Мих. Иллар., д*йств. тайп. сов.,канцлеръ, 232—233,242,543,245.Врангель, генер.-маюръ 1741 г., 218, 220, 221, 222, 223, 225, 227, 285.Вратиславъ, графъ, австр. посланникъ въ Петербург* 1732 г., 35.
Г.Гамильтонъ, швед, баронъ, 268.Ганфъ, бригадиръ 1737 г., 114.Гаелингеръ, баронъ, австр. генер.-лейт. 1734 г., 61.Геймбургъ, подполковникъ 1737 г., 114.Гейнъ, генер.-маюръ 1736 г., 72, 80, 81.Геннинъ, артил. ген.-поруч. 1734 г.,203.Германъ, н*мецкш ученый 307.Гесеенъ - Гомбургскш, принцъ Люд- вигъ, фельдмаршалъ, 28, 46—47, 73,77,79, 95-96, 106, 107, 112, 122, 123, 142, 215. 243, 246—247.Гесеенъ - Кассельскш, принцъ Фри- дрихъ, 283.Гика, Григор1й, молдавсшй господарь 1739 г., 167.Гл*бовъ, подполковникъ, 14.Глюкъ, пасторъ, 305, 306, 307.Годуновъ, Борись, царь, 327.Голданъ - Нарма, сынъ Донъ - Дука- Омбо, калмыцкаго хана, 94, 124.Голицынъ, князь, 78.Голицынъ, кн. Дмитр. Мих., д*йств. тайн, сов., сенаторъ, шевскш губернаторъ 2, 19.Голицынъ, кн. Мих. Алексеев., шутъ 184—185.Голицынъ, кн. Мих.' Мих., старппй, +1731 г., фельдмаршалъ, 21, 33.Голицыны, кпязья, 29.Головинъ, адмпралъ 1742 г., 270, 274.Головкина, гр. Анна Гавр. СМ. Бесту­жева-Рюмина.Головкинъ, гр. Гавр. Ив., госуд. канц- леръ, каб.-министръ, 219, 22,27,34,203,289.Головкинъ, гр. Мих. Гавр., вице-канц- леръ, каб.-министръ, 203, 214, 228, 237, 244, 289.Гольштинск1й, принцъ, епископъ люб- сюй, 3, 18.

Голштейнскгй, принцъ, 142, 156, 196 198, 218, 228.Голштейнъ-Бекскхй, принцъ, 253.Гордонъ, адмпралъ, 1734 г., 323.Грамматинъ, адъютанта принца Ап­тона-Ульриха 1740 г., 196.Гревеъ, офицеръ 1741 г , 233.Грюнштейнъ, гвардеецъ, 230, 243.
Д.Дадханъ, кн., полковнпкъ 1739 г., 165. Даревскхй, полкови. 1737 г., 138, 139. Девиць, полковн. 1736 г., 74, 79, 123. Девьеръ, гр. Антонъ Эммаулов., 3—4. Демидовъ, Никита Демидов., ф 1725 г., 302.Дж1анумъ-Код1а, паша 1736 г., 91.Дидронъ, швед, капитанъ, 227.Дисковъ, саксоп. посолъ въ Курлян- дш, 210.Долгорукая, кж. Екатерина Алексеев­на, 16, 19, 27.Долгорукой, кп. Алексей Григорье- впчъ, д. тайн, сов., 10—11, 16, 19, 27, 28.Долгорукой, кп. Василий Владим1ро- впчъ, фельдмаршалъ, 27, 28, 314.Долгорукой, кн. Василш Лукпчъ, д. тайн. сов., 2, 20—22, 25, 27, 28.Долгорукой, кн. Ивапъ Алекс*евичъ, камергеръ, 6, 10, 11, 16, 17—19, 27, 28.Долгорукой, кн. Сергей Григорьевичи, посланники въ Варшаве, 28.Донъ-Дукъ-Омбо, вождь крымскихъ калмыковъ 1736 г., 94, 95, 104, 105.Дорошенко, малорос. гетмапъ, 12.Дромондъ, геп., начальи. московскаго полка 1648 г., 311.Дугласъ, графъ, ген.-лейт. рус. службы 1735 г., 65, 90, 91, 123, 126.Дука, Александръ, секретарь молдав- скаго господаря, 172.Дюрингъ, шведсшй генералъ, 288.
Е.Евдок1я еедоровна, рожд. Лопухина, 'первая супруга Петра Великаго, 2- -3.Екатерина I, императрица, 1, 2, 3, 10,© ГП
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9 УКАЗАТЕЛЬ ЛИЧНЫХЪ ИМЕНЪ. 10ЗАПИСКИ МАНШТЕЙНА.717, 18, 26, 39, 41, 137, 239, 242, 248, 301, 321, 323, 326.Екатерина Алексеевна, великая кня­гиня (въ послед, имп. Екатерина II), 291.Екатерина Антоновна, принцесса Браун швейгъ-Люнебургская, 216.Екатерина 1оанновна, герц. Меклен­бургская, 36.Елисавета, англ, королева, 298.Елисавета Петровна, царевна, а по- томъ императрица, 2, 18, 21, 36—37, 181, 182, 188, 193, 196, 198, 203, 208, 210, 212, 213, 214, 218, 228 229—242, 248, 250, 251, 257, 287, 295, 296, 303, 307, 314-315.Еропкине, ген.-маюръ, 46—47,111,123.Еропкинъ, Петре Михайловиче, гофъ- интендантъ, 188—189.Ефремове, казацтай полковнике, 104.
3.ЗагряжскШ, генералъ, 53,141,143, 149. Зоммере, адъютантъ, 86.Зуда, тана, секретарь кабинета, 189.
И.Иване Васильевиче I, велптай князь московски, 324.Иванъ Васильевиче II, вел. князь московсгай, 311, 315, 325, 327.Изенбурге, графъ, 144.Измайлова, ген.-лейт. 1736 г., 72, 73, 83, 84.Икскуль, ген.-маюръ. 1741 г., 218, 224.Ил1я-Калчаке, хотиисюй комендантъ 1739 г., 158.Исламе-Гирей, бйлогородсшй султане 1739 г., 158, 162.
I.1ентше-Али-паша, турецтай военона- чальнпкъ 1737 г., 131, 162.1оанне III, герцогъ Курляндстай, 29, 1оанне V Алексеевиче, царь, 326.Тоанне Антоновиче, императоре, 192, 193, 195, 235.

8

К.Калчаке-баша, Татарстан ханъ 1739 г., 161, 162, 165, 166, 180.Кампредоне, франц, посланнике въ Poccin, 18.Канюни, совет, императ. канцеляр!и 1739 г., 175.Кантакузене, валахскш князь,.брига­дире 1738 г., 149.Кантемхре, князь, 159—160, 167.Капнисте, полковникъ 1737 г., 131.Караулове,ген.-Maiope 1742г.,254, 274.Каркетели, полковн. 1739 г., 167, 272.Карле, прусскШ маркграфе, 36.Карле, принце прусстай, 18.Карле I, англ, король, 311, 316.Карле VI, императ, герман., 60, 61.Карле XII, король швед., 13,106,239,246.Кейзерлинге, презид. академги науке 1730 г., 307.Кейзерлинге, ген.-маюръ 1738 г., 142, 156.Кейте, ген.-поруч., 33, 50, 61, 64, 65, 95, 107, 112—116, 142, 159, 188, 215-289, 296.Кенигфельсе, капитане, 201.Кизлинге, полковнике, 159.Киндерманне, ген.-ма1оръ, 254, 258.Когорне, изобретатель мортиръ, 134.Колокольцеве, бригадире, 126.Корфе, баронъ, камергере, през. акад, науке, 307.Корфе, посланнике въ Копенгаген^, 26, 30, 31.Краснощекове, казач. полков. 1736 г., 93—94, 104.Краффорде, графъ, 144.Крейсе, адмирале, 241.Куракине, кн. Борисе Ивановиче,тайн, сов., посланнике, 184.Кутлере, капптанъ, 179.
Л.Лагеркранце, полковнике, 257, 267.Ласи, фельдмаршале, 49—62, 77, 89, 90—93, 95—106, 123—130,177-185,215— 228, 251-286, 72, 88, 191, 233, 314.

Левашове, генерале 1731 г., 42, 73, 90, 93, 123, 253, 258, 259, 270, 271, 287.Левашове, полковн. 1741 Г., 224.Левенвольде, оберъ-шталм., полковн. гвардш, ф 1735 г., 26, 33, 45, 55, 64, 97.Левенвольде, гр. Карле-Рейнгольде, оберъ-гофмаршале, ф 1758 г., 237, 241—242.Левенвольде, гр. Фридрихе-Казим1ръ, рус. посланикъ въ Полегай 1733 г., 50, 289.Левенгаупте, швед, главноком. 1741 г., 217, 219, 227, 228,253, 258, 259,270,271,287.Левендаль, ген.-поруч., 107, ПО, 113, 114, 141, 142, 143, 145, 146, 156, 163, 176, 208, 215, 253, 260, 268, 314.Леонтьеве, ген.-лейт., 65—66, 68, 72, 73, 74, 79, 86, 88, 107, 108, 109, 117,118, 136. Упом. 21.Лесавещйй, поручпкъ, 179.Лесли, ген.-Maiope 1736 г., 72, 82, 83, 84, 102.Лестоке, медикъ, 230 — 235, 213, 243, 245—246,268, 290.Лестоке, гр. Аврора см. Менгдене.Лефорте, адмирале, 8, 19.Лещинск1й, Станиславе, польстай ко­роль, 47—63.Ливене, подполк. 1737 г., 118, 223; 224.Ливене, бригадире 1737 г., 111, 114, 142, 253, 254, 255.Лил1енфельде, Карле, камергере,289— 290.Линаре, гр., польск. посланнике 1741 г., 209.Лингене, швед, подполк. 1743 г., 284.Лобковиче, князь, 168—173, 174.Ломане, полковн. 1736 г., 92, 222, 224.Лопухина, Натал. 0ед., рожд. Балкъ- Полева, 289—290.Лопухине, Степане Васильев., вице- адмирале, ф 1748 г., 28, 253, 270, 274, 287, 289—290.Лопухине, Ив. Степ., подполковнике, 289-290.Лопухины, родственники царицы Ев- докш Оедоровны, 3, 10.де-Луберасе,бар.,генер. маюръ. 1731 г., 39, 55, 268, 321.Людовике XV, франц, король, 18.

м.Мазепа, малорос. гетмане, 12, 13.Макарти, франц, аббате, 62.Мардефельде, бар., пруссшй МИНИСТ. 1740 Г., 207.Матв-Ьеве, гр. бед. Артамоновиче, 25.Мекленбургск1й, герцогъ Карлъ-Лео- польдъ, 36, 235.Менгдене, бароне, камергере и пре­зиденте комерцъ - коллейп 1740 г., 193, 237, 299.Менгдене, Аврора, въ замуж. гр. Ле- стокъ, 213.Менгдене, Доротея, въ замуж, гр. Ми- нпхъ, 213.Менгдене, Юл1я, фрейлина принцессы Анны Леопольдовны, 199, 206, 212—213.Менгдене, Якобина, 213.Меншикова, кн. Александ. Александ., въ замуж. Бироне, 9.Меншикова, кн. Марья Александ., не­веста Петра II, 4, 9.Меншикове, кн. Александ. Александ., гв. маюръ, въ послед, генер.-аншефъ, 9.Меншикове, кн. Александ. Данил., генералисимусъ, 2, 11, 18, 39, 44, 326.Метипей, турец. минист. 1737 г., 138Минихе, гр. Бурхарде - Христофоре, фельдмаршале, 37, 38, 39, 40, 44, 46, 52— 62, 66 — 123, 136—139, 141,-151, 152,— 154 161, 166-173,176,178—179, 180, 185, 186, 191, 195-208, 237, 238-240, 248, 268, 295, 314, 316.Минихе, жена фельдмаршала, 207.Минихе, гр. Доротея см. Менгдене.Минихе, гр. 1оане-Эрнестъ, об.-гоф- мейстеръ, въ послйд. д. тайн, сов., 239— 240.Михаиле ©еодоровиче, царь, 309, 311, 325, 326.Мишукове, вице-адмпр. 1742 г.., 254, 265.де-Монти, маркизе, 51, 59.Моншеврель, 62, 63.де-ла-Моте-Перузе, фран. бригадире 1734 г., 57, 58.Муссине-Пушкине, гр. Плат. Ив., © ГП
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11 ЗАПИСКИ МАНШТЕЙНА. 12 13 УКАЗАТЕЛЬ ЛИЧНЫХЪ ИМЕНЪ. 14сенат, и президента ком.-коллеИи., 188— 189.Мустафъ-паша, 116, 138.
н.Надиру нереид, шахъ, 211, 212.Нарышкины, 17.Наталия Алексеевна, царевна, сестра Петра II, 4, 5, 16.Нейпергъ, австр. генер.-фельдцейхмей- стеръ 1738 г., 169, 175.Неплюеву посланникъ въ Константи­нополе, 65, 69, 137, 185.Нолькенъ, швед, посланникъ въ Пе­тербурге 1740 Г., 191, 215, 267, 268.
О.Огильви, фельдмаршалу 313.Огинскгй, князь, польски! посолъ въ Петербурге 1740 г., 187.Остейнъ, австр. посланникъ въ Петер­бурге, 32, 137—139, 181.Остерманъ, гр. Андрей Ив., каб.-ми- нистръ и генер.-адмиралъ, f 1747 г., 2, 6, 17, 18, 21, 26, 27, 32-35, 45, 69, 70, 179, 183, 192, 203, 204 -206, 214, 228, 229, 230, 234, 237, 240-241.Остерманъ, гр. Анна Андр., въ замуж. Толстая, 241.Остерманъ, гр. Ив. Андр., 241.Остерманъ, гр. Мароа Иван., рожд. Стрешнева, 241.Остерманъ, гр. 0ед. Анд., 241.

п.Петръ Велиюй, императору 1, 2, 3, 4, 7, 9, 12, 13, 17, 18, 19, 20, 24, 32, 33, 34, 37, 40, 41, 43—44, 64, 67, 68, 154, 159, 183, 186, 190, 215, 239, 241, 246, 250, 256, 264, 295, 296, 298, 300, 306, 307, 310, 312, 312, 314, 316, 317—318, 327.Петръ II, ймператоръ, 1—19, 23, 26, 31, 39, 41, 239, 246, 303, 307, 317, 321, 323, 326, 327.Петръ Оедоровичъ, герцогъ Голштин- ск1й, наследники русскаго престола, ве- ликш князь, 249, 291.

Пиеаревъ, генералу 3, 4, 44.де-Плело, франц, посланникъ въ Ко­пенгагене 1734 г., 58.Понятовекш, графъ, прнмасъ королев­ства 1734 г., 59.Потоцкгй, гр., бельскш воевода 1723 г„ 43.Потоцтай, гр., ведший гетманъ Поль­ши 1737 г., 137, 150, 159-160.Прокоповичу Оеоеану Новгород, apxi- епископу 305.
Р.Радингъ, генер.-маюръ 1737 г., 102.Разумовский, гр. Алексей Григ., фельд­маршалу 242, 244.Разумовскш, гр. Кирилла Григ., 307.Рамсей, см. гр. де-Бальменъ.Резановъ, полковники 1741 г., 220, 222.де-Рейски, бар., австр. полковникъ 1737 г., 139.Ренне, генералу 313.Репнину кн. Вас. Аникит., генер.- маюръ 1736 г., 72, 107, 142, 156.Роденъ, полковникъ 1739 г., 158.Румянцеву гр. Александ. Ив., генер.- аншефу 37, 106, 107, 111, 113, 120, 141, 143,145,147, 155,156,157,164,187,255,268.
С.Сакенъ, курлянд. дворянину 140.Саксонск1й, графу сынъ польскаго ко­роля Агуста II, 210.Салтыковъ, гр. Вас. 0ед., генер.-адъ- ютанту об.-полицшмейстеръ и сенатору 235.Салтыковъ, гр., Серг. Вас., генер.-по- ручику подполковники гв. Преображ. пол­ка 1730 г., 23, 24, 253, 270, 271,287,288.Салтыковы, родственники Петра И, 10.Седеркрейцу швед, сенаторъ 1742 г., 268.Секанъ, воспитатель Петра II, 17.Секендорфу прус.министръ1731г., 36.Сиверсу адмпралъ 1730 г., 38.Скавронекая, гр. Анна Карл. см. Во­ронцова.

Соб1еск1й, Яну польск1й король, 160.Соловьевъ, купецу 300.Сотронъ, адъютанта фельдмаршала Ла- си 1742 г., 251.Соф1я Алексеевна, царевна - прави­тельница, 326.Спарейтеръ, генер.-маюръ 1736 г., 71, 72, 90.Стоффелънъ, генер.-лейт. 1741 г., 218, 224, 253, 264, 271, 283, 286.Стояновъ, гусар, полковникъ 1737 г., 109, 148.Стрешнева, Мароа Ив , см. гр. Остер­манъ.Стуартъ, генер.-маюръ 1743 г., 270, 271, 287.Сумароковъ, адъютанта гр. Ягужин- скаго 1730 г., 22, 23.
т.Тальману австр. посланникъ въ Тур- щи 1736 г., 69, 137.Тамасъ - кули - ханъ, персид. паша 1733 г., 46, 62, 63, 65, 211.Таракановъ, генер.-маюръ 1736 г., 72, 73, 78, 107, 108.Тарло, гр., предводитель польскихъ конфедератовъ 1734 г., 53.Тертигирей, начальники крымскихъ татаръ 1732 г., 46.Толстая, Анна Андр. см. гр. Остер­манъ.Толстой,графъ Петръ Андреев.,дгЬиств. тайн. сов. 1727 г., 4.Томиловъ, генер.-маюръ 1742 г., 254.Тротта фонъ-Трейденъ, Бенигна-Гот- лпбъ см. Биронъ.Трубецкой, кн. Никита Юрьев., генер.- прокуроръ сената и генер.-фельдмаршалъ, 24, 72, 73, 110, 111, 186.ла-Туръ, полковникъ 1737 г., 135Тютчеву полковникъ 1738 г., 149.
У,У льрива-Элеонора, швед, корол., 228.Ушаковъ, гр. Андрей Ивановичу ген.- аншефу начал, тайной канц., 4,196, 292.

Ф.Фалькенбергу маюръ, донощикъ на Н. 0. Лопухину 1743 г., 290.Фалькенгренъ, швед, контръ-адмир. 1743 г., 278.Фергюсону англичанину 308.Фердинандъ, герцогъ Курляндсшй, 31.Ферморъ, полковникъ 1737 г., 118,142, . 146, 156, 218, 224, 226.Фикъ, иностранецу 37—38.Филаретъ, москов. патртархъ, 309, 324.Философовъ, ген.-маюръ 1738 г., 142, 143, 147.Флеммингъ, графъ, 239.Фридрихъ, герцогъ Курляндстй, 209.Фридрихъ I, король Пруссюй, 317.Фридрнхъ-Вильгельму король прус- ск!й, 207.Фролбву бригадиръ 1739 г., 174.
X.Хмельницкш, малорос. гетманъ, 12.Хрипунову секретарь канцелярит гр.Остермана 1730 г., 26.Хрипунову полковникъ 1737 г., 119.Хругцову ген.-маюръ 1737 г., 114,142, 156, 165, 271, 275.Хругцову тайн. сов. 1740 г., 188—189.
ц.Цербсткая, принцесса, мать Екате­рины II, 291.Циммерману голландецъ-моряку 317.Цинклеръ, швед, маюръ 1739 г., 178 179, 190, 217.
ч.Черкасски, кн. АлекеЬйМихайловичъ, действ, тайн, сов., каб.-министръ, 24, 27, 203, 244, 245.Чернцову ген.-маюръ 1742 г., 253.Черскхй, польсти кастелянъ 1734 г., 53.
ш.ПГафирову барону Иса1я Петровичи, стат, сов., 137, 241.© ГП

НТ
Б С
О РА

Н



15 ЗАПИСКИ МАНШТЕЙНА. 16Шахъ-Надиръ, нереид, шахъ 1731 г., 42, 46.Шединъ, датстй бухгалт. на завод! 1743 г., 285.Шембергъ, саксоныйй баронъ, 302.де-ла-Шетарди, маркизъ, французскШ посланники въ Poccin, 185, 212, 230, 231, 232, 234, 241, 249, 291, 292.Шефферъ, шведскш баронъ, 268.Шиповъ, бригадиръ 1738 г., 143, 155, 156, 157, 218.Шпигель, ген.-маюръ 1736 г., 72, 73, 74, 83,-84, 87, 88, 93, 123, 125, 153.Штокмаиъ, ген.-маюръ 1738 г., 142, 156, 161.Штофельнъ, ген.-маюръ 1736 г., 72, 107, 121, 130, 131, 133, 134, 136, 137.Шубинъ, фаворнтъ царевны Елиса­веты Петровны, 248.Шуваловъ, гр. Александръ Ивановичъ, фельдмаршалу 242.

X Шуваловъ, Иванъ Максимовичи стар- цпй, полковн., коменд. Выборга 1721 г., 35.Шуваловъ, гр. Петръ Ивановичъ,фельд- маршалъ, 242.Шуйсюй, Ваышй Иванов., царь, 324.
э.Эйхлеръ, тайн, секрет, кабинета, 189.Эммануилъ, португал. инфантъ, 35.
Я.Яворскш, Стефанъ, арх1епискоиъ, 304.Ягуисинская, гр. Анна Гавр., см. гр.Беетушева-Рюмина.Ягуясипск1й, гр. Навели Ивановичъ, ген.-аншефъ, 22, 26, 33—35.
О.©едоръ Алексеевичи, царь, 326.

[ Жанштейнъ, Христофоръ Германъ (р. 1711 f 1757 г.), синь 
генерал-поручика, сподвижника Петра Великаго, полковникъ рус­
ской службы, мужественно сражавшийся подъ знаменами фельд­
маршала Миниха и еще съ большимъ мужествомъ арестовавши! 
герцога Бирона,—одинъ изъ вождей войска Фридриха Великаго, 
павшш смертью героя на поле битвы, — Манштейнъ оставилъ по 
себе Записки о Poccin. Эти Записки составляютъ одинъ изъ дра- 
гоценнейшихъ источниковъ для исторш нашего отечества, за время 
царствованш Екатерины I, Петра П, Анны 1оанновиы, регенства 
Бирона, правлешя Анны Леопольдовны и начала царствовашя 
Елисаветы Петровны.

Подлинная рукопись Записокъ, писанная рукою самого Ман­
штейна (autographe) принадлежитъ Его Императорскому Высо­
честву Государю Великому Князю Константину Николаевичу, 
и хранится въ отделе рукописей въ библютеке Его Высочества, 
во дворце города Павловску.

Эта рукопись, на французскомъ языке, писана на толстой 
белой бумаге, въ листъ, мелкимъ, весьма четкимъ почеркомъ, въ 
конце 1740-хъ годовъ, рукою Манштейна, со множествомъ, въ осо­
бенности въ начале рукописи, помарокъ, вставокъ и дополнешй, 
писанныхъ темъ же почеркомъ, но уже позднейшими чернилами; 
есть страницы, почти цРликомъ зачеркнутая и вместо нихъ — 
на особо приклеенныхъ листахъ и лоскуткахъ — помещены раз- 
сказы о техъ же собыияхъ, но уже, более или менее, въ из­
мененной редакцщ; все ссылки на вставки и дополнешя сделаны 
авторомъ записокъ съ большою тщательностью.

Весь манускриптъ состоитъ изъ двухъ частей, переплетенныхъ 
въ одинъ томъ, въ простой картонъ, на корешке котораго выбито: 
«Mémoires, de Russie». На второмъ полулисте серой бумаги, 
которыми начинается рукопись, надпись неизвестно чьей руки:© ГП
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IV ОТЪ ИЗДАТЕЛЯ.

«Manuscrit original et autographe des Mémoires du Général Man­
stein». Самыя Записки им^ютъ заглав!е руки автора: «Mémoires 
de Russie. Première partie, par M-r de Manstein». Последнее 
слово зачеркнуто и тутъ же карандашомъ приписано: «par le 
Général Manstein». Помета страницъ начинается съ слЬдующаго 
полулиста; первая часть занимаете 211 страницъ и оканчивается 
смертью императрицы Анны 1оанновны; далТе сл^дують вторая 
часть съ заголовкомъ надъ текстомъ: «Mémoires de Russie. Se­
conde partie», стр. 1—118, a затГмъ, на стр. 119—173, поме­
щено, подъ заглав!емъ: «Supplément aux Mémoires de Russie», 
общее обозрите Россы въ политическомъ, статистическомъ, фи- 
нансовомъ и прочихъ отношешяхъ,— обозрите, составленное и 
написанное также рукою Манштейна.

£?3аписки Манштейна пользуются въ исторической литературЬ 
болыпимъ авторитетомъ. Професоръ К. Н. Бестужевъ-Рю- 
минъ, въ обзор'Ь источниковъ исторы Россы, называетъ эти За­
писки «знаменитыми» и положительно свидетельствуете, что, 
«кроме Манштейна, для царствовашя Анны 1оанновны н4тъ ни 
одного иностранца, на котораго можно было бы положиться».') 
Историки и изеледователи—pyeenie и иностранные — въ своихъ 
трудахъ о Россы первой половины ХУШ века постоянно ссы­
лаются на Записки Манштейна, какъ на основной источникъ.

Хорошо зная русскы языкъ и постоянно вращаясь въ среде 
лицъ, какъ власть имевшихъ въ главе русской армы, такъ и 
пользовавшихся значешемъ при дворе,— Манштейнъ многое ви- 
дЬлъ, многое слышалъ, зналъ всехъ именит4йшихъ представите­
лей власти въ Россы за описываемое имъ время (1727—1744) 
и, кроме замечательно добросовестнаго изложешя событш, оста- 
вилъ рядъ яркихъ характеристики своихъ современниковъ и со- 
временницъ, государственныхъ деятелей въ Россы XVIII века.

Интересъ и значеше Записокъ Манштейна всего лучше под-' 
тверждается тЬмъ, что это сочинеше появилось тотчасъ по зле 
своего выхода въ печати (1770 г.) на всЬхъ главнейшихъ языкахъ 
(англыскомъ —1770 года, немецкомъ и французскомъ 1771 г.).")

О Русская Исторйцсоч. К.Н. Бестужева-Рюмина. Сиб., изд. 1872 г., т. I, стр. 201.2) ВсЬхъ изданий Манштейна было: на франц, четыре (Лейпцигъ, 1771 г., Амстердамъ, 1771 г., Жонъ, 1772 г., Парижъ, 1856 г.); на анкийсЮ три (Лон- допъ, 1770, 1773 и 1856 гг.); на нФмецк. два (Времени, 1771 г., Лейпцигъ, 1771 г.).

ОТЪ ИЗДАТЕЛЯ. V

На русскомъ языке оне выдержали три йыашя: два-—въ 1810 г., 
одно—въ 1823 г. Изъ русскихъ переводовъ болТе полный изданъ 
въ ДерптЬ, въ 1810 г., профессоромъ Григор1емъ Глинка, подъ 
сл4дующимъ заглав!емъ: «Манштейновы современный Записки о 
Россы въ историческомъ, политическомъ и военнодейственномъ 
отношешяхъ. Переводъ съ французскаго подлинника»^ 
Дерптъ, 1810, въ 8-ю д. (ч. I, стр. VIII и 425; ч. II, стр. 291). J

Хотя Глинка не указываете, где находится подлинники, и во­
обще ни однимъ словомъ не знакомите съ его внешностью и 
проч., тЬмъ не менее наше изслЬдоваше приводить къ тому за­
ключенно, что Глинка сделалъ переводъ именно’ съ того самаго 
манускрипта Записокъ Манштейна, который хранится въ библт- 
теке дворца въ Павловске.- Переводчикъ т4мъ удобнее мОгъ это 
сделать, что прежде поступлешя на службу въ Дерптъ, нахо­
дился въ числе кавалеровъ, воспитателей великаго князя Николая 
Павловича, и въ начале текущаго столеПя довольно часто про­
живали при дворе императрицы Мары 0едоровны, въ Павловске.

Но исполнивъ свой переводъ съ подлинной рукописи, Глинка 
не счелъ нужнымъ останавливаться на упомянутыхъ выше за- 
черкнутыхъ и выпущенныхъ Манштейномъ мфетахъ въ его За- 
пискахъ, притомъ некоторый места перевелъ не вполне точно, 
либо почему-нибудь изменили, друпя, хотя и незначительный по 
объему, места опустилъ, наконецъ сделали несколько прома- 
ховн, не разобравъ перемаранныя авторомъ слова, или не оты- 
скавъ надлежащихн вставокъ.

Теми не менее, переводи Записокн Манштейна изд. Глинки — 
сослужили добрую службу: въ течеши полустолеПя эта книга, 
несмотря на свой весьма устарелый, тяжелый языки, дурную пе­
чать и бумагу, доставляла русскому обществу весьма интерес­
ное чтеше. Те немногие обзоры и очерки, которые знакомили 
русское общество, до конца пятидесятыхъ годовн текущаго сто-

■: лЬт^, съ историческими собьгпями времени ближайшихъ преем- 
никовъ Петра Великаго, каковы труды А. Вейдемейера и друг.,Изъ всехъ этихъ издащй—французская не пмФютъ никакого исторического зна- чешя, такъ какъ хотя сделаны съ рукописи автора, но исправленной Воль- • теромъ; ангщйиий переводъ едфлани съ французскаго подлинника, но со мно- I гимн ошибками, на что указали еще въ 1771 г. издатель нФмёцкаго переводаМанштейна. Самое исправное издаше этихъ записокъ—немецкое, 1771 г., весьма тщательный переводъ съ подлинной французской рукописи автора. Ред. © ГП
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VI ОТЪ ИЗДАТЕЛЯ.

были главнымъ образомъ основаны на Запискахъ Манштейна. 
Ныне издаше Глинки сделалось библюграфическою редкостью. 
Что касается до прочихъ двухъ русскихъ переводовъ (Москва 
1810 и 1823 гг.), то они какъ по изложение, по множеству про- 
пусковъ, такъ и по крайней неряшливости издашя не имеютъ 
никакого значешя, темъ более, что сделаны не съ подлинной 
рукописи Манштейна, а съ французскихъ тисненш.

Съ благосклоннаго разрешешя Его Императорскаго Высоче­
ства Государя Великаго Князя Константина Николаевича, 
представляемъ совершенно полный переводъ Записокъ о Россш 
1727-—1744 гг. съ подлинной рукописи ихъ составителя, Ман­
штейна, со всеми вставками и дополнешями автора. Мы не поз- 

. волили себе исправить- ошибки Манштейна. ВсЬ, какъ важный, 
такъ и мелтая погрешности составителя Записокъ, отнюдь не ис­
правляя въ текстй перевода, оговариваемъ въ приложешяхъ, въ 
особыхъ примечашяхъ; все слова, строки и цГлыя страницы, 

1 который авторъ, зачеркнувъ, заменилъ новыми, мы также поме- 
щаемъ въ приложешяхъ, въ переводе, съ указашемъ на те стра­
ницы и строки текста нашего издашя, къ которымъ они отно­
сятся. Что касается до текста Записокъ, то онъ, въ переводе 
изд. «Русской Старины», является дословно точнымъ относительно 
текста, окончательно обработаниаго Манштейномъ. Заголовки пе­
реведены также дословно, но только помещены не на поляхъ 
страницъ,- какъ въ подлиннике, но—для удобства чтешя—вверху 
каждой главы, на каковыя мы разделили Записки.

Сравнеше подлинника рукописи текста Записокъ Манштейна, 
принадлежащего Августейшему владельцу г. Павловска, съ теми 
кошями и переводами, которые изданы за границей въ прошломъ 
и въ нынешнемъ столеНяхъ и вообще подробное обозреше 
.всехъ изданы этихъ записокъ составляетъ предметъ особой статьи, 
которая помещена въ конце этой книги. Равнымъ образомъ, въ 
приложешяхъ къ пей, помещаемъ мы новыя бюграфичещпя све- 
дШя объ авторе Записокъ, систематическое оглавлеше, подроб­
ный азбучный къ нимъ указатель и точный снимокъ съ целой 
страницы подлинной рукописи Манштейна.

Ред.Г. Паыовскъ 1873—1874 гг.

СПИСКИ О РОССШ ГИРШ 1Ш1ШТВЙН1.(Переводъ съ французскато, съ подлинной рукописи).
ЧАСТЬ ПЕРВАЯ.

т.
Введете. — Начало царствован1я Петра II,—Могущество Меншикова, —Императрица Евдон1я осво­
бождена изъ заточен!я.— Обручеве императора съ княжною Меншиковою, — ОтъЪздъ герцога 
Голштейнскаго. — Интриги противъ Меншикова. — Паден!е Меншикова, — Происхождение Менши­
кова.— Изображете Меншикова. — Князья Долгорук1е заступаютъ мЪсто Меншикова. — ОтъЪздъ 

императора въ Москву для коронован!я.1727 г.
Пробывъ большую часть моей жизни въ Росши, я успелъ до­

статочно познакомиться съ обычаями этой страны, выучиться рус­
скому языку и быть свидетелемъ многихъ необыкновенныхъ со- 
бытш. Это побудило меня записать все, что произошло наиболее 
замечательнаго со дня кончины императрицы Екатерины по на­
стоящее время.

Начинаю.
16-го мая 1727 г. скончалась Екатерина (возведенная на 

престолъ пристрасНемъ къ ней Петра I), и преемникомъ ея былъ 
Петръ II, законный наследникъ этой обширной имперш. Этотъ 
государь родился въ 1715 году, отъ брака царевича съ прин- 
цесою Вольфенбютельскою, и въ моментъ вступлешя на престолъ 
ему было только 11 летъ съ половиною. Въ виду этого обстоя­
тельства, вторымъ пунктомъ своего завещашя Екатерина учре­© ГП
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дила надъ молодымъ государемъ, до достижешя имъ 16-ти-лет- 
няго возраста, опеку регентства, которое составляли: царевны, ея 
дочери, Анна и Елисавета Петровны, герцогъ Голштейнскш 
мужъ Анны, принцъ Голштейнск^й епископъ любскш и же- 
нихъ Елисаветинъ, и верховный советъ, состоявппй тогда изъ 
шести членовъ, а именно: изъ князя Меншикова, генерал-ад­
мирала х^праксина, государственнаго канцлера графа Голов­
кина, вице-канцлера графа Остермана, действительныхъ тай- 
ныхъ советниковъ князей Дмитр1я Михайловича Голицына и 

ДВасшпя Лукича Долгорукаго. Это регентство только однажды 
собралось въ полномъ составе, а именно въ день кончины им­
ператрицы Екатерины: заняНя его ограничились утверждешемъ 
духовнаго завещашя, которое черезъ два же часа потомъ было 
нарушено. По завещание требовалось полояштельно, чтобы все 
дела решались не иначе, какъ большинствомъ голосовъ, но это 
не нравилось князю Меншикову; онъ хотелъ всемъ управлять 
одинъ, распоряжаться по своему усмотрешю, предоставляя дру- 
гимъ только честь повиноваться его приказаньямъ. Ему не тру­
дно было успеть въ этомъ намерены, такъ какъ никто не смелъ 
ему противоречить, не подвергаясь гибели. Тотчасъ же после 
кончины Петра I, Меншиковъ захватилъ власть въ свои руки, 
и чтобы удержать ее за собою, онъ склонилъ, императрицу Ека­
терину къ приняПю одной изъ дочерей его въ супруги импе­
ратору. Въ ея завещаны есть объ этомъ статья. Въ самый день 
кончины императрицы, Меншиковъ перевелъ государя на жи­
тельство въ свой дворецъ, для того, чтобы никто не имелъ до­
ступа къ Е. В. безъ его, Меншикова, позволешя. Между темъ, 
герцогъ Голштейнскш и министры радовались своей удаче, чрезъ 
завещаше императрицы Екатерины давшей въ ихъ руки регент­
ство; они воображали, что на ихъ стороне будетъ лежать пе­
ревесь голосовъ, такъ какъ въ главе управлешя и председа­
тельницею совета была герцогиня. Однако Меншиковъ пере- 
хитрилъ ихъ, и заблаговременно принялъ свои меры.

Въ Россы есть обычай, при каждой перемене царствовашя 
или министерства, давать свободу несколькимъ заключенными. 
Следуя этому обыкновенно, Петръ II приказали освободить свою 
бабушку, императрицу Евдок1ю Оедоровну, изъ рода Лопухи- 
пыхъ, (Вь 1696 г. Петръ [ развелся съ нею и заключилъ ее въ 
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монастырь). Императоръ назначилъ ей, приличный сану ея, дворъ 
и приглашать ее въ Петербургъ. Однако она предпочла остаться 
въ Москве, потому что не любила новой столицы, да и министры, 
повидимому, не хотели допустить ее вмешиваться въ дела. Такъ 
она провела жизнь свою въ уединены. Близтае родственники ея, 
Лопухины, тоже были вызваны изъ изгнашя, въ которомъ на­
ходились уже несколько летъ. Эти милости были оказаны про- 
тивъ желатя Меншикова, по внушешю некоторыхъ членовъ вер- 
ховнаго совета, которымъ удалось расположить молодого госу­
даря въ пользу бабушки и ея родственниковъ, и склонить его 
къ требованью, чтобы они были освобождены изъ заточетя. Все 
это не нравилось князю Меншикову, однако онъ не осмелился 
открыто противиться этимъ распоряжешямъ. За то ужъ онъ самъ 
не имелъ ни минуты покоя. Зная общую къ себе ненависть, онъ 
ежеминутно страшился какого нибудь-нёожиданнаго удара.

Еще въ предъидущее царствоваше, несколько знатныхъ лицъ 
составили-было заговоръ противъ Меншикова. Хотели склонить 
императрицу, чтобы она удалила его отъ де.лъ. Лица, вступившая 
въ этотъ заговоръ, были все употреблены Петромъ I въ деле 
царевича; опасаясь за это мщешя Петра II, если онъ вступить 
на престолъ, они намеревались убедить Екатерину, чтобы она 
отправила его за границу для науки, но тайно решили, въ слу­
чае смерти Екатерины, въ его отсутств!е, исключить его отъ на­
следства, и возвести на престолъ герцогиню Голштейнскую.

Дело происходило вэ время отсутствья Меншикова) находивша- 
гося въ Курляндш. Опасаясь, какъ бы по возвращены онъ не уни- 
чтожилъ ихъ замысла, они постарались и успели внушить импе­
ратрице такое дурное о немъ мнеше, что ея величество подпи­
сала уже указъ объ арестованы Меншикова на пути его въ Пе­
тербургъ. Но по какому-то особенному для Меншикова счастно, 
графъ Басевичъ, первый министръ герцога Голштейнскаго, на- 
ходилъ, что нужно непременно вступиться за этого любимца; 
онъ успелъ склонить къ тому своего государя, который и вы- 
просилъ у императрицы прощете Меншикову. Возвратясь ко 
двору, Меншиковъ узналъ о козняхъ своихъ враговъ; прика- 
залъ произвести розыскашя, и все приверженцы Голштейнскаго 
дома были арестованы и строго наказаны. Зять Меншикова, пор- 
тугалецъ, по имени Девьеръ, также генералъ Писаревъ были © ГП
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наказаны кнутомъ и сосланы въ Сибирь, а имеше ихъ конфи­
сковано. Действительный тайный сов4тникъ Толстой, да сынъ 
его и генералъ Бутурлинъ и друпя еще лица были отправлены 
въ Сибирь. Графъ Александра Нарышкинъ и генералъ Уша- 

уковъ сосланы въ ихъ поместья. Говорятъ, что графъ Басевичъ, 
слишкомъ доверяясь Меншикову, передалъ ему слышанное имъ 
отъ некоторыхъ знатныхъ лицъ увереше въ ихъ добромъ распо- 
ложеши къ герцогине. Деншиковъ тотчасъ же воспользовался 
сообщешемъ, и пресЬкъ все ихъ меры. Это чрезвычайно устра­
шило проч!я лица, которыя еще оставались привержены гол- 
штейнскому двору, но въ тоже время исполнило ихъ не только 
недовГр1я, но даже презрения къ графу Басевичу. Меншиковъ 
не удовольствовался наказашемъ своихъ враговъ; опъ хотели 
оставить память о томъ всей Росши, и темъ отнять у всякого 
охоту вредить ему и впредь. Вследств1е этого, верховными со- 
ветомъ изданъ былъ манифеста, которыми предостерегали всту­
пать въ опасныя сношешя, угрожая виновными еще строжай- 
лгимъ противъ прежнихъ примфровъ наказашемъ. Этотъ указъ 
подписанъ 6-го ¡юня, и въ тотъ же день состоялось обручеше 
молодого императора съ дочерью князя Меншикова. Отецъ не­
весты воображали себя на верху блаженства. Только еще одинъ 
планъ оставалось ему выполнить, послй чего они моги считать 
■себя вне всякой опасности; а именно:они хотели женить своего 
сына на великой княжне Наталы, сестре императора. Такими 
образомъ они надеялся передать руссшй престолъ своему потом­
ству. Планъ былъ ловко обдумали, однако не удался. Между тймъ, 
Меншиковъ пожаловали себя вн генералисимусы сухопутныхъ 
и морскихн силъ. Одни только герцоги и герцогиня Голштейн- 
ск!е возбуждали его подозрешя; они опасался какъ бы ни обра- 
азовалась ви пользу герцогини пария, которая могла разрушить 
■его велише, обширные замыслы. Полагая, что, напротивъ, если 
■они принуждены будутъ уступить ему поле битвы, то уже никто 
не осмелится бороться съ нимъ, Меншиковъ вдругъ перестали 
ихъ щадить. Делая имъ всячесшя затруднешя, онъ заставили ихъ 
наконецъ выехать изъ Россы. Но отъездъ ихъ не уменьшили 
числа его враговъ; вся нацш уже успела возненавидеть его.

Меншиковъ постарался окружить императора своими при­
верженцами, людьми, обязанными ему своими счатемъ. Тймъ не 
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менйе доступъ кп государю имели мнопя лица, принадлежав- 
ппя кн теми старинными фамтшямъ, которыхн Меншиковъ не 
пощадили. Скорбя объ изгнаны своихъ родственниковъ, эти лица 
не упускали случаевъ обратить внимаше молодого государя на 
самовластный действ!я Меншикова, на его надежды упрочить 
свою власть чрезъ браки императора съ его дочерью, таки какъ 
и на то, что, судя по его честолюбию, онъ, пожалуй, вздумаетъ 
завладеть и престоломъ. Императора просили не выдавать тайны, 
что онъ и обйщалъ, скрывая покуда свои намйрёшя до перваго 
удобнаго случая. Случай этотъ представился по легкомыслпо или 
ужасной неосторожности самого Меншикова.

Не помню, по какому случаю, цехъ петербургскихъ камен- 
щиковъ подесъ императору въ подарокъ 9 тысячъ червойцевъ. 
Государю вздумалось порадовать ими сестру и онъ отправилъ къ 
лей деньги съ однимъ изъ придворныхъ лицъ. Случилось послед­
нему повстречаться съ Меншиковыми, который спросили его. 
куда онъ песета деньги? На ответь вридворнаго, Меншиковъ 
возразилъ: «Государь, по молодости лйтъ, не знаетъ, на что сле- 
дуетъ употреблять деньги, отнесите ихъ ко мне, я увижусь съ 
государемъ и поговорю съ нимъ». Хорошо зная, какъ опасно 
противиться воле князя, придворный исполнилъ его приказаше. 
На другое утро, царевна Натал1я, по обыкновешю, пришла на- 
навестить брата. Только что она вошла къ нему, какъ государь 
спросили ее, разве не стоить благодарности его вчерашшй по- 
дарокъ? Царевна отвечала, что не получала ничего. Это разсер- 
дило императора. Приказавъ призвать придворнаго, онъ спросилъ 
его, куда девались деньги, которыя ему велйно было отнести къ 
княжнй? Придворный извинялся тймъ, что деньги отняли у него 
Меншиковъ. Это темь болйе раздражило государя. Онъ велелъ 
позвать князя, и съ гнйвомъ закричалъ на него, какъ смелъ онъ 
помйшать придворному въ исполнены его приказашя? Не при- 
выкнпй къ такого рода обращению, князь былъ пораженъ какъ 
громомъ. Однако онъ отвечали, что, по известному недостатку 
въ деньгахъ въ государстве и истощенно казны, онъ, князь, на­
меревался сегодня же представить проектъ болйе полезнаго упо- 
треблешя этихъ денегъ, и прибавилъ: «А если вашему величе­
ству угодно, то не только прикажу возвратить эти девять ты­
сячъ червонцевъ, но даже дамъ изъ собственной своей казны © ГП

НТ
Б С
О РА

Н



G 1727 г.

миллщни рублей». Государь не удовольствовался этими ответами. 
Топнувъ ногою, онъ сказали: «Я покажу тебГ, что я импера- 
торъ, и что я требую повиновешя». Затоми, отвернувшись, 
ушелъ; Меншиковъ пошелъ за ними и такъ упрашивали его, 
что они на этотъ рази смягчился; но мири продолжался не долго.

Спустя нисколько дней, Меншиковъ опасно заболели. чТмъ 
и воспользовались его враги для окончательной его гибели. Князья 
Долгорук1е, ви особенности князь Ив а ни, въ то время уже 
входивппй ви большую милость, совершенно погубили его въ мнГ- 
ши государя. ВсЬ эти козни были известны Меншикову, такъ 
каки и потеря его значетя, но онъ надеялся, не сегодня, завтра 
снова войти въ милость, и произвести впечатление на импера­
тора своими обычными повелительными тономъ.

По выздоровленш своемъ, Меншиковъ сделали другую ошиб­
ку. Вместо того, чтобы отправиться въ Петергофъ, куда пере­
ехали дворъ во время его болезни, онъ поехали въ Орашен- 
баумъ, загородный дворецъ свой, въ восьми верстахъ отъ Петер­
гофа. У него тутъ строилась церковь, которую онъ хотели освя­
тить. На эту церемонно приглашены были императоръ и весь 
дворъ. Но какъ врагамъ Меншикова не даромъ грозила месть 
его въ случай примиретя его съ государемъ, то они научцли 
последняго отказаться отъ приглашенья поди предлогомъ нездо­
ровья, что онъ и сдГлали. Меншиковъ однако еще не видели 
въ этомъ доказательства совершенной немилости; онъ снова по­
ступили неосторожно, занявъ, во время церемонш, место въ 
виде трона, предназначенное для императора. И это обстоятель­
ство выставили на видь его враги, и чймъ довершили его по­
гибель.

Въ вечеру того же дня, Меншиковъ поехали въ Петергофъ, 
но не засталъ тамъ императора, котораго увезли на охоту. Обра­
тившись къ Остерману, онъ завязалъ съ ними рйзкш и грубый разго- 
воръ. Этотъ день и слйдующш Меншиковъ остался въ Петергофе, но 
императоръ не возвращался туда. Между теми, встречая всюду холод­
ное выражеше лицъ, Меншиковъ решился возвратиться въПетер- 
бурги, можетъ быть въ той уверенности, что тамъ онъ будетъ грознее 
нежели въ среде придворной. Действительно, прибывъ въ сто­
лицу, они вместо того, чтобы разъигрывать роль впавшаго въ не­
милость царедворца, напротивъ, все утро провели въ посещены 
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коленй и въ отдаче разныхъ приказаны; особенно занялся онъ 
распоряжешями для npieMa императора въ своемъ дворце, пола­
гая, что государь по прежнему будетъ жить у него по возвра­
щены своемъ въ городъ. Но около полудня прПхалъ генералъ 
Салтыковъ съ приказашемъ взять изъ дома Меншикова цар­
скую мебель и перенести ее въ летнш дворецъ. Это сразило 
князя какъ громомъ, онъ совершенно потерялся, особенно когда 
въ довершете удара ему возвратили мебель его сына, который: 
по должности обер-камергера жили при государе.

Въ своемъ смятеши онъ худо сделали, что распустилъ по 
квартирами свой ингерманландскй полки, который они разста- 
вилъ-было для своей безопасности близъ своего дворца на Ва- 
сильевскомъ острову.1) Этотъ полкъ, котораго Меншиковъ счи­
тался полковникомъ съ самаго начала его образовашя, были вполне 
ему предашь, и то верно, что онъ внушали не мало уважешя 
врагамъ князя.

На другой день, императоръ возвратился въ Петербургъ. Снова 
послани былъ генералъ Салтыковъ съ объявлешемъ Менши­
кову,, что они арестованъ. Жена его и дети поспешили въ лет­
нш дворецъ, чтобы броситься къ ногамъ императора, но ихъ не, 
допустили до него.

Между теми, князя уверили, что его лишаютъ только дол ж ■ 
ностей, но имущества его не тронута и ему дозволять про­
вести остатокъ жизни въ Раненбурге, хорошенькомъ городке 
на границе Украины, ими же построенномъ и даже несколько 
укрепленномъ. Пока князь оставался въ Петербурге, ему не 
мешали распоряжаться своими имешемъ, такъ, что когда онъ 
выехалъ отсюда, то по обозу его нельзя было заключить, что 
едетъ опальный вельможа. Съ ними ехало все его семейство и 
большое число слуги. По всему обращешю св ними въ первые 
дни путешеств!я, казалось-было, что ему не желали большого 
зла. Когда же онъ прибыль въ Тверь, городъ, лежащш на пути 
изъ Петербурга въ Москву, то нашелъ тамъ повелеше наложить 
печати на все его имущество, съ оставлешемъ ему только необ-

') ВасильевскШ островъ составляеть часть города Петербурга. Петри 1-й подарили его даже весь Меншикову, но потоми взяли его обратно, полагая выстроить па пени весь Петербургъ: но плани этотъ ие состоялся.Прим. Авт.© ГП
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ходимаго. Стражу его удвоили, и стали внимательнее наблюдать 
за нимъ въ дороге. Едва прибыль онъ въ Раненбургъ, какъ ему 
подали кипу бумагъ съ обвинешями противъ него, и по следамъ 

¿его ехали лица, назначенный судить его. Его приговорили къ 
ссылке въ Березове, самомъ. отдаленномъ местечке Сибири. 
Жена его, лишившись зретя отъ слезъ, умерла въ дороге, осталь­
ное семейство провожало его до места ссылки. Онъ перенесъ 
свое несчате съ твердост!ю, которой въ немъ не предполагали, 
и изъ худосочнаго, какимъ онъ былъ прежде, сталъ ■ здоровыми 
и полными. На его содержите было назначено по десяти руб­
лей въ день; этой суммы такъ было достаточно, что сверхь соб- 
ственныхъ нуждъ, онъ могъ откладывать изъ нея на расходы 
для постройки церкви, надъ которой самъ и работалъ съ топо- 
ромъ въ руке. Меншиковъ умеръ въ ноябре месяце 1729 г. 

' отъ прилива крови, такъ какъ во всемъ Березове не нашелся 
человеку, который съумелъ бы пустить ему кровь.

О происхожденш Меншикова существуетъ общее мнете, что 
онъ сынъ крестьянина, отдавшаго его въ учете пирожнику въ 
Москве; п что онъ, распевая, разносилъ по городу пироги, что 
онъ былъ замеченъ Петромъ I и понравился ему своими ловкими 
и острыми ответами. Царь отдалъ его въ услужеше Лефорту, 
а отъ него взялъ къ себе, и мало по малу составили его счастщ.

Другие же утверждаютъ, будто отецъ Меншикова находился 
въ военной службе при царе Алексее Михайловиче; а самъ 
Меншиковъ служили конюхомн при двор6 царя, такъ какъ очень 
часто дворяне служили при царскихъ конюшняхъ. Петръ I, ча­
сто обращаясь къ Меншикову, заметили ocтpoyмie въ его отве- 
тахъ, и поэтому перевели его изъ конюшни на службу при 
своей особе; открывъ затемъ болытя дароватя въ Меншикове, 
Петръ въ течети немногихъ лети возложили на него высппя го­
сударственный должности.

Я всегда находили первое мнете болЬё близкими къ правде. 
Несомненно верно, что Меншиковъ низкаго происхождетя; онъ 
начали съ должности слуги, после чего царь взялъ его въ сол­
даты первой регулярной роты, названной ими потешною. Отсюда 
уже царь взялъ его къ себе, оказывая ему полное довер!е, такъ 
что во многихт. случаяхъ Меншиковъ управляли Росшею также 
деспотически, какъ самъ государь. Однако въ последше годы цар- 
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ствовашя Петра I значете Меншикова заметно умалилось; по- 
лагаютъ даже, что если бы жизнь этого государя продлилась еще 
несколько месяцовъ, то произошли бы снова болытя перемены 
при дворе и въ министерстве.

Изъ следующаго изображетя Меншикова каждый можетъ за­
ключить, катая качества брали у него верхи: дурныя или хороппя.

Меншиковъ былъ сильно привязанъ къ царю и сочувство­
вали его правилами относительно просвещешя русской нащи. 
Си иностранцами, если только они не считали себя умнее его, 
они были вежливп и любезенк. Онъ также не трогали русскихъ, 
умевшихъ гнуть спину. Си низшими обращался кротко и никогда 
не забывали оказанной услуги. Бъ самыхн болыпихн опасностяхп 
обнаруживали всю надлежащую храбрость, и, рази полюбиви кого- 
нибудь, становился его усердными другомн.

Си другой стороны честолюб!е его было безмерно; ни выше 
себя, ни равнаго они не терпели, а теми более человека, ко­
торый вздумали бы превзойти его умомъ. Алчности были нена­
сытной, и враги непримиримый. Ви уме у него не было не­
достатка, но отсутствие воспитатя сказывалось въ его гру- 
боми обращены. Любостяжате его часто производило непр!ят- 
ныя для него столкноветя съ Петромъ I, который не одинъ рази 
подверти его произвольному штрафу. ■ Несмотря на то, после 
его заточетя, у него найдено до трехи миллюнови рублей, каки 
наличными детгами,. таки серебряной посудою и драгоценными 
камнями. Менш и ков и имели сына и двухъ дочерей. Изъ нихъ, 
бывшая невеста императора скончалась при жизни отца; другая, 
въ царствование императрицы Анны, вышла замужъ за Густава 
Бирона, брата курляндскаго герцога. Она умерла въ начале 
1737 г. Сынъ Меншикова служили маюромн вн гвардш. Пока 
отецн его были ви счастш, все находили его умными, хотя вп 
то время они были еще очень молоди; но со времени опалы и 
смерти отца, находятн, что едва-ли кто во всей Россы глупее 
его. Изи ничтожества возвысившись до высшихи степеней, Мен­
шиковъ могъ бы съ чесИю окончить свое поприще, если бы не 
увлекло его честолюбие до притязатя возвести свое потомство 
на русскы престолъ. Это тотъ самый камень преткноветя, о 
который разбились, подобно ему, все следовавппе за нимъ любимцы, 
какъ это окажется далее. ‘ ,
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Князья Долгорун1е заступаютъ м'Ьсто Меншикова. — ОтъЪздъ императора въ Москву для коро- 
нован!я. — Интриги противъ Долгорукихъ.—Волнеюе украинскихъ назаковъ и свЪд-Ьн^я объ этомъ 
народа,'—Запорожеце казаки.—ДонсЮе казаки. — Кончина сестры императора. — Императоръ 
влюбляется въ княжну Долгорукую.—Императоръ объявляетъ о своемъ намЪрен!и жениться на 
княжив Долгорукой, — Болезнь й кончина императора. — Княжна Елисавета, невВста принца Гол- 

штейнскаго.—Интриги князей Долгорукихъ во время болВзни и послВ смерти императора, 

1727—1730.

По завещашю Екатерины, Петръ II долженъ былъ нахо­
диться подъ опекою регентства. Не находя это удобнымъ для 
себя, Меншиковъ одинъ захватилъ всю власть, и правили всеми 
одинъ. После его падешя не было уже и речи о регентстве: 
императоръ хотели управлять непосредственно отъ своего имени. 
Каждая изъ старинныхъ фамилш надеялась преимущественно 
передъ другими заслужить доброе расположеше къ себе государя. 
Лопухины и Салтыковы, какъ близйе родственники импера­
тора, ожидали, что этого одного будетъ достаточно для получетя 
первыхъ мести. Но и й и друйе обманулись. Князья Долго- 
рук!е, изъ которыхъ некоторые по должности своей стояли близко 
къ его величеству, тотчасъ же снумели воспользоваться случаемъ, 
и сразу захватили, такъ сказать, все пути къ императору.

Князь Иванъ (сынъ Алексея Долгорукаго, действительная 
тайнаго советника и дядьки императора) былъ красивый молодой 
человеки и живого характера. Ему часто случалось беседовать съ 
молодыми государемъ, который полюбилъ его и наконецъ такъ 
къ нему привязался, что не могъ ни минуты оставаться безъ его 
общества. Долгорук1е не упустили воспользоваться этою привя­
занностью и стали во главе всехъ делъ. Спустя несколько вре­
мени после ссылки Меншикова, все семейства, сосланный имъ 
некогда въ Сибирь по делу царевича, были вызваны оттуда 
обратно и конфискованный ихъ имешя были имъ возвращены.

Немедленно после смерти Екатерины, императоръ пожелалъ 
ехать въ Москву для короновашя, но Меншиковъ всегда тому 
препятствовалъ, опасаясь, что въ Москве онъ не могъ бы такъ 
держать государя на своихъ глазахъ, какъ въ своемъ доме въ 
Петербурге-, а враги князя какъ разъ могли бы найти удобный 
случай погубить его. Теперь же, какъ Меншиковъ былъ уда- 

КИ. Д0ЛГ0РУК1Е.— ПЕТРЪ II.— КАЗАКИ. 11

ленъ, отъезди въ Москву былъ назначенъ въ январе 1728 г.— 
20-го этого месяца дворъ выехали изъ Петербурга, но на 
дороге императоръ заболелъ корью, что заставило его на две 
недели остановиться въ Твери; и не ранее 15-го февраля могъ 
совершиться торжественный въездъ его въ Москву.

Съ крайнею завистью смотрела остальная знать на сильное 
вл!яше Долгорукихъ. Но какъ ни приводили въ действ!е разныя 
пружины, вл!яше это не успевали уничтожить.

7-го апреля, къ однимъ изъ московскихъ воротъ подкинуто1 
было безымянное письмо, съ надписью на конверте, что содер- 
жаше его чрезвычайной важности для государства. Въ этомъ 
письме, съ пространными подробностями, оправдывали образъ дей- 
ствш Меншикова, и въ тоже время старались внушить недо- 
вер!е къ тогдашнимъ министрами и любимцамъ. Однако этотъ 
случай только усилилъ вл!ян!е Долгорукихъ, заставя ихъ впро^ 
чемъ, быть еще осторожнее прежняго.

Князь Иванъ внимательйо изучали наклонности своего госу­
даря. Стараясь каждый день доставлять ему новыя удовольств1я, 
онъ этими пршбрелъ полное и исключительное къ себе довер 1е 
молодого Петра, который пожаловалъ его въ обер-камергеры и 
далъ ему андреевскую ленту. Между темъ, этотъ же князь рез- 
кимъ обращешемъ и пренебрежешемъ ко всеми увеличивалъ 
число своихъ враговъ.

Постигшая императора въ августе месяце болезнь встрево­
жила все государство. Опасались за его жизнь, такъ какъ го­
рячка, въ которую онъ впалъ, была очень сильная. Однако на 
этотъ разъ онъ избежали смерти. Недруги любимца тотчасъ же 
отнесли на его ответственность эту болезнь, уверяя императора, что 
его заставляютъ слишкомъ много делать движешя, и отъ недостатка 
въ отдыхе силы его слабЬютъ; оттого, если онъ не переменить 
своего образа жизни, здоровье его окончательно разстроится.

Въ сущности эти лица были правы. У императора была страсть 
къ охоте; но Алексей Долгорукий, отецъ любимца, вместо того, 
чтобы дозволять ему предаваться ей умеренно, напротивъ, застав- 
лялъ его по целому дню, а иногда и по нескольку дней сряду 
рыскать по полямъ, отчего молодой государь сильно уставали и 
разгорячался. Телосложеше его было такъ нежно, что ему тру-
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дно было привыкнуть къ усиленному движешю,— въ столь ран- 
немъ возрасте.

Приблизительно около этого времени что-то зашевелились 
украинские казаки. После бунта Мазепы, они такъ были при­
нижены Петромъ I, что при жизни его не смели выходить изъ 
его власти. За то теперь, несовершеннолеПе Петра II показалось 
имъ временемъ удобными, и они начали волноваться. Однако 

■уэтой попытке были вскоре положенъ конецъ. Посланы были вой­
ска; самыхъ богатыхъ казаковъ и самыхъ безпокойныхъ схва­
тили и сослали въ Сибирь. Остальные просили помиловашя, ко­
торое и получили; но все-таки они должны были отправить въ 
Москву многочисленную депутащю, для исходатайствовашя имъ 
прощешя. Въ главе ея находился гетманъ, т. е. князь ихъ. Мало 
того, ручательствомъ ихъ верности должны были служить остав­
ленные ими заложники. Въ настоящее время шй™ надобности 
строго наблюдать за ними. После недавней войны съ турками, 
они такъ обезсилены, что не скоро въ состоянш будутъ снова 
возстать.

Про этотъ народъ, можетъ быть, мало знаютъ. Поэтому я 
скажу о немъ несколько словъ.

Казаки разделяются на нисколько категорий известнейшие 
изъ нихъ: донские, запорожские и украинсйе. Я говорилъ о по- 
следнихъ. Они обитаютъ Украйиу, или такъ называемую Ма­
лую Россию, безспорно одипъ изъ прекраснейшихъ краевъ въ 
Европе. Одна половина принадлежите россшской имперш, дру­
гая—Польше; обе доли разделяете река Днепръ или Борисоенъ, 
служа въ тоже время обоюдною границею. Въ прежнее время 
казаки были независимый народъ. Происхождеипе ихъ одинако­
вое съ поляками, но вйру исповедуют греческую. Когда этотъ 
народъ не былъ разъединенъ, онъ могъ поставить въ поле пол­
тораста тысячъ человекъ; все они служатъ на коне. Казаки 
долгое время находились подъ покровительствомъ польской рес­
публики, и оказали ей важныя услуги въ войне съ турками. 
Когда яге поляки вздумали поступать съ ними какъ съ рабами, 
они взбунтовались подъ предводительствомъ гетмана Хмельниц- 
каго, который отдалъ себя подъ покровительство Порты, тому 
около ста лете. Спустя несколько лете, по смерти уже Хмель- 
ницкаго, преемникъ его, Дорошенко, отдался Россш. Это было 
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поводомъ къ войне, которая кончилась разорешемъ города Чи- 
гирина, въ то время столицы Украйны, около 1674 г. Въ пер­
вые годы затймъ они сохранили все свои привилегш и управ­
лялись выбраинымъ изъ своей среды гетманомъ. Когда же гетманъ 
Мазепа перешелъ на сторону шведскаго короля Карла XII, 
Петръ I поставилъ этотъ безпокойный народъ въ такое положеше, 
что у него была отнята всякая возможность выдти изъ-подъ власти 
царя. Въ настоящее время онъ почти не имеете привилегш, и 
страна его считается завоеваннымъ краемъ. После смерти послйд- 
няго гетмана, Дан1ила Апостола, въ 1734 г., казаки не имели 
уже права избрать себе другого гетмана. Надъ ними поставлено 
русское правлеше, имеющее пребываше въ Глухове. Теперь они 
могутъ выставить въ поле до 22-хъ тысячъ человекъ конныхъ. 
Въ последнюю войну съ турками, они на то только и были по­
лезны русской армш, что увеличивали численность войска, и 
нельзя отрицать, что старинное ихъ мужество совершенно исче­
зло. Во время последнихъ походовъ, они почти не исполняли 
другой службы, кроме подвоза припасовъ на армпо

Запорожсше казаки обитаютъ на островахъ Борисовна или 
Днепра, и небольшой край земли въ стороне Крыма за порогами 
реки. Это смесь всякого народа, большая часть русские, поляки и 
украинские казаки. Они находились подъ покровительствомъ когда 
турокъ или крымскихъ татаръ, когда Россш. Если не ошибаюсь, 
они вновь покорились Россш после 1734 г.; до того, они были 
въ союзе съ Портою со времени прибытия Карла XII въ Бен­
деры. Ихъ вождь или начальники ихъ республики называется 
кошевымъ атаманомъ; выбравъ его изъ своей среды, они пови­
нуются ему слепо столько времени, сколько имъ • вздумается. 
Какъ скоро же онъ не можетъ на нихъ угодить, они отставля­
ют его отъ должности безъ всякихъ формальностей и выбираютъ 
другого. Съ тйхъ поръ, какъ они покорились Россш, не было 
у нихъ начальника, котораго не утвердило бы въ этомъ зваши 
глуховское правлеше; а главная причина частой смены коше- 
выхъ, какъ справедливо полагаютъ, то обстоятельство, что рус- 
сгай дворъ обязанъ каждому вновь избираемому кошевому дарить 
по семи тысячъ рублей, которые кошевой обыкновенно делить ме­
жду значительнейшими лицами изъ казаковъ въ видахъ задобрить 
ихъ. Очень часто кошевой находится въ своей должности только 
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несколько месяцевъ, после чего его отставляютъ и онъ стано­
вится на равне съ простыми казаками. Бывали даже случаи, 
что убивали кошевыхъ, только потому что они не понравились 
большинству. Въ военное время дворъ выдаетъ имъ жалованье 
и во время походовъ снабжаетъ припасами. У этихъ казаковъ 
только одинъ секретарь, или скорее писарь, который одинъ 
имГетъ право писать и получать письма. Если бы кто другой 
вздумалъ вести какую-либо переписку, его немедленно казнили 
бы смертно, хотя бы то быль самъ кошевой. Когда же къ кому- 
либо изъ казаковъ приходить письмо, то его несутъ къ писарю, 
который читаетъ его вслухъ передъ старшинами. Число войска, 
которое казаки могутъ поставить въ поле, неопределенно. Въ 
последнюю войну съ турками казаки доставили русской армш 
8,000 человекъ конныхъ. Впрочемъ, если они уиотребятъ вей 
усшпя, они могутъ выставить отъ 12 до 15-ти т. людей.

У нихъ странные обычаи. Ни одному запорожскому казаку 
не дозволено иметь жену въ пределахъ ихъ края. Если же кто 
женатъ, того жена должна жить въ сос'Ьднемъ крае, где казакъ 
можетъ отъ времени до времени навещать ее, и то такъ, чтобы 
не проведали о томъ старшины. Всякий воленъ выдти изъ среды 
ихъ, если ему тамъ не живется, и не обязанъ предупреждать о 
томъ кого бы то ни было. На его место придетъ посторонМй, 
и онъ записывается въ казаки безъ дальнихъ околичностей, а 
только объявляетъ соглайе свое подчиняться ихъ обычаямъ и 
законами. Вотъ отчего они никогда не могутъ въ точности опре­
делить свои силы. Все ихъ общество делится на разныя артели, 
и все находящ!сся на лицо въ ихъ станице казаки обязаны обе­
дать и ужинать въ общественныхъ столовыхъ. Они не терпятъ 
присутств!я женскаго пола даже при постороннихъ, которые у 
нихъ бываютъ. Во время войны русскихъ съ турками, запорожцы 
допустили гарнизонъ регулярныхъ войскъ въ свою станицу, на­
зываемую Сечь, а эта станица ничто иное какъ укрепленная 
деревня. Начальствующш надъ гарнизономъ подполковникъ Гле- 
бовъ вызвали къ себе жену. Не успела она пргехать, какъ 
толпа казаковъ окружила домъ Глебова, требуя выдачи имъ жен- 
щинъ, которыя тамъ были, съ теми, чтобы каждый моги ими 
воспользоваться. Много стоило Глебову труда успокоить толпу, 
и то съ помощью несколькихъ бочекъ водки. Но въ тоже время 

онъ долженъ былъ отправить жену обратно, въ предупреждеше 
новаго смятешя.

Наказашя у нихъ также странны, какъ ихъ образъ жизни. 
Они отъявленные воры и разбойники; но осмелься только кто 
украсть малейшую вещь у своего товарища, его привязываютъ 
къ столбу па площади станицы, становятъ подле него штофъ 
водки, хлебъ и несколько дубинъ. Каждый прохожш вправе за­
дать ему столько палокъ, сколько ему угодно, после чего можетъ 
дать ему выпить водки и поесть хлеба. Въ этомъ положены 
судьи оставляютъ виновнаго столько времени, сколько ■ имъ за- 
благоразсудится, иногда до пяти сутокъ. Если после такой пытки 
онъ останется въ живыхъ, то снова вступаетъ въ свое обще­
ство. Вся эта вольница состоитъ изъ однихъ воровъ и бродягъ, 
живущихъ грабежемъ, какъ въ мирное, такъ и въ военное время. 
Гайдамаки, опустошаюшде Польшу, ничто иное какъ запорожстпе 
казаки. Русски дворъ не въ силахъ помешать этимъ безпрерыв- 
нымъ набегамъ; напротивъ, онъ принужденъ щадить запорож- 
цевъ, чтобы они не изменили ему.

Донсйе казаки обитаютъ местность между рекою Дономъ, 
древнимъ Танаисомъ, и притокомъ его, Донцомъ. Земля у нихъ 
хорошая, есть несколько красивыхъ городовъ и болыпихъ селъ. 
Ихъ столица, называется Черкаскъ. Эти казаки по происхожде- 
шю руссМе крестьяне, бежавшее сюда отъ своихъ господъ, у 
которыхъ жизнь казалась имъ слишкомъ тяжкою. Здесь они обра­
зовали республику, и впоследствп добровольно отдались подъ 
покровительство Росси. Дворъ относится къ нимъ съ кротостью 
и осторожностью. Эти казаки отличные воины. Они въ состояши 
поставить въ поле до 15-ти тысячъ человекъ, все конныхъ. Рос- 
Оя пользуется ими съ большою выгодою противъ турокъ и ку- 
банскихъ татаръ. Ихъ начальникъ, или глава республики, назы- 
ваетя войсковымъ атаманомъ, и выбирается изъ числа знатней- 
шихъ должностныхъ лицъ своей среды, но необходимо при этомъ 
утверждеше двора.

Возвращаюсь къ истори императора. Ему очень нравилась 
Москва, такъ что онъ и не помышлялъ о возвращени въ Петер- 
бургъ. Старинные руссМе были очень довольны этимъ; они не­
навидели Петербургъ, стоивши имъ порядочной доли ихъ бо­
гатства.© ГП
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Въ начала декабря месяца великая княжна Наталья, сестра 
императора, захворала, и 14-го числа того же месяца сконча­
лась. Веб знавппе великую княжну согласны въ томъ, что она пода­
вала болышя надеждЬ, и была умна не по лбтамъ. Она скончалась 
14-ти лбтъ и 4-хъ мйсяцевъ отъ рождешя. Утверждаютъ, будто 
она часто выговаривала брату, что онъ слишкомъ предается 
удовольств!ямъ, и давала ему заметить, что Долго руме такте же 
деспоты, какимъ былъ ненавистный Меншиковъ. Но, по моло­
дости л^тъ, не способный управлять собою и весьма довольный 
доставляемыми удовольств!ями, юный государь не обращалъ вни- 
машя на слова сестры. Онъ совершенно отдался Долгорукимъ; 
все отъ нихъ зависало, и безъ ихъ соглащя никто не смблъ 
приближаться къ императору.

Давно уже князь Иванъ Долгоруки! старался устроить 
бракъ императора съ своей сестрою, и это отчасти удалось ему. 
Княжна Катерина Долгорукая, не будучи совершенною кра­
савицею, была очень хорошенькая дбвушка; роста выше сред- 
няго, стройная; болыше голубые глаза ея смотрели томно. 
Сверхъ того, она не была лишена ни ума, ни образовашя. 
Въ эту-то княжну страстно влюбился Петръ II. Государь часто 
Ъзжалъ въ имйшя своего любимца и тамъ охотился, и въ одно 
изъ этихъ путешествие Долгорук1й далъ завтракъ государю въ 
своей подмосковной деревнГ, пригласивъ туда и сестру свою. 
Онъ представилъ ее императору, который тутъ же решился же­
ниться на ней.

19-го ноября его величество объявили о своемъ намбренш 
въ присутствш всего совета. Спустя нисколько дней, государь 
приказалъ уведомить иностранныхъ пословъ и вейхъ имбвшихъ 
прйздъ ко двору, чтобы они явились съ поздравлешемъ. 30-го того 
же месяца, во дворцб Лефорта, гдб жилъ въ то время импера- 
торъ, происходило обручеше съ большою церемошею. Княжну 
привозили во дворецъ въ придворномъ экипажб, а новгородский 
митрополитъ отправлялъ бого служен! е. Послй этой церемоши 
государь и его невеста снова принимали поздравлешя отъ двора 
и иностранныхъ министровъ. Конецъ 1729 г. и начало 1730 г. 
были рядомъ праздниковъ и увеселешй. Долгорук1е воображали, 
что преодолели вей препятств!я, и располагали черезъ нисколько 
дней съиграть свадьбу императора, поелй чего нечего было имъ 

опасаться враговъ и ихъ козней. Но они обманулись въ своихъ 
надеждахъ.

17-го января императоръ заболйлъ оспою. Невежество врачей, 
принявшихъ оспу за горячку, и излишняя живость самого госу­
даря были причиной его смерти. Онъ открылъ у себя окно въ то 

. время, когда оспа стала высыпать; она скрылась, и затемъ по­
следовала смерть 29-го января по старому стилю, похитивъ го­
сударя въ цвете лйтъ.

Царствоваше Петра II продолжало’сь только два года и де­
вять мйсяцевъ; и несмотря на то, что государь этотъ умеръ въ 
очень молодыхъ летахъ, весь народъ много жалйлъ о немъ. Рус- 
сше стараго времени находили въ немъ государя по душе, от- 

Ж О) того что онъ, выехавъ изъ Петербурга, перевелъ ихъ въ Москву, 
у. Вся Росшя до сихъ поръ считаетъ его царствоваше самымъ 
ОО счастливымъ временемъ изъ последнихъ ста летъ. Государство 

находилось въ мире со вейми соседями; служить въ войскахъ 
никого не принуждали, такъ что каждый могъ спокойно наслаж- 
датгея своимъ добромъ и даже умножать его. За исключешемъ 
нйкоторыхъ вельможъ, завистливо смотревшихъ на могущество 
Долгорукихъ, вся нащя была довольна; радость отражалась на 
вейхъ лицахъ; государственная казна обогащалась, и Москва 
начинала поправляться отъ разорешя, причиненнаго ей пристра-, 
сПемъ Петра I къ Петербургу. Только арм!я, да флотъ прихо­
дили въ упадокъ, и погибли бы, вероятно, въ конецъ, если бы цар­
ствоваше это продолжалось въ этомъ виде еще несколько летъ.

По причине нйжнаго возраста покойнаго государя трудно 
определить, каковъ былъ его характеръ. Впрочемъ, общи голосъ 
говорилъ, что сердце у него было доброе, умъ живой и прони­
цательный и отличная память. Слышанное имъ одинъ разъ уже 
затверживалось въ его памяти. Если бы при этихъ природныхъ 
даровашяхъ дано ему было иностранное образоваше, нйтъ сомнй- 
шя, что изъ него вышелъ бы со временемъ великш государь. 
Петръ I поручилъ воспиташе его венгерцу по имени Секанъ 
(Эекап), бывшему наставнику молодыхъ графовъ Нарышкиныхъ. 
но какъ это семейство было сослано не задолго до смерти Ека­
терины, то и наставникъ долженъ былъ отправляться съ нимъ. 
Императрица назначила воспитателемъ къ Петру графа Остер­
мана, а дядькою князя Алексея Долгорукаго. На Остермана © ГП
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возложено было преимущественно наблюдете за обучешемн; они 
исполнили эту обязанность со всеми возможными старашемп, на­
сколько ему самому ви этомъ не мешали, и насколько позво­
ляли ему друпя возложенный на него дела.

Я позабыли упомянуть выше, что вп завещаны Екатерины 
заключалась также статья о браке цесаревны Елисаветы Пет­
ровны си принцеми Голштейнскимн, епископоми любскимн, ко­
торый находился вн Петербурге уже несколько месяцевъ, и о 
выдача ей ви приданое 300 т. рублей. Но браки этотъ не со­
стоялся по случаю смерти жениха, заболевшаго 22-го мая 1726 г. 
и умершаго 1-го пеня. Этотн принцъ были брати принцесы Цербст- 
ской и ныне царствующаго шведскаго короля, и такими образоми 
они приходился бы дядею теперешней великой княгини.

Говоря оби этоми предположенномъ браке, кстати упомянуть 
о двухи другихи брачныхн проектахъ. задуманныхъ для той же 
царевны. Первый изи нихн возники еще при жизни Петра I, и 
метили на французскаго короля Людовика XV. Одни увГряютн, 
будто Петри сделали предложеше оби этоми. союзе сами, но 
французскш дворъ будто отклонили его. Друг1е же утверждаютъ, 
что герцоги-регенти и французское министерство охотно бы со­

действовали этому плану, и французскому министру въ Петер­
бурге, г. Кампредону, было поручено вести о томи переговоры, 
но MHOrie другие дворы, находя ви этоми союзе невыгоды для 
себя, интригами своими разстроили дело. По второму проекту, 
уже ви царствоваше Петра II, имели вн виду прусскаго принца 
крови, маркграфа Карла; но я не знаю, почему этотъ браки 
не состоялся.

Вн царствоваше же Петра II впервые черезн Ладожскш ка­
пали прошли суда. Это то великое сооружеше, которое начали 
Петри I си целью содействовать торговле центра его имперш 
св Балийскими моремн. Такн каки я буду еще иметь случай 
говорить оби этоми канале, то распространюсь о иемн ниже.

Во все время царствовашя Петра II, Pocciero управляли 
только Меншикови да Долгорук1е. Перваго ненавидело все 
государство за притеснеше старинныхи фамилш и за безмерное 
честолюб!е. Заменивпйе -его ви милости и власти князья Долго- 
pyKie переняли и его пороки, и конеци ихн были еще трагич­
нее перваго.

Долгорукихн обвиняли вн томи, что они отъ всехн скры­
вали болезнь императора до последней возможности; когда же 
увидели, что ему уже не встать, они сочинили завещаше, ко­
торыми обрученная невеста императора обнявлялась императри­
цею и наследницею государства. Князь Иванн подписали заве- 
щаше отъ имени императора, таки каки и при жизни государя 
они привыкн уже подписываться за него, по его приказатю.

Лишь только Петри II закрыли глаза, каки князь Иванн 
вышелн изн комнаты и, со шпагою на-голо, закричали: «да здрав- 
ствуетн императрица Катерина!» Но каки на этотн возгласи 
никто не отвечали, то они увидели тщетность своего плана, 
вложили шпагу вн ножны, отправился домой и сжегн завещаше.

Очень мнопе уверяютн, что никакого завещашя не суще­
ствовало, что это измышлено недругами Долгорукихн сн целью 
погубить ихн. Но такн каки вн манифестахн, изданныхи про- 
тивн этихн князей, именно включено это завещаше, каки одно 
изн главныхн предметовн обвинешя, то я и счелн нужными упо­
мянуть о томи. Впрочемп, это обстоятельство о выходе князя 
Ивана со шпагою вн руке, совершенно верно. Оно сообщено 
мне человекомн, достойными довер!я и кп тому же принадле­
жащими кн семейству Долгорукихн. Вполне верно и то, что 
если бы вн самомп этомн семействе не происходили ссоры, то 
княжна Катерина непременно вступила бы на престолн. Но 
несоглаОе, господствовавшее между старшими членами семейства, 
повело кв гибели ихн всехн.

III.

ЗасЬдан1е Совета и избраше Анны.—Условт, на которыхъ избрана императрица Анна.—Болезнь 
графа Остермана.—Царевна Елисавета имЪла возможность вступить на престолъ.—Гра*ъ Ягужин- 
сЮй предупреждаем императрицу о заключешяхъ СовИта.—ПрЦздъ императрицы въ Москву.— 

Императрица объявляем себя государынею самодержавною.1730 г.
После смерти императора, вн одной изн комнатъ дворца Ле­

форта, местопребывашя Петра II вн последше месяцы его жизни, 
собрались: Верховный Советн, Сенатн, и главные генералы армш, 
находивш!еся вн Москве. Государственный канцлерн графи Го- 
ловкипн объявили собрашю о кончине императора; после него 
князь Дмитрий Михайловичи Голицынн встали и сказали: «Такн © ГП
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какъ со смертно Петра II потомство Петра I пресеклось въ муж­
ской лиши, а между темъ Росс1я страшно пострадала отъ де­
спотической власти, чему содействовали иностранцы, въ боль- 
шомъ числе привлеченные въ страну Петромъ I, то следуетъ 
верховную, власть ограничить полезными законами, и поручить 
царствоваше той императрице, которая будетъ избрана, не иначе 
какъ подъ некоторыми условиями».

Князь спросилъ, все-ли собрате принимаетъ предложеше, и 
все дали свое соглаше безъ малейшаго противореч!я. Затемъ 
князь Василш Лукичъ Долгорукий предложилъ вдовствующую 
герцогиню курляндскую, объясняя это темъ, что если короне 
приходится перейти въ женское поколете, то справедливость тре- 
буетъ отдать предпочтете дочерямъ царя 1оанна, старшаго брата 
Петра I, а не дочерямъ последняго, и что хотя герцогиня Мек­
ленбургская Д и старшая, однако надобно иметь въ виду, что 
она находится въ замужстве съ иностраннымъ принцемъ, тогда 
какъ герцогиня Курляндская въ настоящее время вдовствуетъ и 
ей только тридцать шесть летъ, такъ что она можетъ вторично 
сочетаться бракомъ и дать наследниковъ престолу.

Истинная же причина, почему предпочтете дано герцогине 
курляндской, была та, что она находилась на ту пору въ Ми- 
таве, и самая эта отдаленность позволяла устроить на досуге 
республиканскую систему правлешя.

По соглашены всехъ голосовъ, решено было, что вся власть 
будетъ принадлежать Верховному Совету, состоявшему изъ семи 
лицъ (въ этомъ числе большинство составляли Долгоруше и ихъ 
родственники), и собрате постановило следуюпця услов!я:

1) Императрица Анна будетъ управлять не иначе какъ со­
гласно съ заключешями Верховнаго Совета.

2) Она не будетъ ни объявлять войны, ни заключать мира.
3) Она не будетъ налагать новыхъ податей, ни раздавать 

важныхъ должностей.
4) Не будетъ казнить смерйю дворянина безъ явной улики 

въ преступленш.
5) Не будетъ конфисковывать ничьего имущества.’) Герцогиня Мекленбургская въ то время уже нисколько жЬтъ проживала въ МосквГ. Она разошлась съ своимъ супругомъ въ 1719 г. и возвратилась въ Росйю. Прим. Авт.
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6) Не будетъ располагать казенными землями, ни отчуждать ихъ.
7) Не вступить въ бракъ и не изберетъ себе преемника 

безъ соглашешя по этимъ предметамъ Верховнаго Совета.
Собрате назначило трехъ лицъ для объявлешя императрице 

о призваши ея на престолъ и для предположетя ей условш, на 
которыхъ ей следовало царствовать. Депутатами были: отъ вер­
ховнаго совета князь Василш Лукичъ Долгорукш; отъ се­
ната: князь Михаилъ Голицынъ; отъ дворянства генерал-лей- 
тенантъ Леонтьевъ. Депутатамъ поручено было предложить 
императрице, чтобы она подписала вышеозначенный статьи и не 
брала-бы съ собою въ Москву своего любимца, камер-юнкера 
Бирона.

Графъ Остерманъ, не покидавши ни на минуту импера­
тора во время его болезни, какъ только онъ скончался, уехалъ 
къ себе усталый и сказался больнымъ, чтобы не участвовать 
въ собраши совета и сената, хотя онъ былъ вице-канцлеромъ 
имперш. Благодаря этимъ своевременнымъ болезнямъ, Остер­
манъ такъ долго держался въ этой имперш.

Несмотря на распоряжешя Верховнаго Совета, царевна 
Елисавета была бы императрицею, если бы она въ первый ми­
нуты послушалась совета своего доктора, ныне графа Ле- 
стока. Какъ скоро Лестокъ узналъ о кончине императора, онъ 
вошелъ въ спальню царевны, спавшей въ то время, фазбудилъ 
ее, сталъ ее уговаривать собрать гвардпо, показаться народу, 
ехать въ сенатъ и тамъ предъявить свои права на корону. Но 
она никакъ не соглашалась выдти изъ своей спальни. Можетъ 
быть, въ то время опа еще не имела достаточной твердости для 
исполнешя такого великаго предпр!ят!я. Впоследствш, какъ мы 
видели, она прюбрела больше смелости. Но въ то время она 
предпочитала свои удовоДьств1я славе царствовать; и очень ве­
роятно, что и впоследствш не подумала бы вступить на пре­
столъ, если бы ее не тревожили въ царствоваше Анны, а оста­
вили бы жить спокойно по-своему. Въ это же время партия ея 
была почти безсильна; некоторые изъ вельможъ имперш открыто 
говорили, что Елисавета слишкомъ молода для сана императрицы, 
и что ее больше занимаютъ удовольств1я, нежели необходимый 
заботы о правлеши.

Распорядившись, чтобы вся арм!я принесла присягу служить © ГП
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императрице не иначе какъ совместно съ Советомъ члены этого 
учреждешя думали, что этимъ они достаточно оградились отъ 
деспотическаго правлешя. До распущешя собрашя последовало 
еще запрещеше, подъ страхомъ смерти, уведомлять новую им­
ператрицу о томъ, что было обсужено и решено собрашемъ. 
Только черезъ депутатовъ государыня должна была узнать о 
своемъ избраны й объ услов!яхъ, при которыхъ она должна всту­
пить на престолъ. Несмотря на то, генерал-поручикъ графъ 
Ягужинск1й въ ту же ночь отправили своего адъютанта Сума­
рокова въ Митаву известить обо всеми императрицу. Они ей 
писали, прося ее выехать изъ Митавы немедленно после данной 
депутатами ауд1енцш, принять все услов!я, какдя ей будутн 
предложены, и довериться его советами, а они, между теми, до 
прибыпя ея въ Москву, постарается увеличить ея парию, которая 
не удовлетворяется правлешемъ совета; что великш канцлеръ 
графъ Головкинъ уже на ея стороне, таки что когда ея вели­
чество пр1едетъ въ Москву, все окончится по ея желатю.

ВсФ дороги, идупця отъ столицы, такъ зорко стерегли, что Су­
марокову стоило не мало труда пробраться. Прохожихъ обыски­
вали, нетъ-ли при нихъ писемъ. Однако Сумароковъ такъ 
искусно перерядился, что его не узнали и пропустили. Такими 
же опасностями подвергался онъ на границе Курляндш у ка- 
рауловн, которыми велено было задерживать всякого, кто при­
были бы по московской дороге. Онъ сделалъ большой объездъ 
и, несмотря на препятств1я, благополучно прибыль въ Митаву. 
По милости всехъ этихъ задержекъ въ дороге, онъ едва успели 
передать императрице свои депеши, каки пр1ехали депутаты 
и стали просить ауд!енцш.

Не знаю, какими путями, князь, Долгорукий узнали, что изн 
Москвы пр1езжалъ посланный и имели свидаше си императри­
цей до депутатовъ. Онъ приказалъ розыскать его и, слыша, что по­
сланный уже отправился обратно, послали за ними въ погоню; 
его и привезли .обратно въ Митаву. Господа депутаты избили 
его, велели заковать въ железа и отправить въ Москву, где и 
Яг ужине к!й быль арестованъ и заключенъ въ тюрьму.

Были люди, которые ставили въ вину императриц^ выдачу 
Сумарокова депутатамъ, которыми она открыла и причины, по­
чему онъ былъ посланъ къ ней. Я въ этомъ постоянно сомне­

вался. Однако справедливо и то, что во все время царствовашя 
Анны Сумароковъ оставался безъ должности и жилъ въ ни­
щете.

Императрица безъ труда согласилась подписать все, что ей 
представлено было отъ имени Верховнаго Совета, не противо­
речила требовашю оставить любимца своего въ МитавГ и распо­
рядилась немедленными отъездомъ.

20-го февраля императрица прибыла въ село Всесвятское, въ 
четырехъ верстахъ отъ Москвы, где она пробыла пять дней. 
Тотчасъ по ея пр1езде, члены совета, съ великимъ канцлеромъ 
въ главе, отправились туда. Последшй поднесъ императрице на 
золотомъ блюде Андреевскую ленту со звездою. Увидевъ орденъ, 
императрица сказала: «Да, ведь я и забыла надеть его». Она 
взяла ленту и просила кого-то изъ окружающихъ надеть на нее, 
не допуская до этого никого изъ членовъ Верховнаго Совета; 
когда же великш канцлеръ вздумалъ сказать ей речь, она ве­
лела ему замолчать. Въ тотъ же день она произвела въ подпол­
ковники гвардш Преображенскаго полка графа Салтыкова, близ- 
каго родственника царицы-матери. Вотъ первыя ея меры по 
вступленш на престолъ. Судя по ея действ!ямъ, въ первые дни 
по прибытш въ Москву, мнопе члены совета и сената пола­
гали, что императрица вполне удовлетворена ограничешями. по­
ложенными самодержавно. Она снова подписала все, чего требо­
вали Верховный Советъ, показывая видн, что охотно поко­
ряется всеми услов!ямъ. Но втайне она действовала иначе. 
Оставленный-было вн Митаве, по требовашю Совета, любимецъ 
ея прибыли въ Москву. Она употребляла всевозможным средства, 
чтобъ составить себе большую партно. Гвард1ю старалась за­
добрить щедрыми подарками, которые раздавала офицерами, стояв­
шими каждый день на карауле при ея особе. Словомн, она не 
упускала ничего, что вело ее прямо къ цели, а цель эта была - 
возбудить несоглайе между членами Верховнаго Совета. Все уда- \ 
лось ей по желанно. Ими дали понять, что князья Долгорук1е 
и ихъ родственники одни извлекутъ пользу изъ ограничешя мо­
гущества императрицы, что они для того и связали ей руки, 
чтобы утвердиться во власти, захваченной ими при Петре II; 
что изъ ихъ семейства и такъ уже много членовъ находятся въ 
составе, какъ Верховнаго Совета, такъ и Сената, и что со вре- © ГП
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менемъ и того больше ихъ будетъ; что не следуете забывать 
ихъ поступковъ посл'Ь кончины императора, когда они пытались 
передать царскую корону въ свое семейство; а какъ это имъ 
неудалось, то не теряли надежду успеть въ своихъ планахъ со 
временемъ, посредствомъ ограничешя верховной власти. Вместе 
съ темъ старались возбудить недовер!е и въ низшемъ дворян­
стве (котораго численность велика въ Россш), уверяя ихъ, что 
пока власть будетъ находиться въ рукахъ Верховнаго Совета, 
никто изъ среды этого дворянства неудостоится мало-мальски зна­
чительной должности, потому что каждый членъ Совета наро- 
витъ какъ бы раздать лучппя места своимъ родственникамъ, да 
прихвостнямъ; такъ что собственно говоря, дворянство будетъ 
въ рабстве у Верховнаго Совета, тогда какъ если императрица 
провозглашена будетъ самодержавною правительницею, то по­
следнему дворянину будутъ открыты пути къ первыми государ­
ственными должностями, совершенно наравне съ первыми князьями; 
что примеры тому представляете царствоваше Петра I, когда 
уважались только истинныя заслуги, и что если этотъ государь 
и бывали строги, то его кн этому принуждали; низшее же дво­
рянство никогда не страдало при немъ, напротивъ, въ его цар­
ствоваше оно снова поднялось. Подобным тому соображешя, 
выраженный кстати, конечно производили желаемое действ!е.

Начались сборища гвардейцевъ, которые, начиная съ офице- 
ровъ до последнихъ рядовыхъ, принадлежа™ здйсь почти все 
къ дворянству; сотни помещиковъ дворянъ собирались въ домахъ 
князей Трубецкаго, Барятинскаго и Черкаскаго, какъ лицъ, къ 
которыми они имйли наиболее довер!я, и какъ сторонииковъ 
императрицы. Эти господа продолжали разжигать ихъ до 8-го 
числа марта, когда они нашли, что все подготовлено какъ сле­
дуете. Въ этотъ день названные князья, ставъ въ главе шести­
сотъ дворянъ, отправились къ императрице и, получивъ ауд!енцпо, 
стали ее просить о созваши Верховнаго Совета и Сената, для 
новаго просмотра некоторыхъ пунктовъ относительно управ- 
лешя. Императрица дала свое соглаше на это, и вместе съ 
теми поручила графу Салтыкову (генерал-поручику и подпол­
ковнику гвардш) разставить стражу у всехъ выходовъ и не позво­
лять никому выходить изъ дворца. Кроме того, караулу велено 
зарядить ружья пулями, и всехъ, приходившихъ во дворецъ, пре­

АННА ОБЪЯВЛЯЕТЪ СЕБЯ САМОДЕРЖАВНОЮ. 25

дупреждали о принятыхъ мерахъ. Между темъ, Верховный Со­
ве™ и Сенате успели собраться, и императрица велела до­
пустить ихъ къ ней. Она приняла ихъ въ тронной зале. Тутъ 
графъ Матвеевъ подошелъ къ ея величеству и сказалъ, что 
имеете поручеше- отъ всего дворянства имперш представить ей, 
что депутаты Верховнаго Совета ввели ее въ заблуждеше; что 
такъ какъ Росыя въ продолжены вековъ была управляема ца­
рями, а не какимъ-либо советомъ, то все дворянство умоляетъ • 
ее взять въ руки бразды правлешя; таково желаше и всего на­
рода, чтобы домъ ея величества царствовалъ надъ нимъ до скон- 
чашя вековъ. На эту речь императрица отвечала притворнымъ 
удивлешемъ. «Какъ,—спросила она,—развЬ не по желашю всего 
народа я подписала поднесенный мне въ Митаве актъ?»—«Не™», 
отвечало собраше единодушно. Тогда она обратилась къ князю 
Долгорукову со словами: «Такъ ты меня обманулъ, князь Ва- 
силы Лукичъ?» Затемъ она приказала великому канцлеру при­
нести подписанныя ею бумаги; заставивъ его прочесть содер- 

. жаше вслухъ, она останавливала его после каждаго пункта, 
спрашивая прнсутствующихъ, удовлетворяетъ-ли это услов!е нащю? 
Но когда на каждый такой вопросъ собраше отвечало отрица­
тельно, императрица взяла бумаги изъ рукъ канцлера и, изорвавъ 
ихъ, сказала: «Следовательно эти бумаги лишшя». И тутъ же при­
бавила: «Такъ какъ до сихъ поръ русскимъ государствомъ постоянно 
управляло одно лицо, то и она требуете техъ же преимуществъ, 
какими пользовались ея предки, что она вступаете на престолъ не 
по выбору, какъ объявлялъ Совете, а по праву наследства, и 
что всякы, кто осмелится возставать противъ единовластия, бу­
детъ наказанъ какъ государственный изменникъ». За этими сло­
вами последовало общее одобреше, и во всемъ городе разда­
вались крики радости. Императрица прибавила еще увереше, 
что и при полновласты своемъ она намерена управлять со все­
возможною кротостью, что. для нея не будетъ ничего дороже блага 
ея народовъ; что она всегда будетъ пользоваться благонамерен­
ными советами своего Сената, въ которомъ заседаютъ таюя опыт- 
ныя и дознанной честности лица, и что она будетъ прибегать 
къ строгости только въ крайнихъ случаяхъ. Въ предупреждеше 
злонамеренныхъ попытокъ, на всехъ улицахъ были разставлены © ГП
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караулы. Войска приведены были къ новой присяге, и во веб 
губерши были разосланы курьеры съ объявлешемъ о приняты 
императрицею самодержавия.

IV.
Графъ ЯгужинсЮй освобожденъ.— Выздоровлен1ё графа Остермана.—'Императрица Анна учреж- 

даетъ Кабинетъ.— Арестована князей Долгорунихъ.— Печальный конецъ Долгорукихъ.— Короно- 
ван!е императрицы Анны.— Возвышен^ Бирона и его происхождеше. '1730 г.

Первымъ деломъ императрицы, по объявлены себя самодер­
жавною государынею, было—выпуститъ графа Ягужинскаго изъ 
тюрьмы, куда его засадили по приказаны» Верховнаго Совета. 
Однако ему не тотчасъ возвратили его должности, а позже, по 
ходатайству графа Левенвольде у императрицы, какъ это раз- 
сказано будетъ ниже.

Вследъ за объявлешемъ Анны сомодержавною императрицею, 
когда и въ столиц!» все успокоилось, графъ Остерманъ со­
вершенно выздоровелъ. Глаза перестали у него болеть и стали 
зорки какъ никогда, и онъ былъ въ состояши исполнять все то, 
чего отъ него хотели. Ловкй политики, онъ съумелъ увернуться 
отъ зас'Ьдашя въ Верховномъ Совете, собравшемся после кон­
чины Петра II; а когда императрица прибыла въ Москву, она 
поручила Остерману составить планъ интриги, которая повела- 
бы ее къ самодержавно. Остерманъ согласился, и несмотря на 
болезнь свою, такъ хорошо повелъ дело, что оно имГло тотъ 
счастливый конецъ, о которомъ разсказано выше. Бывшы впо- 
следствш посланникомъ въ Копенгагене г. Корфъ имГлъ пору- 
чеше, все советы графа Остермана передавать Бирону, а секре­
тарь канцеляры, Хрипуновъ (СЬпроипочу), какъ посвященный 
въ тайну, сообщали обо всеми великому канцлеру. Услуга Остер­
мана доставила ему благорасположеше и довгЬр1е императрицы, 
которыя они сохранили во все время ея царствовашя.

[Ви царствоваше Екатерины и П.етра II, Сенатъ прюбрГлъ 
большую силу, благодаря тому, что оба царствуюнця лица очень 
были довольны сложить съ себя бремя правлешя, только бы оста­
вили ими свободу предаваться своими удовольств!ямъ. Петри II, 
кн тому же и по несовершеннол'Ьтпо своему, не въ состояши 
былъ управлять такими обширнымъ государствомъ. Не такова 
была Анна. Она хотела вникать вовсе дела и судить обо всемъ
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собственными глазами, или скорее, глазами своего любимца. По 
этому необходимо было ограничить власть Сената, тймъ более, что 
императрица лично была ими недовольна, такъ какъ большая 
часть членовъ Сената имела намГреше ограничить самодержав!е. 
Она учредила высппй советъ, подъ назвашемъ Кабинета, безъ 
соглайя котораго ни одно существенное дело не могло быть 
решено].1) Онъ состоялъ изъ трехъ членовъ: великаго канцлера 
графа Головкина, вице-канцлера графа Остермана и действи- 
тельнаго тайнаго советника князя Черкас к аг о.

Въ речи, сказанной императрицею по случаю приняпя ею 
самодержавия, она обещала править государствомъ съ кротостью 
и прибегать къ строгимъ наказашямъ только въ крайнихъ слу- 
чаяхъ. А между темъ она не могла забыть, что князья Долго- 
рук!е осмелились мечтать о коронГ для княжны ихъ дома, а 
когда это не удалось, то пытались подорвать самодержавное прав- 
леше, чтобы продолжать господствовать подъ другимъ именемъ.

Все князья Долгоруше, замешанные въ деле Совета, были 
арестованы одновременно. Нарядили надъ ними судъ и обвинили 
ихъ въ разныхъ преступлешяхъ, между прочимъ въ томъ, что 
они отклоняли покойнаго императора отъ изучешя полезныхъ для 
него наукъ и обогащешя себя сведГтями, необходимыми для 
управлетя, что они разстроили его здоровье частыми поездками 
на охоту и темъ были причиною его преждевременной кончины; 
кроме того, они, изъ 'видовъ честолюб!я, намеревались женить 
государя, до его возмужалости, на княжне своего дома, и нако- 
нецъ раздавали важнейппя должности своимъ родственникамъ и 
клевретами, и проч. На этотъ разъ императрица даровала имъ 
жизнь. Бывшую невесту императора заперли въ монастырь Князь 
Иванъ, бывшш обер-камергеръ и любимецъ императора; его 
отецъ, дяди, вообще всЬ ближайппе ихъ родственники были со­
сланы: кто въ свои поместья, кто въ Березовъ или друНя от­
даленный места Сибири. Запрещена была всякая переписка съ 
ними, безъ особеннаго разрешешя двора. Фельдмаршалъ Долго- 
рукШ и братъ его, тайный советнике, не подверглись опале. 
Но спустя немного времени, случилось фельдмаршалу высказаться*) Все помещенное здесь въ скобкахъ въ подлиннике авторомъз ачеркнуто и поставленъ зпакъ для выноски, но выноски въ рукописи нетъ, между темь для связи пзложёшя это место необходимо. Ред.

МАПШТЕИНЪ, ИЗД. „РУС. СТ;“ 1875 Г. 3 © ГП
НТ
Б С
О РА

Н



28 1730 г.

нисколько свободно, за это онъ былъ арестованъ и отвезенъ въ 
крепость Ивангородъ, близъ Нарвы. И братъ его не удер­
жался. Нисколько л!тъ спустя арестовали- и его и отправили въ 
Шлиссельбургъ. Оба они оставались въ тюрьм! до восшеств!я 
на престолъ Елисаветы. (Донощикомъ на фельдмаршала Долго- 
рукаго былъ принцъ Гессен-Гомбургскш, который, подоль­
щаясь ко двору, донесъ о нисколько непочтительныхъ словахъ, 
сказанныхъ Долгорукимъ объ императриц!). Кабинета издалъ при- 
казъ, которыми воспрещалось повышать военнымъ чиномъ кого- 
либо изъ Долгорукихъ, безъ непосредственнаго повел!шя двора.

Это несчастное семейство провело восемь л!тъ спокойно въ 
своей ссылк!, какъ вдругъ императриц! понадобился одинъ изъ 
нихъ. Князь Серг!й Григорьевичи уже нисколько разъ былъ въ 
различныхъ посольствахъ, во Францш, въ В!н! и Лондон!. Его 
призвали въ Петербурга, нам!реваясь отправить въ Англпо. 
Наканун! его отъ!зда какой-то тайный врагъ притянули его 
къ суду, и не его только, но и все семейство. Не давъ ему 
у!хать, его арестовали и увезли въ Новгородъ, а заодно и се­
мейство его. Возобновили старое обвинеше въ составленш под- 
ложнаго зав!щашя императора въ пользу княжны Катерины, и 
хотя оговорили, что зав!щаше это не было представлено со- 
бранпо Сов!та и Сената, однако оно доказывало ихъ вредные за­
мыслы; мало того, они изъ ссылки своей поддерживали незакон­
ную переписку съ иностранными землями, и пр. Князей Василия 
и Ивана (того, что былъ любимцемъ) колесовали, двое другихъ 
четвертованы, еще двое или трое наказаны другого рода смертпо.

Эв?отъ переходи отъ освобождетя къ казни1, безъ сомн!шя, по­
кажется страннымъ; я постараюсь н!сколько объяснить д!ло. 
Пока. Долгорук1е оставались вдали отъ д!лъ, враги ихъ не тро­
гались; но едва императрица вызвала одного изъ нихъ, какъ это 
возбудило въ противной сторон! опасешя, какъ бы они снова 
не возстали отъ падетя и не взяли силу. Поэтому все было упо­
треблено для ихъ погибели, и съ усп!хомъ, какъ мы вид!ли. Го- 
ворятъ, будто Волынскгй всего бол!е сод!йствовалъ ихъ ги­
бели, но истинная причина все-таки будетъ заключаться въ зломъ 
сердц! Бирона, который никогда не могъ имъ простить ихъ 
требованья, чтобы императрица не брала его съ собою изъ Ми- 
тавы; притомъ же онъ опасался, какъ бы они не положили пре­
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грады т!мъ великими планамъ, которые онъ задумалъ при объ- 
явлеши его герцогомъ Курляндскими.

Фамшпя князей Голицыныхъ, родственниковъ и свойствен- 
никовъ князей Долгорукихъ, тоже пострадала отъ падетя посл!д- 
нихъ. Сначала никого изъ ,нихъ никуда не сослали, но ихъ уда­
лили отъ двора и отъ д!лъ, и дали въ управлеше области около 
Казани и въ Сибири. Во все время царствовашя императрицы 
Анны Голицыны не могли оправиться.

Когда водворилась прежняя тишина, императрица коронова­
лась въ Москв!, въ соборной церкви, 28-го апр!ля ст. ст. В!н- 
чалъ на царство арх!епископъ новгородскш, въ качеств! митро­
полита российской имперш.

Биронъ, н!сколько л!тъ служивши камер-юнкеромъ, въ 
бытность императрицы герцогинею Курляндскою, былъ пожало- 
ванъ въ графы, получилъ голубую ленту и должность обер-камер- 
гера, которая оставалась вакантною поел! ссылки князя Ивана 
Долгорукаго. Такъ какъ этотъ самый Б и р о н ъ игралъ значи­
тельную роль при петербургскомъ двор!, то я нам!ренъ короче 
съ нимъ познакомить.

Его д!дъ, по фамилия Биренъ, былъ первыми конюхомъ гер- 
щога 1акова III Курляндскаго. Сопровождая всюду своего гос­
подина, Биренъ усп!лъ заслужить его милость, такъ что гер- 
цогъ подарилъ ему въ собственность небольшую мызу. У этого 
Бирена было два сына: одинъ изъ нихъ поступилъ въ польскую 
службу и дослужился до генеральскаго чина, другой же, отецъ 
Бирона, .о которомъ буду говорить, оставался на служб! въ Кур- 
ляндш, и сопровождали принца Александра, младшаго сына гер- 
цога, въ Венгрно, въ 1686 г. Принцъ былъ раненъ подъ Будою 
и умеръ отъ ранъ. Служивши при немъ, въ качеств! конюшаго 
съ чиномъ поручика, Биренъ привезъ имущество принца об­
ратно въ Курляндию. Тутъ ему дали должность капитана охот­
ничьей команды, и, благодаря насл!дованному имъ отъ отца не­
большому пом!стью, онъ жилъ въ довольств!. У него было три 
сына. Старшш изъ нихъ Карлъ началъ службу свою въ Росши, 
дослужился до офицерскаго чина и былъ взята въ пл!нъ шве­
дами въ Сражети съ русскими.

Нашедъ способъ б!жать изъ тюрьмы, онъ направился въ 
Польшу, поступилъ тамъ въ службу и дослужился до чина под-
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полковника. Потомъ онъ поступили въ русскую службу, Гд4 въ 
скоромъ времени повысился до генерада-аншефа. Это былъ гру- 
бейшш человеки; онъ весь былъ искалеченъ вследствие дракъ и 
ссоръ, который затевали въ пьяномъ состояши и по грубости по- 
ступковъ. Въ Россы его боялись и избегали, потому что братъ 
его былъ всесильный, любимецъ. Второй сынъ Эрнстъ-1оганъ 
есть тотъ, который возвысился до звашя герцога Курляндскаго 
и о которомъ буду говорить подробнее ниже. Трейй, Гупт а в ъ, 
былъ тоже генерал-аншефомъ въ русской службе. Онъ началъ 
служить въ Польше, но когда императрица Айна вступила на 
престолъ, она вызвала его въ Россгю и пожаловала его маыромъ 
вновь образованнаго полка гварды. Какъ братъ любимца, онъ 
быстро повышался. Это былъ весьма честный человекъ, но безъ 
образовашя и недальняго ума.

Возвращаюсь ко второму брату. Онъ провелъ нисколько лети 
въ кенигсбергскомъ высшемъ училище, отсюда онъ бежали, 
чтобъ не попасть подъ арестъ, которому подвергался за некото­
рый некрасивыя дела. Возвратясь въ Курляндию, онъ убедился 
что не можетъ существовать безъ службы, поэтому въ 1714 г. 
отправился въ Петербурга. Здесь онъ домогался должности ка­
мер-юнкера при дворе крон-принцесы, супруги царевича. Однако' 
такое домогательство со стороны человека, столь низкаго проис- 
хождешя, показалось слишкомъ дерзкимъ; ему отвечали презри- 
тельнымъ отказомъ и посоветовали даже скорее убираться изъ 
Петербурга. По возвращены въ Митаву, онъ познакомился съ 
г. Бестужевымъ (отцомъ великаго канцлера), обер-гофмейсте- 
ромъ двора герцогини Курляндской; онъ попалъ къ нему въ ми­
лость и пожалованъ камер-юнкеромъ при этомъ дворе. Едва 
онъ всталъ такимъ образомъ на ноги, какъ началъ подкапы­
ваться подъ своего благодетеля; онъ настолько въ этомъ успелъ, 
что герцогиня не ограничилась удалешемъ Бестужева отъ дво­
ра, но еще всячески преследовала его и после, отправивъ Корфа 
нарочно въ Москву жаловаться на него. А Биренъ своею кра­
сивою наружностью въ скоромъ времени такъ вошелъ въ ми­
лость у герцогини, полюбившей его общество, что она сделала 
его своимъ наперсникомъ. Курляндское дворянство исполнилось 
зависти къ новому любимцу; некоторый лица пытались даже во­
влечь его въ ссору. Необходимость иметь поддержку въ дво-
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рянстве заставила Бирена искать союза въ одной изъ древнихъ 
фамилы. Несколько разъ ему отказывали; наконецъ онъ навя­
зался фрейлине герцогини, девице Трейденъ, на которой и 
женился еще до полученья соглайя ея родителей. Теперь онъ 
надеялся, что дворянство приметъ его въ свою среду, однако 
встретилъ жестокы отказъ.

Русское министерство также его не терпело, какъ и кур­
ляндское дворянство. Всехъ возмутилъ его ноступокъ съ Бесту­
жевымъ, отъ этого и въ Москве его ненавидели и презирали. 
Дело дошло до того, что незадолго до кончины Петра II, когда 
Корфъ ходатайствовалъ объ увеличены содержашя герцогине, 
министры Верховнаго Совета объявили ему безъ обиняковъ, что 
для ея императорскаго высочества все будетъ сделано, но что 
не хотятъ, чтобы Биренъ этимъ распоряжался.

Выше было упомянуто, что въ числе условш, которым депу­
таты должны были предложить новой императрице, было и то, 
чтобы она оставила своего любимца въ Митаве. Хотя она и 
дала на это свое согласте, однако Бирену приказано было сле­
довать за нею не въ дальнемъ разстояши, а какъ скоро импе­
ратрица объявила себя самодержавною, Биронъ былъ пожало­
ванъ въ камергеры, затемъ, въ день короновашя возведенъ въ 
выышя должности, какъ упомянуто ранее.

Когда герцога Фердйнандъ Курляндскш, последшй пото- 
мокъ дома Кетлеровъ, умеръ, Биренъ происками своими добился 
избрашя въ герцоги. Такимъ образомъ онъ сталъ владетельнымъ 
государемъ той самой страны, которой дворянство несколько летъ 
передъ теми отказалось принять его въ свое сослов!е. Въ то 
время, когда онъ сталъ подвигаться на поприще счасйя, Би­
ренъ присвоили себе имя и гербъ французскихъ герцоговъ 
Биронъ. Вотъ какой человекъ, въ продолжены всей жизни импе­
ратрицы Анны, и даже несколько недель после ея кончины, цар- 
ствовалъ надъ обширною импер!ею Россы и царствовали каки 
совершенный деспоты Своими сведешями и воспиташеми, капая 
у него были, онъ былъ обязанъ самому себе. У него не было 
того ума, которыми нравятся въ обществе и въ бесйде, но онъ 
обладали некотораго рода гешальностыо, или здравыми смыс- 
ломъ, хотя мнопе отрицали въ немъ и это качество. Къ нему 
можно было применить поговорку, что.дела создатотъ человека. !© ГП
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До пргйзда своего въ Россию, онъ едва-ли зналъ даже назва- 
ше политики, а после несколькихъ летъ пребывашя въ ней, 
зналъ вполне основательно все, что касается до этого государ­
ства. Въ первые два года Биронъ какъ-будто ни во что не хо- 
телъ вмешиваться, но потомъ ему полюбились дГла и онъ сталъ 
управлять уже всемъ. Онъ любилъ роскошь и пышность до изли­
шества, и былъ большой охотникъ до лошадей. Имперскш по- 
сланникъ Остейнъ, ненавидевши Бирона, говаривалъ о немъ: 
"Когда графъ Биронъ говорить о лошадяхъ, онъ говорить какъ 
челов^къ; когда же онъ говорить о людяхъ, или съ людьми, онъ 
выражается какъ лошадь». Характеръ Бирона былъ не изъ луч- 
шихъ: высокомерный, честолюбивый до крайности, грубый и даже 
нахальный, корыстный, въ вражде непримиримый и каратель же­
стоки. Онъ очень старался прюбресть талантъ притворства, но 
никогда не могъ дойти до той степени совершенства, въ какой 
имъ обладалъ графъ Остерманъ, мастеръ этого дела. После 
довольно пространнаго отступлешя, пора продолжать прерван­
ную историю.

V.

Преобразован1е навалергардовъ и обраэоваше двухъ новыхъ гвардейскихъ полковъ. —Кончина 
Фельдмаршала князя Голицына. — Размолвка графа Ягужинскаго съ Бирономъ,—Принцъ дон-Эма- 
нуилъ инфантъ португальсн!й пр^зжаетъ въ Москву,—Принцеса Анна переходить въ право­
славную вЬру. — Присяга яо поводу назначен^ преемника.—Дворъ переЬзжаетъ изъ Москвы 
въ Петербургъ,—Примеры строгости императрицы.—Семейство Меншикова и нЪкоторыя друпя 
вызваны изъ ссылки,—ГраФъ Минихъ пожалованъ въ Фельдмаршалы.—0снован1е надетскаго 
корпуса.—Образована трехъ кирасирскихъ полковъ,—УвеличеШе жалованья русскимъ офицо- 
рамъ.—Новый военный штатъ.—Союзъ дворовъ петербургскаго и копенгагенскаго,—Китайское 
посольство.—Возвращена завоеванныхъ у ПерсШ областей.—Раздоръ съ Польшею по поводу 

герцогства Курляндскаго.—Путешеств!е двора по Ладожскому каналу и описаше канала.1731 — 1732. г
Императрица Анна преобразовала кавалергардски корпусъ, 

сформированный Петромъ I, по случаю короновашя Екатерины; 
и на место его образовала конно-гвардейски полкъ, въ который 
вступила большая часть офицеровъ кавалер гард скаго корпуса, а 
прусски король прислалъ несколько офицеровъ и унтер-офице- 
ровъ для введешя прусскаго учешя. Императрица пожелала 
также увеличить гвардейскую пехоту, и съ этою целью велела 
сформировать новый полкъ изъ трехъ баталшновъ, давъ ему на- 
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зваше Измайловскаго (по имени подмосковнаго дворца). Полков- 
никомъ полка назначеиъ графъ Левенвольде,подполковникомъ— 
Кейтъ, а маюромъ—Густавъ Биронъ. Офицеры были большею 
частно иностранцы, или лифляндсще дворяне. Эти два гвардей- 
сюе полка должны были служить противодейстапемт. остальнымъ 
старымъ и сдерживать народъ отъ попытокъ къ мятежу.

Въ декабре месяце Росс1я лишилась лучшаго полководца 
изъ своего народа, фельдмаршала князя Голицына, умершаго 
на 56-мъ году отъ рождешя. Это былъ человекъ съ большими 
достоинствами, выказавши во всехъ случаяхъ истинное муже­
ство и величашшя военныя способности. Ему обязаны победою 
надъ шведами при Лесномъ. /

ПослЬ оказанной графомъ Ягужинскимъ услуги императрице, 
какъ я разсказалъ выше, онъ надеялся, что его отличать пре­
имущественно передъ другими вельможами имперш. Напротивъ 
того, ему некоторое время не возвращали прежнихъ его долж­
ностей, и можетъ быть, и совсемъ оставили бы безъ внима- 
шя, еслибъ ему не удалось расположить въ свою пользу графа 
Левенвольде. Вотъ по поводу какого дела это случилось.

При заключеши ништадскаго мира со Швещею, Петръ I 
утвердилъ привилеги лифляндцевъ, со следующею оговоркою: «на­
сколько они (привилегш) совместны съ системою правлешя». Эта 
оговорка внесена также въ патенты преемниковъ Петра. Когда 
Анна вступила на престолъ, обер-шталмейстеръ графъ Левен­
вольде, пользовавппйся ея внимашемъ, вздумалъ воспользоваться 
ея милостаю, чтобы освободить свое отечество отъ упомянутаго 
ограничетя. Но графъ Остерманъ, какъ верный министръ, не 
допускалъ никакой перемены. Ягужинскш воспользовался этимъ 
случаемъ, намекнувъ Левенвольде, что если ему, Ягужипскому, 
возвратятъ его прежнюю должность обер-прокурора Сената, то 
онъ берется окончить дело по желанно Левенвольде. Обер штал- 
мейстеръ безъ труда исходатайствовали у императрицы возстано- 
влеше Ягужинскаго, а этотъ съ своей стороны тоже сдержалъ 
слово, и выхлопоталъ, чтобы подписали привилеги Лифляндш. 
После счастливаго окончашя этого дела, Ягужинскш, некогда 
одинъ изъ первыхъ любимцевъ Петра I, вообразилъ, что онъ мо­
жетъ распоряжаться делами въ такой же мЬрй, какъ бывало при 
томъ государе, когда онъ въ Сенате имелъ значение почти рав­© ГП
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ное императору; однако Кабинетъ не одобрилъ и не допустили 
этого притязашя, да еще сделали ему по этому поводу до­
вольно колюя замечашя. Ягужинскаго взорвало; полагая, что 
всему причиною Биронъ, который и безъ того не оказывали до- 
статочнаго уважешя его особе, они разгневался на любимца, и 
въ разныхъ случаяхъ сталь довольно дурно отзываться о немъ. 
Но, какъ ему показалось, что онъ этими недовольно выместили 
Бирону, они решился и на большее. Находясь однажды за сто- 
ломъ у гр. Бирона, Ягужинскш, выпивъ лишнее, не удержался 
и насказали ему грубостей. Ссора дошла до того, что Ягужин- 
шай вынули уже шпагу противь хозяина дома; ихъ розняли, а 
Ягужинскаго отвезли домой.

Для всякого другого, кроме Ягужинскаго, это приключеше 
окончилось бы весьма худо. Но императрица, не забывая оказан­
ной ими услуги, сделала ему только выговори за его проступокъ, 
а чтобы дать обер-камергеру время успокоиться, она отправила 
Ягужинскаго посломь вн Берлинъ. Когда, спустя несколько лети, 
умерь великш канцлеръ гр. Головкинъ, то па его место въ 
Кабинете быль вызванъ Ягужинсмй. Такъ какъ въ то время 
гр. Биронъ за что-то сердился на гр. Остермана, то онъ при­
мирился съ Ягужинскимъ, чтобы умалить значеше Остермана, 
потому что оба министра никогда не были большими друзьями: 
ихъ взаимная нещлязнь возникла на ништадтскомъ конгресе.

Когда Петри I въ 1721 г. послали туда гр. Остермана, 
онъ предписали ему въ инструкцш настаивать на уступке Вы­
борга, но не до того, чтобы прервать для этого переговоры. Остер- 
манъ, постигая всю важность этой крепости, во всехъ своихъ 
релящяхъ не переставали представлять необходимость удержать 
ее за Росшей, и головою отвечали, что шведы вн крайности 
уступать. Говорятъ, что на этотъ счетъ у него были верным све~ 
дешя черезъ измену одного шведскаго министра, который за то 
получили восемьдесятъ тысячи рублей. Действительно, въ такомь 
смысле были по этому предмету даны инструкцш шведскими упол­
номоченными. Остерманъ, знакомый съ складомъ ума своего го­
сударя и зная о желанш Ягужинскаго присутствовать на кон­
гресе, боялся, чтобы Ягужинскш не воспользовался нетерпешемъ 
Петра I покончить съ войною и не заставили его уступить; а 
какъ, въ такомъ случае, Ягужинскому же пришлось бы привезти 

съ собою окончательный услов!я, то онъ сговорился съ своими 
другомъ, гр. Шуваловыми, комендантомъ Выборга, и просили 
его, если Ягужинскш туда пр1едетъ, угостить и задержать его 
у себя сколь возможно долее, а его уведомить си курьеромъ. 
Каки они предвидели, таки и случилось. Ягужинскш, падкшна 
гульбу, не отказался отн приглашешя, и пробыли целыхъ два 
дни въ гостяхъ. Предваренный Шуваловыми, Остерманъ восполь­
зовался этою неосторожностью. Онъ велели сказать шведами, что 
ему дань приказъ покончить деломъ вн одне сутки, а не то 
прервать переговоры. Хитрость удалась; доведенные до крайно­
сти шведы согласились на уступку Выборга, и договори были 
заключенъ и подп.исанъ до пр1езда Ягужинскаго. Последняго это 
поразило, какъ громовыми ударомъ, и теми сильнее, что они не 
посмели и придраться ни къ кому; это еще пуще его' раздра- 
жило. Они не моги простить Остерману этой проделки. Впро- 
чемъ, надобно отдать ему справедливость; когда онъ были наз- 
наченъ кабинет-министромъ, то находился, по крайней мере 
наружно, въ ладахъ съ Остерманомъ. Это соглаше можетъ быть 
приписано и болезненному состояшю обоихъ, не позволявшему 
ими видеться други съ другомъ за стаканами, потому что, какъ 
скоро Ягужинскому приходилось выпить, уже ни что на свете 
не въ силахъ было сдержать его запальчивость.

Въ начале 1731 г., въ Москву прибыли принцъ дон-Эма- 
нуилъ, инфантъ португальскШ, съ намерешеми жениться на 
императрице Анне. Этотъ проекта были деломн имперскаго по­
сланника, гр. Братислава, писавшаго о томи въ Вену, где въ 
то время находился инфантъ. Императорскш дворъ одобрилъ 
плант, и отправили принца въ Росшю. Здесь онъ были принять 
съ подобающими отлич!емъ и всевозможными почестями, но о 
браке не хотели и слышать. Пробывъ несколько мЬсяцевъ въ 
Москве, инфантъ возвратился въ Вену.

Графъ Биронъ нисколько не одобряли проекта гр. Брати­
слава, и ви продолженш несколькихъ месяцевъ относился къ 
нему очень' холодно. Къ счаспю, что въ то время венский дворъ 
не имели надобности въ помощи Россш, иначе искательства его 
были бы безуспешны, потому что любимецъ не поддерживали ин- 
тересовъ этого двора. Но вскоре дела приняли другой обороти,© ГП
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й во все время царствоватя Анны вйнскт кабинетъ имели боль­
шое вл!яше на дела Россш.

Несмотря на то, что лета позволяли императрице Анне вто­
рично выдти замужъ, она не хотела объ этомъ и слышать, но 
за то позаботилась о выборе себе преемника. Первыми деломн 
ея въ этомъ смысла было усыновить свою племянницу, дочь 
герцога Карла-Леопольда Мекленбургскаго и сестры ея 
Екатерины Ивановны. Эта принцеса отреклась отъ проте­
стантства, и имя Екатерины, полученное ею при крещенш, пе­
ременила на имя АнНы. Въ то время ей было только двенад­
цать .йти, а между темъ императрица уже выбирала ей супру­
га. Сначала выборъ ея остановился на прусскомъ доме, именно 
на маркграфе Крле; начаались переговоры, и дело уже довольно 
подвинулось, какъ находивппйся при берлинскомъ дворе министръ 
императора, маршалъ Секендорфъ сообщили о томъ своему 
двору; этотъ, встревожившись, приказали Секендорфу всеми си­
лами стараться разстроить дело. Это удалось, благодаря многими 
интригами. А въ супруги принцесе Анне венскш двори пред­
ложили принца Антона Ульриха Брауншвейгъ-Люнебурт- 
скаго, племянника римской императрицы. Си соглаыя русскаго 
двора, этоти принцъ прйхалъ ви Петербургъ ви 1733 г. Когда 
они предпринимали это путешеств!е, казалось, счастие открывало 
ему свои объятья, и его ожидало высочайшее благополуч!е, а 
между теми последующая собьтя доказали, что они прйхалъ 
въ Росыю, какъ для своего сббственнаго несчасия, таки и для 
несчасЛя многихъ другихъ лицъ.

Въ концу 1731 г. велено было приводить весь народи кн 
клятвенному обещанпо признать того законными преемникомъ 
царства, кого назначить императрица. Анна въ этомъ случае 
поступала по примеру Петра I, приводившаго къ такой же при­
сяге въ 1722 году. Но последствия доказали, что подобная при­
сяга не препятствуетъ револющямъ. По случаю этой присяги 
все находивппеся въ Москве полки ночью были разставлены по 
улицами, и при нихъ пушки, ви предупреждеше могущаго воз­
никнуть по поводу присяги мятежа.

Около этого времени императрица намеревалась заключить 
цесаревну Елисавету ви монастырь, чтобы отнять у нея надежду 
вступить когда-либо на русскш престоли, и утвердить корону на
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главе избраннаго ей преемника. Анна не безъ основашя опаса­
лась, что порядоки престолонаслед!я, ею установленный, не удер­
жится, покуда существуете и находится при дворе дочь Петра I, 
потому что парНя Елисаветы могла противупоставить ее тому 
преемнику, котораго избрала бы императрица. Еслиби не графъ 
Биронн, Елисавета была бы, безп сомнешя, принуждена по­
стричься.

Въ январе месяце 1732 г. дворъ выехалъ изъ Москвы въ 
Петербургъ. Для этого путешеств1я выбрана была зима, такъ 
какъ въ этой стране леття путешеств!я очень неудобны, по при­
чине обширныхъ болоте и комаровъ. Зимою, изъ Москвы въ Пе­
тербургъ, т. е. разстояше въ 200 фраццузскихъ льё, можно очень 
удобно проехать въ саняхъ въ трое сутокъ. Въ свете нетъ 
страны, где бы почта была устроена лучше и дешевле, чемъ 
между этими двумя столицами. Обыкновенно везде даютъ на водку 
ямщикамъ, чтобы заставить ихъ скорее ехать, а между Петер- 
бургомъ и Москвою, напротивъ, надобно давать на водку, чтобы! 
тише ехали.

За несколько дней до своего отъезда императрица пожелала 
поручить ведомство финансовъ генерал-поручику Румянцеву. 
Такъ какъ этотъ генералъ всегда служили въ армш, то они и 
извинился передъ ея 'величествомъ, сказавъ, что они всегда го­
товь служить своей государыне въ военныхъ делахъ, но для 
письма онъ, долженъ признаться, неспособенъ. Этотъ отказъ 
оскорбили императрицу; она приказала Румянцеву сдать свои 
должности генерал-поручика и подполковника гвардш; отняла у 
него красную ленту ордена св. Александра и сослала его въ его 
Казанскую деревню. Въ 1735 г. его вызвали изъ ссылки. Импе­
ратрица возвратила ему ленту и назначила губернаторомъ въ 
Казань. Въ с.йдующгй за темъ годи, ему дали .управлять Украй- 
ною. Онъ участвовалъ въ турецкихъ походахъ 1737, 38, 39 го- 
дахъ, поди начальствомъ фельдмаршала Миниха, какъ это бу- 
детъ изложено ниже.

Ссылка Румянцева напоминаетъ мне двухъ лицъ, испытавшихъ 
туже участь около того же времени. Первый изъ нихъ были 
г. Фики, котораго Петръ I посылалъ въ 1716 году въ Шве- 
щю для собранья сведенш по многимъ предметамъ относительно 
управлешя этой страны. Этотъ государь имели намереше вве­© ГП

НТ
Б С
О РА

Н



38 1732 г.

сти въ своихъ владетяхъ теже постановлен!я относительно по- 
лищи и финансовой экономит, что употребительны въ Швецш, 
но какъ тамошшя учреждешя не имеютъ ничего общаго съ рус­
скими управлешемъ, то, спустя несколько лета, Петръ I бросили 
это намфреше. Между темъ, г. Фики, въ бытность свою въ Шве­
щи, успелъ пристраститься къ республиканскому правлешю; и 
когда после смерти Петра II Верховный Советъ занялся ограни- 
чешемъ царской власти, онъ вздумали выказаться и завязали пе­
реписку си кн. Дмитр1емъ Михайловичемн Голицыными, предла­
гая ему советы о томи, какъ утвердить новую систему. По объ- 
явлеши императрицы Анны самодержавною государынею, пере­
писка Фика была обнаружена; къ тому же онъ позволилъ себЪ 
отзываться слишкомъ вольно о любимце. За все это онъ былъ 
арестованъ и безъ всякаго суда отправленъ въ Сибирь, где оста­
вался до восшеств!я на престолъ императрицы Елисаветы.

Другой былъ адмиралъ Сиверсъ, человекъ очень сведупцй 
въ мореходстве. Отъ излишней осторожности онъ попали вн 
беду. Я -уже говорили, что Верховный Совета приводили всехъ 
кн присяге вн томи, чтобы служить императрице не иначе какъ 
вн соединены сн СовГтомн. Когда же императрица приняла са- 
модержав!е, она приказала привести всехъ къ новой присяге. 
Таки какъ посланный въ Адмиралтейство курьеръ еще не успелъ 
прйхать въ одно время съ темъ, который былъ отправленъ къ 
военной колени, то Сиверсъ не решался приводить флотъ къ 
присяге, желая сперва узнать обо всемъ происшедшими вн Мо­
скве. и какъ скоро онъ получилъ ожидаемым приказашя, то и 
исполнилъ все то, чего требовали отъ него. Хотя въ его образе 
действ!я не было ничего достойнаго порицашя, однако нашлись 
люди, съумешше очернить его въ мнеши императрицы, объясняя 
его осторожность пренебрежешемъ къ приказаниями ея величе­
ства, и какъ бы явными неповиновешемъ; они впалъ вн неми­
лость и ему приказали выехать изп Петербурга вн четыре часа. 
Жалованья его лишили и велели жить вн небольшомъ своемн 
поместии вн Финляндш. Тамъ они и умеръ въ нищете, после 
десятилГтнято изгнашя. У него было два сына: одинъ служилъ 
во флоте, другой—въ армш; обоихъ отставили отъ службы. Ви- 
новникомъ несчастья Сиверса, какъ и Фика, считали графа Ми- 
ниха.
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После этихъ примеровъ строгости императрицы слГдуетъ 
сказать и объ оказанныхъ ею милостяхъ. Она вызвала изъ ссылки 
несколько семействъ, сосланныхъ въ царствоваше Екатерины и 
Петра II, между прочими семейство Меншикова, которому она 
велела возвратить большую часть конфискованнаго имущества, 
несмотря на то, что она имела причину быть недовольной кня- 
земъ Меншиковыми, который въ царствоваше Екатерины делали 
ей все возможный непрьятности.

Когда дворъ прибыль въ Петербургъ, императрица усердно 
принялась за дело. Она хотела, чтобы во всей ея обшир­
ной имперш' все приведено въ лучшш чГмъ когда-либо поря- 
докъ. Она начала съ войска. Графъ Минихъ, назначенный ею 
президентами военной колегш, после опалы фельдмаршала князя 
Долгорукаго, были пожалованъ въ зваше фельдмаршала и по- 
ставленъ въ главе всего военнаго ведомства. Императрица не 
могла сделать лучшаго выбора; потому что, благодаря старан!ямъ 
этого генерала, русская арм!я приведена въ такой стройный по- 
рядокъ, какого прежде не бывало, и въ войске водворилась до­
толе 'чуждая ему некоторая дисциплина.

Въ видахъ образовашя хорошихъ младшихъ офицеровъ для 
армш, Минихъ, съ самаго начала 1731 г., предлагали устроить 
ими разсаднйкъ посредствомъ основашя кадетскаго корпуса для 
юношей русскаго и лифляндскаго дворянства, также и для сы­
новей иностранныхъ офицеровъ, которые согласились бы всту­
пить на службу въ корпусъ. Этотъ проекта понравился и былъ 
одобренъ. Миниху поручено главное управлеше корпусомъ, а въ 
помощники ему дань генерал-маюръ баронъ де-Луберасъ (с!е 
ЬоиЬегаз). Прусскш король прислали офицеровп и унтер-офицЦ- 
ровп для перваго устройства этого корпуса и обучешя прусскими 
военными пр!емамъ. Помещешемъ для кадета были выбрани 
домн Меншикова. Это здаше обширно и вн немн удобно раз­
мещены 360 человеки кадета и все офицеры и учителя корпуса. 
Это заведете одно изн лучшихн въ Россш; молодые люди полу- 
чаютъ здесь очень хорошее воспиташе, и обучаютъ ихъ не только 
телесными упражнешямъ, но, по желанно и по способностямъ, 
учатъ науками и литературе. Выпущенные изъ корпуса офи­
церы оказываются, безпорно, лучшими между остальными офице­
рами изъ русскихъ© ГП
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По совету же графа Миниха, императрица приказала обра­
зовать три кирасирские полка. До того времени въ Россш такого 
рода войско не существовало, да она, я полагаю, могла бы и 
обойтись безъ него; эта кавалер!я стоила большихъ издержекъ, 
а государство до сихъ поръ почти не воспользовалось ею. Пер­
вый изъ этихъ полковъ быль лейб-кирасирскимъ, второй былъ 
данъ .графу Миниху, а третш принцу Брауншвейгскому. Такъ 
какъ въ Россш не водятся лошади на столько. крепшя, чтобы 
оне годились для тяжелой кавалерш, то пришлось ихъ закупать 
въ Голштейпскомъ герцогстве; а для того, чтобы привести эту 
кавалер!ю въ порядокъ и устроить на прусскш ладъ, король прус­
скш прислалъ многихъ офицеровъ и унтер-офицеровъ для этихъ 
полковъ. Но король не ограничился темъ только, что, снаб­
жая войско императрицы офицерами и унтер-офицерами какъ 
для кадетскаго корпуса, такъ и для кавалеры; спустя нисколько 
времени онъ прислалъ ей инженерныхъ офицеровъ, которые 
должны были войти въ составь инженернаго корпуса. Взаменъ 
этого, онъ получилъ 80 человекъ рослыхъ солдатъ для своего 
лейб-гренадерскаго корпуса.

Около этого времени императрица одобрила .другой проектъ 
графа Миниха, состоявши въ томъ, чтобъ увеличить весьма 
скудное до того милованье офицеровъ изъ природныхъ русскихъ. 
Петръ I, при образованы армы, учредилъ три оклада жалованья: 
иностранцы, вновь поступавппе на службу, получали высшее 
жалованье; те, которые родились въ Россы, — такъ 'называемые 
старые иноземцы,—получали меньшее, а природные русские наи­
меньшее; прапорщикъ имелъ не более восьми немецкихъ гуль- 
деповъ въ м'Ьсяцъ. Минихъ представилъ, что такимъ жало- 
ваньемъ невозможно содержать себя, и что несправедливо было 
давать иностранцамъ большее жалованье противъ своихъ; и такъ 

■ уравняли всехъ, и жалованье русскихъ было удвоено.
По совету же фельдмаршала Миниха предпринято было состав- 

леше новаго военнаго штата, которымъ армщ была бы постав­
лена въ более правильный противъ прежняго порядокъ. Дворъ 
назначилъ. комишю изъ несколькихъ генераловъ армы, которымъ 
было поручено составить этотъ штатъ подъ руководствомъ Мй- 
ниха. Въ 1733 году штатъ былъ публикованъ и введенъ въ 
армпо.

ДЪЛА СЪ ДАШЕЙ.— КИТАЙСКОЕ ПОСОЛЬСТВО.— ПЕРСЫ. 41

Императрица не довольствовалась темъ, что привела въ по­
рядокъ свою арм!ю; она хотела, чтобы и торговля процветала 
въ ея государстве. Она уменьшила на треть ввозную пошлину 
на мнопе товары и возобновила все прежше торговые договоры.

Несоглаше, господствовавшее уже несколько летъ между пе- 
тербургскимъ и копенгагенскимъ дворами, кончилось заключе- 
ьпемъ въ Копенгагене союзнаго трактата при посредничестве 
императора. Несогласия обоихъ дворовъ начались еще при Петре I. 
Еще будучи союзникомъ датскаго короля, Петръ I былъ недо- 
воленъ имъ, а когда онъ решился выдать свою старшую дочь 
замужъ за герцога Годштейнскаго, Петръ вступился за инте­
ресы своего зятя противъ того двора. Въ томъ же духе действо­
вали Екатерина и Петръ I. такъ что согласье обоихъ дворовъ 
окончательно разстроилось. Когда же Анна вступила на пре- 
столъ, интересы герцога Голштейнскаго уже не возбуждали со- 
чувствья ея двора, такъ что легко было' согласить обе стороны. 
Этимъ трактатомъ король датскш призналъ впервые император- 
скш титулъ за русскими государями, а императрица обязалась 
ограждать все безъ исключешя области, входяшдя въ составъ 
владешй короля.

Около этого же времени въ Петербургъ прибыло китайское 
посольство. Это было вообще первое при европейскомъ дворе. 
Оно состояло изъ трехъ пословъ и многочисленной свиты. Въ 
прежшя времена китайсйле дипломаты отправлялись только къ 
губернатору Сибири, и все торговый дела решали въ Тобольске. 
Ни нравы, ни воспитате китайское не оказались поучительными 
въ этомъ посольстве, хотя послы были изъ числа мандариновъ 
второй степени, следовательно лица высшаго званья. Одинъ изъ 
нихъ былъ укращенъ двумя павлинными перьями,—знакъ высо- 
каго отличья въ Кита,е. Привезенные ими петербургскому двору 
подарки состояли изъ большого количества фарфора, изъ кора- 
ловыхъ и перламутровыхъ фигуръ. Они же увезли съ собою въ 
большомъ количестве . меха и серебряную модель военнаго ко­
рабля. Последнимъ подаркомъ хотели дать китайскому импера­
тору поняНе о морскихъ силахъ Россш.

Петербургски дворъ давно уже искалъ удобнаго случая съ 
честью отделаться отъ областей, завоеванныхъ. Петромъ у Персш 
и стоившихъ государству более расходовъ, нежели было отъ© ГП
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нихъ выгоды; особенно какъ въ нйхъ погибло множество на­
роду. Наконецъ средство было найдено. Дворъ вступилъ въ пе­
реговоры по этому предмету съ испагацскимъ дворомъ, и усту­
пили области взамГнь многихъ разныхъ льготъ по торговле. Но 
такъ какъ Тамас-Кули-ханъ намеревался возобновить войну 
съ турками, то одною изъ статей договора Росая обязывалась 
содержать въ крае свои гарнизоны еще несколько лети; такими 
образомъ императрица оставила некоторые города за собою до 
1734 г. Росая принуждена была содержать въ этихъ областяхъ 
до 30-ти т. человеки гарнизоннаго войска, и не проходило года, 
чтобъ не встретилась надобность пополнять ихъ болйе чемъ на 
половину, потому что непривычный для русскихъ климатъ страны 
производили между ними такую смертность, что они умирали 
какъ мухи. Разсчитано, что съ 1722 г., когда Петръ йацалъ 
войну, по время выхода войскъ изъ Персш, погибло до 130 т. 
человекъ. Спустя несколько времени по заключенш договора, 
Шах-Надиръ объявилъ войну туркамъ и осадили городи Арде- 
биль (АИе-тШе); но осада его не подвигалась. Тогда главно- 
командующш русскими войсками ви Персш, генералъ Левашевъ, 
по приказание двора, послали шаху несколько артилершскихъ 
и инженерныхъ офицеровъ для управлетя осадой; городи хотели 
уже сдаться, когда Левашевъ предложили свое посредничество, 
обе стороны приняли его. Они выхлопотали свободный выходи 
турецкому гарнизону и отправку его въ принадлежащую Порте 
крепость Шамаху. Этими генералн Левашевп заслужили боль­
шую благодарность обеихн сторонъ. Во все время, что русские 
офицеры находились въ персидскомъ лагере, они носили персид­
ское платье, чтобъ турки ихъ не узнали.

Около этого времени у Россш возникъ споръ съ Польшею. 
Эта республика решила разделить герцогство Курляндское на 
воеводства, после смерти владетельная герцога, и это дело 
предстояло обсудить сейму. Однако императрица велела объ­
явить, что она ни за что не потерпитъ этого разделешя; а 
какъ она имела притязаше на Курлянд1ю относительно своей 
вдовьей части, то располагала сохранить за тамошнимъ дво- 
рянствомъ право выбирать герцога, въ случае смерти царствую- 
щаго, если бы этотъ умеръ бездетными. Ея посланникъ въ 
Варшаве представлялъ тамъ несколько записокъ по означен­
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ному предмету, но какъ русскому двору казалось, что на пред- 
ставлешя его не обращаютъ должнаго внимашя, то и было при­
казано несколькими полкамъ двинуться къ границамъ Польши; 
для поддержки требованш посланника. Однако, после некоторыхъ 
переговоровъ, дело это уладилось; войска были вызваны обратно 
въ квартиры, но не слишкомъ удалились отъ границы. Еще по 
другой причине войско было двинуто къ Границамъ Польши. 
Примасъ и фамюпя Потоцкихъ опасались покушешя короля 
на польскую вольность, такъ какъ онъ во многихъ случаяхъ по­
ступали въ противность Рас Из сопуепКз; между прочимъ, онъ 
хотели назначить графа Поиятовскаго коронными гетманомъ, до 
открытия сейма. Поэтому они послали бельскаго воеводу, изъ 
фамилш Потоцкихъ же, къ русскому двору, просить защиты им­
ператрицы противъ короля. Когда же, спустя несколько месяцевъ, 
этотъ государь умеръ, то тР яге войска, которым двинулись было 
къ границе противъ него, теперь вступили въ Польшу, чтобы 
утвердить сына его на престоле.

Въ сентябре месяце императрица со всеми дворомн посе­
тила Ладожскш каналъ. Это путешествш совершено было водою 
на 80-ти судахъ, галерахъ и буерахн. Государыня проехала 
весь каналъ отъ начала до конца, и выражала большое удоволь- 
ств1е оби окончанш этого сооружены. Петръ I начали его въ 
1717 году. При основами Петербурга этотъ государь имели въ 
виду сделать его не только столицею своею, но и первыми тор­
говыми городомъ имперш. Для последней цели необходимо было 
способствовать перевозке товарови и припасовъ изъ внутреннихъ 
губернш, такъ какъ страна около Петербурга не въ состоянш 
была прокормить такой значительный городи. А лучшими сред- 
ствомъ' для торговли представлялись каналы. Великш во всехъ 
своихи предщйяНяхъ, Петръ задумали соединить моря БалНй- 
ское и Каспшское. Казалось этотъ проекта было легко вы­
полнить посредствомъ прорыты небольшого канала, близи Выш- 
няго-Волочка (городка или посада на пути изъ Москвы въ Пе- 
тербургъ), для соединешя двухъ речекъ, изъ которыхъ первая 
соединяется съ Волгою посредствомъ Тверцы, а вторая—впадаетъ 
въ Мету, тоже сливающуюся у великаго Новгорода съ рекою 
Волховомъ; Волховъ втекаетъ въ Ладожское озеро, изъ котораго 
вытекаетъ Нева, впадающая въ море ниже Петербурга. Между
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теми, Ладожское озеро, какъ постоянно бурное и наполненное 
подводными камнями, не представляло удобнаго сообщешя: еже­
годно въ немъ погибало большое число судовъ. Необходимо было 
более обширное сооружеше. Стали изсл'Ъдовать местность вдоль 
берега озера, и какъ она не представляла большихъ затруднений, 
то Петръ I поручили дело кн. Меншикову и генералу Писареву. 
Но оба они не имели ни малейшаго поняпя о подобныхъ работахъ; 
при нихъ два года рыли землю, но безъ всякого успеха, и вероятно 
каналу этому не суждено было бы видеть конецъ, если бы въ то 
время не вступили вн русскую службу Минихъ. Императори по­
ручили ему работы, и онъ имелъ честь ихъ окончить и привести 
капали вн то состоите, ви которомъ они теперь находится.

Канали начинается у Шлиссельбурга, где они сообщается съ 
Невою и тянется потоми вдоль озера до города Ладоги, где сое­
диняется съ Волховомъ. Длина его 104 версты, или 26 фран- 
цузскихъ льё. Ширина вт> 70 футовъ, а глубина 16 ф. Берегъ 
обложенъ бревнами, только одна часть его выложена камнемъ. 
Вдоль всего канала поделаны 24 шлюза для подъема и спуска 
воды.

VI.

Ссора графа Миниха съ Бирономъ..—Д’Ьло, бывшее у принца Гессенскаго съ крымскими тата­
рами.'— Смуты въ ПольшЬ. — Станиславъ пр^зжаетъ въ Польшу, и иэбранъ въ короли. — По­
пытки петербургскаго двора. — PjccKin войска вступаютъ въ Польшу, — КурФирстъ Сансонсн1й 
избранъ королемъ подъ именемъ Августа III. — Блокада и осада Данцига. — Фельдмаршалъ Ми­
нихъ приходить к^ь Данцигу.—Друпя экспедиц!и русскихъ войскъ въ ПольшЬ.—10 т, русскихъ 

отправлены на Рейнъ.—Проентъ паши Бонневаля относительно турецкой милиц!и.1732—1734.
По возвращенш двора изъ путешеств!я, между Бирономъ и 

Минйхомъ произошла ссора, которая едва не погубила послед- 
няго. Таки какъ эти два лица обще съ Остерманомъ играли са- 
мыя значительный роли на сцене Росши, то я не могу упустить 
ничего, что должно разъяснить ихъ чувства и образъ мыслей; 
вотъ почему я разскажу эту ссору въ подробности.

Когда дворъ только что расположился въ Петербург'!;, графъ 
Минихъ нашелъ способъ вкрасться въ доверенность графа Би­
рона. Последнему онъ сделался наконецъ такъ необходимъ, что 
безъ его совета тотъ не предпринимали и не решали ни одного 
даже незначительнаго дела. Графи Минихъ только того и
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хотГли, чтобы всегда иметь дело, и, въ честолюбш своемъ, 
стремился стать въ главе управлешя. Онъ пользовался всеми 
случаями, которые могли открыть ему доступъ въ министерство 
и въ кабинета. Но какъ онъ этими захватывали права графа 
Остермана, то встретили вн немн человека, вовсе нерасположен- 
наго уступать, а напротивъ, старавшагося при .всякоми случае 
возбудить ви обер-камергере подозрешя кв фельдмаршалу, на­
говорами, что этотъ честолюбивый генерали стремится присвоить 
себе полное довер!е императрицы, и что если они этого достиг- 
нетъ, то непременно удалитъ всехн своихи противникови, начи­
ная, разумеется, св обер-камергера. 'Гоже повторялв графв Ле- 

'венвольде (обер-шталмейстерв и полковники гвардш, большой 
любимецъ Бирона), и будучи смертельными врагомн графа Ми­
ниха, они всячески раздували ненависть. Прежде чеми открыто 
действовать, Бир о ни подослали лазутчиковн подсматривать дей- 
ств!я Миниха относительно его. Прошло несколько дней, какъ 
любимцу передали неблагощлятныя речи о немъ фельдмаршала. 
Тутъ онъ убедился въ его недобросовестности, и поняли, что. 
если Минихъ будети по прежнему часто видеться съ импера­
трицею, то ему, Бирону, не сдобровать. Умъ Миниха страшили 
его, также каки и то, что императрица могла кв нему пристра­
ститься, и тогда, пожалуй, первая вздумаетв отделаться отв сво­
его любимца. Надобно было предупредить врага. Первою мГрою 
было дать другое помГщеше Миниху, назначивв ему квартиру 
вв части города, отдаленной отв двора, тогда какв до сихв порв 
онв жилв вв соседстве св домомв Бирона. Предлогомв этого 
перемГщешя Биронв представилв императрице необходимость 
поместить тута принцесу Анну Мекленбургскую. Миниху 
внезапно дано приказаше выезжать и поселиться по ту сторону 
Невы. Тщетно просилв онв Бирона дать ему срокв для удоб- 
наго вывоза его мебели; онв долженв былв выехать, не мешкая. 
Изв этой крутой перемены кв нему Бирона, Минихъ заключили, 
что ему придется испытать еще худшую беду, если ему не удастся 
вн скороми времени смягчить графа. Онв употребилв всевозмож­
ное стараше, чтобы снова войти вв милость Бирона, и приятели, 
какъ того такъ и другаго, не мало старались помирить ихъ-, но 
успели въ этомъ только на половину. Съ этого времени Бп-4*© ГП
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ронъ и Остермани стали остерегаться Мйниха, который и съ 
своей стороны остерегался ихъ.

Въ конце 1732 г., русск!я войска, поди командою принца 
Гессен-Гомбургскаго, имели жаркое дело съ крымскими татарами 
въ завоеванныхъ персидскихъ областяхъ, куда этотъ принцъ былъ 
посланъ для на^чальствовашя надъ частью войскъ. Я уже выше 
упомянули о заключенномъ съ Шах-Надиромъ договоре. Будучи 
въ войне съ турками, шахъ хотели, съ помощью русскихъ гар- 
низоновъ, оградить себя съ тылу, чтобы безпрепятственно пора­
жать неприятеля. Онъ осадили Вавилонъ или Багдадъ, сильно 
наступая. Порта, безпокоясь объ участи этого города, приказала 
крымскому хану идти ему на помощь, съ лучшими своими вой­
сками, взявъ кратчайшую и удобнейшую дорогу въ Перспо, где 
и произвести диверспо. Ханъ немедленно отправилъ свои войска 
въ походъ, приказавъ ими, не спросясь позволешя, пройти че- 
резъ руссшя владетя. Тогда принцъ Гессен-Гомбургсйй послалъ 
сказать начальнику татаръ, султану Тертигирею, чтобы онъ не 
покушался проходить по русской земле, а не то онъ не допу­
стить его и встретили какъ непр!ятеля. Султанъ, не обра­
щая внимаше на это предостережете, настоялъ на проходъ че­
резъ провинц!ю, да кроме того, старался взбунтовать татарсюя 
орды, обитаюшдя въ этой покоренной Росшею местности. Онъ 
посылалъ имъ письма, возбуждая ихъ къ мятежу, но старшины 
татаръ, не слушая этихъ предложенш, самыя письма отсылали 
нераспечатанными къ принцу Гессенскому. Теми не менее сул­
танъ, пройдя черезъ реку Терекъ, сталь лагеремъ съ своею 
арм!ею близь деревни Печеней и располагалъ пройти дальше. 
Pyccnie лазутчики дали знать принцу, что султанъ решился дви­
нуться до другой деревни, Горячей; а какъ туда вели две до­
роги черезъ два неотдаленныя други отъ друга ущелья, изъ ко- 
торыхъ одно было шире другого, то принцъ разделили свое вой­
ско на три отряда. Одного полковника, съ пятьюстами драгунъ, 
онъ послалъ занять более опасное ущелье; въ другое отрядили 

■ генерал-машра Еропкина (lerepkin) съ 500 драгунами, 800 че­
ловеки пехоты и съ несколькими сотнями казаковъ. Съ осталь­
ными войскомъ, 400 драгунами и такими же числомъ пехо­
ты, онъ остался сами, занявъ такой пости, откуда моги идти 
на помощь туда, где бы оказалась наибольшая опасность. Сна-
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чала татары подавали видъ, будто хотятъ атаковать позицию ге­
нерала Еропкина, но внезапно отрядили наиболышя силы къ 
другому ущелью, и храбро атаковали его. Командовавший тамъ 
полковники долго отбивался, и ему наверное пришлось бы усту­
пить, если бы не быстрая помощь принца, который, при первомн 
извести объ опасности, поспешили къ месту съ резервными 
корпусомъ, приказавъ направиться туда и генералу Еропкину 
съ частчю его войска. Едва успели они выстроиться, какъ та­
тары ринулись на нихъ съ саблями наголо. Ихъ встретили силь­
ными мушкетными огнемъ и залпомн изъ полевыхъ пушекъ, чтб 
немного охладило ихъ горячность. Они удалились изъ-подъ вы- 
стреловъ, потоми, пришедши въ порядокъ, напали вторично; на 
этотъ рази правое крыло, командуемое Еропкиными, принуждено 
было отступить на 500 шаговъ. Тогда открыли огонь изъ пу­
шекъ, разставленныхъ принцемн для защиты большого дефилея.

Выстрелы, попадая во фланги непр!ятеля, заставили его не­
медленно прекратить бой. Они уступили одержанную было по­
беду и удалились вн большомъ смятенш, оставивъ 1,000 уби- 
тыхъ на поле сражешя. Русск1е потеряли 400 человеки уби­
тыми и ранеными; генералъ Еропкинъ, бывший въ деле, были 
раненъ въ лицо ударомъ сабли; а принцъ Гессенский, окру­
женный непр1ятелеми, отделался отъ плена только благодаря бы­
строте своей лошади. Татары были въ числе более 25-ти т., 
русскихъ же было не более 4,000, включая сюда й казаковъ.

Смуты начались въ Польше съ начала 1733 года. Король 
Августи II, прибывшш въ Варшаву, для собратя чрезвычайнаго 
сейма, умеръ тамъ 11-го февраля. Арх1епископъ гнезенскш, при- 
масъ королевства, принялъ регентство, и созвали соборный сеймъ, 
на которомъ было единогласно решено—не выбирать иностран- 
наго принца, а только лицо изъ дома Пястовъ или туземнаго 
дворянина. Сначала дворы петербургский и венсюй вполне одо­
брили /это решеше сейма, и поручили своими послами выразить 
республике свое удовольств!е по этому случаю, но съ прибавле- 
шемъ, что они никакъ не допустятъ избраюя короля Стани­
слава, который былъ признанъ сеймомъ неспособными управ­
лять. Въ то время оба двора далеко не были расположены въ 
пользу курфирста Саксонскаго. Напротивъ, между ними господ­
ствовало сильное несоглаше, которое могло бы кончиться войною, © ГП
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если бы не случилась смерть короля; потому что онъ не только 
отказался подписать прагматическую санкщю, но еще вошелъ въ 
тесный союзъ съ Франщею въ противность интересамъ Австры. 
Неудовольств1е Россы возникло вследств!е того, что король въ 
дйлахъ Курлянды поступили не въ пользу русскихъ интересовъ. 
а примасъ, съ частно дворянства, подозревая короля въ намере­
ны ограничить польскую вольность, обратился къ Россы съ 
просьбою о защитй, въ случае, если король предприметъ что-либо 
противъ республики. Вскоре дела приняли другой оборотъ. Кур- 
фирстъ Саксонскы нашелъ возможность успокоить венскш дворъ. 
подписавъ прагматическую санкщю, а Россы обещали сообра­
жаться съ волею императрицы касательно Курляндш. Такими 
образомн оба двора соединились, чтобы доставить ему польскую 
корону. Посланниками ихъ были даны повелешя совершенно 
противоположный первыми, а именно, обнявить примасу напрям- 
ки, что ихъ дворы не признаютъ никакого другого короля поль- 
скаго, каки только курфирста саксонскаго, и что русская импе­
ратрица будетъ поддерживать избраше этого принца всеми си­
лами, если республика не примети его добровольно. Петербург- 
скы дворн собрали два корпуса войска: одинъ вн Украйне, на 
литовской границе; другой въ Лифлянды, на курляндской гра­
нице. Между теми, Фрашця не щадила ни денегъ, ни труда, 
чтобъ заставить избрать королемъ Станислава. Примасъ и боль­
шая часть шляхты, видя, что pyccnie хотятъ господствовать надъ 
ними, что дело шло о подчинены себя иностранными державами, 
после чего они должны будутъ утратить свое liberum veto, со­
ставляющее самую существенную часть польской свободы, соеди­
нились вн пользу Станислава. Написали во Францпо, чтобъ онъ 
поспешили прибыть въ Польшу, и присутствовать при своемъ 
избраны. Собравшыся для выбора сеймъ началъ свои действ!я 
25-го августа и продолжался, не взирая на сильныя противо- 
реч!я, до 12-го сентября, день, въ который Станиславъ Ле- 
щинск!й были вторично провозглашенъ королемъ польскими 
общими голосомн всей собравшейся въ Коле (выборномъ поле) 
шляхты. Станиславъ прибыль въ Варшаву 9-го того же ме­
сяца и жили инкогнито въ доме французскаго посланника. При­
масъ и его партгя изъ шляхты считали торжество свое совер­
шенными, вн той надежде, что каки бы ни были недовольны 
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петербургски! и венск!й дворн такими исходомъ дела, а ими 
все-таки не удастся разстроить решеше почти всей нащи.

Вн .Петербурге и ви Вене были известны интриги Франц’ы 
и примаса. Императрица приводила вн действ!е всевозможный 
пружины, сн цйлью отвратить избраше Станислава, и надеялась 
проволочками дать парты курфирста возможность увеличиться, 
таки что они будети избрани ви короли безн открытаго раз­
рыва. Ея посланники вн Варшаве имели приказаше не ску­
питься ни деньгами, ни обещаными для ослаблешя французской 
парты. Она писала литовскими чинами, выражая свою готов­
ность поддержать свободу республики. Цель ея была склонить 
всехи сенаторовн великаго княжества кн отторжетю отъ Поль­
ши. Но она не успела въ этомъ вполне. Только небольшое чи­
сло отделилось и перешло за Вислу, въ деревню поди назва- 
шемъ Прага. Въ томи числе, крайне незначительномъ въ срав- 
неши съ остальною шляхтою, находились епископы краковский 
и познанскы, князь Вишневецкий и некоторые друпе. А между 
темъ, они-то и дали ходи всему делу и посадили Августа III 
на польскы престолъ. Некоторый изъ, удалившихся знатныхъ 
лицъ имели сами для себя виды на корону; когда же убедились 
въ несбыточности своихъ ожиданы, они согласились между со­
бою лучше отдать ее курфирсту Саксонскому, нежели допустить 
спокойное обладаше ею королемъ Станиславомъ. Они писали въ 
Петербургу прося защиты Россы противъ примаса и француз­
ской партии.

Искавъ уже прежде предлога для отправки войска въ Поль­
шу, императрица не могла придумать ничего лучше того, о чемъ 
просили ее сами поляки. Она приказала графу Л ас и вступить 
въ Литву съ 20-ти т. арм!ею. Усиленными переходами спешилъ 
онъ въ Варшаву, надеясь поспеть во время, чтобъ помешать про- 
возглашешю Станислава королемъ, однако примасъ уже съумелъ 
взять свои меры. Между темъ, недовольные паны отправились 
на встречу графу Ласи и вместе съ нимъ, 30-го сентября, при­
были къ берегамъ Вислы. Они хотели переправиться черезъ реку 
и немедленно отправиться на выборное поле, но противная пар- 
т!я поляковъ разрушила мосты тотчасъ после того, какъ Стани­
славъ отправился съ цел!ю овладеть городомъ Данцигомъ. Не 
теряя времени, приступили къ избрашю курфирста Саксонскаго, © ГП
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близъ деревни Ком1ецъ (Сомлев), на томъ же самомъ поле, на 
которомъ былъ избранъ Гейрихъ Валуа. Это великое дело 
кончилось 5-го октября, накануне дня, въ который назначено 
было закрыть сеймъ. Присутствовали 15 сенаторовъ и до 600 
человекъ шляхты.

Покуда графъ Ласи, съ своими русскими войсками, занимался 
даровашемъ короля полякамъ, последте намекали посланникамъ 
дворовъ петербургскаго и дрезденскаго, чтобы они въ оиредйлен- 
ный срокъ выезжали изъ Варшавы. Когда же срокъ этотъ, 
29-го сентября, миновалъ, а посланники не выезжали, то поляки 
стали грабить дворецъ графа Левенвольде младшаго, второго 
русскаго посланника, а на саксонскш дворецъ напали съ 6-ю пуш­
ками; Сделано было 20 или ВО выстреловъ прежде нежели про­
били ворота, после чего хотели штурмовать домъ, ио потеря 40 
человекъ убитыми охладила ихъ порывы, и они . предложили ка- 
питулящю остававшимся въ доме. Министры же за несколько 
дней передъ тЬмъ удалились къ графу Вильчекъ, имперскому 
посланнику.

Посл’Ь провозглашенья короля Августа, графъ Ласи пере- 
шелъ черезъ Вислу, и размЬстилъ несколько полковъ по квар- 
тирамъ въ Варшаве. Императрица отправила въ Польшу п Литву 
еще несколько отрядовъ, подъ начальствомъ генерала князя Ба- 
рятинскаго и генерала Кейта. Численность всехъ этихъ войскъ 
простиралась до 50 т. Генералами неоднократно повторялось отъ 
двора, не оставаться въ бездействия, а безпрестанно стараться 
поддерживать партпо Августа, парИю же Станислава уничтожать. 
Въ Петербург^ желали покончить съ польскими делами до на­
чала новаго похода, но это было невозможно. Почти вся Польша 
была на стороне Станислава, а шляхта слишкомъ дорожила сво­
бодою выбирать себЬ короля, чтобы такъ легко отступиться отъ 
собственнаго своего д’Ьла. Убедились наконецъ, что не будетъ 
спокойствья въ стране, покуда будетъ оставаться въ ней Стани- 
славъ. Вотъ почему графу Ласи велено собрать сколько воз­
можно более войска, идти прямо на Данцигъ, и тЬмъ заставить 
Станислава выдти изъ города и даже совсемъ изъ Польскаго 
края. Это предпр!яйе представляло не мало затруднешй. Не­
смотря на значительныя силы Россш, находивппяся въ Польше, 
Ла си могъ собрать только 12 т. человекъ для действья въ этой 
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сторонЬ, потому что большая часть войска была размещена по 
разными областями, какъ для собственнаго ея легчайшаго про- 
довольств!я, такъ и для необходимаго обуздан!я всего края. Съ 
этими корпусоми Ласи двинулся въ Польскую Прусшю, и 16-го 
января вступили въ Торнъ. Этотъ городи покорился новому ко­
ролю безъ труда и приняли русский гарнизонъ. Распорядившись 
здесь устройствомн магазина, Ласы продолжали путь.

6-го февраля войска впервые расположились по квартирами 
вн местности около Данцига, а 22-го подошли къ городу и за­
няли соседшя деревни. Генералъ остановился въ местечке Прустъ, 
въ полмили отъ Данцига. Они отправилъ въ городи трубача, 
пригласить сената отстать отъ короля Станислава и его привер- 
женцевъ, и покориться законному королю Августу III, впустиви 
русски! гарнизонъ; въ случае же отказа ожидать дурныхъ послед­
ствий. Однако жители Данцига решили по-своему. Присутств1е 
короля и разныя обещашя маркиза де-Монти, отъ имени Фран- 
цш, побуждали ихъ лучше всеми рисковать, нежели покинуть 
короля, искавшаго у нихъ убежища и положившагося на ихъ 
верность. Правда, что ни король, ни обыватели города не пред­
видели того решительнаго оборота, который приняли дела. Между 
теми, взяты были все меры для продолжительнаго и сильнаго 
сопротивлеМя. Сформировано несколько новыхъ полковъ; сами 
обыватели стали въ ряды для службы на стенахъ города. Фран- 
цгя выслала ими инженеровъ, и изъ Швецш прибыли более ста 
офицеровъ съ запасомъ ружей и разныхъ другихъ боевыхъ при­
надлежностей, и съ обещашемъ' скорой, еще большей помощи. 
Все это укрепило жителей въ верности Станиславу. Весьма ве­
роятно, что если бы между ними случились люди решительные и 
офицеры съ головою, которые предприняли бы что-нибудь, то 
руссйе принуждены были бы отказаться отъ намеренья завладеть 
Данцигомъ, еще до проведенья первой траншеи; потому что вна­
чале силы ихъ состояли только изъ 12-ти т. человекъ, тогда какъ 
у осажденныхъ было втрое больше; къ тому же, осаждающнмъ 
нужно было оберегать болышя разстояшя, что принуждало ихъ 
размещаться по деревнямъ более чемъ на две мили кругомъ. 
Следовательно весьма было бы легко, съ превосходными силами, 
напасть на некоторый стоянки, разбить ихъ по частямъ и такимъ 
образомъ разстроить все ихъ планы. Парпя Станислава имела © ГП
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тоже въ поле более 50-ти т, человеки войска, поди начальством'}, 
несколькихъ польскихъ пановъ. Но эти господа, вместо того, 
чтобы помышлять о помощи королю, только грабили, да разоряли 
свою же родину. Этими временемъ руссюе воспользовались и такъ 
устроили дела, что поставили городъ въ весьма жалкое поло- 
жеше.

Такъ прошелъ февраль месяцъ безъ какого-либо предпртят1я 
и со стороны графа Лас и. Не только время года не позволяло 
начать осаду, но и средствъ на это еще не было у графа. Покуда 
онъ занимался устройствомъ магазиновъ и ставилъ препятств!я 
продовольствию города, задерживая подвозъ провизш изъ селъ и 
деревень. Онъ приказалъ отвести воду реки Радауна, которою 
снабжалась лучшая, или скорее, единственная мельница въ Дан­
циге.

Осажденные сделали несколько небольшихи вылазокъ, и не 
проходило дня безъ стычки съ казаками, причемъ то одна, то 
другая сторона брала верхъ. Таково было положеше дели, когда 
прибылъ къ Данцигу фельдмаршалъ графъ Минихъ, въ сопро- 
вождеши прусскаго конвоя, 9-го марта. Графъ Биронъ, не пе­
реставая подозревать графа Миниха, желали его удалешя отъ 
двора, и добился того, что Миниху поручено было главное на­
чальство надъ всеми войсками въ Польше, съ приказашемъ дей­
ствовать решительно для скораго покорешя Данцига; но Биронъ 
и его клевреты вовсе не желали ему успеха. Фельдмаршалъ на- 
шелъ, что для столь важнаго предпрЬтя слишкомъ мало людей, 
и вызвалъ къ себе несколько полковъ. Первыми дГломъ его 
было отправить въ Данциги прокламащю, съ увещашемъ жителей 
отступиться отъ Станислава, покориться королю Августу III и впу­
стить русский гарнизонъ; онъ давалъ на размышлеше только 24 часа 
сроку. Но, по прошеств!и срока, видя, что жители не одумались, 
Минихъ приказалъ открыть траншею и построить редутъ со 
стороны Циганкенберга. Въ ночь съ 19-го на 20-е число, осаж- 
даюпце атаковали укреплеше Ору, въ которой находилось 400 че- 
ловекъ гарнизона, и овладели имъ после двух-часового сопро- 
тивлешя. 21-го числа раздались первые выстрелы, направленные 
на городъ, но почти безъ результата, потому что въ лагере на­
ходились только полевыя орудья, изъ которыхъ самыя крупныя 
были восьми-фунтовыя, да две мортиры, те и друпя взятыя 

въ Оре. Городъ обложили еще теснее. Осаждаюпце взяли фортъ, 
называемый головою Данцига, и заняли пространство между го- 
родомъ и моремъ. Минихъ полагалъ, что взятие города Эль- 
бинга послужитъ въ пользу дела, и для того отрядилъ туда пол­
ковника съ 500 драгунъ и 400 пехотинцевъ, чтобъ заставить 
городъ сдаться. Городъ сдался безъ затруднешй; находившийся 
въ немъ въ гарнизоне польскш полки присягнулъ королю Ав­
густу, и въ городъ вступилъ русский гарнизонъ. Найденные въ 
городе opyдiя и боевые припасы отправлены въ лагерь подъ 
Данцигомъ.

Графу МиниХу донесли, что многочисленный корпусъ конфе- 
дератовъ, подъ начальствомъ графа Тар л о и кастеляна Чер- 
скаго, перешелъ Вислу и направляется на помощь городу. Ми­
нихъ тотчасъ же отрядилъ ему на встречу генерал-поручика 
Загряжскаго и генерал-маюра Карла Бирона съ 2,000 дра­
гунъ и 1,000 казаковъ.

Этотъ отрядъ встретили подъ городомъ Швецомъ корпусъ 
кастеляна Черскаго, состоявший изъ 33-хъ ротъ, или около 
3,000 человекъ польской шляхты на коне, и до 2,000 пехотин­
цевъ регулярнаго войска, которые заняли позицпо за рекою 
Бредою, разрушивъ на ней мостъ. Генералъ Загряжск1й прежде 
всего послалъ людей исправить мостъ, и 200 драгунъ спешились 
съ целью защищать работы. Такъ какъ поляки первые открыли 
огонь, то руссюе отвечали имъ выстрелами изъ полевыхъ пу- 
шекъ; это такъ напугало непр!ятеля, что онъ начали отступать. 
Только что мостъ былъ исправленъ, какъ русские перешли черезъ 
него и стали преследовать отставшихъ. Въ магазине, въ Швеце, 
найдено было 80 четвериковъ овса, столько же ржи, и большое 
количество сена и соломы. Спустя несколько дней, пришло из- 
вест!е, что графъ Тарло приближается со 130-ю ротами поля- 
ковъ, двумя пехотными полками и остатками побитаго корпуса; 
что онъ намеревался напасть на генерала Загряжскаго, про­
биться къ Данцигу и заставить снять осаду. Тогда графъ Ми­
нихъ, 17-го апреля, отрядилъ генерала Ласи съ 1,500 драгунъ 
въ помощь генералу Загряжскому, поручивъ ему прогнать не- 
щпятеля изъ окрестности. Ласи сделали усиленный переходи, 
въ тотъ же день присоединился къ Загряжскому и приняли на­
чальство надъ всеми войскомъ. 18-го и 19-го чиселъ корпусъ © ГП
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были въ походе, а 20-го настигъ наконецъ неприятеля, близи 
деревни Вичезины (Wuicezina), лежащей у моря, недалеко отъ 
границы Померанш. Непргятель выстроился тутъ въ боевомъ по­
рядка, имея передъ собою два затруднительный дефилея, бдинъ 
позади другого, сквозь которые надобно было пройти, чтобы ата­
ковать его. Сперва два полка драгуновъ спешились и прошли 
черезъ первый дефилей, а чтобы заставить думать нещмятеля, 
что у нихъ есть и пехота, барабанщикамъ велено было играть 
пахотный маршъ. Пройдя первый дефилей, руссше выстроились 
п стали направляться ко второму, очень близкому къ непр!ятелю; ■ 
несколько сотень казаковъ были посланы впередъ тревожить не- 
пр!ятеля, и темъ дать время регулярному войску развернуть 
фронтъ; сначала казаковъ отбили, но когда друНя войска по­
доспели къ нимъ на помощь, неприятель былъ атакованъ и раз- 
сеянъ. Благородная шляхта первая стала спасаться бфгствомъ, 
бросила регулярное войско, и последнее, видя себя оставлен- 
нымъ, последовало ихъ примеру. Поляковъ было по крайней мере 
10 т., тогда какъ русскихъ было всего 3,200 драгуновъ и 
1,000 казаковъ. Это была единственная попытка поляковъ-кон- 
федератовъ помочь Станиславу п городу Данцигу.

Въ последнихъ числахъ марта месяца, осаждаюпце устроили 
редутъ на берегу Вислы, съ темъ, чтобы отрезать сообщеше 
между городомъ и крепостью Вейксельмюнде; это дело вышло 
довольно удачно, благодаря тому, что въ этомъ месте река очень 
узка; суда могли проходить только съ большимъ трудомъ. Все- 
таки графу Миниху трудно было усилить осаду въ той мере, 
въ какой онъ этого желалъ, за недостаткомъ тяжелой артилерш. 
Король прусскш сначала даже противился пропуску осадной 
артилерш черезъ его владешя, но после убедительныхъ пред- 
ставлешй позволилъ, наконецъ, высадить орудтя въ Пилау и пе­
ревезти ихъ водою до армш.

Не могу здесь умолчать объ одномъ странномъ й, можетъ 
быть, единственномъ въ этомъ роде случае. Де.ло въ томъ, что 
несколько мортиръ были привезены изъ Саксонш. по почте; те­
леги, на которыхъ оне были сложены, были прикрыты, и, подъ 
видомъ экипажей герцога Вейсенфельскаго, перевезены черезъ 
владешя прусскаго короля. Эти мортиры прибыли къ Данцигу 
29-го апреля, а какъ почти въ тоже время прибыла и прочая 

артилер!я, отправленная изъ Пилау, то фельдмаршалъ распоря­
дился усилить осадныя действья противъ города.

30-го числа брошены были въ него первыя бомбы, и въ не- 
сколькихъ местахъ загорелось, но безъ важныхъ последствии 
Въ ночь съ 6-го на 7-е мая фельдмаршалъ приказали штур­
мовать фортъ Зомершанцъ, который и былъ взятъ после часовой 
атаки. Командовавший въ немъ офицеръ и съ нимъ 70 человекъ 
успели удалиться въ Вейксельмюнде. Взятие этого укреплешя 
было темъ важнее, что только черезъ эту местность городъ могъ 
еще иметь свободное сообщеше съ Вейксельмюнде.

Я выше сказали, что у графа Миниха было слишкомъ мало 
войска для такого значительнаго дела, какъ осада Данцига А 
какъ гойска, стоявппя въ Варшаве и въ окрестностяхъ ея, были 
тамъ безполезны, то онъ и послалъ приказаше генерал-маюру 
Луберасу, командовавшему одною частно войска, выступить съ 
полками и присоединиться къ нему. Но Луберасъ находилъ, что 
квартиры въ Варшаве лучше, нежели подъ Данцигомъ, и подъ 
какими-то предлогомъ отказался идти. Минихъ послалъ ему вто­
ричное приказаше, котораго Луберасъ также не послушался, какъ 
и перваго. Тогда Минихъ приказали его арестовать, передалъ 
начальство старшему по немъ изъ офицеровъ; войска были по- 
сажены на суда, на которыхъ по реке Висле и прибыли въ ла­
герь подъ Данцигомъ. Теми не менее Луберасъ, благодаря под­
держке обер-шталмейстера графа Левенвольде, представили 
двору свои извинешя и былъ освобожденъ. Левенвольде не было 
бы нещлятно, если-бы Минихъ не успелъ въ своихъ предпр!я- 
Няхъ.

Взяйе Зомершанца, съ весьма слабою потерею людей, вну­
шило Миниху уверенность, что ему также легко удастся овла­
деть Гагельсбергомъ; а какъ въ это время курьеръ привезъ ему 
изъ Петербурга приказаше ускорить осадныя дФйств1я, то онъ 
и надеялся взяНемъ того укреплешя принудить жителей Дан­
цига сдаться на капитулящю. 8-го мая, въ сопровождены графа 
Ласи и генерала Бирона, Минихъ отправился на рекогно­
сцировку укрепленш этой горы; справа, со стороны вороти Оливы 
(й’ОНга), крутизна почти неприступная; на вершине ея правиль­
ный кронверки си равелиномн, контрескарпомн и гласисомъ; все 
это исправно обнесено палисадомъ и штурмфалами, и снабжено© ГП
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несколькими’ орудьями. Но слева, въ стороне Шейдлица, есть 
только одно земляное укреплеше, безъ прикрытаго пути и безъ 
гласиса; ровъ сухой и безъ палисада; только одна берма снаб­
жена изгородью. И такъ было решено, съ этой стороны, начать 
атаку. Въ течеши 9-го числа делались прпготовлешя. Откоман­
дированы были 8,000 человекъ; изъ этого числа 3,000 должны 
были штурмовать укреплеше, проч!е же поддерживать ихъ. Къ 
вечеру они собрались въ тылу траншеи. Около 10-ти часовъ 
войска выступили тремя колоннами; отрядили еще полторы ты­
сячи челов4къ для производства трехъ фалыпивыхъ атакъ; пер­
вой—по ту сторону Вислы, второй—противъ Бишофсберга (Вь 
зсИойв-Ьегц) и третьей — противъ правой стороны Гагельсберга. 
Назначенный для штурма войска двинулись впередъ, въ удиви- 
тельномъ порйдкР и тишине, до того места, где надлежало имъ 
подниматься на гору. Атака началась около полуночи; пройдя 
черезъ ровъ, солдаты пошли на штурмъ съ твердостью, какую 
только можно себе вообразить, и завладели батареею въ семь 
пушекъ. Но по какому-то странному несчастию, при первомъ 
залпе неприятеля, начальники трехъ колоннъ, почти все штаб- 
офицеры и инженеры, были кто убитъ, кто раненъ. Колонны сме­
шались, вместо того, чтобы действовать каждой отдельно, такъ 
что за отсутств!емъ начальниковъ, которые съумели бы восполь­
зоваться добытымъ преимуществомъ, дальше не пошли, а между 
темъ хотели удержаться на местности, которой они овладели; 
они пробыли тутъ три часа сряду, выдерживая страшнейший 
огонь отъ осажденныхъ. Графъ Минихъ и проч!е генералы, 
стоя во главе траншеи, заметили безпорядокъ въ войске и по­
слали своихъ адъютантовъ съ приказашемъ людямъ удалиться. 
Но солдаты не повиновались, объявляя, что они скорее согласны 
быть убитыми на месте, нежели отступить хотя на одинъ шагъ. 
Графъ Ласи принужденъ былъ самъ идти къ солдатамъ увеща-. 
вать ихъ, и .тутъ они послушались. Въ этой атаке руссше по­
теряли более 2,000 человекъ солдатъ,—убитыми и ранеными,—и 
120 офицеровъ. Со стороны осажденныхъ потеря была менее 
чемъ вполовину. Если бы гарнизонъ съумелъ воспользоваться 
неудачею этого штурма и тотчасъ же сделалъ бы вылазку съ 
большею частно своего войска, онъ этимъ принудилъ бы рус- 
скихъ снять осаду. Произведенная этою неудачею убыль въ рус- 

скомъ войске заставила графа Миниха приказать, чтобы выве­
денные изъ Варшавы полки спешили къ месту. Также вытре- 
бовалъ онъ въ лагерь несколько отрядовъ, размещенныхъ посо- 
седнимъ городамъ. Въ это время, более чемъ когда-либо, ходили 
слухи о французской помощи, и даже пришло известие. что на 
данцигсый рейдъ прибыло несколько судовъ. Съ целью отнять 
у французовъ, въ случае ихъ высадки, все средства къ продо- 
вольств!ю, Минихъ приказалъ сжечь все приморская деревни; 
а чтобы отнять у нихъ возможность помогать городу со стороны 
моря, онъ приказалъ преградить ходъ по реке, такъ что всякое 
сообщете съ Вейксельмюнде было прервано, и пустивппяся-было 
по реке суда должны были воротиться.

14-го числа часть варшавскихъ войскъ вступила въ лагерь, 
а остальныя прибывали въ следуюпце дни, до 20-го числа.

22-го числа, вследств!е неоднократныхъ представлешй маги­
страта, фельдмаршалъ согласился на двухдневное перемир!е. Ма­
гистрата желалъ призвать все сослов!я города на совещате по 
поводу предложены графа Миниха, покориться милосердно рус­
ской императрицы и признать короля Августа III.

Перемщле кончилось, не приведя ни къ чему, и враждебный 
дeйcтвiя возобновились съ большею противъ прежняго силою. 
Въ тотъ же день прибылъ французский флота изъ 16-ти кораблей 
и высадилъ три полка французской пехоты,- а именно: Блезуа, 
Перигорскш и Ламаршъ, подъ начальствомъ бригадира де-ла- 
Мотъ Перузъ, всего ихъ было 2,400 человекъ. Они прибыли 
слишкомъ поздно и число ихъ было слишкомъ недостаточно для 
того, чтобы заставить русскихъ снять осаду.

25-го числа въ лагерь пришли саксонсшя войска подъ на­
чальствомъ герцога Вейсенфельскаго. Они состояли изъ 8-ми бата- 
люновъ и 22-хъ эскадроновъ. Они стали лагеремъ: правое крыло 
въ стороне Нейшотланда, левое—по направленно къ Оливе; квар­
тира герцога была въ Лангфуре.

Расположившись вдоль берега между каналомъ и моремъ, 
французская войска вышли изъ лагеря и тремя колоннами двину­
лись прямо на русские ретраншаменты. Они подавали сигналы 
городу, приглашая осажденпыхъ вылазкою помочь имъ въ пред- 
пр5ятш. Действительно, изъ города вышелъ большой отрядъ пе­
хоты и направился къ левому крылу русскихъ, покуда французы © ГП
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атаковывали ихъ съ другой стороны, съ необычайною отваж­
ности©. Перейдя черезъ засеки, прикрывавппя ретраншаментъ; 
французы подошли къ нему на разстояши 15-ти шаговъ, прежде 
нежели руссме сделали одинъ выстрелъ, но потомъ, открывъ 
огонь какъ разъ кстати, продолжали его ,съ большою силою. 
Французы несколько разъ пытались овладеть ретраншаментомъ, 
но какъ это имъ не удавалось, то они удалились, осгавивъ на 
мйстй 160 человекъ убитыми, въ числе которыхъ былъ и графъ 
де-Плело, посланникъ французскаго короля въ Копенгагене. 
Городск1е, увидавъ, что французы отбиты, удалились за свои 
стены; ихъ преследовали вплоть до гласиса.

Графъ Минихъ издержалъ все пули, бомбы и проч!е снаряды 
въ томъ огне, которымъ онъ забросалъ городъ; онъ надеялся 
что саксонцы доставятъ ему новые запасы, однако они ничего 
не привезли. Эго обстоятельство ослабило бомбардирован!е, и съ 
тймъ большимъ нетерпешемъ стали поджидать русскш флотъ, 
который везъ порядочное количество боевыхъ припасовъ.

Въ ночь съ 28-го на 29-е саксонцы въ первый разъ сме­
нили русскихъ въ траншеяхъ. До 12-го поня осаждаюнце зани­
мались только продолжешемъ траншейныхъ работъ и приведе- 
шемъ въ порядокъ батарей, чтобы съ бблыпею силою атаковать 
городъ по прибытш артилерш.

12-го поня, наконецъ показался русски флотъ, состояв- 
шш изъ 16-ти линейныхъ кораблей, 6 фрегатовъ и 7 другихъ 
судовъ. Онъ вошелъ въ данцигскш рейдъ; тотчасъ же принялись 
за разгружеше артилерш и ирочаго, необходимого для осады.

14-го числа уже возобновили огонь, который былъ очень си- 
ленъ во все остальное время осады.

3 французские полка расположились лагеремъ подъ выстре­
лами Вейксельмюнде, на острове Плате, где они оставались 
спокойно, нетревожимые осаждающими. Но по прибытии флота 
решено было не оставлять ихъ дольше въ покой. Бомбардир шя 
суда приблизились къ берегу и начали бомбардировать вейксель- 
мюндскш фортъ и лагерь; 15-го взорвали пороховой магазинъ 

■ крепости, а французы очень страдали отъ корабельной артилерпн
19-го числа графъ Минихъ требовалъ отъ французскаго брига­
дира и отъ командующаго фортомъ сдачи. Они просили трех- 
дневнаго перемир!я, которое и было даровано. Въ это время 
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были начаты переговоры съ французами. Они хотели, чтобы ихъ 
посадили на суда и отправили въ Копенгагенъ, въ чемъ имъ от­
казали. Наконецъ, после многихъ хлопота, было дозволено войску 
выйти изъ лагеря со всеми военными почестями и сесть на 
руссМя суда, где они положатъ оружде, затемъ ихъ отвезутъ 
въ одинъ изъ балтшскихъ портовъ, по соглашешю съ русскими 
адмиралами. Вслйдств1е этой капитулящи, ихъ отправили на су- 
дахъ 24-го числа, но какъ въ капитулящи не было сказано, въ 
какой именно портъ ихъ везти, то вместо нейтральнаго порта 
ихъ привезли въ Кронштадта. Потомъ ихъ отправили въ Лиф- 
ляндш на квартиры, а оттуда, уже черезъ несколько месяцовъ, 
возвратили во Францпо.

24-го числа сдался также Вейксельмюндскш фортъ. На. дру­
гой день выступилъ изъ него, съ обычными почестями, гарнизонъ 
изъ 468 человекъ и присягнулъ королю Августу III.

28-го числа данцигскш магистратъ выслалъ къ графу Ми- 
нйху парламентеровъ. Но предложеше ихъ не хотели принять, 
иначе какъ съ предварительнымъ услов!емъ, выдать короля Ста­
нислава, примаса, маркиза де-Монти и другихъ. 29-го числа 
магистратъ известилъ фельдмаршала письмомъ, что король Ста- 
ниславъ тайно выйхалъ изъ города. Это до того разсердило Ми- 
ниха, что онъ велелъ возобновить бомбардироваше, прекращен­
ное за два дни передъ темъ.

Наконецъ, 30-го числа дела уладились; городъ сдался на ка- 
питулящю и покорился королю Августу. Тоже сделали и нахо- 
дивппеся въ городе польыйе паны, которымъ дозволено было 
свободно отправляться куда имъ угодно. Только примасъ коро­
левства, графъ II снято век! й, и маркизъ де-Монти были аре­
стованы и отвезены въ Торнъ.

Осада Данцига продолжалась 135 дней, начиная съ 22-го 
февраля, когда графъ Ласи подошелъ къ городу. Она стоила 
русскимъ более 8,000 человйкъ солдатъ и около 200 офице- 
ровъ. Вредъ, нанесенный городу 4 или 5 т. брошенными туда 
бомбами, не былъ такъ великъ, какъ бы следовало.

На городъ была наложена контрибущя въ два милюна эфим-^ 
ковъ, въ пользу русской императрицы; изъ этихъ двухъ милю- 
новъ одинъ былъ наложенъ въ виде наказашя за то, что не по-
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мешали побегу Станислава. Однако императрица уступила по­
ловину этой суммы.

Покуда одна часть русской армш была занята осадою Дан­
цига, остальныя, разбросанныя по польскимъ областямъ войска 
дрались съ парПею короля Станислава. Я уже выше сказалъ, 
что почти все паны королевства и большая часть мелкой шляхты 
пристали къ парни этого государя. Они набрали много войска, 
которыми наводнили весь край; но главнымъ ихъ дЪломъ было 
грабить и жечь имущества своихъ противниковъ, принадлежав- 
шихъ къ парты Августа, а не воевать съ русскими. Всг£ ихъ 
действья клонились къ тому, чтобы безпокоить войска безполез- 
ными походами, къ которымъ они ихъ, время отъ времени, при­
нуждали. Они собирались большими отрядами въ несколькихъ 
миляхъ отъ русскихъ квартиръ, жгли поместья своихъ соотече- 
ственниковъ и распространяли слухъ, что намерены дать сра- 
жеше, какъ скоро завидятъ нещлятеля; но какъ только нeпpiя- 
тель показывался вдали, не успевалъ онъ сделать по нихъ два 
выстрела изъ пушки, какъ поляки обращались въ бегство. Ни 
разу въ этой войне 300 человекъ русскихъ не сворачивали ни 
шага съ дороги, чтобъ избегнуть встречи съ 3000 поляковъ; они 
побивали ихъ каждый разъ.

Не такъ везло саксопцамъ: поляки частенько ихъ побивали, 
и оттого презирали ихъ, тогда какъ къ русскпмъ. они питали 
сильный страхъ.

Большая часть польскихъ магнатовъ, в°ятыхъ въ плГнь въ 
Данциге, покорились королю Августу, это склонило почти поло­
вину королевства последовать ихъ примеру. Но проч1'е все еще 
продолжали войну, и это удержало русскихъ еще целый годъ 
въ Польше.

Не видя более надобности въ содержаши многочисленной 
армш въ этомъ королевстве и уступая повторенной просьбе им­
ператора Карла VI прислать ему помощь на Рейнъ, императрица 
приказала отправить туда 16 пехотныхъ полковъ. Начальство 
надъ ними поручено графу Ласи. Онъ двинулся съ ними къ 
границамъ Силезш, где войска были размещены на зимнихъ 
квартирахъ и приведены въ хорошее состояше. Въ начале весны 
генералу Ласи велено идти, съ'8-ю полками, составлявшими Ют. 
человекъ, на Рейнъ; проч!е же должны были оставаться на гра- 
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ницахъ Силезш и ждать дальнейшихъ приказаны. Генералы, 
командовавппе подъ иачальствомъ Ласи, были: генерал-поручикъ 
Кейтъ, генерал-маюры Бахметевъ и Карлъ Биронъ.

По вступленш войскъ въ Силезпо, имъ сделанъ былъ смотръ 
комисарами императора, которые были: фельдмаршалъ графъ 
Вильчекъ и генерал-лейтенантъ баронъ Гаслингеръ. Войска 
прошли черезъ Богемйо и Обер-Пфальцъ, и въ ноне месяце при­
шли къ Рейну. Они возбуждали общее внимаше и удивлеше темъ 
порядкомъ и тою дисциплиною, которую наблюдали въ походе 
и на квартирахъ.

Такъ какъ господа австршцы при всякомъ удобномъ случае 
любятъ выставлять свою надменность, то я приведу здесь одинъ 
такой примерь, за который генералъ Кейтъ очень умно отпла- 
тилъ. Когда руссшя войска вступили въ Силезтю, императорский 
комисаръ, какъ я выше упомянулъ, генералъ Гаслингеръ, осма- 
тривавшш полки генерала Кейта, после церемоши собралъ офи- 
церовъ и сказалъ имъ благодарственную речь, но въ речи своей 
давалъ императрице только титулъ царицы. Кейтъ, въ отместку, 
отвФчалъ тоже рГчью, въ которой совсемъ не упоминалъ объ 
императоре, а только объ эрцгерцоге австршскомъ, уверяя, что 
его государыня императрица всегда съ удовольств!емъ готова по­
собить эрцгерцогскому дому, когда только представится случай. 
Речь эта страшно смутила Гаслингера, и чтобы въ другой разъ 
не попасть въ просакъ,. онъ отправилъ въ Вену курьера, и от­
туда получилъ приказаше давать всегда русской государыне титулъ 
императрицы. Но и во многихъ случаяхъ австршыые генералы 
поступали съ высокомер!емъ, и по этому поводу руссше гене­
ралы неоднократно имели съ ними размолвки. Венскш дворъ 
никогда не могъ простить Кейту его речи къ барону Гаслингеру, 
и старался вредить ему, когда только представлялся къ тому 
малейшш случай.

Во время пребывашя фельдмаршала Миниха въ Польше, его 
враги не пропустили случая очернить его въ глазахъ императрицы. 
Онъ несколько подалъ поводъ къ тому штурмомъ Гагельсберга, 
который будто бы былъ предпринять неосмотрительно. Но, воз­
вратясь ко двору, по окончанш похода, Минихъ нашелъ воз­
можность оправдаться и войти снова въ милость. Онъ участво- 
валъ во всехъ советахъ. Въ то время было решено объявить 5*© ГП
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войну турками, каки скоро польская д$ла совершенно утихнутъ. 
Минихъ были снова отправленн въ Варшаву для окончательныхъ 
действш. Наконецъ, дела приняли желанный обороти, миръ со­
стоялся и вся Польша покорилась королю, данному ей Poccieio.

Графи Минихъ выехали тогда изъ Варшавы въ Украину, где 
ему было поручено начальствовать надъ войсками. Я хотели го­
ворить о польскихъ делахъ, непрерывая разсказа; теперь я упо­
мяну о другихъ замечательныхъ событчяхъ съ 1734 по 1735 г.

Победы, одержанный Тамас-кули-ханомъ надъ турками, очень 
радовали петербургский дворъ, такъ какъ несколько разъ под­
тверждалось известие, что французами посолъ при Порте чрезвы­
чайно старался склонить последнюю къ разрыву съ Poccieio. Это 
безпокоило императрицу, хотя наружно не выказывали тревоги.

Безпокойство усилилось, когда узнали въ Петербурге, что 
графъ, или лучше сказать паша Бонневаль успели целый кор- 
пусъ войска выучить военными упражненьями и эволющямъ, при­
нятыми въ другихъ европейскихи арм!яхи, и что онъ нам^рень 
все вооруженный силы Турцш обратить въ регулярный войска. 
Помощниками Бонневаля въ этомъ деле были французы, приняв- 
niie магометански законъ; между прочими, Рамсей (Ramsey), и 
Моншеврёль (Montchevreuil), которые выехали изъ Франщи 
съ аббатомъ Макарти (Maccarti). Однако, проектъ Бонневаля не 
удался. Покуда онъ ограничивался обучешеми 3,000 человеки, 
турки оставались этимъ весьма довольны, какъ увеселительными 
зрелищемъ. Султанъ, его министры и дворъ были въ восхище- 
ши отъ ловкости, выказываемой солдатами на учеши. Когда же 
паша обнаружили намгЬреше распространить это нововведеше 
на остальное войско, то никакими образомн не моги получить 
на то разрешешя. Константинопольскш дворъ опасался возбу­
дить общее возмущеше, если бы онъ стали вводить въ войскгЬ но­
вые порядки.

Русская императрица не довольствовалась неудачею этого про­
екта. Ей хотелось совсеми удалить изъ Константинополя т4хъ 
способныхъ людей, которые могли быть полезны Порте, если 
бы ей вздумалось снова приняться за оставленный тогда проектъ. 
Русскому посланнику въ Константинополе было поручено скло­
нить этихъ офпцеровъ къ отъезду изъ Турцш, и для этого обе­
щать, что въ Росши устроятв ихъ судьбу. Рамсей и Моншеврёль 
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поддались; несколько дней они скрывались въ доме англшскаго 
посольства, потоми отплыли вн Голландию. Моншеврёль умеръ 
на пути, а Рамсей прибыли въ Петербурга. Его записали въ 
службу машромъ. Назвавшись графомъ де-Бальменъ (Йе Ва1- 
шаше), онъ отличался во всехъ случаяхъ; будучи уже полковни- 
комъ, онъ былъ убитъ въ Вильманстрандскомъ деле.

Въ течеши 1734 г. петербургски дворъ возобновили дого­
вори о союзе съ Першею. Тамас-Кули-ханъ обязался не за­
ключать мира съ Портою иначе, какъ съ соображешемъ интере- 
совъ Россш. Императрица желала связать съ этою державою 
самую тесную дружбу, однако шахи не сдержалъ своего слова. 
Онъ заключилъ миръ съ Портою въ то самое время, когда Рос- 
шя находилась въ самой упорной войне съ турками.

Въ 1735 г. въ Швецш происходили сеймъ, который до не­
которой степени встревожили Росшю. Известно было, что Фран- 
щя всеми силами склоняла шведови кн разрыву св русскими; а 
когда Станислав и находился въ. Данциге, то мноше шведсше 
офицеры, съ разрешения сената, отправились туда предложить 
этому государю свои услуги. При сдаче города, эти офицеры 
были взяты въ плени; императрица приказала немедленно пе­
реслать ихъ въ Стокгольмъ, и передать некоторый жалобы, но 
какъ для нея очень важно было сохранить съ этой стороны миръ, 
то она въ тоже время сделала шведскому двору ташя выгодныя 
предложешя, что онъ согласился на возобновлеше заключеннаго 
прежде договора съ Росшею о союзе и торговле. Росшя обяза­
лась заплатить голландской республике шведскш долги въ 3 или 
400 т. гульденовъ, и позволить шведамъ, преимущественно пе- 
редъ другими нащями, закупку и вывози зернового хлеба изъ 
лифляндскихъ портовъ.

Въ поле месяце при петербургскомъ дворе произошелъ слу­
чай, достойный занять место въ числе анекдотовъ. Старшую вос­
питательницу принцесы Анны, госпожу Адеркасъ, обвиняли въ 
томи, что она, вместо того, чтобы дать хорошее воспиташе прин- 
цесе п блюсти за ея поведешемъ, вздумала потворствовать сноше- 
шямъ между принцесою и одними иностранными посланникомн. 
Когда это обнаружилось, то г-жу Адеркасн немедленно уволили 
отв должности, посадили на корабль и отправили ви Гермашю; 
спустя несколько времени, и посланника, мечтавшаго о такой © ГП
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блестящей победе, удалили, подъ предлогомъ какого-то поруче- 
шя къ его двору, съ темъ, чтобы дворъ уже не возвращалъ его 
въ Петербурга. Кроме того, камер-юнкеръ императрицы, некто 
Брылкинъ, пользовавшийся добрымъ расположетемъ принцесы, 
былъ удаленъ отъ двора и записанъ капитаномъ въ казаншмй 
гарнизоиъ, по подозрение, что онъ былъ посвященъ въ эти сно- 
шешя. После ареста герцога курляндскаго, Анна Леополь­
довна вызвала Брылкина изъ Казани, пожаловала его камерге- 
ромъ и назначила генерал-прокуроромъ сената.

VII.
Начало войны съ Портою. —Походъ генерал-лейтенанта Леонтьева.— Прибытие въ Украину Ми- 
ниха, главнокомандующего войсками. — Пограничная лин!я. — Украинское войско, — На накомъ 
ос'новаши некоторые министры были противъ войны. — Объявлен^ войны, — Начало кампаны; 
осада Азова. — Походъ въ Крымъ.—.Первое сражеше съ татарами. — Атака и взят!е перекоп- 
скихъ лин!й. — ОписанЩ лин!й. — Сдача Перекопа. — Генералъ Леонтьевъ отряженъ для взят!я 
Кинбурна,— Арм1я подвигается дал'Ье въ Крымъ.—Экспедиц1я генерала Гейна,.—Взят!е Козлова,—

BañTÍe Бахчисарая.1735—1736.
По прекращены польскихъ смутъ, Росси была вынуждена 

снова объявить войну Порте. Предлогомъ къ тому служили ча- 
стыя вторженья татаръ въ pyccKÍe пределы; на представлешя о 
томъ петёрбургскаго двора не было дано Портою удовлетвори- 
тельнаго ответа. Изъ желанья отмстить, императрица начала войну, 
стоившую болыпихъ денегъ и множества людей, безъ всякой су­
щественной пользы.

Уже Петръ I имелъ въ виду эту войну; онъ не могъ равно­
душно вспомнить о прутскомъ мире. По его приказатю, на Дону 
устроены были обширные магазины, заготовлено въ Воронеже, 
Новопавловске и другихъ пограничныхъ местахъ множество 
лесу для постройки плоскодонныхъ судовъ, которыя могли бы 
спуститься внизъ по реке Днепру и по Дону; запасено большое 
количество оруайя, военныхъ припасовъ, солдатскаго платья; сло- 
вомъ, все было готово къ походу, какъ смерть постигла Петра и 
проекта не состоялся.

Когда Анна 1оанновна вступила на престолъ, обер-шталмей- 
стеръ Левенвольде напомнилъ о проекте. Вследств1е этого, въ 
1732 г., генерал-Maiopy Кейту, главному инспектору армш, дано 
было поручеше, при осмотре войскъ, объехать пограничныя кре­
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пости и освидетельствовать сложенные въ нихъ запасы, а въ слу­
чае порчи ихъ, заготовить свеж!е. Оказалось, что большое коли­
чество муки въ магазинахъ сгнило; также и платье, несколько 
лети лежавшее въ куче, а оруж!е заржавело; до того небреженъ 
былъ присмотръ за всеми назначенныхъ къ нимъ приставовъ. 
Кейтъ сделали большую закупку хлеба, сложилъ его въ мага­
зины и завелъ лучший противъ прежняго порядокъ. Возникшая 
въ Польше смуты помешали императрице тотчасъ же а таковать 
турокъ; когда же все въ Европе затихло, она нашла, что на­
ступило удобное время для отмщешя туркамъ, темп более, что 
они были впутаны въ невыгодную войну съ Першей. .

Все-таки Росшя еще удерживалась отъ открытаго объявленья 
войны. Ей нужно было покончить еще со всеми прйготовлешями. 
Русскш посолъ въ Константинополе, Неплюевъ, проживали 
тамъ несколько летъ, былъ отозванъ въ Петербурга, съ темъ, 
чтобы нзустно получить отъ него самыя верным сведешя о на- 
стоящемъ положеши Порты. Его прощальная ауд!енщя у сул­
тана совпала съ новымъ поражешемъ, которое потерпели турки 
отъ Тамаса-Кули-хана и которое не мало посбавило спеси великому 
визирю. Последшй разсыпался въ вежливостяхъ передъ русскимъ 
посломъ, извинялся въ набЬгахъ татаръ, и обещали не только 
положить имъ конецъ, но и оказать Росши всяческое удовлетво- 
реше. Однако было уже поздно. Петербургски дворъ уже ре­
шился на войну.

Въ августе месяце генералъ графи Вейсбахъ, командо­
вавши! войсками въ Украине, получилъ приказаше собрать 20-ти- 
тысячный корпусъ и быть въ готовности выступить въ походъ./ 
Но въ то самое время, когда следовало начать военныя действья, 
этотъ генералъ умеръ. Дворъ передалъ начальство генерал-лей­
тенанту графу Дугласу: и его это назначеше застало больными 
горячкою. Наконецъ' назначенъ былъ начальникомн войскъ гене- 
рал-лейтенантъ Леонтьевъ? Между темъ, въ этихъ распоряже- 

. шяхъ изъ С.-Петербурга прошли шесть недель, такъ что этотъ 
генералъ могъ выступить въ походъ только въ начале октября. 
Сущность его инструкщй состояла въ томъ, что Росшя хотела 
отмстить за набеги татаръ^ чтобы вторгнуться въ Крымъ, восполь­
зовались временемъ, когда ханъ вышелъ оттуда съ лучшими вой­
сками въ принадлежащую Перши Дагестанскую область; поэтому © ГП
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генералу Леонтьеву поручалось, ¿не мешкая, вступить въ Крымъ, 
предать край огню и мечу, освободить русскихъ подданныхъ и 
истребить совершенно ногайскихъ татаръ, кочующихи въ сте- 
пяхъ, между Украиною и Крымомъ>

Подъ начальствомъ Леонтьева было 20 т. человеки регуляр- 
наго войска, большею частно драгуновъ, да 8 т. казаковъ) Съ 
этою армшю онъ вступили въ степи, въ начал Ь октября. Сначала 
дело шло успешной встречены были несколько ногайскихъ отря- 
довъ; изъ нихъ более четырехъ тысячъ татаръ умерщвлены; малое 
число пощажено. Отобрано у нихъ большое количество скота, 
особенно барановъ.

Эти успехи дорого стоили русскими. Походъ начать былъ 
въ слишкомъ позднюю пору года, подножный кормъ началъ исто­
щаться; ночи, и въ летнюю пору свеж1я въ этомъ крае, начи­
нали быть холодными; въ войск!; появились болезни, оказался 
падёжъ на лошадей. Каждый день насчитывалось значительное 
число смертныхъ случаевъ. Больныхъ принуждены были таскать 
съ собою, потому что въ этихъ степяхъ не встречаются города, где 
бы можно устроить госпитали и оставлять тамъ больныхъ. Арм1я 
начинала уже терпеть разныя лишешя, а ей предстояло сделать 
еще десять переходовъ до крымскихъ оборонительныхъ лиши. 
Леонтьевъ собралъ военный советь, на которомъ было решено 
воротиться. Въ это время арм!я была расположена близъ Камен- 
наго затона. Въ ночь, передъ выступлешемъ въ обратный походъ, 
выпало снегу на целый футъ, и более тысячи лошадей пало. 

V Войска возвратились въ Украйну и, къ концу ноября, размести­
лись по зимнимъ квартирами. Полки находились въ весьма раз- 
строенномъ состоянии Этотъ походъ поглотилъ более 9-ти т. чело­
веки и такое же число лошадей, а выгоды изъ этого Росшя не 
извлекла никакой.- Дворъ очень огорчился неудачею проекта! 
успехъ котораго казался несомненными. Виновникомъ проекта 
былъ покойный графи Вейсбахъ. Можетъ быть, если бы онъ 
остался въ живыхъ, онъ выполнилъ бы его лучше своего преем­
ника. Генераломъ Леонтьевыми остались недовольны; однако онъ 
оправдался передъ военными судомъ.

Покуда генералъ Леонтьевъ былъ занять своимъ несчаст- 
нымъ походомъ, фельдмаршалъ Минихъ прибыль въ Украйну п 
приняли тамп начальство надп войсками. Они со всевозможными 
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старащемъ занялся приготовлешями кн предстоящему походу, 
начавп си посещения воронежской верфи и си устройства новой 
верфи въ Брянске, для постройки неболыпихъ судовъ, годныхъ 
для плавашя по реками Днепру и Дону до Чериаго моря. По 
возвращены оттуда, онъ объездили украинскую лишю, которую 
исправили во многихн местахъ и, вдоль границы, привели все 
крепости, или лучше сказать укрепленные города и селешя, вк 
такое положеше, что ими нечего было опасаться нападений 
отн татаръ. Попятно, что для этого нужно было немного, потому 
что и 2,000 татаръ не решатся атаковать редутъ, защищаемый 
50-ю солдатами.

Я думаю, не лишне будетъ здесь дать некоторое поияйе объ 
украинскихъ лишяхъ. Петри I предположили ихп устроить въ за­
щиту ото набеговъ татаръ. После его кончины, до 1731 г., дело 
на этомъ остановилось, потомъ за эти лиши снова взялись, и ихъ 
кончили въ 1732 г.; но укреплешя были отстроено не ранее 
1738 г.; правая сторона лиши опирается на Днепръ, а левая— 
на Донецъ. Всего оне простираются более чемъ на 100 фран- 
цузскихъ лье,’) и на этомъ протяженш выстроены до пятнад­
цати крепостей, снабженныхи хорошими земляными брустверомъ, 
штурмфалами, наполненными водою рвомн, гласисомъ и контр- 
эскарпомъ съ палисадомъ. Въ промежуткахъ крепостей, по всей 
лиши, устроены надежные редуты и реданы. Лиши охраняются 
20,000 драгунъ изъ милицш, размещенныхъ по крепостямъ и 
по селами, нарочно для нихъ выстроенными. Ви мирное время 
они получаютн на одну треть менее обыкновеннаго войскового 
жалованья, а взаменъ ими . розданы участки пахатной земли, 
которую они обработываютк. Это войско набрано изи двухсото 
тысячъ бедныхъ дворянскихъ семействъ въ областяхъ Курской 
и Рыльской, таки называемыхъ однодворцевъ, т. е. владель- 
цевъ одного только двора, которые сами пашутъ свою землю. 
Эти же семейства обязаны ежегодно высылать на лишю изъ своей 
среды известное число работниковъ, въ помощь войску при зем- 
ледельческихъ работахъ. Скажу мимоходомъ, что это превосход­
нейшее войско въ Росши. Изъ этого войска выбраны были, при 
императрице Анне, люди каки для Измайловскаго гвардейскаго

‘) Лье съ небольшимъ четыре версты.© ГП
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полка, таки и для Кирасирскаго траста Миниха. Все же войско 
было сформировано по проекту Миниха въ 1731 г. До него, еще 
при Петре I, существовало это войско въ числе 6-ти тысячи: изъ 
числа последнихи и сформированъ былъ Измайловски полкъ. Все 
эти м!;ры не мешали татарамъ делать набеги на Украину; ’ на 
такомъ болыпомъ протяжении лишя не могла быть всегда ис­
правно охраняема. Они только и делали, что переходили черезъ 
лишю взадъ и впередъ, совершенно безнаказанно. Только въ 
последнюю войну этихъ грабителей порядкомъ несколько разъ 
побили и отняли у нихъ добычу, благодаря благоразумными ме­
рами, принятыми фельдмаршаломъ. Осмотревъ лиши и верфи, 
Минихъ расположился на главной квартир!; въ Изюме, казац- 
комъ город!; по близости лишй. По планами двора, походи дол- 
женн былъ начаться съ осады города Азова, и въ тоже время над­
лежало сильно напирать на крымскихъ татаръ, завоевать, если 
возможно, весь ихъ край и заложить крепость на берегу Чернаго 
моря. Такими образомъ большая часть заготовленныхъ запасовъ 
оказалась ненужною. Минихъ постарался вознаградить потерю 
закупкою большого количества хлеба въ Россш. Но, несмотря 
на все его старашя, дело подвигалось не такъ скоро, каки онъ 
желали.

Полками велено справлять свою походную амунищю. Фельд- 
маршали снова завели пики, которыя-было вышли изъ употреб- 
лешя поел!; ништадтскаго мира. Каждый полкъ обязанъ былъ 
иметь 350 пикъ, каждая длиною въ 18 фути, и также 20 ро- 
гатокъ, длиною въ туазъ, для постановки передъ лагеремъ. Эти 
рогатки оказали большую пользу, потому что лишь только войско 
становилось лагеремъ, каки рогатки выставлялись и арм!я была 
обезпечена отъ нечаяннаго нападешя. Но пики были безполезны, 
даже затрудняли солдатъ въ походе (вторая шеренга несла пики), 
и кроме того, надобно было увеличить обозъ двумя подводами 
на полкъ, такъ какъ на нихъ складывались пики больныхъ. 
Минихъ распорядился также освободить офицеровъ и унтер- 
офицерови отъ эспонтоновъ и алебардъ, которые онъ заменили 
более практичными короткими ружьями со штыками.

ГВоенныя приготовлетя русскихъ въ Украйнг0 и походъ ге­
нерала Леонтьева, хотя и неудачный, встревожили Порту. Испы- 
тавъ новый уронъ со стороны передянъ, она опасалась стать въ 
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слишкомъ невыгодное положите, если бы еще Россш вознаме­
рилась напасть на нее. Великй визирь пригласили къ себе пре­
емника г. Неплюева, г. Вешнякова. Осыпавъ его учтивостями, 
онъ объявилъ, что намеренъ сохранить миръ со всеми хрисПан- 
скими державами. Онъ предложили даже заставить татарн воз­
наградить причиненные ими на русской земле убытки. Они обра­
тился также кп австршскому посланнику Т альману и къ дру­
гими иностранными послами, склоняя ихн оказать свое посред­
ничество и уладить несоглас1я, возникппя между обоими дворами. 
Это, впрочемп, не мешало великому визирю принять все нужный 
меры для защиты гранищь, усилить азовскш гарнизонъ и отпра­
вить вп Черное море флотн для прикрыНя крепости си этой 
стороны. Морыйя державы старались отклонить императрицу отн 
войны, но она уже решилась. Некоторые члены петербургскаго 
кабинета были противп войны, въ особенности графи Остер- 
манн. Они доказывали, что Росшя ничего не выиграетъ отъ 
войны си турками, а только издержитн болышя суммы денегн и 
потеряетн множество людей безн всякой пользы. По ихн мнению, 
татары одни покусились на враждебный действия противъ Россш; 
поэтому ихн однихн и следуети наказать, не обпявляя фор­
мальной войны Порте. А для этой цели следуети собрать большее 
число легкой кавалерш, присоединивн къ ними корпусъ регу- 
лярнаго войска; все это, въ хорошее время года, напустить на 
Крымъ, жечь и губить все, что встретится на пути, стараясь 
проникнуть въ глубь страны насколько возможно далее, за теми 
вернуться въ Украйну. Если бы Отоманская Порта вздумала 
жаловаться на эти действ!я, то можно было сказать ей въ свое 
оправдаше, что Росшя не ищетъ ссоры съ ней, но такъ какъ 
многократныя жалобы на хищничества, производимый въ русской 
територш, остались безъ удовлетворешя, можетъ быть, оттого, 
что Порта, занятая внешнею войною, хотела потворствовать та­
тарамъ, то императрица была вынуждена уже собственного вла­
стно наказать разбойниковъ, искавшихъ разорить ея страну, да 
еще поссорить ее съ Портою. Впрочемъ, императрица ничего такъ 
не желаетъ, какъ жить въ согласш съ этими дворомн. Когда 
война кончилась, тогда все убедились, что доводы эти были спра­
ведливы. Потеряви вн войне много людей и не выиграви почти 
ничего, Росйя не могла же признать существенною для себя © ГП
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пользою ту славу, которую пршбрГла ея армья, или скорее, ни­
сколько отдельныхъ лицъ. Сами фельдмаршалъ Минихъ былъ 
противъ войны съ турками; когда же она была объявлена, то 
онъ уже не прочь, былъ продолжать ее еще несколько лете.

По приказашю императрицы, графъ Остерманъ обратился 
къ великому визирю съ пространиымъ послашемъ, которое было 
въ тоже время манифестомъ и объявлешемъ войны. Въ этомъ 
документ!-; исчислены были все случаи нарушешя мира турками 
и татарами съ начала текущаго столейя. Въ заключеше было 
объяснено, что ея величество вынуждена употребить противу 
Порты Богомъ дарованный ей средства и тЬмъ оградить на бу­
дущее время своихъ подданныхъ отъ наносимыхъ имъ обидъ. Но 
какъ императрица решается на это противъ своего желанья, и 
только съ целпо получить соразмерное удовлетворите за поне­
сенным импер!ею потери и испытанныя насшпя, и наконецъ, до­
биться прочнаго мира на услов!яхъ, могущихъ обезпечить на бу­
дущее время безопасность и спокойств!е государства и народа, 
то, во избежанье пролийя крови, ея величество готова на согла- 
шеше. И если Порта разделяете эти чувства, то пусть она уведо­
мите о томъ ея императорское величество и вышлете на границу 
министровъ, снабженныхъ достаточными полномшпемъ, съ кото­
рыми тотчасъ же могутъ начаться переговоры.

Венскш дворъ предложили свое посредничество; Порта и 
Росйя приняли его, но ничего изи этого не вышло.

Послат-пе Остермана получено великими визиреми вн одно 
время съ извесйбмъ оби осаде Азова и о походе русской армш 
въ Крымъ. Вследств1е этого визирь издали въ Константинополе 
манифесте съ объявлешемъ Россы войны.

Собравъ многочисленную армш, великы визирь перешелъ съ 
нею черезъ Дунай, но это и все, что онъ сделали во все про- 
должете кампаши. Вн эту войну Порта следовала политике, 
которой въ прежнее время не держалась. Она дозволила русскому 
посланнику Вешнякову выехать изи Турцы, тогда какъ обык­
новенно турки, въ случае войны съ какою-либо державою, са­
жали посланника ея въ семибашенный замокъ до заключешя мира.

Сделавъ все нужныя приготовлешя къ раннему походу, ¿графъ 
Минихъ, въ начале марта, направился къ крепости св. Анны, 
выстроенной въ 30-ти верстахъ отъ Азова, на турецкой границе.
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Тами, по его распоряжение, были собраны шесть пехотныхъ пол- 
ковъ, три драгунсше и 3 т. донскихъ казаковъД Когда узнали 
объ этомн азовскы комендантъ, они послали одного изи своихн 
офицеровъ къ фельдмаршалу, поздравить его съ прибыйемъ на 
границу, не подавая вида, что подозреваете нападешя на Азовъ; 
онъ изъявили свои дружесйя чувства и, предлагая свои услуги, 
присовокупляли, что они надеется на взаимность со стороны 
Миниха; притоми выражали уверенность, что графъ прибыли 
въ эти края не съ враждебною Порте целью, потому что не 
объявлена война; а что онъ, комендантъ, не подавалъ повода къ 
•жалобе. Фельдмаршалъ ласково приняли турка, сделали при 
немн смотри войску, но только вн известномн отдалены, по­
старавшись расположить ряды таки, чтобы его малочисленный от­
ряди показался 20-ти тысячною арм!ею. Затемъ они отпустили 
офицера обратно въ Азовъ, не давъ ему никакого положитель- 
наго ответа, а только поручилъ ему кланяться паше.

До этого времени у крепости св. Анны ежегодно собира­
лись войска, которые тамъ стояли лагеремъ обыкновенно шесть 
месяцевъ.

27-го марта Минихъ переправился черезъ реку Дони и на­
правился къ Азову, 31-го числа до разсвета, когда войско вы­
ступило въ походъ, генерал-маюръ Спарейтеръ былъ отря- 
женъ съ 600 человекъ пехоты и парйею казаковъ, чтобы слу­
жить авангардомъ и прогнать передовые посты нещиятеля. 
Этотъ генералъ подвигался впередъ такъ осторожно и неслышно, 
что подошелъ къ двумъ замками на берегу Дона, близехонько 
отъ Азова, и не былъ замечешь. Генералъ атаковалъ и взяли 
замки, не потерявн ни одного человека. Въ тоже время къ 
городу подступилъ съ арм!ею фельдмаршалъ, завладелъ несколь­
кими постами, разставилъ въ известноми разстояши други отп 
друга несколько редутовъ для прикрыйя войска отп вылазокъ 
изи города и совершенно блокировали городи съ суши.

По приказашю паши, турки, въ продолжены всего дня, стре­
ляли изи пушекъ, извещая теми жителей, что крепость атакуютъ 
и чтобъ они укрылись въ городе; однако народъ предпочелъ 
искать спасешя у кубанскихъ татаръ. 3-го апреля, въ ночь, 
фельдмаршалъ приказали атаковать фортъ Лютисъ, который и 
были взята си потерею одного поручика и трехи рядовыхъ уби­© ГП
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тыми и 12 человФкъ ранеными. Въ форгЬ найдено 20 какъ чу- 
гунныхъ, такъ и жел'Ьзныхъ пушекъ;' 50 янычаръ, и при нихъ 
офицеръ, взяты въ шйнъ, и вероятно столько же было убито. 
Русскимъ отрядомъ командовали снова генералъ Спарейтеръ 
(8раггеи1ег).

4-го числа въ лагерь прибыль генералъ Левашевъ съ од­
ними драгунскимъ полкомъ и тремя пахотными полками. Фельд- 
маршалъ передалъ ему начальство надъ войсками, облегавшими 
Азовъ съ суши, до прибытия графа Л а си, которому поручено 
было распорядиться осадою.

6-го числа фельдмаршалъ выехали изъ лагеря подъ Азовомъ 
къ Царицыну (городку въ двухъ лье отъ Днепра, на крайнемъ 
конц'Ь украинской лиши), тд^ формировалась главная арм!я, ко­
торую онъ долженъ былъ принять подъ свое начальство.[Въ день 
прйзда Миниха, 18-го числа, тутъ уже находилось нисколько 
п'Ьхотныхъ и драгунскихъ полковъ, подъ начальствомъ принца 
Гессен-Гомбургскаго. Остальная арм!я прибыла 19-го, 20-го и 
21-го чиселъ. Она состояла изъ 12-ти драгунскихъ полковъ, 15-ти 
шЬхотныхъ, 10-ти полковъ милицш, 10-ти гусарскихъ эскадроновъ 
и 12-ти т. казаковъ, въ томъ числ4 5 т. донскихъ и 3 т. запорож- 
скихъ; остальные были украинские. Численность всей армш со­
стояла изъ 50—54 т. человеки. Подъ командою фельдмаршала 
находились сл'Ьдуюпце генералы: принцъ Гессен-Гомбургск1й, 
главный начальникъ артилерш, генерал-лейтенанты: Леонтьеви 
и Измайловъ, генерал-машры: Шпигель, князь Репнинъ., 
Магнусъ Биронъ, Штофельнъ, Гейни, Таракановъ, Лесли 
и Аракчеевъ. Полкамъ розданъ запасъ хлГба на два месяца, 
и офицерамъ приказано взять съ собою по крайней м'Ьрй столь­
ко же. Фельдмаршалъ желалъ бы снабдить войско и большими за- 
пасомъ провизш, потому что ея было много припасено въ тече- 
ши зимы, но для этого не доставало подводи)) Все-таки изъ-за 
этого онъ не решался откладывать походъ, а поручилъ генерал- 
маюру князю Трубецкому позаботиться объ этомъ д^лй. Онъ 
приказалъ ему отправлять къ армш болыше обозы по мГр'Ь того, 
какъ онъ добудетъ воловъ, и самому следовать за арм!ею. Такъ 
какъ нисколько полковъ, по отдаленности зимнихъ квартиръ отъ 
границы, не поспЬли ко времени сбору всей армш, то имъ ве- 
лГно прикрывать обозы и следовать за арм!ею. Между т'Ьмъ, 

князь Трубецкой действовали такъ медленно, что еще не успГлъ 
кончить своихъ распоряженш, когда арм!я возвратилась въ 
Украйну. Обозы, имъ отправленные, были такъ незначительны, 
что не могли удовлетворять потребностямъ войскъ, которыя много 
терпели отъ голода, какъ это будетъ изложено ниже. Другая 
причина, побудившая Миниха начать походъ, заключалась въ 
томъ, что онъ никогда не воевалъ въ этой местности и поэтому 
зналъ Крымъ только по разсказамъ казаковъ, бывшихъ тамъ по 
своимъ торговымъ делами; онъ повгЬрили имъ, что этотъ край изо­
билу етъ всеми до такой степени, что по прибытш туда армш, 
она найдетъ тамъ все нужное для своего существован!я, не имея 
надобности въ подвозе припасовъ.

^рмпо разделили на пять колоннъ: первую повелъ генералъ 
Шпигель, образуя авангардъ изъ трехъ пГхотныхъ полковъ, 
трехъ драгунскихъ и части легкаго войска. Вторую колонну велъ 
принцъ Гессен-Гомбургскш, третью—генерал-лейтенанти Из­
майловъ, четвертую—генерал-лейтенантъ Леонтьевъ, пятую и 
милицш генерал-маюри Таракановъ. Фельдмаршалъ большую 
часть времени следовали съ авангардомн. Четыре первыя колонны 
находились другъ отъ друга на разстояши одного перехода; ге­
нералъ Таракановъ нисколько отсталъ отъ нихъ, потому что пе 
находился еще на лицо въ то время, когда вся остальная арм!я 
выступила въ походъ. Въ этомъ порядке арм!я шла вдоль реки 
Днепра, или въ нГкотОромъ разстояши отъ реки, вплоть до Ка- 
меннаго затона, напротивъ Сечи, столицы запорожскихъ казаковъ. 
Тутъ, 10-го мая, вей четыре колонны соединились. Арм1я сделала 
еще пять переходовъ, не видя и не слыша ничего о непр!ятеле. 
Наконецъ, 17-го числа, во время стоянки войска на берегу речки 
Дружки, верстахъ въ двухъ отъ передовыхъ постовъ, замечена 
была партия во сто человеки. Казаки кинулись имъ на встречу, 
однако никого не захватили. На другое утро, более значитель­
ный непртятельскш отрядъ подошелъ къ правому крылу армш 
и удалился, не связываясь даже съ казаками.

19-го числа фельдмаршалъ велГли выступить пяти отрядамъ; 
каждый состоялъ изъ 400 драгуновъ и 500 казаковъ. Такъ какъ 
местность представляла обширную равнину, то отрядамъ велено 
идти интервалами, имея другъ друга въ виду, и присоединиться 
къ тому отряду, который будетъ ближе къ непр!ятелю, и тогда © ГП
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соединиться. Всеми отрядами начальствовалъ генералъ Шпи- 
гель^ Не прошли они и двухъ лье, какъ встретили партии 

въ 200 ногайскихъ татаръ, которые, завидевъ издали русскихъ, 
немедленно бежали. Однако казаки нагнали ихъ, побили несколь- 
кихъ и двоихъ взяли въ пленъ. Имея приказаше двинуться на 
самое близкое разстояше къ нещйятелю, Шпигель не усп'Ьлъ 
пройти еще двухъ лье, какъ нашелъ нужными поспешно со­
брать вей отряды. На встречу ему шелъ корпусъ въ 20 т. че­
ловекъ. Генералъ только что успелъ образовать изъ драгуновъ 
каре и спешить переднюю шеренгу, какъ непр!ятель окружилъ 
его со всехъ сторонъ. Съ гикомъ напалъ онъ на русскихъ и за- 
сыпалъ ихъ стрелами. Драгуны не смешались, стреляли не то­
ропясь, только когда были уверены, что не промахнутся. Такой 
отпоръ такъ подействовалъ на татаръ, что они не смели по­
дойти къ каре ближе, какъ на сто шаговъ; ограничиваясь темъ, 
что со всехъ сторонъ тревожили его, сделали несколько ружей- 
ныхъ выстреловъ и пустили чрезвычайно много стрйлъ. Узнавъ 
объ опасности, которой подвергался генералъ Шпигель, фельд- 
маршалъ, въ главе 3,000 драгунъ и 2,000 казаковъ, отправился 
съ генераломъ Леонтьевымъ выручать его. За нимъ- следовали 
полковникъ Девицъ съ 10-ю гренадерскими ротами и пикета 
отъ всей пехоты. Непр1ятель, завидевъ ихъ, поспешно удалился, 
оставивъ на месте 200 убитыхъ. Въ этой атаке, продолжав­
шейся более шести часовъ сряду, Шпигель потерялъ 50 чело­
векъ убитыми и ранеными. Самъ онъ и полковникъ Вейсбахъ 
были ранены. Большая часть ранъ произведена стрелами.

Это дело сильно подействовало на обе стороны: татарамъ 
оно внушило небывалое уважеше къ русскимъ, а русские стали 
презирать татаръ. Это впечатл'Ьше много содействовало успе- 
хамъ русскихъ въ этой войне. Отъ взятыхъ въ пленъ татаръ 
узнали, что ханъ со всею своею армщю, состоящею изъ 100 т. 
человекъ, стрялъ лагеремъ въ 80-ти верстахъ оттуда; что кор­
пусъ этотъ, подъ начальствомъ Калги-султана, былъ высланъ 
для рекогносцировки русскихъ, о движеши которыхъ ханъ узналъ 
только дней десять тому назадъ. Калга-султанъ, т. е. главноко- 
мандуюпцй войска, есть высшее зваше у крымскихъ татаръ; въ 
этотъ санъ ханъ обыкновенно облекаетъ или родного брата, или 
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ближайшаго изъ своихъ родственниковъ; онъ же обыкновенно 
бываетъ преемникомъ хана.

Вся арм!я подошла къ самому месту бывшаго сражешя, такъ 
называемой Черной Долине, где и расположилась лагеремъ. 
21-го числа арм!я выступила въ походъ, въ первый разъ обра­
зуя каре, въ середине котораго находился багажъ, и этотъ по- 
рядокъ соблюдался во все время войны, каждый разъ, какъ армтя 
находилась по близости непр!ятеля. Вновь взятые въ пленъ та­
тары подтвердили, что въ непр!ятельской армш считается по край­
ней мере 100 т. человекъ, и что, кроме того, вообще все жи­
тели Крыма были принуждены взяться за оруж!е для защиты 
своихъ лиши.

Арм1я расположилась въ местности, называемой Татаршпе 
Колодцы; проточной воды здесь не имеется на разстояши шест­
надцати верстъ кругомъ, но стоить прокопать землю на одинъ 
футъ глубины, какъ тотчасъ окажется очень хорошая вода. Арм1я 
провела въ этомъ лагере несколько дней; 24-го числа казаки 
захватили двухъ гонцовъ, ехавшихъ изъ Константинополя; у нихъ 
отобрали письма великаго визиря къ хану о томъ, чтобы по- 
следнш не надеялся въ эту кампашю на помощь турокъ; какъ 
видно, визирь, казалось, былъ недоволенъ татарами, навязавшими 
Порте эту новую войну.

26-го числа арм!я, сделавъ переходъ въ 24 версты, распо­
ложилась лагеремъ на речке Каланче. При выступлеши армш 
изъ прежняго лагеря, ее окружили татары, и съ крикомъ на­
пали на нее со всехъ сторонъ. Русские отделались отъ нихъ 
несколькими выстрелами изъ пушекъ, которые были такъ удачны, 
что сразу многихъ положили на месте. Это ихъ до того устра­
шило, что они бросились бежать и скрылись за лишями.

28-го числа армгя расположилась лагеремъ на разстояши 
пушечнаго выстрела отъ Перекопа. Следующее два дни были 
употреблены на устройство батарей; затемъ началось бомбарди- 
роваше города. Когда арм!я подошла къ крымскимъ лишямъ, 
фельдмаршалъ написалъ хану, что онъ посланъ сюда императри­
цею для наказашя татаръ за ихъ частые набеги на Украйну 
и намеренъ, во исполнеше даннаго ему повелешя, предать весь 
Крымъ разорение; но что, если ханъ и его подданные намерены 
отдать себя подъ покровительство ея величества императрицы, 

МАЯШТЕННЪ, ЯЗД. ЯРГС. старины“, 1875 г. 6 © ГП
НТ
Б С
О РА

Н



76 1736 г;

впустить въ Перекопъ русскш гарнизонъ и признать надъ собою 
владычество Россы, то онъ, фельдмаршалъ, немедленно вступить 
въ переговоры и прекратить враждебный д$йств1я; первыми же ' 
услов!емъ требуетъ сдачи Перекопа. .Въ ответь на это письмо, 
ЗО-го числа, ханъ поручили мурзе, т. е. татарскому чиновнику, 
объяснить графу Миниху, что война не была объявлена, и по­
этому его удивляетъ это нападен!е въ его собственномъ государ­
стве; что крымсйе татары не вторгались насильственными обра- 
зомъ въ Pocciio; вероятно, то были ногайцы, народи, хотя и 
пользующейся покровительствомъ крымскихъ татаръ, однако до 
того необузданный, что съ ними и справиться никогда не могли; 
Росыя могла бы ограничиться взыскашемъ съ нихъ и наказать 
по своему усмотрено всехъ, кого только удалось бы захватить, 
каки это и было сделано въ прошломъ году; а что онъ, сами 
ханъ, такъ связанъ константинопольскимъ дворомъ, что не мо- 
жетъ решиться на разрывъ; что же касается до Перекопа, то 
онъ не воленъ надъ нимъ, потому что гарнизонъ, состоящы изъ 
турецкаго войска, не согласится на сдачу. Впрочемъ, ханъ про- 
силъ прекратить военныя действ!я, предлагая вступить въ пере­
говоры; а заключили объявлешемъ, что если на него нападутъ, 
то онъ будетъ защищаться всеми силами.

Фельдмаршалъ, видя, что противъ татаръ остается только 
употребить оруайе, отпустилъ мурзу съ ответомъ хану, что после 
отказа его отъ милости императрицы и отъ предлагаемыхъ меръ 
кротости, онъ увидитъ опустошеше страны и пылаюпце города; 
что, зная вероломство татаръ, онъ не можетъ имъ верить, 
когда они предлагаютъ переговоры. По отъезде мурзы, велено 
армш готовиться къ наступление.

Тотчасъ по пробиты зори, полки встали поди ружье; въ ла­
гере оставлены больные и по десяти человекъ изъ каждой роты 
для охраны обозовъ. Армия, взявъ дирекщю (marche par sa droite 
en six colonnes) направо, шла шестью колоннами; къ полуторе 
тысяче человекъ, отряженными къ батареями, присоединена еще 
тысяча, и велено имъ подойти къ правому флангу лиши и за 
часъ до разсвЬта произвести фальшивую атаку для привлёчешя 
внимашя неприятеля въ эту сторону. Apuia шла всю ночь въ 
глубокомъ молчанш. Въ версте отъ лиши, она остановилась на 
часовой отдыхи, въ ожидаши разсвета. Ничего не зная о дви- 
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жены армш, татары обратили все свои силы къ стороне фаль­
шивой атаки, и очень удивились, увидевъ слева отъ себя армию, 
построенную въ шесть колонии. Pyccaie солдаты съ величайшею 
смелосПю бросились въ атаку; сначала непр1ятельскш огонь былъ 
очень силенъ, да и ровъ оказался глубже и шире, нежели пола­
гали; но каки онъ былъ сухи, то солдаты, спустившись туда и 
съ помощью пики и штыковъ помогая другъ другу, стали взби­
раться на верхи. Между теми, артиллер!я не переставала громить 
брустверъ. Увидавъ, что дело принимаетъ серьезный обороти, 
татары не дождались появлешя русскихъ на верху бруствера 
и обратились въ бегство, бросивъ свой лагерь, впрочемъ довольно 
скудно снабженный. Теперь арм!я могла перейти лиши, не встре­
чая уже препятствы. Оне довольно своеобразны, что можно ви­
деть изъ следующихъ подробностей. Длина ихъ 7 верстъ, отъ 
Азовскаго (Palus Meotides) до Чернаго моря. Входъ къ нимъ 
одинъ, по большой дороге къ Перекопу, входящему въ составь 
лишй; вдоль линш выстроено шесть каменныхъ башень, защи- 
щенныхъ пушками. Ширина рва 12 туазовъ, глубина 7, а вы­
шина отъ дна до верхняго края бруствера 70- футъ, при сораз­
мерной толщине бруствера. Надъ этими лишями до самого окон- 
чашя ихъ работали въ продолжены несколькихъ летъ 5,000 че­
ловекъ, и татары воображали, что линш неприступны. Правда, 
что всякое другое войско, кроме татарскаго, съумело бы не такъ 
затруднить переходъ черезъ нихъ. Темъ не менее входъ въ 
Крымъ былъ и иначе доступенъ. Въ последствш узнали, что 
рукавъ Азовскаго моря, къ которому примыкаютъ лиши, ле- 
томъ до того мелеетъ, что глубина въ немъ не превышаетъ 
трехъ футъ, такъ что можно обойти лиши. Въ следуюпце два 
похода, графъ Паси этимъ путемъ прошелъ въ Крымъ. Въ упо- 
мянутыхъ мною башняхъ, выстроенкыхъ вдоль лишй, еще дер­
жался гарнизонъ, состоявши изъ янычаръ. Изъ ближайшей къ 
армш башни канонада продолжалась и побила несколько лю­
дей. Тогда графъ Минихъ поручилъ принцу Гессенскому отря­
дить туда офицера съ людьми съ темъ, чтобы выбить оттуда не- 
пр!ятеля. На ту пору, что принцъ получилъ этотъ приказъ, при 
немъ находился капитанъ Петербургскаго гренадерскаго полка, 
Манштейнъ. Последний, просилъ назначить его туда, на что 
принцъ согласился. Съ 60-ю человекъ своей роты, Манштейнъ6*© ГП
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• отправился. Топорами разрубили дверь въ башню, не взирая на 
огонь неприятеля; капитанъ вошелъ съ горстью людей, предла­
гая непрьятелямъ сдаться; турки согласились и начали-было 
складывать орулйе, какъ одинъ изъ гренадера, ударилъ штыкомъ 
янычара; взбешенные этимъ поступкомъ, турки снова взялись за 
сабли и стали защищаться; они убили шестерыхъ гренадеръ и 
ранили 16, въ томъ числе и капитана. Зато все 160 янычаръ, 
охранявшихъ башню, были заколоты. Гарнизоны прочихъ башень 
поступили умнее: бежали все вб-время, вследъ за татарами. Все 
это дело стоило русскими убитыми одного офицера и 30 ти чело- 
векъ рядовыхъ, да ранеными 1 офицера и 176-ти человекъ рядо- 
выхъ. Фельдмаршалъ отрядили 2,000 рабочихъ, которыми было 
поручено въ несколькихъ местахъ линш проложить дорогу для 
обоза армш, ставшей лагеремъ на той стороне. А въ покинутый 
за-ночь русскШ лагерь вступили генералъ Таракановъ си сво­
ими полками милицш.

Фельдмаршалъ требовали отн коменданта Перекопской кре­
пости, чтобы они сдался. Паша просили сутки сроку на раз- 
мышлеше, на это последовало соглас!е; по прошествш этого 
срока, 1-го пеня, они поручили двумн своими офицерами про­
сить Миниха о свободномн пропуске его сн гарнизономн, для 
присоединешя ки татарскому хану. Сначала хотели, чтобы они 
сдался военно-плъннымъ, но после его отказа и еще несколькихн 
переговоровп, ему дали обещаше, что его проводяти до первой 
приморской пристани, откуда они сн своими людьми долженн 
отплыть вн Турцпо; и взято си него слово, что они вн теченш 
двухъ летъ не будетъ участвовать въ войне противъ Россш. 
Однако руссше нарушили услов!я. По выходе коменданта съ 
гарнизономъ въ 2,554 человека изъ крепости, съ нимъ посту­
пили какъ съ военно-пленнымъ. На жалобы его отвечали, что 
Порта и хани, въ противность условно последняго трактата, за­
держали 200 человекъ русскихъ купцовъ, и поэтому, пока ихъ 
не выпустятъ, и ему не дадутъ свободы. Турецкш гарнизонъ заме­
нили 800 гренадеръ, а графъ Минихъ расположился въ городе 
на квартире. Въ складахъ не оказалось большаго запаса; въ 
крепости и въ башняхъ насчитали до 60-ти пушекъ, въ томъ числе 
несколькихъ съ русскимъ гербомъ, отнятыхъ во время несчастнаго 
похода въ Крымъ князя Голицына въ прошломъ столеНи.
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Въ городе Перекопе до 800 домовъ, ббльшею частно дере- 
вянныхъ; улицы, какъ во всехъ турецкихъ городахъ, очень узки, 
а городсюя стены фланкированы башнями старинной формы 
укреплешя, изъ дурнаго песчаника, который разсыпается при 
первомъ пушечномъ выстреле. Одним® словомъ, Перекопъ не мо- 
жетъ выдержать осады. Белозерскому полку велено занять городъ, 
а командиръ полка Девицъ назначенъ комендантомъ крепости. 
Кроме того, графъ Минихъ отдалъ подъ его команду 600 ка- 
заковъ и принял® также друпя меры для защиты лиши. 
4-го поня генералъ-лейтенантъ Леонтьев® съ 10 т. регуляр- 
наго войска и 3 т. казаковъ былъ отряженъ къ Кинбурну, укре­
пленному городку по сю-сторону устья Днепра, противъ Очакова, 
съ целью взять Кинбурнъ и преградить буджакскимъ татарами 
переправу черезъ реку. Въ тотъ же день фельдмаршалъ собралъ 
военный советъ для обсуждешя дальнейшихъ военныхъ действш. 
По мнешю почти всехъ генераловъ, надлежало армш стоять у 
Перекопа, до самаго конца похода, и высылать только отряды въ 
непр!ятельск1й край для опустошешя его. Но Минихъ, мечтав- 
шш не более и не менее, какъ о завоеванш Крыма, не согла­
сился съ этимъ мнГшемъ. Он® доказывал®, что предлагаемый 
действ!я ни къ чему не поведутъ, и самое взяПе Перекопа без- 
полезно, если изъ победы не будут® извлечены все выгоды; а 
отряжать людей небольшими париями во внутрь страны слиш­
ком® опасно, потому если бы они зашли далеко въ край, то ихъ 
было бы легко отрезать и разбить. Тогда генералы стали пред­
ставлять графу Миниху необходимость выждать по крайней мере 
первые обозы съ припасами, так® какъ въ наличности оставалось 
хлеба на армпо только на 12 дней. На это Минихъ возразилъ, 
что арм!я, находясь въ непр!ятельской земле, должна стараться 
и продовольствоваться на счетъ татар®; цель похода, по мыслям® 
двора, состоит® именно въ томъ, чтобы не давать вздохнуть этимъ 
разбойникамъ и разорять ихъ край, если не удастся утвердиться 
въ немъ более прочнымъ образомъ. И затем® фельдмаршалъ 
приказал®, чтобы арм!я готовилась въ поход® на другой день. 
Съ этой минуты, Минихъ и принцъ Гессене к iñ перестали 
быть друзьями; образъ лье действй принца въ этотъ походъ, какъ 
и въ следующш, не принесъ ему чести.

5-го 1юня фельдмаршалъ выступил® изъ окрестностей Пере­© ГП
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копа, направляясь къ центру Крыма. Татары совершенно окру­
жили apMiro, которая постоянно шла въ каре. Они не переста­
вали безпокоить ее, но только издали, а какъ скоро приближа­
лись на разстояше пушечнаго выстрела, то достаточно было ni- 
сколькихъ ядеръ, чтобы разогнать ихъ. 8-го числа они могли бы 
наделать много вреда русскимъ, если-бъ съуме.ш воспользоваться 
случаемъ. Направляясь по дороге къ Козлову, армгя подошла къ 
морскому проливу, называемому Балчикъ, черезъ который надо 
было переправиться, а моста не было. Казаки отыскали несколько 
мелкихъ местъ и арм!я прошла ихъ въ бродъ; при этомъ въ каре 
образовался интервалъ въ полторы тысячи шаговъ; человекъ две­
сти татаръ ринулись въ образовавшийся промежутокъ, и вместо 
того, чтобы схватиться съ войскомъ, принялись расхищать обозъ, 
а отстоявшая оттуда на пушечный выстрелъ татарская арм!я 
только поглядывала на нихъ. Руссгае успели темъ временемъ 
сомкнуться; порядочное число татаръ побито, у прочихъ на столько 
хватило духу, что они саблями очистили себе дорогу.

9-го числа арм!я стояла на месте. Известясь, что неприятель 
стоить въ 12-ти верстахъ оттуда, фельдмаршалъ подъ вечеръ 
отрядилъ всехъ гренадеръ армш, 1,500 драгунъ и 2,000 дон- 
скихъ казаковъ и, поручивъ ихъ начальству генералъ-Maiopa 
Гейна, приказалъ имъ идти всю ночь со всевозможными предо­
сторожностями и стараться напасть на непр!ятеля на разсвете 
въ расплохъ.

Если-бъ это дело было поручено не генералу Гейну, а вся-, 
кому другому, то оно имело бы успехъ, и не малая часть не- 
пргятельскаго войска была бы уничтожена. Этотъ же геиералъ, 
чемъ бы ускорить маршъ, провелъ половину ночи въ ранжи­
ровка солдатъ и подвигался медленно. Донсше казаки, высту- 
пивъ впереди, на разсвете ударили на татарскш лагерь, где 
почти все еще спали, и принялись колоть и рубить все что по- ' 
падало педъ руку. Поднялась тревога, татары вскочили на ло­
шадей, и, увидевъ, что имеютъ дело только съ казаками, въ 
свою очередь ударили на нихъ и принудили съ большою потерею 
ретироваться. Они могли бы совершенно разбить ихъ, если бы, 
завидевъ йриближавшшся отрядъ генерала Гейна, сами не обра­
тились въ бегство, бросивъ свой лагерь, въ которомъ нашлось 
много фуража и несколько палатокъ.

Фельдмаршалъ выступилъ въ походъ какъ только занялся день; 
въ оставленной непр1ятелемъ местности расположились лагеремъ. 
Потеря была почти равная съ обеихъ сторонъ, а именно около 
300 человекъ, съ тою разницею, что у неприятеля убито нисколько 
знатныхъ начальниковъ.

По приказаний графа Миниха, Гейнъ, за неисполнеше дан- 
ныхъ приказашй, былъ арестованъ и отданъ подъ военный судъ, 
который приговорили его къ лишешю чиновъ и дворянства и къ 
пожизненной служба рядовыми въ драгунахъ милиции. Приговоръ 
былъ буквально исполненъ. Это было довольно строгое наказаше за 
проступокъ, заключавшийся въ трусости, а можетъ быть, и глу­
пости, или неуменьи распорядиться какъ следуетъ. Но въ России 
строгость—ус лов! е первой необходимости, потому что тамъ при­
меры снисхождешя не производить того дГйств1я, что строгость. 
Тамъ привыкли ничего не делать, если не заставятъ силою.

Несмотря на то, что планъ—напасть въ расплохъ на татаръ 
и разбить ихъ не име.лъ всего желаемаго успеха, последше уже 
не отваживались стоять на близкомъ разстоянш отъ русской армш; 
они даже оставили ее въ покое въ продолжены нРсколькихъ дней, 
показываясь только малыми отрядами и то издали.

Арм1я продолжала походъ по направленно къ Козлову, и 
15-го поня подошла къ городу на разстояше восьми верстъ, от­
куда усмотреть былъ сильный пожаръ. 16-го — графъ Минихъ 
отрядилъ всехъ гренадеръ армш, донскихъ казаковъ и запорож- 
цевъ и, поручивъ начальство надъ ними генералу Магнусу Би­
рону, приказалъ атаковать Козловъ. Ворота города оказались 
открытыми и все предместье въ огне: татары подожгли дома 
христчанскихъ купцовъ. Обыватели же изъ турковъ удалились 
по направленно къ Бахчисараю, а турецкш гарнизонъ, севъ па 
суда, которыхъ было тридцать, отплылъ въ Константинополь. Въ 
городе оставалось только около 40 купцовъ нзъ армянъ.

Козловъ окруженъ прочною каменною стеною, снабженною 
большими башнями; ровъ очень пшрокй, и высеченъ въ скале. 
Гавань хорошая и просторная, способная вместить до 200 судовъ. 
Это самый торговый городъ въ Крыму; въ немъ до 2,500 домовъ, 
большею часйю каменныхъ, и несколько красивыхъ мечетей; 
есть и христианская церковь въ предместии. Турки обыкновенно 
содержать въ Козлове гарнизонъ въ 3,000 человекъ.© ГП

НТ
Б С
О РА

Н



82 1736 г. ВЗЯТ1Е БАХЧИСАРАЯ. 83

Передъ удалешемъ своими изъ города, обыватели постара­
лись скрыть свое имущество, иное закопавъ въ землю, другое 
спустивъ въ колодцы; однако солдаты и казаки съумйли добраться 
до всего; добыча золота, серебра, жемчугу, разныхъ матерш и 
платья была очень велика. Въ особенности значительно было ко­
личество мйдной посуды, которую нельзя было взять съ собою. 
Найдены еще 21 чугунная пушка и значительное количество 
свинца; рису и пшеницы было такое изоби.Ае, что этихъ запа- 
совъ стало бы на армпо, болйе многочисленную, нежели была 
русская. Минихъ приказали раздать всей арм1и провизш на 
34 дня; чувствовался уже недостатокъ въ хлйбй.

По дороге отъ Перекопа до Козлова былъ часто недостатокъ 
въ водй. Татары, покидая свои деревни, не довольствовались 
сожжешемъ фуража, но еще портили воду въ колодцахъ, бросая 
въ нихъ всяюя нечистоты. Въ этомъ край ручная вода очень 
рйдка. Отъ Перекопа до Козлова, на протяжеши почти полу­
тораста верстъ, встречаются только три рйчки съ прйсной водою. 
Причина та, что въ Крыму много соленыхъ озеръ, отъ которыхъ 
вода вытекающихъ изъ нихъ рйчекъ тоже делается негодною 
для питья. Понятно, что этотъ недостатокъ не остался безъ вред- 
наго влгяшя на здоровье войска и что въ немъ стали обнару­
живаться болезни. Еще болйе ослабли люди отъ того, что обычный 
для солдата кисловатый ржаной хлйбъ здйсь заменялся пресными 
пшеничнымъ. Солдаты сами мололи муку въ ручныхъ мельни- 
цахъ, находимыхъ въ селахъ, черезъ которым проходило войско 
и который все были выжжены.

Казаки ухитрились захватить 10 т. барановъ и несколько 
сотень рогатаго скота; солдатъ не могъ нарадоваться этому празд­
нику, потому что двй недели не приходилось ему йсть мясное.

18-го числа къ армш примкнули генералъ Лесли, везя съ 
собою, подъ конвоемъ изъ 2,000 человйкъ, подводы съ провиз!ею, 
запасенною въ Украине. Накануне вся непр!ятельская арм!я про­
извела на него нападете; но генералъ съ такими успйхомъ упо­
требили вн дело два полевыя оруд!я, взятыя ими ви Перекопе, 
что татары, потревоживи русскихи четыре часа сряду и потеряви 
много людей, . принуждены были отступить. Татары подходили 
уже кв самыми рогатками. Генералн сами убили одного ударомн
шпаги.

Арм1я простояла пять дней поди Козловомъ, какъ для отдыха, 
таки и для печешя хлйба. 21-го числа она выступила вн по­
ходи, по направленно къ Бахчисараю и держась берега Чернаго 
моря. Со времени вступлешя войскъ въ Крымъ, они еще не на­
ходили такого изобшпя въ воде и фуражф; нещлятель не пола- 
галъ, что они пойдутъ по этой дороге, и потому не истребляли 
ничего, а Минихн еще раньше распустили ложный слухи, будто 
они возвращается прямо ви Перекопъ, но по другой дороге. Та­
тары дались вн обмани, и произвели большое опустошеше по 
другому направлешю.

22-го числа фельдмаршали отрядили генералъ-поручика Из­
майлова и генерали-маюра Лесли си двумя драгунскими полками, 
четырьмя пехотными и си несколькими казаками, для слйдовашя 
влйво оти армии, чтобы выбить неприятеля изн нйкоторыхи се- 
лешй. Однако татары довольно упорно отбивались, чего никакп 
нельзя было ожидать; наконеци, они были вынуждены бежать. 
Руссйе забрали множество скота, который отведени были въ 
армию и розданъ солдатами. Ви этой схватке руссше потеряли 
убитыми одного офицера и двухи казаковъ, а ранеными одного 
машра и двадцать человеки солдата. Отн военно-пленныхъ узнали, 
что хани поджидаетъ прибытия отъ 6 до 7 т. турокъ, которыхъ 
капитанъ-паша вышлетъ ему съ флота, вошедшаго въ Кафскую 
гавань вслйдств!е того, что онъ не могъ ничего предпринять 
против^ русскихъ подъ Азовомъ.

27-го числа арм!я подошла къ ущельямъ холмовъ, которые 
ограждаютъ равнину подъ Бахчисараемъ. Нещмятель стоялъ на 
высотахъ въ весьма выгодной позицш. Такъ какъ дорога, по ко­
торой надлежало идти на Бахчисарай, была очень затруднительна, 
къ тому же походъ этотъ надобно было совершить скрытно отъ 
неприятеля, то фельдмаршали решился идти туда только си от­
борными войском!*, а обозы и больныхи оставить позади, поди 
охраною четвертой части армш, ввйривъ ее начальству генералъ- 
машра Шпигеля. Они выступили ввечеру, тотчасъ по пробный 
зори. Выступаете совершено ви такомъ порядке и ви такой 
тишинй, что нещцятель не слыхали, каки руссше обошли его 
лагерь, и очень удивился, когда на разсвйте увидали его подъ 
Бахчисараемъ. Довольно большой отряди татаръ, съ примесью 
янычаръ, съ яростью бросился на донскихъ казаковъ и на распо­© ГП
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ложенный по близости ихъ Владим1рскш пехотный полкъ. На­
падете было сделано съ такою силою, что казаки подались на­
зади, а у пехотнаго полка отбита пушка. Когда же фельдмаршалъ 
выдвинули впереди пять другихъ пехотныхп полкови и нисколько 
орудш, поди начальствомн генералв-Maiopa Лесли, то неиргятель 
недолго моги выдержать огонь, и бежали, бросиви и захваченную 
ими пушку. По отступлеши нещйятеля, Минихи отправили чет­
вертую часть армш вн городи для разграблешя, а проч!я оста­
вались поди ружьемн. Все обыватели бежали изи города, спасши 
свое лучшее имущество вп горахи; темп не менее добыча рус- 
скихи была значительна,

Бахчисарай ви переводе значить садовый дворецв; это обык­
новенное местопребываше крымскаго хана. Городи росположенн 
въ глубокой долине; домовн вн немъ около 2,000; треть этого 
числа принадлежать греками, у которыхи тути же и церковь 
своя. Существовала и ¡езуитская мисшя; но таки каки она была 
принуждена следовать за ханоми, то и домн, и библютека ея 
также мало были пощажены, каки и всгЬ друпе дома. Ханскш 
двореци, состоявши изи несколькихв большихи, довольно краси- 
выхъ и очень опрятныхи- здашй, были обращенп ви пепели, каки 
весь городи. Вн последнемв не было никакого укреплетя.

Непргятель немедленно после того, каки они были отброшенк . 
поди Бахчисараемъ, отрядили большой корпусъ для нападешя ' 
на генерала Шпигеля, шедшаго си обозоми. ВстрГтивъ украин- 
скихн казаковн вне лагеря на фуражировке, татары напали на 
нихн, имели сначала успехи, побили человеки двести и столько 
же взяли вн плени; но св регулярными войскомъ _они не могли 
совладать. Несколько рази накидывались они на ограду, состав­
ленную изи обозныхв телГгв, ’но. всяки разв были отброшены 
св потерею, и дело кончилось т^мв, что они бросили ’попытку.

29-го числа армия удалилась“ отв окрестностей Бахчисарая 
и расположилась лагереми на берегу реки Альмы, где при­
соединился кв ней и обозв.

3-го поля фельдмаршалв отрядилв генералв-поручика Из­
майлова и генералв-Maiopa Магнуса Бирона св регулярными 
войскомв вв 8 т. человфкв, 2 т. казаковн и 10 орудиями для 
атаки города Акмечети, или Султанв-сарая1), местопребыванья’) Султанъ-сарай—значить дворецъ султана. Прим. авт.
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Калги-султана и знатнГйшихв мурзъ. Они не нашли тамв почти 
никого, потому что за два дни переди теми жители бежали. 
Найденные припасы свезены вв лагерь, а городв св его домами, 
числомв до 1,800, большею частно деревянными, преданв пла­
мени. На обратномв пути отрядв были атакованв непрштелемъ; 
св ними обошлись по обыкновению; у русскихв убито 4 солдата 
и 8 казаковв, и ранено несколько человеки.'

Съ этого дни армия видела непр!ятеля только вдали, и то от­
дельными небольшими париями. Бежавппй изв плена грузинъ 
говорилв, что турки удалились вв Кафу, а татары—вв горы, ре­
шившись более не утомлять себя напрасными усилиями преграж­
дать русскими дорогу, а только следить за русскою арм!ею по- 
средствомв иебольшихъ отрядовв, и въ некоторомъ отдалеши 
отв нея.

До сихв поръ арм!я шла по дороге кв Кафе, и фельдмар­
шалу весьма бы хотелось овладеть, этимв городомн и устроить 
чуть прочное укреплеше; но вв армш стала обнаруживаться за­
метная убыль; третья доля ея подверглась болезнями, а прочтя 
состояли изв людей до того слабыхъ, что они едва передвигали 
ноги. Я уже выше указали на некоторый причины тому; къ ними 
присоединился зной, ставной нестерпимыми. И таки, решено было 
возвратиться вн Перекопъ и тамв переждать жары. Неприятель 
опустошили всю окрестность Кафы и сжегв все села, чтобы от­
пять у русскихн все средства къ продовольствью. Каки же та­
тары озлобились, когда увидали, что pyccaie пошли къ Перекопу!

17-го ¡юля арм!я пришла сюда и весьма обрадовалась, когда 
нашла тутъ провиз!ю сухарей, достаточную на 2 недели и до­
ставленную изи Украины съ двумя полками драгунъ, поди коман­
дою генералв-Maiopa Аракчеева. При этоми случае подъехало 
не мало маркитантови съ водкою и разными припасами, таки 
что после всехъ понесенныхъ войскомъ трудовъ оно пользова­
лось наконецъ некоторыми избыткомъ. 18-го числа къ армш при­
соединились три драгунсше полка, стоявите на Дону; ими ко­
мандовали полковники Ведель. Си ними пришелн еще обози си 
припасами, хотя и незначительный. А таки каки фуражу было 
весьма мало на лишяхи, то полковнику Веделю приказано от­
вести полки свои вн степь, за 24 версты отн Перекопа, и тамн 
расположиться лагереми.© ГП
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VIII.

Взятге Кинбурна.— Генералъ Шпигель отряженъ въ походъ. —Русская арм!я выступаетъ изъ 
Крыма и возвращается въ Украину,—Продолжена осады Азова,—Прибытие графа Ааси подъ 
Аэовъ.— Походъ Фельдмаршала Ласи въ Крымъ,—Набеги татаръ.—Ханъ крымск!й низложенъ.— 
Экспедищя Донъ-Дукъ-Омбы, ^Возвращен1е десятитысячнаго корпуса- съ Рейна.—Размышления о 

походъ 1736 г.—Порядки, которыхъ держались pyccKÍe во время похода противъ турокъ,— 
Перечислена ихъ обоза.—-Какимъ образомъ поддерживалось сообщена съ Украиною.—Зимн1я 
квартиры русскаго войска,—Набеги татаръ,—Порядокъ, наблюдаемый татарами въ походъ. — 

Сигналы, устроенные по границ^.1736—1737.
По прибытш армш въ Перекопъ, генералъ поручикъ Пе- 

онтьевъ далъ знать фельдмаршалу, что онъ съ корпусомъ сво- 
имъ подошелъ почти подъ самый Кинбурнъ и посылалъ своего 
адъютанта Зоммера къ коменданту съ требовашемъ сдаться; ко- 
мендантъ немедленно вступили въ переговоры и сдалъ крепость 
подъ услов!емъ, что ему дозволять выдти съ гарнизономъ, состо­
ящими изн 2,000 янычарн, вн Очаковъ. Такими образомн взятае 
города Кинбурна не стоило Poccíh ни одного человека, да и въ 
продоллхеши всей этой экспедицш только 3 или 4 человека были 
убиты вн стычк^. Вн городЪ содержались вн невол!1 250 рус- 
скихъ, которыхъ освободили; тамн же найдено 49 орудш и 3,000 
лошадей.

Казаки отняли у непр!ятеля 30 т. барановн и отв 4-хн до 
5-ти сотень рогатаго скота, которые были скрыты ими вн лйсу.

По взяты Кинбурна, генералн Леонтьевъ спокойно стояли 
си войскомн вн лагерй поди крепостью. Д'Ьла у него не было, 
потому что ни турки, ни буджаксше татары не покушались пе­
рейти за ДшЬпръ. •

Фельдмаршали Минихн простояли у Перекопа до 28-го авгу­
ста, и вн это время сделали нисколько распоряжешй относи­
тельно продовольствья войска и облегчешя обратнаго пути вн 
Pocciio.

Перекопсхай турецйй гарнизонн, слйдовавхшй за арм!ею во 
время bcíxh ея переходовн, были отправленн поди крепкими 
конвоемн вн Украйну. Хани не выпускали русскихн купцовъ 
изн пл'Ьна, вн противность условш посл!зднихъ договоровн, по­
этому и петербургски дворн сйелъ себя въ прав^ отплатить тгЬмъ же.

Фельдмаршалъ изв'Ьстился, что небольшой проливъ въ Азов- 
скомъ мор^, примыкаюпцй къ перекопскими лишямъ, таки мелокъ 

во многихъ мйстахъ, что его можно переходить въ бродъ, и что 
татары безпрепятственно переправляютъ черезъ него болыше 
отряды войска, съ щЬлыо атаковать редуты, устроенные въ сте- 
пяхъ для удобства сообщешй съ Украиною и для охраны иду- 
щихъ оттуда обозовъ. Минихъ отрядили генералъ-маюра Шпи­
геля си пятью полками драгунн и 2,000 казаковн, си поручешемъ 
препятствовать непр!ятелю выходи изн Крыма и строго наблю­
дать за всЬми дорогами. •

Несмотря на вей принятыя противн татаръ предосторожности, 
эти разбойники успевали однако иногда уводить лошадей и скотъ 
русской армш, особенно со времени возвращешя ея къ Перекопу. 
По недостатку подножнаго корма въ окрестностяхъ лагеря, рус- 
сше принуждены были выводить лошадей по ту сторону лишй, 
въ степи, за 24 версты отъ лагеря. Какъ пи остерегались эти 
отряды, однако татары нисколько рази захватывали ихъ въ рас- 
плохъ, и въ короткое время угнали до 1,500 лошадей. Посылали 
за ними и въ погоню, но безъ успеха.

Для сбережешя запасовъ и фуража, который съ каждымъ 
днемъ становился р'Ьже, фельдмаршалъ отправилъ запорожскихъ 
и украинскихъ казаковъ на ихъ родину. Первыми велйно высы­
лать почаще неболыше отряды къ стороий Очакова и Бендеръ, 
й стараться проведать о намйрешяхъ турокъ, какъ и о томи, 
гдгЬ стоить ихъ арм1я.

Вследствие представлешя, сд^ланнаго фельдмаршаломъ двору 
о невозможности держаться долйе въ Крыму, онъ получилъ при- 
казаше отвести ариню въ Украйну. Для облегчешя похода, онъ 
отрядилъ генералъ-маюра Магнуса Бирона съ шестью драгун­
скими полками и 2,000 донскихъ казаковъ въ конвой для боль- 
ныхъ армш.

25-го числа (¡юля) 3,000 человекъ были откомандированы на 
лиши для срытая ихъ въ нФсколькихь мйстахъ и разрушенья ба- 
шень, въ тоже время стали подводить подкопы подъ стгЬны города. 
27-го числа вся артиллер!я и гарнизонъ выведены изъ крепости, 
а 28-го, утромъ, русская армья вышла изъ Крыма, двумя колон­
нами. Часъ спустя, мины были взорваны и разрушена часть 
сгбии и нисколько домовъ города Перекопа.

Армш подвигалась безпрепятственно. Со дня выступлешя изъ 
Крыма по 27-е сентября, когда арм!я подошла къ рйкй Самара, © ГП
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непр1ятель ни разу не осмелился ее атаковать. Татары слишкомъ 
были рады избавиться отъ непрошенныхъ гостей, и къ тому же 
у самихъ у нихъ было много дела по устройству у себя по­
рядка, такъ что имъ было ужи не до преслГдовашя русскихъ во 
время ихъ отступлешя.

2-го сентября генералъ-поручикъ Леонтьевъ съ корпусомъ 
своимъ присоединился къ армш, ведя за собою 20 т. барановъ 
изъ техъ 30 т., которые были уведены казаками; ихъ роздали 
солдатамъ.

Господинъ Шпигель, котораго первоначально отрядили съ 
поручешемъ препятствовать татарамъ переходить въ бродъ Гни­
лое Море, получилъ приказаше идти прямо на Бахмутъ, и изсле- 
довать местность на пути туда, чтобы удостовериться, не легче- 
ли идти въ Крымъ этою .дорогою, нежели вдоль Днепра. Оказа­
лось, что преимущество на стороне бахмутской дороги: во-пер- 
выхъ, путь былъ короче, ■ во-вторыхъ, удобнее было на походе 
достать лесу и воды. Вотъ почему въ два друше похода, следо- 
вавпые за крымскою экспедищею, генералъ Л а си всегда изби- 
ралъ эту дорогу. Корпусъ Шпигеля jia пути своемъ только разъ 
былъ атакованъ; непр!ятель, отраженный съ большою потерею, 
уже не возобновляли нападешя.

По приходе армш къ реке Самаре, фельдмаршалъ сделали 
смотръ всеми полками. Те изн нихъ, которые участвовали въ 
крымскомъ походе, представляли большую перемГну; въ начале 
похода они находились въ полпомъ комплекте г), по окончаши 
же похода, ни одинъ полки не моги поставить въ знаменной 
лиши 600 человеки. Такими образомъ половина армш погибла 
въ одномъ только походе, и замечательно то, что въ бою пало 
или взято въ плени непр!ятелемн менГе 2,000 человеки, включая 
сюда и казаковн.

Одинъ только корпусъ генералъ-поручика Леонтьева сохра­
нился въ целости, такъ каки онъ спокойно простояли подъ Кин- 
бурномн, по взятш этой крепости.

Полки отпущены на зимшя квартиры вн Украину, но при 
этомъ старались разместить ихъ такъ, чтобы они, по первому‘) Въ то время, въ п'Ьхотномъ полку числилось два батал!она, всего 1,280 человекъ рядовыхъ. Полный же комплекта съ офицерами и унтеръ-офицерами доходить до 1,675 человекъ . Прим. авт.
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приказанью, могли немедленно соединиться, въ случае, что татары 
вздумали бы вторгнуться въ Росспо зимою.

Покуда фельдмаршалъ Минихъ былъ занятъ въ Крыму, фельд­
маршалъ Ласи производили осаду Азова. Изложу наиболее за­
мечательный события этой осады.

Когда фельдмаршалн Минихн оставили корпусн армш, назна­
ченный для осады, то временный ^омандиръ этого корпуса, гепё- 
ралъ Левашевъ, въ ожидашя прибьтя Ласи, распорядился еще 
тГснГе обложить городъ и занялся укреплешемъ своего лагеря, 
для защиты отъ всякихъ нападенш со стороны осажденныхъ, 
потому что гарнизонъ города едва-ли не превосходили числомъ 
осаждавшее его регулярное войско.

14-го апреля, 300 человеки кавалерш и столько же пехоты 
сделали, вылазку, целя напасть на обозъ ви полтораста телеги 
св припасами, конвоируемый одними поручикомн си сотнею людей. 
Этотп офицеръ, увидавъ издали приближающихся турокъ, окру­
жили себя обозомъ вн виде ретраншемента, и такъ удачно за­
щищался въ теченш двухъ часовъ сряду, что далъ время каза- 
камъ придти къ нему на помощь, и непр!ятель былъ отброшенъ 
назадъ въ городъ.

Эта неудача не лишила осажденныхъ мужества. Два дни 
спустя, они произвели вторую вылазку съ 1,000 янычаръ и 500 
конныхъ, и ударили на редуты, устроенные для стеснешя кре­
пости. Конница атаковала донскихъ казаковн, разставленныхъ 
между редутами, мейЬъ теми какъ янычары съ удивительными 
мужествомъ бросились на одинъ изъ редутовъ; однако ихъ не­
сколько разъ отражали, и, наконецъ, обратили въ бегство и пре­
следовали до города. Въ этомъ деле неприятель лишился более 
100 человекъ и офицера, командовавшаго вылазкою; руссше же 
потеряли всего семнадцать человекъ убитыми и ранеными.

6-го мая почти весь гарнизонъ вышелъ изъ города, съ це­
нно атаковать русскую армно. Извещенный о томи генералъ 
приказали донскими казаками скрыться въ засаде. Прождавъ 
тутъ, покуда не вышла большая часть непр!ятеля, казаки вне­
запно выскочили изъ засады и ударили въ тылъ и во флангъ 
турокъ; опрокинули все, что встретили на пути и принудили ихъ 
скрыться за своими стенами, после значительной потери. После © ГП
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этой схватки, осажденные некоторое время не трогались съ 
места.

15-го мая, наконецъ-то прибылъ въ лагерь подъ Азовъ графъ 
Л а си, едва не попавъ въ пленъ къ татарами. Этотъ генералъ, 
возведенный императрицею въ зваше фельдмаршала въ феврале 
месяце, командовалъ вспомогательными войсками, посланными ею 
къ римскому императору; ему велено ихъ оставить и отправиться 
къ Азову для командоватя осадою этого города. Торопясь при­
быть въ армпо, графъ отправился почти на-легке, взявъ съ со­
бою небольшой казацкй конвой, который шелъ въ нрдальнемъ 
разстояши отъ его почтовой кареты. Отъ украинскихъ лишй до 
Изюма дорога идетъ по степи около трехъ льё тутъ на конвой 
напала парня татаръ, бродившая по окрестности; все казаки 
были разсеяны или взяты въ плЪнъ. Фельдмаршалъ едва усп4лъ 
ускакать верхомъ, и спасла, его жадность татаръ, потому что 
они бросились грабить его карету; иначе графу не избежать бы 
плена.

Въ самый день прибытья графа подъ Азовъ открыли тран­
шею, которую живо продолжали копать. Подъ начальствомъ фельд­
маршала Ласи находились: генералъ-аншефъ Левашевъ, гене- 
ралъ-поручикъ графъ Дугласъ, генералъ-машры: Бриньи стар- 
ппй, Брильи, Спарейтеръ и Бриньи младппй.

19-го числа контръ-адмиралъ Бредаль прибылъ подъ Азовъ, 
по течению Дона, съ пятнадцатью галерами, двумя однопалуб­
ными судами и множествомъ другихъ судовъ, везя съ собою тя­
желую артиллерпо, которую тотчасъ же начали выгружать. Въ 
тотъ же день въ лагерь прибыли 4 пехотныхъ и 2 драгунскихъ 
полка.

20-го числа генералъ-маюръ Бриньи былъ отряженъ съ 
400 человекъ пехоты и 150-ю казаками для овладешя постомъ, 
расположеннымъ близь города. Это дело удалось, и генералъ 
занялъ постъ. Вследъ затемъ непр!ятель сделалъ вылазку съ 
300 конными и 500 янычарами, съ целью отбить постъ. Стре­
мительно ударилъ онъ на русскихъ и заставилъ ихъ отступить 
съ большою потерею. Къ счастью, что генерала Бриньи вб-время 
поддержали; непр!ятеля отбросили въ городъ, причемъ онъ по- 
несъ значительную потерю. Когда артиллерья была выгружена, 
фельдмаршалъ приказалъ Бредалю встать съ флотомъ такимъ 

образомъ, чтобы онъ могъ бомбардировать городъ съ моря, отре­
зать ему всякое сообщеше и не допускать съ этой стороны по­
мощи. Это приказаше было какъ нельзя лучше исполнено. Четыре 
бомбардирскихъ судна не переставали денно и нощно забрасывать 
крепость бомбами.

На помощь Азову пришелъ съ моря турецкш флотъ подъ 
начальствомъ капитана-паши Дж1анумъ-Код1а, но онъ ничего не 
могъ предпринять, такъ какъ устье Дона совершенно заперто 
пескомъ и отмелями, такъ что вода въ наименее мелкихъ ме~ 
стахъ была не глубже трехъ или четырехъ футовъ; позищя nie 
русскаго флота была такова, что капитанъ-паша не въ состоя- 
ши былъ послать помощь въ Азовъ въ шлюпкахъ или другихъ 
плоскодонныхъ судахъ, и поэтому вынужденъ былъ отойти, не 
сделавъ ничего. Это же обмелеше Донскаго устья помешало 
русскому флоту действовать сильнее на Азовскомъ море; сюда 
можно было впустить только больная лодки и друпя мелшя 
плоскодонный суда, который и служили Бредалю въ оба сле- 
дуюшде похода, какъ сказано будетъ ниже.

Ласи, щадя своихъ людей, ограничивали работы ихъ прове- 
дешемъ сапы (ne fit pousser le travail qu’à la sape), что и про­
должалось до 13-го поня. Въ промежутке этого времени, осаж­
денные делали несколько вылазокъ, но безъ всякаго результата.

14-го — осаждающее подвинулись на разстояше 40 шаговъ 
отъ прикрытаго пути, какъ турки произвели сильную на нихъ 
вылазку, вытеснили ихъ изъ траншей и часть ихъ работъ засы­
пали. Фельдмаршалъ Ласи и генералъ Дугласъ подоспели съ 
свежими войсками, который напали на непр!ятеля и отбросили 
его. Турковъ сбили даже съ поста, занятаго ими въ 20-ти ша- 
гахъ отъ палисада. Pyccide тотчасъ же его заняли, и въ тоже 
время принялись устроивать тутъ три батареи. Въ этой схватке 
pyccide потеряли значительное число людей. Самъ фельдмаршалъ 
былъ раненъ пулею въ ляшку, и, выступивъ слишкомъ далеко 
впередъ для ободрешя войска, едва не попалъ въ пленъ къ окру- 
жившимъ его туркамъ.

Но осажденные не хотели оставлять своего псирьятеля въ 
покое на захваченномъ имъ посту, и оттого делали безггрестан- 
ныя вылазки; но такъ какъ последнее предвидели, то стража
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была удвоена; туроки всятай рази отбивали, а батареи и ложе­
менты были наконеци окончательно устроены.

18-го—въ одини изъ значительиЬйшихъ складовн пороху въ 
крепости попала бомба. Отв взрыва разрушено пять мечетей и 
более 100 домовъ, и погибло 300 человеки.

Сапу продолжали до 28 числа, когда осаждаюпце подошли 
къ гласису. Однако непр1ятель оспаривали у нихъ каждую пядь 
земли; эта медленная осада надоедала фельдмаршалу. Полковнику 
Ломану ст. 800'гренадерами, 700 фузелерами и 600 землекопами 
велено взять съ бою прикрытый путь. Атака началась въ пол­
ночь. Осажденные упорно отбивались и взорвали две мины, ко- 
торыя не причинили вреда. Наконеци принуждены были они 
отступить и бросили нисколько орудий. Ихъ преследовали до 
воротъ города, а осаждаюпце засели въ прикрытомъ пути. Рус- 
CKie лишились 20 человеки убитыми и 60 ранеными.

29-го — паша, комендантъ крепости, послалъ съ офицеромъ 
письмо къ фельдмаршалу съ предложешемъ капитулящи. 1-го 
поля, отъ имени коменданта прибыли въ русскй лагерь четыре 
турецте офицера для составлешя капитуляцш. Л а си долго на­
стаивали на томъ, чтобы гарнизонъ сдался военнопленными, но 
какъ комендантъ постоянно отвечали, что онъ предпочитаетъ 
схоронить себя съ гарнизономъ подъ развалинами города, то ему 
дозволили выдти съ гарнизономъ изъ крепости безъ военныхъ 
почестей и подъ русскими конвоемъ идти въ Абскукъ, городъ, 
принадлежащей султану, съ услов!емъ въ продолжеше года не 
служить противъ Poccin. Какъ скоро капитулящя была подпи­
сана, паша отдали въ распоряжеше русскихъ одни ворота и 
4-го поля вышелъ изъ Азова въ глав!; гарнизона, состоявшаго 
изъ 3,463 мужчйнъ и 2,233 женщинъ и детей. Въ городе на­
шлись 221 человекъ христаанъ, содержавшихся въ неволе; ихъ 
освободили. Въ городе остались также 63 купца изъ армяпъ и 
грековъ. Стены укреплешя были снабжены 137 медными пуш­
ками и 11 такими же мортирами, да чугунными 26 пушками и 
4 мортирами. Въ городе нашлось также большое количество 
аммунищи и боевыхъ снарядовъ; но зато мало продовольствен- 
ныхъ припасовъ, потому что магазины были разрушены бомбами, 
который и попортили много провизш. Это-то обстоятельство за­
ставило коменданта сдаться раньше, нежели онъ решился бы на 

это безъ такихъ случайностей. Хотя русайе и овладели прикры­
тыми путемъ, однако наружным укреплешя еще не были въ ихъ 
рукахъ, и они не сделали ни одного пролома въ стенахъ кре­
пости. Зато внутренность города представляла одне груды кампя, 
вследств!е сильнаго бомбардировашя.

По сдачи крепости, фельдмаршалъ Ласи приказали привести 
ее въ порядокъ, а между темъ стоялъ съ арм!ею по близости ея 
до начала августа. Генералъ Левашевъ назначенъ губернато- 
ромъ, а генералъ Б р инь и старший комендантомъ Азова. Для 
гарнизона оставили 4,000 человекъ, а городъ были снабженъ 
всеми нужными.

После всехъ этихъ распоряжений, фельдмаршалъ Ласи полу­
чили отн двора приказаше идти съ своими войсками въ Крымъ 
для соединения съ Минихомъ. Ласи могъ вести съ собою только 
7,000 человекъ и отправился съ ними въ походъ. Подошедъ къ 
реке Калмгусу, авангардъ встретили трехъ казаковъ, объяснив- 
шихъ, что они принадлежать къ корпусу генерала Шпигеля, 
который шелъ на Бахмутъ, но сбились съ пути и теперь ищутъ, 
какъ бы соединиться съ нимъ. Фельдмаршалъ не поверили каза­
ками, велели ихи задержать и продолжали идти. На другой день 
привели другихн казаковн, которые повторили сказанное первыми, 
и прибавили, что фельдмаршалн Мини хи си корпусомн своими 
выступили изн Крыма.и направился ви Украйну. Это извеспе 
заставило Ласи поворотить назади. Но безн этой счастливой 
встречи, они, пожалуй, дошели бы до Крыма, где ему грозила бы 
величайшая опасность при томъ маломъ числе войска, которое 
съ нимъ было. Въ начале октября фельдмаршалъ Ласи при­
были ви Изюми. Полки, составлявшее его армпо, были размещены 
по зимними квартирами на восточномн конце украинскихи лиши, 
не вдалеке отн Донца. Квартиры эти были расположены такими 
образомн, что войска легко могли сойтись и оказывать помощь 
други другу по первому известно о приближении татаръ. Сами 
Ласи расположили квартиру свою ви Харькове.

Едва отпустили онъ часть своихъ войскъ, какъ пришло изве- 
сйе, что татары ворвались въ руссше пределы, увели множество 
людей, скота, и разорили несколько селъ. Фельдмаршалъ отря­
дили ви погоню за ними полковника Краснощек у, изи донскихъ 
казаковн, си 2,000 казаковн и калмыкови. Краснощека шелъ7*© ГП
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почти безъ отдыха двое сутокъ, и на разсветЬ третьяго дня, 
27-го октября, настигъ парию въ 200-ти татаръ между ручками 
Консгая и Молочныя воды, въ местности, называемой Волчй 
буераки. Онъ ударилъ нанихъ, побили 170 челов'Ькъ, а 30 осталь- 
ныхъ взялъ въ пленъ. Узнавъ отъ нихъ, что более многочислен­
ная пария, съ братомъ хана во главе, ушла уже впереди, Кра­
снощека тотчасъ же погнался за нею и настигъ ее въ тотъ же 
день въ полдень. Этотъ отряди состояли изн 800 человЬкъ турокъ 
и татаръ; онъ ударилъ на нихъ, разбили, положили на м^стЪ 
300 человЬкъ, и въ плени взялъ 47 татаръ и 3 турокъ. ВсгЬ 
pyccKie подданные, попавппе въ плени, числомъ до 3,000 чело­
вЬкъ, были освобождены, а казаки захватили 400 лошадей.

Порта, недовольная поведешемъ хана въ Крыму во время 
этого похода, низложила его, и на мЬсто его поставила Калгу- 
султана.

Петербургски дворъ, не довольствуясь нападешемъ на Порту 
въ Крыму и осадою Азова, захотели еще смирить кубанскихъ 
татаръ, и съ этою целью приказалъ Донъ-Дукъ-Омбо, вождю кал- 
мыковъ, кочуюшихъ между Царицынымъ и Астраханью, напасть 

_ на тЬхъ татаръ. Въ начала апреля Донъ-Дукъ-Омбо высту­
пили въ походъ съ 20 т. своихъ подданныхъ, и вступилъ въ 
кубанскую землю. Отрядъ, высланный для рекогносцировки, при­
вели пленнаго, который обняспилн, что 5,000 татарскихъ киби- 
токъ, содержащихъ каждая по одной семье, собрались съ тЬмъ, 
чтобы сняться съ места и отправиться далеко въ степь, для того, 
чтобы тамъ поселиться и поставить своихъ жени и детей внгЬ 
опасности отъ калмыковъ. ВслЬдствле этого изв'ЬсПя, Донъ-Дукъ- 
Омбо удвоилъ шагу и настигъ татаръ между реками Кубанью и 
Орпою. Они очень выгодно расположились, окруживъ себя въ 
три ряда кибитками въ роде ретраншамента. Донъ-Дукъ-Омбо 
вел'Ьлъ однако атаковать ихъ. Сыпи его, Голданъ-Нарма, въ 
главЬ 10 т. челов'Ькъ, долженъ былъ ворваться въ стань не- 
пр!ятеля. Онъ пошелъ прямо на него, и ставь на такомъ раз- 
стояши, которое позволяло схватиться, онъ велЬлъ людямъ своимъ 
сп'Ьшиться, и мужественно напалъ на татаръ. Эти также ихъ 
встретили, но послЬ двухчасоваго сопротивления наконецъ ихъ 
смяли. Резня была страшная, всЬхъ мужчинъ перерезали; поща­
дили только женъ и детей, числомъ до 10 т., а калмыки захва­
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тили множество скота. На местЬ остались двадцать четыре мурзы, 
и 6,000 татаръ. Отправивъ добычу и плЬнниковъ подъ кр'Ьпкимъ 
конвоемъ въ свои кочевья, Донъ-Дукъ-Омбо продолжалъ идти 
дал'Ье, дошелъ до р'Ьки Гогорлики, и зд’Ьсь сталъ лагеремъ, чтобы 
дать людямъ и лошадямъ отдыхъ.

Спустя некоторое время, онъ узналъ, что четыре главный 
Татарстан орды, ростояпця изъ 30 т. кибитокъ, собрались въ соро- 
кахъ лье отъ него, позади ущелй, и зд'Ьсь поджидаютъ его. Кал- 
мыцкй князь повелъ туда свое войско, и 37 дней блокировали 
татаръ, такъ какъ онъ не считали своихъ силъ достаточными 
для атаки ихъ въ этой позищи. Татары тоже не воспользо­
вались малочисленносПю нещлятельскаго войска. Они боялись 
оставить свою выгодную позйщю и не выходили изъ своихъ 
ущелш, въ надежде, что, за истощешемъ припасовъ, калмыки 
принуждены будутъ удалиться. Когда же на помощь калмыками 
подошелъ большой отрядъ донскихъ казаковъ, Донъ-Дукъ-Омбо 
тотчасъ распорядился ударить на непр!ятеля. Пров'Ьдавъ о томъ 
и боясь потерять все, если бы дЬло дошло до крайности, татары 
решились отправить къ калмыцкому князю пекоторыхъ изъ знат- 
Н'ЬЙШИХЪ мурзъ своихъ объявить, что они покоряются русской 
имперш и просить, чтобы онъ принялъ ихъ въ число подданныхъ 
ея императорскаго величества. Эту просьбу приняли съ большими 
удбвольств1емъ. ЗатЬмъ Татарстан султанъ и 200 мурзъ отпра­
вились въ лагерь Донъ-Дука-Обмо и принесли присягу въ вер­
ности; нисколько значительнейшихъ лицъ оставлены заложниками.

Ц Бъ то время, когда русстая армш, подъ начальствомъ фельд- 
маршаловъ Мин их а и Л ас и, были заняты въ Крыму и подъ 
Азовомъ, корпусъ изъ 10-ти т. челов'Ькъ, посланный императрицею 
въ Германию, возвращался въ Украйну, подъ начальствомъ гене- 
ралъ-лейтенанта Кейта. Это войско стояло на зимнихъ квартп- 
рахъ въ имперш; прошедши черезъ Богемпо и Польшу, оно, въ 
конце сентября, прибыло въ К1евъ, где и простояло гарнизопомъ 
въ течеши зимы.

Изъ подробностей изложеннаго мною похода ‘можно было 
■ усмотреть, что для русской армш всего менЬе были страшны 

турки и татары, съ которыми она воевала. Гораздо гибельнЬе 
действовали на нее голодъ, жажда, постоянные труды и переходы 
въ самое жаркое время года. И хотя я большой почитатель графа© ГП
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Миниха, однако я не могу вполне оправдать его ошибки въ эту 
кампанпо, стоившую Россы около ЗО-ти т. человекъ. Надобно при­
знаться, что онъ употребилъ всевозможный старатя для устрой­
ства магазиновъ на зиму, и если оказался недостатокъ въ под- 
водахъ для доставки продовольсттая въ армпо, то вина была не 
его, а военныхъ коммисаровъ. Однако лучше было бы начать 
походъ двумя месяцами позже или совсемъ отказаться отъ на­
чальства надъ арм!ею, нежели вести несколько тысячъ народу 
въ отдаленный край, съ опасносйю потерять ихъ всехъ, на осно- 
ваши только одной надежды, что, можетъ быть, удастся продо­
вольствовать армпо на счетъ непр!ятеля. Въ обращены своемъ 
Минихъ были слишкомъ суровъ; онъ часто безъ надобности из- 
нурялъ солдатъ; въ самое жаркое летнее время, вместо того, 
чтобы выступать въ походъ ночью, или за несколько часовъ до 
разсвета, армы, вместо того, чтобы воспользоваться свежестпо 
воздуха, почти всегда выступала часа два или три после восхода 
солнца. Это обстоятельство много содействовало распростране­
нно болезней въ войскахъ. Зной до того изнурялъ людей, что 
мнойе изъ нихъ падали мертвые на ходу. Въ эту кампашю даже 
несколько офицеровъ умерло отъ голода и лишены. А что до­
вершило разстройство армы, такъ это несоглайе, господствовав­
шее между главными начальниками. Какъ я уже упомянулъ, подъ 
начальствомъ Миниха находился принцъ Гессенъ-Гомбургск1й, 
не охотпикъ до военныхъ трудовъ. Онъ не только былъ ленивъ 
и небреженъ въ исполнены даваемыхъ ему приказашй, но еще 
заводилъ крамолы въ армы. Онъ осуждалъ все распоряжешя 
фельдмаршала, и о немъ самомъ отзывался дурно при офице- 
рахъ и даже.въ присутствы солдатъ; жалелъ последнихъ каж­
дый разъ, что имъ приходилось что либо вытерпеть; говорилъ, 
что все происходило отъ непредусмотрительности начальника ар- 
мш, который хотелъ заморить людей голодомъ и трудами. Такой 
образъ действий, клонивппйся ко вреду интересовъ государыни, 
изъ-за одной личной ненависти, не могъ не иметь дурнаго вл!я- 
шя на армпо. Солдаты ничего не делали съ усерд!емъ, все имъ 
не нравилось, малейппй трудъ возбуждалъ ихъ ропотъ.

Принцъ Гессенск!й еще дальше пошелъ. Увлекши несколько 
природныхъ русскихъ генераловъ, также генерала Магнуса Би­
рона, двоюроднаго брата оберъ-камергера и ничтожнейшаго ума 
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человека, принцъ со всеми этими господами, одинаково недаль­
ними, часто держмъ советъ. Наконецъ, когда прибыли въ Крымъ 
и подошли къ Бахчйсараю, принцъ сделали имъ предложены: 
если фельдмаршалъ велитъ идти далее, то не слушаться этого 
приказанья; а если онъ вздумаетъ употребить власть, то аресто­
вать его и передать начальство ему, принцу, какъ самому стар­
шему генералу армы. Въ этомъ случае советники показали себя 
более разсудительными, нежели принцъ. Они возразили, что все, 
сколько ихъ ни есть, ответить головой своей за такое предщня- 
йе; уличить фельдмаршала къ какомъ-либо преступлены никакъ 
нельзя; инструкции его имъ неизвестны; поэтому они страшно 
рискуютъ, если употребятъ въ отношены его силу. Они могли 
только представить фельдмаршалу о томъ, что болезни усилива­
ются въ. армы, и если не принять противъ этого меръ, то вся 
арм!я погибнетъ. Принцъ долженъ былъ сообразоваться съ этимъ 
мнешемъ. Несмотря на то, принцъ втихомолку послалъ курь­
ера съ письмомъ къ оберъ-камергеру. Этотъ же подлинное письмо 
обратили къ графу Миниху. Можно себе представить, на сколько 
этотъ случай усилилъ взаимную вражду обоихъ тенераловъ, и 
удивительно-ли, что они возненавидели другъ друга смертельно. 
Принцъ несколько разъ желалъ помириться, первый делалъ въ 
этомъ смысле всякаго рода попытки, однако графъ не въ состоя- 
нш былъ пересилить свое чувство и показать хотя тень добро­
желательства; дело дошло до того, что даже при встречахъ, когда 
ему никакъ нельзя было не оказать принцу необходимой веж­
ливости, заметно было по его виду, что она вынужденная.

Хотя Биронъ и отослали письмо принца графу Миниху, од­
нако оно произвело некоторое впечатление на двори и на каби- 
нетъ, ви которомъ считалось несколько врагови Миниха. Решено 
было обсудить поступки фельдмаршала вн военномп совете, поди 
председательствомъ фельдмаршала Лас и. Однако последний от­
казался отн предложешя и дело на томи остановилось. Къ ве­
ликому счастпо графа, его злейшы враги, оберъ-шталмейстеръ 
графи Левенвольде умери ви конце 1735 года. Иначе они не 
отделался бы таки легко отъ' беды.

Ничто такъ не служить въ похвалу графу Ласи, ничто такъ 
не обнаруживаетъ прямоты его души, какъ это отклонеше отъ 
себя поруче'шя подвергнуть следствие образъ действы Миниха; © ГП
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несмотря на то, что последшй, будучи по службе моложе графа 
Л а си, возведешь, однако, въ зваше фельдмаршала раньше его, 
Ласи не хотелъ быть ни насколько причиною несчасия своего 
соперника.

Зимою графъ Минихъ съездилъ въ Петербурга, где съумелъ 
поднять свой кредитъ, упавппй въ его отсутств!е. Онъ такъ ловко 
оправдался' передъ императрицею, что она не только не сказала 
ему слова въ осуждеше, но еще дала ему въ награду обширным 
поместья въ Украйне, возвративш!яся въ казну после смерти 
графа Вейсбаха.

Довольно своеобразны были порядки, заведенные русскими во 
время ихъ похода противъ турокъ. Какъ скоро до главнокоман- 
дующаго доходило извесие, что непр!ятель близокъ, армля строи­
лась въ одно или несколько каре, помещая внутри обозъ. Такой 
порядокъ возможенъ въ степяхъ того края, представляющаго 
плоскую равнину, где очень мало ущелш, такъ что разве черезъ 
десять лье встретится холмъ или балка, черезъ которые надо 
переходить. Кроме того, тутъ н4тъ собственно проложенныхъ 
дорогъ, вся ширь степи открыта для войска, что весьма облег- 
чаетъ походъ. Но т'Ьмъ более хлопотъ представляетъ обозъ, ко­
торый армхя должна тащить за собою. Во всей стране между 
Украйною и Крымомъ нетъ городовъ, за исключешемъ Запорож­
ской станицы, не стоющей порядочнаго села; поэтому, собира­
ясь въ походъ, армля поставлена въ необходимость заготовлять 
для себя все нужное на все время похода, до того что иногда воду 
и дрова надобно перевозить изъ лагеря въ лагерь. Понятно те­
перь, какъ великъ долженъ быть обозъ такой армли. Я не пре­
увеличиваю, говоря, что арм!я Миниха не выступила въ походъ 
иначе, какъ въ сопровождеши обоза изъ 90 т. подводъ, особенно 
после того, какъ опытъ доказали, что нельзя продовольствоваться 
на счетъ неприятеля. Эта чрезмерная цифра, можетъ быть, удив- 
ляетъ; такъ я докажу, что действительно было такъ на самомъ 
деле. Для армш въ 80 т. человекъ везли муки на 6 месяцевъ, 
а для этого одного требовалось 40 т. подводъ; отдельный обозъ 
каждаго полка состояли не менее каки изъ 250 подводъ; при­
бавьте къ ними генеральск!е обозы, обозъ регулярнаго войска, 
артиллерйскй паркъ, да 7 или 8 т. маркитантовъ, и окажется, что 
я нисколько не преувеличиваю. Спору нети, что безъ этого страш- 

наго обоза походы Миниха далеко не были бы такъ изнурительны 
и Россы извлекла бы изъ нихъ, можетъ быть, более выгоды. Важ­
ными удобствомн для армш было то, что ей не нужно было за­
пасаться фуражемн; русская лошади привыкли быть все лето на 
подножномъ корме, а степи, черези которым проходила арм!я, 
представляютъ самыя роскошный пастбища. Край этотн одинн 
изн великолепнейшихъ вн Европе; только жаль, что эта мест­
ность не обработывается отъ недостатка вп воде и лесе; можно 
пройти 15 и 20 версти, не встретивп ни одного куста, ни малей- 
шаго ручейка; воти почему надо было тащить дрова си одной 
стоянки на другую, отъ неизвестности — найдутся-ли они на но­
вомн месте. Кроме того, каждая рота всегда везла по большей 
бочке сн водою, для утолёшя жажды солдата вн походе. Бочки 
имели еще другое назначеше; вп каждомъ полку ихн имелось 
отп 8 до 10-ти и по стольку же болыпихн дубовыхъ досокп; те и дру- 
пя служили мостами для переправы пехоты и легкаго обоза; пон­
тоны служили только для перехода тяжелаго обоза и кавалерш.

Въ двухъ местахъ этого края есть следы городовъ: одинн 
изн нихъ Самара, другой—Белозерка; оба носятъ назваше рекъ, 
на которыхъ они были выстроены. Первый городъ были разру- 
шенъ на основаши условш мирнаго договора, заключеннаго Рос- 
слею съ турками въ прошломъ столетш. Другой же, имевши 
своего собственнаго государя, были разграбленъ и разрушенъ та­
тарскими княземъ Мамаемъ, который очень прославился между 
этими племенами въ XIV веке.

Въ этихъ степяхъ замечательны могилы татаръ. Это высошя 
груды земли, встречающ!яся, начиная отъ Самары до 80 верстъ 
отъ Перекопа, на некоторомъ разстояши другъ отъ друга. На 
верхушке многихъ изъ этихъ кургановъ высится грубой выделки 
каменный истуканъ, изображающей или мужчину или женщину. 
Сделанный въ некоторыхъ изъ этихъ кургановъ раскопки от­
крыли въ нихъ сосуды съ пепломъ, а на дне несколько золо- 
тыхъ или медныхъ монетъ съ полуистертыми арабскими над­
писями.

Понятое о плодородш этого края можно себе составить изъ 
того, что трава на лугахъ достигаетъ вышины, превосходящей 
ростъ самаго высокаго мужчины. Спаржа ростетъ тутъ въ боль- 
шомъ количестве, и ботанисты нашли тамъ множество растеши, © ГП
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весьма редкихъ, которая въ нашихъ аптекарскихъ садахъ имели 
бы большой уходи. Въ этихъ же степяхъ растетъ трава, изъ 
которой турки и татары приготовляютъ свои фитили. Въ ноле 
или августе месяцахъ, татары выжигаютъ траву въ степяхъ. 
Они делаютъ это потому, что какъ н'Ьтъ возможности косить траву, 
то она отъ зноя выгорала бы и заглушила бы молодые отростки, въ 
предупреждеше чего они сами ее выжигаютъ огнемъ. Татары часто 
поджигали луга съ целью лишить русскихъ фуража; и если бы 
не брали охранительныхъ мери противъ такого пожара, то онъ 
легко сжегъ бы целый лагерь. Оттого фельдмаршалъ Минихъ 
распорядился снабдить каждую, телегу метлою для гашешя огня. 
Также бывало необходимо окопать лагерь рвомъ въ два фута 
ширины, чтобы не сгореть живыми. Дичи въ степяхъ очень много, 
какъ-то: зайцевъ, куропатокъ, глухарей. Солдаты ловили ихъ 
руками; особенно много перепеловъ. Въ походе каждый день ихъ 
ловили во множестве.

Въ походе 1736 г. графъ Минихъ поддерживалъ сообщеше 
съ Украйнею следующими образомъ. Какъ скоро арм1я высту­
пила изъ пределовъ Росши, онъ приказалъ выстроить редуты на 
известномъ разстояши другъ отъ друга, такъ что, когда мест­
ность представляла удобства относительно воды и леса, то редуты 
эти находились одинъ отъ другаго не далее одной или двухъ 
лье. Въ удобной местности делали болыше ретраншаменты, 
какъ напримЬръ, въ Самаре, па речке Белозерке и въ Кизи- 
кермене на Днепре. При каждомъ редуте приставленъ былъ 
офицеръ съ 10-ю или 20-ю солдатами, или драгунами и 30-ю 
казаками. Ретраншаменты охранялись карауломъ въ 4 или 500 че- 
ловекъ регулярнаго войска и такимъ же числомъ .казаковъ, подъ 
начальствомъ штабъ-офицера. Эти отряды обязаны были конвои­
ровать курьеровъ и собирать сено на случай поздняго возвра- 
щешя армш, когда степь уже не даетъ подножнаго корма. Эти 
редуты и ретраншаменты были очень удобны для обозовъ, шед- 
шихъ за армтею. Здесь они находились въ безопасности отъ 
нечаяннаго нападешя, и обыкновенно обозы проводили здесь ночь. 
Удивительно то, что, хотя эти крепостцы были расположены среди 
Степи, а татары нападали на мнойя изъ нихъ, однако они не 
взяли ни одной, и перехватили только одного или 'двухъ курье­
ровъ, посланныхъ Минихомъ ко двору.

Возвращаясь въ Украйну, фельдмаршалъ вывелъ гарнизонъ 
изъ всехъ укреплешй, кроме самарскаго ретраншамента, кото­
рый оставался занятымъ во все продолжеше войны. Его оста­
вили за собою даже после мира, устроивъ изъ него родъ укреп- 
леннаго города. Разрушать же редуты было бы напрасно, по­
тому что татары не умеютъ ни защищаться въ укреплешй, ни 
атаковать его.

Несмотря на то, что этотъ образъ сообщешя оказался совер­
шенно удачнымъ во время похода 1736 г., однако въ следую- 
пце походы графъ Минихъ уже не употребляли его. Онъ опа­
сался, какъ бы непр!ятель со-временемъ не сталъ смелее, и, 
взявъ этЩ укреплешя, не заполонили бы много народу; кн тому 
же, эти малочисленные гарнизоны все-таки уменьшали силы армш.

Могутъ вообразить, что после совершеннаго русскою арм!ею 
столь труднаго похода, она, наконецъ, получила возможность на­
сладиться отдыхомъ вн зимнее время. Нимало. Более половины 
служила стражею на границе, чтобы препятствовать набегами 
татаръ. Более 30-ти тыс. человеки были размещены вдоль Днепра, 
начиная отн Шева до украинскихъ линй, на протяжеши почти 
200 лье (800 верстъ), съ тою целью, чтобы разламывать леди 
на реке и теми отнять у татаръ возможность переправиться на 
другой берегъ. Легко понять, что трудъ этотъ былъ не малый, 
и не всегда моги иметь совершенный успехи, но все-таки онъ 
былъ и не безполезенъ, затруднивъ татарами набеги въ Украйну, 
хотя и не помешали ими вполне. Несмотря на все предосто­
рожности, нельзя было помешать татарами делать наезды, за­
хватывать людей, сжечь весьма мнойя села. Раза два, три ихн 
настигали, отнимали у нихъ добычу, но все это было ничтожно 
ви сравнеши съ убытками, которые потерпела Украйна въ про- 
должеше четырехлетней войны съ турками.

Въ бытность свою въ Крыму, русская армья опустошила зна­
чительную часть этого края. Татары, въ отмщеше, решились де­
лать набеги въ Украйну, что и исполнили несколько разъ въ те- 
чеши зимы 1736—1737 гг., несмотря на то, что, по приказанпо 
Миниха, везде имъ пути были тщательно преграждены. Тата­
рами удалось сжечь несколько незначительныхъ посадовн и сели 
и они увели вп неволю более тысячи семействъ.

Самый значительный набеги происходили въ феврале месяце© ГП
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1737 г. 24-го этого месяца, нисколько тысячи татаръ пе­
решли по льду черезъ ДнЗпръ, близь городка Калиберды. Когда 
генералъ Лесли, квартировавши по близости, узнали, что та­
тары успели ворваться въ край сквозь разставлепные посты, онъ 
на-скоро собрали 200 человеки и пошелъ на встречу татарами. 
Сначала непр!ятель приняли ихи за авангардн большаго кор­
пуса и начали-было отступать; но когда они увидали, что къ.ге­
нералу Лесли помощь не подходить, они снова обратился на 
него и атаковали русски отряди; генералъ и большая часть 
команды были пологкены на месте. Сыни генерала, служивши 
при немъ адиютантомъ, да двадцать человеки солдати были взяты 
ви плЗнъ. ПослТ этого пораягешя, татары вторгнулись вп Украйну 
и въ продолжите двухп сутокъ сряду выжгли много городовн и 
сели. Между теми руссшя войска успЗли собраться; всЗ дороги, 
по которыми татары могли отступить, были заняты; нещпятель были 
отбить, а когда наконецъ они нашли свободное пространство, то 
не успели уйти отъ настигшаго ихъ генералп-маюра Р адинга, 
который ударили си своими 2,000 драгунъ на ихъ ар!ергардъ; 
около 300 человЗкн татаръ убито и часть добычи отнята. На 
возвратномъ пути въ Крымъ татары атаковали главную станицу 
запорожскихъ казаковъ, но были отбиты си большою потерею; 
ими удалось только сжечь у казаковъ нисколько хуторовъ.

Татары въ походе наблюдаютъ особенный порядокъ. Каждый 
изъ идущихъ въ походъ, самъ будучи на конЗ, ведетъ на поводу 
еще двухъ или трехъ лошадей: это для смЗиы своей, если бы 
она устала, а если лошадь до того истомится, что уже не въ 
состояши вынести походъ, тогда татаринъ выпускаетъ ее на волю 
въ степь поправиться, покуда продолжается походъ, и обыкно­
венно хозяинъ находить ее потомъ въ наилучшемъ состояши. 
Достоинство татарскихъ лошадей доказывается тЗмн, что онЗ въ 
силахъ проскакать 25 лье, каки ни въ чемъ не бывало. Судя 
по этому, можно себЗ представить, каки быстро татары совер- 
шаютъ свои походы. Они берути съ собою запаса столько, сколько 
можно навьючить на себя, а обыкновенно это очень немного. 
Когда нужно, татаринъ воздерженъ; съ него довольно ломтя 
хлЗба, или сухаря, пока онъ не на непр!ятельской землЗ,—здЗсь 
ужи онъ запасется, чЗмн угостить себя дома. Татары никогда 
не дЗлаюти набЗговп въ Украйну цЗлыми корпусоми; обыкно­

венно отряжаютъ половину или третью долю; но болЗе двухъ 
сутокъ они не смЗютп оставаться на иещйятельской землТ; по­
томъ они обязаны возвратиться къ своимъ съ захваченною до­
бычею.

Русскому двору удалось подкупить нисколько секретарей, или 
переводчиковъ, служившихъ при ПортЗ и при господарЗ молдав- 
скомъ; они всегда извещали Миниха о каждомъ даже незначи- 
тельномъ предщиятш непр!ятеля. Но эта мЗра не была доста­
точна противъ нечаянныхъ вторжешй татаръ. Поэтому отряды 
запорожскихъ казаковъ безпрестанно бродили въ полЗ, около 
крымской лиши, наблюдая за каждыми движешемн татаръ, и 
тотчасъ давали знать, если замечали, что неприятель поднялся. 
Для того, чтобы дать вЗсть всему краю, вдоль границы, чрезъ 
каждыя полумили, были выстроены по три столба, снабженные 
на верху шкЗ смоляными бочками съ сухимъ лЗсомъ и соломою. 
Какъ скоро дЗлалось известно, что татары выступили, то зажи­
гали огонь на первыхъ сигнальныхъ столбахъ по всей лиши: 
этими предупреждали караулы и жителей быть на-сторожЗ; если 
же нещйятель показывался по близости одного изи постови, за- 
жигали огни на вторыхи столбахн; а когда неприятель уже 
вторгся вн страну вн какомъ-либо мЗстЗ, то зажигали огонь на 
третьихн столбахн. Тогда все войско немедля выступало на встречу 
нещпятелю и шло по направленно завидЗннаго огня, стараясь 5 
отрезать хищниками отступлеше. Для большей быстроты движе- 
шя, каждому пахотному полку было роздано по 200 лошадей, 
которыхи запрягали по-парно вн сани св 3-мя или 4-мя седо­
ками. Я полагаю, что нЗтн человеческой возможности принимать 
болЗе предосторожностей, и, несмотря на то, года .не проходило 
безъ того, чтобы изи многихн набЗговп, дЗлаемыхи татарами, не 
удался ими хотя одинн.
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IX.

Калмыцкая энспедиц!я. —Приготовлен1я къ походу 1737 г. — Походъ Фельдмаршала Миниха.— 
Переправа черезъ Бугъ.—Атака и взят!е Очакова.—Размышлешя по поводу взятия Очакова.— 
МЪры, принятый въ Очаков'Ь. ■—Русская арм!я выступаетъ изъ Очакова,— Стычка турокъ и та­
таръ съ квартирмейстерами.—Часть Флота приходить въ Очаковъ.—Переправа черезъ Бугъ— 
Татары захватывать Фуражировъ. — Генералъ Румянцевъ отряженъ въ Украину. — Генералъ 
ШтоФельнъ отряженъ въ Очаковъ,-г Арм1я возвращается въ Украйну.—Размышлен1я объ оча- 
ковскомъ походЪ.—Походъ въ Крымъ въ 1737 году подъ начальствомъ Фельдмаршала Ласи.— 
Вступлеше въ Крымъ.—Битва подъ Карасу-базаромъ.—Странная экспедиц!я калмыковъ.—ГраФъ 

Ласи выступаетъ изъ Крыма.

1737 Г.

Я довольно сказали о крымскихъ татарахъ, теперь перейду 
къ новой экспедицш, предпринятой калмыками и донскими ка­
заками, подъ начальствомъ знаменитаго Донъ-Дукъ-Омбо, про- 
тивъ кубанскихъ татаръ. Эти самые татары были разбиты въ 
мае месяце, и несколько ордъ покорились Россш; но большая 
часть осталась верна Порте. Русыми дворъ, желая обезпечить 
себя съ этой стороны, отдалъ калмыцкому князю приказъ: взявъ 
своихъ людей, да донскихъ казаковъ подъ начальствомъ ихъ пол- 
ковниковъ Краснощеки и Ефремова, идти на Кубань, и такъ 
наказать татаръ, чтобы они долго не могли оправиться. 30-го 
ноября, эти войска, въ числе 25-ти т. человеки, выступили въ 
походъ; по прибытия къ речке Егорликъ высланъ былъ на раз­
ведки небольшой отрядъ. Ему посчастливилось" наткнуться на 
непр!ятельскую парию, разбить ее и увести пленнаго. Этоть 
человекъ объяснилъ, что одна изъ сильнейшихи ордъ, орда Фети- 
скули, которая могла выставить въ поле до 20-ти т. конныхъ 
воиновъ, вышла изъ горъ, за недостаткомъ продовольств!я, и вы­
вела скотъ свой и лошадей на пастбище по сю сторону реки 
Кубани; а для защиты отъ нападешй калмыковъ и казаковъ, 
орда разставила по ущельямъ, черезъ который надобно пройти 
къ ней, нисколько крепкихъ карауловъ. Донъ-Дукъ-Омбо тот- 
часъ же отрядилъ Краснощеку и Ефремова съ казаками для 
рекогносцировки татарскихъ карауловъ, а самъ следовали за ними 
съ остальными войскомъ. Въ течеши дня были высмотрены все 
места, въ которыя засели непр!ятель, а когда наступила ночь,, 
казаки напали на одинъ изъ сильнейшихи карауловъ въ тысячу 
человеки и разбили его после упорнаго сопротивлешя. Такъ какъ. 
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все лошади у этихъ татаръ были отбиты, то ни одинъ не могъ 
уйти; все были заколоты, кроме начальника, котораго увели въ 
стань съ темъ, чтобы распросить его. Узнавъ отъ пленнаго все 
нужное и разделивъ свое войско на отряды, Донъ-Дукъ-Омбо 
пошелъ на неприятеля и напалъ на него съ несколькихъ сторонъ 
заразъ; разбилъ его, и затемъ прошелъ весь край вдоль реки 
Кубани до Азовскаго моря, совершенно' разоривъ орду. Все 
жилыя места на реке разграблены; Донъ-Дукъ-Омбо проникъ 
далее въ городъ Капиль, обнесенный стенами, обыкновенное 
местопребывате начальника этихъ татаръ, султана Бахти-Герея, 
и взялъ его приступомъ, после чего разрушили. Эта экспедищя 
продолжалась съ 1-го до 14-го декабря, и захваченная калмы­
ками и казаками добыча оказалась весьма значительною. Ют. 
слишнимъ женщинъ и детей взято въ неволю. Количество скота 
было чрезвычайное: па долю калмыковъ досталось до 20-ти т. 
лошадей, сверхъ рогатаго скота и овецъ. Донъ-Дукъ-Омбо утвер­
ждали, что давно они не одерлеивалп такой полной победы. Не- 
пр!ятелю она стоила по крайней мере 30-ти т. души, включая 
сюда попавшихъ въ неволю; 15 т. убито на месте, проч!е уто­
нули въ реке Кубани, бросившись въ нее вплавь, по берега 
обледенели и вообще были высоки. Донъ-Дукъ-Омбо, не доволь­
ствуясь этой победой, отправили добычу домой, а сами распо­
ложился съ войсками вдоль Кубани. Спустя немного времени, 
они узнали, что приближаются татары вп числе 3,000 человеки. 
На встречу ими они послали отрядъ, который и ударилъ на нихъ. 
Они упорно отбивались, но наконецъ ихъ смяли и обратили въ 
бегство.

Въ крымскомъ походе фельдмаршалъ Минихъ узналъ на 
опыте, сколькозатруднешй представляютъ походы въ обшир- 
ныхъ степяхъ. Оттого, какъ скоро войска были размещены по 
квартирами, они занялся приготовлешями къ следующему походу. 
Онъ снездилъ зимою въ Петербургъ, где такъ хорошо устроили 
все дела, что во время похода 1737 г. арм!я не испытала не­
достатка ни ви чемъ. Полки были пополнены 40 т. рекрутовъ, 
набранныхъ со всей имперш. На новой брянской верфи заки­
пели работы по постройке плоскодопныхи судовъ, удобныхи для 
плавашя по Днепру и для употреблешя въ Черноми море; ихъ 
назвали двойными шлюпками; оне могли вмещать четыре 3-хъ© ГП
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фунтовыя пушки и 8 однофунтовыхъ, да ст,о человекъ экипажа. 
Необходимо было сделать ихъ очень плоскими по причине дшЬп- 
ровскихъ пороговъ, черезъ которые очень трудно пробраться въ 
обыкновенныхъ судахъ. Русшае извлекли весьма мало выгоды 
изъ этого новаго флота. Онъ пригодился только въ одномъ слу­
чай: по взятии Очакова, на немъ подвозили припасы для русскаго 
тамъ гарнизона. Но ни одинъ офицеръ не соглашался употре­
бить эти суда въ Черномъ море. Черезъ этотъ флотъ Росшя 
лишилась почти всехъ своихъ старыхъ матросовъ и многихъ 
хорошихъ флотскихъ офицеровъ изъ иностранцевъ.

Походъ 1737 г., во время котораго русская арм!я взяла Оча- 
ковъ, былъ самый убийственный во всю войну относительно по- 
несенныхъ русскими потерь. Фельдмаршалъ возвратился изъ Пе­
тербурга въ конце февраля, а по прибытш въ свою главную 
квартиру въ Кяевй онъ докончилъ приготовлешя къ походу. Въ 
половине марта месяца по полкамъ отданъ приказъ—быть въ 
готовности выступить въ походъ черезъ 24 часа после получешя 
о томъ извРсия. Въ начале апреля вся арм!я вышла изъ своихъ 
квартиръ. Пехоту посадили на большая суда и. спустили по 
Днепру до Переволочной, где ее разместили на постой въ селахъ 
и деревняхъ, такъ какъ трава еще не показывалась. (Тутъ, близь 
Переволочной, переправлялся черезъ ДшЬпръ шведскй король 
Карлъ XII, после несчастной для него полтавской битвы). Въ 
конце апреля арм!я выступила въ походъ. Переправа ея черезъ 
Днепръ происходила въ трехъ местахъ: дивиз!я генералъ-аншефа 
Румянцева у Кременчуга, дивиз!я генералъ-поручика Леонтьева 
у Орлика, а третья дивиз!я, принца Гессенъ-Гомбургскаго, 
у Переволочной; последняя переправа происходила по пловучему 
мосту въ 503 туаза длины, для устройства кртораго потребо­
валось 128 судовъ.

6-го мая вся арм!я была переправлена; въ тотъ же день въ 
лагерь прибыли 3 гвардейсше пехотные баталюна и триста че­
ловекъ копной гвардш. Къ армш примкнулъ также припцъ 
Антонъ-Ульрихъ Брауншвейгск1й, чтобъ участвовать въ 
кампании волонтеромъ. 12-го мая арм!я выступила далее, а 3-го 
поня все дивизии соединились въ одномъ лагере на реке Омель- 
никъ. Арм1я состояла изъ 63-хъ баталюновъ пехоты, 2-хъ эска- 
дроновъ конной гвардш, одного эскадрона кирасирскаго графа 
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Миниха полка, изъ 29-ти полковъ или 145-ти эскадроновъ дра- 
гунъ. АртиллершскШ и инженерный корпусъ состоялъ изъ 3 т. 
человекъ; легкая кавалер!я: 1,500 гусаръ и до 13-ти т. каза- 
ковъ всякаго рода; такъ что во всей армш считалось отъ 60-ти до 
70-ти т. человекъ. Въ артиллер!йскомъ обозе было: 62 тяжелыя 
оруд!я 18-ти и 24-хъ фунтоваго калибра, 11 мортиръ, 16 гау- 
бицъ, 175 полевыхъ орудш 3-хъ и 12-ти фунтоваго калибра, и 
392 небольшая мортиры для 6-ти фунтовыхъ гранатъ.

Генералы, находившиеся подъ начальствомъ фельдмаршала 
Миниха, были: принцъ Гессенъ-Гомбургск1й, генералъ-фельд- 
цейхмейстеръ; генералъ-аншефъ Румянцевъ; генералъ-поручики: 
Леонтьевъ, Кейтъ, Карлъ Биронъ и Левендаль; генералъ- 
маюры: Таракановъ, Магнусъ Биронъ, князь Василш Реп- 
нинъ, Штофельпъ, Бахметевъ, Аракчеевъ и Густавъ Би­
ронъ, командовавши! тремя гвардейскими баталюнами. Эта арм!я 
шла несколькими колоннами до реки Буга, держась сколько было 
возможно течешя Днепра.

25-го поня арм!я пришла къ Бугу; 26-го начали строить три 
моста: изъ нихъ одинъ понтонный, а проч!е два съ помопцю 
бочекъ. Арм1я употребила па переправу три дня и исполнила 
ее безъ малейшей помехи со стороны нещнятеля. Последшй еще 
не собрался вполне у Бендеръ, пункта соединешя всехъ частей 
его войска, да и не могъ ожидать такого быстраго появлешя 
русской армш.

Прежде нежели арм!я отошла отъ Буга, къ ней присоединились 
волонтерами несколько иностранныхъ офицеровъ; подошелъ также 
обозъ изъ 28-ми т. телегъ съ припасами и приведены 2,000 вер- 
блюдовъ. Последнихъ роздали по всемъ полкамъ, такъ что на 
каждую роту приходилось по два верблюда. На нихъ навьючили 
палатки.

2-го ¡юля арм!я удалилась съ Буга, и, пройдя одну лье, при­
шла къ речке Сухая Чертала. Въ этотъ походъ арм!я въ первый 
разъ шла въ каре. Такъ какъ она была многочисленнее прошло­
годней и обозъ ея былъ гораздо больше, то ее разделили на три 
каре, шедшие такимъ образомъ, чтобы они могли помогать другъ 
другу.

3-го числа арм!я прошла 17 верстъ или 4 лье, до рйки Мерт­
вый Воды. Пришлось проходить ущелья, такъ что одна часть 
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обоза и припасовъ съ ар!ергардомъ могли прибыть въ лагерь 
только 4-го числа; а что всего было обременительнее въ этомъ 
переходе, такъ это совершенный недостатокъ въ воде на всемъ 
пространстве отъ Черталы до Мертвыхъ Водъ; целыя сутки 
скотъ не былъ напоенъ; только люди были снабжены водою, такъ 
какъ имъ приказано было налить свои фляжки и бочки. До сихъ 
поръ аршя не сходила съ дороги въ Бендеры, съ целью ввести 
въ заблуждеше нещйятеля и заставить его отвлечь часть войска 
отъ Очакова. Между темь фельдмаршалъ узнать, что турки, не 
вдаваясь въ обманъ, высылали въ подкреплеше тамошияго гар­
низона значительную часть своего лучшаго войска. Это побудило 
его поспешить походомъ туда, пока неприятель не успелъ тамъ 
еще более укрепиться, или, пожалуй, привести всю свою арм!ю. 
Для облегчешя похода, тяжелый обозъ, подвижной магазинъ съ 
припасами и часть тяжелой артиллерш оставлены позади, подъ 
начальствомъ генералъ-поручика Леонтьева и генералъ-маюра 
Тараканова, которымъ велено следовать за арм!ею небольшими 
переходами.

6-го числа армгя прошла слишкомъ пять лье и расположи­
лась лагеремъ на Буге. Высланный къ стороне Бендеръ и Оча­
кова команды донесли, что оне видели несколько передовыхъ 
карауловъ по очаковской дороге, которые, однако, скрылись, зави- 
девъ русскихъ, и не выжидали, чтобъ ихъ настигли.

7-го числа арм!я шла берегомъ реки внизъ по течешю ея, 
но, встретивъ холмистую местность, могла пройти не более 
трехъ лье. 8-го числа -арм!я прошла не больше того, по причине 
холмовъ и переправы черезъ речку Ятицкую. Вдали показался 
нещйятельскШ авангардъ, который, однако, не смелъ ничего пред­
принять, и удалялся, какъ скоро легк!я войска подходили для 
атаки.

9-го числа арм!я, рано утромъ, выступила въ походъ, и только 
въ позднюю ночь пришла къ реке Янчикзаю, прошедши около 
семи лье. Местность была довольно ровная, но зато ни капли 
воды отъ одного лагеря до другаго. Пария донскихъ казаковъ 
напала на передовой непргятельскш постъ и взяла въ плеиъ 
трехъ конныхъ аз!ятцевъ рехлеисъ (Rechleis). Они объяснили, 
что ихъ послали изъ Очакова высмотреть направлеше русской 
армш, что гарнизонъ крепости состоять изъ 15 т. человекъ, но 

поджидаютъ еще сегодня или завтра подкреплешя съ суши и 
съ моря; что для приведешя въ исправность укреплешй Очакова 
работали целый годъ, что крепость снабжена сотнею пушекъ и 
мортиръ; что въ гавани стоять 18 галеръ и несколько транс- 
портныхъ судовъ. Далее, что начато было исправлеше и кинбурн- 
скихЬ укреплешй, разрушенныхъ въ прошломъ году генера- 
ломъ Леонтьевымъ; но когда пришло извеспе, что русская арм!я 
выступила въ походъ, то землекоповъ вызвали оттуда. Пленные 
прибавили, что стоявш!е подъ Очаковымъ буджаксше татары бе­
жали, несмотря на увЬщашя ихъ султана. Они оставили его и 
возвратились во свояси. Непр1ятель сжегъ всю траву, начиная 
отъ реки Янчикзая до Очакова и на четыре лье кругомъ, чтобы 
лишить русскихъ фуража.

10-го числа арм!я выступила въ походъ на разсвете. Нахо­
дясь уже въ трехъ лье отъ Очакова, она завидела непр!ятель- 
ск!е передовые посты. Казаки схватились съ ними, те муже­
ственно отбивались, и стычка вышла горячая. Казаки принуждены 
были отступить. Къ нимъ на помощь прискакалъ гусарсгай пол- 
ковникъ Стояновъ съ своимъ полкомъ; но какъ нещйятели без- 
престанно получали подкреплешя изъ города и готовы были окру­
жить легкое войско, то отрядили драгунскш полкъ и два пехот- 
ныхъ полка съ нисколькими оруд!ями, после чего непр!ятель былъ 
принужденъ отступить. Взято несколько людей въ пленъ, между 
прочими, 4 офицера, которые объяснили, что они только накануне 
прибыли въ Очаковъ съ 7,000 отборнаго войска, состоящаго изъ 
босняковъ и арнаутовъ; такъ что въ гарнизоне считалось до 
20-ти т. человекъ. Изъ нихъ 5,000 лучшей конницы вышли про- 
тивъ русскихъ легкихъ войскъ. Продолжавшаяся около четырехъ 
часовъ стычка стоила русскимъ 10-ти гусаръ и 15-ти казаковъ; 
непр!ятель же потерялъ более 100 человекъ убитыми, ранеными 
и пленными.

Армгя подошла къ Очакову на пушечный выстрелъ, где кое- 
какъ расположилась лагеремъ, уже при наступлеши ночи. Она 
увидела горевшее предместье, зажженное по приказашю комен­
данта.

11-го числа, утромъ, аршя перенесла свой лагерь на мест­
ность между лиманомъ (такъ называютъ устье Днепра) и Чер­
ными моремъ. Фельдмаршалъ держалъ большой военный советь 
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и было решено атаковать городъ со всевозможною силою до 
прибитая новыхъ ожидаемыхъ тамъ подкреплешй, или даже всей 
турецкой армш, собиравшейся при Бендерахъ для той же цели. 
Советъ еще не кончился, какъ въ десять часовъ утра неприятель 
вышелъ изъ крепости въ числе 15-ти т. человеки. Разделясь на 
два отряда, они подошли въ одно время справа и слева армш; 
а какъ главная ихъ сила находилась справа, где стояли допетые 
казаки, то съ целпо удержать непр!ятелей противъ нихъ былъ 
отряженъ баронъ Левендаль съ пикетами армш и нисколькими 
полевыми орудиями. Огонь былъ сильный и продолжался около 
двухъ часовъ; но какъ непр!ятель лишился большаго числа 
людей, то онъ принужденъ былъ отступить. Съ обеихъ сторонъ 
убито до 200 человеки. Русстые не потеряли ни одного офицера.

Когда фельдмаршалъ Минихъ собирался въ походъ, онъ въ 
тоже время отдалъ князю Трубецкому приказаше спуститься съ 
флотомъ, выстроенным^ въ Брянске, по Днепру, нагрузивъ суда 
частью тяжелой артиллерш, боевыми снарядами въ большомъ 
количестве, провиззею и всякимъ матер!аломъ, необходимыми при 
производств^ осады. Всего этого арм!я не могла бы взять съ 
собою, будучи и такъ обременена огромными обозомъ. Но, по 
недостатку-ли соображешя, или доброй воли со стороны началь­
ника, флотъ не подошелъ ки устью Днепра въ назначенный сроки. 
Князь Трубецкой оправдывался теми, что флотъ часто былъ 
задерживаемъ противными ветрами и бурями; что на днепров- 
скихъ порогахъ вода была такъ мелка, что перевалить черезъ 
нихъ суда потребовало гораздо больше времени, нежели ожидали. 
Оттого, пришедши къ Очакову, вместо того, чтобы найти тамъ 
флотъ, фельдмаршалъ удостоверился что во всеми нужномъ для веде- 
тя осады были недостатокъ: не было лесу ни для дровп, ни для 
фашинъ; не было подножнаго корма на 8 лье кругомъ, такъ какъ 
непр!ятель все выжегъ, какъ я уже выше заметили. Лошадей 
графъ решился приказать отвести въ тяжелый обозъ; всего более 
затрудняли недостатокъ въ лесе и въ необходимыхъ для осады 
матерщлахъ, которые долженъ былъ привезти флотъ. Но фельд­
маршалъ полагали, что суда не замедлять подойти, и въ этой 
надежде осада началась.

Удивительно, какъ могъ Минихъ, при своемъ уме и дально­
видности, вторично поручить такую важную экспедицно князю

Трубецкому, который въ прошломъ году такъ худо выполнили 
данное ему поручеше, и отъ лени, чтобы не сказать хуже, былъ 
причиною, что отъ недостатка въ продовольствш погибла не малая 
доля армш. Другому на месте князя Трубецкаго пришлось бы 
дорого поплатиться за такая ошибки, но Минихъ, который былъ 
къ нему расположенъ, выручили его, и даже оказали ему боль- 
пня услуги. Ви благодарность за эти благодеятя, этотъ же князь 
Трубецкой причинили ему много горя.

11-го числа, вечеромъ, откомандированы 5,000 землекоповн, 
поди охраной 5,000 солдатн, для возведешя вн ночное время 
пяти редутовъ и насыпей между Лиманомъ и Черными мрремъ, 
чтобы они могли въ последствш служить контрвалацюпными ли- 
шями и прикрывать тылъ траншеи. Ночь была месячная, къ 
тому же короткая, а земля тверда какъ камень; такъ что, не­
смотря на все усилит войска, не было возможности отстроить 
хотя одинъ редутъ до разсвета. Фельдмаршалъ желали, чтобы 
хотя среднш редутъ былъ оконченъ, и для этого велелъ поста­
вить сюда 2,000 землекоповъ; когда же солнце взошло, то земли 
было раскопано не более, какъ на два фута въ глубину. Въ то-же 
время турки открыли сильный огонь съ вала на войска, находив- 
штяся ближе чемъ на пушечный выстрели, что заставило фельд­
маршала отозвать ихъ обратно въ лагерь. Бригадиру Ливену и 
полковнику Еропкину поручено было наблюдете за двумя реду­
тами на крайнемъ конце праваго крыла, близь Чернаго моря.. 
Они нашли ихъ готовыми съ брустверомъ и рвомъ; приказавь 
ихъ исправить и окружить рогатками, они разместили тутъ свою 
команду. Это были городск!е сады, которые отделялись другъ 
отъ друга достаточно глубокими рвами и земляными насы­
пями. Оба сада или редута, занятые Ливеномъ и Еропкинымъ, 
находились на разстояши полъ выстрела пушечнаго отъ города, 
изъ чего можно было заключить, что непртятель сделаетъ вылазку 
съ этой стороны. На разсвете подошелъ сюда генералъ Румян­
це въ, въ главе пикетовъ праваго крыла, съ несколькими поле­
выми орудиями; въ тоже время пикетами остальной армш, грена­
дерскими ротами и казаками дано приказате выстроиться впе­
реди своего лагеря.

12-го числа, вь шесть часови утра, передовые посты завязали 
между собою дело съ большою храбростью съ обеихъ сторонъ. 
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Вся арм!я стала подъ ружье: одна половина полковъ съ знаме­
нами вышла по направленно къ городу, а другая, подъ началь- 
ствомъ принца Гессенскаго, осталась въ лагере. (Иринцъ Гессен- 
скш заболели въ тотъ самый день, когда казаки взяли въ плени 
первыхъ непр!ятельскихъ солдатъ и выздоровели уже по взятии 
Очакова).

У неприятеля справа, къ стороне лимана, находился ретран- 
шаментъ, или выбитая дорога, въ которую засели люди въ боль- 
шомъ числе, а слева онъ занялъ нисколько техн садовъ, о кото- 
рыхъ я упомянулъ выше. Здесь онъ упорно отбивался, однако 
подъ щонецн его вытеснили, и онъ скрылся за палисадами. 
Руссше тотчасъ же заняли эти посты и, подъ защитою этихъ же 
садовъ, подошли на ружейный выстрели къ контрскарпу. Огонь 
съ обеихъ сторонъ продолжался съ утра до наступлешя ночи.

Фельдмаршалъ приказали подвезти тяжелыя орудья и мортиры, 
такъ какъ и полевую артиллерию; а когда нашелся удобный садъ, 
то все это было въ немъ разставлено и не потребовалось устраи­
вать ни батареи, ни платформы. Артиллерия действовала безпре- 
рывно; днемъ, въ разныхъ пунктахъ города, вспыхивали пожаръ, 
но его тотчасъ гасили.

Ночью принялись за работу въ траншее. Хотели по крайней 
мере устроить сообщеше между садами, но твердость почвы про­
тивилась успеху. Нужно бы было двое сутокъ времени на по­
правку парапета и устройство защиты отъ ядеръ. По особенному 
счастпо, въ этой работе не оказалось надобности. Въ продолжеше 
всей ночи продолжалась пальба изъ пушекъ и мортири. За часъ 
до разсвета, 13-го числа, въ середине города показался огонь; 
бомбами старались помешать, чтобъ его не гасили. Это удалось. 
Пожаръ распространился и охватили, какъ ясно было видно, не­
сколько улицъ. Фельдмаршалъ захотели воспользоваться этими. 
Стоявший си дивиз!ей своей вп центре атаки и въ ближайшемъ 
разстояши отъ города генералъ Кейтъ, получили приказаше по­
дойти къ гласису на ружейный выстрели и открыть безпрерыв- 
ный огонь, чтобы выманить гарнизони на вали, держать его вн 
тревоге и теми помешать ему тушить пожаръ. Кейтъ отвечали, 
что они стоить ближе, чемъ на ружейный выстрели отн гласиса, 
что у него на теперешнемн посту уже много людей побито и 
рапено ружейными выстрелами съ вала. Немного погодя, пришло 
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приказаше отъ фельдмаршала поддерживать постоянный ружей­
ный огонь противъ вала. Кейтъ повиновался. Не прошло пяти 
минуть, какъ велено ему выдти изъ редутъ и стрелять съ откры­
той местности. Кейтъ немедленно исполнили приказаше, но въ 
тоже время представляли, что этотъ маневри причинить только 
безполезную потерю людей. Едва люди очутились впереди редута, 
каки фельдмаршали снова прислали своего адъютанта сказать, 
что онъ, фельдмаршалъ, да генералы Румянцевъ и Биронъ со 
своими гвардейцами подвинулись съ правыми крыломн до гласиса, 
почему они надеется, что и генералн Кейти последуетъ ихп при­
меру. Такое же приказаше получили и Левендаль, стоявшй съ 
левыми крыломъ и артиллер!ею шагахн во сто позади центра. 
Они примкнули къ Кейту, и оба они направились къ городу. 
Подойдя къ гласису, войска наткнулись на первый ровъ, футовъ 
въ 12 ширины; нельзя было перелезть черезъ него, за недостат- 
комъ всего пужнаго для штурма и для перехода; теми не менее, 
они простояли тутъ около двухъ часовъ, подъ сильнейшими 
огнемн, не отступая ни на шаги, а безпрестанпо отыскивая, где бы 
можно пройти. Некоторые успели и перелезть черезъ передшй 
ровъ, но это не могло заставить городъ сдаться. Наконецъ, видя, 
что нельзя ни пройти черезъ передни ровъ, ни засесть въ при- 
крытомъ пути, войско обратилось назадъ въ большими замеша­
тельстве и возвратилось вн сады или редуты, которые оно зани­
мало прошлую ночь. Вн тоже время несколько сотень турокъ 
вышли изн города вн погоню за отступающими и побили мно- 
гихъ, особенно раненыхъ, которые не вн силахн были поспешно 
уйти. Если-бн сераскирн и коменданти крепости догадались сде­
лать вылазку, св гарнизономн, то они разбили бы совершенно 
русскую армпо, и заставили бы ее, снявн осаду, возвратиться вн 
Росс1ю.

Фельдмаршали полагая, что после этой неудачи все поте­
ряно, впали въ величайшее уныше, но пожаръ внутри города 
дали другой обороти его делами. Пожаръ сделался общими, а 
вн 9 часовп утра взорвало главный пороховой магазинъ; взрывъ 
не только разрушили часть города, но схоронили вн развалинахъ 
более 6,000 человеки. Эта катастрофа навела страхи на серас­
кира и на весь гарнизони. Видя невозможность погасить пожаръ 
и во избежаше гибели отъ огня и разрушенья остальныхъ жите­© ГП
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лей, сераскиръ приказалъ снять съ вала все разставленныя въ 
болыпемъ числе по валу и на гласисе, по турецкому обычаю, 
знамена, и поднять белый флагъ. Вместе съ темъ онъ отпра- 
вилъ своего баши-чауса, или генеральсъ-адъютанта, къ графу 
Миниху просить перемир!я на 24 часа. Въ просьбе ему отка­
зали, а на место того предлагали сдаться въ пленъ съ гарнизо- 
номъ въ часъ времени, иначе не будетъ ему никакой пощады. 
Между темъ пришло известие, что гусары и донсме казаки про­
никли въ городъ со стороны моря. Сераскиръ и часть гарнизона 
вышли-было изъ крепости, чтобы бежать на галеры и транспорт- 
ныя суда, покуда будутъ писать капитуляцпо, но казаки и гусары 
кинулись на нихъ, заставили ихъ возвратиться въ городъ и сами 
последовали за ними. Зат4мъ сераскиръ послалъ во второй разъ 
къ фельдмаршалу, и сдался безусловно, прося только пощадить 
жизнь, на что и было дано cornacie. Отрядъ гвардейской пехоты 
тотчасъ заняли одни ворота, а гарнизонъ былъ обезоруженъ и 
отведенъ въ лагерь. Во время этихъ распоряжешй, несколько 
сотень солдатъ вошли въ городъ и перекололи много народу. 
Около 200 человекъ турокъ успели добраться до галеръ и 
спастись. Но столько же и потонуло въ море, куда они броси­
лись въ надежде вплавь достигнуть судовъ, тогда какъ эти суда, 
увидавъ, что городъ взятъ, подняли якорь и ушли въ море, чтобы 
дать знать въ Константинополе объ удаче русскихъ. Посланы 
были люди для тушешя пожара, но съ нимъ не скоро можно 
было справиться: еще два пороховые магазина взлетели на воз- 
духъ, убивъ часть русскихъ, прибежавшихъ на грабежъ.

Вотъ списокъ потерямъ, которыя понесли pyccKie. Убиты на 
месте: 2 гвардейские капитана, 4 полковника, 2 подполковника, 
2 Maiopa, 58 другихъ офицеровъ и 987 унтеръ-офицеровъ и сол­
датъ. Ранены: генералъ-поручики Кейтъ и Левендаль; генералъ- 
маюры Хрущевъ и Аракчеевъ; бригадиры Ливенъ и Ганфъ; 
2 капитана, 2 поручика и 2 гвардейсше прапорщика, 6 полков- 
никовъ, 2 подполковника, 19 маюровъ, до 100 офицеровъ и 
2,703 унтеръ-офицеровъ и солдатъ. Подъ фельдмаршаломъ одна 
лошадь была убита, другая ранена. У принца Антона Ульриха, 
не отстававшаго отъ фельдмаршала ни на шагъ, тоже лошадь 
была убита. Сопровождавши принца подполковникъ Геймбургъ 
былъ раненъ возле него; одинъ изъ пажей убитъ, другой раненъ.
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Въ пленъ взято неприятелей: сераскиръ Яйа, трехбунчужный 
паша и главнокомандующий войсками, зять йоследняго великаго 
визиря и бывшш при низложенномъ султане оберъ-шталмей- 
стеръ; коменданта крепости, Мустафа - паша, двухбунчуж­
ный; 300 человЬкъ высшихъ офицеровъ и 60 низшихъ; 3,174 че­
ловека рядовыхъ всехъ разрядовъ, какъ-то: янычаръ, спаги, 
босняковъ и арнаутовъ; 200-ти служителей и 1,200 женщинъ и 
детей; 54 грека, вступившие въ гусарски полкъ, и несколько, 
сотень невольниковъ, которыхъ отпустили на свободу.

Изъ этого перечислешя можно себе представить, какъ велика 
была потеря турокъ въ городе, такъ какъ одинъ гарнизонъ 
состоялъ изъ 20 т. человекъ безъ обывателей. 20-го поля было 
погребено до 17 т. турокъ и еще много оставалось зарытыми 
подъ развалинами; эти трупы найдены уже гораздо позже. На 
стенахъ крепости оказались 82 медныя пушки, 6 чугунныхъ, 
7 мортиръ и 1 гаубица. Взяты 9 бунчуковъ, 8 жезловъ и боль­
шое количество превосходнаго оружгя. Знаменъ насчитали до 300, 
и добыча войска была очень значительна.

ДонсМе казаки очень отличились подъ Очаковымъ. Они до­
бровольно спешились и даже пошли на штурмъ.

Вотъ довольно точное изложеше взяНя Очакова. Осада эта 
представляетъ нечто единственное въ свете. Нужно было счасйе 
Миниха, чтобы покончить съ нею, потому что, после сделанныхъ 
имъ ошибокъ, онъ заслуживалъ, чтобы его разбили и заставили 
снять осаду. Не удостоверясь ни въ положены города, ни въ 
томъ, каюя были его укреплешя, Минихъ решился штурмовать 
наилучше укрепленную сторону Очакова, безъ всякихъ необхо- 
димыхъ матер!аловъ для засыпки передняго рва, о существоваши 
котораго даже не знали до минуты, когда къ нему подошли. 
Если-бъ фельдмаршалъ обошелъ городъ и атаковалъ его со сто­
роны моря, то взять его было бы гораздо легче, потому что съ 
этой стороны онъ окруженъ былъ только одною стеною, местами 
поврежденною.

Когда фельдмаршалъ былъ нещйятелемъ отраженъ, то онъ 
причину этой неудачи хотелъ свалить на генерала Кейта, ска- 
завъ принцу Брауншвейгскому въ присутствш н4сколькихъ гене- 
раловъ, будто Кейтъ слишкомъ сгоряча началъ штурмъ, отчего 
онъ и неудался; но какъ въ нещпятельскомъ городе пожаръ про­© ГП
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должается, то дело еще можно поправить. Эти слова были пере­
даны Кейту. Чрезвычайно оскорбленный обвинешемъ въ деле, на 
которое онъ пошелъ противъ воли, Кейтъ поручилъ просить 
Миниха, чтобы упрековъ ему не делали, потому что онъ испол­
няли только его приказашя; онъ готовъ даже просить военнаго 
суда, передъ которыми онъ и обнаружить все ошибки, который 
были сделаны си самаго начала осады. На другой день Минихъ 
пришелъ навестить Кейта и, между прочимъ, сказали: «Мы отча­
сти вами обязаны, генералъ, успехомъ этого великаго предщйя- 
тцр. Но Кейтъ, помня сказанное о немъ накануне, отвечали: 
«Извините, графъ, я не приписываю себе тутъ ни малейшей 
славы, таки каки я ограничился только исполнешемъ вашихъ 
приказаны»;

Еще зимою, графъ Минихъ посылали въ Очаковъ кондуктора 
си поклономъ къ паше и съ поручшпемъ попробовать снять планъ 
города. Этому человеку турки едва Позволяли смотреть въ окно 
своей комнаты; т4мъ не менее, желая угодить графу, онъ пред­
ставили ему планъ шестиугольника, уверяя, что городи такими 
именно образомъ укрепленъ. Изи плана Я видно, правъ-ли они 
были. А между т4ми, на основаны этого донесетя, безъ всякаго 
другаго ознакомлешя, начали осаду.

14-го ¡юля въ городи вступили генералъ-машръ Бахметеви 
и инженерный полковники Братке въ главе 2-хъ драгунскихъ 
полковъ, 12-ти баталшновъ пехоты и 2,000 казаковъ. Изи этого 
войска два полка назначались къ отправление въ Кинбурнъ съ 
полковникомъ Веделемъ.

Въ уверенности, что турки будутъ пытаться отнять Очаковъ, 
русск!е распорядились снабдить его всеми нужными и поставили 
его въ такое положеше, которое позволяло долго сопротивляться 
непр!ятелю. Туда свезли часть артиллерш и отрядили инженеровъ 
наблюдать за работами по укрепленно. Гарнизона негде было по­
местить въ совершенно разрушенномъ городе, и такъ они рас­
положился лагеремъ вдоль передняго рва; сейчасъ же началась 
работа надъ ретраншаментомъ, который долженъ были окружить 
городи съ лица, имея справа лиманъ, а слева Черное море. Но 
какъ эта работа должна была долго протянуться, то съ каждой 
стороны устроили два неболыше ретраншамента, а потоми про­
должали работать и на ди большими, но онъ никогда не былъ 

окончени. Эти лиши должны были служить передовыми укрепле- 
шями, которыя заставили бы нещлятеля, въ случае атаки, начать 
траншейныя работы на весьма болыпомъ разстоянш. Оконченные 
верки были такъ хорошо устроены, что нельзя было опасаться 
взятая ихъ штурмомъ.

Арм1я пробыла еще два дни въ лагере подъ Очаковымъ, 
отдыхая после 13-ти дневныхъ трудовъ; после чего Минихъ 
выступилъ въ походи. Согласно си данными ему инструкщями, 
онъ долженъ былъ, по взяты Очакова, идти на Бендеры. Однако 
пришло известье, что нещлятель выжегъ луга въ той стороне. 
Кроме того, численность русской армш значительно уменьши­
лась, такъ какъ во время осады, потеряно много людей, въ Оча­
кове оставленъ гарнизонъ и сверхъ того было много больныхъ; 
словомъ, изъ рядовъ ея выбыло отъ 20-ти до 24-хъ тысячи чело­
веки со времени выступлешя въ походи. По этому было решено, 
не удаляясь отъ Буга, сделать несколько переходовъ и контр­
маршей, чтобы заставить непр!ятеля полагать, что идутъ на него. 
Но главная цель была прикрывать Очаковъ отъ турокъ, и не 
допускать ихъ до осады города до техъ поръ, пока гарнизонъ 
не успеетъ исправить укреплешя й не построить домовъ для 
жилья на время зимы.

22-го поля арм!я находилась въ 60-ти верстахъ или 15-ти лье 
отъ Очакова, близь Буга. Къ ней присоединился генералъ-пору- 
чикъ Леонтьевъ, который оставался назади съ тяжелымъ обозомъ 
и подводами съ провиз!ей.

23-го числа, рано утромъ, арм!я выступила въ походъ; но едва 
она прошла четверть лье, какъ донсше казаки, выезжавппе на 
разведки къ стороне Бендеръ, донесли, что на встречу армш 
идетъ большой непр!ятельскш отряди, а авангардъ его уже въ 
половине лье. До сихъ поръ такъ мало было слышно о нещйя- 
телГ, что, казалось, арм!я шла въ мирное время, такъ что хотя 
арм!я и подвигалась въ несколько каре, однако обозу было доз­
волено обгонять войска или оставаться позади, смотря потому, 
какъ удобнее было людямъ. Фельдмаршалу велевъ выступить, 
сами остановился, занявшись отправлешемъ курьера ко двору. 
Едва онъ селъ на лошадь, какъ нeпpiятeльcкiй отряди ударили 
на его обозъ и заодно и на обозъ принца Брауншвейгскаго. 
Минихъ отрядили на нихъ постоянно сопровождавнпе его кава- © ГП
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лершсше эскадроны, которые и отбили ихъ; между т4мъ не- 
пр!ятель успелъ убить нисколько челов'Ькъ прислуги и увести 
нисколько лошадей. Почти въ тоже время несколько тысячъ 
турокъ и татаръ окружили исправлявшихъ должность генералъ- 
квартирмейстеровъ, полковника Фермера и подполковника Ли­
вена. Эти господа, не ожидая дурной встречи, выехали впереди 
только со своими квартирмейстерами и фурьерами, числомъ всего, 
на всего 350 человекъ, не дожидаясь двухъ драгунскихъ пол- 
ковъ, которые должны были ихъ конвоировать. Полковникъ Фер- 
моръ приказали малочисленной команде своей спешиться и обра­
зовали изъ нея каре. Непр1ятель бросился на него—и конный, и 
пешш, но его нисколько разъ отбивали съ большою потерею. 
Фурьеры таки ловко стреляли, что ни одинъ выстрели не дали 
промаха. Турки вздумали поджечь траву; но полковникъ Фер- 
моръ взялъ свои меры, и прежде, нежели огонь могъ коснуться 
его команды, онъ весьма искусно перевелъ ее на такое место, 
где нечему было гореть. Неприятель ударилъ на него вторично, 
но его снова отбили. Впрочемъ, квартирмейстерамъ неустоять бы 
противъ превосходнаго числа, если бы несколько полковъ не по­
доспели во время на выручку. Въ этой стычке руссюе потеряли 
50 челов'Ькъ убитыми и ранеными, а 100 челов'Ькъ, большею ча- 
стпо прислуга, взяты въ плЬнъ. Нисколько бежавшихъ невольни- 
ковъ говорили, что непр!ятеля было 5,000 турокъ и 10 т. татаръ, 
пришедшихъ изъ Бендеръ, чтобы атаковать генерала Леонтьева 
до присоединешя его къ армш.

25-го числа генералъ Бахметевъ доносилъ, что работы въ 
ОчаковЬ значительно подвигаются и что туда прибыли запорож- 
ыйе казаки въ числЬ 1,500 человекъ, на 38-ми судахъ; они про­
плыли и по Черному морю, и посетили острова, близь Крымскаго 
берега, но не нашли тамъ жителей.

26-го числа арм!я прошла вверхъ по р'ЬкЬ Бугу около четы­
рехъ лье и расположилась на отдыхъ въ мЬстечке Андреевке, 
где видны развалины бывшаго города. Фельдмаршалъ приказалъ 
выстроить тутъ укрЬплеше, названное имъ св. Андрея, и назна­
чили тутъ стоять большой части артиллерш подъ защитой двухъ 
пЬхотныхъ полковъ, которыми командовалъ принцъ Голштейн- 
скш; флотъ долженъ былъ придти и перевезти артиллерпо въ 
Очаковъ. Такъ какъ непр!ятель выжегъ кругомъ всЬ луга, то, 

за неимешемъ корма, лошади и быки, тащивппе артиллер!ю, 
ежедневно падали дюжинами.

27-го числа фельдмаршалъ получилъ извЬст!е, что часть 
флота, подъ начальствомъ полковника' Хрипунова, наконецъ 
пришла въ Очаковъ. Флотъ состоялъ изъ 14-ти двойныхъ шлю- 
покъ и 70-ти большихъ судовъ, изъ которыхъ каждое вмЬщало 
до полутораста тоннъ. Весь этотъ флотъ былъ нагруженъ всякаго 
рода припасами, несколькими тысячами бомбъ, ядрами, грана­
тами, габшнами, топливомъ и строевымъ лесомъ,-—всемъ темъ, 
что этотъ флотъ долженъ бы былъ привезти ко времени осады, 
а привезъ только спустя недЬли двЬ по взятш крепости. Изъ 
этого видно, что не следуетъ полагаться на транспорты, идушде 
водою, особенно по такой реке, какъ ДнЬпръ, гдЬ много поро- 
говъ, черезъ которые нельзя пройти во время мелководья.

Когда арм!я, следуя вверхъ по течешю Буга, дошла до его 
притока Чичаклея, то фельдмаршалу донесли, что по ту сторону 
реки есть луга и лесу вдоволь. Это заставило его произвести 
здЬсь переправу, хотя въ этомъ мЬстЬ ширина реки была въ 
95 туазовъ, а къ западу берегъ болотистый. 30-го ¡юля приня­
лись за постройку моста, а 1-го августа первые полки перешли 
черезъ реку.

Запорожсше казаки на своихъ легкихъ судахъ произвели 
новый набегъ до устья ДнЬстра, отсюда вверхъ по реке; на 
пути разграбляли и жгли села и тЬмъ подняли тревогу во всей 
стране вплоть до Бендеръ. Они возвратились съ большою добы­
чею и повторили еще несколько разъ эти наезды, но съ мень- 
шимъ успехомъ, потому что жители успели спасти свое лучшее 
имущество въ Бендерахъ и внутри страны.

Ночью 7-го августа заметили, что нещлятель зажегъ лесъ и 
кустарникъ по ту сторону Буга, по дороге къ Бендерамъ, на 
разстояши четырехъ лье отъ лагеря. Сначала полагали, что под- 
ходятъ атаковать русскихъ или большой турецгай отрядъ, или 
даже вся ихъ арм!я. Но когда выслали несколько парий каза- 
ковъ, которые проехали далекое разстояше за огнемъ, не встре- 
тивъ и следа непр!ятельскаго, то тревога прекратилась.

После дела съ квартирмейстерами не слышно было о не- 
пр!ятеле; арм!я стала въ этомъ отношены такъ безпечна, какъ бы 
она находилась среди Россш. На фуражировку ходили безъ вся- © ГП
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каго конвоя; некоторые служители уходили за два и за три лье отъ 
армш. За то ужъ и поплатились они. 11-го августа пария татаръ 
въ 1,500 человекъ, переплывъ Бугъ нисколько верстъ выше ла­
геря, накинулись на фуражировъ леваго крыла, разсеянныхъ по 
полю; многихъ закололи, и увели 1,000 быковъ, прежде нежели 
арм!я пришла въ лагерь. Донсше казаки, которые стояли ближе 
того места, где происходило это дело, вскочили на лошадей и 
погнались за непр!ятелемъ. Посл^дши, вовсе не имевшы въ виду 
сражаться, старался только уйти, лишь только онъ завидели ка- 
заковъ. Главную свою силу татары пустили впередъ, вмйсте съ 
пленными и добычею; а самые храбрые отстали и следовали 
медленно за другими. Казаки нагнали ихъ, побили сотню, а 
20 человеки взяли въ плйнъ. Лотомъ' продолжали погоню за 
десять лье (40 верстъ) отъ лагеря, до Мертвыхъ Водъ; но татары, 
выигравъ время, успели между тймъ скрыться со своею добычею. 
После этой непр!ятной встречи люди стали осторожнее; но и 
графи Минихъ, не спускавппй офицерамъ ни малейшей небреж­
ности, приказали строго изследовать, по чьему приказашю фура­
жиры вышли изъ лагеря безъ конвоя. Вся вина пала на коман- 
дировъ полковъ и на маюровн, такъ что въ лйвомъ крыле армы 
не было штабъ - офицера, который не подвергся бы наказашю. 
Mnorie изъ нихъ были разжалованы на некоторое время, друпе 
оштрафованы удержашеми жалованья за несколько месяцевъ.

12-го числа фельдмаршалъ отрядилъ генерала Румянцева съ 
гвард!ею, несколькими драгунскими полками и казаками для воз- 
вращешя въ Украину. Водъ этимъ конвоемъ отправлены также 
все турецше военнопленные. Назначеше отряда было облегчить 
доставлеше фуража для армш.

19-го числа прибылъ по Днепру, подъ начальствомъ брига­
дира Варятинскаго, остальной флотъ, назначавппйся для осады, 
а теперь служившш для снабжешя Очакова продовольств!емъ. 
Флотъ состоялъ изъ 48-ми двойныхъ шлюпокъ, 4-хъ канчибасовъ 
и 57-ми болыпихъ судовъ, нагруженныхъ боевыми припасами, 
всякими матер!аломъ и продовольствии, съ 1,878 солдатами и 
матросами. Оставалось прибыть третьей, части флота, почти та- 
кихъ же размеровъ, подъ командою контръ-адмирала Мамонова. 
Но онъ могъ поспеть только въ половине сентября.

20-го числа арм!я перешла на другой лагерь, внизъ по тече- 
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нпо Буга, почти у сл!яшя его съ Днепромъ, где и оставалась 
несколько дней. Отсюда фельдмаршалъ, въ сопровождены принца 
Брауншвейгскаго, совершили поездку вн Очаковъ, чтобы лично 
удостовериться, хорошо-ли исполнены работы по исправлешю и 
увеличешю укреплены этой крепости и Кинбурна.

Таки каки графи Ми ни хи уже не сомневался, что турки 
примутся за осаду Очакова, а для двора было важно иметь тамъ 
знающаго человека, то они и назначили туда генералн-машра 
Штофельна; Бахметевн же просили уволить его по причине 
разстроеннаго здоровья. Штофельнн, искавший случая отли­
читься, св удовольств!емн приняли начальство. Далйе увидимъ, 
каки блистательно они защищался, когда турецкая арм!я стала 
осаждать крепость.

По возвращены фельдмаршала, арм!я сделала еще несколько 
переходовн вдоль реки Буга, и въ последнихъ числахъ августа 
месяца начала возвращаться въ Украину. Фельдмаршалъ разде­
люсь армпо на несколько корпусовъ, которые, однако, все должны 
были перейти черезъ Днйпръ по мосту у Переволочной; тамъ 
корпуса разделились и каждый полки пошелн своими путемн на 
зимшя квартиры. Фельдмаршалп избрали для своей главной квар­
тиры Полтаву.

Этотъ походи принеси много чести фельдмаршалу Миниху 
и содействовали славе русскаго войска. Но для государства по­
ходи мало принеси пользы, а для армы онъ былъ утомителенъ 
и убшственъ: она потеряла 11 т. человекъ регулярнаго войска 
и 5,000 казаковъ; вдвое того, можно сказать, погибло деньщиковъ 
и крестьянъ, везшихъ подводы. Такъ каки я исчислилъ все то, 
что было убито или взято въ плени непр1ятелемп, то ясно ста­
новится, что значительнейшая потеря произошла отв болезней. 
Что же касается до дезертирства, то ви русскихи войскахи это 
дело почти неизвестно.

Одно обстоятельство сильно развиваетъ болезни въ русскихъ 
армгяхъ,-—это почти непрерывные посты, которые они обязаны 
соблюдать по обряду православной церкви, такъ что они три 
четверти года постятся. И народъ такъ суеверенъ, что, несмотря 
на разрешеше синода во время похода питаться скоромными, 
мало кто пользуется этими позволешемн; проч!е готовы лучше 
умереть, нежели употреблять грешную пищу. Кроме того, въ © ГП
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походе русскш солдата спитъ на голой земле, не заботясь до­
стать соломы, а объ одеялахъ въ палаткахъ и помина не™. 
Правда, что въ войне съ турками удобства эти были и немыслимы, 
такъ какъ все время проходило въ безпрерывныхъ переходахъ: 
оставаться 5 дней въ одномъ и томъ же лагере считалось ч'Ьмъ-то 
необыкповеннымъ. Понятно, что при такихъ обстоятельствахъ 
уходъ за больными не могъ быть удовлетворителенъ, и чтб-бы ни 
говорили о чрезвычайно крепкомь сложенш русскихъ, а они под­
вержены многимъ болезнямъ, какъ-то: цынге, горячкамъ, а въ 
похода кровавому поносу. Обыкновенно треть больныхъ умираетъ. 
Так1е примеры не редки, что въ полку, стоящемъ на квартирахъ, 
бываетъ до 200-ти больныхъ, какъ раннею весною, такъ и осенью. 
При каждомъ полку находятся по одному старшему лекарю и по 
одному младшему, и то не весьма искусные; а ротные фельд­
шера едва ум$ютъ брить. Когда полковникъ делаетъ смотръ ре- 
крутамъ, то онъ выбираете изъ нихъ одного въ фельдшера, хотя бы 
тотъ двадцать летъ только землю пахалъ; этотъ отказывается отъ 
дела, къ которому онъ не имеете призвашя, но это все напрасно: 
его заставляютъ насильно повиноваться, а не то пустятъ въ дело 
палки. Такимъ же образомъ выбираютъ гобоистовъ,—изъ чего 
можно заключить, каше прекрасные концерты разыгрываются въ 

|_армш.
Падежъ скота въ этотъ походъ былъ чрезвычайно значите- 

ленъ. Дожди были такъ редки, что травы повысохли ранее обы- 
кновеннаго. Да еще татары поджигали ихъ, такъ что арм!я бы­
вало делала два перехода къ ряду, не находя достаточно травы 
для лошадей и для рогатаго скота. Одна артиллер!я потеряла 
более 15 т. паръ воловъ; впрочемъ, случай этотъ приписывали 
отчасти плохимъ распоряжешямъ принца Гессенъ-Гомбургскаго, 
который, во время выступления армш въ походъ, не позаботился 
запастись сверхкомплектными волами, хотя ихъ оставалось еще 
нисколько сотень паръ лишнихъ. Арм1я не успела еще сделать 
двенадцать переходовъ, какъ въ артиллершскомъ обозе уже ока­
зались безпорядки; тамъ несколько паръ воловъ пало; поэтому 
надобно было уменьшить число техъ, которые тащили тяжелыя 
оруд!я; а какъ эти стали отставать, то отъ этого и все войско 
часто замедлялось на походе, что и продолжалось вплоть до при- 
быпя армш подъ Очаковъ. Когда городъ былъ взята, фельдмар- 

шалъ приказалъ оставить тамъ большую часть артиллерш, а взять 
съ собою столько, сколько удобно будете везти. Принцъ, въ про­
тивность этому приказание, оставилъ въ крепости только незна­
чительную часть артиллерш. На второмъ или третьемъ переходе 
уже не было возможности тащить остальной обозъ. При выходе 
изъ лагеря, четвертая часть артиллерш осталась на месте; ар1ер- 
гардъ бывалъ принужденъ останавливаться иногда на целря 
сутки, въ ожиданш возвращешя воловъ, привезшихъ часть артил- 
лерш въ новый лагерь, и должен ствовавшихъ везти еще то, что 
оставалось въ старомъ лагере. Это затруднеше заставило Миниха 
построить на Буге укреплеше св. Андрея, и отправить большую 
часть артиллерш съ флотомъ въ Очаковъ. Съ этого времени, до- 
вер!е къ принцу Гессенъ-Гомбургскому совершенно пропало, и 
ему уже не давали никакого важнаго начальства. Будь у рус­
скихъ пещиятель более догадливый, то они потеряли бы две 
трети своей артиллерш, если не более, такъ какъ не были при­
няты некоторый существенно необходимый меры.

Покуда арм!я, командуемая фельдмаршаломъ Минихомъ, на­
ходилась въ походе въ стороне Очакова, фельдмаршалъ Ласи съ 
другою арм!ею шелъ въ Крымъ. Эта арм!я состояла изъ 13-ти 
драгунскихъ полковъ, 20-ти пехотныхъ и отъ 10-ти до 12-ти 
тысячъ казаковъ и калмыковъ, что въ итоге составляло до 40 т. 
человекъ подъ ружьемъ. Подъ начальствомъ Ласи командовали 
следуюпце генералы: генералъ-аншефъ Левашевъ, генералъ- 
поручики: Дугласъ, Шпигель и Брильи; генералъ-маюры: 
Еропкинъ, Бриньи младппй, Девицъ и друпе.

Пехота этой армш собралась въ начале весны на реке М1усе, 
противъ Павловской крепостцы, и выступила въ походъ несколь­
кими колоннами прямо на реку Калм1усъ, где простояла несколько 
дней въ ожиданш флота, которому надлежало, подъ командою 
контръ-адмирала Бреда ля, действовать въ Азовскомъ море сово­
купно съ арм!ею, и цособлятъ ея предпр1ят1ямъ въ Крыму. Когда 
флотъ подошелъ, Ласи продолжалъ вести войско вплоть до реки 
Берды: здесь соединились все части армш. Графъ Дугласъ при- 
велъ прямехонько черезъ степи своихъ драгунъ къ Бахмуту, где 
имъ было назначено собраться. На пути своемъ фельдмаршалъ 
Ласи устроилъ несколько редутовъ, чтобы они охраняли сообщешя 
съ Азовомъ.

МАНШТЕЙЯЪ, ИЗД. „РУССКОЙ старины“, 1855 г. 9© ГП
НТ
Б С
О РА

Н



ВЗЯТ1Е КАРАСУБАЗАРА. 125-124 понь и поль 1737 г.

После несколькихъ совещашй съ контръ-адмираломъ Бреда- 
лемъ, который съ флотомъ своимъ присоединился къ армш, и 
стоялъ на якоре въ устье Берды, и сговорившись съ нимъ на 
счетъ операщй предстоящаго похода, Ласи пошелъ далее съ 
войскомъ, держась сколько возможно было Азовскаго прибрежья. 
Пришедши на реку Молочныя Воды, онъ приказалъ выстроить 
укреплеше, въ которомъ оставилъ достаточный гарнизонъ и всехъ 
больныхъ армш.

26-го iюня арм!я расположилась лагеремъ около залива Азов­
скаго моря, который подходить къ перекопскимъ лишямъ, а флотъ 
оставался отъ нея на разстояши пушечнаго выстрела. Намере­
ваясь вступить въ Крымъ безъ потери времени, Ласи приказалъ 
заняться постройкою моста, который и былъ оконченъ 28-го числа; 
сперва дали перейти несколькими драгунскимъ полкамъ, да 3 или 
4 тысячамъ казаковъ, чтобы занять позищю. 30-го числа перешла 
вся армтя, и отсюда продолжала идти берегомъ Азовскаго моря. 
2-го поля къ армш присоединились 4,000 калмыковъ, приведен­
ные Голданъ-Нармою, сыномъ калмьщкаго хана.

Ханъ крымскихъ татаръ, не мечтавший никогда, чтобы рус- 
шие вошли въ его влад^шя съ этого конца, весьма удивился 
полученному о томъ изв4ст1ю. Онъ сталъ со всемъ своимъ вой­
скомъ позади перекопскихъ линш, которыя заблаговременно были 
имъ исправлены, и надеялся на этотъ разъ загородить русскимъ 
путь успешнее, нежели удалось это старому хану въ прошломъ 
году. Но онъ трудился напрасно, Ласи шелъ на Арабатъ, не 
потерявъ ни одного человека.

Такъ какъ русская арм!я принуждена была продолжать путь 
свой по довольно узкой косе, образуемой Азовскимъ моремъ и 
идущей до Арабата, то ханъ вообразилъ, что въ этой местности 
онъ легко можетъ поправить все свои дела; онъ поспешилъ 
идти русскимъ на встречу, въ надежде загородить имъ дорогу 
посредствомъ устроенныхъ передъ этою косою линш, и заставить 
ихъ отступить, даже разбить ихъ, если заупрямятся пройти. 
Однако фельдмаршалъ Ласи разстроилъ все эти меры. Узнавъ, 
что ханъ пришелъ на Арабатъ и тамъ выжидаети русскихъ, 
фельдмаршалъ приказалъ изследовать глубину залива, отделяю­
щая эту косу отъ остальнаго Крыма; тамъ, где оказалось место, 
пригодное для его намерешя, онъ велели сколотить плоты изъ 

всехъ порожнихъ бочекъ армш и бревенъ рогатокъ, и такимъ 
образомъ переправился черезъ заливъ съ пехотою и обозомъ. 
Драгуны же, казаки п калмыки пустились кто въ бродъ, кто 
вплавь.

Не только ханъ считали отважными деломъ со стороны 
фельдмаршала пробираться по косе кн Арабату, даже генералы 
русской армш были того же мнешя. Все они, за исключешемъ 
генерала Шпигеля, явились кн нему однажды утромп и пред­
ставляли ему, что они слишкомн рискуети войскоми и что все 
они находятся вн опасности погибнуть. Фельдмаршалп возразили, 
что все военныя предпр1япя сопряжены св опасностями, а на­
стоящее, по его мненпо, не представляети более риску, чеми дру- 
шя. Впрочеми, они просили ихъ дать ему советъ, какъ лучше 
поступить. Они отвечали, что надобно воротиться. <Когда такъ», 
возразилъ Ласи, «если господа генералы желаютъ возвратиться, 
то я велю имъ выдать ихъ паспорта». Призвавъ своего секретаря, 
Ласи велели ему изготовить паспорты и немедленно вручить ихн 
генералами. Они приказали уже отрядить 200 драгунъ, для 
конвоированья ихъ въ Украйну, где они должны были дожидаться 
его возвращенья. Не ранее, какъ черезъ три дня, генералы успели 
настолько смягчить фельдмаршала, что онъ простили ими ихн 
дерзкое предложеше отступить.

Ханъ, располагавший ударить на русскихъ на крайнемъ конце 
косы, противъ Арабата, не мало удивился, когда узнали, что рус­
ская арм!я переправилась черези морской заливъ и направляется 
теперь прямо на встречу ему. Не заблагоразсудивъ дожидаться 
русскихъ, онъ удалился къ горами, преследуемый по пятами 
казаками и калмыками. ИзвесПе объ отступавши неприятеля за­
ставило и фельдмаршала свернуть си Арабата, онъ взяли вправо, 
тоже по направленно кв горами, си целью встретиться съ ха- 
номъ и, если представится удобными, дать ему сражеше.

23-го ¡юля армтя расположилась лагеремп вн 26-ти верстахъ, 
или около 7-ми франц, лье, отн одного изн лучшихн крымскихъ 
городовн, Карасубазара. Здесь ее атаковали значительный кор- 
пусъ отборнаго войска, которыми ханъ лично командовали. Пер­
вый натиски нещиятеля были сначала очень сильный, но около 
часу спустя татары были отбиты и прогнаны въ горы казаками 
и калмыками, которые преследовали, ихъ на протяжеши 15-ти 
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верстъ, или 4 лье. Армья осталась въ прежнемъ лагере. Однако 
легкая конница сделала наездъ по направленно къ Карасубазару, 
для разорешя татарскихъ жилищи. Она возвратилась въ тотъ же 
день съ 600-ми пленными, значительною добычею и большими 
количествомъ скота.

25-го числа генералъ-поручику Дугласу поручень авангардъ 
въ 6,000 человеки, частно драгуны, частно пехотинцы и боль­
шая часть легкаго войска, съ теми, чтобъ идти на Карасубазарн. 
Фельдмаршалъ следовали за ними съ арм!ею, оставивъ обозы и 
больныхъ въ лагере, съ прикрыпеми 5,000 человеки, подъ коман­
дою бригадира Колокольцова. Все непр!ятельск1е передовые от­
ряды, намеревавшиеся препятствовать наступлетю русскихъ, были 
опрокинуты; на высоте, близь города, замеченъ укрепленный 
лагерь, занятый приблизительно отъ 12 до 15-ти т. турокъ. Тогда 
фельдмаршалъ усилилъ корпусъ Дугласа двумя полками драгунъ 
и приказалъ ему атаковать непр!ятеля и завладеть Карасубаза- 
ромъ, что и было исполнено съ совершеннымъ успехомъ. После 
часоваго боя турки бежали. Все обыватели покинули свой городъ; 
оставалось несколько греческихъ и армянскихъ семействъ, такъ 
что городъ взятъ безъ сопротивлешя, разграбленъ и обращенн 
въ пепелъ. Въ этомъ городе считалось до 6,000 домовъ, на по­
ловину выстроенныхъ изъ камня, 38 мечетей и молеленъ турец- 
кихъ, 2 христианская церкви для армянъ и грековъ, 50 водяныхъ 
мельницъ и множество разныхъ общественныхъ зданш. Достав­
шаяся войску добыча была очень значительна, потому что обы­
ватели не успели спрятать своего имущества. Такъ какъ городъ 
выстроенъ у входа въ горы, где дороги такъ узки, что тремъ 
человеками не стать рядомъ, къ тому же не было въ окрестностяхъ 
фуража, то фельдмаршалъ воротился и расположился лагеремъ 
въ одной лье оттуда. Калмыками и казакамъ повелено идти въ 
горы сколько можно дальше и жечь все жилища татаръ.

26-го числа армгя русская выступила съ целью занять свой 
бывшш лагерь, где оставлены были обозы; но едва она вышла 
па равнину, какъ по ту сторону реки Карасу показался не- 
щнятель съ большею частно своихъ силъ. Ласи отрядилъ графа 
Дугласа съ несколькими пехотными и драгунскими полками и 
частно легкаго войска для атаки непр!ятеля. Дугласъ перепра­
вился черезъ реку въ разстояши одной лье выше непр!ятеля и

КАЛМЫКИ.—РАЗОРВИТЕ КРЫМА. 127
/

пошелъ прямо на него. Около часа действовала противъ него 
артиллер!я, тогда казаки бросились въ рукопашную. Схватка съ 
обеихъ сторонъ была жаркая; казаки трижды были отбиты; но 
какъ въ это время регулярное войско постоянно приближалось 
въ стройномъ порядке, то нещйятель принужденъ былъ наконецъ 
отступить, а арм!я расположилась лагеремъ на месте битвы.

Во время дела фельдмаршалъ приказалъ калмыкамъ ударить 
на непр!ятеля съ тылу и съ фланга; когда же бой прекратился, 
калмыки исчезли изъ глазъ. Фельдмаршалъ встревожился, пола­
гая, что калмыки, преследуя непр!ятеля, зашли слишкомъ далеко 
въ горы, что они отрезаны отъ армш и, можетъ быть, все пере­
биты. Спустя два дни, калмыки возвратились въ лагерь, таща 
съ собою более тысячи пленныхъ, въ томъ числе несколько 
мурзъ, которыхъ они захватили во время самовольнаго наезда 
въ горы до самаго Бахчисарая.

27-го числа арм1я возвратилась въ тотъ лагерь, который она 
занимала до прихода въ Карасубазаръ. Фельдмаршалъ держалъ 
большой военный советъ, въ которомъ было решено, что такъ 
какъ все предписанный по плану действ!я исполнены, и сверхъ 
этого не предстоитъ никакого значительиаго дела, то можно 
будетъ приблизиться къ границе Крыма.

Арм1я употребила пять дней на переходъ изъ лагеря къ устью 
Шунгара. Темъ временемъ летя войска разъезжали по окре­
стностями и жгли села и деревни татарсшя, въ 4 и 5 лье отъ 
армш, числомъ до 1,000, такъ какъ въ этой стороне населеше 
очень густо. Они привели въ лагерь до 30-ти т. воловъ и свыше 
100 т. барановъ. Непр1ятель, съ своей стороны, тревожилъ армию 
во время ея похода, и успевалъ захватывать въ пленъ деньщи- 
ковъ, которые отваживались выходить изъ ограды аванпостовъ, 
да сверхъ того отбилъ несколько сотень обозныхъ лошадей.

По прибытш армш къ реке Шунгару, велено построить пон­
тонный мостъ; онъ былъ готовъ на другой день, 2-го августа, 
и въ этотъ же день переправилась часть войска. Едва успела 
она занять берегъ, какъ подошелъ непр!ятель со всеми своими 
силами, чтобъ помешать переходу. Въ подкреплеше его прибыли 
изъ Кафы несколько тысячи турокн. Они несколько рази уда­
ряли на легюя войска, но постоянно были отбиваемы. Наконецъ, 
въ досаде на неудачу и на напрасную потерю людей подъ ну- © ГП
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шечными выстрелами, неприятель удалился, оставивъ на месте 
около ста человеки убитыми.

4-го числа фельдмаршалн переправился черезъ Шунгаръ си 
остальною армлею. Простоявъ здесь лагеремъ несколько дней, 
онъ выступили далее къ рЬке Молочныя Воды, где и простояли 
весь августа, пользуясь обильными местными пастбищами. Въ 
течете этого времени фельдмаршалъ отряжали несколько партш 
легкихъ войски кв стороне Перекопа и кн Днепру, чтобы раз­
ведывать о движешяхъ непр!ятеля, таки каки слышно было, что 
хани выступили изп Крыма, си 30 или 40 т. войска, попытаться 
счасНя.

17-го числа партия русскихъ повстречалась св парйею та- 
тарв, которую побила, взявв несколько людей вв пленв. Ихв 
привели вв лагерь и они обвяснили, что хант, действительно 
выступили изн-за перекопскихв лишй тотчасв по переходе рус­
ской армш за реку Шунгарв, и что онв несколько дней стоялв 
лагеремъ въ степи, но когда узнали, что графи Ласи стоита на 
реке Молочныя Воды, они побоялся, чтобы отсюда не пришли 
его атаковать и поэтому воротился во-свояси.

X.

Морское сражение,—Фельдмаршалъ Ласи возвращается въ Украину.—Осада турками Очакова.— 
Турки снимаютъ осаду.—Замечательный собыпя 1737 г. — НемировсЮй конгрессъ.—ВЪнск1й дворъ 

требуетъ отъ РоссШ войска.—Графъ Биронъ избранъ въ герцоги КурляндснШ.1737 г.
9-го августа русскй флота, поди начальствомн контръ-адми- 

рала Бредаля, имели дело си турецкими. Оно происходило сле­
дующими образомн. Приближаясь кп мысу Высокому, си флотомн 
вн сто парусовъ,—все двойным шлюпки,—и другими небольшими 
судами (болышя суда не могли пройти въ устье Дона, по при­
чине отмелей), Бредаль заметилъ несколько турецкихъ судовъ, 
которыя шли на тотъ же мысъ. Это заставило его приблизиться 
къ берегу и бросить якорь въ удобномъ месте. Около двухъ ча- 
совъ пополудни показался и весь отоманскй флотъ: то были 
два военные корабля, 13 галеръ и 47 гребныхъ судовъ; на од- 
номъ изъ военныхъ кораблей развивался флагъ капитана-паши. 
Бредаль приняли все нужныя меры кв сильной защите; по­
двинули все суда каки можно ближе кв берегу, п на береги 

выгрузили пятнадцать 3-хп-фунтовыхн нушекн и два 12-ти-фун- 
товыя оруд!я. Ви пять часови началась обоюдная жаркая кано­
нада, которую турки прекратили вн восемь часови, удалившись 
вн море вне выстреловъ. Русскгя суда мало потерпели, таки 
каки почти все ядра перелетали черезн нихн. На другой день, 
10-го числа, вн восемь часови утра, турки возобновили дело. 
Корабль си флагоми капитана-паши ближе прочихн подошелъ 
къ русскому флоту и открылъ сильный огонь. Но и его встре­
тили такимъ успешнымъ огнемъ изъ пушекъ съ большихъ ка- 
нонерскихъ лодокъ и изъ техъ, которыя были разставлены на бе­
регу, что нещиятель принужденъ былъ отступить въ смятеши, 
после трехчасоваго боя. Корабль капитана-паши и несколько 
другихъ судовъ были сильно повреждены. Со стороны русскихъ 
оказалось тридцать человекъ или ранеными, или убитыми. Ту- 
рецкш флотъ пробылъ въ виду русскаго еще до полудни 11-го 
числа, после чего снялся съ якоря и вышелъ въ море по восточ­
ному направлешю. Прошло несколько дней безъ всякаго слуха 
о непрштеле, тогда Бредаль, 20-го числа, велелъ отрядить шлюпку 
для разведокъ; она возвратилась съ извесНемъ, что доходила до 
реки Берды, не встретивъ ни одного непр!ятельскаго судна. 
Спустя несколько дней, узнали, что турецкш флотъ проплылъ 
черезъ проливъ и удалился въ Кафу.

Въ начале сентября месяца графъ Ласи снялся съ лагеря 
у Молочныхъ Водъ и пошелъ по пути въ Украину. Татары не 
думали тревожить его на пути, такъ они были довольны его ухо- 
домъ. Въ октябре онъ подошелъ къ границамъ Россш и распу- 
стилъ свои войска на зимтя квартиры по берегами Дона и 
Донца.

Упомяну здесь о странномъ случае, бывшемъ съ армгею во 
время этого похода, я слышали его отъ самаго графа Ласи. На 
походе въ Крымъ, близехонько отъ лагеря, нашли родникъ жел­
товатой воды, на вкусъ горьковатой. МноНе офицеры и солдаты 
напились ея, чувствуя сильную жажду, но, немного погодя, все 
напивппеся точно опьянели или одурели. Фельдмаршалъ встре­
вожился и опасался потерять свое войско еще до встречи съ 
непр!ятелемъ. Однако, после того какъ эти люди проспали не­
сколько часовъ, графъ успокоился; они отделались непродолжи- © ГП
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тельнымъ поносомъ. Такихъ родников! довольно много въ сто­
роне Кизляра на границе Персы.

Однимъ изъ замечательнейших! событий 1737 г. была осада 
Очакова, предпринятая турками въ октябре месяце, но остав­
ленная ими вследств!е мужественной обороны генерала Што- 
фельна. Такъ какъ во все время похода противъ русскихъ турки 
не имели надъ ними ни малейшаго успеха, то они надеялись 
более успеть осенью, такъ какъ арм!я уже въ начале октября 
переправилась черезъ Днепръ и решилась осадить Очаковъ. Но 
прежде, нежели перейду къ осаде, надобно мне воротиться къ 
предшествовавшему времени. При взяты русскою арм!ею Оча­
кова, я уже говорилъ, что городъ представлял! одну груду кам­
ней, и что гарнизон! не нашелъ себе нигде помещешя, отчего 
съ самаго начала вступлешя въ городъ онъ и занялся всеми не­
обходимыми приготовлен!ями. Кроме того, сказано уже, что Оча­
ковъ расположен! среди пустыни, где не только не найдешь ни­
каких! матер!аловъ для постройки домов!, но даже нети пред­
метов! первой необходимости въ жизни. Все нужное поэтому 
должно было доставлять изъ Россы съ флотшпею; однако и тутъ 
дн^провсше пороги да бури часто не позволяли судамъ дойти до 
места ихъ назначешя, такъ что сильно терпели гарнизонъ. 
А между теми онъ безъ устали работал! надъ постройкою до- 
мовъ къ зиме и надъ возведешемъ дополнительных! укреплешй, 
а именно лиши вокругъ крепости, начиная отъ лимана до Чер- 
наго моря. Къ этому прибавились жестошя болезни, причиняемыя 
изнурешемъ отъ работъ, дурною пищею и испарешями более 40 т. 
мертвыхъ тгЬлъ, включая сюда и павшш скотъ. Изъ 8,000 человек! 
гарнизона, въ конце сентября насчитывали только 5,000 и изъ 
этихъ одну тысячу составляли больные. Вотъ каковъ былъ составъ 
людей, съ помощью которых! господа Штофельнъ и Братке вы­
держали осаду и заставили турок! снять ее.

Нещмятель высылал! по временам! парии людей, держав- 
ппяся въ отдалены и довольствовавппяся похищешемъ нисколь­
ких! голов! скота. Такими образом! гарнизонъ немного терпели 
безпокойства отъ непр!ятеля до 17-го октября, когда подошли 
первые турецше корабли и бросили якорь на пушечный выстрели 
отъ Кинбурна; впрочем!, они пробыли'тути не более двухи ча­
сов!, опасаясь нап дешя со стороны стоявшей въ Очаковской 

гавани русской флотилы. Они снялись си якоря и были встре­
чены сильною бурею.

19-го числа, около полуночи, сильный турецшй конный отряди 
подошели к! новому редуту, воздвигнутому близь лимана; люди 
спешились и намеревались застигнуть гарнизони врасплохи; но 
таки какь они были замечены, то ихи встретили огнеми, чеми 
заставили поспешно удалиться; впрочем!, наезд! их! не пропали 
даромн: они успели увести около ста штуки быкови, выведен- 
ныхн на пастбище впереди лиши, вместе съ караульными.

24-го числа Штофельнъ узнали отъ парты казаковъ, что 
непр!ятель стоить не далее, какъ въ десяти лье отъ Очакова. 
Онъ приказалъ удвоить попечете и привести все въ наилучшее 
состояше, для сильнейшаго отпора, собрали военный совйти 
изъ старшихъ офицеров! гарнизона, на котором! решено было 
защищаться до крайности, и, наконец!, не принимать и неда- 
вать пощады.

26-го числа ки Очакову подошели нещнятельскы авангарди; 
ночью крепость обложили си суши, а на другой день, 27-го числа, 
вся турецкая армтя стала лагерем! на полутора пушечный вы­
стрели оти гласиса. Едва разставили они палатки, каки неко­
торые отряды стали подступать ки редуту, друг!е схватились си 
казаками, которыми командовал! полковник! Капнист!, но не 
причинили ими никакого вреда, таки каки полковники держался 
гласиса и не допускали непр!ятеля окружить его. Остальная не- 
пр!ятельская арм!я начала открывать среди дня траншеи, воздви­
гала укреплешя и устроивала батареи; и все это таки проворно, 
что вп следующую ночь уже открыли огонь и начали бросать 
бомбы. Непр1ятельская арм!я состояла изп 20 т. турокп и 30 т. 
татари. Начальство над! ними имели 1ентигь-Али-паша, крым- 
скш хани Бегли гирей и Белгородскы султани.

28-го числа, на разсвете, Штофельни ввел! ви город! полки, 
стоявппе вне стен!. Ночью турки подошли довольно близко къ 
гласису и разместили несколько тысячъ человек! между кре­
постью и новою флешью. Ви 8 часовн утра корпуси, состоявшей 
изи 6,000 человеки турецких! войскъ, пошели на атаку лишй 
в! двухъ местахъ: 1,500 из! них! направились на местность, 
въ которой Смоленск^ полкъ началъ-было постройку своихъ ка- 
зармъ, а проч!е напали на флешь передъ Преображенскими во­© ГП
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ротами. Тогда 400 человекъ съ двумя пушками были выпущены 
изъ Кристофельскихъ воротъ и направились прямо на техъ, 
которые атаковали казармы. Непр1ятеля оттеснили, но когда онъ 
готовь быль присоединиться къ темъ, которые заняты были другою 
атакою, то гарнизонный отряди преследовали ихъ и тамъ, и, уда- 
ривъ на нихъ си тылу и си фланга, заставили непргятеля бежать 
и покинуть все захваченные было ими посты. Ихъ преследовали 
вплоть до ихь батарей, взяли у нихъ четыре знамени и два бо- 
ченка съ порохомъ; потеряли они свыше 400 человеки. Въ 10 
часовъ турки возобновили нападете, но не подходили ближе 
ружейнаго выстрела; покуда ружейный огонь не переставали съ 
обеихъ сторонъ, непр1ятельскш отряди окопался въ одномъ изъ 
ближайшихъ садовъ и поместили въ немь пушку и мортиру, 
изъ нихъ до двухъ часовъ ночи онъ непрерывно громили флешь, 
отъ которой быль уже отбить.

Въ тотъ же день, по полученному приказании, въ Очаковъ 
прибыль полковникъ Ведель, стоявппй съ двумя полками въ Кин- 
бурне, и привели съ собою большую часть своего отряда, а именно 
800 человеки. Хотя непр!ятель и появлялся поди Кинбурномъ, 
однако не предприняли ничего, несмотря на хвастливое уве- 
penie Крымскаго хана, будто онъ приходили съ татарами соб­
ственно затемъ, чтобы совершенно срыть этотъ городъ.

29-го числа непр!ятель общими силами сталь штурмовать 
Измайловсйе ворота, подъ которыми ровъ быль въ половину за- 
сыпанъ обвалами после дождей, и уже проникъ въ прикрытый 
путь, но его вскоре оттуда отбросили и преследовали за его 
окопы. Ихъ оттеснили бы и далЬе, еслибъ не поддержали ихъ 
резервный отряди. Они потеряли свыше 500 человеки, да отнято 
у нихъ три знамени. Въ тотъ же день неприятель устроили окон­
чательно свою третью батарею, откуда сталъ метать болышя бомбы " 
и стрелять изъ пушекъ 18 и 24-хъ-фунтоваго калибра, тогда какъ 
до сихъ поръ у нихъ въ деле были только 12-ти-фунтоваго калибра 
орудья. Всю ночь непрьятель работали на высоте, передп Измайлов­
скими воротами, пади устройствомн ретраншамента си редутами, а 
30-го числа турки заняли ихъ. Огонь не прекращался ни ситой, ни 
съ другой стороны; ввечеру осажденные сделали вылазку по на- 
правлетю къ редутами, вдоль лимана; они выгнали отсюда ту- 
рокъ со всехъ ихь постовъ по этой стороне; 150 человекъ убито; 

отнято еще 4 знамени и заклепаны шесть орудш. Командовавшей 
отрядомъ маюръ Анциферовъ быль убить. Ночью одинъ офи- 
церъ, съ 50 человекъ солдатъ, успелъ пройти незамеченный черезъ 
нещйятельсше посты, проникъ въ лагерь и убилъ несколько че­
ловекъ непр!ятелей въ ихъ палаткахъ; полчаса ле произошло ни 
малейшей тревоги; они стали грабить палатки убитыхъ ими, но 
тогда только шестеро успели бежать, проч!е же все были убиты.

31-го числа огонь продолжался какъ накануне; одна непр!я- 
тельская бомба попала на бастаонъ и зажгла два боченка по­
роха, отчего несколько людей было убито. Къ вечеру, къ реду­
тами приблизились две турецйя галеры и стали ихн обстрели­
вать. На это имъ отвечали таки, что они принуждены были уйти 
вн море. Во все время, что продолжалась осада, только 14 ту- 
рецкихъ галеръ подходили кн крепости, по ни одна не успела 
проникнуть вн лиманъ, благодаря кинбурнскимн пушками.

1-го ноября огонь не ослабевали; одна бомба хотя и упала 
на бастюни, близь Кристофельскихн ворони, вн стороне лимана, 
взорвавъ несколько гранатъ, но другаго вреда не причинила.

2-го ноября, бомба взорвала на воздухъ небольшой складн 
пороха, при чеми убито три человека. Въ море показались семь 
галеръ и стали у берега поди Очаковымъ, противъ нещйятель- 
скаго лагеря.

3-го числа осажденные кончили траверсы въ большомъ рву 
и въ крытомъ пути; сверхъ того они устроили лишю сообщешя 
отъ Преображенскихъ воротъ, также ретраншаментъ, начиная отъ 
Каланчи до моря, за который принялись 1-го и 2-го числа.

4-го числа, за два часа до разсвета, со стороны Измайлов- 
скихъ воротъ разразился сильный пушечный и ружейный огонь, 
и какъ только разсвело, 6,000 турокъ съ яростью бросились 
штурмовать редуты, устроенные у моря; после часоваго сраже- 
шя они овладели ретраншаментомъ, захватили редуты и про­
никли до Каланчи. Но успехъ этотъ былъ непродолжителенъ. 
Штофельнъ отрядили изъ города тысячу человекъ, подъ коман­
дою бригадира Братке, которые и отбили турокъ со всехъ сто­
ронъ; ихъ выгнали изъ ретраншамента и изъ редутъ, и пресле­
довали вплоть до ихъ лагеря. Смятеше въ турецкой армш было 
общее; были между непр!ятелемъ таше, которые уже собирались 
бежать изъ лагеря; и только после того, что ихъ офицеры © ГП
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убили несколькихъ трусовъ, имъ удалось обратить остальныхъ къ 
ихъ долгу и воротить въ лагерь. Этотъ штурмъ стоилъ nenpia- 
телю до 2,000 человекъ. У осажденныхъ оказались убитыми 
только 150 человекъ, и потеря была бы еще менее, еслибъ 
тридцать челов’Ькъ сгоряча не вздумали, прогнавъ непр!ятеля, 
еще преследовать его, несмотря на запрещение офицеровъ. Какъ 
только турки нисколько опомнились, они сейчасъ всехъ перебили. 
Большую услугу оказали въ этомъ деле небольшая мортиры си­
стемы Когорнъ (Coehorn), метаю идя шестифунтовыя гранаты.

5-го и 6-го числа непр!ятель усилилъ артиллерйскш огонь, 
и засыпалъ городъ бомбами; но оне не могли много вредить, 
потому что въ городе почти не было домовъ, а весь гарнизонъ 
былъ разм'Ьщенъ на стенахъ крепости, въ крытомъ пути и въ 
редутахъ.

8-го числа, за часъ до разсвета, пещпятель взорвалъ мины, 
проведенныя имъ противъ бастюна Левендаля; но какъ глубина 
ихъ была незначительна, то оне не нанесли вреда ни пали- 
садамъ, ни стоявшими позади ихъ войскамъ. Спустя полтора 
часа, турки произвели фальшивую атаку на редутъ, устроенный 
на высоте со стороны лимана, при содействш огня всей ихъ 
артиллерш. После того внезапно повернули на право, къ Измай­
ловскими воротами, и си этой стороны пошли на приступи со 
всею пехотою и пятью тысячами спаговъ, которые должны были 
спешиться. Атака произошла съ такою яростью, что триста че­
ловеки прорвались черезн палисадн и проникли до Измайловскихн 
воротъ. За ними несколько сотн турокъ перешли черези палисадъ, 
противъ Кристофельскихъ воротъ, и, продолжая атаку во рву, 
достигли до водяныхъ воротъ.

Однако гарнизонъ таки стойко защищался, что непр!ятель 
скоро былъ отбитъ и преследуемъ до его собственнаго ретран- 
шамейта. Потеря ихъ простиралась до 4,000 человекъ. Много 
способствовалъ пораженно турокъ взрывъ двухъ мини, подож- 
я?енныхъ русскими во время штурма, съ большими успехомъ; 
оне подорвали многихъ на воздухъ; друпе, опасаясь той же 
участи, такъ струсили, что офицеры не могли помешать ихъ 
отступление и бегству. Во время штурма Штофе льни коман­
довали вп стороне крытаго пути, а бригадиръ Братке и пол­
ковники Ведель находились близь водяныхъ воротъ. Pyccnie за­

хватили много знамени и четыре булчука, большое число лест- 
ницъ, много фашинъ и разныя оруд!я для копашя земли: все 
это было доставлено въ городъ.

Во время этой осады и особенно въ последнемъ деле, пики 
чрезвычайно пригодились русскимъ. Когда непр!ятель, овладевъ 
рвомъ, атаковывалъ водяныя ворота, то полковники Ведель и 
ла-Туръ сделали вылазку изъ другихъ воротъ, пошли колонною 
на неприятеля, и люди ихъ, въ этомъ случае действовали только 
пиками, какъ единственными оруд!емъ, которыми можно было 
оборониться отъ турецкихъ сабель.

Во весь день непр!ятель не сделали уже ни одного выстрела, 
и возобновили огонь своихъ батарей, усиливъ его, только 9-го 
числа. Среди дня турки нанесли вн апроши лестницы и фашины 
для новаго приступа; но спустя три часа по закате солнца, не- 
пр!ятель вдругъ прекратили пальбу, а потоми во многихъ ме- 
стахъ его лагеря заметили огни. Часть гарнизона отряжена была 
туда, но здесь никого уже не застали, и съ батарей исчезли 
пушки и мортиры.

На другое утро, 10-го числа, на разсвете высланъ былъ 
, более сильный отрядъ въ избежаше какой-либо неожиданной 
случайности и весьма скоро подтвердилось, что неприятель по- 

■ спешно бежали, оставивъ па месте большое количество бомби, 
гранатъ и боевыхн снарядовъ, таки каки и фашины, лестницы 
и оруд!я для копашя земли.

Несколько запорожскихъ казаковъ, выезжавшихи изъ своей 
станицы почти подъ самые Бендеры, въ тотъ же день прибыли 
въ Очаковъ съ извесНемъ, что непр!ятель въ полдень перепра­
вился черези речку Березовку, въ 14-ти верстахъ, или около 
4-хъ французскихъ лье, отъ Очакова.

11-го числа узнали, что они ушелъ уже за 10 лье. Въ тотъ же 
день гарнизонъ очистилъ ровъ и окрестности города отъ йерт- 
выхъ телъ. После штурма 8-го ноября найдено 3,000 непр!ятель- 
скихъ труповъ. Вся осада стоила туркамъ более 20 тыс. войска, 
изъ которыхъ половина умерла отъ болезни. Много способство­
вало смертности людей и неудаче предпр!ят1я позднее время года 
и безпрерывные дожди.

Когда турки были отбиты на последнемъ штурме, то 10 тыс. 
изъ нихъ направилось обратно во-свояси, не взирая на увеща- © ГП
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шя, ни на строгости офицеровъ, которые некоторымъ даже от­
рубили головы: ничемъ нельзя было воротить ихъ въ лагерь, ни 
къ ихъ обязанностями Оставппеся громко роптали на то, что 
ихъ напрасно ведутъ на гибель; что крепость, подобную Оча­
кову, нельзя взять въ позднее время года, особенно когда осажден­
ные защищаются какъ львы; что они шагу не сделаютъ впередъ, 
чтобъ идти на приступъ. Таыя речи заставили сераскира снять 
осаду: онъ опасался лишиться всего своего войска и многочи­
сленной артиллерш, если бы онъ сталъ упорствовать и оста­
ваться еще нисколько дней.

Потеря гарнизона превышала две тысячи человекъ, половину 
того числа, которое онъ составлялъ въ день обложешя крепости; 
онъ былъ увеличепъ 800 человекъ, приведенными Веделемъ изъ 
Кинбурна, а въ день снятая непр!ятелемъ осады въ городе не 
насчитывали двухъ тысячъ здоровыхъ людей.

Съ перваго дня осады, до снятая ея, весь гарнизонъ былъ 
размещенъ на стенахъ, въ крытомъ пути и въ редутахъ, где онъ 
оставался безсменпо день и ночь, и едва доставало людей для заня­
тая всехъ постовъ. Подобные труды, по необходимости, порождали 
болезни, а такъ какъ сверхъ того многаго недоставало въ кре­
пости для обыкновеннаго продовольствия, то люди наконецъ были 
до того изнурены, что едва держались на ногахъ; несмотря на все 
это, они превосходно исполняли свои обязанности, не ропща, и 
во все время осады Очакова оказались только два дезертира.

Фельдмаршалъ Минихъ весьма безпокоился во все время 
осады; правда, онъ принялъ все зависящая отъ него меры предо­
сторожности для отражешя неприятеля, но на успехъ надеяться 
онъ не могъ, зная жалкое положеше гарнизона. Какъ скоро онъ 
узналъ, что крепость обложена, онъ распорядился послать туда 
помощь. Генералъ-поручику Леонтьеву было поручено идти съ 
корпусомъ въ десять тысячъ человекъ; кроме того, несколько 
полковъ посажены на суда для отплытая внизъ по Днепру; по- 
следше перевалили уже черезъ пороги, какъ пришло известае, 
что турки удалились. Радость о томъ была темъ живее, чемъ 
менее того ожидали.

Императрица осталась весьма довольна образомъ дейстаия 
генерала Штофельна. Она не удовольствовалась производствомъ 
его въ генералъ-поручики,. а бригадира Братке въ генералъ- 
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машры. Первому она пожаловала еще значительный поместья 
въ Украине, а всему гарнизону выдано въ награду жалованье 
за несколько месяцевъ.

Стоявши подъ Очаковымъ флотъ, въ которомъ считалось до 100 
парусовъ, большею частью двойныя шлюпки, также не мало спо- 
собствовалъ къ снятаю осады; онъ не только не допустилъ тур- 
ковъ блокировать крепость съ моря, но и поддерживалъ огонь 
осажденныхъ. Турецкий командиръ флота былъ обезглавленъ за 
то, что онъ, въ противность приказание атаковать и разбить 
руссгай флотъ, не сделалъ этого.

Я сомневаюсь, чтобы на свете было другое войско, которое, 
подобно русскому, въ состояши было бы, или решилось бы тер­
пеливо выносить такте же непомерные труды, каше перенесены 
русскими въ Очакове. Это усиливаете во мне давнишнее убеж- 
деше, что русшйе способны все выполнить и все предпринять, 
когда у нихъ хороппе руководители. Но имъ нужно большое 
число иностранныхъ офицеровъ, такъ какъ солдаты больше до- 
веряютъ имъ, нежели собственнымъ своимъ.

Разсказавъ безъ перерыва о военныхъ действ:яхъ похода, я 
включу сюда несколько другихъ замечательныхъ событий, отно­
сящихся до 1737 года.

Еще въ царствование Екатерины, Петербургский и Венский 
дворы заключили между собою тесный союзъ, еще более скреп­
ленный въ царствоваше императрицы Анны: было условлено, что 
въ случае, если одинъ изъ дворовъ будете принужденъ къ раз­
рыву съ Портою, то другой окажете ему помощь посредствомъ 
значительна™ корпуса войска *), и даже объявить Порте войну, 
если допустите обстоятельства. Вследсттае этого договора, импе- 
раторъ въ 1736 г. сделалъ въ Венгрии все нужныя приготовле- 
шя и война была объявлена въ начале 1737 г. Но вместе съ 
темъ приступили и къ переговорамъ.

Для конгресса былъ избранъ Немировъ, польешй городокъ на 
реке Буге, по близости валахской границы, и принадлежащей 
великому гетману Польши, графу Потоцкому. Петербургсшй дворъ- 
назначилъ туда барона Шафирова, Волынскаго и Неплюева; Вен- 
скш — графа Остейна, барона Тальмана и графа Вользека;

1) Въ тридцать тысячъ человйкъ. Прим. авт.© ГП
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Порта—рейсъ-эфенди или великаго канцлера Метипея и Муста­
фу-эфенди, оба были въ чине визирей. Конгрессъ открылся 16-го 
августа; но такъ какъ ни одна изъ трехъ воюющихъ державъ не 
уступала въ своихъ требовашяхъ ни на шагъ, то переговоры 
не долго продолжались, и конгрессъ былъ прерванъ 14-го октября. 
Графъ Остейнъ возвратился въ Петербургъ, где онъ уже ни­
сколько лети занимали постъ полномочнаго министра. Но руссше 
министры, въ течете всего этого года, оставались въ К1еве, 
чтобъ быть готовыми возобновить переговоры.

Возвратясь въ Петербургъ, графъ Остейнъ всячески ходатай- 
■ствовалъ у русскаго двора о посылке значительнаго корпуса 
черезъ Валахпо въ Венгр1ю, для присоединетя къ император­
ской армш, съ целью сильнее действовать отсюда. Для поддер- 
жатя этого ходатайства, изъ Вены былъ посланъ генералъ 
де-Ботта. Но графъ Минихъ, прибывъ ко двору, съум'Ьлъ пред­
ставить доводы, столь убедительные, что въ этой помощи бы­
ло отказано. Росс1я желала, чтобы армш ея действовали от­
дельно, и, атакуя Порту съ двухъ сторонъ, произвели бы ди- 
версно такую сильную, чтобы она помешала всемъ турецкими 
юполчешямъ заразъ напасть на императорскую арм!ю. Оттого 
къ концу войны обнаружилось, что если бы императору также 
хорошо послужили, какъ Россш, то онъ не былъ бы вынужденъ 
согласиться на постыднейшш м!ръ, какой только былъ заключенъ 
въ течете вековъ.

Венсшй дворъ никогда не былъ вполне доволенъ графомъ 
Минихомъ, и если бы отъ него зависело, то этотъ генералъ былъ 
бы удаленъ ранее, чемъ постигъ его печальный конецъ. И графъ 
Минихъ отплатилъ этому двору; гордость его не выносила над­
менности венскаго двора, и онъ не упускалъ случая обнару­
жить ее передъ императрицею или русскими кабинетомн. Я по­
лагаю, что еслибп они оставался въ главе государства, то оба 
двора въ настоящее время не были бы такъ дружны, какъ теперь.

Изъ Вены отправили полковника Беренклау, который дол- 
женъ былъ участвовать въ походе русской армш, наблюдать за 
военными действ!ями и доносить о нихъ своему двору. А со 
стороны русскихъ, съ тою же целью, посланъ въ австршскую 
арм!ю полковники Даревстйй и друпе офицеры. По взятш 
Очакова, Беренклау написали реляцпо о томи своему двору.
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Въ письме къ графу Остейну въ Немировъ, онъ включили, между 
прочими, такого рода критичесмя размышлетя: «правда, что ни­
когда войско не атаковало города си большими мужествомн, но 
что касается до генераловн, то сколько ихн ни есть, все они спо­
собны быть только гренадерскими капитанами». Конно съ этого 
письма Остейнъ представилъ русскимъ министрамъ, которые сооб­
щили ее въ Петербургъ, откуда она была отправлена къ графу 
Миниху. Можно себе представить, каково было его негодоваше на 
Беренклау. Онъ сделали ему строжайшие выговори и обращался 
съ ними надменно и презрительно. Все это только пуще раздра­
жало ненависть къ нему венскаго двора. Беренклау отозвали, а 
вместо его посланъ полковникъ баронъ де-Рейски, который и 
участвовалъ въ походахъ русской армш 1738 и 1739 годовъ.

Полковникъ Даревскш, посланный цетербургскимъ дворомъ въ 
1737 г. въ императорскую арм!ю, въ следуюпце два года имелъ 
поручеше вести въ Польше переговоры съ местными панами, а 
вместо его въ австршскую армпо былъ отправленъ Броунъ. Въ 
несчастномъ деле при Кроцке онъ былъ взятъ въ пленъ турками, 
и выкупленъ французскимъ посломъ, маркизомъ де-Вильнёвомъ.

Въ этомъ же 1737 г. графъ Биронъ былъ избранъ въ курлянд- 
ск!е герцоги. Герцоги Фердинандъ, изъ дома Кетлеровъ, умеръ въ 
Данциге и съ ними угасло мужское поколете этого дома. По 
полученш о томи извеспя, петсрбургскш дворъ приказали риж­
скому коменданту, генералу Бисмарку, ввести все свои войска въ 
герцогство и поддерживать выборъ новаго герцога. Между теми 
курляндское дворянство съехалось ви Митаву. Тамъ оно собра­
лось въ соборе, где, по отслушанш молебна, болыпинствомъ го- 
лосовъ избранъ въ герцоги Эрнстъ-1оганнъ Биронъ. Надобно 
заметить, что несколько роти кавалерш были разставлены гене- 
раломъ Бисмаркомъ на кладбище и въ городе, такъ что избраше 
не могло не состояться. Я уже выше говорили о происхожденш 
этого новаго герцога. Курляндское дворянство, до того весьма без-; 
покойное, пользовавшееся большою свободою при управлении преж- 
нихи герцоговъ, увидело себя разомъ совершенно въ противопо- 
ложныхъ обстоятельствахъ. Никто не смели слова сказать, не 
рискуя попасть поди арестъ, а потоми въ Сибирь. Въ ходъ пу­
стили такого рода маневръ. Проболтавшагося человека, въ ту ми­
нуту, какъ онъ считалъ себя вне всякой опасности, схватывали за­
маскированные люди, сажали въ крытую повозку и увозили въ са-
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мыя отдаленный области Росши. Подобный похищешя повторились 
нисколько рази въ течете трехъ летъ, что Курлящцею правилъ 
герцогъ Эрнстъ-1оганнъ. Но одно изъ нихъ было такъ странно 
и вышло такъ комично, что л не могу не. упомянуть о немъ здесь.

Некто Сакенъ, дворянинъ, стоя подъ вечеръ у воротъ своей 
мызы, внезапно былъ схваченъ и увезепъ въ крытой повозке. Въ 
течете двухъ лети его возили по разными провишцямъ, скры­
вая отъ глазъ его всякую живую душу: и сами проводники не 
показывались ему съ открытыми лицомъ. Наконецъ, по истечеши 
этого времени, ночью отпрягли лошадей, а его оставили спящими 
вп повозке. Они ждали до утра, полагая, что снова поддуть, 
каки обыкновенно. Утро настало, но никто не приходили; вдругъ 
они слышитъ, что около него разговаривают по-курляндски; онъ 
отворяетъ дверцы и видитъ себя у порога своего собственнаго 
дома. Сакенъ пожаловался герцогу; этотъ сыграли только ко- 
медпо, пославъ и си своей стороны жалобу въ Петербургъ. От­
сюда отвечали, что если найдутся виновники этого дела, то ихъ 
строжайшими образомъ накажутъ.

XI.
Вторжешя калмыковъ въ Кубанскую область,—Вторжен1е татаръ въ Украину.—Походъ 1738 г. 
подъ предводительствомъ Миниха.— Переправа черезъ Бугъ. — Битва на КодимЪ.— Савранское 
сражен'ю.—Бой между рЪками Мологищемъ и БЪлогищемъ.—Арм1я приходить къ Днестру.—Арм1я 
удаляется съ Днепра, — Арм’1я снова переходить черезъ Бугъ..— Нападен1е татаръ на Фуражи- 
ровъ.—Размышлен1я по поводу похода 1738 г.-—.Жалобы поляковъ.—Жалобы вЪнскаго двора на 
фельдмаршала Миниха.—Крымсшй походъ подъ предводительствомъ Фельдмаршала Даси.—Даси 
вступаетъ въ Крымъ и овладЪваетъ Перекопомъ,—Взятие Перекопа,—Жаркое дГло между тур­
ками и русскими.—Даси выступаете изъ Крыма и возвращается въ Украину—^Состоян!е очаков- 

скаго гарнизона. — Казнь мнимаго царевича. .

1738—1739.

Возвращаюсь къ военнымъ действ!ямъ. Калмыки сделали но­
вый набегъ на Кубань. Большая часть края была ими опусто­
шена. Остальные покорились ея императорскому величеству.

Зимшя квартиры армги оставались те же, что были въ прош- 
ломъ году, т. е. въ Украине, гдй большая часть арм!и была 
занята пробитчемъ льда на Днепре и ограждешемъ границъ отъ 
татарскихъ набеговъ, впрочемъ нисколько не прекращавшихся.

Такого рода значительный набеги татары попытались было со­
вершить въ феврале. месяце, но успехи былъ маловаженъ. Гово­
рили, будто самъ ханъ стоялъ въ главе 40 т. человеки. Замыслъ 
его былъ пробиться сквозь украинсшя лиши, проникнуть дальше 
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въ страну и предать все мечу и огню. Подошедъ къ лишямъ, 
онъ нашелъ, что съ этой стороны пробиваться было бы слишкомъ 
опасно, такъ какъ ему могутъ отрезать отступлеше. Тогда онъ 
пошелъ далее до Изюма, где лиши не существую™, а напро- 
тивъ стелются равнпны. Пришедши сюда, онъ не хотели риско­
вать всеми своимъ войскомъ въ непр!ятельской земле; пошелъ 
на Донецъ, и оттуда уже сталъ высылать въ Украйну отряды 
татаръ, которые успели сжечь нисколько селъ и увести много 
местнаго народу. Между тймъ генералы, охранявшие границы, 
собрали свои войска, и такъ искусно повели ихъ, что несколько 
татарскихъ отрядовъ были отрезаны на дороге и добыча у нихъ 
отнята, а когда войска соединились и двинулись на встречу хан­
ской армш, ханъ поспГшно бежали. Въ это самое время фельд- 
маршалъ Минихъ возвращался изъ Петербурга въ свою квар­
тиру, въ Полтаве. Узнавъ, въ чемъ дело, онъ сталъ преследовать 
татаръ по степямъ, сдктавъ несколько переходовъ, но не нагналъ 
ихъ. После того войска вернулись въ свои зимшя квартиры.

Графъ Ми нихъ, желая пораньше открыть походъ, заставилъ 
полки заняться своей аммунищей и запастись сухарями на не­
сколько месяцевъ. Въ Росши солдата ничемъ не снабжаютъ; онъ\ 
долженъ самъ изготовлять все необходимое; повозки, мундиры, 
даже хлебъ, изготовляются въ полку; солдатами раздаютъ муку, 
а они уже сами пекутъ хлебъ и сухари; последше въ походе 
легче перевозятся и меньше подвергаются порчк

Въ начале года, при дворе происходило большое производство 
въ генералы; но чтобы не обременять военной кассы сверхштат­
ными расходами, то новыми генералами предоставлены те же полки, 
которыми они командовали въ чине полковника; изъ доходовъ съ 
нихъ они должны были получать себе жалованье. Коммисар1атъ 
выплатили ими только излишекъ противу прежняго ихъ оклада. Въ 
Росши полка лишается тотъ, кто произведени въ генералы.

Въ начале апреля полкамъ дано приказаше выступить въ по­
ходъ и отправиться на общее сборное место армш, и именно, 
какъ въ прошломъ году, близь Пероволочной. Въ первыхъ числахъ 
мая вся армтя была въ сборе и переправилась черезъ Днепръ по 
понтонному мосту.

Служивппе въ этомъ походе подъ начальствомъ Миниха ге­
нералы были следующее: генералъ-аншефъ Румянцевъ, гене- 
ралъ-поручики: Загряжийй, Карли Биронъ, Левендаль и
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Густавъ Биронъ, ’ генералъ-маюры: принцъ Антонъ-Ульрихъ 
Брауншвейгский, принцъ Голштейнсмй, Бутурлинъ, Ли­
вень, Кайзерлингъ, Ферморъ, Магнусъ Биронъ, Филосо- 
фовъ, Хр'ущевъ, Штокманъ, князь Василш Репнинъ, и др. 
Артиллерпо поручили въ особенности Левендалю, такъ какъ 
принцъ Гессенъ-Гомбургскй, женившись въ Петербургй, не уча- 
ствовалъ ни въ этомъ, ни въ слйдующемъ походй. Дворъ остался 
недоволенъ его образомъ дййств!я въ оба первые похода. По 
причинй раны, полученной подъ Очаковымъ, генералъ Кейтъ не 
могъ также участвовать ни въ настоящемъ походй, ни въ слй­
дующемъ. Императрица произвела его въ генералъ-аншефы, чинъ, 
соотвйтствующш генералу отъ кавалеры или инфантерш въ гер- 
манскихъ войскахъ. Во время этого похода онъ оставался въ Пол­
тава, имйя подъ командою вей войска, оставленный для защиты 
Украины. Въ продолжеше этой кампаши арм!я фельдмаршала Ми- 
ниха едва состояла изъ 55-ти т. человйкъ, включая сюда казаковъ.

Пер.еправясь черезъ Днйпръ, арм!я прошла спокойно, не то­
ропясь, до рйки Буга, куда прибыла ЗО-го но ня. Въ этотъ же 
день отъ плйнныхъ, взятыхъ легкими войсками, получено первое 
извйсые, что пещнятель находится по близости и идетъ къ рйчкй 
Кодимй, гдй будетъ выжидать русскую армно и дастъ ей сражеше. 
Первое дйло, стали строить мосты; три изъ нихъ были готовы 
3-го поля; одииъ былъ понтонный, а два сплочены изъ бочекъ.

4-го числа арм!я начала переходить черезъ мосты, а 7-го — 
и вей обозы прошли. Арм1я простояла на другомъ берегу лаге- 
ремъ три дня. Здйсь она была разделена на три дивизш; изъ 
нихъ каждая образовывала каре, въ средний котораго заключала 
свой багажъ, когда находилась въ походй. Но онй и лагеремъ 
стояли такимъ же образомъ, когда местность не позволяла упе­
реться въ рйку, или иначе занять болйе крйпкую позищю.

10-го числа армия выступила въ походъ, и около полудня 
переправилась черезъ рйчку Кодиму, недалеко отъвпадешя ея 
въ Бугъ, на различныхъ устроенныхъ тутъ мостахъ; затймъ, стала 
лагеремъ между обйими рйками, лйвымъ флангомъ въ Кодимй, 
а правымъ къ Бугу, такъ что последняя находилась у нея въ 
тылу. Около шести часовъ пополудни, пока войско устраивало 
лагерь, начальникъ донскихъ казаковъ извйстилъ, что по той 
сторонй Ко-димы, черезъ которую арм!я только что переправилась, 
показался непр!ятель въ чиелй нйсколькихъ тысячъ.

Но, какъ большая часть армейскаго и артиллершскаго обоза 
не успйла прибыть въ лагерь, по причинй затруднявшихъ дорогу 
дефилей, то генералъ Румянцевъ и генералъ-поручикъ Густавъ 
Биронъ взяли нйсколько полковъ и воротились на тотъ берегъ. 
Въ эТотъ день непр!ятель ничего не предпринималъ; арм!я спо­
койно устроила свой лагерь; артиллерия, пров!антъ, весь осталь­
ной обозъ успйли прибыть туда ночью.

11-го числа, раннимъ утромъ, казаки донесли, что вдали по­
казался нещйятельскш отрядъ; на это не обратили большаго внй- 
машя; когда же къ 7-ми часамъ все пространство въ полтора 
лье покрылось турками, фельдмаршалъ разеудилъ, что дйло ста­
новилось серьезнымъ. Фуражиры и ихъ прикрыНе были отозваны 
назадъ въ лагерь, и всей армш велйно стать подъ ружье. Въ 
8 часовъ передовые отряды праваго крыла были атакованы. 
Генералъ-поручикъ Загряжский такъ кстати пришелъ къ нимъ 
па помощь съ частно армейскихъ пикетовъ, что непр!ятель на 
этомъ мйстй былъ отбитъ. Въ тоже время турки атаковали ла­
герь украинскихъ казаковъ, въ надеждй справиться съ ними безъ 
большаго сопротивлешя, такъ какъ это было самое худшее рус­
ское войско. Но, видя приближеше нйсколькихъ пикетовъ, кото- 
рыхъ велъ генералъ-машръ Философовъ, они ушли.

Сильнйе всего дййствовалъ неприятель противъ центра. Бри- 
гадиръ Шиповъ, будучи дежурнымъ и видя, что передовые по­
сты праваго крыла атакованы, собралъ въ одинъ корпусъ пере­
довые посты центра. Такъ какъ онъ слишкомъ зашелъ впередъ, 
то турки окружили и атаковали его со вейхъ сторонъ. Онъ за­
щищался со всевозможною храбростью, но ему бы не устоять, 
если бы не пришли скоро на помощь ему. На выручку ему дви­
нулся самъ фельдмаршалъ, во главй кирасирскаго отряда. Его 
поддерживали генералъ-поручики Левендаль и Густавъ Биронъ, 
каждый съ нйсколькими баталшнами. Наконецъ, и здйсь отбили 
непр!ятеля. Онъ возобновлялъ атаки еще нйсколько разъ, но безъ 
всякаго успйха. Артиллер1я дййствовала отлично; отъ нее не- 
щцятель потерялъ людей больше, нежели отъ ружейнаго огня. 
Турки оставались еще нйсколько времени въ виду у русскихъ; 
но когда фельдмаршалъ двинулся впередъ съ частно армш, такъ 
что фланги защищала пйхота, драгуны, большею частно спйшив- 
пнеся, шли между пйхотою вдоль лиши, а гусары и казаки на © ГП
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флангахи, то непр!ятель совершенно удалился по очевидной не­
возможности устоять противу слишкомн сильнаго артиллершскаго 
огня. Сн обеихн сторонъ уронъ былъ не велики: у русскихн ра- 
ненъ одинн полковники, а на поле битвы найдено около 200 
непр1ятельскихн трупови.

Покуда главный турецюя силы тревожили армш, одинн ихи 
корпусн были отряжени на встречу обозу, шедшему изп Украины 
и успевшему безпрепятственно подойти кн армш на разстоянш 
4-хн лье. Но, благодаря степной местности, командующей обо­
зомн офицери усмотрели непр!ятеля весьма изп далека. Они 
успели окружить себя обозоми, изн-за котораго и защищался, 
пока фельдмаршалу изв4стивш!йся оби опасномн его положеши, 
не отправили кн нему на помощь несколько полковн, которце его 
и выручили; затемъ обози вступили вн лагерь, не потерявп ни 
одной повозки. При этоми случае ви армш прибыло несколько 
иностранныхн офицерови, кто волонтеромн на время похода, а 
кто для поступлешя на службу. Ви числе волонтеровн находи­
лись графи-Краффор ди (Сгайогй), нисколько шотландцевп или 
англичанн, и графи Изенбургн, кавалерп тевтоническаго ордена 
и подполковники гессенской службы.

После этого дела армгя нисколько дней продолжала путь 
спокойно; турки подходили кн ней только малыми партиями. 
Между тгЬмъ дошли слухи, что .они со всеми своими силами 
идути ки ргЪчк'Ь Саврану па границе Польши. Графи Минихн 
решился следовать за ними туда. Они прибыли кн месту 17-го 
числа, и тотчаси же приступлено было ки устройству мостови 
для переправы.

18-го числа посланные на разведки запорожсше казаки во­
ротились си изв^спеми, что нещиятель находится не далее, каки 
вн одну или две лье, и ви настоящую минуту идсти атаковать 
русскихп.

19-го числа авангардп армш, состоявши изп 7-ми пехот- 
ныхн полковн, 1 гусарскаго и изп песколькихъ тысячи каза- 
ковн, поди командою генералн-поручика Карла Бирона, перешелн 
черезн Савранн. Вн часи пополудни непр!ятель распорядился 
атаковать армш. Турки начали си запорожскихи казакови, взяв- 
шихи позицпо на высоте си праваго фланга, и укрепившихся 
за обозомн; они несколько рази, ■ и верхомн, и спешившись, уда­
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ряли на русскихн си большою силою, но встретили такой отпорн, 
какого не ожидали; это ихн крайне озадачило, таки что когда 
фельдмаршали выслали казаками некоторую помощь, непр!ятель 
удалился вн соседшй леей.

Между теми графи Минихн вывели армш изп лагеря, вн 
котороми, поди начальствоми генерала Румянцева, оставили лишь 
столько людей, сколько нужно было для охраны обоза. Они обра­
зовали только одну лишю, правыми флангомн опиравшуюся на 
запорожскш лагерь, а левыми на глубокую и чрезвычайно кру­
тую балку, находившуюся впереди лагеря. Эти меры не смутили 
нещлятеля. Они несколько рази атаковывали то правый, то ле­
вый фланги; некоторые даже обошли лишю и напали на лагерь. 
Однако ихн отвеюду отбивали. Кн 4 часами непр!ятель отступили 
со всехъ сторонн; полагали даже, что они окончательно сойдетн 
си поля битвы. Однако ошиблись. Кн 5-ти часами турки снова 
выстроились впереди леса и кинулись на русскихн сн большею 
противн прежняго яростью; ихн снова отбили, и они принуждены 
были бежать, оставивн на месте сражешя более тысячи уби- 
тыхп. Этой победе много содействовали генералн-поручикп Ле- 
вендаль, разставивн артиллерпо на высоте у праваго крыла, 
откуда они -громили нещиятеля си фланга.

Это дело привело непрштеля вн такое уныше, что они не 
только не безпокоилн русскую армно вн ея походе вн течеше 
несколькихи дней, но даже о немн и слыхать не было. Только 1-го 
августа одинн валахскш дезертирн известили, что вн 4-хп лье 
отв армш стоити значительный корпуси, состоящш изн турокв 
и татарв, поди командою белгородскаго султана и четырехъ 
пашей, и что непр!ятель намеренв произвести атаку на следую­
щее утро. По этому известию стали делать приготовления кв 
бою, а каки арм!я въ это время проходила чрезв дефилеи, то 
она шла, не останавливаясь, всю ночь, чтобы успеть выдти изъ 
нихв до утра. Отряженные для наблюдешя за нещйятелемв дон- 
сше казаки, 3-го числа, рано утроив, возвратились, ведя си собою 
8 человеки пленныхи, захваченными у непр!ятельскаго отряда, 
котораго они встретили и обратили въ бегство. Пленные объ­
яснили, что бендерешй сераскиръ, перешедъ си арм!ею Днестру 
приказали белгородскому султану идти сн своими татарами на 
встречу русскими; но тотъ отказался это исполнить, если сера- © ГП
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скиръ не дастп ему въ помощь нисколько турецкаго войска. 
Тогда сераскирн даль 8,000 человеки поди командою Вели-пашн, 
одного изъ лучшихн ихн офицеровн, того самаго, который ата­
ковали русскихъ въ дГлахъ 9-го и 11-го поля. Этотъ Вели-паша 
въ следующемн за т^мъ году былъ бендерскимн сераскиромъ и 
командовали оттоманскими войсками противи русскихн.

Арм1я продолжала идти ки Днестру, до котораго оставалось 
пройти только две лье; справа у нее была рГчка Молочище, 
слева БГлочище. Когда вскоре затоми показался непр!ятель, 
фельдмаршали, вн главе отряда конной гвардш и кирасировъ, 
сами пошелн на рекогносцировку. Они увидали турокв, выстроен- 
ныхи ви боевой порядокъ, позади горы, ви полулье отн армш. 
Вследствие этого они приказали генерали-квартирмейстеру Фер- 
мору, командовавшему авангардоми, 7-ю пехотными полками, 
одними гусарскими полкомн и двумя тысячами казакови, образо­
вать изъ своего войска каре, идти на высоту и оттуда высмо­
треть расположеше непрьятеля. Ви тоже время они приказали 
генерали-поручику Карлу Бирону следовать со всею своею диви- 
з!ею за авангардоми и выдвинуть впереди, поди командою принца 
Брауншвейгскаго, три пехотные полка и несколько конно-грена- 
дерскихн роти. Си этими корпусомъ принцъ стали противи ле- 
ваго непр!ятельскаго крыла. Къ нему присоединился генерали- 
поручики Левендаль, который тутъ же расположили полевую 
артиллерйо. Вскоре потоми неприятель ударили на дивизйо гене- 
рали-поручика Бирона и на отряди принца Брауншвейгскаго; 
однако его живо отбросили, у него произошло смятеше; а когда 
турки увидали, что на нихи идути, то они бежали. Ихн пресле­
довали легкая войска, которыя, воротясь, донесли, что неприятель 
удалился отчасти къ Днестру, отчасти вдоль Молочища. За не­
сколько дней до этого дела, арм!я сделала два перехода сряду 
по степи, где не было ни капли воды; если бы непр!ятель на- 
стигъ ее при такой печальной обстановке, то они моги бы на­
нести ей значительный вреди.

6-го числа, си разсветомъ, арм!я выступила ви походи, имея 
по прежнему по правую руку Молочище, по левую Белочище. 
Не прошла она много, каки увидала на высоте, при впаденш 
Молочища ви Днестри, по ту сторону речки, лагерь белгород- 
скаго султана, со всеми его татарами и несколькими тысячами 

турокп. Едва непр!ятель завидели армйо, каки тотчасн же пере- 
шелъ черезъ речку и заняли позищю на высоте, влево отв рус- 
скихи; изи этого маневра фельдмаршали заключили, что его хо- 
тятъ атаковать. Авангардн остановился, чтобы дать время отстав­
шими на пути дивиз1ямъ и ар!ергарду догнать его, да чтобы и 
принять меры кн прикрытью обозовн и пров!анта. Непр1ятель 
вывели много войска для атаки ар!ергарда, что исполнилось 
около 10-ти часовн утра; вн тоже время другой корпусн атако­
вали авангардн; но этотн тотчаси же отбили казаки и калмыки. 
Атака же ар!ергарда была и продолжительнее и горячее. Графи 
Минихн лично туда отправился. Донские казаки испытали на 
себе первые порывы непр!ятельской ярости; таки стремительно 
они на нихъ напали, что сначала казаки подались назади, 
однако, скоро оправившись, ви свою очередь, атаковали татари 
пиками и заставили ихн отступить, несмотря на ихи превосход­
ство ви числе. Генерали-машрн Философовъ, шедшш въ ар!ер- 
гардГ съ четырьмя пехотными полками, долженъ былъ несколько 
отстать, для прикрытая следовавшаго за арм!ею остальнаго ба­
гажа, который, по причине дурныхъ дороги, не моги идти вплот­
ную, каки обыкновенно. Непр1ятель сильно ударяли на него, и 
даже взяли бы верхи, если-бъ не скорая помощь генерала Ру­
мянцева, прибывшаго на место действья си несколькими конно­
гренадерскими ротами и тремя пехотными полками, что заста­
вило турокп удалиться.

Для лучшаго огражденйь обоза несколько баталюнови были 
разставлены вдоль фланговн, начиная отв ар!ергарда до головы 
армш; арм!я же отдыхала, покуда устроивался для нея лагерь. 
Нещнятель хотели - было сжечь травы, но бывппе передп теми 
дожди уничтожали действ!е огня. Около 5-ти часовп пополу­
дни непр!ятель произвели новую атаку на донскихи казакови и 
калмыковн; но, снова отброшенный, они удалился, держась берега 
Днестра.

Тутп арм!я вступила ви лагерь, имея правое крыло на пу­
шечный выстрели отн Днестра, а тылн—обращенный кн речке 
Белочище. Потеря русскихн вн этомн деле не превышала 200 
человеки убитыми; вн числе ихи были полковники донскихи 
казакови.

Настоящш лагерь русскихн приходился каки рази противъ © ГП
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непр!ятельскаго, расположенного по ту сторону Днестра; онъ 
былъ искусно укрепленъ и съ хорошими батареями. По време- 
намъ янычары переплывали реку на небольшихъ лодкахъ, чтобы 
схватиться съ передовыми караулами. Весь день 7-го числа про- 
шелъ въ этихъ схваткахъ и въ обозреши береговъ, для отыска- 
шя удобного места для переправы. Но такъ какъ берега утеси­
сты и чрезвычайно круты, то о такой переправе едва-ли можно 
было помышлять. Соображая непр!ятельск!я силы, расположен­
ный на противоположномъ берегу и состоявппя изъ 60 тысячъ 
человекъ съ 60 пушками и 15 мортирами въ батареяхъ, да со­
седство белгородского султана, который не переходилъ черезъ 
реку, а оставался влево отъ русскихъ въ двухъ лье, безпре- 
станно тревожа передовые караулы,—фельдмаршалъ ограничился 
устройствомъ на берегу батарей съ пушками и мортирами, и 
въ ночь на 9-е число открылъ огонь противъ непр!ятельскаго 
лагеря, но безъ всякого результата. Между темъ оказался не- 
достатокъ и въ фураже; пришлось по этому переменить лагерь.

9-го числа, съ разсветомъ, арм!я выступила въ походъ. Едва 
отошла она на пушечный выстрелъ отъ оставленного логеря, 
какъ турки въ болыпомъ числе переправились черезъ реку и 
присоединились къ татарами. Они шли параллельно съ русскими 
во все время ихъ похода, безпрестанно тревожа ихъ. Неприятель, 
между темъ, продолжали переправу черезъ реку во весь день, 
такъ что къ вечеру более половины его армш успела перейти.' 

10-го числа армгя стала подъ ружье, чтобы прикрыть обозы, 
шедипе черезъ мосты, которые были построены на Молочище. 
Непр1ятель двинулся въ боевомъ порядке и ударилъ на рус­
скихъ одновременно въ несколькихъ местахъ, повторяя свои 
нападешя, но ихъ постоянно отбивали; впрочемъ, никогда еще 
турки не оказывали такой стойкости. Местность, изрытая овра­
гами, полная скалъ и громадныхъ камней, представляла для 
янычаръ то удобство, что они, прячась за каменьями, могли 
такъ близко подойти къ русскимъ, что стреляли въ нихъ почти 
въ упоръ. Однако фельдмаршалъ приказалъ наконецъ несколь- 
кимъ гренадерскимъ ротамъ идти на нихъ; они такъ ловко на 
нихъ ударили, что заставили ихъ выдти изъ своихъ засадъ и 
бежать. Гусарскш Стоянова полкъ, да казаки и несколько 
драгунскихъ ротъ преследовали бежавшихъ на сколько позво­
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ляла местность. Потеря русскихъ простиралась до 300 человекъ; 
но ни одинъ офицеръ не былъ ни убитъ, ни раненъ. Неприятель 
лишился 1,000 человекъ, оставшихся- на поле битвы.

Фельдмаршалъ оставался еще несколько времени въ окрест- 
ностяхъ Днестра, подавая видъ, что намеренъ совершить пере­
праву; но онъ постоянно находилъ противъ себя непр!ятеля; на­
конецъ онъ пришелъ къ реке Бугу, и тута переправился 1-го 
сентября, после полученнаго извесия, что непр!ятельская арм!я 
не только разделилась, но что даже тотъ отрядъ, который, не 
отставая, безпокоилъ его во время переходовъ, ушелъ по ту сто­
рону Днестра.

Еще за несколько времени до переправы фельдмаршала че­
резъ Бугъ, непр!ятель въ теченье несколькихъ дней показывался 
только издали, и то малыми париями, что значительно успо- 
коивало русскихъ. Белгородскш султанъ воспользовался этимъ. 
Ночью онъ подошелъ къ армш съ значительнымъ отрядомъ и 
сталъ въ засаде въ глубокой балке. На другое утро, генералъ- 
поручикъ Загряжскш, командовавши армейскою дивиз!ею, при­
казалъ своимъ людямъ выдти на фуражировку, подъ прикрыпемъ 
полковника, маюра и 800 человекъ какъ пехотинцевъ, такъ и 
драгуновъ; но какъ все полагали себя въ безопасности, то при­
крытие служило только для виду. Фуражиры съ повозками сво­
ими оставили конвой позади и ушли за 2 лье отъ лагеря, раз- 
сыпавшись по равнине. Внезапно бросаются на нихъ татары, 
умерщвляютъ четыре или пять сотъ человекъ солдата пли день- 
щиковъ, столько же хватаютъ въ пленъ, и уводятъ до 2,000 
головъ быковъ и лошадей, а прикрытие уже не въ состояши 
было помочь. Этотъ случай дорого обошелся командовавшему 
конвоемъ полковнику Тютчеву. На наряженномъ по воле фельд­
маршала военномъ суде, Тютчева приговорили къ разстрелянш. 
Генералъ Загряжсмй за то, что выслалъ людей па фуражи­
ровку безъ дозволешя фельдмаршала и съ малымъ конвоемъ, раз- 
жалованъ въ рядовые драгуны; тому же наказатю подвергся де­
журный бригадиръ валахскш князь Кантакузинъ, за то, что 
онъ не находился на сборе отряда и не далъ инструкций пол­
ковнику. Конвойный малоръ также разжалованъ въ солдаты, но 
такъ какъ не онъ начальствовалъ, то наказаше это не продли­
лось долее несколькихъ месяцевъ; но генералъ и бригадиръ © ГП
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принуждены были весь слЪдующш походъ прослужить рядовыми 
драгунами, и получили прощеше только после мира.

Несмотря на это несчастное дЪло съ фуражирами, нещпятель 
вообще не нанесъ большаго вреда русскимъ. ТЪмъ не менее, 
этотъ походъ обошелся не легче предъидущихъ. Въ армш было 
чрезвычайно много больныхъ, изъ которыхъ большая часть умерли; 
а выздоровйвппе такъ были слабы, что не годились ни на какую 
службу, и поправились только послЪ нЪсколькихъ месяцевъ 
пребывашя на зимнихъ квартирахъ. Никогда русская арм1я не 
теряла столько лошадей и быковъ. Дошло до того, что хотя для 
артиллерш и было заготовлено нисколько сотень запасныхъ ло­
шадей и быковъ, но къ концу похода почти не на чЪмъ было 
ее везти. Большое количество бомбъ и ядеръ было зарыто въ 
степяхъ, и столько же оставлено съ обозными повозками въ 
ПольшЪ, чрезъ которую прошла артиллерья съ частью армш.

Въ фураже въ степяхъ оказывался большой недостатокъ, 
потому что татары подожгли травы. Пришлось армш нисколько 
дней сряду проходить и становиться лагеремъ на сожженной 
местности, безъ всякой возможности накормить вьючный скотъ. 
Это заставило графа Миниха раздЪлить армпо на нисколько 
колоннъ, оставивъ себЪ последнюю. Этимъ онъ чрезвычайно об­
легчили довольстве. Къ концу сентября вся арм!я вступила въ 
Украину и расположилась на зимшя квартиры; Мипихъ квар­
тирою своею избрали К1евъ.

Идучи къ Днестру, русская арм!я прошла по польской 
землй. Коронный велишй гетманъ, графи Потоцкой, послали' 
жалобу на это графу Миниху. Таки каки неприятель этими же 
путемн пошелп ему на встречу, то фельдмаршалъ отвечали, что 
они знаетн свои обязанности относительно нейтральнаго края, 
что они не вступили бы туда, если бы непр!ятель не указали 
ему пути. Графи Потоцкий, недовольный этими возражетемъ, 
жаловался петербургскому двору, но отсюда ему отвечали ви 
томи же смысле. Но еще сильнее раздались жалобы, когда 
большая часть армш, возвращаясь си Днестра, снова прошла 
черезп Польшу. Сами король, несмотря на тайное соглашеше 
си русскою императрицею, принуждени были сделать представ- 
леше черезп своего посла. Ему отвечали, что если нещмятель 
прошели черезп Польшу, то нельзя жаловаться, если армгя пошла 

той же дорогой; но если только где-либо были безпорядки и 
арм!я кому-либо причинила вреди, то все будетп вознаграждено 
до копейки.

ВЪнскш дворн также сильно жаловался на графа Миниха за 
то, что они не выполнили условленнаго вн начале похода плана. 
По этому плану графи Минихи долженн были перейти ДнЪстрв 
и взять городи Бендеры, или Хотинн. Но тутн встретилось столько 
ирепятствш, что проектъ не моги быть исполненк. Графи Минихи 
легко оправдался передн своими дворомн, доказавъ самыми оче­
видными образомн, что они не моги ни перейти чрезн Дн'Ъстрн, 
ни решиться на осаду которой либо изн этихп двухн крепостей безн 
совершенной гибели вверенной ему армш. Они пришелп бы вн 
такой край, где не только неприятель заблаговременно уничто­
жили фуражн, но гдЪ вн добавокн свирепствовала чума, именно 
вн Молдавш и Валахш. Но все эти причины вн В'ЪнЪ не при­
нимались ви соображеше. Тами говорили, что графи Минихи 
всегда были противъ ихн двора; это они помЪшалн императрице 
послать 30 т. человеки п'Ъхоты для присоединетя кн армш им­
ператора вн Венгрш; что св этими войскомн можно бы было 
предпринять важныя дЪла противн невЪрныхн; но они, фельд- 
маршали, действуете только по увлеченно, и изи одного често- 
любiя хотЪлн быть вн главЪ большой армш, си которою ничего 
не сдЪлалъ, потому что злится на венсшй дворн; и что бы они 
ни говорили, а они моги бы предпринять что-нибудь по-важнЪе, если 
бы только захотЪли. Словомн, императорн таки настаивали, что 
Миниху послано изн Петербурга положительное приказате во­
ротиться и взять одну изн поименованныхн двухн крЪпостей. Это 
приказате получено ими тогда, когда они уже перешелн черезп 
Буги и раздЪлилн свою армпо, отправляя ее вн Украину. Фельд- 
маршалп собрали военный совЪтн; всЪ генералы были того мнЪ- 
шя, что приказате это невыполнимо, даже и при пожертвовати 
всей армш. Императрица согласилась си ихи доводами и позво­
лила войсками возвратиться. Такими образомн вЪнскгй дворн вто­
рично заставили петербургски! отдать приказате графу Миниху 
касательно возобновленья военныхн операщй. Тоже случилось вн 
прошлыми году, после взяия Очакова, когда непременно хотели, 
чтобы руссше взяли Бендеры. Ви заключете всЪхъ жалобн, во­
зобновили передн императрицею просьбу о присылкЪ въ Венгрш, © ГП
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на 1739 годи, техъ 30 т. человеки пехоты, па который надея­
лись еще въ прошлогоднемъ походе. Петербургски дворъ даль 
уже и слово; но когда Минихъ зимою пр1ехалъ въ Петербурга, 
онъ такъ съумелъ представить герцогу курляндскому и импера­
трице всю невыгоду для Россш, если послать въ Венгрию лучине 
полки, что императоръ остался ни причемъ, какъ и въ прош- 
ломъ году.

Покуда графъ Минихъ направлялся къ Днестру, фельдмар- 
шалъ Ласи со второю арм!ею снова шелъ по пути въ Крымъ. 
Армпо его составляли никакъ не более 30 или 35 т. человекъ, 
включая сюда и казаковъ.

6-го поля, графъ Ласи съ арм!ею своею находился въ виду 
Перекопа; за литями стоялъ ханъ съ 40 тысячнымъ войскомъ, 
и надеялся порядкомъ затруднить вступаете въ Крымъ. Онъ 
очень полагался на новыя лиши, устроенный татарами передъ 
Ра1п8-МеоВйез въ предъидущемъ году. Но графъ Ласи раз- 
строилъ его планъ. Онъ вступилъ въ Крымъ, не потерявъ ни 
одного человека; дело въ томъ, что въ летнюю засуху Азовское 
море несколько присыхаетъ и западный ветеръ такъ угоняетъ 
волны, что можно вступить въ Крымъ, почти не замочивъ нога. 
Къ счастпо, что этотъ ветеръ началъ дуть съ 7-го числа. Фельд- 
маршалъ воспользовался имъ, не упустивъ ни минуты. Онъ раз- 
ставилъ свою армью вдоль берега въ одну лишю и благополучно 
перешелъ море до возвращешя волнъ. Потонули только несколько 
повозокъ въ ар!ергарде, не поспевшихъ за остальными, такъ 
какъ вскоре после перехода армш море снова нахлынуло. Арм1я 
овладела фортомъ Шиваскулой.

8-го числа фельдмаршалъ пошелъ къ Перекопу и осадили 
его; осада продолжалась только до 10-го числа. Сильный огонь, 
которыми громили эту крепость, огромное количество брошен- 
ныхъ въ нее бомбъ, произведшихъ сполна свое действ!е, заста­
вили турецкаго коменданта просить капитуляцш. Фельдмаршалъ 
требовали непременно, чтобы онъ сдался военнопленными, на 
что тотъ, после некоторыхъ возраженш, согласился. Гарнизонъ, 
состоявший изъ 2,000 янычаръ съ двухбунчужнымъ нашею въ 
главе,, вышелъ изъ крепости и положили оруяйе. Генералъ-ма- 
юръ Бриньи-младшш вступилъ въ крепость съ двумя пехотными 
волками и приняли начальство надъ нею. Онъ нашелъ тутъ до 
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ста орудш, большею частью чугунныхъ, достаточный запасъ по­
роха, но очень мало хлеба. После этого дела, Ласи двинулся 
въ Крымъ, который нашелъ въ жалкомъ состояши и почти пу­
стынными.

20-го ¡юля происходило жаркое дело между татарами и частно 
армш графа Ласи. Отряди въ 20 т. человеки атаковали украин- 
скихъ казаковъ, шедшихъ въ ар!ергарде, и при томъ съ такою 
яростью, что смялъ ихъ и произвели смятеше въ Азовскомъ дра- 
гунскомъ полку, который хотели ихъ поддержать. Между теми 
генералъ-поручикъ Шпигель прибыли на место съ четырьмя 
драгунскими полками и донскими казаками, чтобы удержать бе~ 
гущихъ; не успели они оправиться, какъ непр!ятель снова на нихъ 
ударили съ яростью; бой былъ продолжительный и горячш. Фельд­
маршалъ велели несколькими пехотными полками, пришедшими 
уже въ лагерь, выступить на помощь; татары принуждены были 
удалиться, оставивъ на поле битвы более 1,000 труповъ. Со 
стороны русскихъ потеряно отъ 6 до 7 сотъ человеки, включая 
сюда казаковъ. Генералъ Шпигель былъ раненъ ударомъ сабли 
въ лицо.

Согласно съ данными ему инс-трукщями, графъ Ласи дол- 
женъ былъ овладеть Кафою, самымъ укрепленными пунктами 
въ Крыму, и морскою гаванью, въ которой турки часто содер­
жать свой флотъ; но онъ повсюду нашелъ край въ такомъ 
разорены, что армш почти нечемъ было пропитаться. Кроме того, 
шедшш изъ Азова флотъ съ провизьею, подъ командою вице-ад­
мирала Бредал’я, былъ встреченъ на пути такою сильною бурею, 
что одна половина судовъ разбилась, а другая разсеялась. И 
такъ, сделавъ еще несколько переходовъ, графъ Ласи привели 
армпо обратно къ Перекопу, где приказали подорвать все укреп- 
лешя и срыть линш на значительное разстояше. Въ этомъ ла­
гере онъ оставался до конца августа, после чего пошелъ по 
дороге въ Украйну, куда войска его прибыли на зимшя квартиры 
въ октябре месяце.

Извеспя, нриходивппя изъ Очакова въ течете всего 1738 г., 
были очень печальны. Хотя и посланы были новобранцы для 
укомплектованья полковъ, какъ въ Очакове, такъ и въ Кинбурне, 
однако едва они тамъ водворялись, какъ мёрли, точно мухи; къ 
довершешю несчаспя, въ оба города проникла чума, которая © ГП
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страшно косила людей, такъ что генералъ Штофельнъ некоторое 
время оставался безъ необходимой по крепости прислуги, а въ 
сентябре 1739 г., когда ему приказано было срыть и бросить оба 
города, то они назадъ привели въ Украину едва-ли треть своего 
первоначальнаго войска. Очаковъ стоилъ Россш более 20 т. чел.

Въ эту зиму арм!я также мало пользовалась спокойстглемъ 
на своихъ квартирахъ, какъ и въ прошлые годы. Одна часть 
полковъ занята была разбиватемъ льда на Днепре и защитою 
грапицъ отъ татарскихъ набеговъ; другая работала на кварти­
рахъ надъ исправлешемъ аммунищи и приготовлешями къ пред­
стоящему новому походу.

Въ марте 1739 г. татары пытались ворваться въ Украину 
и успели сжечь несколько деревень, но добычи не захватили, 
благодаря сделанными искусными распоряжешямъ, такъ что въ 
несколько часовъ многие отряды могли соединиться и идти по 
тому направленно, въ которомъ показался непр!ятель. Такими 
образомъ разбили несколько татарскихъ партш, разогнали и про- 
чихъ, которыхъ казаки преследовали въ самыя степи, и взяли въ 
плени несколько человеки татаръ. Эта неудача въ Украйне за­
ставила татаръ стараться вознаградить себя инымъ образомъ; не 
обращая внимашя на существовавший между ними и Польшею 
мирный договоръ, они ворвались въ это королевство и опусто­
шили множество местечекъ и деревень, откуда вывели всехъ 
жителей въ неволю.

Свирепствовавшая въ Молдавш и Валахш чума сообщилась 
также одной части Украйны, но, благодаря разумными мерами 
фельдмаршала Миниха, зло не распространилось по всему краю. 
Однако, нельзя было отвратить того, что несколько городовъ и 
сели совершенно обезлюдели.

Ви ноябре этого года, въ. Украине совершена страшная казнь. 
Сынъ местнаго крестьянина стали выдавать себя за сына Петра I, 
царевича, умершаго въ 1718 году. Поди этими именемъ при- 
шелъ они въ одно пограничное село, где объявили о себе 
тремъ солдатами, стоявшими на карауле у сигнальныхъ мая- 
ковъ. Солдаты и поселяне оказали ему почести, местный свя­
щенники велели звонить въ колокола и отслужили въ честь 
его литурпю; наконецъ, все населеше столпилось на улице, и 
дело приняло бы, пожалуй, серьезный обороти, если-бъ не узнали 

о томи казацкш сотники, который немедленно сообщили о случае 
находившемуся по близости генералу Румянцеву. Лжецаревича 
и его немногочисленныхъ приверженцевъ безъ труда арестовали 
и увезли въ Петербургъ, где они судились въ Тайной Канцелярш. 
Потомъ ихъ обратно отправили въ Украйну; генералъ-машру 
Шипову дано приказаше казнить ихъ. Мнимый царевичи живой 
посаженъ на коли, священники и три солдата казнены различ­
ною смерПю. Поселянами императрица объявила прощеше, однако 
село ихъ было срыто, а крестьяне переведены въ друПя места]

XII.

Начало нампан!и.— Переправа черезъ Бугъ.— Минихъ переходить черезъ ДнЪстръ.— Битва на 
ДнЪстрЪ.— Случай съ княэемъ Кантем1ромъ.— Арм1я вступаетъ въ прекопсн!я, или чернатсн!я 
ущелья.— Битва при Ставутчане.— Взят1е Хотина.— Гвард1ю и военноплЬнныхъ отправляютъ въ 
Украйну,— Минихъ вступаетъ дадЪе въ Молдав1ю.— Императоръ заключаетъ съ своей стороны 
миръ съ Портою.— Экспедиц1я донснихъ назановъ подъ командою бригадира Фролова.—Русская 
арм!я возвращается на свои квартиры.— Старан1я русскаго двора о заключена мира..—Русская 
ариНя удаляется изъ Молдав1и и возвращается въ Украину.— Способъ, употребленный генераломъ 
Девенвольдомъ для перевозки артиллер!и черезъ Дн'Ьстръ.—Размышление по поводу похода 1739 г.1739 г.

По возвращеши отъ двора, въ конце марта месяца, фельд- 
маршалъ Минихъ объявилъ по полками, чтобы они были го­
товы выступить въ походи черезъ сутки по объявлеши о томи 
приказа.

Сборными местомн армш назначена окрестность Клева. По­
этому большей части войска приходилось пройти вдвое больше 
разстояшя противъ прежнихъ лети, когда сборное место назна­
чалось въ центре зимнихъ квартиръ. Полки, расположенные на 
Дону, Донце и около украинскихъ литй, должны были пройти 
200 лье до Клева. 26-е апреля назначено было для общаго сбора, 
но, по сказанными причинами, отдаленные полки не явились.

Днепръ вышелъ изи береговн и наводнили окрестность на 
два лье кругомъ. Несмотря на это препятств!е, стали устроивать 
понтонный мости, который окончили 8-го мая. Сперва прошли 
ближайшие полки, остальные—по мере ихн прибытия; но, несмотря 
на употребленную поспешность, войска съ артиллертею и про- 
в!антскимъ обозомъ собрались не ранее 4-го 1юня, когда вся 
арм!я находилась уже на другомъ берегу.

Въ настоящш годи арм!я графа Миниха состояла изъ 49-ти 
МАНШТЕИНЪ, изд. „русской старины“ 1875 г. 11 © ГП
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баталюновъ, включая сюда три баталына пйшей гвардш; кава- 
лерпо составляли: три эскадрона конной гвардш, 100 драгун- 
скихъ эскадроновъ, 6 гусарскихъ, 6 валахскихъ и 4 грузинскихъ. 
Кромй того, набрано было 13 т. казаковъ всйхъ категорш. Артил- 
лерпо составляли 62 осадныя пушки, 11 мортиръ, 16 гаубицъ 
и 176 полёвыхъ орудш. Къ ней прислуги приставлено 3,000 че- 
ловйкъ. Словомъ, въ армш насчитывали отъ 60 до 65-ти т. чел.

Служившие подъ начальствомъ Миниха генералы были: гене- 
ралъ-аншефъ Румянцевъ, генералъ-поручики: Карлъ Биронъ, 
Левеидаль, Густавъ Биронъ, генералъ-магоры: принцъ Гол- 
штейнсмй, Хрущовъ, князь Репнинъ, Философовъ, Бах- 
метевъ, Кейзерлингъ, Ферморъ, Шиповъ, Штокманъ и 
Апраксинъ.

Несмотря на постоянным жалобы поляковъ, дворъ решился 
въ этотъ разъ провести свою армию черезъ ихъ королевство, что 
значительно сокращало путь до Днестра, представляя вмйстй съ 
тймъ для войскъ такая удобства, которыхъ они были лишены въ 
предъидушде походы. Оттого въ этомъ году арм!я и страдала 
меньше, и больиыхъ было немного, въ сравнены со всйми преж­
ними годами.

7-го ¡юна арм!я вступила въ Польшу близь Василькова, не­
большой пограничной крйпостцы. Польскы великш гетманъ при- 
казалъ шляхтй сйсть на коня, и это дворянское ополчеше рас­
положилось во многихъ мйстахъ для предотвращешя безпоряд- 
ковъ отъ легкаго войска; но, несмотря на вей старания поляковъ, 
которые постояно шли бокъ о бокъ съ русскими при ихъ пере- 
ходахъ, они многаго. не могли отвратить.

Для болыпаго удобства русская арм!я шла нисколькими ко­
лоннами, и 10-го ¡юля пришла къ Бугу, черезъ который пере­
правилась въ трехъ мйстахъ: первая дивиз!я у Константинова, 
вторая у Летичева, а третья у Мендзибожа. Пришло извйспе, 
что турецкы корпусъ въ 60 т. человйкъ перешелъ черезъ Днйстръ 
и вступили въ Польшу съ намйрешемъ недопустить русскихъ 
переправиться черезъ Бугъ; но какъ ихъ предупредили, то они 
вернулись, опустошивъ напередъ нисколько деревень.

Съ цйлпо обмануть непр!ятеля и заставить его совершать 
безполезные переходы, или же удерживать большую часть армш 
по близости Бендеръ, велйно было большому отряду казаковъ идти 

по направленно къ Сорокй, и распускать па пути слухъ, будто 
за ними черезъ нисколько дней поелйдуетъ часть армш. Этотъ 
ложный слухъ заставили сераскира Вели-пашу двй недйли про­
стоять съ главными силами своими у Бендеръ.

Казацюй отряди благополучно переправился вплавь черезъ 
Днйстръ, не будучи замйченъ нeпpiятeльcкими отрядами; углу­
бился въ край на 15 лье, сжегъ нисколько деревень и оба го­
рода—Сороку и Могилевъ. При возвращены въ лагерь, привели 
18 плйнныхъ и болйе 400 лошадей, взятыхъ по большей части 
на польской землй.

До 27-го ¡юля арми продолжала походъ къ Днйстру, обходя 
такъ называемый Недоборчесюя горы и повернувъ потомъ вдоль 
по рйкй Збручь, къ Хотину, какъ бы съ намйрешемъ перепра­
виться черезъ Днйстръ въ окрестностяхъ этого города.

Значительный нeпpiятeльcкiй отрядъ двинулся къ Збручу съ 
цйлью помещать переправй, во всякомъ случай затруднитель­
ной по крутости береговъ этой рйки. Но у фельдмаршала и не 
было намйрешя переправляться тутъ; онъ хотйлъ пройти къ 
Днйстру и прибыть туда, незамйченный пещйятелемъ. 28-го ¡юля, 
онъ выступили съ корпусомъ отборнаго войска въ 20 т. чело- 
вйкъ, взявъ съ собою только полевую артиллерию; обоза не брали 
тоже: каждый солдатъ неси съ собою запаси хлйба на 6 дней; 
осадная артиллеры и обозъ оставлены вн лагерй, подъ охране- 
шемъ генерала Румянцева’.

Въ этотъ день и 29-го числа корпусъ фельдмаршала совер­
шили переходи въ 20 французскихъ лье, и къ вечеру подошелъ 
къ Днйстру, по близости польской деревни Синковцы. Первое 
дйло, начали устроивать мосты, и успйли кончить ихъ 30-го числа, 
въ семь часовъ утра; во всей окрестности не было ни одного 
вeпpiятeльcкaгo солдата. До вечера еще переправились на ту 
сторону вся пйхота и полевая артиллеры. Казаки же и драгуны 
еще наканунй переправились, отыскавъ бродъ.

Поджидая русскихъ у Збруча, непрытель только 1-го авгу­
ста узнали оби этомъ движенш русскихъ, по переходй ихъ 
черезъ Днйстръ. Онъ отступили сначала къ Хотину и перешелъ 
черезъ Днйстръ ниже города. Синковца отстоитъ отъ Хотина не 
болйе, какъ на 6 или на 7 лье, но. это разстояше заставлено 
непроходимыми горами, идущими отъ Днйстра до Прута; онй-то 
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и задержали непрытеля, такъ что не прежде, какъ пробывъ три 
или четыре дня въ дороге, могъ онъ встретиться съ русскими; 
только черезъ известные Прекопсгае дефилеи можетъ свободно 
пройти армйя.

PyccKie воспользовались своимъ преимуществомъ; отряды войскъ 
отправлены во все стороны; они ушли за Прутъ и привели около 
ста пленныхъ, изъ попавшихся имъ на встречу турокъ и вала- 
ховъ; принесли несколько отнятыхъ у нещлятеля значковъ, по- 
бивъ и разсеявъ отряды; а добыча лошадей и скота была не­
обыкновенно велика.

После переправы черезъ Днестръ, несколько дней сряду шли 
дожди, отъ которыхъ река такъ переполнилась, что снесла мосты 
и едва не увлекла съ течетемъ до Хотина; однако успели ихъ 
задержать, но съ большимъ трудомъ привели на место къ мо- 
стовымъ укреплешямъ, построеннымъ по ту и другую сторону 
реки. Эти же дожди задержали походъ остальной армш, следо­
вавшей съ тяжелою артиллер!ею, обозомъ и пров!антомъ; она при­
шла къ Днестру не ранее 7-го августа. Но какъ мосты къ этому 
времени еще не могли быть исправлены, то несколько дней не 
было сообщешя между обоими корпусами, что заставило графа 
Миниха возвести несколько редутъ передъ фронтомъ лагеря.

3-го числа въ виду лагеря показались султанъ Исламъ- 
Гирей съ 12 т. татаръ и Илйя-Калчакъ-баша, хотинскй 
комендантъ, съ 6 т. серденгести или конными янычарами, назы­
ваемыми безпощадными; они атаковали фуражировъ Тоболь- 
скаго драгунскаго полка, командуемаго полковникомъ Род ено мъ; 
но какъ полковникъ со всемъ своимъ полкомъ составлялъ ихъ 
прикрьте, то онъ образовалъ изъ него каре, и храбро защи­
щался более часа, пока не пришли на помощь армейсгае пикеты. 
Дело было жаркое; непр!ятель былъ отбитъ, потерявъ 600 чело- 
ловекъ, павшихъ на месте. Татарскш сановникъ Али-мурза 
былъ взятъ въ пленъ; судя по его речамъ, онъ былъ человекъ 
умный. Онъ былъ раненъ въ ногу, и черезъ несколько дней ле­
каря объявили, что для излечешя необходимо отнять ее. Онъ 
выдержалъ операцпо съ большимъ мужествомъ и редкимъ спо- 
койств!емъ. Фельдмаршалъ приказалъ заботиться о немъ, однако 
татаринъ вскоре умеръ. Въ этомъ деле pyccnie потеряли 54 чел. 
убитыми и 115 ранеными; въ числе первыхъ находился саксон- 

сшй подполковники Кизлингъ, котораго польскш король по­
слали участвовать въ русскомъ походе.

10-го числа изъ Хотина слышна была пушечная пальба, въ 
честь прибытья туда изъ Бендеръ сераскира В ели-паши съ ту­
рецкою арм!ей, которой онъ былъ главнокомандующий.

11-го числа татары сделали новую попытку къ нападение; 
1,500 человекъ отборной кавалерш подкрались къ лагерю; но 
скрывппеся въ углублети казаки и отряди гусаровъ такъ ловко 
ихъ приняли, что не только решительно отбили ихъ до самаго 
Прута, въ которомъ много татаръ потонуло, но и убили большое 
число, и въ пленъ взяли 16 человекъ.

15-го августа пришла остальная артиллер!я и обозъ, и пере­
правились черезъ Днестръ; затемъ мосты были разобраны. Со 
времени переправы перваго корпуса черезъ Днестръ не прохо­
дило дня, чтобы въ лагерь не являлись валахстае и молдаване 
офицеры съ солдатами, объявляя желате свое покориться и всту­
пить на службу къ ея императорскому величеству. Съ дозволешя 
двора, фельдмаршалъ, до выступлешя въ походъ, образовалъ це­
лый полкъ изъ валаховъ. Начальство надъ ними поручено князю 
Кантем1ру 9, вышедшему изъ Молдавш въ 1736 г. Все при- 
бывппе молдаване были зачислены въ этотъ полкъ.

Отправляясь въ Россию, князь Каптемлръ проезжалъ черезъ- 
Броды, резиденцию великаго гетмана польскаго графа Потоцкаго, 
его близкаго родственника, и сообщилъ ему о своемъ намереши 
ехать въ К1евъ. Будучи недругомъ Россш, Потоцкий приказалъ 
арестовать Кантем1ра и посадить въ тюрьму. Въ тоже время 
онъ писалъ въ Константинополь, что Кантем1ръ находится въ 
его власти и что онъ выдастъ его туркамъ. Если бы Кантем1ръ 
былъ выданъ туркамъ, то съ него живаго содрали бы кожу. Въ 
виду такой опасности, Кантем1ръ нашелъ человека, взявшагося 
доставить письмо отъ него въ Шевъ къ тамошнему коменданту, 
которому онъ описалъ свое положеше. Находившийся въ крепости 
генералъ Кейтъ немедленно отправилъ къ графу Потоцкому офи­
цера, съ требоватемъ выпустить князя. Сначала Потоцкш от­
пирался, будто Кантем1ра нетъ у него; но после повторенныхъО Онъ былъ близкй родственникъ молдавскаго господаря князя Кантемтра, послРдовавшаго за Петромъ I въ Россию послФ несчастпаго прутскаго похода и мира. Прим. авт.© ГП
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требовашй и угрозъ петербургскаго двора, онъ далъ ему свободу 
и приказалъ проводить подъ конвоемъ до украинскихъ пре- 
дйловъ.

За невозможностью отмстить великому гетману лично, онъ 
вымйстилъ свою ненависть на его подданныхъ. Когда князя Кан- 
тем!ра отрядили съ полкомъ въ Молдав1ю, онъ этого не сдйлалъ. 
а возвратился назадъ, переправился черезъ Днйстръ и вступилъ 
въ Польшу, гдй онъ началъ опустошать владйтя графа Потоц- 
каго; жегъ и рйзалъ, не щадя ничего и никого; словомъ, учи- 
нилъ страшныя жестокости, и еслибъ ему попался въ руки самъ 
графъ Потоцкш, то нйтъ сомнйшя, что онъ подвергъ бы его 
той же казни, на которую тотъ его обрекалъ.

Этотъ случай произвелъ большой шумъ; великй гетманъ жа­
ловался; но Кантем1ръ отпирался, не взирая на вей улики; а 
такъ какъ въ турецкой армш много солдатъ изъ валаховъ, то 
имъ и приписали вей неистовства. Тймъ не менйе, поелй заклю- 
чешя мира, императрица принуждена была выплатить полякамъ 
болышя суммы денегъ, въ вознаграждеше совершенныхъ вой- 
скомъ ея безпорядковъ.

16-го августа армгя выступила въ походъ и, сдйлавъ пере- 
ходъ въ 4 французскихъ лье, расположилась лагеремъ, правымъ 
крыломъ упираясь въ Прутъ, лйвымъ въ рйчку Валецку.

17-го числа арм!я переправилась черезъ эту рйчку; тутъ она 
вступила въ горы и знаменитым Прекопсшя ущелья, гдй нйкогда 
польски король Янъ Соб1еск1й нйсколько разъ сражался съ 
татарами и мйстными жителями. Валахскш перебйжчикъ извй- 
стилъ, что непр!ятель очистилъ самое важное ущелье, въ кото- 
ромъ 10 т. человйкъ легко могутъ задержать стотысячное войско. 
Фельдмаршалъ отправилъ большой отрядъ для занятая этой мйст- 
ности.

18-го числа армгя пришла къ высотамъ и къ равнинй, по­
крытой рйдкимъ лйсомъ; тутъ расположились лагеремъ, правымъ 
крыломъ упираясь въ Прутъ, лйвымъ въ горы. Вся арм!я благо­
получно прошла черезъ ущелья, только одинъ отрядъ, достаточ­
ный для прикрытая артиллерш и обозовъ, не могъ такъ легко про­
никнуть съ ними въ ущелье; поелйдше вышли изъ него только 
26-го числа. Нельзя было не удивляться оплошности турокъ, 
оставившихъ безъ защиты этотъ проходъ, въ которомъ они могли, 
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почти не сражаясь, уничтожить русскую армпо. Съ другой сто­
роны, не менйе удивительно было счастае фельдмаршала Миниха, 
которому удавались самыя трудныя предпр!ятая, скорйе обйщав- 
ппя неуспйхъ.

Въ течете дня непр!ятель показывался только малыми пар- 
таями, которыя перестрйливались изъ пистолетовъ съ казаками; 
по уходй его ввечеру, замйтили, что у него въ долинй сокрытъ 
большой отрядъ, имйвшш въ виду завлечь лепыя войска въ за­
саду; однако это ему не удалось.

19-го числа Калчакъ-баша и султанъ бйлгородскихъ та- 
таръ, въ главй 20 т. войска, подошли къ лагерю, подсылая 
партш для схватки съ казаками; но потерявъ нйсколько людей 
отъ огня артиллерш, они удалились въ свой лагерь, отдйленный отъ 
русскаго рйчкою Гукою и дефилеями. Ночью фельдмаршалъ ра­
спорядился атаковать непр!ятеля.

20-го числа, раннимъ утромъ, армзя выступила изъ лагеря, 
оставивъ тамъ пришедшш съ нею небольшой обозъ. Главный 
обозъ еще проходилъ Прекопсюя ущелья. Арм1я дефилировала 
лйвымъ флангомъ и баталюннымъ фронтомъ и безпрепятственно 
вышла на равнину. Непргятель сжёгъ нйсколько деревень, на­
ходившихся вперед и его, и удалился, предоставляя русскимъ пере- 

. правиться черезъ Гуку, при чемъ и виду не подавалъ, что на- 
мйренъ имъ противиться. PyccKÍe расположились въ лагерй, гдй 
наканунй стоялъ непр!ятель. Послйдняго же лагерь былъ раз- 
бросанъ въ разныхъ мйстахъ, за три или четыре лье отъ рус- 
скихъ.

21-го числа непр!ятель продолжалъ стычки свои съ легкими вой­
сками, но 22-го онъ уже сильнйе ударилъ на гусаръ и валаховъ; 
ихъ вб-время поддержали и непр!ятель принужденъ былъ уда­
литься, потерявъ нйкоторое число людей.

23-го и 24-го числа арм!я ограничилась перемйщешемъ изъ 
лагеря въ лагерь, въ ожидаши прихода артиллерш и обозовъ. 
Нещлятель разставилъ караулы кругомъ всей русской армш; въ 
500 шагахъ отъ фронта и отъ тыла вовсе не было безопасности: 
нуженъ былъ сильный конвой для перехода изъ лагеря въ обозъ. 
Генералъ-машръ Штокманъ, имйя надобность донести фельд­
маршалу о чемъ-тр касательно багажа и вообразивъ, что опас­
ность вовсе не такъ велика, какъ сказывали, выйхалъ на дорогу © ГП
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въ сопровождеши только двухъ запорожскихъ казаковъ. Едва 
въехалъ онъ въ рощу, бывшую на пути, какъ его окружилъ 
непр!ятель. Онъ стали отбиваться, но, получивн рану, принуж- 
денъ былъ сдаться. Его увели въ Хотинъ, откуда его освободили 
по взятш этого города русскими. Непр1ятель былъ въ восторге, 
когда генерала привели къ нему въ лагерь; это было единственное 
значительное лицо, взятое турками въ плени въ продолжете 
всей войны.

Фельдмаршалу дали знать, что непр!ятельская арм!я заняла 
лагеремъ весьма выгодную позищю на высота, въ трехъ лье отъ 
него; что она окапывается и поджидаетъ русскихъ на сражеше.

Наконецъ, 26-го числа прибыли въ лагерь главные обозы, 
артиллерия и пров!антъ; около 20-ти т. человеки было оставлено 
для прикрытая этого огромнаго числа повозокъ; нужно было ихъ 
дождаться, и по необходимости дать непр!ятелю время укрепиться 
въ своемъ лагере.

27-го числа, съ разсветомъ, арм!я выступила въ походъ, про­
шла черезъ несколько мелкихъ речекъ и дефилей и подошла къ 
турецкому лагерю на пушечный выстрелъ. Здесь-то руссше уви­
дали себя окруженными со всехъ сторонъ непр!ятелемъ. Сера- 
скиръ Вели-паша, главнокомандующй турецкою арм!ею, стоялъ 
на возвышенш въ лагере, окопанномъ и защищенномъ несколь­
кими батареями. Калчаки-баша съ серденгестами располо­
жился слева отъ русскихъ, имея въ тылу леса и непроходимый 
горы. 1енчъ Али-баша, командующий турецкою кавалер!ею, или 
спагами, стоялъ вправо отъ нихъ, опираясь на горы, тянупцяся 
до самаго Прута, а белгородский султанъ Исламъ-гирей со 
всеми татарскими ордами тревожили русскихъ съ тылу. Непр1я- 
тель нападалъ на нихъ со всехъ сторонъ, безостановочно во весь 
день; ночью даже подняли тревогу, но такъ какъ русскш лагерь 
состоялъ изъ трехъ каре, кругомъ обставленныхъ рогатками и 
артиллер!ею, то непр!ятеля не трудно было отбить. Между теми, не 
было возможности пи выдти на фуражировку, ни вести скотъ на 
пастбище. Во что бы то йи стало, надобно было выдти изъ этого 
затруднительнаго положешя.

Начальники оттоманской арм!и, видя русскихъ окруженными 
отвсюду, радовались тому, что не препятствовали ими пройти 
чрезъ Ирекопскгя ущелья: они надеялись, что руссюе никакъ 

не выдутъ изъ этой петли иначе, какъ сдавшись военно-плен­
ными, или решись на капитуляции.

28-го числа, на разсвете, вся арм«я стала подъ ружье. Фельд- 
маршалъ приказали тремъ гвардейскими баталюнамъ, тремъ пе­
хотными полками, двумъ драгунскими, 400 человеки пикетовъ и 
части легкаго войска, подъ командою генералъ-поручиковъ Ле- 
вендаля и Густава Бирона, съ 30 тяжелыми оруд!ями и 4 мор­
тирами, выдвинуться на полпушечный выстрели противъ праваго 
крыла окопаннаго нещиятельскаго лагеря, подавая видъ, что рус- 
сюе намерены были атаковать его съ этой стороны. Началась 
пальба съ обеихъ сторонъ изъ пушекъ и мортиръ и продолжа­
лась безъ устали, но не производя особеннаго действ!я, особенно 
со стороны турокъ, которые после ста выстреловъ, сделанныхъ 
до полудня, убили у русскихъ только одну лошадь. Этимъ дви- 
жешемъ имели въ виду только привлечь внимаме непр!ятеля въ 
эту сторону и помешать ему достроить окопы, которые только 
что были начаты слева отъ него. Это удалось вполне, потому 
что непр!ятель тотчасъ же выстроили вправо отъ себя две новыя 
батареи и началъ проводить новую траншею.

Въ это время фельдмаршалъ, который уже накануне обозре­
вали непр!ятельскш лагерь, снова пошелъ осматривать его, и 
нашелъ, что протекавшая слева отъ нещлятеля речка Шуланецъ 
вовсе не была непроходима, какъ полагали, имея въ виду по 
обоимъ берегамъ ея болота. Можно было привезенными съ собою 
на повозкахъ фашинами засыпать болота, и такими образомъ 
пройти по ними, также какъ черезъ речку, которая не глубока, 
а тамъ можно было обойти лагерь непр1ятеля, который не подо­
зревали атаки съ этой стороны и потому не приняли на себя 
труди укрепить ее.

Въ полдень фельдмаршалъ приказали армш выступить, взявн 
дирекщю на право, а гвардш съ упомянутыми отрядами стать 
въ средине боеваго строя. Черезъ рГчку Шуланецъ перебросили 
несколько мостовъ; болота засыпали фашинами, прикрывъ ихъ 
досками, и арм!я прошла подъ защитою сильнаго артиллершскаго 
огня; непр!ятель вовсе не препятствовали этому движению. Ви 
два часа пополудни руссвде подошли кв подошве горы, на кото­
рой расположенъ былъ турецкШ лагерь. Въ это самое время ту­
рецкая конница ударила на нихъ со вс4хъ сторонъ, но она была © ГП
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отбита, не имевъ ни малейшаго успеха. Руссше все более подви­
гались и ближе подходили къ непр!ятельскому лагерю. Около 
5-ти часовъ, непртятель повторилъ нападеше еще съ большею 
яростью. Янычары съ саблями на-голо двинулись впередъ и уда­
рили на гвардпо и на пехоту. Ихъ встретили такимъ сильнымъ 
пушечнымъ и мушкетнымъ огнемъ, что подойдя даже къ рогат- 
камъ они ничего не могли сделать. Тщетно употребляли они все 
усил!я, чтобы ихъ разрушить, они принуждены были отступить, 
и совершили это въ болыпомъ безпорядке. Они хотели еще за­
щищаться изъ своего лагеря, и переставили для этого пушки 
на свое левое крыло, но руссюе шли впередъ не останавливаясь, 
подъ прикрытаемъ сильнаго огня своей артиллерш. Вскоре по- 
томъ турки зажгли свой лагерь, и обратились въ бегство съ 
такою поспешностью, что потомъ, въ семь часовъ вечера, когда 
руссюе, взобравшись на гору, вошли въ лагерь, то уже не нашли 
тамъ никого. Пресл4довавш1я ихъ легтя войска едва нагнали 
несколькихъ беглецовъ, которыхъ и изрубили.

Турки оставили отчасти въ лагере, отчасти на дороге, 42 чу- 
гунныхъ оруд!я и 6 мортиръ; въ лагере до тысячи палатокъ не 
были еще разобраны; найдено огромное количество всякаго рода 
инструментовъ, багажа, военныхъ и жизненныхъ припасовъ. По­
теря турокъ очевидно была значительна; до тысячи труповъ ва­
лялось на поле битвы. У русскихъ ранено и убито всего 70 че- 
ловекъ. Никогда еще совершенная победа не была одержана съ 
такою малою потерею. Надобно еще заметить, что русскте, давая 
сражеше, были крайне стеснены въ своихъ движешяхъ, потому 
что, пока они были въ огне, весь обозъ находился у нихъ въ 
каре, въ самой середине армш. Все действ! я ихъ по необходи­
мости были медленны. Битва происходила подле деревни Ставу- 
чане, лежавшей справа отъ армш.

Пользуясь победой, фельдмаршалъ на другой же день напра­
вился къ Хотину въ главе 30-ти т. корпуса и съ осадною артил- 
лер!ею. Генералъ Румянцевъ съ остальною армдею остался по­
зади для прикрытия обоза, который медленно следовали за.кор- 
пусомъ. По мере того, что русскте приближались къ Хотину, 
они находили брошенный на дороге пушки, мортиры, бомбы, 
ядра, пороховые боченки и обозныя повозки, и по этому общему 
безпорядку можно было судить о паническомъ страхе турокъ.
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Въ этотъ день арм!я приблизилась къ Хотину на два лье отъ 
города.

30-го числа, ранними утромъ, большой отряди легкаго войска 
былъ отправленъ къ городу для наблюдешя за нспр!ятелемъ; онъ 
нашелъ предместье окопаннымъ и окруженнымъ широкимъ за- 
брошеннымъ ргюмъ. Известили о томъ фельдмаршала, который 
уже шелъ съ арм!ею, и въ 10 часовъ утра прибыль къ крепо­
сти. Первое дело, онъ потребовалъ отъ коменданта сдачи.

Несколько захваченныхъ въщредместье пленныхъ объяснили, 
что хотинскш коменданта Калчакъ-баша пришелъ въ кре­
пость только накануне вечеромъ, но что онъ не могъ заставить 
свой гарнизонъ следовать за нимъ. Этотъ гарнизонъ, состоявшш 
въ начале похода изъ 10-ти т. человекъ, почти весь бежалъ съ 
арм!ею Вели-паши, такъ что у коменданта оставалось очень мало 
людей.

Баша просили честной капитуляцш и конвоя до Дуная, но 
русские настаивали, чтобы онъ сдался военно-пленнымъ. Между 
теми фельдмаршалъ велелъ шести гренадерскимъ ротамъ, тремъ 
гвардейскимъ баталюнамъ и тремъ другимъ пехотнымъ баталю- 
намъ пройти черезъ предместье до гласиса. После несколькихъ 
переговоровъ согласились на томъ, чтобы обозъ не подвергался 
осмотру, и чтобы гарнизонъ отправили своихъ женъ въ Турщю. 
Однако только баша воспользовался этимъ позволешемъ; а гар­
низонъ оставили жени при себе и взяли съ собою въ Россию.

Въ два часа пополудни баша съ гарнизономъ сдались. Ко- 
мендантъ и ага янычаръ поднесли фельдмаршалу городеше ключи. 
Гвардейцы заняли ворота; потомъ баша съ многочисленною сви­
тою посетили фельдмаршала и вручили ему свою саблю. 31-го 
числа турецкш гарнизонъ, состоявшш изъ 763 человеки, вы- 
шелн изи крепости и сдали оруж!е и знамена. Въ тоже время 
русскш гарнизонъ вступилъ въ городи. Главноначальствующимъ 
назначенн генералъ-маюръ Хрущевъ, а помощникомп его князь 
Дадданъ, полковники артиллерш.

Хотинъ одна изи важнейшихъ крепостей Порты: все укреп- 
лешя прочно выложены и отчасти вырублены въ скале; изъ нихъ 
обращенный къ Молдавш лучше содержатся, нежели те, кото­
рый обращены къ Польше, потому что тутъ р4ка Днестръ такъ 
близко протекаетъ, что съ этой стороны атака немыслима. Боль­© ГП
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шая часть верковн и прикрытый путь снабжены контръ-минами. 
ОрудШ было на валу 157 и 22 мортиры, все чугунный, безчи- 
сленное количество боевыхъ запасовъ, а магазины полны про- 
в1апта.

Калчаки-баша говорилъ, что причиною всехн бйдъ настоя- 
щаго похода были прииятыя сераскиромн Вели-пашею нера­
зумный меры: они слишкомъ долгое время оставался поди Бен­
дерами съ. большею частью армш, вместо того, чтобы последо­
вать его совгЬту и загородить русскими входъ ви Прекопсшя 
ущелья. Вели-паша, напротивн, хотели пропустить русскихн, 
въ надежде разстроить ихт> безъ сражешя, отнявъ у нихъ воз­
можность идти на фуражировку и безпрестанно тревожа ихъ. 
Этотъ планъ былъ бы недуренъ, если бы Вели-паша командо- 
валъ не турками и не татарами,, и противникомъ его былъ бы 
не такой полководецъ, какъ графъ Минихъ. Баша, кроме того, 
удивлялся живости огня русскихъ, особенно артиллершскаго, ко­
торый более всего губилъ турецкое войско во всехъ встречахъ 
съ ними.

1-го сентября черезъ Днестръ перекинуты два моста, для 
свободнаго сообщешя съ Польшею. По приказание фельдмар­
шала, генералъ-поручикъ Густавъ Биронъ долженъ былъ отве­
сти въ Украину три гвардейск!е баталюна и несколько дра- 
гунскихъ полковъ; подъ этими яге конвоемъ одновременно отправ­
лены въ Россио две тысячи сто двадцать одинъ пленный обо­
его пола.

Отправивъ отрядъ и распорядившись относительно хотин- 
скаго гарнизона, фельдмаршалъ выступили съ арм!ею далее въ 
Молдавию.

8-го числа армгя пришла къ Пруту; стали работать въ одно 
время надъ тремя мостами, и кончили ихъ къ вечеру. Отряжен­
ный съ валахами князь Кантем1ръ известили, что онъ довольно 
далеко заезжали въ край, не встретили никакого препятств!я, 
и не видали даже непр!ятеля.

9-го и 10-го числа армтя переправлялась черези Прутн. Вода 
ви реке до того была мелка, что вся кавалер!я перешла вн 
броди. Обыкновенно, Прутн очень глубоки и быстръ; вн томи 
месте, где русстае переправлялись, река имеети вн ширину 50 
туазовъ. На берегу устроили тетн-де-понъ и укреплеше, назвавн 
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его во имя св. 1оанна. Местами устроили и редуты, для легчай- 
шаго сообщешя съ Хотиномъ.

11-го числа арм!я направилась къ Яссами, столице Мол- 
давш и местопребывание тамошняго господаря; издали показа­
лась непр!ятельская пария; казаки пустились ее преследовать, 
но не нагнали. Собравппйся вн Яссахн молдавскш дивани по­
слали кн фельдмаршалу депутатовн си письмомн, изиявляющимн 
покорность. Сами же господарь Григор1й Гика накануне бе­
нгали по направленно кн Дунаю.

12-го числа депутаты отпущены съ ответами, которыми удо­
стоверяли вн защите дивана императрицею; арм!я яге продол­
жала свой походи кн Яссами, куда князь Кантемгрн уже 
вступили си 3,000 драгунн, гусарн и валаховн.

Пришло известие, что сераскиръ Вели-паша два дня скры­
вался ви деревне Богдане, на берегу Прута, имея при себе, 
только 14 человеки прислуги, таки каки янычары покушались 
убить его, и что, кроме 3 тыс. человеки, скрывшихся вн Бен- 
дерахн, остальное войско перешло черези Дунай.

14-го числа фельдмаршалн отправился си конвоеми вн 300 
конныхн гренадери и 300 донскихи казаковъ вн Яссы, съ целью 
уговориться съ местными диваномн о снабжеши армш продо- 
вольств1емн. Уговори были такой, что диванн обязывался содер­
жать на свой счетн 20 тыс. человеки изп русской армш, отво­
дить ими квартиры, снабягать ихн пров1антомн, фуражемъ, до­
ставлять ими на свой счетн необходимый подводы для привоза 
жизненныхн припасовъ вн предЦлахп княягества, и содерягать 
тысячи две или три шонеровъ, которые будути работать надъ 
укреплешемъ Ясен. Когда все ото было слажено, фельдмаршалъ 
ездили осматривать местность, а инягенеры начертили планн 
верковн, которыми следовало окружить крепость. Ви гарнизонн 
назначили три пехотиыхн полка, гусарскш полки и валахскш 
корпусъ, поди командою генералн-маюра Шипова и полковника 
Каркетеля.

21-го числа фельдмаршалн возвратился вн армпо, перешед­
шую черези Прутн. У графа Миниха былъ такой планъ: до 
окончашя похода идти еще къ буджакскимъ татарами, и даже 
взять Бендеры, дело удобоисполнимое, при томи ужасе, который 
обуяли турокъ после нанесеннаго ими поражешя. Графи надеялся, © ГП
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что, въ случай продолжения войны еще на одинъ годъ, онъ пе- 
рейдетъ черезъ Дунай и двинется далеко во владйщя султана. 
Но весь этотъ великолепный планъ былъ разстроенъ миромъ.

Имперцы заключили свой миръ подъ Бйлградомъ въ турец- 
комъ лагерй. Узнавъ о томъ 24-го сентября, Минихъ былъ внй 
себя отъ гнйва на имперскихъ генераловъ. По этому поводу онъ 
обратился съ письмомъ къ князю Лобковичу, командовавшему 
въ Трапсильваши и сообщившему графу извйсПе о мирй. Такъ 
какъ это письмо содержитъ въ себй некоторые отзывы о пове- 
деши имперцевъ и много другихъ подробностей, и къ тому же 
довольно оригинально, то я прилагаю его здйсь въ переводй съ 
нймецкаго.

Письмо фельдмаршала графа Миниха къ князю Лобковичу, 
отъ 16-го (27-го) сентября 173'9 г.:

<Ваша свйтлость! Ваше письмо и приложенный къ нему жур- 
налъ, доведенный до 1-го сентября, я имйлъ честь получить въ то 
самое время, когда мы торжественно воздавали хвалу царю небесному 
за счастливое завоеваше Молдавш, которой какъ духовные, такъ и 
свйтыйе представители, 5-го (16-го) сентября покорились импе- 
ратрицй, моей всемилостивййшей государынй. Прилагаю при 
семь продолжение моего журнала, изъ котораго ваша свйтлость 
въ большей подробности усмотрите, что послй взятая Хотина, и 
оттйснешя непр!ятеля, котораго лагеремъ мы завладели вмйстй 
съ полевою артиллер!ею, заключавшеюся въ 42-хъ пушкахъ и 
6-ти мортирахъ, я съ арм!ею, которою имйю честь командовать, 
двинулся далйе въ Молдав1ю. 28-го и 29-го числа этого мйсяца, 
иереправясь черезъ Прутщ я выстроилъ на берегу редутъ во 
имя св. 1оанна, и снабдилъ его гарнизономъ и достаточною артил- 
лер!ею. Мы прогнали господаря съ его милйщею и нисколькими 
сотнями турокъ, находившихся въ его столицй Яссы, и 3-го 
(14-го) числа этого мйсяца овладели этимъ городомъ. Я приказалъ 
исправить укрйплешя и оставилъ тамъ сильный гарнизонъ съ 
надлежащимъ количествомъ артиллёрш. Отступление господаря 
произошло такъ поспйшно, что онъ оставилъ намъ вей свои 
бунчуки, свои два главныя знамена, бунчукъ турецкаго баши, 
находившагося при его особй, болйе 30 другихъ знаменъ, какъ 
турёцкихъ, такъ и молдавскихъ, свои литавры, полевые музы­

кальные инструменты, также какъ три пушки, двйнадцать бочен- 
ковъ съ порохомъ, магазинъ съ 1,500 бочками пшеницы и боль­
шое количество рису».

<Послй столь важнаго успйха, содержаше какъ письма 
вашей свйтлости, такъ и журнала, не могу скрыть отъ васъ, 
крайне меня удивило и даже огорчило. Я увидйлъ изъ него, 
что предположенное вторжеше корпуса в. с. въ непргятельшыя 
земли не могло состояться, что поэтому со стороны Валахш 
ничего не будетъ сдйлано въ пользу нашей армш, не-взирая на 
данныя императоромъ торжественный обйщашя и на составлен­
ный, по соглашение императора съ моею государынею, опера- 
цшнный планъ».

<Я вижу изъ письма в. с., что эти обстоятельства, которыхъ 
вы не ожидали, для васъ столь же прискорбны, какъ и для меня. 
Изъ журнала вашего ясно усматривается, что въ императорской 
армш все было въ хорошемъ состояши до 13-го августа, также 
какъ и въ Бйлградй, въ которомъ, по дошедшимъ до меня извй- 
сПямъ, находился довольно значительный гарнизонъ, способный 
еще долго противиться туркамъ и даже заставить ихъ снять 
осаду съ большою потерею, если бы рйшились на сильную вы­
лазку, которую поддержала бы имперская арм!я, славившаяся 
своею храбростью. У насъ здйсь действительно надйялись на 
такой конецъ, такъ какъ мы разбили нещиятеля, заняли Хотинъ 
и взяли въ плйнъ гарнизонъ съ командовавшимъ тамъ 3-хъ бун- 
чужнымъ башею; сверхъ того, мы были уже готовы, не мйшкая, 
идти къ Дунаю: вей эти извйспя должны были умалить спесь 
стоявшихъ подъ Бйлградомъ турокъ».

< Генералы имперской армш очень хорошо знали, что рус­
ская арм!я благополучно переправилась черезъ Днйстръ, и, от- 
бивъ непр!ятеля въ дйлй 22-го ¡юля, имйла намйреше идти на 
него въ Хотинъ; имперской армш елйдовало, не торопясь, вы­
ждать исходъ предпр!ят1я. Вмйсто того, изъ заключешя журнала 
видно, что отъ г. фельдцейхмейстера Нейиерга (побывавшаго уже 
въ турецкомъ лагерй) пришло извйст!е, что црелиминарныя статьи 
мира уже 1-го числа сентября подписаны Портою. Между тймъ, какъ 
въ • письмй в. с., такъ и въ приложенномъ къ нему журналй, 
совершенно умолчено объ условгяхъ, который постановлены этими 
статьями; что тймъ болйе меня удивляетъ, что я не могу себй© ГП
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вообразить, какъ можно было оказывать императрице, моей го­
сударыне, такъ мало уважешя, что даже мне не сообщены ка- 
сающ!яся ея пункты, тогда какъ я именно на нихъ долженъ 
основывать военныя операщи остальнаго времени похода. Дру­
гими путями известился я, что помянутыя прелиминарныя статьи 
крайне невыгодны и противны какъ чести, такъ и пользамъ обо- 
ихъ императорскихъ дворовъ >.

«Во 1-хъ, если Белградская крепость должна быть срыта 
на счетъ и даже трудами имперской армш, не есть-ли это са­
мое противное чести этой армш услов!е?>

«Во 2-хъ, если вместо того, чтобы удержать за собою эту 
крепость, а срыть Орсову, какъ это было условлено, первую 
уступаютъ туркамъ, а вторую оставляютъ въ ихъ рукахъ въ 
удовлетворительномъ состоянш, то не открываютъ-ли имъ этимъ, 
каждый разъ какъ Порта захотела бы нарушить миръ, путь 
для вторжешя въ Банатъ, Трансильвашю и друпя наследствен­
ным области императора, откуда имъ весьма легко будетъ про­
никнуть и до Вены. Такое услов!е можетъ только крайне по­
вредить императору и целой имперш».

«Въ 3-хъ, если правда, что непргятелю уступаютъ сербское 
королевство въ то самое время, когда верные союзники одер- 
живаютъ везде победы, то, по мне, нГтъ ничего противнее этого 
интересамъ обоихъ императорскихъ домовъ. Словомъ, не воз­
можно заключать мира более невыгоднаго, даже и въ томъ слу­
чае, если бы непр!ятель взялъ Белградъ и побилъ имперскую 
армпо >.

«Что же стало съ этимъ священнымъ союзомъ, долженство- 
вавшимъ существовать между обоими дворами? Со стороны рус- 
скихъ берутъ крепости, со стороны имперцевъ срываютъ ихъ и 
уступаютъ непр!ятелю. Руссюе завоевываютъ княжества и про- 
винцш, а имперцы 'отдаютъ непр!ятелю целыя королевства. Рус- 
ск!е доводятъ непр!ятеля до крайности, а имперцы уступаютъ 
ему все, чего онъ захочетъ и все, что можетъ льстить ему и 
умножить его спесь. Руссше продолжаютъ войну, а имперцы 
заключаютъ перемир!е, а потомъ и миръ.' Где же, спрашиваю я, 
этотъ неразрывный союзъ? Могу васъ уверить, в. с., что если 
бы арм!я императора действительно доведена была бы до край­
ности, то вйнскш дворъ, при помощи императрицы, моей госу­
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дарыни, могъ бы заключить миръ более честный, чемъ тотъ, ко­
торый состоялся теперь. Если оглянуться на прошедшее, то де~ 
ломъ императрицы окажется следующее:

«1) Она безъ чужой помощи окончила польскую войну про- 
тивъ короля Станислава и польскихъ конфедератовъ; вопреки 
Швецш и Франщи, которыя не скупились ни на деньги, ни на 
интриги, лишь бы водворить на престолъ Станислава, котораго 
мы, однако, свергли, посадивъ на его место курфирста саксон- 
скаго Августа».

«2) Она отправила на Рейнъ, для присоединешя къ импер­
ской армш, вспомогательный пехотный корпусъ въ 10 тыс. чело- 
векъ; и, на случай надобности, готовъ былъ выступить туда еще 
другой корпусъ: движешя, не мало содГйствовавпня последнему 
заключенному съ Франщею миру».

«3) Сначала она одна предприняла настоящей неизбежный 
походъ противъ турокъ, предоставляя императору на выборъ: 
или послать выговоренную помощь, или же принять учасПе въ 
войне».

«4) Ея арм!я взяла крепости Азовъ и Лютицъ; опустошила 
Кубань и покорила татаръ этой области».

«5) Завладела Перекономъ, считавшимся до сихъ поръ непри­
ступною крепостью, и дважды взяла въ пленъ турецкш гарни- 
зонъ; захватила у турокъ многочисленную артиллёрпо; проникла 
до Козлова, Карасубазара, Бахчисарая и въ самое сердце Крыма; 
разорила и опустошила весь край, наконецъ, совершенно выжила 
ногайскихъ татаръ изъ обитаемой ими местности между Кры- 
момъ и Днепромъ, захвативъ у нихъ безчисленное количество 
скота и лошадей».

«6) Войсками императрицы взяты крепости Очаковъ и Кин- 
бурнъ; а первая потомъ была защищена отъ турокъ, хотевшихъ 
отнять ее обратно. Во всехъ этихъ дГлахъ погибло отъ 40 до 
50 тыс. человекъ непр!ятеля, и многочислённая артиллер!я до­
сталась намъ въ руки».

<7) Русски флотъ въ нродолжеше четырехъ походовъ про- 
держалъ въ бездействш турецкш флотъ, командуемый капитаномъ- 
башею, который владелъ морями Азовскимъ и Чернымъ».

<8) Петербургски дворъ ценою огромныхъ суммъ уничто- 
жилъ интриги Швецш и Польши, которыя едва не разразились
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опасными, заговоромъ. Наконецъ, войска императрицы разбили не- 
прьятеля, взяли городъ Хотинъ и совершенно покорили Молдавпо».

«Для краткости, я не стану распространяться приведешемъ 
всехъ другихъ действш, совершеннйхъ въ пользу венскаго двора; 
скажу только, что можно было смело довериться такой верной, 
великой и счастливой союзнице, какова моя всемилостивейшая 
государыня,, не прибегая, противъ всякаго ожидашя и безъ ка­
кой-либо грозящей опасности, къ постыдному и весьма вредному 
для обоихъ дворовъ миру. Впрочемъ, весь светъ это знаетъ и 
сколько тому примеровъ, что турки легко подвергаются паниче­
скому страху, и часто строптивость янычаръ заставляетъ ихъ 
бежать въ ту самую минуту, когда полагали ихъ во всей силе; 
того же самаго можно было надеяться и въ Белграде, еслибъ 
захотели энергически защищаться. У гарнизона было обезпечено 
отступленье, а въ тылу находился сильно укрепленный замокъ. 
Не подвергаясь ни потерямъ, ни опасности, можно было отстаи­
вать крепость до последней крайности».

«Никогда не дадутъ веры благовидному предлогу, которымъ 
хотели насъ убедить, будто венскому двору пришлось нести наи­
большую тяжесть войны. Частный секретарь молдавскаго госпо­
даря, Александръ Дука, сообщили намъ подлинный списокъ ту- 
рецкимъ войсками, которым были обращены вн бегство при Ста- 
вучане; изн этого списк’а ясно видно, что действовавшая противъ 
насъ арм!я турокъ и татаръ, командуемая столькими башами, 
была гораздо многочисленнее белградской. Русской армш сле- 
дуетъ благодарность за то, что она не допустила турокъ про­
никнуть въ Трансильвашю. Она же испытала, что татары, осо­
бенно ногайстйе, не въ примеръ лучппе воины, чемъ турецкая 
кавалер!я и спаги, изъ которыхъ она состоитъ. Если къ этому 
числу непр!ятеля, состоявшаго изъ отборнаго войска, прибавить 
гарнизоны Бендеръ, Белгорода и ЕникалеДи турецкй флотъ, на- 
считывавшш въ настоящемъ походе до 30 т. человекъ, то легко 
разсудить, противъ которой стороны нещйятель были многочислен­
нее и опаснее во все время настоящей войны, и который изъ 
обоихъ союзпиковъ испытали на себе наибольшую тягость ея. 
Снабжать две болышя армш артиллер!ею и пров!аптомъ во все 
время похода и провозить эти обозы на собственпыхъ подводахъ 
но дороге вн 200 лье, это такое бремя, котораго имперская
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арипя никогда не испытывала. Для нашей армш понадобилось 
более 200 т. лошадей, быковъ и верблюдови, которые къ концу 
похода уже неспособны служить въ следующими».

«По этому-то моя государыня была вынуждена во все время 
кампаши содержать на Дону и на Днепре по флотилш, для ко- 
торыхи работали каждый годи 50 т. человеки и лошадей. Но 
что всего более утомляло наши войска, это необходимость, после 
труднаго похода, образовать еще цепь на протяжеши 300 не- 
мецкихъ миль вдоль границъ нашихъ, вн ограждеше ихъ отъ 
ежегодныхъ вторжешй татаръ. Могу васи уверить, в. с., что 
нети въ Европе армш, кроме русской, которая въ состояши 
была бы вынести такте труды. Но вместе съ теми, вы согласи­
тесь и весь свети согласится съ вами, что вся эта война должна 
была стоить ея императорскому величеству чрезвычайныхъ рас- 
ходовъ, для пополненья которыхъ она не имела другихъ источ- 
никовъ, кроме своей собственной казны».

«Впрочемъ, я съ удовольств!емъ предоставляю имперцамъ 
честь, что противникомъ ихъ были самъ великш визирь. Онъ, 
конечно, не безъ причины оставался на берегахъ Дуная. Онъ 
не моги проникнуть въ Клевъ таки легко, какъ въ Белградъ и 
Орсову. По крайней мере, мы значительно сократили бы ему 
дорогу, если-бъ онъ вздумали переменить свой планъ и поме- 
ряться съ нами».

«Намъ ненавистенъ позорный мири. Турки вызывали насъ 
на подобное соглашеше; они предлагали намъ выгодный услов!я, 
но императрица, моя государыня, и слышать о томъ -не хотела».

«Теперь между императоромъ и турками заключенъ мири. 
Что же касается петербургскаго двора, то о немъ умалчивается, 
какъ въ письме, такъ и въ журнале вашей светлости. Мне 
известно, что французскому послу при Порте, маркизу де Виль­
нёву, дана определенная инструкщя о томъ, на какихъ основа- 
шяхъ можетъ быть заключенъ миръ съ Портою. Если не захо- 
тятъ даровать намъ миръ на выгодныхъ условтяхъ и вознаградить 
насъ за Хотинъ и Молдавпо, то я съ помощью Божьей буду 
продолжать враждебный действья. Покорнейше прошу, в. с., сооб­
щить мой ответь съ журналомъ г. фельдмаршалу графу Валлису. 
Имею честь быть...»

За несколько дней до получешя известья о мире, графъ12*© ГП
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Мипихъ отрядили бригадира Фролова, командовавшаго донскими 
казаками, съ приказашемъ, со всемъ подчиненными ему вой­
скомн, отъ 4-хъ до 5-ти т. человеки, пройти къ Дунаю и разо­
рить на пути весь нещнятельскй край. Фроловн довольно благо­
получно совершили свой походи до реки; когда же онъ намере­
вался вернуться, ему дали знать, что большой корпусъ турокъ 
и татаръ идетъ на него, и что ему совершенно отрезали путь 
къ армш фельдмаршала. Ему не оставалось другаго выбора, какъ 
уйти въ Трансильватю, пройти черезъ эту область и черезъ 
Польшу, а отсюда или къ армш, или въ Росши», смотря по об­
стоятельствами. Зная о союзе дворовъ венскаго и петербургскаго, 
Онъ не сомневался, что будетъ хорошо принять княземъ Лобко- 
вичемъ. Подойдя къ пределами Трансильванш, Фроловъ послалъ 
известить князя о своемъ прибыли и о томъ, чтд его къ тому 
понудило. Вместо хорошаго пр!ема, ему сначала делали болышя 
затруднешя для впуска въ страну. После безконечнаго спора, 
решились впустить его, но вместе съ теми стали обходиться съ 
бригадиромъ и его отрядомъ, какъ съ пленными. Три гусарские 
полка и два кирасирскихъ окружили ихъ и такимъ образомъ 
проводили до Польши. Па пути ихъ ничемъ не снабжали, они 
принуждены были платить за все наличными деньгами и по чрез­
мерной цене. Имъ не позволяли пастп лошадей, ни высылать 
за фуражемъ; но всего хуже было то, что лишь только казакъ 
на сто шаговъ удалялся изъ рядовъ, какъ австр!йск!е гусары 
немилосердно умерщвляли его, съ целью поживиться казацкою 
лошадью и оружлемъ, таки какъ казацк!я лошади превосходны; 
ружья у нихъ нарезныя съ насечкою, а сабли ихъ отличной 
ковки. Такимъ образомъ, Фроловъ отъ рукъ милыхъ союзни- 
ковъ Росши лишился 200 человеки. Едва-ли онъ потерялъ такое 
число людей въ остальное время похода въ частыхъ стычкахъ 
си нещйятелемъ. Можно себе представить, что петербургский 
„дворъ сильно жаловался на эти поступки, но вместо всякаго 
удовлетворешя изъ Вены отвечали только извинешями.

Графъ Минихъ сделалъ еще несколько переходовъ къ Буд- 
.жаку, но зная, что уже происходить переговоры о мире между 
Портою и Росшею, а между тймъ и время года подходило хо- 
.лодное, онъ решился разместить войска по квартирами въ Мол- 
.давш, которой онъ никакъ не желалъ оставить, а по тому рас­

пределен!ю по зимними квартирами, которое онъ уже сделалъ,, 
одна часть армш должна была стоять въ Польше.

Мне кажется, пора теперь сказать о старашяхъ русскаго 
двора заключить миръ. Во-первыхъ, еще передъ походомъ дворъ 
уполномочили фельдмаршала заключить миръ, если представится 
къ тому благощиятный случай; въ ведомстве его находился даже 
кабинетный секретарь, на случай могущихъ начаться перегово- 
ровъ; а какъ петербургски и венскш дворы согласились на 
посредничество Францш между ими и Портою, то императрица, 
поручила также маркизу де-Вильневу вести переговоры о мире, 
а советника канцелярш, г. Кан!они, послала въ Константино­
поль для соблюдешя ея интересовъ заодно съ маркизоми; ко­
нечно, все делалось отъ имени французскаго посла, но въ сущ­
ности только Кан!они пользовался всеми дов'Ьр!емъ двора и 
получили отъ него полномоше на заключете'мира. К ан! он и 
находился въ турецкомъ лагере въ то время, когда Нейпергъ 
подписывали миръ отъ имени императора, и протестовали про- 
тивъ всего совершеннаго; но напрасно, дело зашло уже слиш- 
комъ далеко, прежде нежели ему дали знать о томъ. Наконецъ, 
ему надобно было соображаться съ тогдашними обстоятельствами; 
прелиминарныя услов!я между Росшею и Портою были подпи­
саны около месяца спустя после подписания мира между импе- 
раторомъ и Портою.

Къ концу октября месяца фельдмаршалъ получили повелеше 
прекратить враждебный действ!я. Яссы были оставлены, а Хо- 
тинъ сданъ турками вн томъ виде, въ какомъ русск!е взяли его. 
Услов!емъ этого мира было постановлено тоже, что Азовъ оста­
нется за русскими; наружные верки положено было срыть, 
и оставить только городск!я стены; но ни вводить въ городи 
гарнизона, ни укреплять его. Русскими дозволено было также 
расширить свои границы на двадцать немецкихъ миль въ степи 
и оставить за собою Самару, и т. д. Турками не дозволялось 
укрепляться по сю сторону реки Кубани; но Очакови и Кин- 
бурнъ оставались за ними, и они имели право укреплять ихн. 
Пленные съ обеихъ сторонъ были возвращены безъ выкупа.

Словомъ, выгода, извлеченная Росшею изъ этой войны, была?' 
ничтожна, въ сравнети съ теми несметными суммами, которыхъ.© ГП
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■она стоила, и съ потерею техъ 100 т. людей, которые выбыли 
цизъ ея населенья.

Арапя переправилась черезъ Днестръ и возвратилась въ 
Украйну. Хотинъ сданъ туркамъ не раифе ноября месяца и въ 
эту пору присланъ былъ баша для приняия города отъ генерала 
Левендаля. Когда русскому войску надлежало переправиться 
черезъ Днестръ, шло уже много льду по этой рфке; не было 
возможности исправить поломанные мосты, такъ что переходъ 
становился крайне затруднительнымъ, особенно для обозовъ и 
артиллерш. Такъ какъ рубло этой реки представляетъ твердый 
грунта, то Левендаль приказалъ тащить пушки съ лафетами подо 
льдомъ, посредствомъ привязанныхъ къ нимъ толстыхъ канатовъ, 
которые доставали отъ одного берега до другаго, и, такимъ обра- 
зомъ, посредствомъ воротовъ перетащили оруд!я.

Этотъ походъ, безспорно, самый славный и 'самый удачный 
изъ всехъ прочихъ, совершенныхъ русскими войсками въ про- 
должеше этой войны. Но не будь онъ таковъ, случись несчаспе 
и побей непр!ятель арм!ю графа Миниха, Рост очутилась бы 
въ весьма плохомъ положеши: вся арм!я погибла бы безвозвратно; 
кого не побили бы турки, того умертвили бы поляки, собравппеся 
въ нисколько корпусовъ; они никогда не любили русскихъ, они 
желали имъ более зла, нежели туркамъ и татарами, а если-бъ 
руссше претерпели какую-нибудь значительную неудачу, они 
непременно затеяли бы войну.

Покуда арм!я проходила черезъ Польшу, въ лагерь къ ней 
только и приходили что депутаты — горько жаловаться на про- 
изводимыя въ польской земле насшпя. Какъ скоро же арм!я по­
била непр1ятеля и взяла Хотинъ, поляки заговорили иначе. Они 
посылали къ фельдмаршалу торжественным депутащи съ поздрав- 
лешями, объявляя себя искреннейшими друзьями и союзниками 
Россш.

хш.
Старания Швец!и.—УбШство маюра Цинклера.— Свадьба принца Антона Ульриха съ принцессою 

Анною.—Велинол'Ьте русскаго двора,— Обыденная жизнь императрицы, — Поташная свадьба.1739—1740 гг.
Швещя тоже была недовольна петербургскими дворомъ, и 

уже несколько летъ поджидала благощлятнаго случая для на- 
падешя. Уже во время последнихъ польскихъ смутъ, какъ было 
разсказано выше, несколько шведскихъ офицеровъ получили до- 
зволеше ехать въ Данцигъ на службу къ королю Станиславу 
противъ русскихъ. Когда они, по взятш города, попали въ плешь, 
императрица приказала отправить ихъ въ Швецию, не скрывъ 
при этомъ своего неудювольств!я. Въ 1735 г. между обоими дво­
рами заключенъ новый союзный трактата, после чего, казалось, 
все было улажено. Какъ скоро же русшйе объявили войну тур­
камъ, шведы встрепенулись, и во время собравшагося въ 1737, а 
■еще более въ 1738 г., шведскаго сейма, сделали некоторый распо- 
ряжешя, который потревожили петербургски дворъ. Они отпра­
вили въ Константинополь оруж!е и пушки;унасъ говорили о за- 
ключенномъ между Портою и Швещею договоре; опасались на- 
паден!я на Финляндию во время пребыватя армш на Днестре и 
въ Крыму, потому что шведы уже отправили 10 т. человекъ въ 
Фшнляндпо и начали тамъ устроивать магазины,- и пр. Это об­
стоятельство было отчасти поводомъ, что въ этомъ году армгя 
фельдмаршала Л а си не приступала ни къ какимъ военнымъ 
действ!ямъ и стояла смирно на границе Украины.

Когда фельдмаршалъ Минихъ перешелъ черезъ Днепръ, 
чтобы начать походъ, ему тоже велено отправить, не мешкая,, 
въ Петербургъ, два кирасирскихъ и три пехотныхъ полка. Все 
эти предосторожности оказались лишними. Швещя была такъ 
добра, что обождала еще два года до нападешя на Россию. Она 
дала ей время заключить миръ съ Портою и привести армию въ 
порядокъ. За то эта война, какъ увидимъ ниже, причинила ей 
только позоръ и невыгоду, а начни она ее въ 1738 г., Росшя • 
была бы въ болыпомъ затруднеши. Стокгюльмскш дворъ проводили 
время въ переговорахъ и безполезныхъ жалобахъ, тогда какъ петер- 
бургскш деятельно трудился для уничтожешя всехъ ихъ меръ.© ГП

НТ
Б С
О РА

Н



178 1739 г. ПИСЬМО МИНИХА КЪ БИРОНУ. 179

! Предосторожности русскаго министерства, принимаемый пр$- 
тивъ шведскихъ интригъ, доходили до самыхъ насильственныхъ 
мйръ, и даже до смертоубйства на большой дорогГ. Я говорили 
уже, что ходили слухи о заключенномъ между Швещею и Пор­
тою договорГ. Русскш министръ въ Стокгольм^, Бестужевъ, 
увГдомилъ, что въ. Константинополь посланъ маюръ Цинк л ерь 
(/шсМег) съ т'Ьмъ, чтобы доставить оттуда ратификацш дого­
вора. Тотчасъ по полученш о томи изв^стая, графи Минихъ, па 
приказашю кабинета, послали офицеровъ си нисколькими унтеръ- 
офицерами ви Польшу, гдГ они должны были разоряться по раз­
ными местами, захватить Цииклера на возвратноми пути его- 
изъ Константинополя, отнять у него всгй бумаги и депеши, и 
даже убить его, ви случаР сопротивлешя.) Офицеры не могли 
быть сами вездР, поручили жидами и нРсколькими бРднымъ 
шляхтичами извРстить, когда проРдетъ Цинклеръ. Такими обра­
зомн, прежде нежели они ступили ногою въ Польшу, тайна об­
наружилась. Хотинскй губернаторъ предупредили его, чтобъ они 
остерегался, что за ними слрдили мнопе руссше офицеры, осо­
бенно же въ ПембергР, или ПьвовР, черезъ который онъ долженъ 
проРхать. Цинклеръ порхали по другой дорогР; хотинсхпй баша 
далъ ему конвой, который проводилъ его до Броды, къ великому 
гетману польскому. Гетманъ дали ему другой конвой, проводив- 
шш его до Силезш; здРсь Цинклеръ считалъ себя въ безопас­
ности. Когда же онъ принужденъ былъ на нРсколько дней оста­
новиться въ БреславлР, русские офицеры, узнавъ черезъ шшо- 
новъ какою дорогою онъ поРхалъ, погнались за ними и догнали, 
въ одной мили отъ Нейштеделя. Они остановили его, отняли 
оруж!е, и, проводивъ его нРсколько миль далРе, убили его въ 
лРсу. ПослР этого подвига, они обобрали его вещи и бумаги. 
Однако, въ бумагахъ не оказалось ничего важнаго. Русскш дворъ, 
осмотрРлъ ихъ и, спустя нРсколько мРсяцевъ, отправилъ по 
почтР въ Гамбурга, откуда ихъ переслали въ Швещю. Импера­
трица отреклась отъ этого ужаснаго дРла, торжественно увРряя, 
что она ничего объ этомъ не знала. Ея министры представили 
всРмъ дворамъ записки, которыми старались отклонить въ этомъ 
отношены всякое подозрРше отъ русскаго двора. А чтобы сами 
убшцы не проговорились, то ихъ всРхъ арестовали и послали 
въ Сибирь, гдР они нРсколько лРтъ провели въ острогР. Импе­

ратрица Елисавета, вступивъ на престолъ, приказала ихъ вы­
пустить и приписать къ гарнизоннымъ полкамъ, далеко во внут­
ренность Россш. Офицеры эти были: капитанъ Кутлеръ, уро- 
женецъ Силезш, поручики: Лесавецгий и Веселовский, оба 
руссше подданные. Каждому изъ нихъ даны въ помощники по 
два унтеръ-офицера. Первые два совершили убйство, а третьи 
оставался въ ПолыпР; тРмъ не менРе, съ нимъ поступили какъ 
съ прочими.

Это вРрно, что императрица не знала о распоряжеши, сдр- 
ланномъ относительно Цииклера, и что большую часть происшед- 
шаго отъ нея скрыли, даже по учиненш убшства. ВсРмъ дРломъ 
распорядились герцогъ курляндских, графъ Остерманъ и 
фельдмаршалъ Минихъ.

Въ заключеше того, что касается этой войны съ турками и 
военныхъ операщй, я выпихну здРсь письмо, съ которымъ графъ 
Минихъ обратился къ герцогу курляндскому спустя нРкоторое 
время послР взяПя Хотина; оно переведено съ нРмецкаго под­
линника.

Письмо графа Миниха къ герцогу курляндскому, отъ 29-го 
августа (10 сентября) 1739 г.

«Ваша свРтлость! Надобно признаться, что Богъ истинно 
благословляетъ всР предпр!ят1я Е. И. В-ва нашей всемилости- 
ьРйшей государыни. РРка Прутъ, принесшая нРкогда несчастие 
Россш, теперь намъ благощлятствуетъ и послужить основашемъ 
къ твердому и счастливому миру.

«Каково, напримРръ: собрать въ К1евР арм!ю съ Дона и Донца, 
съ Украинской лиши и изъ другихъ провинций; отдаленныхъ отъ 
ДнРстра,, переправить ее черезъ ДпРпръ весною въ то время, 
когда воды этой рРки болРе противъ обыкновеннаго поднялись, 
вышли изъ береговъ и залили окрестность почти на нРмецкую 
милю; идти изъ предРловъ Россш, черезъ Полыпу въ Молдавию, 
не взявъ съ собою ни пров!анта, ни обоза; переправиться черезъ 
Буга и ДнРстръ, пройти чернанскхе или прекопсше дефилеи 
въ виду неприятеля, не испытавъ нп малейшей неудачи; захва­
тить за Прутомъ, за Молдав1ей, чуть-ли не за самымъ тыломъ 
непр!ятеля, нисколько тысячъ лошадей, рогатаго скота и бара- 
новъ, снабдивъ такимъ образомъ армхю, на счетъ неприятеля, © ГП

НТ
Б С
О РА

Н



180 1739 г.

какъ средствами къ перевозке, такъ и жизненными припасами, 
безъ потери людей; отбить съ чувствительною потерею все на- 
падешя турокъ и татаръ; гнать изъ одного выгодно расположен- 
наго лагеря въ другой знаменитаго Калчакъ-башу со всеми та­
тарскими ордами, липканами и всГми этими храбрецами, которые 
не принимаютъ и не даютъ пощады; наконецъ, атаковать сераскира 
Вели-пашу въ прочно окопанномъ лагере съ 90 тысячными 
войскомъ, котораго часть была выслана имъ съ теми, чтобъ 
отвсюду пасъ окружить; разбить его, захватить весь лагерь его, 
съ палатками, обозомъ, съ 6-ю мортирами и 42 чугунными пуш­
ками, со всеми боевыми припасами, потерявъ при этомъ только 
70 человеки убитыми и ранеными; взять важную крепость Хо- 
тинъ, снабженную 157 пушками, 22 мортирами и bcímh необхо­
димыми боевыми и жизненными припасами; пленить тамъ башу 
и весь гарнизонъ, не сд^лавь ни одного выстрела; преследовать 
бегущаго непр1ятеля до Прута, перейти съ арм!ею реку, на­
строить по берегамъ укреплешя, и такимъ образомъ завладеть 
нещлятельскою землею; заставить молдавскаго господаря бежать 
изъ своей столицы и изъ княжества за Дунай; собирать контри- 
бущю и иров!антъ въ непр!ятельскои земле, и при этомъ видеть 
армпо почти безъ больныхъ, въ избытке и въ наилучшемъ со- 
стояши: все это можетъ совершиться только тамъ, где виденъ 
перстъ Божш, ведущй все къ благой цели».

«Большая часть всЬхъ этихъ событш такого рода, что тотъ, 
кто не были очевидцемъ, не повфрити некоторыми обстоятель­
ствами. Въ особенности тотъ случай, когда яростное нападете 
янычаръ мы встретили такимъ сильными огнеми, что они не 
могли действовать ни ружьями, ни саблями; что имъ еще менее 
удалось прорваться въ наши ряды; что паника неприятеля до того 
была сильна, что мноПе побросались въ Прутъ, yate спустя три 
дни после дела, а большая часть бежала до Дуная, не огляды­
ваясь. Съ другой стороны, никакая арм!я не выказываетъ столько 
охоты драться, какъ наша».

«Каждый день я принимаю торжественным депутацш и по­
лучаю письма изъ Польши съ поздравлешями, и нети сомнешя, 
что съ помощью Божью походи окончится къ славе нашей», и пр.
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Сказавъ все, что случилось замечательнаго вп этомъ году от­
носительно армш, я отмечу, что случилось наиболее важнаго при 
дворе.

Несмотря на заботы по кровопролитной войне, императрица 
решилась наконецъ заключить давно задуманный браки ея пле­
мянницы, принцессы Анны Мекленбургской, съ принцемъ Анто- 
номъ Ульрихомъ Брауншвейгскими, который жили при дворе 
съ 1733 года.

Преемники министра венскаго двора графа Остейна, мар- 
кизъ де-Ботта, приняли зваше посла, и въ публичной ауд1енц1и, 
отъ имени императора, просили руки принцессы Анны для принца 
Антона Ульриха, племянника римской императрицы. Спустя не­
сколько дней после этой ауд!енцш, 14-го ¡юля, происходила 
свадьба со всевозможными великолетемъ. Более года работали 
пади экипажами и платьями,. которые должны были появиться 
на этой церемоши. Венчали арх1епископъ новогородсюй ви Ка- 
занскомъ соборе, и сказали по этому случаю прекрасное слово, 
которое было напечатано. Когда императрица Елисавета всту­
пила на престолъ, эта речь была запрещена, потому что въ ней 
были черты, который Елисавете не полюбились.

Въ день этой церемоши никто не воображалъ, что союзъ 
обоихъ высочествъ будетъ некогда причиною несчасйя, какъ ихъ 
самихъ, такъ и многихъ другихъ честныхъ людей. Все смотрели 
на принцессу Анну, какъ на вероятную наследницу престола. 
Я даже полагаю, что это и не миновало бы ея, еслибъ не вос­
противился тому герцоги курляндсюй. Я скажу оби этомъ по­
дробнее, когда коснусь болезни и смерти императрицы Анны.

Но поводу этой свадьбы, я скажу несколько слови о рос­
коши. двора и оби обыденномн образе жизни императрицы.

Говоря о герцоге курляндскомъ, я сказали, что они были 
большой охотники до роскоши и великолешя; этого было довольно, 
чтобы внушить императрице желаше сделать свой дворъ самыми 
блестящими вп Европе. Употреблены были на это болышя суммы 
денегъ, но все-таки желаше императрицы не скоро исполнилось. 
Часто, при богатейшемъ кафтане, парики бывали прегадко вы- 
чесанъ; прекрасную штофную матерпо неискусный портной пор­
тили дурными покроемн; или, если туалетъ былъ безукоризненъ, © ГП
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то экипажъ былъ изъ рукъ вонъ плохи: господинъ вн богатомъ 
костюме ехали въ дрянной карете, которую тащили одры.

Тотъ же вкусъ господствовалъ въ убранстве и чистоте рус- 
скихъ домовъ: съ одной стороны обшпе золота, и серебра, съ 
другой страшная нечистоплотность. Женсше наряды соответство­
вали мужскими; на одинъ изящный женскш туалетъ, встречаешь 
десять безобразно од4тыхъ женщинъ. Впрочемъ, вообще женскгй 
полъ Россш хорошо сложенъ; есть прекрасным лица, но мало 
тонкихъ тайй.

Это несоответств!е одного съ другими было почти общее; 
мало было домовъ, особенно въ первые годы, которые составляли 
бы исключеше; мало по малу стали подражать тФии, у которыхъ 
было более вкуса. Даже дворъ иБиронъ не сразу успели при­
вести все въ тотъ порядокъ, ту правильность, которую видишь 
въ. другихъ страпахъ; на это понадобились годы; но должно 
признаться, что наконецъ все было очень хорошо устроено.

Роскошь была уже преувеличенная и стоила двору огромныхъ 
денегъ. Не вероятно, сколько чрезъ это ушло денегъ за гра­
ницу. Придворный который определяли въ годъ только по две 
или по три тысячи рублей на свой гардеробъ, т. е. 10 или 
15 тыс. франковн, не могъ похвастать щегольствомъ. Здесь 
кстати было повторить замечаше, сделанное однимъ саксонцемъ 
покойному Августу II, королю польскому: что следовало бы рас­
ширить городская ворота для впуска дворянъ, напялившихъ на 
себя целая деревни, потому что все особы, имевшая честь слу­
жить при дворе, разстроивали свое состояше на наряды; жало- 
ваньемъ нельзя было покрывать эти расходы, оно было недо­
статочно. Довольно было торговцу модъ прожить въ Петербурге 
два года, чтобы составить себе состояше, хотя бы сначала весь 
его товаръ былъ бы взятъ на кредита.

Обыденная жизнь императрицы была очень правильная. Она. 
всегда была на ногахъ еще до 8-ми часовъ. Въ 9, она начи­
нала заниматься съ своимъ секретаремъ и съ министрами; обе­
дала въ полдень, у себя въ комнатахъ, только съ семействомъ 
Биронъ. Только въ болыше торжественные дни она кушала въ пуб­
лике; когда это случалось, она садилась на тронъ подъ балда- 
хиномъ, имея около себя обеихъ царевенъ, Елисавету, ныне 
императрицу, и Анну Мекленбургскую. Въ такихъ случаяхъ ей 

прислуживалъ оберъ-камергеръ. Обыкновенно въ той же зале 
накрывался большой столъ для первыхъ чиновъ имперш, для 
придворныхъ дамъ, духовенства и иностраннаго посольства.

Въ последше годы, императрица не кушала въ публике, и 
иностранные послы не были угощаемы при дворе. Въ болыше 
праздники имъ давалъ обедъ графи Остерманъ.

Летомъ императрица любила гулять пешкомъ; зимою же 
упражнялась на билл!арде. Слегка поужинавъ, она постоянно 
ложилась спать въ 12-мъ часу.

Большую часть лета дворъ проводилъ въ загородномн дворце, 
выстроенномъ Петромъ 1-мъ, въ 7 лье отъ Петербурга, и на- 
званномъ Петергофомъ. Местность этого дворца самая преле­
стная, на берегу моря: слева виденъ Кронштадта и весь флота, 
папротивъ берега Финляндш, а на право видъ на Петербургъ. 
При дворце большой садъ съ великолепными фонтанами; соб­
ственно строеше не важное, комнаты малы и низки.

Остальное лето императрица проводила въ летнемъ дворце, 
въ Петербурге; домъ довольно плохой постройки на берегу Невы, 
при немъ большой садъ, изрядно содержанный. Принцесса Анна 
начала-было строить новый домъ (старый пришелъ уже въ вет- 
хюстъ), но она не успела его кончить. Ныне царствующая импе­
ратрица уже достроила его.

При дворе играли въ большую игру, которая многихъ обо­
гатила въ Россш, но въ тоже время многихъ и разорила. Я 
видели, какъ проигрывали до 20 тыс. рублей въ одинъ присеста 
за квинтичемъ или за банкомъ. Императрица не была охотница 
до игры: если она играла, то не иначе, какъ съ целью про­
играть. Она тогда держала банкъ, но только тому позволялось 
понтировать, кого она называла; выигравший тотчасъ же полу- 
чалъ деньги, но такъ какъ игра происходила на марки, то импе­
ратрица никогда не брала денегъ отъ техъ, кто ей проигрывали.

Она любила театръ и музыку, и выписала то и другое изъ 
Италш.- Итальянская и немецкая комед!я чрезвычайно нравились. 
Въ 1736 г. поставлена первая опера въ Петербурге; она была 
очень хорошо исполнена, но не такъ понравилась, какъ комед!я 
и итальянское интермеццо.

При Петре 1-мъ, такъ какъ и въ следующая царствовашя, 
при дворе сильно пили; не то было при Анне. Она видеть не© ГП
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могла пьянаго человека. Одному князю Куракину дозволено было 
пить вволю; но чтобы вообще не совсемъ потеряли привычку 
пить, то 29-го января (ст. стиля),- день возшествтя на престолъ 
императрицы, было положено праздновать Бахусу; на этой цере- 
моны каждый гость обязанъ былъ выпить по большому кубку 
венгерскаго вина, ставь на одно колено передъ ея величествомъ.

Я припоминаю тутъ другую оригинальную церемонно. Нака­
нуне болыпихъ праздниковъ придворныя особы и гвардейские 
офицеры имели честь поздравлять императрицу и целовать ей 
руку, а ея величество подносила каждому изъ нихъ на большой 
тарелке по рюмке вина.

Къ концу 1739 г. императрица дала потешный праздникъ. 
Поводомъ послужилъ князь Голицына». Несмотря на его сорокъ 
летъ, ни на то, что у него сыпь служилъ въ армы поручикомъ, 
его въ одно время произвели въ пажи и въ придворные шуты, 
въ наказаше за перемену религш. Такъ какъ онъ былъ вдовъ, 
то императрица объявила ему, что онъ долженъ вторично же­
ниться: она уже возьметъ на себя свадебные расходы. Шутъ со­
гласился на предложеше, выбралъ девушку простаго звашя и 
требовалъ отъ императрицы исполнешя обещашя. Желая, по 
случаю этой потешной свадьбы, показать сколько различныхъ 
народовъ обитаютъ въ ея обширныхъ владешяхъ, императрица 
предписала всемъ губернаторамъ выслать въ Петербургъ по не­
сколько инородцевъ обоего пола. Когда они хцнехали, ихъ одели 
заново на счетъ двора, каждаго въ его народный костюмъ. Ка- 
бинетъ-министру Волынскому поручено распорядиться свадьбою. 
Для праздновашя ея выбрали зимнее время, а для пущей ори­
гинальности, императрица приказала выстроить домъ изъ одного 
льду. Въ этомъ доме были две комнаты; вся утварь въ нихъ, 
даже брачная кровать, была сделана изо льду. Передъ домомъ 
поставлены четыре маленьк!я пушки и две мортиры изо льду же. 
Изъ пушекъ сделано несколько выстреловъ при заряде въ полу- 
ушцю пороху, и оне не треснули; метали изъ мортиръ малень- 
к!я деревянным гранаты: оне тоже оставались целы.

Въ день свадьбы, все участвовавшие въ церемоши собрались 
на дворе дома Волынскаго, распорядителя праздника; отсюда 
процесса прошла мимо, императорскаго дворца и по главнымъ 
улицамъ города. Поездъ былъ очень великъ, состоя изъ 300 че- 

ловекъ съ лишнимъ. Новобрачные сидели въ большой клетке, при­
крепленной къ спине слона; гости парами ехали въ саняхъ, въ 
который были запряжены разныя животныя: олени, собаки, волы, 
козлы, свиньи и т. д. Некоторые ехали верхомъ на верблюдахъ. 
Когда поГ^дъ объехалъ все назначенное пространство, людей 
повели въ маиежъ герцога курляндскаго. Тамъ, по этому случаю, 
полъ былъ выложенъ досками и разставлено несколько обеден- 
ныхъ столовъ. Каждому инородцу подавали его нацшнальное 
кушанье. После обеда открыли балъ, на которомъ также всякы 
танцовалъ подъ свою музыку и свой народный танецъ. После 
обеда новобрачныхъ повезли въ ледяной домъ и положили въ 
самую холодную постель. Къ дверямъ дома приставленъ караулъ, 
который долженъ былъ не выпускать молодыхъ ранее утра.

После этихъ придворныхъ подробностей, перехожу къ об-; 
щимъ деламъ.

XIV.

ПрИздъ маркиза де-ла-Шетарди въ Петербургъ.— МЪры, принятыя по заключен!и мира,— По­
сольство графа Огинскаго. — Генералъ Кейтъ назначенъ губернаторомъ въ Украину.— Казармы, 
или слободы, для помЪщен!я войска, — ВолынсШй арестованъ и казненъ.—Ссоры съ Швец1ею.— 

ПоЪздки Фельдмаршала Миниха въ Кронштадтъ, Выборгъ и други города.1740 Г.
После заключетя мира между Росшею и Портою чрезъ по­

средничество Францы, его христианское величество отправилъ 
къ петербургскому двору, въ качестве чрезвычайнаго посла, мар­
киза де-ла-Шетарди. Онъ прибыль въ Петербургъ въ январе 
месяце. Со стороны Росши, къ версальскому двору былъ по- 
сланъ, въ томъ же дипломатическомъ званы, князь Кантем1ръ, 
бывшй несколько летъ передъ темъ въ Англы. Въ последствии 
мы увидимъ, какую великую роль игралъ въ Росши де-ла-Ше- 
тарди въ двухъ различныхъ случаяхъ.

Миръ былъ ратификованъ въ Константинополе въ январе 
месяце, а въ начале февраля, советникъ миссы, г. Неплюевъ, 
сынъ министра, ездившаго на конгрессъ въ Немировъ, привезъ 
ратификацпо въ Петербургъ. Императрица лишь только ее полу­
чила, разослала курьеровъ къ фельдмаршаламъ Миниху и Ласи 
съ приглашешемъ пр1ехать ко двору. Они прибыли 24-го февраля, 
а 26-го миръ былъ торжественно объявленъ. По этому случаю 
происходили болышя празднества, а въ армы значительная произ­© ГП
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водства. Графу Миниху дано зваше подполковника гвардш Пре- 
ображенскаго полка, пости, па который они давно метили, но 
долго не получали. Но прошло немного времени, каки онъ, ве­
роятно, заставили герцога курляндскаго горько раскаиваться въ 
доставивши ему этого звашя, потому что бези него ему трудно 
бы было арестовать Бирона таки, каки они это исполнили. Принцу 
Антону Ульриху тоже дано зваше подполковника гвардш Семе- 
новскаго полка и генералп-поручика армш. Не стану приводить 
друйе примеры производства, ни награды, которыми императрица 
наделила министровъ и генералови; довольно сказать, что все 
это было сделано вн чрезвычайныхи размерили. Герцоги кур­
ляндский одипъ уже получили 500 тыс. руб. чистыми деньгами.

' Вгь продолжеше войны дворн увеличили число генералови 
вн армш, таки что оно значительно превосходило назначенное 
по военному уставу Петра 1-го. По заключеши мира, решились 
мало по малу сбавлять лишшй комплекти. Мнойе руссюе ста­
рые генералы, желавшие отдыха, получили увольнеше; другихн 
приставили кп гражданскими делами.

Императрица еще больше сделала. Вышелн указн, которыми 
каждому дворянину, прослужившему 20 лети и бывшему вн по- 
ходахн, дозволялось просить увольнешя. Едва успели указн этотп 
публиковать, каки поступило множество прошешй. Половинное 
число офицеровн подали просьбу оби отставке, уверяя, что они 
прослужили более 20 лети. Встречались молодые люди, едва 
перешедппе за 30-ти-летшй возрасти, которые требовали увольне­
шя; дело ви томи, что, бывъ записаны вн какой-нибудь полки 
на 10-ми или 12-ми году рти рождешя, они си этого времени 
и службу свою считали. У многихн офицеровъ не было гроша 
за душою, и все-таки они предпочитали военной службе жизнь 
ви деревне и обработку полей собственными руками. Такой обо­
роти дела заставили, спустя несколько месяцевн, отменить указн. 
Мысль была подана графомъ Минихом и. А когда указъ отме­
нили, то князь Трубецкой (вн то время уже бывший генералн- 
прокуророми вн сенате), тотъ самый, котораго фельдмаршал® 
вывели изн ничтожества и поддерживали вопреки всеми, несмотря 
на дурное исполнеше ими приказаны Миниха во время двухн 
походовн, вн благодарность за эти благодеяшя, навлеки на сво­
его бывшаго покровителя болышя непр!ятности, подвергнуви его
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чувствительными выговорами со стороны кабинета за предложе- 
ше указа, который вн сущности клонился только къ пользе го­
сударства.

Польская республика, си завистью смотревшая на успехи 
русскихн вн войне си турками и злившаяся на то, что вн по- 
следше два года арм!я проходила черезн ея владешя, отправила 
вн Петербург® графа Огинскаго, вн качестве посла, си жало­
бами на насьшя, произведенный русскими войсками на походе, и 
си требовашемн за нихп вознаграждешя. Претензш поляковн были 
чрезмерны. Императрица назначила коммисаровн, которые па 
месте изследовали повреждешя, но не придали ими большой 
важности; однако жалобы не прекращались, покуда императрица 
не уплатила несколько сотн тысячи рублей.

Я сказали, что вн 1738 г. вн Польше оставлены были не­
сколько бомби, ядерп и другихн боевыхн снарядовн съ повозками, 
принадлежащими артиллерш. Императрица предложила этими 
предметами заплатить часть требуемаго отп нея, но республика 
не соглашалась на этотъ замени. Но каки перевозка ихъ вн 
Украйну обошлась бы дороже самыхн предметовн, императрица 
оставляла ихъ въ дари республике; но и на это последовали 
отказн. Наконецн, каки ни разсуждали поляки, решено было 
бросить эти остатки на производи всякаго, кто захотели бы ими 
воспользоваться.

После смерти князя Барятинскаго, управлявшаго Украиною, 
определенп были па его место генералн Румянцев®. Теперь 
же последняго назначили посломн вн Константинополь. Искали 
заменить его честными и безкорыстнымн человекомн по той причи­
не, что Украйна чрезвычайно пострадала во все время войны с® 
турками; она четыре года сряду давала зимшя квартиры всеми 
русскими войсками, и все время одна снабжала армио подво­
дами для походныхн обозовп. Все это привело ее ви жалостное 
положеше: не только губернаторы, но даже второстепенные чи­
новники грабили и разоряли народи. Двор® решился положить 
конецп всеми этими притеснешямъ, и вывести изн разорешя

МАНШТКННЪ, ивд. „РУССКОЙ старины“ 1875 г. 13© ГП
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'одну изъ прекраснЛпихъ областей своей обширной имперш. 
Избранъ былъ въ губернаторы генералъ Кейтъ, возвращавнпйся 
изъ Франц) и, гдф онъ лечился отъ ранъ. Ему вел'Ьно было Ехать 
въ Глуховъ, въ качеств^ губернатора. Онъ пробылъ тутъ не 
бол'Ье года, но и въ. это короткое время онъ покончилъ боль­
ше дгЬлъ, нежели предшественники его въ течете десяти лЕтъ. 
Украйна отдохнула при его кроткомъ управлеши и при введенномъ 
имъ во всгЬхъ частяхъ порядкЕ Онъ началъ-было вводить между 
казаками нйкотораго роду дисциплину, до этого имъ чуждую, 
но. не усп'Ьлъ привести это дЕю къ концу. Его вызвали 
изъ Украины по случаю открывавшейся войны со Швещею. 
При вьгЬздЪ его изъ Глухова, весь народъ жал'Ьлъ его, говоря, 
что не следовало бы двору назначать имъ этого губернатора, 
при которомъ они увидали всю разницу между нимъ и его пред­
шественниками, а ужъ если разъ дали ег'о, то надобно было его 
и оставить. Теперь преемники его будутъ для нйхъ тГмъ болТе 
нестерпимы, потому что они, украинцы, уже вкусили сладость 
кроткаго управления.

'Спустя нисколько мФсяцевъ, императрица одобрила проектъ, 
который въ последствии сослужилъ недобрую услугу принцесс); 
АннЕ То была постройка въ окрестностяхъ Петербурга ка- 
зармъ, или скорее слободъ, для пФхотныхъ гвардейскихъ пол- 
ковъ, до сихъ поръ размещавшихся по домамъ обывателей. От­
ведены были мТста, и полки такъ усердно принялись за по­
стройку, что на следующей годъ они уже могли занять новые 
дома. Такъ какъ въ такой казармФ полкъ былъ весь собранъ 
въ одномъ мГстЪ, а офицеры, по милости дурной дисциплины, 
не были обязаны жить тутъ вей въ одно время, то этотъ поря- 
докъ значительно облегчилъ предпринятую царевною Елисаветою 
револющю, окончившуюся для нея такъ удачно.

Въ апрЕтЪ месяце по приказание двора, арестованы: ка- 
бинетъ-министръ В олынск)й, президента коммерцъ-коллегш графъ 
Мусинъ-Пушкинъ, тайный сов'Ьтникъ Хрущовъ, главноуправ- 
ляюпцй надъ строетями Еропкинъ. тайный секретарь ка­

бинета Эйхлеръ и еще другой секретарь, по имени Зуда. Во- 
лы иска го обвиняли въ разныхъ государственныхъ преступлеш- 
яхъ, но величайшее изъ нихъ было то, что онъ имЕлъ несчасые 
не понравиться герцогу курляндскому. Во время наступившей 
некоторой холодности между императрицею и ея любимцемъ, 
Волынсклй подалъ государыне бумагу, въ которой взводилъ 
разный обвинетя на герцога курляндскаго и на друпя близшя 
къ императриц^ лица. Онъ старался выставить герцога въ подо- 
зрительномъ свЕгЬ, и склонялъ императрицу удалить его. Когда 
государыня помирилась съ Бирономъ, она настолько была слаба, 
что передала ему бумагу Волыпскаго, содержавшую въ себе, 
впрочемъ, много правды. Прочитавъ ее, герцогъ решили погу­
бить своего противника. Волынск)# имели характеръ гордый 
и надменный, часто былъ неостороженъ въ рйчахъ и даже въ 
поступкахъ; поэтому скоро представился случай, котораго искали.

Его судили; нашли, что онъ часто слишкомъ вольно и непо­
чтительно отзывался объ императрице и ея любимце, и приго­
ворили къ отсечешю сперва руки, потомъ и головы. Приговори 
былъ исполненъ. Тайному советнику Хрущову и Еропкину 
отсЕкли головы за то, что они были его друзья и довереиныя 
лица; Мусину-Пушкину отр&зали языки; Эйхлера и Зуду 
высекли кнутомъ и сослали въ Сибирь. Все имущество этихъ 
несчастныхъ конфисковано и роздано другими, у которыхъ оно 
тоже не долго оставалось. Такимъ-то образомъ въ Россби не 
только деньги, но даже земли, дома и всякое добро переходятъ 
изъ рукъ въ руки еще быстрее, нежели въ какой-либо другой 
стране въ Европе. Я знаю поместья, которыя въ продолжите 
двухъ лети имЕли трехъ владЕльцевн поочереди.

Волынск)# былъ уменъ, но и чрезмерно честолюбивъ; гордый, 
тщеславный, неосторожный, онъ былъ склоненъ къ интригЕ, и 
всю жизнь свою слылъ за неугомоннаго человека. Несмотря на 
эти недостатки, которыхъ онъ не умЕлъ даже скрывать, онъ до- 
стигъ высшихъ должностей въ государстве. Онъ началъ съ воен­
ной службы, въ которой дослужился до генералн-маюра. Отка­© ГП
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завшись отъ военныхъ занятой, онъ занялся гражданскими де­
лами. Еще при Петр! 1-мъ его посылали въ Першю въ каче­
ств! министра. Онъ былъ вторымъ уполномоченнымъ на неми- 
ровскомъ конгресс!; а спустя два года по смерти графа Ягу- 
жинскаго, умершаго къ концу 1736 г., Волынск1й получилъ 
его должность кабипетъ-министра. Но зд!сь онъ не могъ долго 
удержаться, не разсорившись съ графомъ Остерманомъ, который 
въ своихъ сослуживцахъ терпеть не могъ ума. Навлекши на 
себя еще гн!въ герцога курляндскаго, онъ не могъ кончить 
иначе, какъ несчастливо.

Графъ Бестужевъ, который, какъ увидимъ, игралъ глав­
нейшую роль въ Росши, зам!нилъ Волынскаго въ должности ка­
бипетъ-министра. Онъ былъ щнятелемъ Бирона, а такъ какъ Би­
рону непременно нужно было въ кабинете такое лицо, которое 
было бы вполне предано его интересамъ, то онъ и предпочелъ 
Бестужева всемъ, кто бы могъ иметь право на это место.

Между петербургскимъ и шведскимъ дворами продолжались 
мелюя ссоры. Росшя не была довольна союзомъ Швецш съ Пор­
тою, и запретила вывозъ хлеба изъ лифляндскихъ портовъ. А въ 
Швещи убшство Цинклера продолжало волновать умы. Сток­
гольмская чернь подняла бунтъ, и пыталась уже разграбить домъ 
русскаго министра, но дело ограничилось разбииемъ н!сколь- 
кихъ оконъ. Народъ кричалъ, что действуете по внушешю души 
Цинклера.

На шведском! сейме споры не прекращались. Это собраше 
разделялось на дв! парии: одна называлась шляпами и со­
стояла почти изъ всего дворянства, офицеровъ армш и несколь- 
кихъ сенаторовъ,—эта парт!я требовала войны. Другая, съ коро- 
лемъ во главе, состояла изъ лицъ известныхъ л!тъ, знакомыхъ 
съ силами Росши; она желала, чтобы миръ продолжался; ее 
прозвали колпаками. Обе партш были крайне раздражены другъ 
противъ друга. Графъ Бестужевъ, братъ кабинета-министра,на- 
шелъ довольно людей, которые сообщали ему вс! самыя секретный 
рГшетя. Все эти св!д!шя онъ передалъ своему двору, кото­

рый сд!лалъ необходимый распоряжешя для начатая войны, въ 
случае нужды.

Шведскш посланникъ при петербургскомъ дворе, г. Ноль- 
кенъ, много содействовали тому, что въ партш шляпъ увеличи­
лось желаше начать войну,—т!мъ, что въ своихъ донесешяхъ 
указывалъ на совершенное растройство армш поел! турецкихъ 
походовъ; онъ извещали также, что полки составлены изъ однихъ 
молодыхъ людей, которые едва ум!ютъ обращаться съ своимъ 
оруж!емъ, и что во многихъ полкахъ не доставало одной трети 
до комплекта ’).

Однако эти сообщенья были совершенно лживы. За исключе- 
шемъ полковъ, вернувшихся изъ Очакова, где они содержали 
гарнизонъ, русская арлпя была въ полномъ комплект!, и едва- 
ли не въ лучшемъ порядке, нежели до войны; а полки, состав- 
лявппе армно фельдмаршала Л ас и, очень мало потерпели.

Весь этотъ годъ прошелъ въ переговорахъ. Французский король 
предлагалъ себя въ посредники и желали примирить Швещю 
съ Росшей; но враждебное чувство шведовъ не могло быть успо­
коено; они хотели войны, а между т!мъ не д!лали никакихъ 
иадлежащихъ приготовлешй. Накануне разрыва съ такою могу­
щественною державою, какова Росшя, шведы располагали въ 
Финляндш только весьма малочисленными войскомъ, такъ какъ 
они вызвали обратно то, которое выслали-было туда въ 1738 г., 
а въ складахъ этой провинцш находилось только ничтожное ко­
личество пров!апта. Поступая совершенно иначе, Росшя приняла 
все необходимым м!ры для доброй встречи шведовъ, въ случае 
ихъ нападешя. Выборгскш гарнизонъ увеличили несколькими 
полками, магазины наполнили, и занялись приведешемъ флота 
въ падежное состояше.

Въ пол! месяц!, фельдмаршалъ Минихъ, въ сопровожден^ 
насл!днаго курляндскаго принца, отправился въ Кронштадте для

’) Шведсйй сената обвиняли въ томъ, что онъ отправили къ Нолькену обратно его подлинные рапорты, съ приказашемъ писать изъ Петербурга только то, что ему предписано было. Прим. Авт.© ГП
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обозрйшя укрйплешй и для совйщашя съ адмиралами иа счета 
операщй, который могли бы привести въ дййсттае флота и га­
леры, въ случай разрыва. Въ кронштадтский гарнизонъ отрядили 
10 тыс. человйкъ пйхоты; ихъ употребили на работы падъ укрйп- 
лешями и на новой верфи; ихъ же назначено посадить па суда, 
если бы война была объявлена.

По возвращеши его съ этой пойздки, Миниху повелйно от­
правиться въ Выборгъ, Кексгольмъ и Шлиссельбургъ для обо- 
зрйшя, какъ укрйплешй въ этихъ городахъ, такъ и границъ 
Финляндш. Курляндскш наслйдный принцъ и въ этихъ пойздкахъ 
сопровождалъ Миниха. Будучи въ Шлиссельбургй, принцъ, ко­
нечно, не' могъ себй представить, что черезъ нйсколько мйсяцевъэта 
крйпость послужить тюрьмою для его отца со всймъ семействомъ.

XV.

Рождешв принца 1оанна. Болезнь императрицы, — Принцъ 1оаннъ объявленъ великимъ княземъ 
и наслМниномъ.— Герцогъ нурляндсЮй обрЪтаетъ себъ регентство — Кончина императрицы,1740 г.

24-го августа принцесса Анна разрешилась отъ бремени 
сыномъ, который при крещеши былъ названъ 1оанномъ. Это со­
бытье чрезвычайно радовало императрицу; тогда же она объявила, 
что новорожденный будетъ ея сыномъ, взяла его отъ родителей 
и поместила его въ покой подлй своего.

До сихъ поръ все шло по желанно императрицы, по насту- 
пилъ и конецъ ея благополучно. Къ концу сентября мйсяца она 
захворала припадкомъ летучей подагры, отчего императрица и 
въ постель не ложилась, а изъ окружающихъ никто не безпо- 
коился. Но въ нйсколько дней недугъ значительно усилился: 
кромй подагры, показалось кровохарканье и обнаружились силь­
ный боли въ поясницй; начали опасаться за ея жизнь.

Графъ Остерманъ, пораженный параличемъ въ ногахъ, уже 
несколько лйтъ не выходилъ изъ комнаты; онъ принуждена, былъ 
отправиться во дворецъ въ носилкахъ. Сдйланы были распоря-
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жетя касательно престолонаслйцця, и принцъ Тоаннъ объяв­
ленъ росшйскимъ великимъ княземъ и наслйдникомъ престола. 
18-го октября, вей стоявшая въ Петербургй войска были собраны, 
и имъ объявленъ сдйланный императрицею выбора, наелйдника, 
поелй чего вей, даже принцесса Анна, цесаревна Елисавета и 
принцъ Антонъ-Ульрихъ, присягнули, что признаютъ наелйд­
ника. Въ распоряжешяхъ о наслйдствй было еще сказано, что 
въ случай кончины принца 1оанна въ малолйтствй, или бездйт- 
нымъ, наелйдовать ему долженъ второй сыпь отъ брака прин­
цессы Анны и принца Антона-Ульриха, и такъ далйе въ по- 
рядкй первородгя.

Первая попытка герцога курляндскаго удалась: принцесса 
Анна была исключена изъ наслйдства, тогда какъ безъ его ин- 
тригъ, она непремйнно вступила бы на престолъ. Оставалось 
теперь учредить регентство, и присвоить его себй. Однако онъ 
не смйлъ открыто заявить свой замыселъ; онъ только сообщилъ 
о томъ барону Менгдену, камергеру императрицы и президенту 
коммерцъ-коллегш. Въ кабинетй и въ сенатй пошли тамя интриги, 
что все, что находилось въ Петербургй позначительнйе изъ ду­
ховенства, министерства, военнаго сослов1я до чина полковника, 
было призвано въ кабинета для подписашя адреса герцогу 
курляндскому, коимъ вей чины имперш просили его при­
нять регентство во время малолйтства великаго князя до дости- 
жешя имъ 17-ти лйтняго возраста. Оставалось получить со- 
глаше императрицы на этотъ . проекта. Семейство Бирона и 
его креатуры не отходили отъ государыни, чтобы отнять у 
принцессы Анны возможность говорить съ императрицею на- 
единй. Наконецъ, герцогъ вынудилъ у ней подпись на актй ре­
гентства, хотя, кака увйряютъ, она и не знала содержания доку­
мента.

Болйзнь императрицы съ каждымъ днемъ болйе усиливалась; 
эта государыня скончалась 28-го октября 1740 г., 46 лйтъ, 
8 мйсяцевъ н 20 дней отъ рождешя,—поелй десятилйтняго слав- 
наго царствовашя, въ продолжеше котораго вей ея предпртяйя, 
какъ внйшшя, такъ и внутренняя, имйли желанный успйхъ.© ГП
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Императрица Липа по природ^ была добра и сострадательна 
и не любила прибегать къ строгости. Но какъ у нея любимцемъ 
быль человбкъ чрезвычайно суровый и жестокш, имйвппй всю 
власть въ своихъ рукахъ, то въ царствоваше ея тьма людей 
впали въ несчастие. Мноне изъ нихъ, и даже лица высшаго со- 

! слов!я, были сосланы въ Сибирь безъ ведома императрицы.

КОНЕЦЪ ПЕРВОЙ ЧАСТИ.
ЗАПИСКИ О РОССШ ГЕНЕРАЛА МАНШТЕЙНА.

ЧАСТЬ ВТОРАЯ.

I.
1оаннъ III, императоръ PoccIh.—Регентъ арестуетъ многихъ лицъ,—Интриги регента.—Поведете 
Фельдмаршала Миниха.—Герцогъ Курляндстй арестованъ и т. д.—Новыя распоряженя, касаю- 
Щ1яся регентства.—Бисмаркъ и Карлъ Биронъ арестованы.—Размышлен1я по поводу ареста 

регента.—Награды и повышешя.1740 г.
На слЪдующш день нослй кончины императрицы Анны, се- 

натъ, духовенство и веб сколько-нибудь знатные люди Петер­
бурга были созваны въ Лбтшй дворецъ (гдб императрица про­
вела послбдше месяцы своей жизни). Войска были поставлены 
подъ ружье и герцогъ Курляндскш обнародовалъ актъ, которымъ 
онъ объявлялся регентомъ имперш до тбхъ поръ, покуда импе­
ратору 1оанну III не исполнится семнадцати лбтъ. Веб присяг­
нули новому императору на подданство и первые дни все шло 
обычнымъ порядкомъ, но такъ какъ герцогъ былъ вебми вообще 
ненавидимъ, то мнопе стали вскоре роптать.

Регентъ, имбвппй шшоновъ повсюду, узналъ, что о немъ 
отзывались съ презрбшемъ, что нисколько гвардейскихъ офице- 
ровъ, и преимущественно Семеновскаго полка, котораго приицъ 
Антонъ Ульрихъ былъ подполковникомъ, говорили, что ОПИ охотно 
будутъ помогать принцу, если онъ предприметъ что-либо про- 
тиву регента. Онъ узналъ также, что принцесса Анна и супругъ 
ея были недовольны тбмъ, что ихъ отстранили отъ регентства.

МАНШТЕЙНЪ, ИЗД. „РУССКОЙ старины“ 1875 г. 14© ГП
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Это обезпокоило его и онъ приказал! арестовать и посадить в! 
крепость нескольких! офицеров!; въ числе ихъ находился и 
адъютантъ принца, по имени Грамматинъ. Генералу Ушакову, 
президенту тайной канцелярит и генералъ-прокурору, князю Тру­
бецкому, было поручено допросить ихъ со всею возможною 
строгостью; некоторых! наказали кнутомъ, чтобы заставить ихъ 
назвать другихъ лиц!, замешанных! в! этом! деле. Во все 
время этого регентства почти не проходило дня, чтобы не было 

^арестовано нисколько человек!.
Принцу Антону Ульриху, бывшему генерал!-лейтенантом! 

армш, подполковником! гвардш и шефом! кирасирскаго полка, 
было приказано написать регенту просьбу об! увольнеши от! 
занимаемых! имъ должностей; но этого было еще недостаточно. 
Регент! велел! дать ему совет! — не выходить изъ своей ком­
наты, или, по крайней мере, не показываться в! публике.

Регент! имел! сь царевною Елисаветою частым совИщатя, 
продолжавппяся по несколько часов!; он! сказал! однажды, в! 
присутствш многих! лиц!, собравшихся у него вечером!, что 
если принцесса Анна будет! упрямиться, то ее отправят!, С! ея 
принцем!, в! Гермашю и вызовут! оттуда герцога Голштейн- 
скаго, чтобы возвести его на престол!.

Герцог! Курляндский (давно уже желавппй возвести на пре­
стол! свое потомство) намеревался обвенчать царевну Елисавету 
со своим! старшим! сыном! и выдать свою дочь за герцога 
Голштейнскаго, и я думаю, что если бы ему дали время, то он! 
осуществил! .бы свой проект! вполне счастливо.

Принцесса Анна и супруг! ея находились все это время в! 
большой тревоге, но она вскоре прекратилась.

Фельдмаршал! Ми них е, бывши въ числе людей, принимав­
ших! самое живое участие в! том!, чтобы предоставить регент­
ство герцогу Курляндскому, вообразил!, что лишь только власть 
будет! в! руках! последняго, он! может! получить от! него 
все, чего ни пожелаетъ; что герцогь будет! только носить титул!, 
а власть регента будетъ принадлежать фельдмаршалу. Онь хо­
тел! руководить делами, сь звашем! генералисимуса всехъ 
сухопутных! п морских! сил!. Все это не могло понравиться 
регенту, знавшему фельдмаршала слишком! хорошо п слишком! 
опасавшагося его для того, чтобы возвести его в! такое поло- 

жеше, в! котором! он! мог! бы вредить ему; поэтому он! не 
исполнил! ни одной из! его просьб!. Виды фельдмаршала Ми- 
ниха простирались еще далее при жизни императрицы Анны; 
когда он! вступил! С! войском! в! Молдавпо, еще до покорешя 
этой страны, он! предложил! ея величеству сделать его госпо­
дарем! этой провинщи, и если бы она осталась за Росшей, то 
он!, вероятно, получил! бы этот! титулъ. Но вынужденный, по 
заключены мира, вернуться в! Украйну, он! задался гораздо 
более странным! намерешем!. Он! просилъ себе титул! герцога 
Украинскаго и высказал! свое намереше герцогу Курляндскому, 
подавая ему прошеше на имя императрицы. Выслушав! об! 
этом! доклад!, государыня сказала^

— Миних! еще очень скромен!, я думала, что он! просить 
титул! великаго князя Московскаго.

Она не дала другаго ответа на это прошеше, и о нем! 
не было более речи.

Видя свои надежды обманутыми, фельдмаршал! принял! друпя 
меры. Он! предлагал! принцу Антону Ульриху от! имени гер­
цога Курляндскаго просить об! отставке; он! же велел! своему 
секретарю написать записку и такъ как! регент! часто пору­
чал! ему дела, касавгшяся принцессы и ея супруга, то это до­
ставило ему случай говорить с! ними о несправедливостях! ре­
гента.

Однажды, когда Миних! снова обьявил! принцессе какое- 
то дурное известае от! имени регента, она стала горько жало­
ваться на все пепргятности, который ей причиняли, прибавляя, 
что она охотно оставила бы Росыю и уехала бы в! Германпо 
со своим! супругом! и сыном!, так! как! ей приходится ояги- 
дать одних! лишь несчастий, покуда бразды правлешя будут! на­
ходиться в! руках! герцога Курляндскаго. Фельдмаршал!, выжи- 
давппй только случая, чтобы открыться ей, отвечал!, что ея 
императорское высочество действительно не может! ничего ожи­
дать отъ регента, что однако ей не следует! падать духом! и 
что если она положится на него, то он! скоро освободит! ее 
от! тиранства герцога Курляндскаго. Принцесса приняла не 
колеблясь его предложешя, предоставивъ фельдмаршалу вести 
все это дело и было решено, что регента арестуют! как! только 
представится к! тому благопр!ятный случай. 14*© ГП
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Фельдмаршалъ продолжалъ усердно угождать регенту, вы­
казывая къ нему большую привязанность и даже доводе, и гер­
цогъ, со своей стороны, хотя и не доверялъ графу Миниху, 
но былъ чрезвычайно вежливъ съ нимъ, часто приглашалъ его 
обедать, а по вечерамъ они беседовали иногда до десяти часовъ. 
При разговорахъ ихъ присутствовали лишь немнопя, пользо- 
вавппяся довер!емъ, лица. Накануне революцш, случившейся 

-У 18-го ноября (7-го ноября ст. ст.), фельдмаршалъ Минихъ 
обедалъ съ герцогомъ и при прощаши герцогъ попросилъ его 
вернуться вечеромъ. Они засиделись долго, разговаривая о мно- 
гихъ собыНяхъ, касавшихся настоящаго времени. Герцогъ былъ 
весь вечеръ озабоченъ и задумчивъ. Онъ часто переменялъ 
разговоръ, какъ человекъ разсеянный, и ни съ того, ни съ сего 
спросилъ фельдмаршала: «Не предпринималъ-ли онъ во время 
походовъ какихъ-нибудь важныхъ дФлъ ночью?» Этотъ неожи­
данный вопросъ привелъ фельдмаршала почти въ замешатель­
ство; онъ вообразилъ, что регентъ догадывается о его намерены; 
оправившись однако какъ можно скорее, такъ что регентъ не 
могъ заметить его волнешя, Минихъ отвечалъ: «что онъ не 
помнитъ, чтобы ему случалось предпринимать что-нибудь не­
обыкновенное ночью, но что его правиломъ было пользоваться 
всеми обстоятельствами, когда они кажутся благопр!ятными».

Они разстались въ 11 часовъ вечера, фельдмаршалъ съ ре­
шимостью не откладывать долее своего намГрешя — погубить 
регента, а последшй твердо решился не доверять никому, отда­
лить всехъ, кто могъ бы возбудить въ немъ подозреше, и утвер­
дить все более и более свое полновласые, возведя на престолъ 
царевну Елисавету или герцога Голштейнскаго, такъ какъ онъ 
виделъ, что иначе ему будетъ невозможно сохранить свою, власть, 
ибо число недовольныхъ увеличивалось вокругъ него съ каждымъ 
днемъ. Но такъ какъ онъ не хотелъ ничего предпринимать до 
похоронъ императрицы, то враги его успели предупредить его. 
Фельдмаршалъ Минихъ былъ убежденъ, что его сошлютъ пер- 
ваго, поэтому онъ хотелъ нанести ударъ не теряя времени.

Возвратясь изъ дворца, фельдмаршалъ сказалъ своему адъю­
танту, подполковнику Манштейну, что онъ будетъ нуженъ ему 
на другой день, рано утромъ; онъ послалъ за нимъ въ два часа 
пополуночи. Они сели вдвоемъ въ карету и поехали въ Зимшй 

дворецъ, куда, после смерти императрицы, былъ помещенъ импе- 
раторъ и его родители. Фельдмаршалъ и адъютантъ его вошли 
въ покои принцессы черезъ ея гардеробную. Онъ велелъ разбу­
дить девицу Менгденъ, статсъ-даму и любимицу принцессы; 
поговорпвъ съ Минихомъ, она пошла разбудить ихъ высочества, 
но принцесса вышла къ Миниху одна; поговоривъ съ минуту, 
фельдмаршалъ приказалъ Манштейну призвать къ принцессе 
всехъ офицеровъ, стоявшихъ во дворце на карауле; когда они 
явились, то ея высочество высказала имъ въ немногихъ словахъ 
все непр!ятности, которыя регентъ делалъ императору, ей самой 
и ея супругу, прибавивъ, что такъ какъ ей было невозможно 
и даже постыдно долее терпеть эти оскорблешя, то она решила 
арестовать его, поручивъ это дело фельдмаршалу Миниху, и что 
она надеется, что офицеры будутъ помогать ему въ этомъ и ис­
полнять его приказашя.

Офицеры безъ малейшаго труда повиновались всему тому, 
чего требовала отъ нихъ принцесса. Она дала имъ поцеловать 
руку и каждаго обняла; офицеры спустились съ фельдмаршаломъ 
внизъ и поставили караулъ подъ ружье. Графъ Минихъ объя- 
вилъ солдатамъ, въ чемъ дело. Все громко отвечали, что они 
готовы идти за нимъ всюду. Имъ приказали зарядить ружья; 
одинъ офицеръ и 40 солдатъ были оставлены при знамени, а 
остальные 80 чел., вместе съ фельдмаршаломъ, направились къ 
Летнему дворцу, где регентъ еще жилъ. Шагахъ въ 200 отъ 
этого дома отрядъ остановился; фельдмаршалъ послалъ Манштейна 
къ офицерамъ, стоявшимъ на карауле у регента, чтобы объявить 
имъ намеретя принцессы Анны; они были также сговорчивы, 
какъ и проч!е, и предложили даже помочь арестовать герцога, 
если въ нихъ окажется нужда. Тогда фельдмаршалъ приказалъ 
тому же подполковнику Манштейну стать съ однимъ офицеромъ 
во главе отряда въ 20 человекъ, войти во дворецъ, арестовать 
герцога и, въ случае малейшаго сопротивленья съ его стороны,; 
убить его безъ пощады.

Манштейнъ вошель, и во избежаше слишкомъ большаго шума 
велелъ отряду следовать за собою издали; все часовые пропу­
стили его безъ малейшаго сопротивленья, такъ какъ все солдаты, 
зная его, полагали, что онъ могъ быть посланъ къ герцогу по 
какому-нибудь важному делу; такимъ образомъ онъ прошелъ садъ © ГП

НТ
Б С
О РА

Н



200 1740 г. ПРАВИТЕЛЬНИЦА АННА. 201

и безпрепятственно дошелн до покоевъ. Не зная однако, въ какой 
комнате спалъ герцоги, они были въ большомн затруднены, 
недоумевая куда идти. Чтобы избежать шума и не возбудить 
никакого подозрения, онъ не хотели также ни у кого спросить 
дорогу, хотя встретили несколькихъ слуги, дежурившихъ въ при- 
хожихъ; после минутнаго колебашя онъ решили идти дальше 
по комнатами, вн надежде, что найдетъ, наконеци, то, чего ищетъ. 
Действительно, пройдя еще две комнаты, онъ очутился передъ 
дверью, запертою на ключи; къ счастью для него, она была дву­
створчатая и слуги забыли задвинуть верхшя и нижшя задвижки; 
такими образомъ онъ могъ открыть ее безъ особеннаго труда. 
Тамъ онъ нашелъ большую кровать, на которой глубокими сномп 
спали герцоги и его супруга, не проснувппеся даже при шуме 
растворившейся двери.

Манштейнн, подойдя къ кровати, отдернули занавесы, и ска­
зали, что имеетъ дело до регента; тогда оба внезапно просну­
лись и начали кричать изо всей мочи, не сомневаясь, что онъ 
явился къ нимъ съ недобрыми извеспемъ. Манштейнъ очутился 
съ той стороны, где лежала герцогиня, поэтому регентъ соскочили 
си кровати, очевидно, съ намГрешемн спрятаться поди нею; но тоти 
поспешно обежали кровать и бросился на него, сжавъ его каки 
можно крепче обеими руками до техн пори, пока не явились 
гвардейцы. Герцоги, ставъ, наконеци, на ноги и желая освобо­
диться отъ этихъ людей, сыпали удары кулакомъ вправо и влево; 
солдаты отвечали ему сильными ударами прикладомъ, снова пова­
лили его на землю, вложили вн роти платокъ, связали ему руки 
шарфомн одного офицера и снесли его голаго до гауптвахты, 
где его накрыли солдатскою шинелью и положили въ ожидавшую 
его тутъ карету фельдмаршала. Рядомъ съ нимъ посадили офи­
цера и повезли его въ Зимшй двореци.

Въ то время, когда солдаты боролись съ герцогомъ, герцогиня 
соскочила съ кровати въ одной рубашке и выбежала за нимъ 
на улицу, где одинъ изъ солдатъ взялъ ее на руки, спрашивая 
у Манштейна, что съ нею делать? онъ приказали отвести ее 
обратно въ ея комнату, но солдатъ, не желая утруждать себя, 
сбродили ее на землю, въ снегъ, и ушелъ. Командирн караула 
нашелъ ее въ этомъ жалкомъ положены, онъ велели принести 

ей ея платье, и отвести ее обратно вн те покои, которые она 
всегда занимала.;

Лишь только герцоги двинулся вн путь, каки тоти же под­
полковники Манштейнн были посланн арестовать младшаго 
брата его, Густава Бирона, который находился вн Петербурге. 
Они были подполковникомн гвардейскаго Измайловскаго полка. 
Это предприятие следовало исполнить почти си большими пре­
досторожностями, нежели первое, таки каки Бирони пользо­
вался любовно своего полка и у него вн доме были карауль отъ 
полка, состоявшш изъ одного унтеръ-офицера и 12-ти солдатъ. 
Действительно, часовые вначале сопротивлялись, но ихъ схва­
тили, грозя лишить ихъ жизни при малейшемн шуме. После 
этого Манштейнъ вошелъ въ спальню Бирона и разбудили его, 
сказавн, что долженн переговорить си ними о чрезвычайно важ­
номн деле. Подведя его кн окну, они обнявили, что имеетъ при- 
казаше арестовать его. Бирони хотели открыть окно и начи­
нали кричать, но ему обнявили, что герцоги арестованн и что 
его убыотп при малейшемн сопротивлеши; между теми вошли 

■солдаты, оставхшеся ви соседней комнате, и доказали ему, что 
ничего не оставалось делать, каки повиноваться. Ему подали 
шубу, посадили его вн сани и повезли также во дворецн.

Вн тоже время капитанн Кенигфельсн (Кбв1§?е18), одинъ 
изъ адъютантовъ фельдмаршала, догнавппй его въ то время, когда 
онъ возвращался съ герцогомъ, были посланн арестовать графа 

■»-Бестужева. Герцога поместили вн офицерскую дежурную ком­
нату, брату его и Бестужеву были отведены отдельный комнаты, 
где они оставались до четырехп часовъ пополудни, когда герцоги 
си семействомн (исключая старшаго сына, который были боленъ 
и оставался вн Петербурге до выздоровлешя) были отправленн вн 
Шлиссельбургскую крепость, остальныхи арестантовн отослали 
вн мГста, мало отдаленный отъ столицы, где они пробыли до 
окончашя следств!я.

Лишь только герцоги были арестованн, какн всеми, находив­
шимся вн Петербурге, войсками были отданн приказъ стать поди 
ружье и собраться вокругн дворца. Принцесса Анна обнявила 
себя великой княгиней Россы и правительницей имперы на 
время малолетства императора. Вн тоже время она возложила на 
себя цепь ордена св. Андрея и все снова присягнули на под­© ГП
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данство, въ каковой присягй была упомянута великая княгиня, 
чего не было сделано прежде по отношешю къ регенту. Не было 
никого, кто бы не выражалъ своей радости по случаю избавлетя 
отъ тираши Бирона., и съ этой минуты всюду водворилось большое 
спокойств1е; на улицахъ были даже сняты пикеты, разставленные 
герцогомъ Курляндскимъ для предупреждешя возсташй во время 
его регентства. Однако нашлись люди, предсказывавппе съ самаго 
начала революцш, что она не будетъ последнею, и что тй, кто 
наиболее потрудились для нее, можетъ быть, падутъ первыми. 
Въ послйдствш оказалось, что слова ихъ были справедливы.

Великая княгиня отдала въ тотъ же день приказаше аресто­
вать также генераловъ Бисмарка и-Карла Бирона; первый 
былъ близкш родственникъ герцога, женившись на сестрй гер­
цогини, и занималъ въ Ригй должность тамошняго генералъ- 
губернатора. Второй былъ старшимъ братомъ герцога и началь- 
ствовалъ въ Москвй; онъ былъ величайшимъ врагомъ брата во 
время его могущества, но, несмотря на это, раздйлилъ его падеше.

Герцогъ Курляндсюй, подозрйвавппй, какъ я сказалъ выше, 
что противъ него намерены что-то предпринять, приказалъ ка- 
раульнымъ офицерамъ никого не пропускать во дворецъ послй 
того, какъ онъ удалится въ свои покои; часовымъ было прика­
зано арестовать тйхъ, которые могли придти и, въ случай со- 
противлешя, убить на мйстй того, кто сталъ бы противиться. Въ 
саду, подъ окнами регента, стоялъ караулъ изъ одного офицера 
и 40 человйкъ солдатъ, и вокругъ всего дома были разставлены 
часовые. Несмотря на вей эти предосторожности, онъ не могъ 
избйжать своей судьбы.

Я зналъ очень близко того, кто принималъ, главнымъ обра- 
зомъ, учасНе въ этомъ дйлй; онъ признался мнй, что не могъ 
понять, какъ все это могло обойтись такъ легко, ибо, судя по 
веймъ принятымъ мйрамъ, дйло это не должно было удасться: если 
бы одинъ только часовой закричалъ, то все было бы проиграно.

¡Удивительно даже, какимъ образомъ гр. Минихъ и его гене- 
ральсъ-адъютантъ были пропущены въ Зимшй дворецъ, такъ какъ 
по ночамъ вокругъ него разставлялся также караулъ и часовые, 
которые не должны были пропускать туда кого бы то ни было. 
Правда, фельдмаршалъ избралъ для ареста герцога тотъ день, когда 
у молодаго императора и регента стоялъ въ караулй тотъ полкъ, 

въ которомъ онъ былъ подполковникомъ, и генеральсъ-адъютантъ 
его былъ извйстенъ каждому солдату въ этомъ полку. Но, не­
смотря на это, если бы одинъ только человйкъ исполнилъ свой 
долгъ, то предпргяые фельдмаршала не удалось бы; это-то не- 
радйте гвардейцевъ, на которое не было обращено внимашя 
при великой княгинй, и облегчило тотъ переворотъ, который годъ 
спустя предприняла царевна Елисавета^

Гораздо легче было бы арестовать герцога среди бйла. дня, 
такъ какъ онъ часто поейщалъ принцессу Анну въ сопровож- 
денш одного только лица. Графу Ми них у, или даже какому- 
нибудь другому надежному офицеру стоило только дождаться 
его въ прихожей и объявить его арестовапнымъ при выходй отъ 
принцессы. Но фельдмаршалъ, любивппй, чтобы вей его пред- 
пр1ят1я совершались съ нйкоторымъ блескомъ, избралъ самыя 
затруднительный средства.

22-го ноября принцесса пожаловала нйсколько производствъ 
и наградъ. Супругъ ея, принцъ, былъ объявленъ генералиси- 
мусомъ вейхъ сухопутныхъ и морскихъ силъ Россш. Графъ М и- 
нихъ получилъ постъ перваго министра. Графъ Остерманъ— 
незанятую уже много лйтъ должность генералъ-адмирала. Князь 
Черкасской былъ пожалованъ въ канцлеры; мйсто это не было 
занято со смерти графа Головкина. Графъ Михаилъ Головкинъ, 
сынъ покойнаго канцлера, былъ возведенъ въ вице-канцлеры. 
Многие друше получили болышя награды чистыми деньгами или 
помйстьями; вей офицеры и унтеръ-офицеры, принимавшие участие 
въ арестй герцога, получили повышения1). Солдатамъ, стоявшимъ 
въ караулй, дано денежное вознаграждеше.

II.

Поведен1е графа Миниха.—Управлеше министерствомъ иностранныхъ дЪлъ поручается графу 
Остерману, а внутреннихъ дЪлъ имперШ графу Головнину.—ВслОдъ за этимъ Фельдмаршалъ 

Минихъ требуетъ отставки и получаетъ ее.1740—1841 г.
Фельдмаршалъ Минихъ арестовалъ герцога Курляндскаго 

единственно съ цйлыо достигнуть высшей степени счастия; цйль') Подполковнике Манштейнъ получилъ полкъ и прекрасный поместья, который отняли у него при восшеств1и на престолъ императрицы Елисаветы.Примет. Авт.© ГП
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его была та же, какъ и въ то время, когда онъ убеждалъ гер­
цога сделаться регентомъ, т. е. онъ хотели захватить всю власть, 
дать великой княгине зваше правительницы и самому пользо­
ваться сопряженною съ этимъ звашемъ властью, воображая, что 
никто не посмеетъ предпринять что-либо противъ него. Онъ 
ошибся.

Въ тотъ самый день, когда принцесса Анна объявила себя 
великою княгинею и правительницей, онъ получилъ отказъ, сильно 
его уязвивппй, такъ какъ на его заявлеше о надежде быть генера­
лисимусомъ, принцесса ответила, что эта должность не подо- 
баетъ никому, кроме ея супруга, какъ отца императора. Тогда 
Минихъ хотелъ еще разъ просить титула герцога Украинскаго 
и полновласт!я надъ этою страною; но сынъ отговорилъ его отъ 
этого намерешя. Наконецъ, онъ решился быть первыми мини­
стромн, и чрезвычайно оскорбилъ этимъ поступкомъ графа Остер­
мана, руководившаго до техн поръ единолично всеми делами 
министерства, а такъ какъ онъ никогда не былъ изъ числа друзей 
графа Миниха, то съ этой же минуты началъ устроивать его 
погибель.

Чрезмерное честолюб!е фельдмаршала послужило графу Остер­
ману удобнымъ поводомъ для интригъ противъ него. Составляя 
указъ, силою котораго принцъ Антонъ Ульрихъ объявлялся 
генералисимусомъ, Минихъ включилъ въ него следующая свои 
собственный слова, что «хотя фельдмаршалъ графъ Минихъ, 
въ силу великихъ заслугъ, оказанныхъ имъ государству, 
могъ бы расчитывать на должность генералисимуса, темъ 
не менее онъ отказался отъ нея въ пользу принца Анто­
на Ульриха, отца императора, довольствуясь м'Ьстомъ 
перваго министра». Графъ Остерманъ не преминулъ выста­
вить на видъ эти выражешя, и вполне далъ почувствовать принцу 
ихъ высокомерное зиачеше; это возбудило первое недоброжела­
тельство противъ Миниха, а онъ съ своей стороны много спо- 
собствовалъ къ поддержашю его своимъ безтактнымъ обраще- 
шемъ съ принцемъ, который все же былъ отцомъ его государя.

Первый жалобы принца противъ Миниха были вызваны по 
поводу его письменныхъ сношещй съ нимъ, такъ какъ въ Россш 
существуетъ известная форма, которую подчиненные обязаны 
употреблять во всехъ служебныхъ письменныхъ обращешяхъ къ 

своимъ начальникамъ; фельдмаршалъ вовсе ея не соблюдали и во 
всехъ снощешяхъ съ генералисимусомъ придерживался формы 
обыкновенныхъ писемъ. Онъ не сообщалъ ему ни одного важнаго 
дела, хотя принцесса несколько разъ приказывала это, но когда 
дело шло о мелочахъ, каковы, напримеръ, повышешя по службе 
нижнихъ армейскихъ чиновъ, тогда графъ Минихъ не пропу­
скали случая сообщить объ этомъ принцу.

Такъ какъ принцъ совещался каждый вечеръ по несколько 
часовъ съ графомъ Остерманомъ, то последний уговорили его 
пожаловаться оби этомъ великой княгине. Онъ это сделали; Ми- 
ниху было приказано совещаться во всехъ делахъ съ генера­
лисимусомъ и, обращаясь къ нему письменно, употреблять при­
нятую форму. Это было для него жестокими оскорблешемъ. Не­
сколько времени спустя, случились новыя, еще более важный 
по последствьями и более горыйя. для него непрйятности.

Графъ Остерманъ, при императрице Анне не выходивппй 
уже несколько лети изъ своей комнаты, приказывалъ часто пере­
носить себя къ великой княгине и имели съ нею несколько 
совещаний, во время которыхъ намекнули, что первый министръ 
не былъ знакомъ съ иностранными делами, которыми руководилъ 
уже 20 лети онъ, гр. Остерманъ, и что вСледствйе этого Минихъ 
могъ по неведешю вовлечь дворъ въ тайя действйя, который 
были бы чрезвычайно вредны интересамъ имперш; что онъ, 
графъ Остерманъ, съ удовольствйемн сообщилъ бы ему все это, 
но что его недугъ не дозволяли отправиться къ нему. Онъ при- 
бавилъ еще, что Минихъ не былъ знакомъ и съ внутренними 
делами имперш, служа постоянно по военному ведомству. 11одъ 
влйяшемн этихъ, часто повторяемыхъ представлены, великая кня­
гиня решилась вновь поручить управлете иностранными делами 
Остерману, а ведете внутреннихъ дели имперш возложить на 
гр. Головкина; такими образомъ гр. Миниху, си титуломъ перваго 
министра, осталось одно только военное министерство. Это задело 
его за живое и они потребовали отставки. Правительница не­
сколько затруднялась исполнить его просьбу, говоря, что не мо- 
жетъ обходиться безъ его советовъ. Графъ Минихъ действи­
тельно думалъ, что ему никогда не дадутъ отставки; онъ на- 
стаивалъ на томъ, что хочетъ оставить службу, если ему не будутъ 
возвращены все его должности въ томъ виде, въ какомъ онъ© ГП
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занималъ ихъ въ первые два месяца регентства. Тогда его отблаго­
дарили за его службу, какъ рази въ самое то время, когда онъ 
воображали, что могущество его утверждается более ч^мъ когда- 
либо.

Это известие какъ громомъ поразило его. Однако онъ опо­
мнился после несколькихъ минуть размышлешя, приняли до­
вольный видн, благодарили великую княгиню за оказанную ему 
милость и удалился, нисколько дней спустя, вн свой двореци, на 
противуположный береги Невы. Ви должности перваго министра 
онъ занималъ, рядомъ си дворцомъ, тотъ самый домъ, изъ котораго 
онъ былъ принужденъ выехать, восемь лети назади, по пове- 
лешю герцога Курляндскаго. Это былъ роковой домъ для семей­
ства Миниха, таки какъ сынъ его, поселившийся въ немъ после 
отца, былъ, спустя годъ, арестованъ здесь при восшествш на пре- 
столъ императрицы Елисаветы.

Отставка Миниха много способствовали доноси герцога Кур­
ляндскаго, объявившаго на следствш, «что они никогда не 
приняли бы регентства, если бы графъ Минихъ не скло­
няли бы его къ этому столь убедительно, что хотели 
даже броситься передн ними на колени, что онъ, Биронъ, 
советовали великой княгине остерегаться Миниха, каки 
самаго опаснаго человека вп имперш, и что если ея 
императорское высочество отказала Миниху въ чемъ- 
либо, то она не могла почитать себя безопасною на пре­
столе».

Принцесса, отъ природы робкая, была въ болыпомъ затруд- 
неши; принцъ, супругъ ея, и графъ Остерманъ воспользовались 
этимъ временемъ, чтобы убедить ее отдалить Миниха. Она си 
трудомъ согласилась на это, они же хотели идти еще далее, 
желая, чтобы Минихъ былъ сосланъ въ Сибирь и имъ удалось 
бы сделать это, если бы девица Менг дени, любимица великой 
княгини, не вступилась за него.

Между теми кавалершскй карауль былъ удвоенъ во дворце, 
и по улицамъ днемъ и ночью часто расхаживалъ патруль; за 
фельдмаршаломъ следовали всюду шшоны, наблюдайте за ма- 
лейшимъ его действ!емъ; принцъ и принцесса, опасаясь ежеми­
нутно новаго переворота, не спали на своихъ обыкновенныхъ кро- 
ватяхъ, а проводили каждую ночь въ разныхъ комнатахъ до техъ 

поръ, покуда Минихъ не переехалъ въ свой дворецъ, по ту 
сторону Невы.

Другое обстоятельство, сильно повредившее фельдмаршалу, 
было возобновлеше союзнаго договора съ берлинскими дворомъ, 
весьма невыгодное для венскаго кабинета, такъ какъ этотъ до­
говори препятствовали движению вспомогательныхп войскъ, ко- 
торыя оба эти двора взаимно обязались доставлять други другу 
вь случае нападетя.

Лишь только герцоги Курляндскш были арестованн и король 
прусскш узнали, что вся власть была вь рукахъ Миниха, онт> 
послали своего адъютанта, Maiopa Винтерфельта (женатаго 
на дочери г-жи Минихн отв перваго ея брака) вь Петербургъ, 
си повелешемъ сделать все возможное, чтобы отвлечь перваго 
министра отъ венскаго двора и не щадить ничего для перего- 
воровъ по этому важному делу. Это удалось ему теми легче, 
что графъ Минихъ никогда не любили австршскаго дома, и, 
по своему чрезмерному тщеславно, былъ весьма полыценъ темъ 
довер!емъ, которое оказывали ему король, спрашивая его совета 
по многими весьма важными делами. Въ то время въ Петербурге 
не было министра отъ венгерской королевы, такъ какъ маркиза. 
Ботта былъ отозванъ за несколько времени до смерти импера­
трицы Анны, что устраняло мнопя препятствья, и прусскш ми- 
нистръ, баронъ Мардефельдъ, съ маюроми Винтерфельтомъ, 
съумели искусно воспользоваться временемъ.

Госпожа Минихъ получила отъ короля кольцо, украшенное 
крупными брилл1антомъ, ценностью въ 6,000 рублей. Сынъ фельд­
маршала получили 15 тысячи эфимковъ чистыми деньгами и 
право на пользоваше доходами съ машрата (et l’investiture d’un 
bailliage) въ Бранденбурге, называемаго Бюгенъ. Король Фрид- 
рихъ-Вильгельмъ подарили его князю Меншикову, затоми имъ 
владели герцоги Курляндскш и, наконецъ, его получили графъ 
Минихъ. Когда послГднш былъ арестованъ, то его величество 
король прусскш взялъ маюратъ обратно и оставили эти земли за 
собою си теми, чтобы отдать ихн графами Минихн, если бы 
они когда-либо возвратились изн изгнашя.

Великая княгиня продолжала выдавать Миниху ежегодную 
пенено въ 15 тысячи рублей, или 30 тысячи немецкихъ гульде- 
новъ, что, вместе съ громадными имйшями, которыми онъ вла- © ГП
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дФлъ въ разныхъ мФстахъ Росши и Гермаши, давало ему ежегод­
ный доходъ въ 70 тыс. рублей’ или 140 тыс. гульденовъ.

Кирасирсюй полкъ, принадлежавший фельдмаршалу, былъ от- 
данъ графу Левендалю; но онъ носилъ имя Миниха до самаго 
восшеств!я на престолъ императрицы Елисаветы.

Фельдмаршалъ Минихъ былъ удаленъ отъ двора въ мартФ 
мФсяцФ 1741 года; передъ тФмъ, въ декабре, онъ былъ боленъ 
и всФ считали его близкими къ смерти. Великая княгиня сказала 
однажды, что для Миниха было бы счасттемъ умереть те­
перь, такъ какъ онъ окончили бы жизнь въ славФ и въ 
такое время, когда онъ находился на высшей ступени, 
до которой можетъ достигнуть частный человФкъ. Поэтому 
можно было судить, что дворъ скоро утФшился бы въ его потерФ 
и что сама великая княгиня завидовала его могуществу.

III.

Принцъ Антонъ Ульрихи получаетъ титулъ императорскаго высочества.—Погребете импера­
трицы Анны.—Процессъ Бирона.—Неудавш1еся переговоры маркиза Ботта.—Принцъ Людвигъ 
БрауншвейгскЩ избранъ въ герцоги Курдяндсте.— Турецкое посольство.— Персидское посоль­
ство.— Ауд1енц(я Шетарди.— Поведете правительницы.— Несоглас1я между членами кабинета.

1740—1741.

Нисколько дней послФ переворота, великая княгиня издала 
указъ, которыми повелевала величать своего супруга, какъ отца 
императора, императорскимъ высочествомъ; нФсколько времени 
спустя, онъ былъ объявленъ соправителемъ (co-régent).

Приготовлешя по случаю погребешя императрицы Анны 
могли быть окончены лишь къ концу декабря; наконецъ, когда 
все было устроено, она была погребена въ церкви Петербургской 
крЬпости съ надлежащимъ церемошаломъ и всевозможными 
великолФшемъ.

Выше мы видФли, что герцоги Курляндскш, въ самый день 
ареста, былъ перевезешь въ Шлиссельбурги; коммишя, составлен­
ная изъ нФсколькихъ сенаторовъ, разсмотрфла тамъ его дФло и 
приговорила его къ смерти. Онъ былъ помилованъ. Правитель­
ница Анна съ самаго начала переворота рФшила сослать его 
въ Сибирь. Туда былъ посланъ инженеръ наблюдать за построй­
кой дома, который сооружался нарочно для его заточешя. Фельд- 
маршалъ Минихъ набросалъ карандашомъ на-черно первый его 
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планъ, совсФмъ не воображая, что дфлалъ эту работу для себя. 
Въ маФ мФсяцФ герцоги Курляндскш былъ переведенъ съ сво­
ими семействомъ изъ Шлиссельбурга въ свое новое жилище. Ни­
сколько мФсяцевъ ранФе, его братья и генералъ Бисмарки 
были отправлены въ разныя мФста Сибири.

Маркизъ Ботта былъ отозванъ изъ Петербурга за нФсколько 
мФсяцевъ до смерти императрицы и посланъ къ берлинскому 
двору; онъ былъ снова отправленъ въ Росспо послЬ того какъ 
великая княгиня объявила себя правительницей и сильно убФ- 
ждалъ правительницу помочь венгерской королевЬ. Но войска 
не могли двинуться по многими причинами, хотя нЬсколько пол- 
ковъ получили уже повелЬше оставить свои квартиры и напра­
виться къ РигФ. Съ одной стороны, чрезвычайный сеймъ, созван­
ный въ Швецш къконцу предъидущаго года, возбуждали опасете, 
чтобы онъ не окончился объявлетемъ войны съ Росшей. Съ дру­
гой, польскш король, готовившийся объявить войну австршскому 
дому, велФлъ торжественно протестовать отъ имени республики 
противъ прохода войскъ, которыя Росшя захотФла бы послать 
въ Силезж, и саксонскш министръ, графи Линаръ, находившийся 
въ то время въ ПетербургФ, умФлъ слишкомъ хорошо восполь­
зоваться тою благосклонностью, которую онъ снискали со стороны 
великой княгини и ея фаворитки, чтобы не противодФйствовать 
всему, что могло быть противно интересами его государя. Пе- 
тербургсюй дворъ не преминули возвФстить курляндскому сейму, 
что герцоги ихъ арестованп, подвергся суду и, уличенный въ 
преступлены—оскорбленш величества, сосланъ навсегда со всФмъ 
семействомъ. Росшя въ тоже время завладФла нФсколькими по- 
мФстьями, на которыя имФла притязаше. ИмФшя эти были зало­
жены предшественниками Бирона 1). Такими образомн петербург­
ски! дворъ говорили, что онъ употребилъ на это руссюя деньги 
и отобрали ихъ въ казну.

Курляндскому дворянству предложили избрать себФ новаго 
герцога, и великая княгиня дала понять ему, что, избравъ принца

^Петръ! самъ далъ въ займы герцогу Фридриху, супругу императрицы Анны, пятисотъ тысячи рублей иодъ залоги нискольких!. им4нш; друня были зало­жены частныиъ лицами; Биронъ выкупили ихъ всЬ; императрица подарила ему то, что онъ былъ долженъ Россш, и подарками, получаемыми ими время отъ время отъ этой государыни, опт. выкупили и остальное. Прнм^чг Авт.© ГП
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Людвига Брауншвейгскаго, брата ея супруга, оно сделаетъ ей, 
правительнице, удовольств!е и можетъ впередъ расчитывать на 
покровительство Poccin.

Графъ Саксоныйй (побочный сыпь польскаго короля Авгу­
ста II) им^лъ также болытя притязашя на Курляндно; онъ былъ 
единогласно избранъ въ герцоги всемъ дворянствомъ въ 1727 г., 
поэтому онъ уже въ феврале месяце послалъ въ Петербургъ 
барона Ди сков a (Dieskow) хлопотать по его делу, но получилъ 
отказъ и Ди сков ъ вернулся въ то время, когда принцъ Люд- 
вигъ долженъ былъ прибыть въ Митаву.

23-го поня собравшееся дворянство приступило къ избранно, 
какъ вдругъ Дисковъ прервалъ его торжественными заявлешемъ 
отъ имени графа Саксонскаго. Онъ прибавилъ къ этому родъ 
письменнаго манифеста, розданнаго имъ въ числе несколькихъ 
экземпляровъ. Но это не помешало избранно принца Людвига 
всемъ дворянствомъ, слишкомъ боявшимся русскаго могущества 
для того, чтобы обратить внимаше на права графа Саксонскаго. 
Однако дело это не могло такъ окончиться. Польская республика 
протестовала противъ этого избрашя, совершеннаго бсзъ ея ве­
дома, принцъ Людвигъ не могъ получить королевскаго утверж- 
дешя (l’investiture du roi), а случившаяся несколько мДсяцевъ 
спустя револющя прервала все дело.

Въ начале поля принцъ Людвигъ прибыль въ Петербурга, 
где былъ принять со всевозможными выражешями ласки и дружбы. 
Его поместили сначала въ Летнш дворецъ и ему прислуживали 
придворные; нисколько времени спустя, ему дали иомещеше въ 
Зимнемъ дворце. Этотъ нринцъ прюбр^лъ разомъ общее рас- 
положеше своимъ ласковыМъ и приветливымъ обращешемъ со 
всеми, кто имелъ честь доступа къ нему и все думали, что 
курляндцы будутъ счастливы, имея его государемъ.

Призвавъ принца Людвига въ Петербурга, правительница 
и министерство имели намереше женить его на царевне Ели­
савете лишь только онъ будетъ признанъ герцогомъ курляндскимъ. 
Царевна не соглашалась, но была бы, наконецъ, вынуждена 
выйти за него замужъ, если бы не приняла другихъ меръ.

Въ пол'Ь же месяце прибыль въ Петербургъ турецкш по­
солъ. Дворъ долго отсрочивали его путешеств!е, чтобы осведо­
миться, какимъ образомъ будетъ принять въ Константинополе 

русскш посолъ, и чтобы действовать, соображаясь съ этими. 
Когда были получены ожидаемый извесПя, турецкш посоли со­
вершили свой въездъ вн Петербурга. Они въехали верхомъ 
и былъ приняли си большими почетомн. Въ ycлoвiяxъ белград- 
скаго мира было упомянуто, что русскш посолъ будетъ при­
нять въ Константинополе съ темь же почетомъ и церемошей, 
какъ посолъ римскаго императора. Этого еще никогда не бывало. 
Поэтому и петербургскш дворъ употребилъ на пр!емъ турецкаго 
посольства всевозможный средства, чтобы сделать его блестящимъ.

Несколько времени спустя, въ Петербургъ прибыль также 
персидскш посолъ; это было, быть можетъ, самое необыкновенное 
изо всехъ виденныхъ доселе посольствъ.

Тамасъ-Кули-ханъ после победы надъ великимъ Моголомъ 
отправили, въ начале 1740 года, посла съ этими извесыемъ къ 
русской императрице во главе свиты, состоявшей изъ шестнадцати 
тысячи человеки и 20 пушекн. Дворн были извещенъ объ этомн 
во-время, и выслали войска по направленно кп Астрахани, чтобы 
расположиться лагеремъ на персидской границе. Когда посоли 
подходили къ реке Кизляру, генералъ-машръ Апраксинъ, коман- 
довавшш пятью пехотными и шестью драгунскими полками, 
послалъ сказать ему, что такъ какъ по пути изъ Астрахани 
къ Москве приходилось пройти большую пустыню, то не будетъ 
возможности доставить ему фуражъ и съестные припасы для 
такого количества людей, что поэтому его просятъ оставить 
остальныхъ, взявъ съ собою не более 2,000 человекъ. Это пред- 
ставлеше остановило посла; онъ отправилъ курьера къ своему 
повелителю, который приказалъ ему условиться съ русскими 
уполномоченными на счетъ числа людей, которые должны были 
сопровождать его ко двору. Онъ прибыль туда лишь въ 1юлк 
1741 года. Въездъ его, совершившийся также верхомъ, былъ 
изъ числа самыхъ великолепныхъ и самыхъ необыкновенныхъ. 
Свита его состояла изъ 2,000 человекъ и 14-ти слоновъ, которые 
шахъ посылалъ императору и важнейшимъ русскимъ вельможамъ; 
пpoчie подарки были также весьма ценны. Посолъ сказалъ въ 
речи, произнесенной предъ правительницей, въ день ayдieнцiи, 
что повелитель его пожелалъ разделить добычу отъ победы надъ 
Моголомъ съ столь добрымъ союзникомъ, каковъ императоръ Рос-
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сш. Тутъ было значительное число крупныхъ алмазовъ и драго - 
ценныхъ камней, которые не были огранены.

Некоторым лица петербургскаго министерства опасались, что 
шахъ-Надиръ, посылая столь многочисленное посольство, имели 
целью завладеть астраханскими царствомъ и сделать еще боль- 
ппя завоеватя въ случае, если не будутъ приняты надлежащая 
меры предосторожности; но настоящей целью, которая пока­
жется сначала слишкомъ несоответствующей первой, было про­
сить для шаха Надира руки, ныне царствующей въ Росши, ца­
ревны Елисаветы; правительница очень желала бы исполнить 
его просьбу, но нашла поступокъ этотъ слишкомъ смелыми и 
поэтому отказала. Посоли были близки родственники и обери- 
шталмейстери шаха.

Французски посоли не имели до сихн пори ауд!енцш. Они 
хотели вручить свои кредитивный грамоты великой княгине не 
иначе, каки вп присутствии самаго императора, а въ Росши 
царская дети показываются народу не иначе, каки по прошестваи 
иода отъ рождетя; это было причиной затруднешй си той и си 
другой стороны; наконецъ, г. де-ля-Шетарди оставилъ роль по­
сла и имели частную ауд!енщю у великой княгини въ покояхъ 
императора.

Все въ государстве, казалось, было покойно, поэтому никто 
не имели повода жаловаться, таки каки Росшя никогда не упра­
влялась си большею кротостью, каки вп течете года правлетя 
великой княгини. Она любила оказывать милости, и была, не­
видимому, врагомн всякой строгости. Она была бы счастлива, 
если бы домашнее ея поведете было также хорошо, каки въ 
обществе, и если бы она слушалась советовъ умныхи людей, 
не привязываясь таки къ своей любимице.

Девица КЬпана фонъ-Менгденъ получила такое воспитате, 
какое дается обыкновенно въ Лифлянди дочерями помещикови, 
естественно предназначенными, каки и во всякой другой стране, 
выйти замужи за какого-нибудь добраго дворянина и заниматься 
хозяйствоми вп его имешяхъ.

Таки каки вь царствоваше императрицы Анны при дворе 
желали иметь фрейлинами лифляндоки, и семейство бароновн 
Менгдени (принадлежавшее, впрочеми, кп числу древнейшихъ 
вп стране) пользовалось большими расположешеми герцога Кур- 

ляндскаго, то три сестры изп этой фамили были вызваны одно­
временно. Старшая, по имени Доротея, вышла замужи за графа 
Миниха, сына фельдмаршала; вторая, ВАпана, была той любимицей 
великой княгини, о которой я только что упоминали, и буду 
еще иметь случай говорить многое; третья, Якобина, последовала 
вместе си любимицей за великой княгиней вн ссылку; четвертая 
сестра, по имени Аврора, была также при дворе вн правлеше 
регентши; она вышла вн последстви замужи за графа Лестока и 
разделила си ними его несчастие.

Легко понять, что девицы эти, мало видевппя людей, не 
обладали умомн, необходимыми для ведетя дворцовыхи интриги; 
поэтому три и не вмешивались вн нихи, но Юл1ана, любимица 
правительницы, матери императора, захотела принимать участье 
вп дВлахи или, лучше сказать, отн природы ленивая, она съумела 
передать этотн пороки своей повелительнице. Принцесса затяги­
вала самыя важныя дела, оставалась по нескольку дней вп своей 
комнате, принимая сколь возможно менее лицн, одетая вн одной 
юбке и вн шушуне (petit manteau pet-en-l’air), си ночными уборомъ 
на голове, сделанноми изи платка. Кв правительнице допускались 
одни только друзья и родственники фаворитки, или иностранные 
министры, приглашенные составить партаю вь карты великой кня­
гини. Такое странное поведете не могло не оскорблять русскихп 
сановниковъ. Принци Антони Ульрихи си грустью замечали 
вл!яте, которое девица Менгдени имела на его супругу. Они де­
лали ей по этому поводу замечашя, но это повело только кп частыми 
ссорами между ними, и дало время царевне Елисавете спокойно 
провести необходимый интриги для восшесттая на престолн.

Между ихи высочествами возникали часто болышя несогла- 
шя, продолжавппяся по целыми неделями, и фаворитка, вместо 
того, чтобы стараться примирить принца си принцессою, имела 
неосторожность еще более возбудить великую княгиню противъ 
ея супруга, а великая княгиня думала гораздо более о томи, каки 
бы пристроить свою любимицу, нежели о прочихп делахп импери. 
Она пожелала выдать ее замужи за графа Линара, министра 
польскаго короля. Обручеше совершилось и вследн затемъ Ли- 
наръ уехали вн Саксошю. Они хотели устроить тами свои дела, 
вернуться затемъ для бракосочетатя и долженп былъ поступить 
въ русскую службу въ качестве оберъ-камергера. Къ счастыо для 
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него, онъ не успелъ еще вернуться, какъ на престолъ вступила 
императрица Елисавета. Великая княгиня подарила своей фаво­
ритке большая поместья въ Лифляндш и домъ, принадлежавшш 
генералу Густаву Бирону.

Между членами кабинета не было болыпаго eдинoглaciя, какъ 
между принцемъ и принцессою. Графъ Остерманъ, более всего 
способствовавши! удаленно Миниха, изъ зависти къ власти пер- 
ваго министра, встрйтилъ новаго соперника въ лице графа Го­
ловкина, вице-канцлера импep¡и, который не могъ видеть безъ 
зависти, что принцъ Антонъ Ульрихъ былъ привязанъ къ 
одному только графу Остерману, следовали только его советамъ 
и отъ него одного выслушивали доклады о делахъ. Для проти- 
водГйств1я ему, Головкинъ предался великой княгине и прГ 
обрелъ ея полное доверш. Принцесса поручила исполнеше не- 
которыхъ чрезвычайно важныхъ делъ графу Головкину, не ска- 
завъ о томъ ни своему супругу, ни графу Остерману. Графъ 
Головкинъ также первый посоветовалъ великой княгине объ­
явить себя императрицею, но намерены это (о которомъ я буду 
говорить въ другомъ месте) не было выполнено по причине вос- 
последовавшаго переворота.

IV.

Приготовления нъ войнЪ со Швец|ей.—Генералисимусъ дЪлаетъ смотръ войскамъ,—Рождеше 
принцессы Екатерины. — Объявлена войны со Швецией.— ЗамИчашя о поведен!и шведовъ.— 
Начало непрттельсиихъ дЪйствНй.— Русск!е вступаютъ въ шведскую Финлянд1ю.— Фальшивая 
тревога, — ДВло при ВилыианстрандЪ. — Арм1я возвращается въ русскую Финлянд1ю.— Пр^здь 
графа Девенгаупта въ Финлянд1ю. —Войска вступаютъ на зимн!я квартиры.—Нам-Ьреже великой 
княгини объявить себя императрицею. — Шведская арм!я снова выступаетъ въ походъ.—Мани- 

фестъ графа Девенгаупта.1741 г.
Въ то время, какъ все это происходило въ Петербурге, въ 

Стокгольме продолжался чрезвычайный сеймъ и полученный от­
туда известая говорили только о близкомъ разрыве съ Росшей. 
Петербургское министерство долгое время полагало, что Швещя 
не объявитъ войны. Франщя предложила въ минувшемъ году свое 
посредничество и об'Ь стороны приняли его. Поэтому въ Россы 
льстили себя надеждою, что Стокгольмски дворъ сделаетъ при 
окончаны сейма кашя-нибудь предложен1я, и графъ Остерманъ 
полагалъ даже, что въ такомъ случае слйдуетъ уступить Шве­
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цы Кексгольмъ съ его округомъ, такъ какъ уже Петръ I согла­
сился уступить этотъ городъ съ его окрестностями шведамъ въ 
томъ случай, если бы они настаивали получить обратно часть 
завоеванной Финляндии. На этотъ разъ шведы предпочли войну 
переговорамъ.

Нолькенъ, ихъ министръ въ Петербурге, выехалъ оттуда 
въ ноловинт. ¡юля, подъ предлогомъ домашнихъ делъ, призывав- 
шихъ его въ Померашю, где у него были поместья. Въ это время 
при дворе было уже известно, что Швещя решилась воевать, и 
что поэтому Нолькенъ более не возвратится. Такъ какъ Швещя 
была разделена на несколько парты, то русскому министру въ 
Стокгольме, графу Бестужеву, было не трудно узнать все, что 
происходило на сейме. Онъ зналъ все ихъ решешя также хо­
рошо, какъ если бы былъ членомъ тайнаго комитета.

По известьями, сообщеннымъ имъ своему двору, великая кня­
гиня призвала въ Петербургъ фельдмаршала Ласи и генерала 
Кейта; часто собирались военные советы и было решено сфор­
мировать для этого похода нисколько корпусовъ войска. Самый 
значительный долженъ былъ находиться въ Финлянды, подъ на- 
чальствомъ фельдмаршала Ласи и генерала Кейта, и действовать 
наступательно противъ Швецы лишь только будетъ получено объ­
явлены о войне. Второй, подъ командою принца Гессенъ-Гомбург- 
скаго, долженъ былъ оставаться въ Ипгерманланды, для лагеря его 
была назначена Красная горка, лежащая приблизительно въ 6-ти 
или 7-ми миляхъ отъ Петербурга, для того, чтобы препятствовать 
дессантамъ, которые непр1ятель попытался бы высадить здесь. 
Кромй того, было рйшено собрать еще неболыше корпуса въ 
Лифляндш и Эстлянды, которые должны были все находиться 
подъ начальствомъ Левендаля, для прикрытья тамошнихъ бере- 
говъ, такъ какъ руссшй флотъ былъ въ такомъ плохомъ со- 
стояши, что не могъ въ этомъ году выйти изъ портовъ.

22-го ¡юля начали формировать первый лагерь, подъ началь­
ствомъ генерала Кейта, въ четырехъ миляхъ отъ Петербурга, со 
стороны Выборга, близь деревни, называемой Осиновая Роща; 
онъ былъ составленъ изъ 5-ти полковъ пехоты и 3-хъ драгун- 
скихъ и несколькихъ отдельныхъ гренадерскихъ ротъ.

26-го числа прибыль туда для осмотра этихъ войскъ гене­
ралисимусъ, сопровождаемый братомъ своимъ, принцемъ Люд- © ГП
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вигомъ и фельдмаршаломъ Ласи. Въ то время, какъ его импе­
раторское высочество былъ занятъ маневрами драгунъ, изъ Пе­
тербурга раздались пушечные выстрелы, возвещавппе благопо­
лучное разрешеше отъ бремени великой княгини, родившей дочь, 
названную Екатериной: получивъ это извЬспе, принцъ и вся его 
свита вернулись въ Петербургъ.

Кейтъ подошелъ съ командуемымъ имъ корпусомъ за 8 миль 
отъ Выборга къ деревне, прозванной Мула-Мыза (Мои1а-Мшэа), 
и такъ какъ у этой деревни дороги разделяются и до нея можно 
дойти вдоль по берегу моря, обойти Выборгъ и проникнуть въ 
Петербургъ, то онъ велелъ соорудить тутъ большой окопъ. Кор- 
пусъ войскъ, прибывшш къ Мула-Мызе 6-го августа, остался 
тамъ до 25-го того же месяца.

24-го, въ день рождешя императора, Кейтъ поставилъ войско 
подъ оружье и объявилъ о войне со Швещей. Войска приняли 
это извеспе съ большими цзъявлешями радости. Генералъ про- 
изнесъ короткую речь, обращаясь къ каждому баталюну отдельно, 
уговаривалъ солдатъ делать свое дФло и стараться не только 
упрочить, но еще и увеличить славу русскаго оруж!я.

Прежде нежели я стану продолжать разсказъ о действ!яхъ 
русскаго войска, я изложу, каково было поведете шведовъ въ 
этомъ деле. Я уже говорилъ о парПяхъ, разделявшихъ Швецию, 
и сказалъ, что та, которая называла себя парпею шляпъ, хо­
тела войны; что къ ней стали готовиться съ 1737 года, но вместо 
того, чтобы объявить ее въ такое время, когда Росшя была занята 
другими и армш ея были далеко отъ шведскихъ границъ, шведы 
сидели сложа руки, давъ Россы заключить миръ и начали войну 
въ такое время, когда Росшя пользовалась со всехъ сторонъ 
величайшимъ спокойств!емъ. Все остальныя меры шведовъ были 
обдуманы не лучше. За день до объявлешя войны гораздо более 
сильной державе, нежели Швец1я, они имели лишь незначитель­
ное число войскъ въ Финляндш, где должны, были происходить 
главным военныя дейстщя; тамъ не было магазиновъ, у нихъ во 
всемъ государстве не было достаточно провизш для устройства 
такихъ складовъ, и вследств!е этого даже те войска, которыя 
содержатся для охраны Финляндш, не могли быть соединены въ 
одинъ лагерь.

Некоторый доброжелательный лица, заботившаяся о славе сво­
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его отечества, высказали эти затруднешя передъ сеймомъ, но 
такъ какъ они принадлежали къ партш колпаковъ, то мнешя 
ихъ не были приняты. Однако генералъ-лейтенантъ Будденброкъ 
былъ посланъ въ Финляндпо, чтобы осмотреть все на месте. 
Онъ, желая только войны, вместо того, чтобы сказать правду, 
представилъ въ своемъ отчете, что нашелъ все въ очень хорошемъ 
состояши, что войска могли быть собраны немедленно и что въ 
съестныхъ припасахъ не было недостатка.

Съ другой стороны, Франщя, интересы которой требовали,, 
чтобы Росшя не вмешивалась въ войну, начатую ею и ея союзни­
ками съ австршскимъ домомъ, отправила въ Швецпо значитель­
ный суммы денегъ и убеждала нац1ю объявить войну. Наконецъ, 
парНя шляпъ была уверена, что русское войско должно быть 
совершенно истощено походами противъ турокъ, и что все полки 
состояли изъ однихъ новобранцевъ; поэтому они объявляли всюду, 
будто одного шведа достаточно, чтобы обратить въ бегство деся- 
терыхъ русскихъ, и армш ихъ стоитъ только показаться, чтобы 
выйти победительницей. Такимъ образомъ, война была объявлена 
въ Стокгольме 9-го августа 1741 г.

Сенатъ приняли некоторый предосторожности, чтобы извесйе 
это дошло въ Петербургъ какъ можно позднее съ темъ, чтобы 
дать врема генералу Будденброку сделать еще кое-кашя пригото- 
влешя для сосредоточешя войскъ, а графу Левенгаупту (бывшему 
маршаломъ сейма и назначенному главнокомандующими всеми 
силами, высылаемыми противъ Россш) прибыть къ армш. По­
этому всеми почтовыми станщямъ было запрещено отправлять 
эстафеты и курьеровъ. Въ порта было также послано приказаше 
не выпускать ни одного судна. Одно только курляндское судно, 
бывшее уже на Сандгамскомъ рейде во время объявлешя войны, 
успело выйти и доставило это известие въ Либаву, откуда его 
тотчасъ же сообщили двору, где оно было получено черезъ две 
недели после объявлешя войны въ Стокгольме. Вследъ затемъ 
генералъ Кейтъ получили, каки я уже сказали, повелеше объ­
явить о войне корпусу, состоявшему подъ его командою и на­
правиться къ границамъ.

Швещя выставила несколько причинъ, побуждавшихъ ее къ 
этой войне. Главными были: уб!йство Цинклера, запрещен!е, 
наложенное Росс1ей на вывозъ хлеба изъ Лифляндш, © ГП
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устранеше царевны Елисаветы и герцога Голштейнскаго 
отъ русскаго престола и власть, которую иностранцы 
захватили надъ русской напрей.

Возвращаюсь къ военнымъ действ!ямъ.
Генералъ Кейтъ двинулся съ полками, состоявшими подъ 

его командою, на другой же день после объявлешя войны. 26-го— 
войска прошли по Выборгу и стали лагеремъ близь Абовскаго 
моста. Генералъ-маюръ Икскуль былъ отряженъ съ тысячью 
драгунами, чтобы приблизиться къ шведскимъ границами и раз­
ведать о неприятеле. Полкамъ было приказано запастись на пят­
надцать дней хлГбомн изн выборгскихъ магазиновн. Шесть пол- 
ковъ пехоты, стоявппе въ этомъ месте и работавппе надъ 
укрепленьями, присоединились къ корпусу генерала Кейта, равно 
каки и командовавшее ими: генералъ-лейтенантъ Стоффельнъ и 
генералъ-маюръ Ферморъ. Генералъ-маюръ Шиповъ былъ наз- 
наченъ комендантомъ города и ему оставленъ обычный гарнизонъ, 
а именно три полка нГхоты.

28-го—этотъ корпусъ двинулся, приближаясь къ границе. Таки 
какъ полоса земли въ этомъ месте чрезвычайно узка, то войска 
не могли поместиться въ одномъ лагере; драгуны и часть пехоты 
расположились близь деревни, называемой Каннаноя, въ одной 
версте отъ границы, а проч!е остановились за полверсты позади.

Въ ту же ночь шведскш унтеръ-офицеръ, сопровождаемый 
барабанщикомъ и несшш съ собою письма, подошелъ къ передо­
вому пикету на разстояше пистолетнаго выстрела, не подавъ си­
гнала до техъ поръ, покуда не подошелъ къ часовымъ; последше, 
не имея возможности различать предметы, боясь быть застигнуты 
врасплохъ и воображая, что эта была непр!ятельская пария, 
выстрелили и убили лошадь унтеръ-офицера, который поспешно 
удалился со своимъ барабанщикомъ, не отдавъ писемъ.

31-го—фельдмаршалъ Ласи прибыли къ армш и приняли на­
чальство. Перебежчики уведомили, что гарнизони Вильманстранда 
состояли не более какъ изъ пяти или шести сотъ человеки, что 
шведы собрали только два корпуса, каждый въ 4,000 человеки; 
первый, подъ начальствомъ генералъ-маюра Врангеля, стояли 
лагеремн въ трехъ, а второй, подъ командою генералъ-лейтенанта 
Будденброка, въ шести шведскихъ миляхъ отъ Вильманстранда; 
что прочтя войска были на пути, а некоторые полки только 

что оставили свои квартиры; что часть войскъ, перевозимыхи 
изъ Швещи, не была еще высажена, такъ что вся непр!ятель- 
ская арм!я не могла быть собрана ранее, какъ черезъ три не­
дели; что графи Левенгауптъ находился еще въ .Швещи и не 
могъ скоро прибыть къ армш. ИзвесНя эти были подтверждены 
несколькими пилонами, которые могли все разведать теми лучше, 
что были сами выборгские обыватели и имели друзей и родныхъ 
во всехъ городахъ шведской Финлянд1и.

Фельдмаршалъ Л а си, желая воспользоваться безпорядочнымъ 
состояшемъ неприятеля, решили вступить въ шведскую Финляндпо 
и завладеть городомъ Вильманстрандомъ. Они собрали полковыми 
командировъ и лично дали ими приказашя.

Перваго сентября, на разсвете, арм!я двинулась въ путь; 
повозки и палатки остались въ лагере. Солдаты взяли хлеба на 
пять дней. Два штабъ-офицера были откомандированы для на­
чальства надъ лагеремъ; отъ каждаго полка осталось три офи­
цера и сто солдатъ и отъ каждой бригады по одному капитану. 
Нижегородскому полку, который долженъ былъ въ тотъ день при­
соединиться къ армш, было также приказано остаться въ лагере 
для охранешя багажа. Войско могло двигаться лишь одной ко­
лонной, такъ какъ въ этой стране удобны для езды одне только 
болышя дороги; по обеими сторонами находятся большее леса, 
болота и скалы. Во всей Финляндш съ трудомъ найдешь рав­
нину, на которой четыре полка могли бы стать лагеремъ по зна­
менной лиши.

Войско совершило на нещйятельской земле переходи въ две 
шведская мили, встретивъ лишь несколькихъ крестьянъ, которые 
убежали въ леей, какъ только завидели руссшя передовыя войска, 
и принесли въ Вильманстрандъ первое известие о приближеши 
непр!ятеля. Съ наступлешемъ ночи войско расположилось въ три 
лиши вдоль большой дороги: драгуны возле самаго леса съ одной 
стороны дороги, а пехота въ две лиши сзади ихъ, оставивъ про- 
межутокъ не более какъ шаговъ въ тридцать или сороки. Войска 
улеглись возле своего орудия.

Ви одиннадцать часовп вечера случилась большая тревога. 
Полковники Вильбрандъ, комендантъ Вильманстранда, узнавъ 
о движеши русскихъ, отрядили 4-хъ человеки, которые, пользу­
ясь темнотою и лесомн, должны были подойти къ неприятельской © ГП
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армш и сделать рекогносцировку. Одинъ изъ часовыхъ постав- 
леннаго въ л4съ караула, зам^тивь ихъ, выстрйлилъ. Едва раз­
дался выстр'Ьлъ, какъ нисколько полковъ второй лиши поднялись 
вдругъ, схватили орудие и, какъ бы сговорившись, начали жаркую 
стрельбу, направленную на первую лишю, при чемъ въ продолже- 
ше получаса не было возможности остановить ихъ; при этомъ было 
сделано даже нисколько пушечныхъ выстр'Ьловъ, всл4дств!е чего у 
полковъ, стоявшихъ напротивъ, были убиты и ранены одинъ офи- 
церъ и семнадцать солдатъ. Паси и Кейтъ подверглись сильной 
опасности быть убитыми при этой фальшивой тревог^; они раз­
били маленьшя палатки, чтобы спать между обеими лишями, и 
нисколько пуль пробили эти палатки насквозь.

Около 200 драгунскихъ лошадей, ошеломленныхъ огнемъ, 
вырвались изъ пикетовъ и побежали по большой Вильманстранд- 
ской дорогЕ Шведскш передовой карауль, стоявппй въ полъ мили 
(шведской) отъ русскихъ, слыша эту стрельбу и въ тоже время 
топотъ лошадей, вообразилъ, что это былъ непр1ятельсгай отрядъ, 
обратился въ бегство и понесся во весь духъ въ городъ; лошади 
следовали за нимъ такъ близко, что вбежали въ безпорядкФ 
вместе съ шведскимъ карауломъ, прежде нежели успели поднять 
мостъ. Черезъ эту фальшивую тревогу генералъ-маюръ Врангель 
получилъ первое известье о приближены русскихъ. Услыхавъ ночью 
стрельбу, онъ вообразилъ, что на Вильманстрандъ нападаютъ, 
тотчасъ же сообщилъ объ этомъ генералъ-лейтенанту Будден­
броку и выступилъ на зар'Ь, чтобы подать помощь городу.

2-го сентября арм!я двинулась дал^е съ разсвйтомъ; пройдя 
около одной французской лье, она встретила небольшую р^чку, 
которую пришлось перейти; дно ея болотистое и шведы сломали 
мостъ послЪ ночной тревоги. Тутъ пришлось остановиться на 
нисколько часовъ, до тЬхъ поръ, покуда мостъ не былъ починенъ, 
что очень замедлило движеше.

Полковники Резановъ былъ отряженъ съ К1евскимъ драгун- 
скимъ полкомъ для охранешя этого прохода, и войско снова дви­
нулось въ путь. Около полудня нещмятельсюй отрядъ во сто чело- 
в4къ драгунъ приблизился къ авангарду, и не успЕть отойти на- 
задъ, какъ на него напали и взяли одного человека въ пл^нъ. 
Около четырехъ часовъ пополудни арм1я подошла къ Вильман- 
странду и расположилась въ четверти мили отъ города, близь 
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небольшой деревни, называемой Армила. Фельдмаршалъ и гене- 
ралъ Кейтъ отправились тотчасъ же смотреть городъ подъ при- 
крьтемъ пЬхотнаго баталюна и двухсотъ конныхъ гренадеръ; 
они подошли на хороший ружейный выстрелъ отъ прикрытаго 
пути. Только что генералы вернулись въ лагерь, какъ было по­
лучено извесйе, что къ городу приближался непр!ятельскш кор- 
пусъ въ несколько тысячъ челов'Ъкъ. Фельдмаршалъ тотчасъ же 
приказалъ всемъ полкамъ двинуться впередъ и велелъ распо­
ложить ихъ на противулежащихъ непр!ятелю высотахъ. Схватка 
произошла бы въ тотъ же вечеръ, если бы не помешала темнота. 
Руссйе вернулись въ свой лагерь близь Армилы и вей войска 
еще разъ провели ночь у своего оруж!я.

Прежде нежели продолжать, я долженъ познакомить съ горо- 
домъ Вильманстрандомъ и съ положешемъ его окрестностей. Это 
небольшой городокъ, въ хорошихъ четырехъ нФмецкихъ миляхъ 
отъ русской границы, расположенный на берегу большаго озера, 
прикрывающаго его сзаду, такъ что напасть на него можно 
только спереди, а эта часть укрЬплена прикрытымъ путемъ, 
сухимъ рвомъ съ палисадомъ и валомъ съ штурмфалами; все это 
сделано изъ земли и фашинъ. Хотя городъ лежитъ на высоте, 
однако вокругъ него господствую™ горы, самая высокая изъ нихъ 
находится на право, тамъ, гд^ была ветрянная мельница; шведы 
поставили тамъ большой карауль, чтобы не дать русскимъ занять 
ее; остальная часть местности чрезвычайно неровная: тутъ везде 
леса, болота, кустарники, скалы и овраги. Къ городу чрезвы­
чайно трудно подойти иначе какъ по большой дорогЕ Тамъ и 
сямъ попадаются неболыше клочки огороженныхъ и обработан- 
ныхъ полей. Всякш согласится, что чрезвычайно трудно дей­
ствовать съ войсками на подобной почве и что небольшой от­
рядъ, хорошо умеющй защищаться, легко можетъ победить бо­
лее сильный корпусъ, на него нападающий.

На следующш день, 3-го сентября, оказалось, что нещйятели 
заняли лагерь между мельничной горою и гласисами. Около де­
сяти часовъ утра шведскш отрядъ подошелъ къ русской армш для 
рекогносцировки и тотчасъ же удалился.

Фельдмаршалъ не имелъ еще точныхъ сведены о силе не- 
пр!ятеля; онъ думалъ, что оба корпуса Будденброка и Врангеля 
соединились, чтобы идти на помощь Вильманстранду. Поэтому © ГП
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онъ разсудилъ, что трудно будетъ напасть на нихъ и победить 
пхъ на той выгодной позищи, которую они заняли. Онъ отослалъ 
ночью тяжелую артиллерпо съ прикрыпемъ къ мосту, где стоялъ 
со своимъ полкомъ Резанов ъ; квартирмейстерами было даже 
приказано отыскать лагерь позади; когда узнали, что прибыль 
одинъ только корпусъ генералъ-мафра Врангеля и что онъ могъ 
состоять изъ пяти или шести тысячъ человекъ, включая сюда 
и гарнизонъ города, тогда фельдмаршалъ велелъ созвать всТхъ 
генераловъ и полковниковъ, объяснили имъ положеше дела и 
спросилъ ихъ мнеше. Вей голоса единодушно требовали на- 
ступлешя.

Въ два часа пополудни арм!я двинулась впередъ нисколькими 
колоннами, не имея определенной диспозищи для нападешя. 
Драгуны находились на флангахъ, но таки какъ те изъ нихъ, 
которые были на правомъ крыле, оказались совершенно ненужными 
вследствие леса, бывшаго более густымъ, нежели слева, то ихъ 
отозвали. Два полка пехотныхъ гренадеръ, состоявшее каждый 
изъ десяти ротъ, подъ командою полковниковъ Ломана (Lohmann) 
и графа Бальмена (Balmaine) шли во главе русской армш.

Непр1ятель, получивъ извеейе, что pyccide подвигались къ 
нему, сталъ въ боевой порядокъ на склоне мельничной горы, 
имея передъ центромн батарею пушекъ и опираясь левыми 
флангомъ на оврагъ, лежавший на разстояши ружейнаго выстрела 
отъ городскаго гласиса. Драгуны шведскаго праваго крыла рас­
положились на небольшой равнине по другую сторону той же 
горы, близь небольшой деревни.

Pyccide, прибывъ на высоту, лежащую противъ шведской ба­
тареи, поставили на ней две пушки съ шести фунтовыми и не­
сколько другихъ съ трехъ фунтовыми ядрами и действ!е нача­
лось обоюдной канонадой. Шведская артиллер!я причинила гре- 
надерамъ некоторый уронъ.

Вследъ за теми генералъ Кейтъ приказалъ двумъ полкамъ 
гренадеръ атаковать неприятельскую батарею, а полкамъ Ингер­
манландскому и Астраханскому (которымъ командовалъ полков- 
никъ Манштейнъ) поддержать ихъ. Такъ какъ место было тутъ 
чрезвычайно узкое и изъ леса, находившагося передъ русскими, 
нельзя было выйти иначе какъ фрунтомъ только въ две роты, при­
ходилось спускаться по крутому оврагу и подыматься на гору 
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въ виду непр!ятеля и подъ чрезвычайно сильной его пушечной 
и ружейной пальбою,—то эти два полка были приведены въ заме­
шательство и отступили. Чтобы не дать бегущими возможность 
поселить безпорядокъ въ двухъ полкахъ, следовавшихъ сзади, 
генералъ Кейтъ приказалъ полковнику Манштейну взять вправо, 
выйти изъ леса и атаковать левое крыло непргятеля, который 
оставилъ оврагъ, къ которому онъ примыкали, и шелъ впередъ. 
Это приказаше было исполнено быстро и такъ счастливо, что 
после перваго залпа, сделаннаго въ 60-ти шагахъ отъ шведовъ, 
последше обратились въ бегство и побежали прямо къ городу, 
куда последовали за ними оба полка, до самаго гласиса, кото­
рый они атаковали.

Между темъ, какъ это происходило па левомн фланге 
нещйятеля, генералы привели проч!я войска въ порядокъ и ве­
лели атаковать правое крыло шведовъ, которые, заметивъ смятеше 
гренадеръ, спустились съ горы, направляясь къ нимъ, и потеряли 
этимъ движетемъ все выгоды позищи и преимущество своей 
батареи. Такими образомъ они также скоро были разбиты и 
гора занята около пяти часовъ вечера. Нещйятельсюя пушки 
были обращены на городъ и фельдмаршалъ послалъ барабанщика 
требовать его сдачи; но непр1ятельсвде солдаты, продолжавппе 
стрелять съ вала, убили его. Pyccide, взбешенные этимъ слу- 
чаемъ, возобновили приступъ съ ожесточешемъ и взяли городъ 
около 7-ми часовъ вечера.

Шведы водрузили белое знамя со стороны воротъ въ то время, 
когда pycnie были уже во рву, но такъ какъ комендантъ въ 
смятеши забылъ известить все поста, чтобы они прекратили 
стрельбу, то они продолжали стрелять и дали этимъ поводъ 
взять городъ приступомъ.

Большая часть шведовъ, бывшихъ въ этомъ деле, были убиты 
или взяты въ пленъ; спастись не удалось и 500-мъ человеками. 
Полковникъ Ливенъ (Lieven) съ драгунами преследовали ихъ, 
но не могъ нагнать шведскую кавалер!ю, а пехота спряталась 
въ лесахъ и болотахъ. Генералъ-маюръ Врангель, раненый въ 
руку, 2 полковника, 3 подполковника, 1 маюръ, 12 капитановъ, 
1 квартирмейстеръ, 6 поручиковъ, 2 полковыхъ лекаря, 8 пра- 
порщиковъ, 3 лекаря-хирурга, 62 унтеръ-офицера и 1,250 ка- 
праловъ и солдатъ были взяты въ пленъ. Также было взято © ГП
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4 штандарта и 12 знаменъ, 12 пушекъ, 1 мортира и войсковая 
касса, въ которой не было и шести тысячъ ефимковъ. Солдаты 
собрали порядочную добычу въ разграбленномъ городе.

Въ русской армш были убиты: генералъ маюръ Икскуль, 
полковники Ломанъ и графъ Бальменъ, 1 маюръ, 3 капитана, 
8 поручиковъ, 514 унтеръ-офицеровъ и солдатъ. Ранены: гене- 
ралъ-лейтенантъ Стоффельнъ, генералъ-ма!оръ Албрехтъ, пол­
ковники Манштейнъ и Левашевъ, 2 подполковника, 3 маюра, 
17 капитановъ, 31 поручикъ, 15 прапорщиковъ и 1,765 унтеръ- 
офицеровъ и солдатъ.

Русская армхя состояла въ день битвы изъ 9,900 человекъ. 
Два полка драгунъ составляли ея кавалерпо; пехота состояла 
изъ 2-хъ гренадерскихъ полковъ въ 10 ротъ каждый, и 9-типолковъ 
фузелеровъ, по 8-ми ротъ въ каждомъ. Этими войсками коман­
довали генералы: фельдмаршалъ Ласи, генералъ-аншефъ Кейтъ, 
генералъ-лейтенанты: Стоффельнъ и Бахметьевъ, генералъ- 
маюры: Ливенъ, Ферморъ, Албрехтъ и Икскуль.

Шведы, включая сюда и вильманстрандскй гарнизонъ, имели 
5,256 человекъ, по списку, полученному генералъ-маюромъ Вран- 
гелемъ въ тотъ самый день, когда войска были въ деле. По­
мещаю здесь назваше полковъ и число людей въ каждомъ изъ 
нихъ, такъ какъ шведы утверждали всегда, что ихъ было всего 
3,500 человекъ.

Далекарлшскш полкъ........................ . 623
Седерманландскш > ..... . 681
Вестерботшйскш >........................ . 594
Саволакскгй > ........................ . 876
Тавастгусскш > ........................ . 955
Вильбранда > ........................ . 432
Кюменегордскй > ........................ . 476
2 драгунскихъ полка изъ Карелии. . 506
1 артиллерийский > . 113

Всего . . 5,256

’Когда подумаешь о выгодйхъ позищи, занимаемой шведами, 
и о неудобной местности, по которой руссюе должны были под­
ходить къ нпмъ, то становится удивительными, что шведы были 
разбиты тутъ, и надобно сознаться, что они много способство­

вали этому собственной ошибкой, оставивъ занятую ими выгодную 
позищю; сопротивление, оказанное ими, было чрезвычайно упорное 
и послужило къ увеличению ихъ потери, такъ какъ на поле 
битвы они оставили более 3,300 человеки; огонь, весьма сильный 
съ об^ихъ сторонъ, продолжался более 4 часовъ.

Это дело погубило генералъ-лейтенанта Будденброка, которому 
отсекли голову два года спустя. Самая главная его вина, за 
которую его приговорили къ смерти, было то, что онъ не подалъ 
помощи Врангелю. Если кто изъ этихъ генераловъ долженъ 
былъ быть наказанъ, то, безъ сомнешя, Врангель, такъ какъ, на­
ходясь ближе всего къ границе, онъ не имели въ поле ни одного 
отряда для разнездовн и не сделали никакихъ распоряжетй, чтобы 
следить за движешемъ русскихъ, и не случись этой фальшивой 
тревоги, Вильманстрандъ былъ бы взятъ въ то самое время, когда 
генералъ получилъ известие о прибытш русскихъ; тогда какъ 
если бы онъ принялъ хотя малейшую предосторожность, онъ 
могъ бы быть уведомленн, что русеюе двинулись къ Вильман- 
странду двенадцать часовъ ранее, и поэтому успели бы преду­
предить объ этомъ Будденброка, который въ подобномъ случае 
пришелъ бы къ нему на помощь, прежде нежели русские успели 
бы разбить его. Вместо этого онъ оставилъ свою позищю и дви­
нулся къ Вильманстранду, не дождавшись ириказашй своего 
начальника. Тамъ онъ далъ разбить себя, потерялъ много людей, 
былъ взятъ въ плени и заслужили этимъ похвалы всей нащи.

Будденброкъ не имели возможности прибыть въ Вильман­
страндъ до сражешя, такъ какъ его лагерь находился въ шести 
шведскихъ миляхъ, что составляетъ более девяти немецкихъ 
миль или 18 французскихъ лье; Врангель, бывши всего въ трехъ 
миляхъ и Двинувппйся 2-го сентября на разевете, могъ прибыть 
въ Вильманстрандъ лишь вечеромъ, къ закату солнца, и съ истом­
ленными войсками. Поэтому Будденброкъ, которому приходилось 
пройти вдвое больше, могъ присоединиться къ нему лишь вечеромъ 
въ день сражешя. Если бы Врангель могъ избежать его въ тотъ 
день, то русская арм!я наверно отступила бы на следующее утро. 
Фельдмаршалъ Ласи никогда не отважился бы напасть на оба соеди­
ненные корпуса. Настоящая причина, по которой шведскш сенатъ 
приговорили Будденброка къ отсечешю головы, и которая не была 
обнародована, заключалась въ томъ, что онъ вовлекъ Швещю © ГП
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въ войну своимъ отчетомъ, который онъ представилъ, когда его 
посылали въ Финляндию обсудить положеше дРлъ. Объ этомъ 
я говорилъ уже выше.

Въ слРдующую за сражешемъ ночь въ лагерР Будденброка 
случилось странное происшеств!е. Небольшое число спасшихся 
драгунъ неслись во весь бпоръ до тРхъ поръ, покуда не прибыли 
къ этому лагерю; когда они прискакали ночью къ передовому 
караулу, часовой окликнулъ ихъ, но ему не отвРчали; онъ выстрр- 
лилъ, и весь караулъ, бросившись на лошадей, бРжалъ въ лагерь; 
бРгупце слРдовали за ними и привели все въ такое смятеше, 
что войска разорялись, оставивъ Будденброка и офицеровъ однихъ 
въ лагерР; имъ стоило болыпаго труда собрать всРхъ на слр- 
дующй день къ полудню.

Фельдмаршалъ Ласи ввелъ вечеромъ два полка пРхоты, подъ 
командою генералъ-маюра Фермора, въ Вильманстрандъ, гдР 
нашли болРе 300 телРгъ, которыя шведы заказали для того, 
чтобы перевезти свои съРстные припасы, такъ какъ они намР- 
ревались застигнуть русскихъ врасплохъ.

На другой день, 4-го сентября, всРхъ раненыхъ и плРнныхъ 
отослали съ конвоемъ драгунъ въ Выборгъ; городъ Вильманстрандъ 
былъ совершенно срытъ и всР жители увезены въ Росспо.

Окончивъ эту работу, арм!я перешла снова границу и заняла 
прежшй лагерь, оставленный ею для похода противъ непр!ятеля. 
Въ ПетербургР были болытя празднества по случаю этой по- 
бРды. Такое хорошее начало предвРщало, повидимому, счастливый 
успРхъ войны; послРдств!я покажутъ, что мнРше это не было 
ошибочно, такъ какъ это сражеше было единственнымъ со сто­
роны . шведовъ и въ немъ только они оказали мужество во все 
время этой войны.

ВоенноплРнные были перевезены изъ Выборга въ Петербурга, 
гдР имъ оказывали всевозможныя любезности. Офицеровъ уго­
щали при дворр, и размРстили затРмъ къ главнрйшимъ вельмо- 
жамъ; каждый былъ обязанъ принять въ свой домъ по одному 
офицеру и заботиться о нуждахъ своего гостя. Одинъ вРтренникъ 
испортилъ все дРло. Графъ Вазаборгъ, подполковникъ Седерман- 
ландскаго полка, былъ человРкъ неспокойный и большой бол- 
тунъ; онъ отзывался нРсколько разъ дурно о русской армш и о 
самомъ дворр; какъ только это узнали, его и всРхъ о'стальныхъ 

ВОЙНА СЪ ШВЕЦ1ЕЙ. 227

отправили внутрь страны, гдР ихъ распредРлили по городамъ; если 
бы не это, то они провели бы все время своего плРна въ Пе­
тербургР. Тамъ остались только: генералъ-мащръ Врангель, ко- 
тораго фельдмаршалъ Ласи помРстилъ у. себя, и одинъ капитанъ, 
по имени Дидронъ, служивши адъютантомъ при генералР.

Дворъ не былъ доволенъ тРмъ, что фельдмаршалъ Ласи вер­
нулся съ арм!ей: его желаше было, чтобы онъ дошелъ до Фрид- 
рихсгама и разбилъ по частямъ не собравшаяся еще швeдcкiя 
войска. Но это не такъ легко было исполнить, какъ воображали 
въ ПетербургР. Фельдмаршалъ доказалъ, что онъ не могъ бы 
болРе ничего предпринять, не рискуя потерять весь корпусъ 
войскъ, которыми онъ командовалъ. Изъ полковъ убыло убитыми 
и ранеными болРе 2,000 человРкъ; нужны были многочисленные 
конвои, чтобы отвести плРнныхъ, а это еще болРе ослабляло 
его. Проч1е полки, шедппе на соединенье съ арм!ей, еще не при­
были, равно какъ и 3 гвардейские баталюна, отряженные изъ 
Петербурга, не говоря уже о томъ, что войскамъ оставалось 
хлРба всего на 6 дней. Полковыя лошади, которыя были нужны 
для перевозки раненыхъ до Выборга, едва-ли могли возвратиться 
къ этому времени; такими образомъ, дворъ былъ вынужденъ 
одобрить все, чтб было сдРлано. Фельдмаршалъ возвратился вскорР 
въ Петербургъ, оставивъ начальство надъ арлпей генералу Кейту.

Въ остальное время похода война производилась отдРльными 
отрядами; во всРхъ столкновежяхъ русстае одерживали верхъ 
надъ шведами; казаки и донсюе калмыки, присоединившиеся къ 
армш въ сентябрР мРсяцР, совершили нРсколько разъРздовъ по 
непр!ятельской землР и сожгли множество деревень.

Графъ Левенгауптъ прибыль втг Финляндйо въ половинР сен­
тября, собралъ, наконецъ, шведскую арм!ю и сдРлалъ ей смотръ; 
она состояла изъ 23,700 человРкъ. Швещя купила большое 
количество хлРба въ Голландш, Пруссш и Помераши и ма­
газины ихъ были, наконецъ, такъ хорошо снабжены, что можно 
было бы прокормить гораздо болРе сильную армью, нежели швед­
ская, въ течете нРсколькихъ лРтъ сряду; но всР эти запасы 
были сожжены, или попали въ руки русскихъ, какъ мы это уви- 
димъ ниже. Съ той и съ другой стороны были сдРланы нРко- 
торыя движетя, но значительнаго ничего не было предпринято.

Русская арила была въ походР до 8-го ноября, когда гене- 
мднштеГшъ, изд. „русской отдрины“, 1875 г. ° 16 © ГП
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ралъ Кейтъ отослалъ войска на зимшя квартиры, получивъ изве- 
сие, что непр!ятельская арм!я разошлась.

Приблизительно въ это время часть министерства посовето­
вала великой княгине объявить себя императрицею для преду- 
преждешя вскхъ неудобствъ, который могли быть вызваны смер­
тно малолетняго императора, если бы до техъ поръ не родились дру- 
Пе принцы, которые могли бы наследовать ему. Сначала хотели 
издать только указъ, которымъ было бы постановлено, что дочери, 
который родились бы отъ брака принца Антона Ульриха съ ве­
ликой княгинею, будутъ также наследовать российской импер!ей, 
за неимкшемъ лицъ мужскаго пола. Но вице-канцлеръ, графъ 
Головкинъ, и некоторые друпе были того мнешя, чтобы великая 
княгиня сама взошла на престолъ, такъ какъ этимъ она поло­
жила бы конецъ всемъ прочимъ умысламъ. Предложеше это было 
принято всеми; все было приготовлено къ этому провозглашешю, 
которое должно было совершиться 18-го декабря, въ день рож- 
дешя великой княгини, но царевна Елисавета разрушила это 
намереше.

Почти въ тоже самое время умерла шведская королева Уль­
рика Элеонора. Кончина ея увеличила смятеше и общее несо- 
глаше въ Швещи и была поэтому одной изъ причинъ несчастий, 
случившихся во время похода 1742 года.

Генералъ Кейтъ прибыль въ Петербурга къ концу ноября, 
чтобы присутствовать на военномъ совете. Онъ собирался еже­
дневно у графа Остермана въ присутствш генералисимуса.

Извесия, полученныя Кейтомъ изъ Выборга, сообщали, что 
шведская аршя собралась, что графъ Левенгауптъ, не имевъ 
возможности сделать что-либо во время похода, предполагали 
вторгнуться зимою въ русскую Финлящцю и подвинулся уже къ 
границе, что его главная квартира была въ Сеикьерви (8еь 
kyerwi), и что онъ издалъ манифестъ, несколько экземпляровъ 
котораго были присланы генералу Кейту.

Въ этомъ манифесте было сказано, что намереше Швещи 
вовсе не заключалось въ томъ, чтобы вести войну съ русской 
нщцей, но только въ томъ, чтобы освободить ее отъ притеснения 
и тираши иностранцевъ, дать русскими свободу избрать себе 
другаго государя, который бы имъ нравился и т. д. Манифестъ 
этотъ не произвели бы ни малейшаго впечатлешя, если бы ца­
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ревна Елисавета не приняла уже техъ мери, о которыхъ я буду 
теперь говорить.

У графа Остермана было решено сделать несколько распо- 
ряжетй, чтобы предупредить успехи неприятеля; всеми полками 
приказали быть наготове двинуться. Генерали Кейти выехали 
5-го декабря (нов. ст.) изи Петербурга, и вн ночь си 5-го на 6-е число 
того же месяца совершилась та великая револющя, вследств!е 
которой царевна Елисавета вступила на престоли. Я опишу ее 
здесь сколь можно подробнее, каки самое необычайное изи всехъ 
событш, случившихся во время моего пребывашя въ Росши.

V.

Обстоятельный разсказъ о переворот^, совершенномъ царевною Елисаветою. — Ошибки, сде­
ланный обеими сторонами,— Изданные манифесты.,— Портрете принцессы Анны.—-Арестованные 
вельможи подвергаются суду и осуждены.-^.Портретъ графа Миниха—Портретъ графа Миниха.

сына Фельдмаршала.—Портретъ графа Остермана.—Портретъ графа Аевенвольда.

1741—1742 гг.

Чтобы объяснить хорошенько обстоятельства этой револющи, 
надобно начать выше.

Царевна Елисавета, хотя и не была совсемъ довольна во все 
время царствовашя императрицы Анны, оставалась, однако, спо­
койною до техъ поръ, покуда не состоялось бракосочеташе принца 
Антона Ульриха съ принцессою Анною; тогда она сделала ни­
сколько попытокъ. чтобы образовать свою парию. Все это дела­
лось, однако, въ такой тайнк, что ничего не обнаружилось при 
жизни императрицы; но после ея кончины, и когда Биронъ былъ 
арестованъ, она стала думать объ этомъ серьезнее. Темъ ■ не 
менке, первые’ месяцы после того, какъ принцесса Анна объявила 
себя великой княгиней и регентшей, прошли въ величайшемъ 
согласи между ею и царевною Елисаветою; онк поскщали друга 
друга совершенно безъ церемоши и жили дружно. Это не про­
должалось долго; недоброжелатели поселили вскоре раздоръ между 
обеими сторонами. Царевна Елисавета сделалась скрытнее, на­
чала поскщать великую княгиню только въ церемошальные дни 
или по какому-нибудь случаю, когда ей никакъ нельзя было 
избегнуть поскщешя. Къ этому присоединилось еще то обстоя­
тельство, что дворъ хотклъ принудить ее вступить въ бракъ съ 
принцемъ Людвигомъ Брауншвейгскимъ, и что ближайппе къ ея
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особе приверженцы ея сильно убеждали ее освободиться отъ той 
зависимости, въ которой ее держали.

Ея хирургъ, Лестокъ, былъ въ числе приближенныхъ, наи­
более горячо убеждавшихъ ее вступить на престолъ, и маркизъ 
де-ла-Шетарди, илгЬвппй отъ своего двора приказаше возбуж­
дать внутреншя волнешя въ Росши, чтобы совершенно отвлечь 
ее отъ участья въ политике остальной Европы, не преминулъ 
взяться за это дело со всевозможнымъ старашемъ. У царевны 
не было денегъ, а ихъ понадобилось много для того, чтобы со­
ставить партпо. Де-ла-Шетарди снабдилъ ее такимъ количествомъ 
денегъ, какое она пожелала. Онъ имелъ часто тайныя совещашя 
съ Лестокомъ и давалъ ему хороппе советы, какъ удачно пове­
сти столь важное дело. ЗатРмъ царевна вступила въ переписку 
со ШвецЁей, и стокгольмски дворъ предпринялъ войну, отчасти 
по соглашешю съ нею.

Въ Петербурге царевна начала съ того, что подкупила не- 
сколькихъ гвардейцевъ Преображенскаго полка. Главнымъ былъ 
некто Грюнштейнъ (вгип81еп)), изъ обанкрутившагося купца 
сделавшийся солдатомъ; онъ подговорилъ некоторыхъ другихъ. 
такъ что мало по малу въ заговоре оказалось до тридцати гвар- 
дейскихъ гренадеръ.

Графъ Остерманъ, имевши шшоновъ повсюду, былъ увр- 
домленъ, что царевна Елисавета замышляла что-то противъ ре­
гентства. Лестокъ, самый вРтренный человРкъ въ м!рр и наи­
менее способный сохранить что-либо въ тайне, говорилъ часто 
въ гостинницахъ, при многихъ лицахъ, что въ Петербурге слу­
чатся въ скоромъ времени болышя перемены. Мипистръ не пре- 
минулъ сообщить все это великой княгине, которая посмеялась 
надъ нимъ и не повРрила ничему тому, что онъ говорилъ по 
этому предмету. Наконецъ, извРсПя эти, повторенный нисколько 
разъ и сообщенный даже изъ-за границы, начали несколько без- 
покоить принцессу Анну. Она поверила, наконецъ, что ей гро­
зила опасность, ио не предприняла ровно ничего, чтобы избежать 
ея, хотя и могла бы, сделать это темъ легче, что царевна Ели­
савета дала ей достаточно времени принять свои меры. Царевна, 
твердо решилась вступить на престолъ, но вместо того, чтобы 
поспешить исполнеЕпемъ, находила постоянно предлогъ откла­
дывать решительный меры еще на некоторое время. ПослРднймъ 
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ея рРшешемъ было не предпринимать ничего до 6-го января (по 
старому стилю), праздника св. Крещешя, когда для всехъ пол- 
ковъ, стоящихъ4 въ Петербурге, бываетъ парадъ на льду реки 
Невы. Она хотела стать тогда во главе Преображенскаго полка 
и обратиться къ нему съ речью; такъ какъ она имела въ немъ 
преданныхъ ей людей, то надеялась, что и друпе не замедлять 
присоединиться къ нимъ, и когда весь этотъ полкъ объявить себя 
на ея стороне, то проч1я войска не затруднятся последовать за 
нимъ.

Проектъ этотъ, разумеется, не удался бы или, по крайней 
мере, вызвалъ бы большое кровопролиПе. Къ счасню для нея, 
опа была вынуждена ускорить это предпр1япе; мнопя причины 
побудили ее принять окончательное решете.

Во-первыхъ, она узнала, что великая княгиня решилась объ­
явить себя императрицею. Все лица, привержеиныя къ царевне 
Елисавете, советовали ей не дожидаться осуществлешя этого 
намРрешя и представляли, что она встретить тогда больше за- 
труднешй и что даже все меры ея могли неудасться.

Во-вторыхъ, по извРстчямъ, полученнымъ дворомъ о движеши 
графа Левенгаупта, тремъ гвардейскими баталюнамъ было при­
казано быть готовымъ двинуться къ Выборгу для соединешя 
тамъ съ арм!ей; мнопя лица, принимавппя участие въ деле ца­
ревны, должны были идти съ этимъ отрядомъ. Они отправились 
къ царевне и сказали ей, что нужно было непременно торо­
питься исполнешемъ ея замысла, такъ какъ лица, наиболее ей 
преданныя, уйдутъ въ походъ, а на некоторыхъ другихъ можетъ 
напасть страхъ, который заставить ихъ донести обо всемъ этомъ 
деле.

И, наконецъ, неосторожность принцессы Анны, которая гово­
рила царевне о тайныхъ совещашяхъ сей последней съ де-ла- 
Шетарди, главнымъ образомъ ускорила это дело. 4-го декабря, 
въ щлемный день при дворе, великая княгиня отвела царевну 
Елисавету въ сторону, и сказала ей, что она получила много 
сведены о ея поведены; что хирургъ ея имелъ часто тайныя 
совещашя съ французскимъ министромъ и что оба они замыш­
ляли опасный заговоръ противъ царствующаго дома; что вели­
кая княгиня не хотела еще верить этому, но что если подоб­© ГП
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ные слухи будутъ продолжаться, то Лестока арестуют, чтобы 
заставить его сказать правду.

Царевна прекрасно выдержала этотъ разговоръ; она уверяла 
великую княгиню, что никогда не имела въ мысляхъ предпри­
нять что-либо противъ нея или противъ ея сына; что она была 
слишкомъ релийозна, чтобы нарушить данную ею присягу; что 
все эти извесйя сообщены ея врагами, желавшими сделать ее 
несчастною; что нога Лестока никогда не бывала въ доме мар­
киза де-ла-Шетарди (это было совершенно верно, такъ какъ 
оба они избирали всегда особое место для своихъ свиданш), но 
что тёмъ не менее великая княгиня вольна арестовать Лестока: 
этимъ невинность царевны можетъ еще более обнаружиться. 
Царевна Елисавета много плакала во время этого свидашя и 
такъ съумела убедить въ своей невинности великую княгиню 
(которая также проливала слезы), что последняя поверила, что 
царевна ни въ чемъ не была виновна.

Возвратясь къ себё, царевна Елисавета тотчасъ же изве­
стила Лестока о своемъ разговоре съ великою княгинею; напер- 
сникъ ея желалъ бы въ ту же ночь предупредить опасность, 
грозившую царевне и ему самому, но такъ какъ все, принимав- 
ппе учасйе въ заговоре, были разсеяны по своимъ квартирамъ 
и ихъ ни о чемъ не предупредили, то дело было отложено до 
следующей ночи.

Утромъ, когда Лестокъ явился, по обыкновешю, къ царевне, 
онъ подалъ ей небольшой клочекъ папки, на которой онъ нари- 
совалъ карандашомъ царевну Елисавету съ царскимъ венцомъ 
на голове. На оборотной стороне она была изображена съ по- 
крываломъ, а возле нея были колеса и виселицы; при этомъ онъ 
сказалъ: «Ваше императорское высочество должны избрать: быть- 
ли вамъ императрицею или отправиться на заточеше въ мона­
стырь и видеть, какъ ваши слуги погибаютъ въ казняхъ». Онъ 
убеждалъ ее долее не медлить и последнее решете было при­
нято на следующую ночь.

Лестокъ не забылъ уведомить объ этомъ всехъ, принадле- 
жавшихъ къ ихъ партш. Въ полночь царевна, сопровождаемая 
Воронцовымъ и Лестокомъ, отправилась въ казармы гренадеръ 
Преображенскаго полка; 30 человекъ этой роты были въ заговоре 
и собрали до 300 унтеръ-офицеровъ и солдатъ. Царевна объ­
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явила ймъ въ немногихъ словахъ свое намёреше и требовала 
ихъ помощи; все согласились жертвовать собою для нея. Пер- 
вымъ дёломъ ихъ было арестовать ночевавшаго въ казармахъ 
гренадерскаго офицера, по имени Гревсъ (Grews), шотландца 
по происхождение; после этого они присягнули царевне на под­
данство; она приняла надъ ними начальство и пошла прямо къ 
Зимнему дворцу; она вошла, безъ малейшаго сопротивлешя, съ 
часйю сопровождавшихъ ее лицъ въ комнаты, занимаемыя карау- 
ломъ, и объявила офицерамъ причину своего прихода; они не 
оказали никакого сопротивлешя и допустили ее действовать. 
У всехъ дверей и у всехъ выходовъ были поставлены часовые. 
Лестокъ и Воронцовъ вошли съ отрядомъ гренадеръ въ по­
кои великой княгини и арестовали ее съ ея супругомъ, детьми 
и фавориткой, жившей рядомъ.

Лишь только это дело было окончено, несколько отрядовъ 
было послано арестовать фельдмаршала Миниха, сына его, оберъ- 
гофмецстера великой княгини, графа Остермана, графа Голов­
кина, графа Левенвольде, оберъ-гофмаршала двора, барона Менг- 
дена и нёкоторыхъ другихъ, менее значительныхъ лицъ.

Все арестованные были отведены во дворецъ царевны. Она 
послала Лестока къ фельдмаршалу Ласи предупредить его о томъ, 
что она совершила, и объявить, что ему нечего бояться, и при- 
томъ приказала немедленно явиться къ ней. Сепатъ и все сколько- 
нибудь знатныя лица имперш были также созваны во дворецъ 
новой императрицы. На разсвете все войска были собраны около 
ея дома, где имъ объявили, что царевна Елисавета вступила на 
отцовскш престолъ, и привели ихъ къ присяге на подданство. 
Никто не сказалъ ни слова и все было тихо какъ и прежде. 
Въ тотъ же день императрица оставила дворецъ, въ которомъ 
она жила до техъ поръ, и заняла покои въ императорскомъ 
дворце.

Когда совершилась револющя герцога Курляндскаго, всё 
были чрезвычайно рады: па улицахъ раздавались одни только 
крики восторга; теперь же было не то: все смотрели грустными 
и убитыми, каждый боялся за себя или за кого-нибудь изъ сво­
его семейства, и всё начали дышать свободнее только по про-; 
шёствш нёсколькихъ дней.© ГП
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Вей, читаюпце объ этомъ событш не могутъ не удивиться 
ужаснымъ ошибкамъ, сдйланнымъ съ обйихъ сторонъ.

Если бы великая княгиня не была совершенно оелйплена, 
то дйло это не должно было удасться. Я говорилъ выше, что 
она получила нйсколько извйщенш даже изъ-за границы; графъ 
Остерманъ, приказавъ однажды снести себя къ ней, увйдомилъ 
ее о тайныхъ совйщашяхъ де-ла-Шетарди съ Лестокомъ; вме­
сто того, чтобы отвечать ему на то, что онъ говорилъ, она вет 
лйла показать ему новое платье, заказанное ею для императора.

Въ тотъ яге вечеръ, когда она говорила съ царевною Ели­
саветою, маркизъ Ботта обратился къ ней съ следующею рйчыо: 
«Ваше императорское высочество упустили случай помочь госу- 
дарынй моей, королевй, несмотря на союзъ обйихъ дворовъ, но 
такъ какъ этому yate нельзя пособить, то я надйюсь, что, съ 
помощью Бояыей и другихъ нашихъ союзниковъ, мы устроимъ 
наши дйла. По крайней мйрй, государыня, позаботьтесь теперь 
о самой себй. Вы находитесь на краю бездны; ради Бога, спа­
сите себя, императора и вашего супруга».

Вей эти увйщашя не побудили ее сдйлать ни малййшаго 
шага, чтобы утвердить за собою престолъ. Неосторожность ея 
дошла еще дальше. Въ вечеръ, предшествовавшш революцш, 
супругъ ея сказалъ ей, что онъ получилъ новыя свйдйшя о по- 
ведеши царевны Елисаветы, что онъ тотчасъ же прикажетъ раз- 
ставить на улицахъ караулы и рйшился арестовать Лестока. 
Великая княгиня не дала ему исполнить этого, отвйтивъ, что 
она считала царевну невинною, что когда она говорила съ нею 
объ ея совйщашяхъ съ де-ла-Шетарди, поелйдняя не смутилась, 
очень много плакала и убйдила ее.

Ошибки, сдйланныя парией царевны Елисаветы, были не ме- 
нйе велики. Лестокъ говорилъ во многихъ мйстахъ и въ присут- 
ствш многихъ лицъ о долженствовавшей случиться въ скоромъ 
времени перемйнй. Проч1е участники заговора были не умнйе: 
все люди простые, мало способные сохранить столь важную тайну. 
Сама царевна дйлала нйкоторыя вещи, за которыя она была бы 
(арестована?) въ царствоваше императрицы Анны. Она прогулива­
лась часто по казармамъ гвардейцевъ; простые солдаты становились 
на запятки ея открытыхъ саней и такимъ образомъ разъйзжали, 
разговаривая съ нею, по улицамъ Петербурга. Ихъ приходило 
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каждый день по нйсколько въ ея дворецъ и она старалась ка­
заться популярной во вейхъ случаяхъ. Но Провидйше рйшило, 
что это дйло удастся, поэтому друпе по необходимости были 
оелйплены.

Въ день революцш новая императрица объявила манифестомъ, 
что она взошла на отцовскш престолъ, принадлежащей ей, какъ 
законной наелйдницй, и что она приказала арестовать похити-у 
телей ея власти. Три дня спустя былъ обнародованъ другой ма­
нифеста, который долженъ былъ доказать ея неоспоримое право 
на престолъ. Въ немъ было сказано, что такъ какъ принцесса 
Анна и супругъ ея не имйли никакого права на русскш пре­
столъ, то они будутъ отправлены со веймъ семействомъ въ Гер- 
машю. Ихъ отправили изъ Петербурга со вейми слугами подъ' 
конвоемъ гвардейцевъ, состоявшихъ подъ командою генерала Сал­
тыкова (бывшаго оберъ - полицшмейстеромъ при императрицй 
Аннй). Они дойхали только до Риги, гдй ихъ арестовали. Сна­
чала ихъ помйстили на нйсколько мйсяцевъ въ крйпость; затймъ 
ихъ перевезли въ Дюнамюндсшй фортъ и, наконецъ, вмйсто того, 
чтобы дозволить имъ возвратиться въ Германпо, ихъ привезли 
обратно въ Россйо. Мйсто ихъ заточешя было часто перемйняемо, 
и великая княгиня умерла въ родахъ въ мартй 1746 г. Тйло ея 
было перевезено въ Петербургъ и предано землй въ монастырй 
св. Александра Невскаго.

Неизвйстно, гдй именно содержатся теперь принцъ Антонъ 
Ульрихъ и юный императоръ; иные говорятъ, что отецъ и сынъ 
находятся въ одномъ и томъ же мйстй, и что молодому принцу 
даютъ, по повелйшю двора, хорошее воспиташе; друие утверж- 
даютъ, что царевичъ Тоаннъ разлученъ съ своимъ отцомъ и на­
ходится въ монастырй, гдй его воспитываютъ довольно плохо.

По всему, что я сказалъ о принцессй Аннй, будетъ не трудно 
опредйлить ея характеръ. Она была чрезвычайно капризна, 
вспыльчива, не любила труда, была нерйшительна въ мелочахъ, 
какъ и въ самыхъ важныхъ дйлахъ; она очень походила харак- 
теромъ на своего отца, герцога Карла Леопольда Мекленбург- 
скаго, съ тою только разницею, что она не была расположена 
къ жестокости. Въ годъ своего регентства она правила съ боль­
шою кротостью. Она любила дйлать добро, не умйя дйлать его'/ 
кстати. Фаворитка ея пользовалась ея полнымъ довйр!емъ и рас- © ГП
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поражалась ея образомъ жизни по своему усмотрешю. Мини- 
стровъ своихъ и умныхъ людей она вовсе не слушала, наконецъ, 
она не имела ни одного качества, иеобходимаго для управлешя 
столь большой импер!ей въ смутное время. У ней былъ всегда 
грустный и унылый видъ, что могло быть следств!емъ техн огор- 
чешй, которыя она испытала со стороны герцога Курляндскаго 
во время царствовашя императрицы Анпы. Впрочемъ, она была 
очень хороша собою, прекрасно сложена и стройна; она сво­
бодно говорила на несколькихъ языкахъ.

Что же касается до принца, супруга ея, то онъ обладаетъ 
наилучшимъ сердцемъ и прекраснейшимъ характеромъ въ м!ре, 
соединенными съ редкими мужествомъ и неустрашимостью въ 
военномъ деле, но онъ чрезъ меру робокъ и застенчивъ въ го- 
сударственныхъ дГлахь. Онъ щиГхалн слишкомъ молодымъ въ 
Росшю, где перенесъ тысячу огорчешй со стороны герцога Кур­
ляндскаго, который не любилъ его и часто обращался съ нимъ 
весьма жестко. Эта ненависть герцога происходила отъ того, что 
онъ считалъ его единственнымъ препятствтемъ къ возвышенно 
своего дома, такъ какъ, сделавшись герцогомъ Курляндскимъ, 
онъ возъим'Ьлъ намГреше выдать принцессу Анну за своего стар- 
шаго сына и возвести этимъ бракомъ свое потомство на русский 
престолъ; но, несмотря на свое вл!яше на императрицу, онъ 
никогда не могъ убедить ее согласиться на это.

Принцъ Людвиги Брауншвейгсшй, бывппй еще въ Петербурге 
во время революцш и имtвшiй помещеше во дворце, былъ также 
арестованъ въ своей комнате; спустя несколько часовъ после 
того, какъ императрица велела снять караулъ, ему назначили 
другую квартиру въ доме, подаренномъ великою княгинею своей 
фаворитке, который отстраивался все иредъидущее лето и всю 
осень; отапливать въ немъ молото было только одну комнату. 
Принцъ долженъ былъ занять ее и довольствоваться ею; онъ оста­
вался въ Петербурге до марта месяца, и тогда возвратился въ 
Германпо.

Къ нему, какъ бы для почета, былъ приставленъ караулъ, но 
въ сущности более для того, чтобы наблюдать за всеми, кто бу- 
детъ приходить къ нему. Его посещали одни иностранные ми­
нистры.

Прежде чГмъ я стану говорить о прочихъ собьтяхъ, случив­

шихся после революцш, скажу сначала о томъ, что касается до 
арестованныхъ вельможъ.

Была назначена коммишя, составленная изъ несколькихъ сена- 
торовъ и другихъ русскихъ сановниковъ, которые должны были 
допросить ихъ и произвести надъ ними судъ. Они были обвинены 
во многихъ преступлешяхъ. Графа Остермана обвинили, между 
прочими, въ томъ, что онъ способствовали своими интригами из- 
брашю императрицы Анны и уничтожилъ завГщаше императрицы 
Екатерины и т. д. Графа Миниха обвинили въ томъ, будто онъ 
сказали солдатами, арестуй герцога Курляндскаго, что это дела­
лось си целью возвести на престоли царевну Елисавету; тотъ и 
другой легко могли бы доказать, что обвинешя эти были лож­
ный, но оправдания ихн не были приняты.

Ви сущности преступлеше всехн арестованныхи лицъ со­
стояло въ томи, что они не понравились новой императрице и 
слишкомъ хорошо служили императрице Анне. Сверхп того, 
Елисавета обещала теми, которые помогли ей взойти на пре- 
столп, что она освободить ихъ оти притфснешя инострйнцевъ, 
поэтому пришлось осудить техн, кто занимали высппя должности.

Согласно определешю, графи Остермани были приговоренн 
кв колесоватю за-живо; фельдмаршали Минихи — кв четверто- 
вашю; графа Головкина, графа Левенвольде и барона Менгдена 
присудили кв отсечешю головы. Императрица даровала ими 
всеми жизнь; ихн сослали вп разныя места Сибири. Графи Остер- 
манн получили помиловаше лишь на эшафоте, когда уже ему 
положили голову на плаху.

Дворъ издали по этому случаю манифестъ, где были пере­
числены все преступлешя, въ которыхъ они обвинялись.

Минихи, Остермани и Левенвольде перенесли свое несчасНе 
си твердостью; не то было си другими. Все поместья сослан- 
ныхи, за исключешеми техъ, которыя жены ихн принесли за 
собою вн приданое, были конфискованы въ пользу двора, кото­
рый наградилъ ими другихъ лицъ. Жены осужденныхъ получили 
позволеше поселиться въ своихъ поместьяхъ и не следовать за 
мужьями въ ссылку, но ни одна изъ нихъ не захотела восполь^ 
зоваться этою милостью.

Некоторые изъ этихъ вельможъ играли столь видную роль 
въ свете, что я считаю нужнымъ сказать несколько словъ объ © ГП
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ихи хорошихи и дурныхъ качествахи, присовокупивв къ этому 
перечень главнейшихъ событш въ ихъ жизни.

Графи Минихъ представляли собою совершенную противопо­
ложность хорошихъ и дурныхъ качестви: то онъ былъ вежливи 
и человеколюбивъ, то груби и жестокъ; ничего не было ему легче, 
каки завладеть сердцемн людей, которые имели съ нимъ дело; 
но минуту спустя, онъ оскорблялъ ихъ до того, что они, такъ 
сказать, были вынуждены ненавидеть его. Въ иныхъ случаяхъ 
онъ былъ щедръ, въ другихъ скупъ до неверояНя. Это былъ 
самый гордый человеки въ м!ре, однако, онъ делали иногда 
низости; гордость была главными его порокомъ, честолюб1е его 
не имело пределовъ, и чтобы удовлетворять его, онъ жертвовали 
всемъ. Онъ ставилъ выше всего свои собственныя выгоды; за- 
темъ, самыми лучшими для него людьми были те, кто ловко 
умели льстить ему.

Это былъ человеки съ великимъ гешемъ; одинъ изъ лучшихъ 
инженеровъ своего века, отличный полководецъ, но нередко 
слишкомъ отважный въ своихъ предпр1ят1яхъ. Онъ не зналъ, 
что такое невозможность; такъ какъ все, что онъ ни предприни- 
малъ самаго труднаго, ему удавалось, то никакое препятств!е не 
могло устрашить его.

Онъ не имелъ способностей для того, чтобы быть министромн, 
однако не упустили ни одного случая, чтобы попасть вн члены 
министерства, и это было причиной его несчаспя. Чтобы выве­
дать у него самыя тайныя дела, стоило только разсердить его 
противореч1емъ.

Они родомн изн Ольденбурга, происходить изн хорошей дво­
рянской фамилш; отецн его, дави ему хорошее образоваше, 
определили его вн 1700 г. капитаномн пехоты ви гессенскую 
службу. Они совершили си гессенскими войсками все походы во 
Фландрпо и Италию во время войны за1) наследство до сраже- 
тя при Денене (Denain), когда они были взяти ви плени. Король 
шведсюй, Фридрихи I, котораго они были несколько лети адъю- 
тантомъ, всегда дорожили ими.

По заключеши мира си Франщей, въ 1713 г., онъ посту- 
пилъ на службу къ польскому королю Августу II, съ чиномъ 
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полковника, получили, несколько времени спустя, чини генерали- 
маюра и начальствовали надъ польской гвард!ей. Король, ценя 
его достоинства, очень любили его; но графи Флемминги, не 
желавшш делить расположеше своего государя си кемн бы то 
ни было, стали ревновать его и до того преследовали, что они 
были вынужденъ выйти ви отставку ви 1718 г. Онъ намере­
вался поступить въ шведскую службу., но какъ Карлъ XII былъ 
убитъ въ Норвегш, то онъ вступилъ на службу Россш. Онъ за- 
служилъ вскоре расположите Петра I, которое онъ и сохранилъ 
до кончины этого государя.

Въ царствоваше Екатерины и Петра II онъ перенеси много 
огорченш отъ князя Меншикова, не любившаго его; падете этого 
любимца поправило его дела.

Привыкнувъ всю жизнь къ труду, онъ не можетъ оставаться 
празднымъ и въ ссылке: онъ написалъ и представилъ сенату 
несколько проектовъ, касательно улучшения провинщй Россш, 
и забавляется обучешеми геометрш и инженерной науке не- 
сколькихъ детей, которыхи ему поручили. Губернаторы сибир- 
скихъ городовъ боятся его такъ, какъ если бы онъ былъ гене- 
ралъ-губернаторомъ края. Узнавъ о какомъ-нибудь злоупотреб- 
лети ихъ, онъ тотчасъ же пишетъ имъ, грозя донести о томъ 
двору, и т. п. Въ заключете, о немъ можно сказать, по правде, 
что въ немъ нети ничего мелочнаго: хороппя и дурныя его каД 
чества одинаково велики.

Единственный сынъ его разделили его опалу; коммийя упо­
требляла всевозможный усшпя, чтобы найти за ними какой-ни­
будь проступокъ, достойный наказатя; по это не удалось ими, 
они были оправданъ своими судьями; однако, ему все-таки не 
хотели предоставить полную свободу; въ приговоре было сказано, 
что такъ какъ онъ зналъ, что принцесса Анна намеревалась 
объявить себя императрицею, то онъ долженъ возвратить орденъ 
св. Александра Невскаго, что лифляндстя поместья его. будутъ 
обменены на друпя въ Россш; впрочемъ, и это было изменено: 
дворъ назначили ему ежегодную пенено вн 1,200 рублей, и ему 
было приказано поселиться ви Вологде1), городе, отстоящемъ отв

*) Испанское. Вед.
') Вологда отстоитъ отъ Москвы на 1,054 версты, что составляешь около260 фраицузскпхъ лье. Ред.© ГП

НТ
Б С
О РА

Н



240 1742 г.

Москвы приблизительно на 80 французскихи лье, и где посели­
лось несколько голландскихи купцовн.

Они не имели блистательныхъ качествъ своего отца, но на­
следовали мнопя его хорошая свойства, не. получивъ ни одного 
изъ дурныхъ. Онъ имеетп ровный и основательный умн, чрез­
вычайно честенъ и обладаетъ всГми способностями, необходимыми 
для того, чтобы блистать въ министерстве. Онъ и получилъ бы 
тамъ должность, если бы продлилось правленье принцессы Анны. 
Онъ началъ службу въ качестве секретаря и кавалера посоль­
ства при конгрессе въ Суассоне; возвратившись въ Петербурга, 
онъ получилъ при дворе место камеръ-юнкера императрицы; 
нисколько летъ спустя, былъ пож.алованъ въ камергеры, и когда 
великая княгиня приняла звате императрицы, то назначила его 
оберъ-гофмейстеромн своего двора.

Графъ Остерманъ былъ, безспорно, одними изъ величайшихъ 
министровъ своего времени. Онъ зналъ основательно интересы 
всехв европейскихъ дворовъ, былъ очень понятливъ, уменъ, чрез­
вычайно трудолюбивъ, весьма ловокъ и неподкупной честности: 
онъ не приняли никогда ни малейшаго подарка отъ иностран- 
ныхъ дворовъ иначе, какъ по приказана своего правительства. 
Съ другой стороны, онъ былъ чрезвычайно недоверчиви, заходя 
въ подозретяхи часто слишкомъ далеко. Онъ не могъ терпеть 
никого ни выше себя, ни равнаго себе, разве когда это лицо 
было гораздо ниже его по уму. Никогда товарищи его по кабинету 
не были довольны имъ, онъ хотели руководить всеми делами, а 
проч!е должны были разделять его мнеше и подписывать.

Своей политикой и своими притворными, случавшимися кстати, 
болезнями, онъ удержался въ продолжите шести различныхъ 
царствоватй. Онъ говорилъ таки странно, что немнопе могли 
похвастать, что понимаютъ его хорошо; после двухчасовыхъ бе- 
сйдъ, которыя онъ. имели часто съ иностранными министрами, 
последше, выходя изъ его кабинета, также мало знали, на что 
онъ решился, какъ въ ту минуту, когда они туда входили. Все, 
что онъ говорилъ и писали, можно было понимать двоякимъ 
образомъ. Онъ былъ до крайности скрытенъ, никогда не смо­
трели никому въ лицо и часто былъ тронутъ до слезъ, если счи­
тали ихъ нужными.

Домаштй образъ жизни его былъ чрезвычайно страненъ: 
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онъ былъ еще неопрятнее русскихъ и поляковъ; комнаты его 
были очень плохо меблированы, а слуги одеты обыкновенно 
какъ нипце. Серебряная посуда, которую онъ употребляли еже­
дневно, была до того грязна, что походила на свинцовую, и ку­
шанья подавались хорошая только вп дни торжественныхн обе- 
довъ. Одежда его, вн последше годы, когда они выходили изп 
кабинета только кн столу, было до того грязна, что возбуждала 
отвращеше.

Они были родомн изъ Вестфалш, сынъ пастора, прибыли вн 
Pocciio около 1704 года и начали службу на галерахн вн чине 
мичмана; несколько времени спустя, они были произведешь вн 
лейтенанты, и адмиралн Крейцн (Creutz) *)  взяли его кн себе 
вн качестве секретаря.

*) Т. е. Крейсъ (Cruys). Ред.

Петри I, находясь однажды на адмиральскомп корабле, хотели 
отправить несколько депеши, и спросили Крейца: нетп-ли у него 
какого-нибудь надежнаго человека, который моги бы написать ихъ. 
Адмиралъ представили ему Остермана, который таки хорошо изу­
чили русскш языки, что говорилъ на немъ, какъ на своемъ природ- 
номъ. Императоръ, заметивъ его умъ, взяли Остермана къ себе, 
сделавъ его своими частными секретаремъ и доверенными ли­
цомн. Они употребляли его вн самыхн важныхн делахн и воз­
высили его вн несколько лети до первыхн должностей импорт; 
вн 1723 г., после падешя барона Шафирова, они были назна- 
ченъ вице-канцлеромн и сохранили это зваше до той революцш, 
когда герцоги Курляндскш были арестовать, а Остерманн паз- 
начени генералп-адмираломн.

Петри I женили его на русской, изп семейства Стрешневыхи 
(Streschnew), одной изъ первыхн фамилий вн государстве; она 
принесла ему богатое приданое, но была одно изн самыхн злыхп 
созданий, существовавшихъ на земле. Они имели отн нее двухн 
сыновей и дочь. Сыновья, бывппе при принцессе Анне капита­
нами гвардш,— чтб давало ими чини подполковниковн армш,— 
были переведены капитанами вп пехотные полки, а дочь, черезн 
несколько времени после опалы отца, вышла замужи за подпол­
ковника артилл ерш Толстаго.

Графи Левенвольде были лифляндеци, происходивши отв © ГП
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одной изъ первыхъ фамилш этого края. Онъ поступилъ камеръ- 
юнкеромъ на службу къ императрице Екатерине еще при жизни 
Петра I; после смерти императора, былъ пожалованъ въ камер­
геры; такъ какъ онъ былъ молодъ, хорошъ собою и статенъ, то 
императрица была неограниченно благосклонна къ нему. Импе­
ратрица Анна назначила его оберъ-гофмаршаломъ двора и ин- 
спекторомъ доходовъ по соляной части. За нимъ не знали ника- 
кихъ качествъ, кроме хорошихъ. Онъ былъ созданъ для занимае- 
маго имъ места, имелъ кроткш нравъ, былъ чрезвычайно вежливъ 
и располагалъ къ себе всехъ своимъ привЪтливымъ обращешемъ. 
Въ царствоваше Анны онъ не вмешивался ни въ какое .дело, 
прямо не касавшееся его должности, и былъ бы счастливъ, если 
бы такъ держалъ себя и во время правительницы; но онъ былъ 
увлеченъ противъ своей воли. Принцесса спрашивала его о мно- 
гихъ предметахъ, о которыхъ онъ былъ вынужденъ высказать свое 
мнеше, и такъ какъ онъ подалъ также мнеше, чтобы великая 
княгиня объявила себя императрицею, то онъ разделили ея паде­
те и окончить, по всей вероятности, жизнь въ изгнаши. Глав­
ными недостаткомп его была страсть ки игрГ; это разорило его, 
таки каки онъ проигрывалъ часто очень большая суммы въ одинъ 
вечери. Я не скажу ничего оби остальныхн несчастныхъ; они 
были слишкомк мало известны остальному м!ру.

VI.

Награды, — Краткая истор!я графовъ Разумовскаго, Бестужева, Воронцова, Лестона и принца 
Гессенъ-Гомбургокгго,—Перемир1е со Швец!ей.—Притязала шведовъ,—Императрица возвращаетъ 
множество ссыльных!..'— Пр1ъздъ герцога Годштейнскаго въ Петербурга-—Дворъ отправляется 
въ Москву.— Предположена о томъ, что Росс!я вступитъ въ т-Ьсный союзъ съ Франц1ей.— 
Пр|-Ьздъ графа Саксонскаго въ Москву.-—Елисавета отмЪняетъ все, сделанное во время регент­

ства. •—Уничтожена Кабинета.—Бунтъ въ Петербурга.1741—1742.
По восшествш на престолъ, императрица прежде всего озабо­

тилась награждешемъ техъ, которые помогли ей совершить ре- 
волющю. Она начала со своего любимца Разумовскаго, который 
быль объявленъ камергеромъ несколько месяцевъ спустя, при ея 
короноваши. Она возвела его въ должность оберъ-егермейстера, 
пожаловала ему графское достоинство и голубую ленту. Ворон- 
цовъ, два брата Шуваловы и Балкъ, бывшие камеръ-юнкерами 
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царевны, также были пожалованы въ камергеры. Она наградила 
Лестока чиномъ действительнаго тайнаго советника и звашемъ 
перваго лейбъ-медика двора съ президентствомъ медицинской кол- 
легш. Вся гренадерская рота Преображенскаго полка получила^ 
дворянское достоинство и офицерсюе чины, рядовыми гренаде- 
рамъ пожалованъ чинъ поручика, капраламъ—маюра, каптенар- 
мусамъ и фурьерами — подполковниковп и унтеръ-офицерамъ — 
полковниковъ армш. Рота была названа Лейбъ-компашей; ея ве­
личество объявила себя капитаномъ ея, принца Гессенъ-Гомбург- 
скаго назначила штабсъ-капитаномъ, Разумовскаго и Воронцова— 
поручиками съ чиномъ генералъ-лейтенантовъ, а Шувало- 
выхъ—подпоручиками съ генералъ-маюрскимъ чиномъ; Грюн- 
штейн ъ (ОгйпзЮп) определенъ адъютантомъ этого корпуса съ 
звашемъ бригадира; онъ удержался не долго; привыкши быть 
простымъ солдатомъ, онъ не моги перенести большаго благопо- 
луч!я, наделалъ всевозможныхъ грубостей, не оказывалъ долж- 
наго почтешя императрице и ея фавориту, былъ подъ конецъ 
наказанъ кнутомъ и сосланъ въ поместья, которым императрица 
подарила ему при его возвышеши.

Рота эта творила всевозможный безчинства въ первые месяцы 
пребывашя двора въ Петербурге. Господа поручики посещали 
самые грязные кабаки, напивались до пьяна и валялись иа ули- 
цахъ въ грязи. Они входили въ дома самыхъ знатныхъ лицъ съ 
угрозами, требуя денегъ, и безъ церемоши брали то, что прихо­
дилось имъ по вкусу; не было возможности удержать въ порядке 
этихъ людей, которые, привыкнувъ всю жизнь повиноваться палке, 
не могли такъ скоро свыкнуться съ болГе благороднымъ обраще­
шемъ. Чтобы исправить ихъ, нужно было время; не знаю, уда- 
лось-ли это; негодяи были исключены изъ этого корпуса и опре­
делены офицерами въ армейсвде полки, где было много вакансй.:

Было еще довольно другихъ повышешй и роздано много го- 
лубыхъ лентъ; но такъ какъ малое число фамилш этихъ господь 
пользуются известностью, то я умалчиваю о нихъ. Скажу только 
несколько словъ о Разумовскомъ, Бестужеве, Воронцове, Лестокй 
и принце Гессенъ-Гомбургскомъ, игравшихъ некоторое время 
очень видную роль при петербургскомъ дворе.

Пр1Гхавъ въ Петербургъ, графъ Разумовскш не могъ и пред­
ставить себе, что онъ достигнете такого счасия. Онъ сынъ крестья-
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нина украйнейаго города Изюма; родители поместили его въ 
школу; тамъ заметили, что онъ имЬлъ хорошш голоси, и такъ 
какъ, по русскому обряду, во вс'Ьхъ церквахъ есть хоръ, поющш 
за об’Ьдней, то Разумовскш былъ принятъ въ него съ другими 
молодыми людьми его лЬтъ; армейски! полковникъ, по имени 
Вишневскш, замЬтивъ его пр!ятную наружность, соединенную съ 
прекраснымъ голосомъ, взяли его къ себе въ услужеше; привезя 
его въ Петербургъ, онъ рекомендовалъ его оберъ-гофмаршалу графу 
Левеивольде, который определили его придворными певчими 
въ императорскую капеллу; онъ служили при дворЬ нисколько 
лЬтъ. Царевна Елисавета заметила его тамъ и .выпросила у 
Левеивольде, который уволилъ его изъ капеллы. Когда онъ по­
ступили на службу къ царевнЬ, она поручила ему управление 
одними изъ своихъ помЬсИй, и сделала его своими любимыми 
слугою. Вступивъ на престолъ, она возвела его ви одну изъ 
Тлавн,Ьйшихъ должностей имперш, и, сделавшись съ годами на­
божной, тайно обвенчалась съ ними, по совЬту духовенства, за- 
добреннаго Разумовскими.

Бестужевъ, руссмй по рожденно, происходить отъ хорошей 
и древней фамилии; поступивъ на службу, онъ былъ определенъ 
камеръ-юнкеромъ къ герцогине Курляндской (въ последствш 
императрица Анна); нЬсколько лети спустя, его отправили въ 
качестве резидента въ Гамбургъ, па мЬсто, которое до него за­
нимали его отецъ; после этого онъ служилъ въ зваши министра 
при разныхъ дворахъ, и, наконецъ, -при копенгагенскомъ. Состоя 
при герцогинЬ, онъ завели большую дружбу съ Бирономъ, кото­
рый въ последствии позаботился о его счастш. После падешя 
Волынскаго онъ былъ сдЬланъ кабинетъ-министромъ; при рево- 
люцш, свергшей герцога Курляндскаго, онъ былъ арестованъ; онъ 
оправдался и былъ выпущепъ на свободу, не получивъ, однако., 
должности; императрица Елисавета, вступивъ на престолъ, дала 
ему должность вице-канцлера на мЬсто графа Головкина, и после 
смерти князя Черкасскаго она возвела его въ зваше канцлера. 
У него нети недостатка въ уме, онъ знаетъ дела по долгому 
навыку и очень трудолюбивъ; но въ тоже время надмененъ, 
корыстолюбивъ, скупъ, развратенъ, до невероятности лживъ, 
жестоки и никогда не прощаетъ, если ему покажется, что кто- 
нибудь провинился передн ними въ самой малости.

Вотъ человеки, который управляетъ Росшей уже И лЬтъ, 
какъ властитель - деспотъ; императрица, чрезвычайно ленивая, 
очень довольна, что нашелся кто-нибудь, желающш заняться де­
лами имперш; къ тому же она составила себе такое высокое 
шонятче о его способностяхъ, что, по ея мнЬшю, невозможно найти 
кого-нибудь, кто бы могъ заменить его. Впрочемъ, у него много 
враговъ, которые не пропускаютъ ни одного случая, чтобы очер­
нить его въ глазахъ этой государыни. Ими это не удалось еще 
до сихъ поръ, хотя онъ уже не рази пошатнулся на своемъ 
мЬстЬ; быть можетъ, они найдутъ, наконецъ, благопр!ятную минуту.

Воронцовъ происходить также отъ русской хорошей дво­
рянской фамилш. Онъ поступилъ камеръ-юнкеромъ на службу 
къ царевнЬ ЕлисаветЬ. Незадолго до революцш, онъ женился 
на графинЬ Скавронской, двоюродной сестре царевны, служившей 
при ней статсъ-дамой. При коронованш императрицы онъ былъ 
пожалованъ въ графы; это человеки весьма честный, но чрезвы­
чайно ограниченнаго ума, безн особеннаго образовашя, и еще 
менЬе того научившейся въ послЬдствш; онъ не имЬлъ никогда 
случая заниматься политическими дЬлами, однако, после смерти 
князя Черкасскаго, онъ былъ назначенъ вице-канцлеромъ. Бремя 
решить, съумеетъ-ли онъ удержаться въ этой должности, такъ 
какъ онъ уже несколько лЬтъ въ ссоре съ канцлеромъ.

Л ест окъ родился въ Ганновере отъ семейства французскихъ 
выходцевъ. Онъ служилъ нЬсколько лЬтъ при царевнЬ въ каче­
стве хирурга п прюбрЬлъ ея дог/Цле задолго до того времени, 
когда опа сдЬлала его своимъ оруд!емъ при революцш. Все это 
дЬло лежало на немъ; онъ исполнили его, какъ я уже сказали 
выше, чрезвычайно ветрено и неосторожно, но весьма удачно. 
Лишь только царевна объявила себя государыней, онъ стали 
умолять ее наградить его деньгами и позволить ему удалиться 
изъ имперш. Императрица не хотЬла согласиться на это, говоря, 
что она никогда не можетъ достаточно вознаградить услугъ, 
Лестокомъ ей оказанныхъ. «Онъ доказывалъ, что возвыше- 
н!е его навлечетъ ему несомненно много враговъ, что 
ему могутъ повредить передъ ея величествомъ и что 
все это кончится ссылкой». Императрица отвечала самыми 
горячими увЬрешями на счетъ того, что ничего подобнаго ни­
когда не можетъ случиться, что она знала слишкомъ хорошо его 
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привязанность и его усерд!е, и что поэтому она никогда не по­
варить ни малейшему обвинение противв него. Лестокв этому 
повйрилв, остался при своей должности и убедили императора 
Карла VII дать ему титулъ имперскаго графа.

Вначале они хотели заведовать только медицинской частью, 
но какъ императрица говорила съ ними часто о самыхъ важ- 
ныхи делахи, то это понравилось ему, и онъ захотЬли высказы­
вать свое мнЬше обо всемъ; онъ старался даже поступить въ 
верховный совети, въ качестве действительнаго тайнаго совет­
ника, но это ему не удалось. Бестужевъ сделался вскоре его 
заклятымъ врагомъ, чему Лестокъ много способствовали своею 
■ветренностыо и своею постоянною привязанностью къ Францш 
и ея союзниками. Великй канцлерп употребляли всевозможный 
усшпя, чтобы удалить его оти двора; .это не удавалось ему ви 
продолжена несколькихн лети. Наконецъ, когда Лестокъ вывели 
его изн терпешя, относясь о немп при всякомн случае дурно, 
говоря ему дерзости ви лицо, не стесняясь ви выражешяхи даже 
ви присутствш императрицы, канцлери, ви 1748 г., получили оти 
ея величества приказаше арестовать его. Процесси его вели св 
грехомъ пополами, и хотя его не могли обвинить ни въ какомъ 
преступлеши, однако едва-ли когда-нибудь его освободятъ. Въ 
самый день своего ареста онъ имели еще длинное обияснеше си 
императрицею. Она снова уверяла его ви своеми расположены! 
и своеми покровительстве, но, несколько часови спустя, графи 
Апраксинн, генералъ-ашпефн и генералъ-адъютантн импера­
трицы, явился обиявить ему арести.

Принцъ Людвиги Гессени-ГомбургстПй, равно каки имладшш 
братн его, поступили ви русскую службу ви 1724 г., въ чине 
полковниковъ; младшш умеръ (?) лети отъ роду. Призвавъ его 
въ Росйю, Петри I имели намереше женить его на царевне 
Елисавет^; смерть императора остановила этотъ браки, а после 
о немн и не думали. Говорили много хорошаго о томи, который 
умеръ первый, но того же самаго нельзя сказать о второмъ. 
Онъ не имели ни образовашя, ни хорошихъ манеръ, не умели 
вести себя, не отличался умоми, были необыкновенно сварлпвъ, 
большой труси и способенн на веяйя низости; несмотря на эти 
недостатки, онъ подвигался по службе впереди. Они дошелъ до 
чина генералъ-лейтенанта въ царствовашя Екатерины и Петра II; 

въ 1734 г. онъ получили должность главнаго начальника артил- 
лерш и исполняли ее довольно плохо, таки что сильно запутали 
все артиллершейя дела. После похода 1737 года они не полу­
чили назначешя ви войне противи Порты; при начале швед­
ской войны ему было дано командоваше войсками, стоявшими 
близь Красной горки, такъ каки все были уверены, что тути 
нечего будетъ делать. Вступивъ на престоли, императрица по­
жаловала его ви генерали-фельдмаршалы. Они были первые ме­
сяцы въ большой милости; это не могло продолжаться долго. 
Его скоро оценили по достоинству, и ему было также плохо 
какъ и въ предиидутщя царствовашя. Его не употребляли на 
войне и презирали при дворе, где въ насмешку называли его 
фельдмаршаломъ комед1антови. Не ладя ни съ кеми, онъ захо­
тели отправиться ви Гомбурги, чтобы жить ви собственномъ 
своеми владеши и умерн ви Берлине, ви декабре месяце 
1745 года.

После такого длиннаго отступлешя, пора вернуться кв прер­
ванному разсказу.

Императрица, желавшая начать свое царствоваше заключе- 
шемъ мира со Швещей, освободила, ви самый день восшеств!я 
своего на престоли, шведскаго капитана Дидрона, бывшаго воен­
нопленными ви Петербурге. Она отправила его кв графу Ле- 
венгаупту, св извещешеми о ея восшествш на престоли и съ 
поручешеми объявить, что ея величество охотно пойдетъ на при- 
миреше со Швещей. Маркизъ де-ла-Шетарди писалъ въ тоже 
время шведскому генералу и было заключено перемир!е до пер- 
ваго марта, съ теми, чтобы до этого срока упрочить мири. 
Шведы, воображайте, что они своею диверйей много способство­
вали возведешю императрицы на престоли, обнявили болышя 
претензш, ви надежде получить не менее всей Финляндш св 
городомъ Выборгомв; но императрица ни за что не соглашалась 
уступить клочка земли изв областей, завоевапныхв ея отцомв. 
Она предложила вознаградить Швещю и уплатить ея убытки 
деньгами, отв чего стокгольмсйй дворв отказался; такими обра- 
зомъ едва окончилось перемир!е, каки война возобновилась.

Императрица возвратила изв Сибири множество сосланныхи 
семействв, большинство которыхъ были отправлены туда ви цар- © ГП
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ствоваше императрицы Екатерины. Всеми ими были возвращены 
ихъ должности, который они занимали до своего заточения.

Было сосчитано, что съ тЬхъ поръ, какъ' императрица Анна 
вступила на престолъ, было отослано въ Сибирь более 20-ти тысячъ 
человеки. Въ числе ихъ было 5,000, местожительство которыхъ 
осталось навсегда пеизвестнымъ и о которыхъ нельзя было полу­
чить ни малейшаго извеспя. Такъ какъ ея величество возвра­
тила всЬхъ тйхъ, кого удалось найти, то не проходило дня, 
чтобы при дворе не появлялись как!я-нибудь новыя лица, про- 
живппя по нисколько летъ сряду въ самыхъ ужасныхъ темни- 

; цахъ.
Въ числе ихт> былъ и Шубинъ. Онъ служилъ сначала рядо­

выми, а . зат'Ьмъ унтеръ-офицеромъ гвардш Преображенскаго 
полка. Наружность его понравилась царевне Елисавете и она 
оказывала ему величайппя милости. Императрица Анна велела 
арестовать его и отправить въ Сибирь безъ дальнихъ церемонш. 
Елисавета, тотчасъ же по вступленш на престолъ, вспомнила о 
своемъ прежнемъ любимце и осведомилась о немъ. Въ Сибирь 
былъ посланъ за нимъ нарочный курьеръ и съ трудомъ могли 
тамъ отыскать его. Если кто-нибудь отправляется въ ссылку 
безъ особаго манифеста, въ которомъ упомянуто мйсто его за- 
точетя, то онъ переменяетъ фамилпо точно такъ, какъ въ 
испанской инквизицш; иногда самый дворъ отдаетъ приказаше 
объ этой перемене, не предупредивъ тайную канцелярпо (chan­
cellerie de l’inquisition secrète), вслЬдств!е чего потомъ бываетъ 
трудно отыскать ссыльныхъ.

Когда Шубинъ возвратился ко двору, императрица пожало­
вала ему болышя поместья, произвела его въ генералъ-маюры 
и Maiopbi гвардш. Заключеше до того лишило его силъ, что онъ 
не могъ долго исполнять те немнойя обязанности, который воз­
лагала на него служба. Онъ попросилъ отставки и благоразумно 
удалился въ свои поместья.

Герцогъ Курляндскш былъ также возвращенъ со всеми теми, 
кто разделилъ его опалу, и фельдмаршалъ Минихъ былъ отосланъ 
на жительство въ томъ самомъ доме, въ которомъ герцогъ жилъ 
въ Пелыме, мйсте его заключена въ Сибири. Императрица по­
местила герцога въ Ярославле, где обходятся съ нимъ очень хо­
рошо; ему дозволено охотиться на 8 французскихъ лье въ окре- 
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сгности. Онъ принимаетъ тамъ гостей и можетъ свободно писать 
своимъ друзьямъ. Старппй брата его просилъ отставки, получилъ 
ее и удалился въ Курляндию, где и умеръ въ своихъ поместьяхъ. 
Густавъ Биронъ долженъ былъ снова поступить на службу, но 
умеръ въ Петербурге прежде чемъ получилъ должность. Гене- 
ралъ Бисмаркъ былъ послапъ въ Украйну, где ему было пору­
чено начальствоваше надъ войсками.

Въ январе месяце прибылъ въ Петербургъ герцогъ Голштёйн- 
скш. Императрица вызвала его тотчасъ же по вступленш па 
престолъ. Она была очень рада видеть своего племянника и 
преемника; несколько месяцевъ спустя, принцъ отрекся отъ про­
тестантской религш въ московской соборной церкви и приняли 
греко-восточную веру. Онъ былъ объявленъ великимъ княземн и 
законными наследникомъ имперш; все по этому случаю дали 
новую присягу.

Около конца февраля дворъ отправился въ Москву для коро- 
новашя императрицы; оно совершилось 25-го апреля. По этому 
случаю были болышя празднества и очень много производствъ. 
Де-ла-Шетарди, между прочимъ, получилъ Андреевскую ленту и 
несколько месяцевъ после того возвратился во Франщю осыпан­
ный подарками.

Въ начале этого царствовашя вей полагали, что императрица 
не преминетъ вступить въ тесный союзъ съ Франщей; все, пови- 
димому, клонилось къ тому; маркизъ де-ла-Шетарди, по приказа- 
шю своего двора, помогалъ царевне Елисавете деньгами и сове­
тами, что много способствовало успеху револющи. Ея величество 
имела весьма основательный причины быть недовольной дворами 
венскими и лондоискимъ; министры ихъ разгадали ея намерения и 
несколько разъ предостерегали правительницу; даже после того, 
какъ Елисавета вступила на престолъ, эти оба двора приказы­
вали своимъ министрами устроить новый переворота.

Маркизъ де-ла-Шетарди, пока оставался въ Посели, былъ въ 
величайшей милости; не проходило дня, чтобы онъ не имели 
весьма продолжительныхъ совещашй съ императрицей; теми не 
менее, скоро все изменилось. Первыми къ тому шагомъ были 
чрезмерный претензш Швецш; Франщя поддерживала ихъ сколько 
могла; остальное довершили графи Бестужевъ, лишь только уехали 
де-ла-Шетарди. Тогда Бестужеву открылся простори; они стали © ГП
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стараться о примирены своего двора съ Aвcтpieй и ея союзни­
ками и имелъ въ томъ полный усп'Ьхъ. Г. д’Аллюнъ’), преемникъ 
де-ла-Шетарди, не съумелъ тому воспрепятствовать, и англш- 
сМй дворъ такъ обласкалъ канцлера, что все затруднешя были 
устранены.

Вскоре после прибьтя двора въ Москву, прйхалъ туда 
графъ Саксонскш; онъ отправился изъ Францы съ целью хода­
тайствовать о герцогстве Курляндскомъ. Выше сего изъяснилъ 
я претензш его на это герцогство, но такъ какъ русский дворъ 
извлекаетъ наибольшую часть своихъ доходовъ изъ этой области, 
завладевъ множествомъ помесПй, которыя онъ постарается удер­
жать какъ можно долее, то намереше графа Саксонскаго не 
удалось и онъ вернулся, не исполиивъ ничего.

Я забылъ сказать выше, что императрица отменила все, сде­
ланное во время регентства; даже те лица, которыя были повы­
шены, должны были отказаться отъ должностей, на которыя на­
значила ихъ великая княгиня; все поместья, пожалованный ею, 
были конфискованы. Несколько времени спустя, императрица 
утвердила этихъ лицъ въ ихъ прежнихъ должностяхъ, но по­
местья и пенсы были возвращены только немногимъ.

Кабинетъ, учрежденный императрицею Анною, былъ также 
уничтоженъ; ея величество возвратила сенату ту власть, какую 
онъ имелъ при Петре I. Все дела решаются тамъ въ последней 
инстанцы и согласно учреждешю этого императора. Ея величе­
ство должна часто присутствовать въ немъ лично. Это судилище 
имело некогда власть наказывать смертною казшю, но Елиса­
вета, давъ обетъ никого не осуждать къ смерти въ продолжеше 
своего цapcтвoвaнiя, предоставила себе утверждеше приговоровъ. 
Таковая ея воля была гласною и сильно увеличила необузданность 
народа.

Выше было сказано, что императрица обещала всемъ, помо- 
гавшимъ ей при революцы, что она освободитъ русскую нацпо 
отъ притеснешя ея иноземцами. Она сдержала свое слово, но 
господа члены лейбъ-компаши нашли, что этого недостаточно. 
Они подали прошеше, въ которомъ изъявляли желаше, чтобы

■) Аллюнъ—Aillon или Alien (d’Usson сГ) сперва поверенный въ дЩахъ, потомъ полномочный министръ. Ред. 
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все иноземцы, находившиеся въ русской службе, были убиты или, 
по крайней мере, высланы. Императрица, не имея возможности 
согласиться на столь ужасное предложеше, старалась умиротво­
рить этихъ людей, и объявила даже, что беретъ всехъ этихъ 
иноземцевъ подъ свое особое покровительство; однако, после 
отъезда двора въ Москву, между народомъ въ Петербурге рас­
пространился слухъ, что войскамъ, находившимся въ этой сто­
лице, будетъ дозволено убивать и грабить всехъ иноземцевъ. 
Солдаты гварды, въ особенности двухъ старыхъ, самыхъ дерзкихъ 
и своевольныхъ полковъ имперы, совершили множество безпо- 
рядковъ; нападали на улицахъ на попадавшихся имъ жителей и 
грабили ихъ; въ первый день Пасхи дело зашло еще дальше. 
Одинъ гвардейскы солдатъ завелъ на улице споръ съ гренаде- 
ромъ одного изъ полевыхъ полковъ, стоявшихъ на квартирахъ 
въ Петербурге; отъ словъ они дошли до драки; мимо проходилъ 
офицеръ того полка, въ которомъ числился гренадеръ; къ несча­
стию, это былъ немецъ, онъ хотелъ рознять ихъ и оттолкнулъ 
гвардейца; тотъ закричалъ сначала, что его обижали и позвалъ 
своихъ товарищей, находившихся ио близости; въ ту же минуту 
около нихъ столпилось множество гвардейскихъ солдатъ; офицеръ, 
не имея возможности сопротивляться одинъ целой толпе, ушелъ 
въ соседшй домъ, где были собравшись несколько офицеровъ 
изъ иноземцевъ, незнавшихъ ничего о происходившемъ на улице; 
толпа последовала за нимъ и выломала двери (которыя загоро­
дили, какъ только можно было сделать на-скоро); они напали 
на офицеровъ, которые, чувствуя себя не въ силахъ сопротив­
ляться этимъ бешенымъ людямъ, удалялись изъ комнаты въ ком­
нату до чердаковъ; ихъ преследовали всюду, некоторымъ удалось 
убежать по крышамъ; друпе были настигнуты и избиты; более 
всего досталось адъютанту фельдмаршала Ласи, по имени Со- 
тропу (Sautron), и капитану Брауну (Browne); несколько дней 
думали, что они умрутъ отъ ранъ. Наконецъ, это смятете было 
прекращено посланными туда гвардейцами;'самыхъ буйныхъ аре­
стовали. Фельдмаршалъ известилъ дворъ объ этомъ безпорядке; 
но виновные были наказаны довольно слабо, а это до такой сте­
пени увеличило дерзость гвардейцевъ, что, несколько времени 
спустя, они затеяли возсташе въ самомъ лагере, какъ мы это 
увидимъ ниже.© ГП
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Чтобы предупредить новые безпорядки, фельдмаршалъ Ласи 
велкли разставить на всехъ улицахъ пикеты полевыхъ войски, и 
днемъ и ночью разсылалъ частые патрули; тФми не мепЬе, век 
въ Петербурге находились въ болыпомъ страхе; никто не счи­
тали себя безопаснымъ въ своемн домк, не решались также ходить 
по вечерами и на улицахъ поодиночкк; и никогда еще все такъ не 
заботились, чтобы двери были на запоре днемъ и ночью. Не подле- 
жити сомнкнЬю, что безъ хорошихъ распоряженья, принятыхъ 
фельдмаршаломн Ласи, безпорядки случались бы чаще.

VIT.

Въ Финляндш возобновляются непр1ятельсюя дЪйств1я.—МаниФестъ, распространенный въ Фин- 
лянд!и.—Распоряжетя шведовъ,—Русская армт собирается близь Выборга.—Состоите русскаго 
Флота. — Бунтъ гвардейцевъ въ лагере. — Начало военныхъ дЪйств!й.—Шведсюй полковникъ 
Лагернранцъ посылается въ Москву для переговоровъ о мир'Ь.— Укр-Ьплен!я Мендолакса поки­
нуты.— Арш'я приближается къ Фридрихсгаму. — Фридрихсгамъ оставленъ,—Переходъ черезъ 
Кюмень.—■ Приказъ отъ двора, — Капитуляц1я шведской арм!и,— Что случилось замЪчательнаго 
при дворЪ въ 1742 году,—Герцогъ Голштейнск1й избранъ насд-Ьднииомъ Швец1и.—Приготовлена 
къ миру, — ГраФЪ Левендаль оставляетъ Росс!ю. — Кейтъ требуетъ отставки, но получаетъ ее 

лишь четыре года спустя.1742 г.
Перваго марта возобновились непрЬятельскЬя действЬя между 

русскими и шведами; чрезвычайно суровое въ этомъ климат!; 
время года дозволяло вести войну только отдельными отрядами; 
триста гусаровъ, подкрепленные тремя стами пехотинцевъ, всту­
пили въ непрЬятельскую страну и разорили множество деревень, 
после чего они удалились.

Графи Ласи, желавший начать кампашю какъ можно раньше, 
послалъ войсками приказаше собраться около Выборга къ концу 
апреля, но дурная погода и холодъ продолжались до половины 
мая, и кавалерЬя не могла выступить до конца этого месяца по 
недостатку травы.

Между тймъ, петербургский дворъ велели распространить въ 
ФинляндЬи манифест^, которыми финляндцевъ убеждали отде­
литься отъ ШвецЬи. Манифестъ этотъ, произведши большое впе- 
чатлЬше па значительную часть финляндцевъ, былъ причиною 
того, что на нихъ смотрЬли недоверчиво въ шведской армЬи во 
время похода.

Шведская армЬя не могла выступить въ походъ по тЬми же 
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причинами, какъ и русская; но, кроме того, графъ Левенгауптъ 
сделали очень болышя ошибки. Лишь только было заключено 
перемир1е, они отослали полки на зимшя квартиры, въ места, 
отдаленным отъ границы, оставивъ въ Фридрихсгаме и окрестно- 
стяхъ его не более какъ отъ 4 до 5,000 человеки, тогда каки 
значительная часть русской армш имела свои квартиры у самыхъ 
границъ. Левенгауптъ былъ такъ уверенъ, что миръ будетъ 
заключенъ, что не позаботился сделать многЬя распоряженья, 
необходимый для следующаго похода.

Они узнали въ начале марта, что несколько русскихъ пол- 
ковъ получили приказаше выступить и вторжеше гусаровъ при­
вело его къ предположенью, что русская армЬя начнетъ свои 
действЬя до конца зимы. Тогда онъ сжегъ магазинъ, устроенный 
имъ близь деревни, называемой Кваренби (Quarenby), по сю 
сторону отъ Фридрихсгама, и послалъ войскамъ приказаше со­
браться близь этого города, заставляя ихъ делать усиленные 
переходы, что очень утомило йойска и привело ихъ въ плохое 
состоянье для следующаго похода. Онъ отослалъ ихъ затеми на 
ихъ прежнЬя квартиры, где большая ихъ часть стояла еще спо­
койно въ то время, когда русскЬе начали свои действЬя.

Русская армЬя собралась подъ Выборгомъ въ конце мая; 
фельдмаршалъ Ласи отправился туда и сделали смотръ войскамъ. 
Они состояли изъ трехъ полковъ кирасири, всего 1,640 человеки, 
отряда конно-гвардейцевъ вн 300 человеки,6драгунскихъ полковн— 
всего 4,200 человеки, 3 гусарскихн полка—всего 1,686 человеки 
и 2,500 казаковн. Пехота состояла изн трехъ пешихъ гвардей- 
скихи баталЬоновъ и 28 баталЬоновъ полевыхъ полковъ; въ каж- 
домъ баталЬоне было приблизительно 500 человеки. На 43-хп га- 
лерахъ было отправлено 10 тысячи человеки, такъ что вся рус­
ская армЬя могла простираться до 35-ти или 36-ти тысячъ чело­
веки.

Генералы, командовавшЬе поди начальствомъ фельдмаршала 
Ласи, были: генерали-аншефы Левашевъ—на галерахн, Кейтъ 
и Левендаль—въ сухопутномъ войске; генералъ-лейтенантъ 
Брилли—иа галерахъ, Стоффельнъ, графъ Салтыковъ и принцъ 
Голштейнъ-БекскЬй (Holstein Beck)—въ сухопутномъ войске; 
генералъ-маЬоры Братке, Ливенъ, Брюсъ, Ведель, графъ 
Ласи, Броунъ, Лопухинъ и Чернцовъ (Scherntzow)—въ сухо- © ГП
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путномъ войске-, Карауловъ и Киндерманнъ— на галерахъ 
Генералъ-маюръ Томиловъ командовалъ артиллер!ей.

Русски флотъ не выходилъ изъ портовъ въ предъидущую 
кампашю; въ этомъ году хотели ввести его въ дело. Адмирал­
тейство получило приказаше отправить въ море столько судовъ, 
сколько возможно; ему удалось вооружить 12 линейныхъ кораблей 
и несколько фрегатовъ. Командоваше ими получилъ вице-адми- 
ралъ Мишу ков ъ. Онъ не сделалъ многаго, или, лучше сказать, 
не сделалъ ровно ничего, такъ какъ онъ не посмелъ ничего 
предпринять противъ шведскаго флота, хотя сей последыш былъ 
далеко не такъ многочисленъ и хотя Мишукову неоднократно были 
даны приказашя напасть на него.

Война противъ турокъ унесла старыхъ матросовъ и лучшихъ 
офицеровъ русскаго флота; не доставало людей, чтобы укомплек­
товать экипажи судовъ и императрица была вынуждена преобра­
зовать одинъ пахотный полкъ, чтобы поместить солдатъ во флотъ; 
хотя эти новые матросы едва были годны для морской службы, 
однако изъ нихъ извлекли некоторую пользу, см’Ьшавъ ихъ со 
старыми моряками на военныхъ судахъ.

Такъ какъ и въ этомъ году опасались, чтобы шведы не вы­
садили десанта въ Лифляндш, то тамъ оставили несколько пол- 
ковъ пехоты, подъ начальствомъ генералъ-маюра Бутлера, чтобы 
охранять берега близь Ревеля.

Я говорили выше о бунте гвардейцевъ при начала похода; 
это случилось следующими образомъ.

Въ то время, какъ арм!я стояла лагеремъ подъ Выборгомъ, 
шведы послали унтеръ-офицера и барабанщика съ письмами къ 
фельдмаршалу Л а си. Ливенъ, бывшш дежурнымъ генералъ- 
маюромъ, находился на передовыхъ постахъ въ то время, когда 
они прибыли, и такъ какъ фельдмаршалъ былъ въ городе, то 
Ливенъ велелъ провести ихъ въ свою палатку, взялъ отъ нихъ 
письма и лично доставили ихъ фельдмаршалу. Ливенъ, будучи 
въ то же время подполковникомъ конной гвардш, имели свою 
квартиру сзади этого полка, такъ что несколько пешихъ гвар­
дейцевъ, стоявшихъ въ лагере по близости, видели, какъ онъ воз­
вратился со шведами. Они сообщили тотчасъ же своимъ товари- 
щамъ, что иноземцы составляли заговори противн государства, 
получали отн непр!ятелей послашя и письма, что въ палатке 

генерала Ливена были спрятаны шведы, что не следуетъ тер­
петь начальствовашя иноземныхъ офицеровъ, ихъ следуетъ убить 
всехъ разомъ и начать съ Ливена. Въ самое короткое время 
собралось отъ 3 до 400 гвардейскихъ солдатъ и унтеръ-офи- 
церовъ Преображенскаго и Семеновскаго полковъ; они отправи­
лись прямо въ палатку Ливена; не найдя его тамъ, вошли въ 
его канцелярпо, куда поместили шведовъ, схватили ихъ и адъю­
танта генерала, и обошлись съ ними чрезвычайно грубо; караулъ 
генерала вздумалъ противиться этому буйству, но съ нимъ посту­
пили не лучше, какъ со шведами, адъютантомъ и прислугой. 
Офицеры сбежались, чтобы прекратить безпорядокъ, но солдаты 
не оказали имъ никакого уважетя; имъ отвечали только, что 
«нужно убить всехъ иноземныхъ офицеровъ,находящихся 
въ арм!и; после этого будутъ повиноваться офицерамъ 
своей нац!и»; ни одинъ изъ офицеровъ этихъ отрядовъ не 
хотелъ подойти къ нимъ: одни отъ страху быть побитыми, 
друйе, чтобы не помешать имъ исполнить то, чего сами они 
давно желали. Между темъ прибыль генералъ Кейтъ, котораго 
известили о безпорядке; онъ вошелъ не колеблясь въ средину 
этой мятежной толпы, схватилъ самъ одного изъ бунтовщиковъ, 
велЬлъ позвать священника, чтобы исповедать его, говоря, что 
намеренъ разстрелять его на местЬ; потомъ приказали своимъ 
адъютантамъ и вестовымъ арестовать некоторыхъ другихъ. Едва 
произнесъ онъ эти слова съ столь обычною ему твердостью, какъ 
все сборище разсеялось: каждый побежалъ спрятаться въ свою 
палатку. Кейтъ приказалъ вызвать полки впередъ лагеря, аре­
стовать всехъ отсутствующихъ и начать следств!е надъ теми, 
которые присутствовали при возмущеши. Въ этомъ деле не были 
замешаны ни конно-гвардейцы, ни полевые полки; сш последше 
взялись за оруж!е, чтобы усмирить силою дерзость пешихъ гвар­
дейскихъ полковъ, въ случае, если бы ихъ не удалось успокоить. 
Безъ спасительной решимости, оказанной Кейтомъ, возсташе это 
пошло бы очень далеко; никто изъ русскихъ офицеровъ не сталъ 
бы противиться бешенству солдату. Зачинщики мятежа были все 
арестованы; дворъ назначилъ коммиспо для разсмотревйя этого 
дела; президентомъ ея былъ генералъ Румянцевъ. Зачинщику, 
который былъ унтеръ-офицеромъ гвардш, отрубили кисть правой © ГП
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руки и его сослали въ Сибирь; другихъ наказали кнутомъ и 
отправили той же дорогой.

До некоторой степени можно извинить эту сильную ненависть 
русскаго дворянства къ иноземцамъ, такъ какъ оно было вынуж­
дено указами Петра I не только измйнить большую часть своихъ 
старинныхъ привычекъ, но въ царствование Анны вей главнйй- 
ппя должности были отданы иноземцамъ, которые распоряжались 
веймъ по своему усмотрйшю, и весьма мнопе изъ нихъ слиш- 
комъ тяжко давали почувствовать русскимъ власть, бывшую въ 
ихъ рукахъ; они обращались очень высокомйрно и съ пренебре- 
жешемъ даже съ членами самыхъ именитыхъ фамилгй. Къ этому 
еще нужно прибавить обйщаше, данное императрицею при вступ- 
ленш на престолъ, что она освободить Росспо отъ иноземной 
зависимости; по поняпямъ гвардейцевъ, это обйщаше она испол­
нила не вполнй.

18-го ноля фельдмаршалъ Ласи двинулся въ походъ съ арм!ей, 
направляясь вдоль морскаго берега, чтобы имйть свободное сооб- 
щеше съ галерами, который везли большую часть продовольствья 
для армш.

Генералъ-машръ Ведель былъ отряженъ съ 600 драгунами, 
1,000 гусарами и большею частш казаковъ, по верхней вильман- 
страндской дорогй, чтобы встревожить непр!ятеля съ этой сто­
роны; онъ имйлъ приказание дойти до 6-ти лье отъ Фридрихсгама.

Русская арм!я соблюдала елйдующш порядокъ при переходахъ, 
совершенныхъ ею во время этой кампанш: когда она была вда- 
лекй отъ непр!ятеля, въ глией ея шла легкая кавалер!я, за нею 
кирасиры и половина драгунъ, потомъ следовала артиллер!я, а 
поелй ея пйхота; другая половина драгунъ составляла ар!ер- 
гардъ, но всякий разъ, какъ фельдмаршалъ предполагал^ что 
можетъ завязаться дйло, онъ ставилъ впереди всей колонны часть 
пйхоты; такъ какъ местность въ Финляндии чрезвычайно стйснена, 
то войска принуждены всегда проходить очень узкимъ фронтомъ, 
и могутъ двигаться лишь одной колонной; для йзды удобна одна 
только большая дорога, по обйимъ сторонамъ находятся только 
скалы, лйса и болота. Въ лйсахъ нйтъ ни одной мйстности, 
настолько обширной, чтобы войско могло расположиться лагеремъ 
все вмйстй, поэтому четыре пйхотныхъ полка и драгунъ ар!ер- 
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гарда ставили всегда въ отдельный лагерь въ одной или въ 
двухъ верстахъ отъ большаго лагеря.

Левенгауптъ, не собравппй еще шведской армш, былъ въ 
большомъ затруднеши, когда узналъ, что русские выступили въ 
походъ. Онъ послалъ полковника Лагеркранца (Lagerkraпtz) къ 
фельдмаршалу для переговоровъ о мирй, по такъ какъ графа. 
Ласи не имйлъ на этотъ счетъ ииструкщй отъ двора, то онъ 
послалъ Лагеркранца въ Москву и продолжалъ подвигаться къ 
непраятелю.

24-го цоия русское войско вступило въ шведскую Финлящцю; 
въ ней пограничным деревни были сожжены зимою казаками, 
чтобы отнять у шведскихъ войскъ возможность тамъ продоволь­
ствоваться и устроивать свои квартиры; жители убйжали внутрь 
страны, такъ что все было пусто.

Генералъ Ведель отправилъ въ лагерь пйсколькихъ плйнныхъ, 
отъ которыхъ узнали,, что непртятели трудились съ болыпимъ 
усерд!емъ надъ окопомъ, близь деревни Мендолаксъ (Мепбо1ах) *),  
лежащей въ 4-хъ лье по сю сторону отъ Фридрихсгама, что 
арм!я не собралась еще окончательно, но что полки получили 
неоднократный приказашя идти со всевозможною скоростью, чтобы 
достигнуть лагеря, занятаго по ту сторону Фридрихсгама, что 
арм!я ихъ состояла изъ 4-хъ кавалершскихъ, 3-хъ драгунскихъ 
и 19-ти пйхотныхъ полковъ, и что войска много пострадали зимою 
отъ переходовъ, которые ихъ заставляли дйлать, и т. п.

*) У шведскихъ историковъ Меп<1о1ак8. Ред.

Русская арм!я продолжала свой путь до 30-го поня (не имйя 
другихъ извйстш о непр!ятелй); она шла по самой лйсистой 
странй и самымъ худшимъ дорогамъ въ м!рй; были так!я мйста, 
что 2,000 человйкъ въ хорошемъ окопй и за завалами могли бы 
преградить путь цйлой армш.

30-го числа русская арм!я стояла лагеремъ на рйкй Вершки 
(Weliocki), мостъ черезъ которую разрушили шведы. Русские 
поспйшно принялись за работу, чтобы выстроить новый мостъ. 
Шведскш перебйжчикъ явился въ лагерь и извйстилъ, что графъ 
Левенгауптъ прибыль въ Мендолаксъ, съ цйлыо ускорить работы 
своимъ присутстваемъ, тймъ болйе, что вся непр!ятельская арм1я 
должна была собраться тутъ и защищать этотъ проходъ противу © ГП
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русскихъ. Такъ какъ шшоны подтвердили это известие, то фельд­
маршалъ приказалъ оставить тяжелый обозъ на рГюй Вершки, 
съ 800-ми человекъ регулярныхъ войскъ и 200-ми казаковъ, подъ 
начальствомъ генералъ-ма!ора Киндерманна, для прикрытая его. 
Больныхъ посадили на галюты, которые везли съестные припасы 
для армш, и отправили ихъ въ Выборгъ; войскамъ было прика­
зано взять съ собою сухарей на десять дней. Мостъ былъ окон- 
ченъ и какъ вся арм!я перешла его 1-го поля, то фельдмаршалъ 
усилилъ сухопутное войско двумя гренадерскими полками и 3,000-мп 
солдата, взятыми имъ съ галеръ, вместе съ генераломъ Лева- 
шевымъ.

Генералъ Ведель возвратился въ лагерь со своимъ отрядомъ: 
онъ встретилъ одинъ только небольшой непр!ятельскш отрядъ, 
изъ котораго при этой встрече было убито 30 человекъ и взято 
14 пленными.

2-го числа Ведель былъ снова откомандировать для наблю- 
дешя за движешями непр!ятелей. Черезъ шшоновъ узнали, что 
въ Мендолаксъ прибыло лишь около 4,000 шведовъ, но что галеры 
ихъ стояли на якоре вправо отъ окопа; непр!ятель могъ взять оттуда 
людей и подкрепить ими тГхъ, которые стерегли окопъ. Получивъ 
это изв^сие, Ласи приказалъ генералъ-лейтенанту Бри л ли дви­
нуться съ частью его галеръ и принудить непр1ятельсшя суда 
оставить свой поста.

31-го—русская арм!я подвинулась до Раваюки (БауауосИ), 
деревни, лежащей въ 3-хъ лье отъ окопа.

5-го — шведскш отрядъ, состоявши изъ 300 пехотинцевъ и 
50 драгунъ, вышелъ изъ окопа съ намГрешемъ схватить передо­
вой руссшй отрядъ, но гусары, спешившись, напали на шведовъ 
съ такою живостью, что принудили ихъ вернуться, оставивъ 
1 офицера и 15 рядовыхъ убитыхъ на месте, и 10 другихъ, 
взятыхъ у нихъ русскими въ пленъ. У русскихъ было убито 
всего два гусара и четверо ранено.

Когда русская армья была въ полъ мили отъ окопа, фельд­
маршалъ отправился съ генералами осмотреть его. Окопъ нашли 
очень сильнымъ, какъ по положешю, такъ и по заваламъ, тамъ 
устроеннымъ. Стали распрашивать провожатыхъ: не было - ли 
средствъ обойти его; они объяснили, что это было бы невозможно, 
такъ какъ правая сторона окопа упиралась въ море, а левая— 

въ большое озеро, вдававшееся глубоко въ чрезвычайно густой 
лесъ, раскинутый на болотистой и непроходимой почве. Осмо- 
тревъ все это, фельдмаршалъ Ласи рГшилъ, однако, напасть на 
окопъ. Укреплете было прикрыто спереди глубокимъ, чрезвы­
чайно крутымъ обрывомъ, какъ бы высечеинымъ въ скале; дно 
этого оврага имело около 100 шаговъ ширины; тамъ протекалъ 
небольшой ручеекъ; почва была болотистая и покрытая густымъ 
лесомъ; все деревья были срублены и опущены въ болото, такимъ 
способомъ они образовывали завалъ, чрезъ который не было почти 
возможности пройти. Чтобы дойти до окопа, имевшаго 2,500 
сажень фронтальной лиши, должно было проходить черезъ лесъ, 
заслонявши все на разстояши менее оружейнаго выстрела отъ 
окопа. Хотели повести атаку съ разныхъ сторонъ, но нашли 
только две дороги: большую—близь праваго крыла нещлятелей, 
и тропинку, влево отъ нихъ.

Генералъ Левашевъ во главе шести пГхотныхъ и двухъ 
драгунскихъ полковъ пошелъ по тропинке. Фельдмаршалъ съ 
остальной арм!ей двинулся по большой дороге. Движете гене­
рала Левашева очень замедлилось темъ, что тропинка была чрез­
вычайно узка, и поэтому пришлось останавливаться каждую ми­
нуту, чтобы сделать ее шире, и рубить по обеимъ сторонамъ 
деревья для того, чтобы провезти пушки. Фельдмаршалъ послалъ 
снова осмотреть окопъ одного офицера, который донесъ, что онъ 
подошелъ къ самому укреплешю, но не виделъ никого. Въ тоже 
самое время генералъ Левашевъ известилъ, что несколько гу- 
саровъ его корпуса вошли въ самый окопъ и нашли его остав- 
леннымъ. Несколько летучихъ отрядовъ были отряжены въ по­
гоню за непр!ятелемъ, но не могли его настигнуть; шведы ушли 
ночью и прибыли въ Фридрихсгамъ прежде, чемъ бегство ихъ 
сделалось известнымъ. Русская арм!я прошла черезъ окопъ и 
заняла лагерь, оставленный непр!ятелемъ.

Чемъ более осматривали эти укрГплешя, темъ удивительнее 
становилось, что шведы ихъ оставили; окопъ былъ найденъ чрезвы­
чайно сильнымъ, какъ по положешю, такъ и по произведеннымъ 
въ немъ работамъ; все были того миГтя, что если бы шведы 
заняли его отрядомъ въ 7,000 человекъ съ 20-ю пушками, для 
которыхъ они уже выстроили батареи и платформы, то было бы 
чрезвычайно трудно, чтобы не сказать невозможно,—взять его си-
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лою. Русте потеряли бы добрую часть своей пехоты и, веро­
ятно, были бы принуждены отказаться отъ своего намёрешя. 
Нисколько гренадеръ были посланы, чтобы сделать примерный 
приступи сп передней стороны окопа; имъ нужно было более 
часа, чтобы достигнуть вершины бруствера. Не то было бы, если 
бы ихъ встретили порядочный пушечный и ружейный огонь.

6-го числа фельдмаршалъ Л а си и генералы отправились осма­
тривать Фридрихсгамъ. Городи этотн лежити на возвышенности, 
имея си одной стороны море, си другой — большое озеро; про­
странство между ними было укреплено; укрёплешя были сделаны 
изп земли и фашинп и содержались довольно плохо; но городъ 
нельзя совершенно окружить по причине озера, имеющаго около 
пяти лье вн окружности; гарнизони имели свободное сообщеше 
си арм!ей, стоявшей лагеремн по другую сторону, и моги быть 
смененн каждый рази, каки это сочли бы нужными. Осада его 
показалась трудною всеми генералами; самая почва какъ-будто 
препятствовала этому, таки каки тутн находятся однё только 
скалы, который весьма затрудняютн открытие траншей. Сверхн 
того, было не легко найти тамн место для лагеря, по причине 
болотн и чрезвычайно густаго лёса. Все эти трудности не устра­
шили фельдмаршала,—они решили атаковать городи.

Непр1ятели подвели 3 галеры кп левому флангу русскихи, 
опиравшемуся вн море; оне производили сильную пальбу изп 
пушекъ, но русею е отвечали также живо и повредили одну га­
леру; тогда оне удалились.

7-го — армтя подошла кн Фридрихсгаму; занимаемый ею ла­
герь до того были неровенн и наполненн скалами, что не было 
места, где бы можно было выстроить полки вп боевой порядокн; 
часть драгунп была даже принуждена расположиться таки близко 
кп непр1ятельскимн укрёплешямъ, что находилась отн нихн не 
более каки на разстояши пушечнаго выстрела.

Фельдмаршалн Л а си, осмотревп еще рази городская укрЬп- 
лешя, поручили ведете осады графу Левендалю. Уармш не было 
тяжелой .артиллерш; за нею было послано вп Выборга несколько 
галерн. Полками было приказано делать фашины и артиллер!я 
приготовляла доски для платформп и т. п. Работы эти подвига­
лись быстро, таки каки страна изобилуетъ лесомп.

Было решено открыть траншею вп ночь сп 9-го на 10-е чи- 
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ело; графи Левендаль осмотрели высоту, где они хотели 
поместить первую батарею. Наконецн уже сделаны были все 
распоряжешя для начала осады, когда шведы разстроили этотн 
планн, оставивп городп. Вн одиннадцать часовн вечера его 
увидели всего вн огне. Сначала думали, что, быть можетн, ко- 
мендантъ велели сжечь предместья; послали разузнать пёсколь- 
кихп гусарвк которые донесли, что пожарп были вн самомп го­
роде и что неприятель удалился; уходя, шведы наполнили не­
сколько домовн порохомн, бомбами, гранатами, заряженными 
пушками и ружьями; дома взлетали одинн за другими па воз- 
духн, что помешало русскими войти и потушить огонь. Большая 
часть легкихъ войскн решилась, однако, пройти сквозь пламя, 
чтобы преследовать неприятеля, но они привели сп собою лишь 
несколькихи больныхъ, которые не могли удалиться довольно 
скоро. Главная часть армш имёла уже время уйти. Три четверти 
домовн Фридрихсгама были обращены вн пепели. Тамн нашли 
10 мёдныхъ пушекъ 18-ти и 24-хн фунт, калибра и 120 чугун- 
ныхн орудй разнаго калибра; почти всё магазины были уничто­
жены пламенемн, поэтому тамн нашли лишь немного спёстныхн 
припасовн и аммуницш. Одинн только пороховой погреби не 
взлетёлн на воздухн; вн неми было 400 центнерови пороха и 
нёсколько тысячи бочекп смолы.

Непр1ятель удалился си такою поспёшностыо, что Эстербот- 
шйскш полки забыли даже взять одно изп своихн знамени.

Надобно сознаться, что фридрихегамешя укрёплешя многаго 
не стоили, таки каки они были всё земляныя, но городи имёлъ 
свободное сообщеше сп моремн, позади стояла арш’я, изп нея 
они моги получать подкрёплешя, прибытию которыхъ рус- 
CKie не могли препятствовать; они были снабженн всёми необ­
ходимыми боевыми и снёстными припасами, и самая почва за­
трудняла дёйств1я осаждающихн, поэтому нельзя довольно удив­
ляться тому, что шведы оставили его безн малёйшаго сопротив- 
лешя. Гарнизони города состояли изп 8-ми пёхотныхп полковн: 
Буске (Bousquet), Вильбранда (Wilbrand), Абосскаго, Эстербот- 
шйскаго, Саволакскаго, Кюменегордскаго, Нюландскаго и Таваст- 
гусскаго.

Ошибка, которую графи Левенгауптн сдёлалъ, отступивъ 
изп Фридрихсгама, тёмн болёе велика, что они устроили тамн са-
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мый большой магазинъ для армш; войска, оставивъ этотъ городъ, 
не имели хлеба и на 10 дней; онъ не сделалъ даже распоряже- 
шя для доставлешя съестныхъ припасовъ изъ Гельсингфорса, 
где у него былъ другой магазинъ, и поэтому былъ вынужденъ 
уступить русскими весь край и приблизиться къ Гельсингфорсу. 
Наконецъ, въ 10 мГсяцевъ, въ продолжеше которыхъ онъ коман­
довали войсками въ Финляндш, онъ даже не обдумали: следо- 
вало-ли защищать или покинуть Фридрихсгамъ ’).

10-го, въ день св. Петра, имя котораго носитъ великш князь, 
отслужили благодарственный молебенъ за то, что русская арм!я 
завладела Фридрихсгамомъ, единственными укрепленными горо­
домн во всей шведской Финляндш, не потерявн ни одного чело­
века. Отряди гусарп, откомандированный для разведыванш, при­
вели несколькихъ пленныхъ, которые известили, что нещлятель- 
ская армтя перешла реку Сому и расположилась лагеремъ по 
другую сторону реки.

11-го—арм!я прошла 10 версти или около трехъ французскихъ 
лье, переправилась черезъ Сому и заняла лагерь, только что 
оставленный непргятелемъ. Гусары, следовавппе за шведами по 
пятами, донесли, что арм!я ихъ переправлялась черезъ Кюмень 
и бблыпая часть ея была уже на другой стороне.

12-го—русск!е подошли къ Кюменю; вся шведская арм!я 
перешла уже реку; на этой стороне былъ только одинъ карауль; 
онъ удалился при приближении русской армш, которая стала 
тогда лагеремъ вдоль берега этой реки. Непр1ятеля было не 
видно, лишь небольппе отряды были расположены на высотахъ 
противоположнаго берега; они стояли тамь спокойно до тГхъ 
поръ, покуда русшпе не вошли въ лагерь, а кавалер1йыи.е полки 
не сняли седели и не разнуздали своихъ лошадей; тогда они 
стали сильно стрелять изъ пушекъ, которыя были у нихъ на 
этихъ высотахъ и которыя они скрывали за этими отрядами 
пехоты. Они тревожили главными образомн лагерь кирасирн, 
бывшш ближе всего къ берегу. Фельдмаршалъ велели ими пере­
менить место и поставили ихъ за леей, где они были защищены 
отъ непр!ятельскихъ пушекъ. По берегу, со стороны русскихъ,

Фельдмаршалъ отрядить дв4 тысячи работнпковъ, чтобы очистить городъ, и талерами было приказано войти въ гавань. Прим. Авт.

поставили пушки, которыя скоро заставили шведовъ замолчать, 
сбивъ у нихъ два оруд!я съ первыхъ же выстреловъ.

13-го—шведская армтя оставила берега Кюменя; фельдмаршалъ 
сделалъ тотчасъ же необходимыя распоряжешя для переправы 
черезъ эту реку; мосты были наведены и арм!я стала перехо­
дить на следующей день; большая часть ея была уже на другомъ 
берегу, когда къ фельдмаршалу прибыль отъ двора курьеръ, ко­
торый привезъ ему положительное приказанй>: окончить дейсттая 
этого похода, лишь только онъ принудить шведовъ перейти Кю­
мень, положить эту реку границею, построить по берегу ея въ 
некоторыхъ разстояшяхъ крепостцы и расположить свою армпо 
лагеремъ близь Фридрихсгама до техъ поръ, покуда не придетъ 
время разставить полки по зимнимъ квартирами. Фельдмаршалъ 
созвали тотчасъ же всехъ генераловъ и держали военный советь 
на берегу самой реки. Все русшБе генералы были того мнешя, 
чтобы перейти реку обратно и въ точности исполнить повелеше 
двора. Но иноземцы доказывали, что дворъ никогда не даль бы 
подобнаго приказашя, если бы онъ моги вообразить, что нещля- 
тели очистятъ такъ легко эту позицию; по ихъ мненью, такъ какъ 
войско перешло уже реку, следовало воспользоваться преимуще- 
ствомъ, которое они уже прюбрели надъ шведами и оттеснить 
ихъ, если возможно, до Гельсингфорса, взять этотъ городъ и окон­
чить на этомъ походи. Фельдмаршалн одобрили этотъ советь, 
армгя двинулась далее и после несколькихъ переходовъ распо­
ложилась лагеремъ близь Перно-Кирке (Регво-Кпске)1), где 
нашли шведовъ, стоявшихъ въ очень выгодной позицш; но, про­
стоя несколько дней въ присутствш своихъ нещлятелей, они 
стали опасаться, чтобы руссюя галеры не обошли ихъ; поэтому 
они сняли лагерь и отошли къ Борго; руссше следовали за ними; 
обе армш простояли еще несколько дней одна противъ другой, 
руссвде по одну, а шведы по другую сторону реки; наконецъ, 
шведы отступили до Гельсингъ-Кирке (Не18ш§-Клгске), где заняли 
лагерь въ чрезвычайно выгодной местности; правое ихъ крыло

л) Вероятно, Перрго (РеггЬо). Объ этой местности упоминается въ поэм! финляндскаго поэта Рунеберга «втащен 1 РеггЪо» (могила въ Перрго), которой шведская академия присудила вторую золотую медаль въ 1831 г.'Въ пейРуне- бергъ прославляетъ патрютизмъ стараго финляндскаго поселянина Гане и его шести сыновей во время войны, описываемой Манштейномъ. Ред. © ГП
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упиралось въ море; передъ фронтомъ ихъ было большое болото, 
шириною въ четверть французской лье; черезъ него вела неболь­
шая дорожка, по которой могли идти въ рядъ не болГе какъ 8 
или 10 человекъ; наконецъ, река, начинавшаяся у самаго болота, 
прикрывала ихъ левое крыло и тылъ. И эта даже позищя, на ко­
торой они могли бы простоять несколько месяцевъ, не подвергаясь 
нападенно, показалась имъ не довольно сильною. Узнавъ, что 
Стоффельнъ былъ отряженъ съ нисколькими полками, они стали 
опасаться быть окруженными съ тыла и отрезанными отъ своего 
магазина; поэтому они отступили до Гельсингфорса.

Фельдмаршалъ и все генералы осматривали весьма часто 
расположите нещйятельскаго лагеря, желая убедиться, была-ли 
возможность напасть на него съ какой-нибудь стороны; но нашли 
это неисполнимымъ и были поэтому очень довольны, когда уви­
дели, что неприятель оставляетъ лагерь. Послали легюя войска 
тревожить ихъ во время ихъ следоватя и русская арм!я тотчасъ 
же двинулась въ слГдъ за отступающимъ непр1ятелемъ. Близь 
Гельсингфорса шведы нашли готовыми укрепленный лагерь, ко­
торый былъ устроенъ еще до ихъ прихода; несмотря на то, 
было рГшено очистить и этотъ пунктъ и отступить къ Або.

Въ тотъ самый вечеръ, когда русская арм1я прибыла къ Гель­
сингфорсу, одинъ крестьянинъ, изъ финновъ, просилъ, чтобы ему 
дозволено было переговорить съ фельдмарша ломи; онъ сообщилъ, 
что шведская арм!я решила двинуться на слГдующш день по 
направленно къ Або, но что этому легко было помешать; что 
черезъ лесъ шла дорога, проложенная по повелГшю Петра I въ 
предъидущую войну; что по ней безъ труда можно было бы 
пройти, расчистивъ ее отъ кустарниковъ, тамъ выросшихъ въ 
течете 30-ти летъ, въ продолжете которыхъ этотъ путь былъ 
безъ употреблетя, и что дорога эта примыкала по ту сторону 
лГса къ большой дороге, шедшей изъ Гельсингфорса къ Або. 
Получивъ это извГспе, фельдмаршалъ послалъ двухъ инженеровъ 
осмотреть дорогу; они донесли, что она была удобна. Поэтому 
генералъ Левендаль и генералъ-лейтенаитъ Брилли были отря­
жены туда съ 64-мя ротами гренадеръ и четырьмя баталшнами; они 
известили еще до разсвета, что проходъ былъ расчищенъ и что 
они прошли лГсъ и стали на абосской дороге. Въ четыре часа 
утра вся армтя тронулась и соединилась съ Левендалемъ въ 6 

часовъ утра. Только что успела она стать на место, какъ пока­
зались передовые отряды шведской армш. Непртятели, весьма 
удивленные при виде русскихъ въ такомъ месте, где они ни­
сколько не ожидали ихъ, возвратились поспешно въ гельсинг- 
форскш лагерь, который они продолжали укреплять и снабдили 
нГсколькими пушечными батареями.

Занявъ абосскую дорогу, фельдмаршалъ отрезалъ въ тоже 
время шведамъ всякое сообщеше съ твердою землею; однако они 
имели еще некоторое время свободный доступъ къ морю. Но, 
наконецъ, появился русскш флотъ, и такъ какъ шведскй флотъ 
очень пострадалъ отъ болезней, и во все время кампати захво­
рало более половины экипажей, то флотъ ихъ не былъ въ состояши 
действовать и отступилъ къ Карлскроне. Адмиралъ Мишуковъ 
(Misclioukow), остававшийся въ бездействш какъ можно дольше, 
воспользовался этимъ и окруяшлъ шведскую армпо со стороны 
моря. Въ этомъ положены шведы оставались две недели; они 
имели время хорошо укрепиться въ своей позицы, тГмъ не менее 
вступили, наконецъ, въ переговоры. Графъ Левенгауптъ и 
генералъ-лейтенантъ Будденброкъ были арестованы по пове- 
летю двора и отвезены въ Стокгольмъ, где ихъ предали суду, 
а генералъ-матръ Буске (Bousquet), какъ старппй генералъ, 
получилъ начальство надъ арм!ей. Онъ заключилъ съ генераломъ 
Левендалемъ, которому фельдмаршалъ поручили вести переговоры 
со шведами, следующую капитулящю:

1) Что все 10 финскихъ полковъ, находившиеся въ шведской 
армы, должны были положить оруж!е; драгуныйе полки—отдать 
своихъ лошадей русскими коммисарамъ и возвратиться каждый 
въ свою деревню.

2) Что все магазины, полевыя оруд!я и оруж!е, которое будетъ 
найдено въ Гельсингфорсе, должно быть также передано русскими 
коммисарамъ, и что шведамъ не будетъ дозволено взять изъ мага- 
зиновъ более пров1анту, чемъ сколько потребуется для продо- 
вольств!я ихъ по пути въ Швещю. Шведамъ была оставлена ихъ 
осадная артиллер!я.

3) Что шведская пехота будетъ посажена па свои галеры и 
транспорты для доставлетя въ Швещю, и фельдмаршалъ Ласи 
дастъ имъ паспорты для ихъ безопасности во время пути.© ГП
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4) Что кавалер1я направится по дороге въ Торнео и достигнетъ 
Швецш этимъ путемъ, подъ конвоемъ капитана и 60-ти гусаръ.

Вей статьи этой капитулящи были исполнены въ точности. 
Финны, сдавъ свое opy®ie и лошадей, возвратились домой, очень 
довольные темъ, что не должны были более служить въ такую 
войну, въ продолжеше которой имъ ничего не удавалось.

Въ то время, когда армтя сдалась на капитулящю, она со­
стояла изъ 17-ти тысячъ человекъ, а все руссюя силы, бывппя 
подъ командою фельдмаршала Ласи, не превышали числомъ не- 
щлятеля и на 500 человекъ. Гарнизоны Фридрихсгама и Борго, 
несколько отрядовъ, которые пришлось послать, и болезни умень­
шили русскую армпо более чГмъ на половину. Можно было бы 
побиться объ закладъ на двое противъ одного, что если бы шведы 
не приняли этихъ постыдныхъ условш и фельдмаршалъ атако- 
валъ ихъ, то pyccaie были бы разбиты, благодаря положенно 
шведскаго лагеря, который нещлятель им'Ьлъ достаточно времени 
хорошо укрепить.

Наконецъ, дййствья шведовъ во время этой войны были странны 
и несообразны со всемъ темъ, чтб делается обыкновенно, и при 
томъ въ такой степени, что потомству трудно будетъ поверить 
этому.

Когда сеймъ решилъ начать войну и графъ Левенгауптъ 
былъ избранъ для командовашя армией, то ему дали всю власть, 
необходимую для главнокомандующаго. Но лишь только сконча­
лась королева, какъ въ армш былъ учрежденъ военный совФтъ, 
въ которомъ заседали все полковые командиры; вей дела обсуж­
дались и решались въ немъ большинствомъ голосовъ и главно- 
командующш имелъ въ этомъ совете одинъ только голосъ, какъ 
и все друйе. Часто вынуждены были даже посылать разеуждешя 
военнаго совета въ Швещю и ждать оттуда решенье короля и 
сената. Несоглаше между главнейшими генералами армш доходило 
до того, что достаточно было одному пожелать чего-нибудь, чтобы 
другой высказалъ противоположное мнеше. Ко всему этому при­
соединилось еще созваше сейма въ Стокгольме для йзбрашя 
наследника шведскаго престола; множество офицеровъ оставили 
свои корпуса, чтобы присутствовать на немъ, заняться своими 
делами, или, скорее, чтобы увеличить или уравновесить какую- 
нибудь партпо. Словомъ, безпорядокъ въ армш былъ такъ великъ, 

что самый искусный генералъ въ м!ре съ трудомъ могъ бы сде­
лать что-нибудь годное.

После того, какъ шведы удалились, вся Финлянд1я сделалась 
подвластной Россшской имперш и армш не оставалось ничего 
более, какъ вступить на зимтя квартиры.

Генералъ Кейтъ былъ посланъ въ Або, столицу Финляндш, 
управлеше которой вполне поручили ему, оставивъ при немъ 
достаточный отрядъ войска для охранешя этого новаго пршбре- 
тешя; шестнадцать галеръ и два прама были оставлены въ Гель­
сингфорсе и пять галеръ въ Фридрихсгаме для защиты береговъ 
следующею весною, до прибыпя флота. Остальная часть армш 
отправилась обратно въ Росшю и фельдмаршалъ Ласи отправился 
вскоре ко двору, когда последнш возвратился въ Петербургъ.

Въ то время, какъ русская арм!я совершала эту счастливую 
кампанпо въ Финляндш, дворъ былъ въ Москве, где ея величе­
ство короновалась.

Швещя делала несколько мирныхъ предложешй до начала 
военныхъ действш. Левенгауптъ посылалъ полковника Лагер- 
кранца въ Москву, какъ я сказалъ выше; Лагеркрапцъ согла­
сился на предложенный ему услов!я, но такъ какъ они были 
слишкомъ тяжки для шведовъ, то сеймъ отказался утвердить 
ихъ и Лагеркрапцъ былъ арестованъ. Шведскш сеймъ отправилъ 
на его место барона Нолькена (Мо1скеп) съ новыми предложе- 
шями; онъ не былъ счастливее своего предшественника. Импе­
ратрица, оскорбленная чрезмерными претенз!ями, высказанными 
Швещей въ начале ея царствовашя, не хотела даровать ей мира 
иначе, какъ съ услов!емъ, что Россш уступятъ часть Финляндш, 
и, какъ стало известно, что Нолькенъ выражался слишкомъ сво­
бодно объ ея величестве и говорилъ даже, что нужно было бы 
произвести новый переворотъ въ пользу герцога Голштейнскаго, 
то ему приказали удалиться какъ можно скорее.

Герцогъ Голштейнскш, объявленный росшйскимъ великимъ 
княземъ и законными наследникомъ имперш, былъ также избранъ 
въ наследники шведскаго королевства штатами, собравшимися 
въ Стокгольмъ на сеймъ. Они надеялись чрезъ это достигнуть 
скорее мира. Три депутата были посланы къ русскому двору 
известить его объ этомъ избраны и убедить герцога отправиться 
въ королевство; поручеше это было возложено на графа Бонде © ГП
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(Bonde), который жилъ некогда долгое время въ Петербург^ въ 
качеств^ министра герцога Голштейнскаго, на барона Гамиль­
тона и барона Шеффера; они имЬли ауд1енцйо у великаго 
князя, когда дворъ возвратился въ Петербурга, но его импера­
торское высочество, предпочитая российскую имперпо королевству 
шведскому, отблагодарилъ ихъ, и они, пробывъ нисколько времени 
въ Петербурге, возвратились въ Швецпо.

Дворъ возвратился въ Петербурга въ декабре месяце. Нако- 
нецъ, стали серьезно думать о мире и устроился конгрессъ въ 
Або; россшскй дворъ послалъ туда генерала Румянцева и 
генералъ-лейтенанта Лубераса (Louberas) въ качестве полномоч- 
ныхъ министровъ; со стороны Швещи таковыми были сенаторъ 
баронъ Седеркрейцъ и статсъ-секретарь баронъ Нолькенъ; 
совещашя начались въ марте 1743 г., но мири былъ заключенъ 
лишь пять месяцевъ спустя, какъ я объясню это въ своемъ месте.

Къ концу этого года Левендаль оставилъ Россйо. Онъ имелъ 
несколько причинъ быть недовольными; главною было то, что у 
него отняли жалованье по должности кирасирскаго полковника, 
которое могло доходить до 2,500 рублей или 5,000 немецкихъ 
гульденовъ (такъ какъ императрица, поступивъ на престолъ, пре­
кратила все двойныя жалованья, получаемый по разнымъ долж- 
ностямъ, которыя были возложены на одно лицо. Поэтому, какъ 
Левендаль былъ генералъ-апшефомъ и полковникомъ кирасирскаго 
полка, котораго графъ Минихъ былъ прежде командиромъ, то 
за нимъ оставили только генеральское содержите). Онъ поже­
лали иметь голубую ленту; ему не дали ея. Онъ не могъ быть 
въ хорошихъ отношешяхъ съ фельдмаршаломъ Ласи; критиковали 
его д'Ьйств!я во время похода и написалъ графу Лестоку письмо, 
въ которомъ фельдмаршалъ Ласи не былъ представлеиъ въ хоро- 
шемъ свете. Лестокъ отослалъ это письмо въ подлиннике къ 
фельдмаршалу, что было причиною весьма натянутыхъ отношены 
между обоими генералами. Наконецъ, примеры несчастий, постиг- 
шихъ н'Ькоторыхъ иноземцевъ, возмущеше гвардейцевъ близь 
Выборга и безпорядки, поселявппеся мало по малу въ войскахъ, 
побудили его ходатайствовать о дозволены уехать на годъ въ 
Польшу для устройства тамъ своихъ домашнихъ дели; нисколько 
времени спустя, онъ сталъ просить объ увольнеши отъ службы 

и для ходатайства о томи отправили въ Петербурга свою жену; 
она выхлопотала ему отставку после многихъ затруднешй.

Въ тоже самое время попросился въ отставку и Кейтъ, но 
императрица, не хотевшая потерять разомъ двухъ лучшихъ своихъ 
генераловъ, сделала все возможное, чтобы заставить его изме­
нить свое намерете. Она писала ему самыя любезныя письма, 
послала ему голубую ленту, увеличила его содержите и убедила 
его остаться. Она могла бы удержать его навсегда, если бы канц- 
леръ поступили си ними хорошо и если бы брату его разре­
шили поселиться вн Poccíh. Но дурныя проделки, совершенный 
съ нимъ графомъ Бестужевымъ четыре года позднее, вынудили 
его вносить отставки и никашя обещатя не могли уже убедить 
его остаться.

VIII.

ПриготовленШ къ походу.— Войска садятся на суда и походъ начинается.— Приготовлена шве- 
довъ.— Распоряжешя генерала Кейта.— Дъйств!я Фельдмаршала Ласи.— Шведы оставляюсь 
свой постъ близь Гангеуда.— Энспедиц1я генерала Кейта съ его эскадрою.— Сражена при 
Корпо.— Продолжение дЪйствш Фельдмаршала Ласи.— Предварительная услов!я мира.— Поло- 
жен!е, въ которомъ находилась Швец1я.—.Внутренне смуты въ Швец1и.— Заключено мира.— 
Принцъ Голштейнск!й избранъ въ наследники.— Возвращено Фельдмаршала Ласи съ арм!ей въ 
Pocciro.— Генералъ Кейтъ посланъ обратно въ Швец1ю.— Экспедиц1я генерала Кейта въ Шве- 

ц|ю,— Открытие заговора.—Арм1я располагается на квартирахъ въ Лифлянд!и.1743 г.
Сделавъ нужныя распоряжетя для возстановлешя спокой- 

ctbíh, петербургски дворъ подумали также о техъ мерахъ, ко­
торыя были необходимы для того, чтобы продолжать войну съ 
еще большими противу прежняго усшпями, и съ оруяйемъ въ 
рукахъ принудить шведовъ исполнить все, чего ни потребуетъ 

.Poccia. Все полки получили приказаше заранее озаботиться о 
снабжены себя всеми необходимыми и быть готовыми выступить 
по первому приказатю, и такъ какъ после прошлогодняго сча- 
стливаго похода русскими нечего было опасаться десанта шве­
довъ на ихъ берега, то было решено, что суда и галеры будутъ 
действовать съ большей энерней; что на галеры посадятъ какъ 
можно больше пехоты и что съ целью усилить этотъ флотъ на 
петербургской верфи будетъ производиться поспешная работа. 
Было назначено открыть кампанию очень рано. Около конца 
марта месяца самые отдаленные отъ Петербурга полки, кото­© ГП
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рые во время предъидущаго похода оставались въ Лифляндш, 
полупили приказаше отправиться въ столицу, чтобы сесть тамъ 
на суда.

Приготовлешя не могли быть окончены ранее какъ 14-го мая, 
когда все люди были посажены на галеры;, войска получили 
пров1антъ на два месяца: половину сухарями и половину мукою.

Ея величество отправилась па галеру фельдмаршала Ласи, 
где отслушала литургно, после чего подарила ему очень ценное 
кольцо и небольшой золотой креста съ мощами; поцеловавъ его 
съ пожелашемъ счастливаго похода, она удалилась въ свой дво- 
рецъ, изъ оконъ котораго она смотрела какъ уходили галеры, 
приветствовавши! ее на ходу выстрелами изъ пушекъ, и т, д.

15-го числа эта эскадра прибыла въ Кронштадта. Военным 
суда были уже тамъ на рейде; галеры вошли въ гавань и про­
были тамъ 16-го и 17-го числа по причине противныхъ ветровъ. 
18-го числа, когда ветеръ переменился, one вышли изъ гавани 
и стали въ боевомъ порядке на рейде, где бросили якорь. Импе­
ратрица прибыла изъ Петербурга и отправилась на адмираль­
ское судно, где она разговаривала некоторое время съ фельд- 
маршаломъ Ла си и адмирал омъ Головин ымъ, после чего она 
отправилась кушать въ Кронштадта и въ тотъ же день возвра­
тилась въ Петергофъ.

Военный флота, посланный этотъ годъ русскими въ кам панно, 
состояли изъ 17-ти линейныхъ кораблей и 6-ти фрегатовъ. Имъ 
командовалъ адмиралъ графъ Головииъ, сидевшш на 110-ти пу- 
шечномъ корабле «Великая Анна>. Императрица была вынуж­
дена переформировать еще три пехотныхъ полка, чтобы усилить 
экипажи судовъ.

Галерный флотъ, вышедппй изъ Кронштадта, состояли изъ 
34-хъ галеръ и 70-ти канчибасовъ (cantschibasses); это неболь- 
ппя турецким суда, который могутъ вместить каждое до 80-ти 
человекъ экипажа и на месяцъ продовольств!е для пихъ. Гене­
ралы, командовавппе этой эскадрой, подъ главнымъ начальствомъ 
фельдмаршала Ласи, были геиералъ-аишефъ Левашевъ, гене- 
ралъ-лейтенанты Брилли и графъ Салтыковъ, генералъ-маюры 
Ведель, Лопухинъ и Стуартъ (Steuart); на судахъ были от­
правлены 9 пехотныхъ полковъ и 8 гренадерскихъ рота изъ 
гарнизонныхъ полковъ Выборга, Петербурга и Кронштадта; тута 

же были размещены 200 донскихъ казаковъ съ ихъ лошадьми; 
эту конницу имели въ виду употребить для разъездовъ по не- 
пр!мтельской стране.

Фельдмаршалъ разделили флотъ на три эскадры: передовая, 
подъ синимъ флагомъ, находилась подъ командою генерала Ле­
вашова, генералъ-лейтенанта Брилли и генералъ-машра Ве­
деля; она состояла изъ трехъ пехотныхъ полковъ и трехъ грена­
дерскихъ ротъ. Фельдмаршалъ Ласи находился въ кордебаталш, 
подъ белыми флагомъ, съ генералъ-маюромъ Лопухинымъ, 
тремя пехотными полками и двумя гренадерскими ротами; на 
ар!ергардной эскадре, подъ краснымъ флагомъ, .были три пе­
хотныхъ полка и три гренадерскихъ роты подъ командою графа 
Салтыкова и генералъ-машра Стуарта.

Съ этими флотомъ фельдмаршалъ Ласи выступилъ 19-го мая 
къ шведскимъ областямъ. Но такъ какъ Росши хотела послать 
въ походъ все силы, которым она могла бы собрать, то въ Пе­
тербурге продолжали работать надъ постройкой галеръ, и когда 
онй были окончены, то на нихъ посадили войска, присоединив- 
ш!яся потоми къ армш, какъ мы увидимъ ниже.

Со стороны Швецш делались также некоторым приготовив­
ши. Въ Торнео былъ собранъ корпусъ войскъ, съ которыми хо­
тели попытать вторгнуться въ Финляндыо. Въ эту сторону от­
правили генералъ-лейтенанта Стоффельна съ сильными корпу- 
сомъ драгунн и казаковъ, которыхъ нельзя было употребить на 
галерахъ. Онъ съумелъ такъ хорошо сдерживать непр!ятелей во 
все время похода, что они не могли предпринять ничего значи- 
тельпаго.

Шведскш флотъ, который можетъ выходить изъ своихъ пор- 
товъ месяцемъ ранее русскаго, отправился въ море уже въ на­
чале апреля. Шведы сделали незначительные десанты въ Фин- 
ляндш и на острове Аланде, захватили несколько русскихъ карау- 
ловъ и прикрытия, и, наконецъ, сожгли часть леса, приготовлен- 
наго, по распоряжению генерала Кейта, для постройки судовъ; 
Кейти приступили къ постройке шести галеръ въ Або, и онй 
были окончены въ ¡юле месяце.

Генералъ Кейтъ, ягелая помешать непр!ятелямъ сделать 
болыше успехи, послали генералъ-лейтенанту Хрущеву (СИгои- 
зсЬом') и генералъ-маюру Братке приказаше сесть какъ можно © ГП
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скорее съ полками, которые были подъ ихъ командою въ Гель­
сингфорсе и Фридрихсгаме, на 21 галеру, оставленную тамъ въ 
предъидущемъ году; я буду говорить ниже о всемъ томъ, что 
сделали генёралъ Кейтъ съ полками, бывшими у него подъ 
командою, и изложу теперь, какая были самыя значительныя 
действ!я флота фельдмаршала Лас и до соединешя его корпуса 
съ отрядомъ Кейта.

Противные ветры препятствовали фельдмаршалу Ласи идти 
съ флотомъ такъ скоро, какъ онъ того желали. Море близь бере- 
говъ было еще покрыто въ нГкоторыхи местахъ льдомъ и вой­
ска очень страдали отъ холода.

27-го мая галеры подошли къ Фридрихсгаму, где былъ устроенъ 
большой магазинъ для аммунищи и фуража; въ гарнизоне стояли 
два шЬхотныхъ полка подъ командою полковника Каркеттеля. 
Фельдмаршалъ велелъ отправить туда больныхъ солдатъ и взялъ 
вместо нихъ 100 гренадеръ изъ полковъ, остававшихся тамъ въ 
гарнизон!,; флотъ былъ задержанъ тутъ противными ветрами до 
31-го числа. Фельдмаршалъ былъ темъ болГе недоволенъ этой за­
держкой, что, по извйсЛю, полученному отъ генерала Кейта, 
послйднш былъ очень близко отъ непр!ятеля и что черезъ ни­
сколько дней могло завязаться сражеше между имъ и шведской 
эскадрой.

2-го 1юня эскадра фельдмаршала Ласи прибыла въ Гельсинг- 
форсъ; проходы между этимъ городомъ и Фридрихсгамомъ чрез­
вычайно узки; въ иныхъ местахъ между скалами остается про­
странство шириною не более какъ въ восемь или десять туазовъ, 
такъ что приходится пропускать одну галеру за другою, чтобы 
не сеств на мель или не наскочить каждую минуту на песча­
ную отмель или на скалу.

Въ Гельсингфорсе не было ни одного укреплетя и онъ не 
былъ даже обнесенъ стеною; весь городъ состоялъ приблизи­
тельно изъ 300 домовъ, построенпыхъ довольно хорошо по мест­
ному образцу; но гавань его — лучшая въ Финляндш — можетъ 
весьма удобно вместить до 150 судовъ; въ нее можно войти и 
выдтн оттуда при всякомъ ветре. До взят Гельсингфорса рус­
скими, тамъ не было даже батареи для защиты проходовъ въ 
гавань; они построили четыре батареи, но разрушили ихъ при 
передаче города. Фельдмаршалъ взялъ изъ тамошняго гарнизона

200 человекъ и посадилъ ихъ на галеры, въ заменъ больныхъ, 
оставленныхъ въ городе. Тамъ командовали полковникъ Бре- 
вернъ, имея подъ начальствомъ своимъ два пехотныхъ полка. 
Войска получили тамъ муки еще на 15 дней, такъ что армтя 
запаслась хлебомъ до 15-го ноля.

Отъ генерала Кейта было получено извесйе о томъ, что онъ 
имели дело со шведскими галерами и одержали победу. Это 
извесие было теми пр!ятнее, что въ армш опасались услыхать 
противное. По этому случаю фельдмаршалъ велели отслужить 
молебенъ утромъ 5-го числа, и после полудня двинулся со сво­
имъ флотомъ. При выходе изъ гельсингфорскаго порта въ эту 
кампанпо, въ первый разъ былъ устроенъ передовой отряди, со­
стоявши изъ двухъ галеръ и четырехъ канчибасовъ. Ветеръ былъ 
самый благопр1ятный и флотъ прогаелъ более 16-ти француз- 
скихъ лье менее чемъ въ 6 часовъ; къ вечеру галеры прибыли 
къ местечку, называемому Паркала, где находится образованная 
природою хорошая гавань; въ ней удобно могутъ поместиться 
до 100 галеръ.

6-го — флотъ совершили, утромъ, переходи въ 12 француз- 
скихъ лье до Барра-Суита (Barra-Sount); не доходя до этой 
местности, есть проходъ, длиною въ 1,500 шаговъ, до того тес­
ный, что имъ во многихъ местахъ даже одной галере трудно 
пройти, не ударившись о скалы. После полудня суда прошли 
еще 10 лье до Свартовы (Swart-ouwa), где фельдмаршалъ узнали, 
что шведскш флотъ, состоявши изъ 18-ти военныхъ судовъ, на­
стаю линейныхъ кораблей и частно фрегатовъ, стояли близь Ган- 
геуда съ теми, чтобы не дать галерами фельдмаршала Ласи 
пройти далее и соединиться съ судами генерала Кейта. Графи 
Ласи подвинулся, однако, съ флотомъ еще на 5 лье до Твер- 
минне, лежащаго въ 4-хъ лье отъ Гангеуда, где ясно виднелся 
шведскш флотъ, стоявши! на якоре. Фельдмаршалъ Ласи, сопро­
вождаемый всеми генералами, отправился осматривать непр!я- 
тельскш флотъ; они нашли, что два судна стояли именно на томъ 
пути, по которому должны были следовать галеры, если бы онй 
стали продолжать свой путь. Море близь Гангеуда настолько 
глубоко, что самыя болышя военныя суда могутъ подходить вплоть 
къ берегу.

8-го — былъ большой военный совета, на которомъ старались © ГП
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отыскать всевозможный средства, чтобы принудить нещлятеля 
оставить занимаемую имъ выгодную позицпо; ни одно изъ них® 
не удалось и, наконец®, было решено подождать русскш флотъ, 
и тогда посмотреть, будетъ-ли онъ въ состоянии сражешемъ при­
нудить шведовъ, чтобы они очистили проходъ.

Къ вечеру прибыль къ фельдмаршалу флотами капитанъ Го- 
ловинъ и известилъ его, что адмиралъ Головинъ съ русскими 
флотомъ быль всего въ 10-ти лье отъ неприятеля и собирался ата­
ковать его, лишь только дозволять обстоятельства, что онъ най- 
детъ удобный для того случай; но подобнаго случая не предста­
вилось и галеры остались на тех® же местах® до 18-го 1юня. 
Фельдмаршалу Ла с и очень наскучило это затруднительное поло- 
жеше; онъ неоднократно посылали графу Головину приказаше 
атаковать шведовъ, но тот® не повиновался. Адмиралъ находили 
каждый день новыя отговорки для избГжав!я сражетя. Изи чи­
сла приведенных® имъ причинъ была следующая: въ морском® 
регламенте Петра I постановлено, что русски флотъ никогда не 
долженъ вступать въ сражете съ шведскими, если не можетъ 
выставить трехъ русскихъ кораблей противъ двухъ шведскихъ, 
и такъ каки у него было всего 17 кораблей противъ 12-ти, то ему 
недоставало одного до предписаннаго числа.

Часто бывали военные советы, генералы отправлялись еже­
дневно на соседте острова следить за непр!ятелями, однако дело 
не шло впереди. Оба флота стояли на якоре въ разстояши двухъ 
лье другъ отъ друга; шведскш флотъ находился между галерами 
и русскими кораблями. Фельдмаршалъ приказывали галерами де­
лать время отъ время некоторый передвижетя, но все это ни 
къ чему не вело.

Въ то время, покуда галеры стояли въ Тверминне, арм!я была 
усилена пятью пехотными полками, которые генералъ-маюръ 
Карауловъ привелъ на 14-ти галерахъ и 18-ти канчибасахъ, 
вновь построенныхъ въ Петербурге, такъ что после этого при- 
соединешя флотъ, находившийся подъ начальством® фельдмаршала 
Ласи, состоялъ изъ 48-ми галеръ и 98-ми канчибасовъ; вновь 
пришедипя суда были распределены между всеми тремя эска­
драми.

18-го, утром®, фельдмаршалъ послали, по просьбе адмирала 
Головина, русскому флоту 14 канчибасовъ. Адмиралъ хотели 

взять оттуда солдата, усилить ими экипажи судовъ и затем®, 
какъ онъ утверждали, атаковать нещлятеля. Лишь только швед- 
ск!й флотъ увидели движете канчибасовъ, какъ снялся съ якоря 
и подняли паруса, желая помешать канчибасамъ присоединиться 
къ кораблями. Русскш флотъ сделали тоже самое и оба флота 
вышли въ открытое море. Надеялись, что произойдете. морское сра- 
жеюе, но обе стороны одинаково боялись начать его; произвели 
несколько пушечныхъ выстрелов®, не решивших® ничего, и оба 
флота разошлись съ наступлешемъ ночи, такъ что ни один® изъ 
них® не моги похвалиться ни малейшим® преимуществом® над® 
противником®. Русскш суда отплыли къ острову Гогланду, близь 
Ревеля, где оне простояли спокойно до заключешя мира, а швед- 
скш флотъ отправился въ Карлскрону, где они стал® отдыхать 
после понесенныхъ имъ тяжких® трудов®.

Между тем® фельдмаршалъ Ласи, видя, что оба корабля, по­
ставленные въ самом® проходе близь Гангеуда, оставили это 
место и присоединились къ своему флоту, въ ту же минуту вос­
пользовался удалением® непр!ятелей; онъ подал® сигнал® къ от- 
плыию и счастливо прошел® со своими галерами Гангеудскш 
мыс®. Къ вечеру сделался густой туман®, совершенно скрывппй 
его движете отъ неприятельских® судовъ, которыя виднелись 
русским® лишь въ отдалеши.

23-го — фельдмаршалъ прибыл® со своим® флотомъ въ Сут- 
тонгу, где онъ нашел® генерала Кейта, стоявшаго со своей 
эскадрой въ очень выгодной позицш. Кейт® представил® фельд­
маршалу отчет® о военных® действ!яхъ его эскадры; привожу 
здесь извлечете изъ этого отчета.

16-го мая генерал® Кейт® получил® отъ генералъ-лейтенанта 
Хрущева (СйгоШзсЬелу) известсе, что онъ сел® со своими людьми 
на 16 галеръ въ Гельсингфорсе и прибыл® съ этою эскадрою 
и двумя прамами на высоту Гангеуда. Вслед® за этим® гене­
рал® тотчас® же оставил® Або и соединился, 17-го числа, съ га­
лерами къ северу отъ Гангеуда. Въ тот® же день онъ собрал® 
военный совет®, на котором® присутствовали все флотсше офи­
церы и полковые командиры; на нем® было решено единогласно, 
что такъ какъ сила их® была равна нещйятельской, то следо­
вало искать случая дать сражете сколь возможно скорее, и 
даже не дожидаясь генералъ-маюра Братке, который не при- 
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соединился еще къ эскадрй съ 5-ю фридрихсгамскими галерами. 
Былъ отданъ приказъ готовиться къ сражешю и идти впередъ 
по первому сигналу. Со стороны W. N. W. донесся пушечный 
выстрйлъ, возв!;щавш1й вечернюю зарю у непр!ятелей, которые, 
невидимому, стояли въ 4-хъ лье отъ русскихъ.

18-го мая генералъ Кейтъ вышелъ съ галерами изъ Гангеуда 
при ясной погодй, но не могъ далеко подвинуться, такъ какъ 
галерамъ пришлось вести прамы на буксирЬ и, кромй того, у 
этихъ береговъ нужно быть во многихъ мйстахъ чрезвычайно 
осмотрительнымъ по причин!; скалъ и отмелей. Одинъ изъ пра- 
мовъ наткнулся на скалу и пришлось употребить много времени, 
чтобы высвободить его; къ вечеру эскадра бросила якорь въ от- 
крытомъ морЁ, пройдя въ этотъ день не болйе одной шведской 
мили или около двухъ французскихъ лье (NB. Шведсшя мили 
составляютъ 10-ю часть градуса). Вечеромъ услышали два пу- 
шечныхъ выстрела и показался непр!ятельскы бригантинъ, крей- 
сировавшш приблизительно на разстояши одной мили отъ рус­
скихъ галеръ.

19-го — эскадра двинулась утромъ, при крйпкомъ вйтрй, но 
такъ какъ все-таки приходилось буксировать прамы, то она не 
могла имъ воспользоваться; около 8-ми часовъ, галера, шедшая 
впереди, подала сигналъ, что она открыла неприятелей; генералъ 
отправился на своей галерй осмотреть ихъ; онъ увидйлъ, что 
они стояли на якорй, приблизительно въ одной мили; тогда 
онъ далъ всей эскадр!; сигналъ идти впередъ, но въ то время, 
когда онъ находился не бол^е какъ в! полумиле отъ шведовъ, 
они подняли паруса и прошли между двумя островами, гдй не было 
достаточно воды для прохода прамъ; такимъ образомъ, пришлось 
взять вл^во и обогнуть островъ, чтобы достигнуть неприятеля, но 
вйтеръ, повернувъ вдругъ къ N. W., такъ скрйпчалъ, что нельзя 
было бол^е вести прамы на буксир!;; поэтому генералъ велйлъ 
бросить якорь близь церкви Гитисъ (Hitis Chapelle) *).

20-го — противный вйтеръ продолжали дуть до полудня, когда 
погода стихла; эскадра снялась съ якоря, но едва уснула она 
пройти одну лье, какъ .подулъ совершенно противный вйтеръ, 
что заставило генерала подойти къ берегу. Сто человйкъ было

') На шведскихъ картахъ островъ Hüttis. Ред. 
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отправлено на шести шлюпкахъ, чтобы получить положительный 
извЬспя о нещпятелй и отыскать лоцмановъ; тй изъ лоцмановъ, 
которые до того были на судахъ, не знали пути дальше, а между 
этими скалами почти невозможно сделать шагу, не рискуя еже­
минутно стать на мель, если только на кораблй нйтъ мйстныхъ 
жителей, знающихъ прибрежье.

21-го мая эскадра тронулась въ 3 часа ночи, при тихой по- 
годй; она прибыла къ полудню въ Юнгфернъ-Зундъ, представ- 
ляюпцй собою чрезвычайно узшй проходъ между двумя остро­
вами. Шлюпки присоединились здйсь къ флоту, не найдя, однако, 
лоцмановъ, такъ какъ вей деревни были оставлены жителями. 
Онй донесли, что при выход!; изъ Юнгфернъ-Зунда они видйли 
шведское судно, удалившееся при ихъ приближены. Къ вечеру 
приметили непр!ятельскш баркасъ, крейсировавши въ одной милй 
отъ передоваго отряда.

22-го числа — эскадра, рано утромъ, двинулась въ путь въ 
тихую погоду; она прошла до полудня 3 мили, но тогда под­
нялся противный вйтеръ и пришлось бросить якорь. Отрядили 
снова нисколько шлюпокъ для рекогносцировокъ и отыскан!я лоц­
мановъ; одна изъ нихъ привезла шведскаго канонира, забытаго 
на одномъ островй. Онъ объявилъ, что непр!ятельская эскадра 
состояла изъ 15-ти галеръ и такого же числа аспинъ (аэршез), 
(это мелшя суда, вооруженный 10-ю пушками), съ однимъ бар- 
касомъ; что она ожидала на дняхъ подкрйплешя, состоящаго 
изъ двухъ галеръ и одного прама, и что въ Швецы вооружали 
еще 8 галеръ, который также могли уже быть въ пути. Лроч1я 
шлюпки, вернувшись вечеромъ, донесли, что онй нашли непр!я- 
тельскую галеру на разстояши одной мили отъ шведскаго флота, 
и что она отошла при ихъ приближены.

23-го — генералъ повторилъ приказаше облегчить галеры и 
приготовиться къ сражешю; утромъ было отправлено 6 шлюпокъ 
и одинъ канчибасъ для рекогносцировки непр!ятеля и промйровъ 
въ проходахъ; эскадра двинулась въ путь въ полдень; едва успйла 
она пройти съ полъ-лье, какъ увидйли, что непр!ятельская га­
лера и два баркаса гнались за шлюпками; передовым галеры 
стали грести сильнйе, чтобы поддержать ихъ; нещлятели, замй- 
тивъ это, стали подъ прикрьте острова; эскадра не могла да­
леко пройти по причин!; противнаго вйтра. Усмотрели ар!ергардъ
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шведской эскадры, состоявший изъ 3-хъ галеръ и нксколькихъ 
небольшихъ судовъ. Генералъ направилъ на нихъ 4 галеры и все 
шлюпки; завидевъ ихъ, шведы тотчасъ же обратились въ бегство, 
выстркливи три раза изъ пушки, чтобы предупредить свой флотъ. 
стоявший отъ нихъ въ полутора лье; русская галеры заняли ту 
самую местность, которую оставили шведы, и известили генерала, 
что нещлятель отступал ъ.

24-го мая получено извесНе, что неприятели находились въ 
Корпо, где къ ними присоединился ихъ прамъ.

25-го — прибыли генералъ-маюръ Братке, съ пятью галерами, 
зимовавшими въ Фридрихсгаме. Онъ много потерпели отъ про- 
тивныхъ ветровъ и бурь и потеряли большую мачту съ своей 
галеры. Кейти разделили свой флотъ на три эскадры, поручивъ 
передовую генералъ-лейтенанту, заднюю—генералъ-маюру и пре­
доставили себе кордебатал!ю.

26-го, на разсвкте, увидели флагъ шведскаго адмирала и 
несколько мачтъ другихъ галеръ, число которыхъ нельзя было 
определить наверно, такъ каки онй стояли между островами. 
Генералъ велели тотчасъ же подать сигналъ къ нападешю на 
непргятеля, но едва успели сняться съ якоря, какъ шведы ото­
шли по направленно къ Аланду. Тогда одинъ флотски лейтенантъ 
были направленъ, съ десятью шлюпками и одними канчибасомн, 
при подкрепленш изъ двухъ галеръ, чтобы сделать рекогносци­
ровку; вернувшись, онъ донесъ, что видели 17 галеръ, полу­
галеру, галютъ и два шмака (Schmacks) въ полномъ вооружении, 
что адмиралъ были въ ар!ергарде и шелъ навеслахъ вслед- 
ств1е противнаго ветра. Русская эскадра стала близь деревни, 
называемой Корпо. Острова образую™ тамъ очень хорошую 
гавань, где галеры находятъ защиту во всякую бурю.

Кейтъ узнали отъ прибрежныхъ жителей и шшоновъ, что 
непртятели ожидали большаго подкрепленья, что контръ-адми- 
ралъ Фалькенгренъ, командовавппй ихъ галерами, получили 
положительное приказаше атаковать его, и таки' каки кн тому 
же противные ветры и бури, не прекращавшиеся несколько дней 
сряду, не дозволяли Кейту оставить занимаемую ими местность, 
то онъ сделалъ все распоряжешя для хорошей обороны. Оба 
прама были поставлены при входе въ гавань, вправо отъ этого 
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входа устроили 4-хъ пушечную батарею, чтобы лучше защитить 
доступъ въ нее.

Въ этомъ положены онъ оставался до 29-го, мая когда карауль­
ные передоваго отряда, стоявппе на вершине скалъ, известили, 
что непр!ятельсшй флотъ пришелъ въ движете. Получивъ это 
извеспе, генералъ отправился на гору, чтобы наблюдать самому 
за движешемъ непр!ятелей; оттуда онъ увидели, что шведсшя 
галеры шли на него тремя колоннами. Онъ велели пробить сборъ 
и разстановилъ галеры въ боевомъ порядке, применяясь къ мест­
ности. Около 11-ти часовъ утра непр!ятели выстроились въ лишю 
противъ русскихъ, стоявшихъ отъ нихъ въ 1,500 туазахъ, и бро­
сили якоря.

30-го мая оба флота оставались въ томи же самомъ положены, 
не имкя возможности предпринять что-либо вследств!е дурной 
погоды и бывшей въ тотъ день грозы.

31-го—ветеръ значительно стихи. Тогда несколько шведскихъ 
галеръ показались изъ-за острововъ, куда онк стали въ предъ- 
идущш день, чтобы укрыться отъ грозы. Около полудня съ не- 
пр!ятельскаго прама подали сигналы ракетами и, немного ми- 
нутъ спустя, съ того же прама сделали несколько пушечныхъ 
выстреловъ, чтобы узнать, достигаютъ-ли русскихъ ядра; они 
упали близь батареи на берегу (которая находилась на 100 са­
жень впереди русскихъ прамъ), но такъ какъ они не долетели 
до судовъ, то шведскш адмиралъ приказалъ шлюпками подвести 
прамъ на буксире. Въ 3 часа пополудни увидели, что весь швед- 
сшй флотъ, состоявший изъ 18-ти галеръ, одного прама и разныхъ 
мелкихъ судовъ, подвигался одной лишен противъ входа въ га­
вань; въ 4 часа онъ находился отъ него лишь на разстояши 
хорошаго пушечнаго выстрела. Офнцеры, командовавшие русскими 
прамами, попросили у генерала позволеше открыть по немъ огонь, 
но онъ положительно запретилъ имъ это, не желая, чтобы былъ 
сделанъ одинъ выстрели прежде, чемъ непр!ятели подойдутъ на 
разстояше ружейнаго выстрела. Но когда вследъ затемъ онъ 
увидели, что шведскш прамъ становился на якорь и готовился под­
ставить борти, то велели сделать два пушечныхн выстрела изъ 
верхней батареи прамовъ: одно ядро пролетело надъ шведскимъ 
прамомъ, а другое попало въ его корму. После этого опыта, 
Кейтъ приказалъ вскми батареями открыть огонь противъ. не- © ГП
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пр!ятеля. Онъ велелъ отвести въ сторону часть галеръ, не имев- 
шихъ достаточно места для маневровъ, и самъ сталъ близь бере­
говой батареи, откуда онъ могъ лучше следить за всеми движе- 
шями, такъ какъ батарея эта, какъ я уже заметили, была на 
100 сажень ближе къ нещлятелю, нежели суда.

Шведы, выстроившиеся въ лишю передъ входомъ въ гавань, 
имели возможность действовать противъ русскихъ всеми ору- 
д!ями своего флота, между темъ какъ последше могли противу- 
поставить имъ лишь два ирама и три галеры, которымъ былъ от- 
крытъ видъ на непр!ятеля. Однако, после двухчасовой перестрелки, 
весьма сильной съ той и съ другой стороны, галера шведскаго 
адмирала была вынуждена выйти изъ лиши и скрыться за остро- 
вомъ, бывшимъ отъ нея вправо. Несколько времени спустя, не- 
щйятельскш прамъ последовалъ ея примеру и ушелъ за островъ, 
бывшш по левую сторону отъ него; центръ ихъ продержался 
еще некоторое время, но вынужденный принимать все выстрелы, 
направляемые прежде и на прамъ, въ свою очередь удалился; 
въ 7 часовъ вечера пальба совершенно прекратилась.

Кейтъ не преминулъ бы преследовать непр!ятеля, но такъ 
какъ ветеръ дулъ въ самый входъ въ гавань, то не было воз­
можности выйти изъ нея, и поэтому послали только несколько 
вооруженныхъ шлюпокъ и одинъ йанчибасъ, чтобы преследовать 
мелшя суда, сновавппя еще тамъ и сямъ. У русскихъ въ это сра- 
жеше были убиты: 1 офицеръ и 6 нижнихъ чиновъ армш и 
флота; сверхъ того, 8 человекъ ранено.

1-го пеня, на разевете, было донесено, что непр!ятели ночью 
отошли совершенно и уже потерялись изъ виду. Тогда отрядили 
две шлюпки, чтобы разузнать о нихъ; оне донесли, что ви­
дели ихъ на якоре близь острова Рокшера (ВоскэсЬега), въ 5-ти 
миляхъ отъ места сражешя. Весь день былъ употребленъ на по­
чинку прамовъ, пробитыхъ несколькими ядрами близь ватерлиши; 
нужно было также перетимберовать две галеры, который были 
сильно повреждены; въ одной въ особенности открылась значи­
тельная течь вследств!е большой щели, образовавшейся отт> со- 
трясешй при производившейся съ нея пушечной пальбе.

Або, где министры собрались на конгрессъ, отстоялъ всего 
на 7 или 8 миль отъ деревни Корпо, такъ что тамъ слышенъ 
былъ каждый пушечный выстрели, производимый сражающимися; 

это возбудило болышя опасешя въ министрахъ обеихъ сторонъ, 
такъ какъ каждый находился между страхомъ и надеждой отно­
сительно исхода этого дела. Кейтъ захотелъ оставить ихъ еще 
24 часа въ этомъ стеснительномъ положеши; шведы не могли 
себе представить, чтобы русскш генералъ могъ такъ медлить 
отправлешемъ известия о поражеши шведовъ, и начали уже 
торжествовать, когда прибылъ адъютантъ Кейта съ подробными 
донесешемъ о сражеши.

2-го поня генералъ собрали военный совета, на которомъ было 
решено преследовать непр!ятеля, лишь только будутъ починены 
поврежденный галеры и атаковать его при первой возможности. 
Въ воде нашли якорь и 50 саженей каната, отрубленнаго не- 
пр!ятелемъ въ день сражешя.

4-го, когда все было приведено въ порядокъ, Кейтъ дви­
нулся со своими галерами; пройдя три мили, онъ, услыхалъ пу­
шечный выстрелъ съ непр!ятельскаго флота, который считали 
въ двухъ миляхъ оттуда; два часа спустя, раздались два вы­
стрела очень близко, и почти въ то же время увидели швед- 
скш флотъ, стоявший на якоре за островомъ, въ одной лье 
отъ русскихъ. Генералъ далъ тотчасъ же сигналъ къ сраже- 
шю. Все три эскадры стали въ боевой порядокъ, но пока онГ 
строились, непр!ятели подняли паруса и отошли. Русский флотъ 
гнался за ними на всехъ парусахъ, но, пройдя около мили, по- 
дошелъ къ узкой местности, где воды было не более какъ на 
11 футъ, такъ что прямы, будучи не въ состояши пройти тамъ, 
были принуждены стать на якорь и галеры построились въ очень 
удобной гавани, образованной островами; место это называется 
Соттунга. Отступлеше шведовъ удивило русскихъ теми более, 
что они знали, что на другой день после сражешя шведы по­
лучили въ подкреплеше фрегата и несколько галеръ, такъ что 
флотъ ихъ не только равнялся русскому флоту, но еще превос­
ходили его. Несколько времени спустя, узнали, что на шведовъ 
навели страхъ маленьшя лодки русскихъ маркитантовъ, который, 
пользуясь попутнымъ ветромъ, подняли паруса и следовали за 
русскими флотомъ. Непр1ятели, видя, что все море покрыто пару­
сами, вообразили, что фельдмаршалъ Л а си прибыли уже со своимъ 
флотомъ и что они поэтому были слишкомъ слабы, чтобы отва­
житься на новое сражеше. Кейтъ, осмотревъ местность съ того © ГП
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пункта, где онъ остановился съ своими галерами, нашелъ по- 
зищю эту весьма выгодною; это побудило его укрепиться тута 
и ожидать, чтобы фельдмаршалъ Л а си къ нему присоединился. 
Онъ велелъ построить семь батарей въ 4 или 5 пушекъ каждую 
для защиты различныхъ входовъ въ гавань.

8-го—такъ какъ ветеръ стихъ и благопр!ятствовалъ следо­
ванно прамъ, то шлюпкамъ велели ихъ буксировать; они прошли 
благополучно при малой глубине и были поставлены при выходе 
изъ гавани, обращенномъ къ нещлятелю. Въ этомъ положены 
Кейтъ оставался до прибьтя фельдмаршала Ласи. Чтобы вну­
шить нещйятелямъ страхъ и заставить ихъ думать, что онъ по- 
лучилъ подкреплеше, Кейтъ приказалъ выставить на галюте, 
доставившемъ изъ Або съестные припасы для войскъ, вымпела, по­
добные темъ, которые бываютъ на воеиныхъ корабляхъ и фре- 
гатахъ. Онъ велелъ такж.е загородить выходъ изъ гавани слева 
цепью изъ трехъ канатовъ, для того, чтобы непр!ятели не могли 
войти съ этой сторопы; наконецъ, онъ сделалъ наилучппя распо- 
ряжетя, чтобы хорошо принять шведовъ въ случае, если бы у 
нихъ явилась охота вернуться атаковать его.

Шведы, стоявппе отъ него всего на разстояши трехъ четвертей 
мили, построили, съ своей стороны, несколько батарей на техъ 
островахъ, за которыми они стояли; они делали время отъ времени 
движенья, какъ-будто собираясь атаковать, однако не предприняли 
ровно ничего. Чтобы отнять у русскихъ все средства получить 
о нихъ известие, они приказали жителямъ острововъ удалиться 
въ Швещю; часть повиновалась, но большинство, и въ особен­
ности жители Аланда, покинули свои дома и удалились въ леса.

Фельдмаршалъ Ласи прибылъ 26-го июня со своимъ флотомъ въ 
Соттунгу, какъ уже я сказалъ выше. Въ четыре часа пополудни 
передовой отрядъ известилъ, что нещлятельскш флотъ снялся съ 
якоря и отступилъ. Вследъ за этимъ фельдмаршалъ приказалъ 
генералу Кейту двинуться со своею эскадрою и занять место, 
только что оставленное нещмятелемъ. 24-го—фельдмаршалъ по- 
следовалъ за нимъ съ своимъ флотомъ.

25-го онъ отправился съ генералами армш осмотреть острова, 
лежавппе впереди; они нашли шведскаго солдата, забытаго на 
маленькомъ островке. Онъ показалъ имъ съ возвышенности не- 
ыр1ятельскш флотъ, находившшся въ двухъ миляхъ отъ того 
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места; некоторый суда стояли на якоре, друпя уже подняли па­
руса. Съ этого дня русские не видели более нещмятельскихъ су- 
довъ, такъ какъ шведсшя галеры возвратились прямо въ Сток- 
гольмъ, куда оне прибыли весьма кстати для усмирешя возму­
тившихся' далекарлшцевъ, о чемъ я буду говорить въ последствии 
Русыйя галеры дошли въ тотъ день до Дегерби (Degerby), одного 
изъ острововъ близь Аланда.

26-го пеня былъ военный совета, на которомъ было единогласно 
решено дойти до Руденгама (последняго острова финляндскихъ 
шхеръ) и пройти при первомъ попутномъ вЬтрЬ къ шведскимъ 
берегамъ, чтобы' высадить тамъ десанты.

Генералъ-маюръ Братке былъ отправленъ съ 6-юбатальонами 
на двенадцати галерахъ и несколькихъ канчибасахъ, чтобы кон­
воировать суда, нагруженным съестными припасами, которыя 
посылались въ Эстеръ-Ботшю для войскъ, находившихся тамъ 
подъ командою генералъ - поручика Стоффельна; такъ какъ 
съестныхъ припасовъ было тамъ чрезвычайно мало, то шведскья 
войска были принуждены отступить за неимешемъ продовольствья, 
a pyccKie съ трудомъ держались въ этомъ крае.

27-го и 28-го — была очень бурная погода, не дозволившая 
флоту оставить то место, которое онъ занималъ. Послали 
канчибасы и шлюпки для разведыванш и, возвратясь, они донесли, 
что нигде не встречали нещйятельскаго флота, удалившагося къ 
берегамъ Швецш.

29-го—фельдмаршалъ подалъ уже сигналъ къ отплытпо, когда 
онъ получилъ письма отъ русскихъ министровъ на абосскомъ 
конгрессе, извещавппя его, что предварительныя услов!я мира 
были подписаны накануне и что заключено перемир!е; поэтому 
они приглашали фельдмаршала не предпринимать более ничего. 
Вследъ затемъ галеры возвратились на оставленный ими места 
и пробыли тамъ до конца августа; тогда оне отплыли въ Pocciio.

Пора сказать, въ какомъ положены находилась Швещя. Сеймъ 
продолжался тамъ уже годъ и занимался главнымъ образомъ 
избрашемъ принца—наследника престола; несколько лицъ предъ­
явили свои права, именно: датскнь наследный принцъ, принцъ 
ГолштейнскШ, епископъ Любскш, принцъ Фридрихъ Гессенъ-Кас- 
сельскш и герцогъ Цвейбрюкенскш (de Deux Ponts); каждый изъ 
этихъ принцевъ имелъ свою партпо, но главнейшими были принцъ © ГП
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Голштейнскш, поддерживаемый Росшей, и датскй наследный 
принцн, который могъ оказать Швещи сильную помощь въ войне 
си русскими; поэтому пария его была самая многочисленная, и 
было даже решено, что если мири не будетъ заключенн до 
4-го поля, то его провозгласить въ этотъ день наследными 
принцемъ Швещи. Это много способствовало заключенно пред- 
варительныхъ условш мира на абосскомъ конгрессе, но такъ 
какъ тамъ было потеряно много времени на прешя, то до под- 
писашя статей осталось не более 6-ти дней. Лингенъ, подполков- 
никъ шведской службы, былъ посланъ съ этими извесиемъ въ 
Стокгольмъ. Такъ какъ онъ не долженъ былъ терять времени 
ни минуты, чтобы прибыть туда во-время,. то онъ отправился 
по кратчайшему пути, который идетъ черезъ островъ Аландъ, 
но когда онъ сошелъ тутъ на берегъ, то увидГли, что все жи­
тели покинули свои дома и ушли въ лГсп; онъ былъ вынужденъ 
пройти несколько лье пешкомъ вдоль берега. Наконецъ, онъ 
встретили старика, у котораго была старая лодка, треснувшая 
во многихъ местахъ; не имйя времени для отыскашя другаго 
судна, пришлось решиться воспользоваться ею, рискуя потонуть. 
Онъ, его слуга и старикъ сели въ лодку; двое были принуждены 
грести, а третш только и делали, что выкачивалъ шляпой воду, 
лившуюся въ щели. Лингенъ употребилъ даже нисколько рубахи, 
бывшихъ въ его чемодане, чтобы заткнуть ими щели; наконецъ, 
они были столь счастливы, что пристали къ Швещи. Дингенъ 
прибылъ въ Стокгольмъ въ тотъ самый день, когда должны были 
приступить къ избранно датскаго принца. Лодка, въ которой 
онъ совершили переезди съ Аланда до шведскихъ береговъ, 
сохраняется въ Стокгольме и показывается какъ большая ред­
кость. Безъ сомнешя, можно считать за чудо, что Лингенъ про­
ехали такъ счастливо 12 шведскихъ миль по морю въ такой 
лодке, въ которой немнопе решились бы переправиться черезъ 
самую незначительную речку.

Пр1ездъ Лингена въ Стокгольмъ далъ другой оборотъ деламъ 
вн Швещи. Руссюе, бывппе смертельными врагами шведовъ, стали 
ихн друзьями, союзниками и защитниками, а датскш король, 
сына котораго они хотели избрать ви преемники шведскаго 
престола после кончины ихъ короля, сделался величайшими ихъ 
врагомъ. Русски галерный флотъ, начавший кампашю си темп, 

чтобы разорить берега Швещи, былъ вынужденъ остаться неко­
торое время на границахъ, чтобы усмирить внутреншя смуты и 
чтобы иметь возможность подать помощь шведами въ томи слу­
чае, если бы на нихи напала Дашя.

Датский король, узнавъ, что значительная пария противилась 
избранно его сына, съумелъ склонить несколько областей въ 
свою пользу. Первая высказалась Далекарл1я; крестьяне, въ числе 
несколькихъ тысячи человеки, поди начальствомъ некоего Ше­
дин г а1), служившаго прежде солдатомн вн Пруссш, и Врангеля 
(маюра Далекар.пйскаго полка), пошли прямо на Стокгольмъ, где 
они хотели предписывать законы. Передн городомн расположили 
гвардейскй полки, расчитывая воспользоваться ими для усмире- 
шя бунтовщиковп; но солдаты отказались действовать противу 
своихъ соотечественниковн и дозволили даже далекарлшцамн взять 
ихн пушки, не оказавн ни малейшаго сопротивлешя. Король и 
несколько сенаторовъ вышли ими на встречу, чтобы постараться 
успокоить ихн, но они не хотели и слышать о примиренш. На- 
конецн, ими обещали удовлетворить все ихн требоватя и ихн 
впустили вн городн, где они разсеялись по разными кварталами, 
что было причиною ихн несчасия. Несколько дней спустя, вн 
городе произошло большое смятеше: сенаторъ, графи Адлерфельдъ, 
хотевшш обратиться къ далекарлшцамн сн речью и успокоить 
ихн, были убитъ. Гвардейцами снова приказали идти противн 
бунтовщиковп, но солдаты не повиновались. По счастливой слу­
чайности, галеры вошли вн тотн самый день вн стокгольмскую 
гавань; сначала высадили на береги несколько войскъ, которыя, 
не зная о случившемся, нисколько не затруднились разсеять 
возмутившихся крестьянн. Предводители ихъ были арестованы. 
Шедингу отрубили голову, а Врангеля лишили чиновъ и дворян­
ства и, сверхъ того, осудили на вечное заключеше: проч!е разо­
шлись по домами.

Если бы это дело не было окончено таки скоро, то возму- 
щеше сделалось бы вскоре общими; провинщи Упландская, Се- 
дерманландская, Смоландская и Скашйская (йсаше) были наготове 
также возмутиться, но таки каки первое возсташе удалось таки

') Густавъ Шединъ (8сЬеД1п), бухгалтер! на завод-Ь въ Содеви, въ Дале- карлш. Ред. © ГП
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плохо, то остальные остереглись отъ обнаружена свопхъ замы- 
словъ. Однако, половина Швещи оставалась долго въ интересахъ 
датскаго короля; это дошло до того, что когда генералъ Кейтъ 
прибылъ въ Стокгольмъ, какъ я скажу ниже, то одного изъ 
адъютантовъ его, посланнаго куда-то курьеромъ, приняли за дат­
скаго офицера, потому что на немъ былъ красный мундиръ, и 
почтовые смотрители советовали ему остерегаться отъ противной 
парты.

Сущность статей мирнаго договора, заключеннаго въ Або 
между Россией и Швещей, заключалась въ томъ, что последняя 
уступить Россы на вечныя времена Кюменегордскую область и 
Нислотскй (de Nyslot) округъ въ Саволакской области, въ Фин- 
лянды, что река Кюмень будетъ границей, которую определять 
коммисары, назначенные обоими дворами. Надь этими работали 
несколько летъ, но дело о разграничен] и никогда не было окон­
чено.

Принцъ Голштейнскы, епископъ Любскы, былъ избрани на­
следникомн шведскаго королевства лично и съ его потомствомъ. 
Это избраше поддерживали русски дворъ; поэтому они считали 
себя въ праве вмешиваться более чемъ когда-либо въ дела 
Швецы и даже предписывать этому королевству законы, но 
шведы скоро отделались отъ этого и несоглаыя возобновились 
еще до истечешя года.

Вследъ за темъ, какъ армы былъ объявленъ миръ, фельдмар- 
шалъ получили отъ двора приказание отослать обратно войска, 
находивппяся въ Финлянды; генералъ Кейтъ былъ посланъ въ 
Або, чтобы определить ихъ путь. Генералъ-поручикъ Стоф- 
фельнъ, дошедппй со своимъ войскомъ до Улы, получилъ прика- 
заше возвратиться, и мало по малу войска направились въ Pocciio; 
но прежде нежели оставить Финляндию, они извлекли изъ этой 
страны все, что только могли, такъ какъ намереше двора было 
разорить эту провинцпо и довести ее, несмотря на заключенный 
миръ, до такого плохаго состояшя, чтобы она долго не могла 
оправиться; генералами было даже неоднократно приказано непре­
менно исполнить это. Императрица, подавая, однако, видъ, будто 
она желаетъ возстановить полное соглаые со своими соседями, 
велела роздать изъ магазиновъ, устроенныхъ въ Финлянды, не~ 

сколько тысячъ четвертей хлеба крестьянами, чтобы они имели 
возможность засеять свои поля.

По усмирены дела далекарлыцевъ, полагали, что сиокойств!е 
въ Швецы возстановлено, и фельдмаршалъ Ласи также получилъ 
отъ двора приказаше возвратиться съ галерами въ Петербурга 
Къ концу августа онъ оставили островъ Дегерби, где армгя его 
провела два месяца.

14-го сентября флотил!я галеръ прибыла къ местечку, назы­
ваемому Березовый Островъ, въ 90 верстахъ или 23-хъ фран- 
цузскихъ лье отъ Петербурга. Графъ Ласи послалъ оттуда своего 
адъютанта ко двору за приказашями, а также чтобы узнать, когда 
и какимъ образомъ онъ долженъ былъ вступить со своимъ фло- 
томъ въ столицу.

17-го—флотъ вынесъ весьма сильную бурю, посадившую на 
мель шесть галеръ, которыя совершенно были разрушены; две 
друпя были совершенно повреждены, но никто не погибъ, такъ 
какъ все солдаты были уже на берегу.

20-го — фельдмаршалъ получилъ приказаше отправить гене­
рала Кейта съ 30-ю галерами въ Гельсингфорсъ, где онъ долженъ 
былъ дожидаться новыхъ инструкцы. Кейтъ двинулся 21-го, 
имея на своей эскадре одинъ гренадерскШ полки, состоявшы 
изъ десяти ротъ, взятыхъ отъ разныхч> полковъ, 9 пехотныхт. 
полковъ или 18 баталюновъ, что составляло вообще 11,000 чело- 
векъ. Генералы, командовавппе подъ его начальствомъ, были: 
генералъ-поручикъ Салтыковъ, генералъ-маюры Лопухинъ и 
Стуартъ.

Императрица послала фельдмаршалу .Ласи свою собственную 
яхту, чтобы доставить его ко двору. Онъ сдалъ команду гене­
ралу Левашеву и отправился въ Петербургъ, куда, несколько 
дней спустя, прибыли и галеры. Дворъ устроилъ болытя празд­
нества по случаю заключеннаго мира; праздноваше продолжалось 
несколько дней сряду и войска, по сдаче галеръ въ адмиралтей­
ство, были размещены на зимшя квартиры.

Возвращаюсь къ экспедицы генерала Кейта и къ причинамъ 
этого распоряжешя. Возсташе далекарлыцевъ было, правда, усми­
рено, но еще не совсемъ окончено. Датскы король двинули не­
сколько отрядовъ войскъ кн границами Швещи и такъ какъ онъ 
имели приверженцевъ во многихъ провинщяхъ, то весьма опа- © ГП
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садись нападешя съ его стороны. Это побудило короля и швед- 
скш сенатъ просить у петербургскаго двора о скорой помощи, 
какъ для борьбы съ датчанами, такъ и для окончательнаго усми- 
решя внутреннихъ смутъ. Генералъ Дюрингъ былъ съ этою 
целью посланъ въ Петербурга.

Росшйскш дворъ съ удовольств1емъ воспользовался этимъ слу- 
чаемъ доказать еще разъ свое могущество; къ тому же, интересы 
его требовали поддержать избраше, сделанное въ пользу принца 
Голштейнскаго. Поэтому дворъ повелелъ генералу Кейту отпра­
виться туда. Сущность данныхъ ему инструкций заключалась въ 
томъ, что онъ долженъ былъ отправиться съ 11,000 человйкъ, 
состоявшими подъ его командою, какъ можно скорее въ Швецпо, 
состоять тамъ исключительно въ распоряжеши короля и пред­
ставлять рапорты по своему корпусу прямо ея императорскому 
величеству, и такъ какъ Росшя не имела тамъ министра, то ему 
было поручено исполнять въ то же время и эту должность.

Онъ много пострадалъ со своимъ войскомъ отъ холода и бурь, 
которыя ему пришлось вынести до прибытия на берега Швещи, 
и руссшя галеры, не бывавппя никогда въ кампаши позже на­
чала сентября, были принуждены оставаться на море до конца 
ноября.

Никто, кроме Кейта, не справился бы съ подобной экспеди- 
щей; ему приходилось бороться не только съ противными ве­
трами, бурями и холодомъ, но даже съ флотскими офицерами, 
которые часто являлись къ нему съ представлешями, что нетъ 
возможности плавать въ такую позднюю пору. Кейтъ, служив- 
ппй долго въ Испаши и совершавший походы на галерахъ этой 
страны, зналъ лучше всякаго флотскаго офицера его эскадры, 
что возможно сделать (если только захотеть) съ этой частью 
флота, но мнеше его никймъ не поддерживалось. Онъ прини- 
малъ возражешя другихъ, поручалъ представлять ихъ письменно, 
и, положивъ въ карманъ не читанными, приказывалъ подать сиг­
наль къ отплыию; такимъ-то образомъ онъ прибылъ 4-го ноября 
на берега Швецш, въ Фармундъ. Онъ оставилъ свои галеры въ 
этой гавани и отправился въ Стокгольмъ, где получилъ распре- 
делеше для зимнихъ квартиръ, на которыя долженъ былъ раз­
местить русскихъ генералъ-лейтенантъ графъ Салтыковъ; квар­
тиры эти были распределены вдоль береговъ въ Седерманландш
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(вийегшаше) и Остерготш (Оз1ег§о1Ые), полки не имели лошадей 
для перевозки обозовъ, а страну хотели избавить отъ труда по­
ставлять подводы, следовательно, войска должны были совер­
шить и этотъ переездъ на галерахъ. Но время года было чрезъ 
мйру суровое, поэтому суда вовсе не подвигались; полки были, 
однако, вынуждены оставаться на нихъ до начала декабря, 
когда они сошли на берега въ Стаке, небольшой гавани въ че­
тырехъ миляхъ отъ Стокгольма; местные обыватели доставили 
подводы и войска вступили на указанный имъ квартиры. Га­
леры были оставлены въ Стаке и два полка размещены по квар- 
тирамъ въ окрестности, чтобы охранять ихъ.

Руссшя войска оставались въ Швещи до поня 1744 года; 
когда дела между Дашей и Швещей были окончены къ этому 
времени миролюбиво, то Кейтъ получилъ приказаше возвра­
титься въ Россйо. Обратное плаваше его было счастливее и 
онъ прибылъ 13-го августа со своимъ флотомъ въ Ревель.

Я говорилъ только что объ экспедицш Кейта и о дйлахъ 
Швецш, пора возвратиться къ Россш.

Въ то время, когда арм!я была въ походе, въ Петербург^ 
открыли заговоръ противъ особы императрицы. Въ немъ при- 
нималъ участие маркизъ Ботта, бывший министръ венгерской 
королевы. Главный лица, составлявппя заговоръ, были: Лопу- 
хинъ, оберъ-кригсъ-коммисаръ флота, жена его, которая была 
въ связи съ графомъ Левенвольде и съ огорчешемъ видела, что 
любовникъ ея томился въ заточеши; Бестужева, невестка канц­
лера и родная сестра графа Головкина,— она не могла спо­
койно перенести несчасые брата; подполковникъ Лопухинъ, сынъ 
оберъ-кригсъ-коммисара, камергеръ, по имени Лил1енфельдъ, 
и жена его съ некоторыми другими, менее знатными лицами. 
Эти люди говорили въ своихъ собрашяхъ все, что только можно 
себе представить дурнаго объ императрице, они желали найти 
кого-нибудь, кто бы предпринялъ новый переворотъ и сделали 
къ этому несколько попытокъ; говорили даже, что они подку­
пили лакея ея величества, который долженъ былъ убить ее; но 
такъ какъ я говорю это только по слухамъ, то и не могу выда­
вать всего за правду. Маркизъ Ботта, вызванный изъ Россш и 
посланный къ берлинскому двору, былъ съ ними въ переписке. 
Онъ началъ, какъ уверяютъ, эту интригу по повелешю своего © ГП
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двора, до отъезда своего изъ Петербурга, и подалъ заговорщи­
ками надежду, что не только венгерская королева, но и король- 
прусскш поддержать это дело; онъ открыто упоминали о короле 
во всехъ своихъ письмахъ и уверяли, будто его прусское вели­
чество очень желалъ, чтобы императрица была свергнута съ пре­
стола и его зять и племянникъ возвращены изъ ссылки; однако 
король ничего не зналъ объ этомъ деле.

Неосторожность подполковника Лопухина была причиною того, 
что все дело было открыто. Онъ пилъ за здоровье молодаго импе­
ратора въ компанш шЬкоторыхъ другихъ офицеровъ и отзывался 
очень дурно о поведеши императрицы. Нашлись люди, которые, 
желая сделать карьеру, передали все слышанное. Маюръ, по 
имени Фалькенберги, и кирасирски! корнетъ Бергеръ, первые 
известили графа Л ест о к а; имъ сказали, чтобы они сблизились еще 
более съ подполковникомъ Лопухинымъ и выведали отъ него всю 
его тайну; это удалось имъ, все участники заговора были аре­
стованы; ихъ судили: Лопухина, жену его, сына и Бесту­
жеву наказали кнутомъ, отрезали имъ языкъ и всехъ сослали 
въ Сибирь.

Дело это едва не поссорило вЪнскш и петербургски дворы, 
но венгерская королева отреклась отъ всего, что министръ ея 
говорили и делали по этому предмету, и подкупила Бестужева, 
который такъ съум'Ьлъ действовать въ ея интересахъ, что оба 
двора сблизились более чемъ когда-либо. Чтобы дать какое-ни­
будь удовлетвореше императрице, маркиза Ботту отозвали изъ 

¡Берлина и заключили на несколько месяцевъ въ крепость.
Вследъ за провозглашешемъ мира со Швещей, думали ввести 

все войска въ пределы имперш и распределить ихъ по гу- 
бершямъ, но дела, возникала между Швещей и Дашей, поме­
шали выполнешю этого проекта. Большая часть пехоты была 
размещена по квартирами въ окрестностяхъ Петербурга и въ 
Лифляндш; всеми полками приказали быть наготове двинуться 
следующею весною, и св этихи-то поръ Росшя содержитъ въ 
Финляндш, Ингерманландш, Лифляндш и Курляндш армью бо­
лее чемъ въ 120 т. человекъ, включая сюда и гарнизоны раз- 
личныхъ городовъ.
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IX.

Пр1-Ьздъ принцессы Цербстсной.—ДТло маркиза 'де-ла-Шетарди." 1744 г.
Въ начале 1744 года дворъ отправился въ Москву и въ фе­

врале месяце туда прибыла принцесса Цербстская со своею до­
черью, которую она привезла, чтобы выдать е§ замужъ за вели- 
каго князя. Императрица, желая, чтобы племянникъ ея женился, 
хотела дать ему въ супруги немецкую принцессу; она послала 
своему министру въ Берлине приказаше переговорить по этому 
поводу съ министрами короля; его величество король пруссшй 
предложили устроить браки съ принцессою Цербстскою, которая, 
будучи близкою родственницею великому князю, не отказалась 
отъ такого высокаго союза. Дело было скоро покончено, мать 
привезла ее въ Москву, где она приняла греко-восточную веру 
и сочеталась въ 1745 г. бракомъ съ великими княземъ.

Несколько времени после пр1езда принцессы Цербстской къ 
русскому двору, съ маркизомъ де-ла-Шетарди случилась тамъ 
история, наделавшая мйого шуму. Министръ этотъ, принимавшш 
(какъ я уже говорилъ 'выше) большое участ1е въ револющи- въ 
пользу императрицы, льстили себя не безн основанья надеждою, 
что ея императорское величество будетъ признательной за все, 
сделанное для нея Франщей. Первые месяцы ея царствован!я было 
основанье надеяться, что союзи съ французскими королемп будетъ, 
предпочтешь всякому другому. Покуда де-ла-Шетарди былъ 
въ Петербурге, онъ былъ всесиленъ при дворе, императрица не 
дФлала никакого разлшпя между имъ и своими собственными ми­
нистрами, но когда онъ уехалъ, Алл!онъ, занявшш его место, 
не съумелъ продолжать начатое такъ хорошо маркизомъ де-ла- 
Шетарди и дела Францш мало по малу стали упадать. Тщетно 
надеялись, когда открыли заговоръ, въ которомъ былъ замешанъ 
маркизъ Ботта, что удастся поссорить петербургски дворъ съ 
венскимъ. Графи Бестужевъ, канцлеръ россшскш, стоялъ такъ 
горячо за интересы австрйскаго дома, что такая безделица не 
могла заставить его перенести на другую сторону свою предан­
ность; онъ даже нисколько не обсуждали предложены, сделан- 
ныхн версальскими дворомъ, и открыто объявили себя противни-
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комъ всехъ техъ, кто стоялъ за Франщю. ПослФдше надеялись, 
въ свою очередь, поставить дела въ лучшее положеше, вызвавъ 
опять д е-л а-Ш е т ар д и. Оли нашли случай предложить императрице, 
чтобы она выпросила его у французскаго короля. Она охотно со­
гласилась на это и, такимъ образомъ, маркизъ де-ла-Шетарди былъ 
снова посланъ въ Росспо. Онъ и все приверженцы французской 
парии въ Москве надеялись, что вскоре после прйзда его 
канцлеръ будетъ, по крайней мере, сосланъ. Де-ла-Шетарди былъ 
такъ убежденъ въ этомъ, что, проезжая черезъ Гамбургъ и Ко- 
пенгагенъ, говорилъ объ этомъ, какъ о деле решенномъ. Бесту- 
жевъ, предупрежденный о такихъ речахъ, былъ чрезвычайно осто- 
роженъ, отнялъ у де-ла-Шетарди всякую возможность повредить 
ему и старался всеми средствами помешать его замысламъ. Онъ 
подсылалъ къ нему шшоновъ, велелъ следить за всеми его дей- 
ств!ями и перехватывать его письма; наконецъ, съумелъ такъ 
ловко представить императрице, до какой степени она вредила 
себе, сближаясь съ французскимъ дворомъ, и такъ уверилъ ее, 
что все, что онъ, Бестужевъ, ни предпринималъ, делалось только 
для славы ея величеста и для блага ея имперш, что императрица 
вполне убедилась въ правоте своего министра и решилась вы­
слать де-ла-Шетарди. Однажды, рано утромъ, генералъ-аншефъ и 
генералъ-адъютантъ императрицы Ушаковъ отправился въ домъ, 
занимаемый французскимъ министромъ, и передалъ ему приказа- 
ше ея величества оставить ея столицу въ течете двухъ часовъ; 

«подводы и все остальное, необходимое для путешеств!я, было 
ему доставлено; гвардейский унтеръ-офицеръ былъ прикомандиро­
вать для конвоированья его до Лифляндш, где его задержали еще 
несколько месяцевъ; после этого его довезли до границы, где 
у него потребовали обратно знаки ордена св. Андрея Первозван- 
наго и портретъ императрицы, пожалованные ему въ то время, 
когда онъ занимали въ первый разъ постъ французскаго мини­
стра при петербургскомъ дворе; но драгоценные камни съ ордена 
и портрета не были взяты обратно.

Съ этихъ поръ французский и русскй дворы были въ холод- 
ныхъ отношешяхъ другъ къ другу.

ЗАПИСКИ О РОСС1И ГЕНЕРАЛА МАНШТЕЙНА.(Переводъ съ французскаго, съ подлинной рукописи).
Дополненге къ Записками о Россби.

Обширность России.—Перепись жителямъ.—Финансы.—Торговля■■—Фабрики.—Рудники.—Оружей­
ные заводы. — Успехи наунъ и академия.—Войско.—Артиллерия.—Инженеры.—Флотъ.—Образъ 

иравленЫ—Законы.—0бщ1й духъ русскаго народа.1727—1745
Легко можетъ случиться, что въ числе лицъ, которыя будутъ 

читать эти Записки, найдутся и такая, которыя довольно плохо 
знаютъ Росспо, или же, слыхавъ и прочитавши о ней что-ни­
будь, составили себгЬ совершенно превратное понятие, какъ объ 
этой нации вообще, такъ и о всемъ, касающемся формы правле- 
шя этой империи Это побудило меня войти въ некоторый по­
дробности и изложить, насколько позволять мои сведешя, те 
перемены, которыя произошли въ ней въ последшя шестьдесятъ или 
восемьдесятъ летъ.

Никто не станетъ спорить съ нами о томъ, что Россгя есть 
одно изъ самыхъ обширныхъ государствъ известной намъ насе­
ленной части земнаго шара: она заключаетъ въ себе гораздо бо- 
.тее земли, чемъ вся остальная Европа, взятая вместе; длина ея 
границъ отъ Лифляндги до Камчатки, или края, противолежащаго 
.Япоши, превышаети двенадцать тысячъ верстъ, что составляетъ 
тысячу семисотъ четырнадцать немецкихъ миль'), а въ ширину

’) Я считаю семь верстъ за одну немецкую милю. Прим. Авт. 20*© ГП
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она простирается отъ сорокъ четвертаго градуса северной ши­
роты до семидесятаго градуса и далее.

Эта обширная импepiя, однако, далеко не столь хорошо обра­
ботана и не такъ населена, какъ бблыпая часть прочихъ обла­
стей Европы; въ ней есть нисколько пустыхъ пространствъ въ 
двадцать, тридцать и даже пятьдесятъ немецкихъ миль, где не 
встретишь живой души, хотя часть этихъ пустынь лежитъ въ 
очень хорошемъ климате и почва ихъ самая благодарная. Правда, 
что въ иныхъ местахъ недостаетъ л'Ьса и воды, за то въ другихъ 
есть все потребное для человеческой жизни, но не достаетъ лю­
дей, которыхъ можно было бы поселить тамъ, и эта импер!я 
легко могла бы продовольствовать втрое более жителей, чемъ 
сколько въ ней теперь считается. Объ этомъ можно судить по 
следующимъ подробностямъ.

По последней ревизии, произведенной въ 1744 и 1745 годахъ, 
оказалось въ областяхъ, составляющихъ собственно Ррсшю, семь 
мшшоновъ душъ мужскаго пола, начиная отъ четырехлетняго 
до шестидесятилетняго возраста, которыя платятъ подушную по­
дать. Можно предположить, что женщинъ, малолетнихъ и ста- 
риковъ будетъ восемь миллюновъ. Численность русскаго дворян­
ства, съ его семействами, доходить, вероятно, до1пятисотъ ты- 
сячъ душъ. Канцелярскихъ чиновниковъ и писцовъ, составляю­
щихъ особый классъ, насчитываютъ, съ ихъ женами и детьми, до 
двухъ сотъ тысячъ человекъ, и духовенства, съ семействами, до 
трехъ сотъ тысячъ душъ. На Лифлящрю, Ингерманланд1ю и Фин- 
ляндаю, которыя не обложены подушною податью, полагаютъ до 
шести сотъ тысячъ душъ и на украинскихъ, донскихъ, яикскйхъ 
казаковъ, равно и на разныя племена язычниковъ, населяющихъ 
Сибирь, границы Китая и Яноши, мшшонъ восемьсотъ тысячъ 
душъ. Все это число, взятое вместе, составляетъ восемьнадцать 

ч'миллюновъ четыреста тысячъ душъ.
Доходы, получаемые государемъ съ этихъ обширныхъ владе* 

шй, также не соответствую™ величине имперш; они могутъ до- 
* ходить не более какъ до двенадцати или тринадцати мжшоновъ 

рублей, что составляетъ около шестидесяти пяти мшшоновъ фран- 
цузскихъ ливровъ, считая пять ливровъ за рубль. Я прилагалъ 
большое стараше, чтобы ознакомиться подробно съ различными 
статьями дохода и имелъ въ виду сказать объ этомъ что-либо
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верное, но этого я никогда не могъ достигнуть: различный кол- 
легш, заведывающ!я доходами, сохраняютъ этотъ предметъ въ 
глубочайшей тайне.

Подушная собирается только съ лицъ мужскаго пола, начи­
ная съ четырехъ и до шестидесятилетняго возраста; въ нее вклю­
чены какъ мещане, такъ и крестьяне; съ мещанъ взимается сто 
двадцать, а съ крестьянъ семьдесятъ четыре копейки съ головы. 
По обыкновенному счету, рубль составляетъ одинъ талеръ и во­
семь немецкихъ грошей, и пять французскихъ ливровъ. Сто ко- 
пеекъ составляю™ одинъ рубль.

Несколько летъ тому назадъ императрица Елисавета увели­
чила подушную подать на десять копеекъ съ головы, для попол- 
нешя чрезвычайныхъ расходовъ, которые ей пришлось сделать 
для сформировала пятидесяти новыхъ баталюновъ.

Хотя эти доходы кажутся незначительными сравнительно съ 
величиною имперш, однако ихъ достаетъ не только на обыкно- 
венныя нужды государства, но и на чрезвычайные расходы.

Петру I доставало ихъ на велик!я его предпр1ятчя и на те 
новыя учреждетя, которыя онъ устраивалъ во время своего цар- 
ствовашя. Это было темъ легче, что большая часть его мини- 
стровъ и даже самъ канцлеръ служили безъ малейшаго жало­
ванья, а руссюё офицеры и солдаты получали самое ничтожное 
содержаше.

Но въ царствоваше Анны казалось, что скоро окажется въ 
государстве недостатокъ въ деньгахъ. Роскошь, введенная въ са- 
момъ начале ея царствовашя, стоила громадныхъ суммъ; въ тоже 
время увеличили жалованье всемъ офицерамъ, которыхъ уравняли 
во всемъ, какъ я сказалъ выше. Однако, нашлось достаточно 
средствъ для ведешя войны съ Польшей и съ турками, при чемъ 
обошлись безъ новыхъ налоговъ.

Графъ Мидихъ, стоявппй во главе военныхъ силъ, устроилъ 
дела такъ хорошо, что арм!я, которой платятъ въ мирное время 
по третямъ и то по истечеши срока, получала содержите за каж­
дый месяцъ впередъ, и дворъ имелъ еще средства раздавать 
награды всяки! разъ, какъ войска переносили чрезвычайный труд­
ности или совершали что-нибудь замечательное. Такъ напримеръ, 
вся арм!я, бывшая подъ командою фельдмаршала Миниха въ 
Крыму, въ 1736 г., получила третное содержите. Войску, взяв­© ГП
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шему Очаковъ, пожаловано столько же; гарнизонъ, защищавши! 
эту крепость отъ турокъ, былъ награжденъ въ т'Ьхъ же разм'Ь- 
рахъ, не считая значительныхъ подарковъ генералами и другими 
офицерами, розданныхъ въ разное время.

Надобно, однако, сознаться, что нельзя было бы поступать 
такъ и на будущее время, если бы пришлось совершить еще два 
похода противъ турокъ, такъ какъ расходы по этой войне были 
весьма значительны, какъ это можно усмотреть изъ моего по- 
вествоватя объ этихъ кампашяхъ.

Следуете также признаться, что русская арм!я не могла бы 
выдержать нисколько лети сряду походовъ вдали отъ собствен- 
ныхъ своихъ границъ, особенно въ земляхъ, где продовольсттае 
и все необходимое для содержатя войска дороже, чемъ въ Росши, 
такъ какъ жалованье, достаточное покуда армья находится въ 
стране, где все очень дешево, становится слишкомъ неудовле­
творительными, когда войска вступаютъ въ землю, где все до­
роже. Поэтому дворъ былъ принужденъ увеличивать содержите 
на половину всяки рази, когда приходилось отрядить несколько 
вспомогательныхъ корпусовъ, какъ эго было въ царствовате 
Анны, когда она послала восемь пехотныхъ полковъ на Рейнъ, 
въ 1735 году, въ царствовате Елисаветы, когда Кейтъ былъ 
отправленъ съ одиннадцатью тысячами человеки въ Швещю, и 
когда, въ 1748 году, вспомогательный корпусъ войскъ высту- 
пилъ на помощь австрйскому дому противъ Франщи. Вообще 
легко доказать, что въ Росши не достаетъ наличныхъ денегъ, 
такъ какъ нети ничего обыкновеннее, какъ платить двенадцать, 
пятнадцать и даже двадцать процентовъ въ годъ.

При прежнихъ царяхъ доходы были еще меньше, нежели 
теперь; они увеличились лишь со времени Петра I. Безпрерыв- 
ныя войны, которыя этотъ государь велъ во все свое царство- 
ваше, и велшия его предпр!ятая принудили его увеличить более 
чемъ вдвое подати, платимыя его государствомъ.

Одну изъ главныхъ причинъ, почему деньги такъ редки въ' 
Росши, составляетъ подозрительность—недостатокъ, преобладаю­
щей въ этомъ народе; русские не доверяютъ даже и ближайшими 
родственниками; множество купцовн, наживи деньги торговлею, 
зарываютъ ихн въ места, известныя ими одними, и умираютъ, 
большею частью, не открывъ того никому. Такими образомъ, вн

Росши предполагают, что въ недрахъ ея земли заключается 
несравненно более денегъ, нежели ихъ находится въ обращети 
въ народе-, иначе импер!я эта должна ^ы быть чрезвычайно бо­
гата, такъ какъ въ течете двухсотъ лети въ нее поступили 
громадный суммы, а деньги вывозятся лишь въ томи случае, 
когда войска посылаются за границу, что, впрочемъ, составляетъ 
безделицу въ сравнеши съ остальными. Изи европейскихъ на- 
цш, торгующихъ съ Росшей, не™ ни одной, торговый баланси ■ 
которой не склонялся бы въ пользу этой имперш.

Что же касается торговли, то Росшя имеете такое выгодное 
положеше и представляете столько удобствъ, что весьма немнопя 
государства Европы могутъ съ нею сравниться въ этомъ отно- 
шеши. Обширное протяжете этой имперш доставляете ей неве­
роятное множество товаровъ и почти все необходимое для жизни, 
такъ что даже, если одна область терпите недостатокъ въ чемъ 
либо, то другая легко можете пополнить его. Въ ней множество 
судоходныхъ рекъ, расположеиныхъ такъ выгодно, что отъ Пе­
тербурга до границъ Китая можно перевозить все водою, исклю­
чая небольшое пространство въ пятисотъ версте, или около семи­
десяти немецкихъ миль, что чрезвычайно облегчаетъ провози 
съестныхъ припасовп и товаровъ.

Самый провози сухими путемн обходится очень дешево, и' 
отъ Москвы до Петербурга, на разстояти более чемъ въ сто 
немецкихъ миль, платятъ обыкновенно зимою, когда все прово­
зится по санному пути, съ пуда, или сорока фунтовъ, восемь, 
девять и, самое большее, двенадцать коп'Ьекъ, что составляетъ 

. четыре немецте гроша, или немного более половины француз- 
скаго ливра.

Благодаря этой дешевизне, внутренняя торговля имперш, 
какъ оптовая, такъ и розничная, всегда была предоставлена рус­
скими подданными, и иностранцы никогда не получали дозво- 
летя ввозить свои товары внутрь страны, или покупать руссте 
товары въ областяхъ и потоми перевозить ихъ на свой счете къ 
приморскими пристанями. По закону, ни одинъ иностранный 
купецъ не имеете даже права покупать въ морскихъ дриста- 
няхъ руссше товары отъ другаго иностранца, а долженъ скупать 
ихъ. у русскихъ. Иностранцу дозволяется, правда, законтракто-© ГП
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вывать товары въ какомъ-нибудь провинщальномъ городе, но 
самые товары выдаются ему не иначе, какъ на пристани.

Росшйсюе государи аостоянно старались обезпечить эту тор- 
говлю за своими подданными, и когда англичане, въ 1716 году, 
ходатайствовали о предоставленш имъ права свободной торговли 
съ Казанью и Астраханью, то Петръ I счелъ за лучшее отка­
заться отъ выгоднаго союза, который онъ могъ бы заключить съ 

• Англюй, чемъ удовлетворить подобную просьбу.
Однимъ только армянамъ дозволено перевозить персидскле 

товары изъ Астрахани въ Петербургъ,'нагружать ихъ тутъ на 
суда, идущ!я за границу, и точно такими же образомъ вывозить 
оттуда товары, доставляемые имъ изъ Европы; однако, прини- 
маюта болышя предосторожности для того, чтобы они не могли 
ничего продавать въ Росши. Тюки ихъ запечатываются нисколь­
кими печатями въ- той русской гавани, куда они приходятъ, и 
армяне’ обязаны представить ихъ въ этомъ виде въ томи порте, 
откуда они отправляютъ товаръ. Такъ какъ эта торговля достав- 
ляетъ значительный доходъ таможне и не приносись никакого 
ущерба русскими подданнымъ, то ее всегда оставляли неприкос­
новенною. Нисколько лети тому назадъ и англичанами разре­
шено вести торговлю съ Першей на Кастйскомъ море, но они 

’ также не смеють продавать свои товары въ Росши.
Торговля русскихъ съ иностранцами разделяется на сухо­

путную и морскую. Русшые торгуютъ сухимъ путемъ съ Китаемъ, 
калмыками, бухарцами, съ Першей, Крымомъ, Турцией, Польшей, 
Силез1ей и Прусшей. Для морской торговли существуете ныне 
десять портовъ, именно: Рига, Перновъ, Ревель, Нарва, С.-Пе- 
тербургъ, Выборгъ, Фридрихсгами, Архангельскъ, Кола и Астра­
хань. Въ эти порты приходитъ ежегодно отъ тысячи пятисотъ 
до тысячи семисотъ иностранныхъ судовъ.

Первый торговый трактата Росшя заключила съ Англ1ей въ 
царствоваше королевы Елисаветы; въ это время и даже до 
начала нынешняго столетья Россия имела одну только известную 
гавань — Архангельскъ; но Петръ I, покоривъ Лифляндш, 
Ингерманлащцю и Финлящцю, прюбрелъ съ этими провинщями 
несколько другихъ портовъ и захотелъ сделать Петербургъ скла- 
дочнымъ местомъ всехъ товарови, которые получаются изъ 
его обширныхъ владешй. Этотъ государь старался вначале 
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склонить своихъ подданныхъ перевозить товары въ его новую 
столицу; для этого онъ даровали ими мнопя привиллепи и 
уменьшили таможенную пошлину па те товары, которые они 
стали бы перевозить вп Петербургъ; но русшие купцы никогда 
не могли решиться на подобную перемену. Чтобы принудить 
ихи къ этому, императору пришлось употребить свою власть. Въ 
1722 г. онъ запретили имяннымъ указомн перевозить въ Архан­
гельскъ как!е бы то ни было товары, кроме техъ, которые до­
бывались въ пределахъ этой губерши. Этотъ указъ вызвали сна­
чала сильный ропота между русскими и иностранными купцами 
и были причиною многихъ банкротствн; но, привыкнуви мало по 
малу съезжаться въ Петербургъ, купцы нашли его выгоднее для 
себя, нежели Архангельскъ, къ которому суда могли приходить 
лишь разъ въ годи, тогда какъ они могутъ совершать два путе- 
шеств!я въ Петербургъ, не считая другихъ выгодъ, которыя тор­
говцы могутъ извлечь отъ близости несколькихъ торговыхъ горо- 
довъ, а ими они не могли пользоваться, вследств!е отдаленья 
ихъ въ Архангельске отъ всей остальной Европы.

Главнейппе товары, вывозимые изъ Росши, суть следующее: 
хлебъ, кожи, железо, холста, пенька, лесъ, поташъ, смола, сало, 
воски, меди, множество пушныхъ товаровъ, ревень, шкуры, икра, 
рыбьи клей, рогожи и т. п.

Въ замени русскге получаюта изн-за границы: сукна, тонкое 
полотно, пряности, вино’и вообще все необходимое для роскоши, 
что составляети теперь значительную статью привоза, каки это 
можно было заметить, читая эти Записки.

Ви течете двухъ лети, 1740 и 1741 года, когда делами 
торговли управляли баропъ Менгденн, ежегодный доходи Росши 
простирался до трехсотъ тысячъ рублей, не считая въ этомъ 
числе таможенныхъ пошлииъ. Доходъ этотъ могъ бы значительно 
увеличиться, если бы русскш народъ не предпочиталъ своего 
спокойств!я опасностями мореплаватя. Петръ I, во время своего 
царствовашя, старался всеми силами сделать своихъ подданныхъ 
хорошими купцами и склонить ихъ, чтобы они сбывали произве- 
дешя его государства не чрезъ посредство иностранцевъ, но сами 
нагружали товарами суда, построенныя въ Росши, и отвозили эти 
товары за границу, какъ это делаютъ все прочья торговыя 
нащи.© ГП
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Императоръ сделали попытку къ этому уже въ начале ны- 
нешняго, столетия; онъ послалъ русскаго купца Соловьева въ 
Амстердамъ, съ целью основать тамъ русскую контору, а для 
того, чтобы облегчить ему успехи, ему не только дали нисколько 
поручены отъ двора, но предоставили значительный привиллепи 
по торговле его съ Россией. Такъ какъ Соловьевъ были человеки 
весьма ловки и обладавши необходимыми запасомъ ума, то онъ 
съумелъ такъ воспользоваться всеми обстоятельствами, что нажилъ 
въ нисколько лети значительный капиталъ. Его честный образъ 
действш прюбр'Ьлъ ему дружбу и дов4р!е всехъ купцовъ Гол- 
ландш. Но когда Петръ I былъ въ Амстердаме въ 1717 г., то 
несколько придворныхъ сановниковъ, не любившихъ Соловьева 
за то, что онъ не потворствовали ихъ корысти, нашли средство 
очернить его въ глазахъ императора, который велели схватить 
этого купца, посадить на судно и увезти въ Россио. Это было 
причиной совершеннаго упадка русской торговли въ Голланды, 
и все амстердамские купцы стали опасаться иметь дело съ рус­
скими торговцами, такъ что не было уже возможности основать 
тамъ прочное заведете.

Петръ I хотели испытать другое средство; опъ вознамерился 
продавать товары своей имперш въ техн государствахъ, кото­
рый не вели непосредственной торговли съ Росшей, и заставили 
самыхъ богатыхъ негощантовн своей страны нагрузить значи­
тельное количество пеньки, льна, канатовъ, воска и т. д. на су­
да, доставленный ими отъ адмиралтейства; къ этому онъ приба- 
вилъ множество чугунныхъ пушекъ, мортиръ, бомби, ядерн и 
якорей, и послалъ все это въ Бордо и Кадиксъ, куда заранее 
были отправлены руссше консулы; но предщиятте удалось такъ 
плохо, что издержки поглотили значительную часть капиталовъ, 
а участники дела получили очень мало прибыли.

Наконецъ, государь этотъ надеялся внушить своими поддан­
ными склонность къ заграничной торговле и мореплавашю, из- 
давъ указъ, въ которомъ было постановлено, что въ случае если 
русскш подданный захотели бы вести торговлю на свой счетъ 
на судне, построенномъ въ Россш, то въ его пользу будетъ 
уменьшена на одну четверть пошлина, которую онъ долженъ бу­
детъ уплатить въ таможне какъ за руссые товары, посылаемые 
ими за границу, такъ и за иностранные, привезенные йа своемъ 
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судне въ Росспо; но эта мера ни къ чему не повела, такъ какъ 
при жизни императора ни одинъ купецъ не рискнулъ предпри­
нять поездку моремъ.

Въ царствоваше Анны несколько русскихъ хотели испытать 
этими путемъ счастья, но неумелость мореходцевъ, бывшихъ на 
судахъ, доходила до того, что все корабли погибли и большая 
часть изъ нихъ потерпела крушеше даже въ виду Кронштадта. 
Эта неудача внушила русскими такое отвращеше отн мореплава- 
шя, что съ того времени никто уже не хотели отважиться на 
малейшее предпр1ятче.

Самую значительную торговлю въ Россш ведетъ Англ1я, хо­
тя это доставляетъ ей мало прибыли, такъ. какъ она вывозитъ 
изъ этой страны товаровъ, по крайней мере, въ шесть разъ бо­
лее, нежели сколько она посылаетъ туда. Сами англичане со-/ 
знаются въ этомъ, но необходимость заставляетъ ихъ поддержи­
вать эту торговлю, такъ какъ они не могутъ обойтись безъ рус­
скихъ товаровъ, какъ для собственнаго своего флота, такъ и для 
торговли съ Инд1ей и Итатей.

Одна изъ главныхъ заботъ Петра I въ отношении торговли 
состояла въ томи, чтобы уменьшить, насколько возможно, ввози 
иностранныхъ товаровн въ его владетя. Чтобы достигнуть этого 
скорее, онъ хотели устроить въ Россш все фабрики, которыя 
существуют въ прочихъ государствахъ Европы. Съ этой целью 
онъ велели вызвать всевозможныхи мастеровыхъ и ремесленни- 
ковъ изъ разныхъ странъ и назначилъ имъ значительное содер­
жите со всеми привиллетми, которыя они могли пожелать.

Онъ послалъ также многихъ изъ своихъ подданныхъ за гра­
ницу съ темъ, чтобы они изучили различный ремесла. Въ осо­
бенности императоръ желали, чтобы вн Россш выделывались хо- 
роппя полотна и сукна; узнавъ, что шерсть была слишкомъ груба 
отъ того, что овцы смешивались съ козами ’), онъ велели вы­
звать несколькихъ‘пастуховъ изъ Саксонш и Силезш, купить въ 
этихъ странахъ множество овецъ и отправить ихъ въ Украину, 
чтобы завести тамъ лучшую породу овецъ.

Относительно полотенъ и скатертей были сделаны такте успехи,

*) Въ подлинник! сказано: «parceque les brebis s’étaient mêlées avec leschèvres». Ред.© ГП
НТ
Б С
О РА

Н



■302 1727 —1745 гг.

что этого ыануфактурнаго произведем не только достаетъ на 
всю страну и на флотъ, но и для отпуска въ.болыпомъ количе- 
ств^ за границу.

ВыдЕтка суконъ не пошла столь успешно: оно не только 
весьма дурнаго качества, но его не достаетъ даже и на обмун­
дированье самой меньшей части армш. Кромй того, были осно­
ваны фабрики для выд'Ьлки камки и всякихъ другихъ шелковыхъ 
матеры; вей работавппе на нихъ ремесленники пользовались очень 
большими привиллешями и преимуществами.

Въ царствоваше же Петра I началось разработываше руд­
никовъ; простой кузнецъ, по имени Демидовъ, основалъ первый 
горный заводъ. Челов^къ этотъ, бывши кузнецомъ при артилле- 
рйскомъ корпус^, бежали изъ-полка и былъ вынужденъ скрыться 
въ земл'Ь Контаиша (pays du Contaisch), гд'Ь онъ такъ съумФлъ 
втереться въ дружбу къ калмыкамъ, что они дозволили ему раз­
рабатывать чрезвычайно богатые модные и железные рудники, 
находяпцеся въ ихъ страйк. Въ послйдствш онъ былъ поми- 
лованъ русскимъ дворомъ и все еще сохранить доверье Контаиша: 
онъ даже дозволили Демидову укрепить окрестности рудниковъ, 
чтобы дать ему средство защищаться отъ нещлятельскихъ парий, 
которыя вздумали бы тревожить его. Поселеше это сделалось 
мало по малу столь значительными, что сини этого Демидова 
имФетъ теперь сто тысячи рублей годоваго дохода, и Росшя, 
получавшая некогда все необходимое для нея количество' м'Ьди 
и железа изи Швещи, добываетъ у себя теперь совершенно до­
статочное количество этихн металловн и можете даже произво­
дить ими значительную торговлю за границей.

Ви царствоваше Анны рудники значительно увеличились; 
были открыты новые пршски въ Сибири; императрица вызвала 
изъ Саксоши барона Шемберга для приведешя ихъ въ поря- 
докъ и поручила ему главное управлеше этими доломи. Шем- 
бергъ. завфдывавппй рудниками въ Саксоши. -знали основательно 
все, что необходимо для этихъ работе и устроили ихп наилуч- 
шимъ образомн; но таки каки дворп отдали ему вн то же время 
эти рудники въ аренду, то онъ много пршбрФлъ черезъ нихъ и 
захот^лъ жить сообразно получаемому доходу; это открыло глаза 
министерству, которое увидало, что заключенный контракта былъ
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слишкомъ выгоденъ для Шемберга, а дворъ получалъ отъ него 
мало прибыли.

Уже въ царствоваше Анны начали привязываться къ Шем­
бергу, но тогда не удалось сделать его несчастными; наконецъ, 
вн царствоваше Елисаветы враги нашли средство не только на­
рушить контракта, дворомн сн ними заключенный, но даже аре­
стовать и отдать его поди суди. Они просидгЬлн годи вн тюрьм'Ь 
и считали себя весьма счастливыми, что получили свободу и ио- 
зволеше возвратиться ви Саксошю, отказавшись ота всего на- 
житаго богатства. Между тгЬмъ дворъ пользуется улучшеньями, 
введенными Шембергомъ въ горномъ дЕтЬ, и извлекаетъ изщ 
этихъ рудниковъ значительные доходы.

Въ числй заводовъ, основанныхъ въ царствоваше Петра I, 
одними изи самыхп замйчательныхъ является оружейный. Прежде 
РОсшя вовсе не имФла подобнаго завода и была вынуждена вы­
писывать все нужное оруж!е изъ-за границы. Но когда Петри I 
создали арм!ю и построили флотъ, то ему пришлось позаботиться 
и о выдйлкф оружтя въ своихъ влад’Ьшяхъ, и такъ каки железо 
въ нихъ имеется превосходное, то ему нужны были лишь хоро- 
mie оружейные мастера. Онъ вызвали изн-за границы лучшихъ 
мастеровн этого дВла, назначили ими большое жалованье и осно­
вали два завода: одинъ вн Ту.гЬ, маленькоми городк'Ь, лежащемъ 
вн ста восьмидесяти верстахъ по ту сторону Москвы, и другой 
вн Систербекф, небольшомъ город'Ь, или, скорее, деревнЪ, въ двад­
цати семи верстахъ ота Петербурга. Въ этихъ двухъ мФстно- 
стяхъ все устроено такъ хорошо, что, по мьгЬшю знатоковъ, ихъ 
осматривавшихъ, это въ своемъ родгЬ образцовые заводы; они при­
водятся въ движете водяными мельницами.

Въ ТулЪ д'Ьлаютъ все нужное для сухопутнаго войска; дула 
огнестр^льныхъ оружш превосходны; но до сихъ поръ не ум'Ь- 
ютъ делать хорошихъ ружейныхъ замковъ. Систербекскш заводъ, 
предназначенный преимущественно для флота, пришелъ въ упа- 
докъ въ царствоваше Екатерины и Петра II, такъ какъ лучьше 
мастера, вызванные Петромъ I си большими издержками изн-за 
границы, умерли, были отосланы пли уволены въ отставку. Импе­
ратрица Анна пожелала возобновить работы, поручила это дЕю 
генералъ-поручику артиллерш Гениину (Hennin) и вызвала снова 
оружейных^ мастеровн изъ-за границы; имъ было дано нисколько© ГП
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русскихъ для обучешя мастерству. Генийиъ прилагали всевоз­
можное стараше, чтобы привести дела въ порядокъ, но когда я 
оставилъ Россно, Систербекъ не былъ еще въ томъ положены, 
въ которомъ онъ остался при кончине Петра I. ■

Этотъ государь основалъ еще несколько другихъ большихъ 
заводовъ въ разныхъ местахъ Сибири, близь железныхъ руд- 
никовъ: самый значительный изъ нихъ Екатериненбургъ, новый 
городъ, построенный въ 1721 году. Онъ лежитъ въ пятистахъ 
пятидесяти верстахъотъ Тобольска, въ провинции Угоры •(Ougoria), 
посреди Уральскихъ горъ; тамъ приготовляютъ преимущественно 
чугунныя пушки и якори для флота, выд'Ьлываютъ сталь, поло­
совое железо, и т. п. Все машины, нужныя для этихъ работъ, 
также приводятся въ движете водяными мельницами. Большая 
часть мастеровыхъ—иностранцы, выписанные Петромъ I съ боль­
шими издержками изъ-за границы, и которыми платятъ весьма 
значительное жалованье.

Говоря о новыхъ учреждешяхъ, основанныхъ въ Россы, я 
не могу не сказать нисколько словъ объ успехахн наукъ въ 
этой имперш.

При вступлеши на престолъ Петръ I засталъ весь свой на- 
родъ въ самомъ грубомъ невежестве; даже священники едва 
умели писать; главнейппя качества, требуемыя въ то время отъ 
духовнаго лица, заключались въ томъ, чтобы онъ моги бегло чи­
тать и зналъ хорошо все церковные обряды; если при всемъ 
этомъ у него была густая борода и суровый видъ, то онъ счи­
тался уже великимъ человГкомъ. Одно только украинское ду­
ховенство имело некоторую тГнь образовашя, но и то въ весьма 
незначительной степени; теми не менее, этихъ людей пришлось 
употребить для просвещешя остальныхъ. Петръ I, желая, чтобы 
подданные его, въ особенности духовенство, были болГе образо­
ваны, поручилъ рязанскому арх!епископу Стефану Яворскому 
основать школы при московскихъ монастыряхъ и въ другихъ 
подходящихъ местахъ. Арх1епископъ вызвалъ наставниковъ изъ 
Клева и Чернигова и началось обучеше юношества, подвигав­
шееся, впрочемъ, очень медленно.

Нисколько л'Ьтъ спустя, императоръ, считая себя въ праве 
быть недовольнымъ этими арх!епископомъ за то, что онъ не со­
глашался на изменешя, который этотъ государь желали ввести
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въ управлеше церковью, лищилъ его своего довертя. Въ 1709 г., 
после счастливой полтавской битвы, онъ .нашелъ въ к!евскомъ 
монастыре монахаг по имени Прокоповича, который въ моло­
дости не только обучался въ Польше у 1езуитовъ, но даже про­
вели нисколько л'Ьтъ въ Риме и бывалъ въ различныхъ акаде- 
м!яхъ Италы, где пршбрГлъ большую ученость; императоръ ду- 
малъ, что это духовное лицо более подходитъ къ его целями, 
вызвалъ его въ Петербургъ, пожаловалъ въ настоятели вновь 
построеннаго близь этой столицы Александро-Невскаго монастыря 
и поручилъ ему въ тоже время основать въ Россы хороппя 
школы и академы.

Прокоповичъ начали съ обучешя несколькихъ молодыхъ 
людей въ школе, устроенной въ его собственномъ доме; когда 
они оказали некоторые успехи, то онъ отправилъ ихъ въ ино- 
странныя академы, где они могли бы пршбрйсти столько свйдГ- 
ны, чтобы, по возвращены на родину, занять должности профес - 
соровъ или наставниковъ въ техъ академ!яхъ, которыя намере­
вались основать въ Россы. Въ ожидаши этихъ новыхъ заведешй, 
онъ велелъ продолжать обучеше юношества въ монастыряхъ, где 
имъ преподавали латинскы языкъ и первыя основашя философы.

Прокоповичу не удалось, однако, исполнить своего намеренья; 
некоторые молодые люди, посланные имъ за границу, вовсе не 
возвратились, те же, которые пргЬхали назади, не приобрели на 
столько свгЬд'Ьшй, чтобы им^ть возможность обучать другихъ; по­
этому дело на этомъ и остановилось.

Петръ I полагалъ вначале, что для образовашя дворянства 
достаточно заставить его путешествовать; поэтому, возвратясь изъ 
своего перваго болыпаго путешеств!я, онъ послали всехъ мо­
лодыхъ людей самыхи знатныхъ семействъ имперш во Франщю, 
Англио, Голландию, Италпо и Гермашю, для пршбретешя тами 
познашй, но таки каки большая часть этихи молодыхъ людей 
была очень дурно воспитана, то они возвратились почти такими 
же, какими уехали. Это доказало императору, что прежде чемъ 
посылать ихъ путешествовать, следовало дать имъ сперва обра- 
зоваше более удовлетворительное. Приблизительно около этого 
времени, въ Москву былъ привезешь лифляндсшй пасторъ Глюкъ; 
человеки этотъ, обладавшш познашями и сведешями въ та­
кой только мере, каки любой деревенскш священники, съумелъ© ГП
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однако же прослыть за гетальную личность, потому что знали 
основательно руссмй языки. Петръ I обратили на него внима- 
ше и поручили ему основать школы, ви которыхъ молодые дво­
ряне могли бы получать образоваше. Глюки предложили ему 
устроить школу по образцу тгЬхн, катя они видели вн лифлянд- 
скихн городахи, и где молодые люди обучаются латинскому 
языку, катихизису и другими предметами учешя. Императорн 
одобрили этоти проекта, назначили значительную сумму денегн 
для платы учителями и дали вн Москве большой домн, где 
должна была помещаться школа. Тогда Глюки вызвали не­
сколько студентовн богослов!я лютеранскаго вГроисповГдатя и, 
при обучеши ви своей новой школе, следовали во всеми прави­
лами шведской церкви, а для того, чтобы нисколько не уклониться 
отн нихи, перевели даже несколько лютеранскихн гцмновн весьма 
плохими русскими стихами; учениковн своихн они заставляли 
петь эти гимны си большими благоговетемн при начале и при 
окончаши заняли.

Подобный порядоки были до того смешони и успехи этого 
нововведешя таки жалоки, что Петри I не моги вскоре не за­
метить этого. Поэтому они закрыли школу и снова предоставили 
обучеше детей родителями. Таки каки вн это время вн Росши 
было множество пленныхн шведскихн офицеровн, вн числе ко- 
торыхн было много весьма образованныхн,. но совершенно недо- 
статочныхн людей, то они охотно поступали кв знатными ли­
цами для воспиташя ихн дГтей, и это дало гораздо лучшие ре­
зультаты, нежели все школы, основанный прежде.

Ви 1717 г., будучи во Францш, Петри I были принята ви число 
членовн парижской академш пауки, что внушило ему желате ос­
новать подобную же академ!ю вн Петербурге. Понятия этого госу­
даря о наукахн были недовольно ясны, такн что они не моги ре­
шить, катя изн науки болГе всего годились для его государева, и 
его бесГды си некоторыми учеными, не знавшими вовсе Росши, еще 
более спутали его понятья. Наконеци, вн 1724 г. они решили 
основать вн Петербурге академию, взяви во всеми за образеци 
парижскую; чтобы придать сразу некоторый блески своему но­
вому учрежденью, они пригласили ви члены несколько ученыхн, 
пользовавшихся громкою известностью, каковы: Вольфъ, Бер­
нулли, Германии, Делиль, и т. п. Они назначили ими боль-
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шое жалованье и определили на содержите академш ежегодную 
сумму вн двадцать пять тысячи рублей, ассигнованную на до­
ходы си таможень Нарвы, Пернова и Дерпта.

Императору не было суждено иметь удовольств!е при жизни 
увидеть осуществлеше этого намеретя. Первый врачи его Блу- 
ментрости, котораго они назначили президентомн академш сн 
ежегодными жалованьемн вн три тысячи рублей, имели настолько 
вл!яшя, что ему удалось открыть академно вн царствовате Ека­
терины, и хотя большая часть министерства была противи этого 
учреждетя, считая его совершенно ненужными для пользы го­
сударства, однако Блументростн снумелн поддержать его и вн 
царствовате Петра II. Когда императрица Анна вступила на 
престолн, Блументростн попали вн немилость, но такн каки ака- 
дем!я была основана Петромн I, то Анна желала сохранить ее; 
мало того, что она утвердила за академ!ей ежегодное содержите 
вн двадцать пять тысячи рублей, она уплатила еще все ея долги, 
доходивппе до тридцати тысячи рублей, и назначила президен­
томн графа Кейзерлинга. Несколько лета спустя, Кейзерлингн 
были посланн министромн ви Польшу и место президента за­
няли камергерн баронн Корфн. Когда они были посланн вн 
Копенгагенн, то его заменили тайный советники Бревер пн. 
Множество дели, которыя лежали на этомн министре, не дали 
ему возможности долго занимать эту должность; они отказался 
отн нея и академ!я оставалась несколько лети безн президента, 
до техн пори, покуда императрица Елисавета не назначила на 
эту должность графа Кирилла Григорьевича Разумове к аг о, 
брата оберн-егермейстера.

Хозяйственная часть академш была постоянно ви весьма стран­
номн положещи; мы видели выше, что императрица Анна, при 
восшествш па престолн, пожаловала тридцать тысячи рублей для 
уплаты долговн академш; несмотря на это, когда. Корфи уехали 
вн Датю, на ней числилась таже самая сумма вн долгу и хотя 
императрица Елисавета ассигновала снова значительную сумму 
на уплату долговн, однако дела отн этого не пришли вн лучппй 
порядоки.*

Poccia не извлекла до сихн пори никакой существенной пользы 
отн этихн большихн учреждешй. Все плоды, принесенные ака- 
дем!ей вн замени техн громадныхн суммн, которыя она полу-
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чила въ течен!е двадцати восьми летъ, заключаются въ томъ, 
что руссше имеютъ календарь, составленный по петербургскому 
мерщцану, что они могутъ читать газеты на своемъ языке и что 
несколько немецкихъ адъюнктовъ, вызванныхъ въ Петербургъ, 
оказались сведущими въ математике и философш настолько, 
чтобы заслужить ежегодные оклады въ шестьсотъ и восемьсотъ 
рублей; между русскими найдется не более одного или двухъ 
человекъ, способныхъ занять должность профессора. Наконецъ, 
академ!я эта не такъ устроена, чтобы Росшя могла когда-нибудь 
ожидать отъ нее хотя малейшей пользы, такъ какъ въ ней не 
занимаются преимущественно изучешемъ языковъ, нравственныхъ 
наукъ (la morale), гражданскаго права, исторш или практической 
геометрш—единственныхъ наукъ, полезныхъ для Россш; вместо 
того разрабатываюсь более всего алгебру, умозрительную геоме- 
Tpiio и друшя отрасли высшей математики, разрешаюсь крити- 
чесшя задачи о жилищахъ и языке какого-нибудь древняго на­
рода или делаютъ анатомическ!я наблюдешя надъ строешемъ 
человека и животныхъ. Такъ какъ руссше считаютъ все эти 
науки пустыми и ненужными, то неудивительно, что они не име- 
ютъ никакого желашя обучать имъ своихъ детей, хотя все пред­
меты преподаются безплатно. Это доходить до того, что въ ака- 
демш бывало часто более профессоровъ, нежели учащихся, и ей 
приходилось вызывать изъ Москвы несколькихъ молодыхъ людей, 
которымъ давали жалованье для поощрешя ихъ къ учешю и для 
того, чтобы хотя кто-нибудь присутствовалъ на лекщяхъ профес­
соровъ.

Изо всего этого можно вывести то заключеше, что несколько 
хорошихъ школъ, учрежденныхъ въ Москве, Петербурге и не~ 
которыхъ другихъ провинщальныхъ городахъ, где преподавались 
бы обыкновенный науки, были бы гораздо годнее и полезнее 
для Россш, нежели академ!я наукъ, стоющая ей такихъ боль- 
шихъ суммъ и не приносящая никакой существенной пользы.

Петръ I учредили еще въ Петербурге морскую академпо, 
подъ руководствомъ двухъ англичанъ: Брад лея и Фергюсона; 
заведете это было однимъ изъ лучшихъ въ своемъ роде, но не 
продержалось долго и пришло въ упадокъ еще при жизни импе­
ратора. Несколько искусныхъ землемеровъ, образованныхъ этой 
академией—вотъ единственные плоды, ею принесенные. Инженер- 
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ныя и артиллершсгая училища, основанныя въ Москве и Петер­
бурге, поддерживаются лучше всего, и такъ какъ русская нащя 
более склонна къ артиллерш, нежели ко всякой иной науке, то 
въ этихъ заведешяхъ многие прюбрели болышя познашя.

Перехожу къ преобразовашямъ по военной части. При всту- 
плеши на престолъ Петра I, въ его царстве почти не было на 
лицо другаго войска, кроме стрельцовъ. Это войско было обра­
зовано отцомъ царя Михаила Оеодоровича, патр!архомъ Фила­
рет о мъ, для того, чтобы держать въ повиновеши вельможъ и 
дворянство. Ихъ всего ближе можно сравнить съ янычарами; 
они держались одинаковаго съ ними порядка въ сражеши и имели 
почти одинатая съ ними преимущества; число ихъ доходило до 
сорока тысячъ человекъ, разделенныхъ на несколько полковъ. 
Часть стрельцовъ составляла гвардпо царя, а проч!е стояли въ 
гарнизонахъ пограничныхъ городовъ. Вооружеше ихъ состояло 
изъ мушкетовъ и саблей; жалованья они получали не более че­
тырехъ рублей въ годъ, но такъ какъ имъ были даны болышя 
преимущества по торговле, то они легко могли существовать; 
даже многге богатые обыватели поступали въ это войско, кото­
рое не несло никакой службы въ мирное время, а на случай 
войны имъ было легко отделаться отъ похода: стоило только под­
нести значительный подарокъ своему начальнику и поставить 
кого-нибудь на свое место. Такъ какъ это войско было образо­
вано для противодейств!я вельможамъ, то съ самаго учреждетя 
его было обращено внимаше на то, чтобы во главе его стояли 

. только люди выслуживш!еся или иностранцы, отличивппеся въ 
войне съ Польшею, что и внушило дворянству настоящую не­
нависть къ этому войску; ни одинъ дворянинъ не хотелъ никогда 
служить въ немъ, считая постыднымъ состоять подъ началомъ 
у людей менее знатнаго происхождешя.

Росйя долго не имела въ мирное время другаго войска, кроме . 
этой пехоты, однако въ резерве бывало всегда довольно много 
полковниковъ и другихъ офицеровъ, большею частно иностран- 
цевъ, которымъ въ мирное время платили небольшое жалованье. 
Передъ началомъ какой-нибудь войны, каждому полковнику на­
значался округъ, въ которомъ онъ долженъ былъ сформировать 
свой полкъ; каждая деревня была обязана выставить ему изве­
стное число людей, которыхъ онъвелъ на войну. Нетрудно понять, 
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что люди эти были плохо обучены, дурно одйты и вооружены; 
каждый бралъ то оруж!е, которое попадалось ему подъ руку; 
весьма немноше имели огнестрельное оружге, большинство было 
вооружено топорами, называемыми по-русски бердыши, проч!е 
шли на войну съ одними дубинами. Можно себе представить, 
что подобное войско не могло оказывать большихъ услугъ, по­
этому его употребляли более для охраны обоза; тотчасъ по окон- 
чаши похода, каждый солдатъ возвращался въ свою деревню, и 
если война продолжалась дольше, то приходилось къ следую­
щему походу формировать снова полкъ. Словомъ, войско это 
можно сравнить лишь съ темъ, которое турецше паши ведутъ 
на войну изъ своихъ провинцы; разница та, что последше лучше 
вооружены и храбрее.

Все это касается одной только пехоты.
Кавалер1я же состояла изъ мелкопоместнаго дворянства, на- 

зываемаго по-русски боярсме дети; они были разсеяны во 
всехъ провинщяхъ, где у нихъ были собственный поместья. Съ 
объявлешемъ похода, каждый отправлялся къ общему сборному 
пункту съ известнымъ числомъ слугъ, смотря по величине его по­
местья. Эти люди не получали никакого жалованья и должны были 
жить и содержать своихъ слугъ на собственный счетъ все время, 
покуда продолжалась война. Обыкновенное орудие ихъ состав­
ляли луки и стрйлы, сабли и полупики; у иныхъ было огнестрель­
ное оруж!е, т. е. въ томъ случае, если они могли заплатить за 
него. Подобная кавалер!я не устояла бы противъ обученаго не- 
пр!ятеля, но татары и поляки, съ которыми русскимъ приходи­
лось более всего воевать, были не лучше ихъ, поэтому они дер­
жались довольно хорошо.

Кроме этой кавалеры, составленной изъ дворянства, Росшя 
содержала еще несколько тысячъ татаръ, которые покорились 
после завоевашя казанскаго царства, сохранивъ за собою сво­
боду вероисповедашя.

Въ случае, если бы царямъ понадобилась еще более много­
численная кавалер!я, они могли взять на жалованье множество 
калмыковъ, которымъ давали только по рублю въ годъ и по ов­
чинному тулупу на человека. Ыаконецъ, когда казаки отдались 
подъ покровительство Росши, то войска увеличились более чемъ 
на сто тысячъ всадниковъ.
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Некоторые изъ древнихъ царей имели телохранителей—ино- 

странцевъ, между прочимъ и Иванъ Васильевичъ второй, кото- 
раго историки несправедливо прозвали тираномъ, тогда какъ го­
сударь этотъ былъ одинъ изъ великихъ правителей Росши.

Еще царь Михаилъ Оеодоровичъ, въ последше годы своего 
царствовашя, и сынъ его, Алексей Михайловичъ, намеревались 
поставить свою армпо въ другое положеше. Во время войны, 
веденной ими съ Польшей, они образовали несколько пехотныхъ 
полковъ по образцу другихъ европейскихъ войскъ и поручили 
начальство надъ ними ииостраннымъ офицерамъ. Бутырскы полкъ 
существовалъ уже съ 1642 года, командиромъ его былъ некто 
д’Альшель’). Полкъ этотъ состоялъ изъ пятидесяти двухъ ротъ, 
въ каждой роте числилось сто человекъ. Существуютъ также ста­
ринные списки перваго московскаго полка отъ 1648 г.; началь- 
никомъ его былъ генералъ Дромондъ (Drummond).

Царь Алексей Михаиловичъ велелъ перевести на руссшй 
языкъ книгу о военномъ искусстве (изданную на немецкомъ 
языке) для обучешя по ней офицеровъ; а для вооружешя своей, 
кавалеры, онъ выписалъ изъ Бресчы (Bresee) восемь тысячъ 
винтовокъ, который и теперь еще находятся въ Москве. Но такъ 
какъ въ то время приходилось остерегаться стрельцовъ, смо- 
тревшихъ на новыя войска съ большою завистью, и бояре, имев- 
mie большое влгяше при дворе, не соглашались лишиться со­
вершенно своихъ крестьянъ, которые, по старому положены», были 
обязаны служить только во время войны и покуда длился по- 
ходъ, а всесильное духовенство опасалось, чтобы иностранные 
еретики не прюбрйли слишкомъ большаго вл!яшя надъ умомъ 
ихъ государя, то поэтому преобразоваше не пошло далеко.

Въ царствоваше ate Алексея Михаиловича, въ Pocciio при­
было около трехъ тысячъ шотландцевъ (оставившихъ Великобри- 
ташю после поражешя и заключешя въ тюрьму короля Карла I). 
Ихъ приняли очень хорошо, отвели имъ место возле самой 
Москвы, где они построили себе дома и образовали часть этого 
большаго города, известную подъ назвашемъ иностранной сло­
боды, т. е. места жительства иностранцевъ. Когда на престолъ 
вступилъ Петръ I, то различный смуты, волновавппя вначале1) То есть 0ома Дольель (Dalzell), пютландецъ, см. о немъ въ приложев!яхъ.
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его государство, заставили его отдаться въ руки иностранцевъ 
и отказаться отъ предразсудковъ, помешавшихъ его отцу и деду 
привести въ исполнение задуманные ими проекты.

Лишь только государь этотъ отделался отъ стрельцовъ‘), 
какъ первою заботою его было уничтожить предразсудокъ выс- 
шаго дворянства относительно ихъ происхождешя, такъ какъ 
они считали унизительнымъ для человека знатнаго рода служить 
подъ началомъ у лицъ низшаго сословгя. Чтобы достигнуть этого, 
онъ употребилъ следующей способъ.

Онъ образовали изъ молодыхъ людей, воспитываемыхъ, по 
тогдашнему обычаю, вместе съ нимъ, роту въ пятьдесятъ чело- 
ловекъ, подъ именемъ Поташной или служащей для забавы; 
онъ одели и обучали ее на иностранный ладн и объявили вн 
то же время, что не желаети иметь никакихъ преимуществн пе- 
реди своими товарищами. Они начали службу не только си мушкета, 
т. е. рядовыми, но были даже барабанщикомп. Они вручили всю 
свою власть, относительно повышенья военныхъ чинови, вп руки 
князя Ромодановскаго, который долженн были производить его 
по заслугами и безн малейшаго снисхождешя; и князь Ромоданов- 
скш, до самой смерти своей, вн 1718 г., производили Петра I вн 
чины генерала или адмирала, которые императору угодно было 
принять.

Такими образомн императорн достигъ своей цели, таки каки 
дворянство, видя, что государь его не терпели никакого отли- 
ч!я по службе, также подчинилось этому, и хотя все еще не 
могло забыть преимуществн своего происхождешя, однако сты­
дилось придерживаться того, оти чего отказывался сами государь.

Петри I увеличивали мало по малу свою роту и образовали 
два пехотныхп полка, обпявивн ихн своею гвард!ей, ви 1706 г. 
Командиромн перваго—были Бломберги, а втораго -фельдмар- 
шалъ князь Голицынн; оба полка были обмундированы, воору­
жены и обучены на подоб!е прочихн европейскихн войскп; ни­
сколько времени спустя, они образовали еще друпе пахотные 
полки, поставили ихн на ту же ногу и приказали всеми своими 
министрами при иностранныхн дворахп пригласить на его службу"

*) Такъ какъ въ запискахъ о царствованш Петра I описана казнь стр4ль- цовъ, то зд'Ьсь было бы излишне говорить о ней. Прим. Авт.
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столько офицеровн, сколько они найдутн. Въ нисколько лети 
у него было уже много весьма хорошихъ офицеровъ.

Императорн хотели также преобразовать кавалерно на евро- 
пейскш ладъ. Съ этой целью онъ принялъ на службу нисколько 
сотъ саксонскихъ кавалеристовъ (Rentres saxons), которые должны 
были служить образцомъ, но убедившись, что въ Poccin не до­
ставало лошадей для ремонтировашя тяжелой кавалерш, а выпи­
сывать ихъ изъ за-границы стоило бы слишкомъ дорого, поне­
воле отказался отъ этой мысли и удовлетворился сформирова- 
шемъ драгунскихъ полкови.

Изъ иностранцевъ, пргЬхавшихъ въ Pocciio, главными были 
фельдмаршалн Огильви (Ogilby); этому генералу обязаны пер- , 
воначальнымн введешемп порядка и дисциплины вн русской ар- 
мш, и вп особенности въ пехоте.

Что же касается драгунъ, то они были поручены курляндцу, 
генералу Ренне (Rönne); но такъ какъ почти все офицеры и въ 
особенности генералы, поступивш!е на службу Петра I, служили 
только въ пехоте, то на кавалершское учете и эволющи обра­
щали мало внимашя, и драгуны делали только пешее учете, не 
умея почти вовсе делать .эволющи верхомъ.

Когда императрица Анна сформировала три кирасирскихъ 
полка, то драгуны выучились отъ нихъ эволющямн и въ насто­
ящее время учете делается лучше чемъ прежде.

За несколько лети до своей кончины, Петри I устроили для 
армш постоянный квартиры въ техъ областяхъ своей имперш, 
где полки должны были стоять въ мирное время; тамъ построили 
дома для начальниковъ и предполагали устроить болышя деревни, 
въ которыхъ жили бы солдаты. Деревни эти никогда не были 
вполне отстроены, и полки, распределенные по областями си 
1723 по 1732 г., были вп последствш размещены ви городахн 
и соседнихн селахъ.

Петри I устроили это по примеру шведовн (мне кажется, я 
говорили уже въ своихъ запискахъ, что императорн этотъ на­
меревался подражать во всеми устройству шведовн, но болышя 
затруднешя, который онъ встретили, заставили его отказаться 
оти этого намерешя). При императрице Анне постоянный 
квартиры были совершенно оставлены и до сихн норн о нихн 
еще не думали.© ГП
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Когда Петръ I скончался, арзия его состояла изъ двухъ 
гвардейскихъ полковъ, изъ коихъ въ первомъ было четыре, а 
во второмъ три баталюна, изъ пятидесяти пехотныхъ полковъ, 
тридцати драгунскихъ, шестидесяти семи гарнизонныхъ и шести 
полковъ милищи, такъ что во всей армш могло числиться до 
ста девятидесяти шести тысячъ человекъ.

Въ царствоваше Екатерины и Петра II не было сделано зна- 
чительныхъ преобразовашй по армш, но императрица Анна, 
вступивъ на престолъ, начала (какъ я сказалъ въ исторш ея 
жизни) съ увеличешя гвардш пятью эскадронами кавалерш и 
тремя баталюнами пехоты. Несколько времени спустя, она сфор­
мировала три кирасирскихъ полка и увеличила милищю четыр­
надцатью полками для охранешя границъ Украины. При кон- 

у чине ея, русская арм!я доходила до двухъ сотъ сорока тысячъ 
человекъ.

Въ царствоваше этой государыни благоразумными распоря- 
жешями фельдмаршала Мини ха и командовавшихъ подъ его 
начальствомъ генераловъ, было довершено введете порядка и 
дисциплины въ армш, и вей, видевппе ее, были принуждены со­
знаться, что русская пехота была одна ,изъ лучшихъ въ Европе.

Росшя имела въ то время такихъ хорошихъ генераловъ, что 
подобные имъ были въ немногихъ другихъ государствахъ Европы. 
Минихъ, Паси, Кейтъ и Левендаль прославились настолько, 
что имена ихъ перейдутъ къ самому отдаленному потомству, не 
говоря уже о прочихъ генералахъ, бывшихъ у нихъ подъ на­
чальствомъ, между которыми мнопе сделали бы честь любому 
войску въ м1рй.

Императрица Елисавета, по восшествш своемъ на престолъ, 
была принуждена уступить настояшямъ некоторыхъ старыхъ рус- 
скихъ генераловъ, и въ особенности фельдмаршала князя До л го­
ру к аг о, который советовалъ ей оставить новыя учешя и вообще 
все, что было введено въ предъидущее царствоваше; это было 
причиною того, что въ войске скоро потомъ водворился безпо- 
рядокъ. Лучшее генералы и множество хорошихъ офицеровъ, до 
крайности оскорбленные дурнымъ обращешемъ съ ними, вышли 
въ отставку и на служба остались только тй, которымъ реши­
тельно не дали отставки, или которые не знали куда даваться.

Хороппе офицеры, находящееся еще теперь въ войске, боль­
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шею частно такъ робки, что не берутся за исправлеше своихъ 
дерзкихъ подчиненныхъ, у остальныхъ же недостаетъ на это 
способности.

Въ числе множества иностранцевъ, пр1ехавшихъ въ Pocciio 
съ начала этого столе™, были отличные офицеры, но между 
ними являлись и так!е, которыхъ хуже не было во всей осталь­
ной Европе: искатели приключешй, не знавппе куда преклонить 
голову, и они составляли себе иногда карьеру также, какъ самые 
достойные люди.

Въ продолжеше войны со Швещей императрица Елисавета 
преобразовала четыре пехотныхъ полка, съ целпо укомплекто­
вать ими флотские экипажи; но за то она увеличила, въ 1747 г., 
армпо пятьюдесятью новыми баталюнами, такъ что войско со- 
стоитъ въ настоящее время изъ двухъ сотъ семидесяти тысячъ 
семи сотъ девяносто одного человека, не считая легкихъ войскъ, 
каковы казаки и калмыки, изъ которыхъ легко можно было бы 
набрать шестьдесятъ тысячъ всадниковъ.

Всехъ этихъ силъ, Однако, едва достигаетъ для охраненья 
громаднаго протяжешя русской земли и въ случае войны Рос- 
с!я можетъ выставить въ поле не более ста двадцати или ста 
тридцати тысячъ человекъ регулярнаго войска; прочихъ необхо­
димо оставить въ гарнизонахъ для охраны крепостей и границъ.

Въ войнахъ съ Портой и со Швещей были собраны все 
силы, которыя можно было двинуть въ походъ, тймъ не менее 
численность различныхъ армш никогда не доходила до ста тысячъ 
человекъ.

Летя или иррегулярный войска, которыхъ такъ много въ 
Россш, могутъ быть весьма полезными противъ турокъ и татаръ, 
но они скорее стеснили бы армию, нежели принесли бы ей пользу, 
въ случае если бы пришлось вести войну въ стране населенной 
эти люди потребляютъ такое огромное количество фуража, что 
они произвели бы скоро голодъ въ лагере, не говоря yate о 
техъ опустошешяхъ, которыя они делаютъ на несколько миль 
въ окрестности, а это лишило бы самую армпо необходимыхъ 
для нея съестныхъ припасовъ.

Артиллерия была известна въ Россш еще при царе Иване 
Васильевиче II, но ею не умели действовать; оруддя были гро­
мадной величины и никуда негодныя. Способъ осады, употреб­© ГП
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ляемый въ то время русскими, состояли въ томи, что они вска­
пывали землю и воздвигали большую гору, которую двигали мало 
по малу впередъ; такими образомъ они не только засыпали ровъ. 
но продолжали эту работу, покуда не достигали уровня городскихъ 
стйнъ; въ случай если имъ не удавалось этими образомъ взять 
крепость, то они умйли только держать городи въ блокадй до 
тйхъ поръ, покуда гарнизонъ не былъ вынужденъ сдаться по 
недостатку съйстныхъ припасовъ.

Брюсъ»(шотландецъ по происхождешю, дйдъ котораго прь 
йхалъ въ Росспо после несчастной кончины Карла I) первый 
въ царствоваше Петра I ввелъ хороппя основанья и порядки въ 
артиллерпо, и смйло можно утверждать, что русская артиллер!я 
такъ хорошо устроена и ею умйютъ действовать такъ искусно, 
что съ нею могутъ сравниться весьма немиойя артиллерш въ 
Европй, а превосходятъ ее и еще менйе того. Это единственный 
отдйлъ военнаго искусства, которыми руссше занимаются весьма 
ревностно и въ которомъ есть искусные офицеры изъ русскихъ.

Число пушекъ въ этой имперш гр’омадно. Въ 1714 г. въ 
Росши насчитывали ихъ тринадцать тысячъ; съ техъ поръ число 
орудш значительно увеличилось, такъ какъ ихъ постоянно отли­
вали въ шести различныхъ мйстахъ, именно: въ Москве -и Пе­
тербурге льютъ медныя пушки, въ Воронеже (УогрпЧг), Олонце, 
Систербеке и Екатериненбурге—чугунный.

По последнему уставу, изданному при Петре I въ 1720 г., 
каждый пйхотный баталюнъ и каждый драгунскй полкъ имйютъ 
по два полевыхъ оруд!я трехъ фунтоваго калибра, которыя чи­
слятся при этихъ войскахъ; тяжелая артиллер!я, за исключешемъ 
той, которая распределена по крепостями, была размещена та­
кимъ образомъ, что главный арсеналъ находился постоянно въ 
Москве; кроме того, въ трехъ различныхъ пунктахъ: въ Брянске, 
на польской границе, въ Ново-Павловске, на границе Турцш, 
и въ Петербурге устроенъ полный артиллершстай паркъ, состоя- 
щш изъ двухъ сотъ четырехъ пушекъ разныхъ калибровъ и изъ 
семидесяти двухъ мортиръ и гаубицъ.

Брюсъ позаботился также объ устройстве корпуса инжене- 
ровъ и основалъ въ Москве и Петербурге училища, въ которыхъ 
преподавали молодыми людями практическую геометргю, инже­
нерную науку и артиллер!ю. Графъ Минихъ, произведенный, 

въ царствоваше Петра II, въ фельдцейхмейстеры, прилагалъ все 
стараше къ тому, чтобы поставить эти школы на возможно луч­
шую ногу, но русские не такъ склонны къ инженерной науке, 
какъ къ артиллерш, поэтому въ инженерномн дйлй прюбрйли 
познашя весьма немнойе и большинство ииженеровъ—иностранцы. 
Россия обязана первоначальнымъ устройствомъ своей артиллерш 
и инженернаго корпуса преимущественно королю прусскому. Ко­
роль Фридрихи I прислалъ первыхъ ииженеровъ и артиллери- 
стовъ для осады Азова въ 1696 г., а король Фридрихи-Виль- 
гельмъ отправили еще нйсколькихп инженеровъ въ Росспо вт> 
1733 г., какъ я сказалъ уже выше.

Равнымъ образомъ съ царствовашя Петра I Россгя узнала, 
что такое флотъ; до того времени она не только не имела его, 
но даже и едва-ли имйла поняйе о болыпомъ судий, но этотъ 
государь, полюбивъ морскую службу, сталъ прилагать всевозмож­
ный старашя, чтобы устроить его.

По другимъ предметами онъ довольствовался обсуждешемт. 
главной сущности дйла и предоставлялъ подробности тймъ, кому 
поручали выполните своихн намйретй, но лишь только дйло 
касалось флота, они вмешивался вн малййппя бездйлицы и на 
верфяхъ не смйли вколотить гвоздя, не предупредивп императора.

Находясь въ Петербурге, онъ проводили ежедневно нйсколько 
часови въ адмиралтействе, и когда дйло шло о постройке судна, 
то онъ предпочиталъ это заняйе самыми важными государствен­
ными делами. Величайшая победа, одержанная его сухопутными 
войскомъ, не доставляла ему и въ половину того удовольстчпя, 
которое онъ испытывали при самомъ ничтожномн преимуществе, 
прюбрйтенномъ его кораблями или галерами надъ непр!ятелемъ. 
Словомъ, любовь къ флоту была сильнейшей его страстью. Это 
было темъ удивительнее, что въ дйтствй онъ выказывали осо­
бенное отвращеше кв водй. Если въ то время случалось ему 
пройхать по обыкновенной мельничной плотинй, то приходилось 
закрывать со всехъ сторонъ экипажи, чтобы скрыть отъ него 
самый вйдъ этой ужасной стихш.

Причиною этой поразительной перемйны была маленькая ло­
дочка; она стояла, полусгнившая, поди навйсомъ въ Измайлове, 
загородномъ доме, близь Москвы; голландецъ Тиммерманъ, 
имйвшш честь беседовать иногда съ Петромъ I, взялъ ее оттуда © ГП
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и, починивн, разнезжали въ ней по прудами возле этого дома, 
плавая подъ парусомн, то по вйтру, то противъ него. Государь, 
отъ природы любитель механическихн искусствъ, находили удо- 
вольств!е смотрйть на эти маневры. Они велели построить ни­
сколько судовъ большей величины и плавалъ на нихъ по Перея­
славскому озеру; желаше видеть корабли заставило его поехать 
въ Архангельски. Быть можетъ, самое это желаше побудило его 
предпринять и путешеств1е въ Голландйо и Англпо.

Изъ ncTopin его известно, съ какими прилежашемъ онъ учился 
строить корабли, какъ работалъ на Саардамской верфи; онъ быль 
принять тамъ въ корабельные мастера и очень любилъ, когда 
друйе судостроители называли его Baas Pieter или мастеръ Петри.

Уезжая изъ Голландш, онъ нанялъ множество флотскихъ 
офицерови, матросовъ, кораблестроителей, плотниковъ и прочихъ 
мастеровъ, нужныхъ для флота. Тотчасъ по возвращении въ 
Москву, Петръ совершилъ съ этими людьми путешеств1е на Донъ 
и основалъ верфь въ Воронеже. Онъ заставилъ всйхн богатыхъ 
людей своего государства строить корабли или друпя суда на 
ихъ собственный счетъ, и получилъ, такимъ образомъ, возмож­
ность въ короткое время спустить на воду множество всякаго 
рода судовъ. Онъ определили на нихъ иностранныхъ офицеровъ 
и матросовъ и поручили ими своихн подданныхн, вызванныхн 
изъ приморскихъ областей, чтобы тй научили ихъ мореплавашю. 
Въ то же время онъ послали молодыхн людей самыхн знатныхн 
семействп вн Англпо, Голландйо, Франщю и Италию учиться 
морскому дйлу, и таки каки Донн недостаточно глубоки близь 
устья для прохода корабля си грузомъ, то они устроили на Азов- 
скомн море, вн местечке, именуемом® Таганрога, прекрасную 
гавань, названную ими Троица, вн которой суда, пройдя безн 
груза устьемн Дона, подъ Азовомъ окончательно вооружались и 
могли стоять совершенно безопасно. Вей, видйвппе эту гавань, 
сознаются, что это одна изъ лучшихъ гаваней въ Европе.

Война, начатая Петромъ I со Швещей, заставила его обра­
тить внимаше въ другую сторону и оставить устройство флота 
на Черноми море. Однако, онъ продолжали заботиться о немн 
каки только позволяло время, и совершали каждый годи, по 
крайней мере, одно путешеств!е вн Воронежн, где у него была 
главная верфь.

АДМИРАЛТЕЙСТВО ВИ ПЕТЕРБУРГ®. 319

Несчастное дело при Пруте уничтожило окончательно намереше 
Петра I блеснуть своими флотомн передъ турецкими, таки каки они 
были вынужден® разрушить Троицкш порти и сдать Азовъ. Не было 
возможности провести суда вверхъ по Дону, елйдователыю, при­
ходилось сжечь ихъ или отдать турками; удалось спасти только три 
корабля, благодаря решимости одного капитана, имя котораго я 
позабыли. Моряки этотн, раздосадованный гибелью всего флота, 
прошелн си тремя кораблями черезн Константинопольскш про- 
ливн и благополучно прибыли вн Англйо, где продали эти суда, 
а вместо нихъ купили два англ!йскихъ корабля, из® коих® один® 
были «Марльборо», й привели ихн вн Кронштадта.

Послй этой неудачи Петрн I рйшился перевести вей морешя 
свои- силы вн Петербурга, гдй они начали основывать еще вн 
1704 г. верфь, на которой было построено нисколько неболь- 
шихн судовъ, вооруженных® для войны; но работы шли чрезвы­
чайно медленно, отчасти потому, что до счастливой полтавской 
битвы Петръ не были увйренъ, удержитъ-ли онъ. за собою Пе­
тербурга, отчасти и потому, что въ началй этого дйла встре­
тилось столько затрудненш, что оне всякаго иного, кромй царя 
Петра I, заставили бы отказаться отъ предпрйтя. Река Нева 
между Петербургомъ и Кронштадтомъ во многихъ местахъ до 
того мелка, что имеетъ не болйе восьми футовъ глубины. По­
этому все суда, построенный въ Петербурге, становили на ка- 
мели и отводили въ Кронштадта, чтобы вооружить ихъ и по­
ложить въ нихъ сколько-нибудь баласта; проводить ихъ обратно 
вверхъ по рйкй было уже невозможно. Сверхъ того, кропштадт- 
скй порти, по причинй льдовъ, открыта всего шесть месяцевъ 
в® году и расположен® таки, что ни одно судно не можетъ 
выйти изъ него иначе какъ при восточномъ вйтре. Вода въ этой 
гавани почти вовсе не соленая, таки что ни одно судно не мо­
жетъ сохраниться тамъ несколько лети; другое, еще большее 
затруднеше состояло въ томи, что въ окрестностях® Петербурга 
вовсе не было дубоваго леса и его приходилось привозить изъ- 
за Казани.

По веймъ этим® причинами Петру I удалось сначала сде­
лать весьма немного для образовашя флота вн Петербурге. Въ 
1713 г. весь флота состояли изп четырехн линейныхн кораблей 
и нйсколькихъ фрегатовн. Чтобы пополнить этотн недостатокн, © ГП
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онъ велкль построить въ Архангельске несколько военныхъ ко­
раблей изъ ели или, скорее, изъ лиственницы, и купцлъ еще ни­
сколько судовъ въ Англш и Голландии Но шведы, нападавппе 
па век суда, который шли къ русскимъ портамъ, захватили эти 
корабли по пути и помешали архангельскими судами предпри­
нять плаваше.

Наконецъ, вп 1716 г., когда голландцы и англичане послали 
эскадру вн Зундъ для того, чтобы конвоировать свои купеческая 
суда, Петру I удалось не только провести корабли, построенные 
ими вп Архангельске, но и несколько другихъ, купленныхъ ими 
вновь во Францш и Англш. Въ 1718 году онъ были въ состоя- 
нш отправить въ море двадцать два, а въ 1719 г. двадцать во­
семь линейныхъ кораблей, противъ которыхъ шведы не могли 
ничего предпринять вследств!е несчастныхъ обстоятельствъ, въ 
которыхъ они находились въ то время.

Петръ I сдГлалъ, наконецъ, таки много своими неусыпными 
трудами, что ему удалось увидеть передъ кончиною свое адми­
ралтейство въ весьма хорошемъ порядке; онъ имелъ уже пре­
восходный флота, состоявшш изъ тридцати линейныхъ кораблей, 
не считая фрегатовъ и другихъ военныхъ судовъ, а экипажи 
этихъ судовн состояли почти исключительно изъ матросовъ его 
собственной нацш.

Неудобства, замеченный въ кронштадтскомъ порте, побудили 
Петра I искать вдоль береговъ завоеванныхъ имъ областей более 
удобнаго мФста, чтобы устроить тамъ военную гавань. Такой 
пунктъ былъ найденъ въ Эстляндш, въ Рогервике (Rogeгwieck), 
въ четырехъ миляхъ отъ Ревеля; берега образуютъ тутъ гавань, 
въ которой удобно могутъ поместиться сто судовъ; вода въ. ней 
солонее, нежели въ Кронштадте, выходи изъ гавани удобнее и 
грунтъ превосходный для стоянки на якоре; оставалось только 
приблизить1) устье, защитить гавань отъ бурь и отъ на- 
паден!я непр!ятелей.

Императоръ надеялся легко устроить все это и велелъ дея­
тельно приступить къ работе въ последше годы войны со Шве- 
ц!ей. Въ Рогервикъ перевезли изъ Лифляндш и Эстляндш не­
вероятное количество бревенъ; изъ нихъ слклали больные ящики,

') Въ подлинник'!;: «гарргосЪег РетЬонсЬнге». Ред. 

наполнили ихъ камнями и опустили ихъ въ море, имеющее въ 
иныхъ местахъ до двадцати сажень глубины; такимъ образомъ 
въ море выдвинули два мола для защиты гавани, но и половина 
работы не была окончена, какъ ее совершенно разрушила буря, 
бывшая последств!емъ западнаго ветра. Снова принялись за по­
стройку, но те же бури часто повторялись въ царствоваше 
Петра I и Екатерины, такъ что, наконецъ, пришлось оставить 
этотъ проекта, стоившш огромныхъ денегъ и истощивппй леса 
всей Лифляндш и Эстляндш. Говорятъ, будто императрица Ели­
савета снова велела начать эту работу, но до совершеннаго окон- 
чашя и утверждешя постройки будетъ весьма трудно предохра­
нить ее отъ бурь, наносимыхъ западными ветрами, и я сомне­
ваюсь, чтобы она была когда-нибудь вполне окончена.

Петръ I началъ для блага своего флота еще другое пред- 
пр!ят!е: онъ велЬлъ прорыть чрезвычайно широк!й и глубокш 
каналъ, начинающшся въ кронштадтской гавани; онъ углубляется • 
въ островъ на разстояши выстрела изъ пушки или мортиры; въ 
конце этого канала устроенъ большой бассейнъ, въ которомъ 
удобно могутъ стоять пятьдесятъ линейныхъ кораблей; въ этомъ 
бассейне сделаны углублешя, которыя должны заменять верфи, 
въ нихъ можно будетъ вводить суда, нуждающаяся въ тимберовке, 
и оставлять ихъ тамъ на суше посредствомъ шлюзовъ. Импера­
торъ умеръ въ то время, когда начинались работы, на которыя 
въ царствовашя Екатерины и Петра II обращали весьма мало 
вниматя. Анна велела возобновить работы, подъ руководствомъ 
генерала Лубераса, но она не дожила до окончашя ихъ. Ели­
савета продолжала ихъ, и оне были приведены къ концу въ 
1752 году. Генералу Луберасу принадлежите честь довершетя 
этой громадной постройки. Все, видевппе ее, говорятъ, что это 
сооружеше достойно древнихъ римлянъ.

Въ числе улучшенш, сделанныхъ Петромъ I во флоте, не 
следуете забывать галеръ, такъ какъ эта часть флота приносить 
Россш, по крайней мере, такую же пользу, какъ и корабли. Оне 
оказали государству самыя значительныя услуги въ войнахъ со 
Швещей. Галерамъ Петръ I обязанъ славнымъ нистадтскимъ 
миромъ и опасеше, чтобы онк не прошли въ Швец!ю, много спо­
собствовало заключение абосскаго мира въ 1743 году.

До Петра I подобныхъ судовъ не видкли на Балтшскомъ© ГП
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морй; нисколько грековъ и далматинцевъ, пргйхавшихъ въ Рос- 
спо въ первую войну съ турками, подали мысль ввести во флотъ 
эти суда; ихъ построили некоторое число въ ВоронежгЬ; покуда 
на Дону существовали флотъ, галеры были весьма полезны для 
крейсироватя по Азовскому морю, а когда адмиралтейство было 
переведено въ Петербургъ, то нашли, что галеры могутъ оказать 
очень болышя услуги для плавашя между островамп и скалами, 
находящимися вдоль береговъ Финляндш и Швещи и называе­
мыми обыкновенно шхерами.

Петръ I не замедлили воспользоваться этими преимуществомъ; 
въ нисколько лЪтъ въ Петербург^ появилось болгЪе двухъ сотъ 
галеръ; тамъ онъ устроилъ для нихъ верфь и портъ, въ кото- 
ромъ свободно можно поместить двести галеръ; онф могутъ стоять 
на сушй и подъ навесами.

Императоръ не встретили ни малййшаго затруднешя для по­
стройки столькихъ галеръ, сколько они хотелиДДля нихъ не тре­
бовалось иного .тЬса, кром'Ь еловаго, которыми наполнены окре­
стности Петербурга и Финлящця, и такъ какъ постройка ихъ не 
такъ сложна, какъ сооружеше кораблей, то большую часть га­
леръ построили въ Або русские солдаты, своими обыкновенными 
топорами, подъ руководствомъ двухъ или трехъ судостроителей- 
ипостранцевъ. Управлять ими также весьма легко^ послй одного 
или двухъ походовъ, совершенныхъ войсками на галерахъ, не 
было п^хотнаго офицера, который не умгЬлъ бы, управлять ими 

• также хорошо, какъ лучший гречесшй штурман^ Солдаты сами

ь л

предпочитаютъ 
на то, что они 
такой степени,

походы на этихъ судахъ сухопутными, несмотря 
принуждены грести; но это не утомляетъ ихъ до 
какъ переходы, во время которыхъ они несутъ

всю поклажу на плечахъ. Кром^ того, что паруса подымаются
при всякомъ благопр!ятномъ 
себ'Ь все нужное для жизни 
берегу. Русск1е не им^ютъ 
-солдаты гребутъ сами, легко 
три дня плавашя.

в^тр'Ь, солдаты имЪютъ тутъ при 
и ночуютъ почти каждый день на 

особыхъ гребцовъ на галерахъ и 
привыкая къ этому, въ два или въ

При кончин^ своей, Петръ I оставилъ свой флотъ въ очень 
хорошемъ положены: магазины были наполнены, однимъ словомъ, 
все необходимое для вооружешя судовъ имелось въ изобилы, такъ 
какъ флотъ былъ главною страстью императора, который не жа­

л^лъ ни трудовъ, ни денегъ для того, чтобы привести все въ 
наилучппй порядокъ. Этотъ государь потратили громадный суммы 
на то, чтобы привлечь въ свою страну искусныхъ судостроите­
лей и другихъ мастеровыхъ, необходимыхъ для флота.

Въ царствованье Екатерины флотъ начали падать и былъ 
совершенно заброшенъ при ПетргЬ II. Анна хотела возстановить 
въ немъ порядокъ. Лишь только она вступила на престолъ, какъ 
была назначена для этого коммийя, но работы ея подвигались 
такъ медленно, что когда, въ 1734 г., хотели блокировать городи 
Данциги со стороны моря, то адмиралтейство терпело во всеми 
недостатокъ и только си великими трудомъ удалось вооружить 
пятнадцать линейныхъ кораблей, посланныхъ съ адмираломъ 
Гордономъ къ Данцигу, и самыя эти суда были въ столь пло- 
хомъ состояши, что если бы только Франщя имЕза въ этомъ 
край восемь или девять кораблей, то русски флотъ, по всей ве­
роятности, и не предприняли бы выйти изн кронштадтскаго 
порта. Война си Турщей окончательно разстроила флотъ, какъ 
я уже сказали выше; лучппе офицеры и старые матросы погибли 
на эскадрахъ, посланныхъ въ Азовское море и въ Очаковъ, и 
когда началась война со Швещей, то въ первую кампашю Рос- 
йя не могла послать въ море ни одного корабля. Мы видЪли 
также, что флотъ не предприняли ничего и въ последующее два 
походаУу7

Не знаю, были-ли приняты после заключешя мира кайя- 
нибудь мйры для возобновлешя флота. Одно только верно, что 
въ Россы более ч4мъ когда-либо ощутителенъ недостатокъ въ 
хорошихъ флотскихъ офицерахъ и матросахъ, и что во всей этой 
обширной имперы не найдется, быть можетъ, и трехъ лицъ^ ко- 
торымъ можно было бы поручить начальство надъ флотомъ. J

Образъ правлешя въ Россы былъ всегда деспотически *);  сво-

*) Русское государство началось въ 861 г. по Р. X., когда правили первый царь, новгородски князь Рюрики; съ этихъ поръ и до настоящаго времени въ Россш было сорокъ шесть государей, считая тутъ же и Лжедмитр1евъ, имена которыхъ значатся въ л'Ьтописяхъ. Истор1я времени первыхъ государей до­вольно неясна, такъ какъ страна была разделена между нисколькими мелкими князьями, совершенно подчиненными татарами. Иванъ Васильевичи I, проз­ванный побЪдптелемъ и начавшш царствовать въ 1413 г., свергнулъ иго татаръ и сд'Ьлалъ больппя завоевашя. Съ этихъ поръ начинается последовательная исто- р!я Россш. Прпм. Авт.
ЫАНШТВЙЯЪ, ИЗД. „РУС. старины“ 1875 г. 22© ГП
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бода русскаго подданнаго никогда не доходила до того, чтобы онъ 
не былъ вполне подвластенъ неограниченной воле своего госу­
даря, и хотя древше цари предоставляли своему дворянству до­
вольно случаевъ поднять голову и ограничить верховную власть,— 
такъ какъ они дали ему большая привиллегш и разделили госу­
дарство на нисколько областей, имевшихъ каждая своего госу­
даря,—однако въ исторш мы не встречаем! ни одного указашя 
на то, чтобы когда-либо была сделана попытка положить пре­
делы той неограниченной власти, которую государь имелъ надъ 
имуществомъ и жизнью своихъ подданныхъ.

Уважеше, которое русски народъ питалъ къ потомкамъ 
перваго великаго князя Рюрика, было такъ велико, что они были 
далеки отъ мысли о малейшемъ возсташи во все время, покуда 
существовалъ его родъ, и никто, быть можетъ, никогда и не ду- 
малъ, что Росс1я можетъ управляться иначе какъ деспотическимъ 
государемъ. Это доходило до того, что когда, после уб!ешя перваго 
Лжедмитртя, народъ избралъ царемъ князя Шуйскаго (Schwiskoy), 
происходившаго, правда, отъ древняго царскаго рода, но отъ 
лиши, отделившейся отъ него уже много летъ,- то государь этотъ 
самъ предложилъ дать присягу, въ силу которой онъ обязывался 
не казнить ни одного боярина смерпю безъ соглашя всехъ чи- 
новъ этого сослов!я. Тогда все бояре бросились къ нему въ ноги, 
умоляя его не отказываться такъ легко отъ столь драгоценнаго 
сокровища, какъ самодержав!е. Но когда Шуйскй палъ подъ мо- 
гуществомъ Польши и сановники государства решили избрать 
другаго царя, то мнопе изъ нихъ предложили ограничить власть 
новаго монарха, который не имелъ надъ ними другихъ правъ, 
кроме техъ, катя они заблагоразсудили предоставить ему.

Мнопе р у секте вельможи, бывппе въ то время въ плену у 
Польши, поддержали это вамереше, между прочимъ, и ростовскш 
епископъ Эеодоръ или Филарета, не воображавши, что выборъ 
падетъ на его сына.

Такимъ образомъ былъ составленъ сената, названный собо­
ро мъ, въ которомъ заседали не только бояре, но и все зани- 
мавппе въ государстве высппя должности; въ немъ было едино­
гласно решено избрать лишь того государя, который дастъ имъ 
подъ присягою обещаше творить судъ по стариннымъ законамъ 
царства, не осуждать никого самовластно, и еще менее того
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увеличивать налоги, объявлять войну и заключать миръ, не по­
советовавшись объ этомъ съ соборомъ, а для того, чтобы но­
вый царь былъ еще более связанъ этими услов!ями, было ре­
шено, что его не следуетъ избирать изъ вл!ятельнаго рода, ко­
торый имелъ бы въ стране большую поддержку, могущую ему 
пригодиться, когда онъ захотелъ бы нарушить данную присягу 
или присвоить себе неограниченную власть.

Съ этой целью былъ избранъ въ цари юный пятнадцати 
летнш дворянинъ Михаилъ Эеодоровичъ Романовъ. Отецъ его, 
епископъ рязански1), былъ твердымъ противникомъ польской пар- 
тш. Все его родство съ древнимъ царскимъ родомъ заключалось 
въ томъ, что Иванъ Васильевичъ II былъ въ супружестве съ 
сестрою его деда, Анастаиею Романовною, дочерью простаго 
дворянина.

Царь Михаилъ Оеодоровичъ безъ затруднешя принялъ и под- 
писалъ предложенныя ему условгя и царствовалъ несколько лета 
согласно заключенному съ нимъ уговору. Но отецъ его, Фила­
ретъ, освободившись изъ плену въ Польше и возведенный въ 
патрхаршй санъ, съумелъ такъ хорошо воспользоваться, какъ 
властью, которую это зваше давало ему надъ суевернымъ наро- 
домъ, такъ и неудовольств!емъ мелкаго дворянства противу бояръ, 
а равно и несоглашями, существовавшими между самими боя­
рами, что захватилъ вскоре всю власть и держалъ сына какъ 
бы въ опеке до самой своей смерти.

Патр1архъ отделался всякими средствами отъ людей съ рес- 
публиканскимъ духомъ и предоставилъ собору только честь одо­
брять его указы. Чтобы иметь силу для исполнешя своихъ пред- 
пр!ятш, онъ создалъ новую гвардно, которой дадъ назваше стрель- 
цовъ, и предоставилъ имъ большая права и преимущества, но не 
поручилъ начальства надъ этимъ войскомъ ни одному знатному 
лицу, а поставилъ во главе его лишь выслужившихся офицеровъ, 
отличившихся въ войне съ Польшей; это было причиною того, 
что дворянство сильно презирало эти войска, а стрельцы, съ 
своей стороны, возненавидели дворянство.

Это войско поставило царя Михаила беодоровича въ такое
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положеше, что после смерти патр!арха онъ могъ царствовать 
съ такою же властью, какую имелъ отецъ.

После кончины царя Михаила, наследовавши ему сынъ Але­
ксей имелъ такую власть, благодаря помощи стрГльцовь, что 
вовсе не имелъ нужды обращать внимаше на дворянъ и могъ 
нарушать ихъ права, когда только ему было угодно.

По смерти царя Алексея, на престолъ вступилъ старшш 
сынъ его Эеодоръ Алексеевичу государь этотъ, хотя весьма 
слабаго сложешя и почти всегда хворый, держался, однако, про- 
тивъ дворянства при помощи стрельцовъ. Онъ принялъ даже 
смелую решимость сжечь родословным таблицы всего дворянства, 
хранивппяся въ Москве, въ особомъ приказе, устроенномъ дво- 
рянствомъ для этой цгЬли. Этой мерой онъ хотелъ разомъ уни­
чтожить различ!е, которое высшее дворянство полагало между 
собою и мелкими дворянами.

Царь Оеодоръ умеръ несколько времени спустя и бояре воз­
вели на престолъ его младшаго брата, Петра Алексеевича, исклю- 
чивъ старшаго брата, царевича 1оанна, въ надежде, что имъ удастся 
во время малолетства Петра, имевшаго тогда всего десять летъ, 
снова захватить преимущества, утраченный ими въ предъидущгя 
царствовашя. Но царевна Соф1я, сестра царя, недовольная темъ, 
что единоутробнаго брата ея, 1оанна, удалили отъ правлешя, 
съумела пршбрести расположите стрельцовъ и возбудить 
бунтъ, во время котораго были умерщвлены все бояре, исклю- 
чивппе царевича 1оаниа; последшй былъ объявленъ царемъ на­
равне съ Петромъ, а царевна Соф1я была даже объявлена со- 
правительницей. Имя ея стояло рядомъ съ именами братьевъ во 
всехъ указахъ и даже на монетахъ, и она, собственно говоря, 
царствовала все шесть летъ, въ течете которыхъ Петръ разде- 
лялъ престолъ со своимъ братомъ.

Мы знаемъ изъ исторш этого государя, какъ онъ освободился 
отъ такой опеки и съ какимъ деспотизмомъ онъ царствовалъ 
все время въ Россшской имперш.

Ему наследовала Екатерина и князь Меншиковъ поддержи- 
валъ захваченную имъ верховную власть: въ продолжеше техъ 
трехъ летъ, когда Петръ II носилъ зваше императора, на самомъ 
деле царствовали вначале Меншиковъ, а после ссылки его— 
князья Долгорукле. Однако, если бы Петръ II прожилъ долее, то 

высшему дворянству, безъ сомнешя, удалось бы мало по малу за­
хватить свои старинныя преимущества. После смерти Петра II, 
оно думало, что наступило удобное время выйти изъ рабства, 
но замыселъ этотъ не удался, какъ мы это видели въ исторш 
императрицы Айны, и я сильно сомневаюсь въ томъ, что этой 
имперш или, лучше сказать, высшему дворянству, удастся когда- 
нибудь достигнуть свободы. Этому будетъ всегда препятствовать 
чрезвычайно многочисленное въ Россш мелкое дворянство, кото­
рое опасается более тираши вельможъ, нежели власти государей.

До царя Ивана Васильевича II, царствовавшаго съ 1533 до 
1584 года, въ Poccin не было другаго закона, кроме воли госу­
даря. Этотъ монархъ велелъ составить сводъ законовъ, взявъ за 
основате прежте примеры и древше обычаи. Книга эта была 
роздана судьямъ и оставалась въ рукописи до царствовашя Але­
ксея Михаиловича, который велелъ напечатать ее. Въ царство- 
ваше Петра I законы были распространены и исправлены. Однако, 
старинная книга все еще служить основашемъ при разбиратель­
стве всехъ делъ и т. п.

Чтобы закончить эти Записки, я прибавлю несколько словъ 
объ общемъ духе нащи; некоторые писатели утверждали, что 
до царствовашя Петра I все русск!е вообще и каждый изъ 
нихъ въ частности были совершенно глупы и тупы, но это въ 
полной мере ложно и противное тому весьма легко доказать.

Темъ, которые составили себе подобное поняПе, стоить только 
прочесть русскую исторпо семнадцатаго столетия, за то время, 
когда честолюбте Годунова и происки поляковъ разделили на- 
щю на несколько партш и поставили царство на край погибели. 
Шведы владйли Новгородомъ, а поляки столицею—Москвою; не­
смотря на эти бедстшя, руссме, своими разумными действ!ями, 
съумели избавиться отъ владычества двухъ, столь могучихъ въ 
то время враговъ, каковы были Швещя и Польша. Менее чемъ 
въ пятьдесятъ летъ, они завоевали снова все земли, отнятый у 
нихъ во время этихъ смутъ, а между темъ, при этомъ у нихъ 
не было ни одного министра, ни одного генерала изъ иностранцевъ. 
Размышляя объ этихъ событаяхъ, не трудно сознаться, что столь 
важныя предпр1ятчя не могутъ быть задуманы и выполнены глуп­
цами.

Вообще у русскихъ нетъ недостатка въ уме. Заботы Петра I© ГП
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объ образовании народа не простирались никогда на мЕщанъ и 
на крестьянъ, однако стоить только поговорить съ человЕкомъ 
этого сословья, чтобы найти въ немъ здравый смыслъ и разсу- 
дительность сколько нужно, но только въ такихъ вещахъ, кото­
рый не касаются вкоренившихся въ него съ детства предразсуд- 
ковъ относительно его родины и релипи; онъ весьма способенъ 
понимать все, что ему ни предлагают, легко умЕетъ находить 
средства для достижешя своей цЕли и пользуется представляю­
щимися случайностями съ большою сметливостью. Наконецъ, 
можно съ уверенностью сказать, что русские мещане или крестьяне 
выкажутъ во всехъ обстоятельствахъ более смышленпости, чЕмъ 
сколько она обыкновенно встречается у людей того же сословья 
въ прочихъ странахъ Европы. Но подобный изследовашя не­
возможно делать, не зная языка страны, и немнопе иностранцы 
приняли на себя трудъ изучать его; отъ этого и возникли столь 
неосновательные разсказы объ этомъ народе, который, съ своей 
стороны, много способствовалъ распространешю ихъ, оказывая въ 
разныхъ случаяхъ свое презреше къ иностранцамъ и ко всему, 
что походило на моду или обычай чужихъ краевъ; къ этому 
присоединялось еще то обстоятельство, что въ начале текущаго 
столЕтгя обычаи и нравы русскихъ были совершенно иные, чемъ 
у всехъ прочихъ европейскихъ нацш и въ этомъ народе вовсе 
не знали ни правилъ благопристойности, пи даже общаго права 
людей и иностранныхъ минпстровъ, который соблюдаются при 
прочихъ дворахъ Европы.

КОНЕЦЪ.

ПРИЛОЖЕНЫ.

I.

Зачеркнутый Манштейномъ места въ „Запискахъ о Росши“.

ЧАСТЬ ПЕРВАЯ.

Стр. 2, стк. 18 сверху: ....онъ хотЕлъ всЕмъ управлять одинъ, 
распоряжаться по своему усмотрЕнгю, предоставляя другимъ только 
честь повиноваться его приказашямъ. Это регентство тотчасъ после 
кончины Екатерины взяло въ руки бразды ыравлешя. Но князь Мен- 
шиковъ одинъ занимался делами. Онъ управлялъ всЬмъ, а проч!е 
только подписывались для формы....

Стр. 3, стк. 17 сверху: ....несколько знатныхъ лицъ составили 
было заговоръ противъ Меншикова. Они хотели, чтобы императрица 
удалила его отъ дЕлъ. Умыселъ ихъ былъ отправить Петра II въ 
иностранныя земли для изучешя наукъ и, въ случае кончины импе­
ратрицы до его совершеннолЕтая, отдать регентство царевнамъ, до- 
черямъ царя 1оанна, и сенату, за исключешемъ Меншикова. Но это 
было обнаружено и виновники строго наказаны....

Стр. 5, стк. 11 сверху: Случай этотъ представился по легкомы- 
слпо или ужасной неостороашости самаго Меншикова. Враги Мен­
шикова имели время переговорить съ императоромъ въ тЕ несколько 
дней, что Меншиковъ находился въ отсутствш, въ имЕши Орашен- 
баумЕ, въ восьми верстахъ отъ Петергофа, гдЕ въ то время нахо­
дился императоръ. Меншиковъ выстроилъ въ томъ имЕши церковь 
и намЕревался ее освятить. На эту церемонно приглашены были 
императоръ и весь дворъ. Но въ назначенный день императоръ отго­
ворился нездоровьемъ. Меншиковъ сталъ было подозрЕвать козни, но© ГП
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милостивый пр!емъ императора успокоили его. Нисколько времени 
спустя, дворъ возвратился въ Петербургъ, и хотя и были сдйланы 
приготовлешя въ лйтнемъ дворцй, однако императоръ снова заняли 
свое помйщеше въ домй Менщикова. Впрочемъ, онъ тутъ не долго 
оставался. Лица, начавппя чернить князя въ мнйши императора, не 
пропускали ни малййшаго случая раздувать непр!язнь. Но усил!я ихъ 
не могли бы такъ скоро привести его къ падешю, если бы онъ самъ 
собственною неосторожностью не ускорили его. 17-го сентября ре­
шена была его гибель....

Стр. 6, стк. 4 сверху: ....Затймъ, отвернувшись, ушелъ и при­
казали перевезти себя вп лйтшй дворецъ и тамъ собраться верхов­
ному совйту. Меншиковъ хотели было следовать за ними, но его же 
собственная стража заперла ему выходи изъ дому. Совйтъ заседали 
уже си часъ времени, каки отправленп были кн князю генералъ-по- 
ручикн Салтыкову съ объявлёшемъ, что онъ арестованъ и съ при- 
казатемъ возвратить свои ордена. Потоми имущество его и бумаги 
были запечатаны. Меншиковъ послалъ жену и дочь, невйсту импера­
тора, броситься къ ногамъ государя и просить о помиловаши, но ихъ 
не впустили во дворецъ. Такими образомъ все это могущество ру­
шилось менйе чймъ въ три часа времени. Поутру все дрожало при 
одномъ имени Меншикова (самъ государь еще за нисколько дней 
оказывали ему всевозможное почтете, страшась его, каки только 
сынн можетн страшиться отца), а еще до вечера того же дня вей 
его ненавидйли. Только спустя нйкоторое время, наряжена была ком- 
миегя для изелйдовашя дййствш князя и обвинений противн него. 
Она приговорила его къ ссылкй на границу Сибири, въ мйстечко по 
имени Ораненбургъ. Здйсь онъ умеръ въ ноябрй мйсяцй 1729 г. Вей 
его помйстья были конфискованы въ пользу казны. Ему предоставили 
только нйкоторыя деревни на содержите его семейства, которому 
позволено было и .жить въ нихъ. Однако жена его и дйти добро­
вольно последовали за ними въ ссылку....

Стр. 10, стк. 10 сверху: ....Меншиковъ одинъ захватилъ всю 
власть и правили веймн одинн. Послй падет я Меншикова каждая 
изъ старинныхъ фамил!й льстилась добиться преимущественно передъ 
другими милости императора....

Стр. 11, стк. 2 сверху: ....20-го этого месяца дворъ выйхалн 
изъ Петербурга и 29-го числа прибыль въ Москву. Но торжествен­
ный въйзди туда императора происходилъ только 15-го февраля....

Стр. 12, стк. 17 сверху: ....они такъ обезеилены, что нескоро 
въ состоянии будутъ оправиться....

Стр. 13, стк. 13 снизу: ....до того они были въ союзй съ Пор­
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тою со времени прибитая Карла XII въ Бендеры. Чтобъ привязать 
ихъ къ себй, петербургски дворъ обязанъ выдавать ими ежегодную 
пенено. Начальникъ ихъ республики называется кошевыми. Они выби- 
раютъ его изъ своей среды (но необходимо, чтобы онъ былъ утверж- 
денъ въ этомъ зваши глуховскимъ правлешемъ), и пока онъ имъ 
нравится, они оказываютъ ему елйпое повиповеше; какъ скоро же 
они имъ недовольны, они безо всякихъ другихъ формальностей отста- 
вляюти его отъ должности....

Стр. 14, стк. 15 сверху: .Они могутъ выставить отъ 12-ти до 
15-ти тыс. людей. Число войска могло бы дойти до 12-ти и 15-ти 
тысячъ, если бы вей согласились сЬсть на коней. Несмотря на вей 
усшпя свои, русски дворъ не успйлъ покорить этихъ бродягъ, про- 
мышляющихъ грабежёмъ какъ въ мирное, такъ и въ военное время. 
Вторгаюпцеся такъ часто въ Польшу гайдамаки—тй же запорожсте 
казаки....

Стр. 16, стк. 13 сверху: .безъ ихъ соглаОя никто не смйлъ 
приближаться къ императору. Онъ часто йзжалъ для удовольств!я, или 
на охоту въ ихъ имйшя....

Стр. 16, стк. 19 сверху: .....она не была лишена ни ума, ни обра- 
зовашя. Эта-то княжна плйнила сердце Петра II. Любимецъ Долго- 
рукш, сопровождая императора на охоту, угостили его завтракомн въ 
одномъ изъ своихъ помйсий; туда же пригласили и сестру свою, 
которая была представлена государю. Петри II, увидйвъ ее, страстно 
въ нее влюбился и внй ея общества не зпалъ себй покоя....

Стр. 17, стк. 8 сверху: .Онъ царствовалъ слишкомъ короткое 
время, или скорйе, совсймъ не царствовалъ; оттого нельзя сказать, 
чтобы о немъ жалйли поелй его кончины....

Стр. 17, стк. 7 снизу:.изъ него вышелъбы со временемъ великш 
государь. Графъ Остерманъ имйлъ поручеше отъ Петра I елйдить за 
обучешемъ его внука и онъ исполнялъ эту обязанность со всевозмож- 
нымъ старашеми, насколько его допускали до этого и1 насколько по­
зволяли лежавппя на немъ' друпя дйла. Царствоваше Петра II про­
должалось менйе трехъ лйтъ; счасме для страны, что на ту пору 
господствовали миръ; иначе это государство было бы неминуемо раз­
дираемо внутренними крамолами....

Стр. 18, стк. 13 сверху:.онъ приходился бы дядею теперешней 
великой княгини. Это былъ второй разстроенный браки царевны Ели­
саветы. За нйсколько лйтъ до смерти Петра I, французсюй дворъ 
посылалъ Кампредона просить ея руки для Людовика XV. Мнй 
неи.звйстно, что было иомйхою этому союзу. Весьма вйроятно, что 
онъ оказался бы выгодными для обоихн дворовн. Одни приписываютъ © ГП
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вину Кампредону, который не съумелъ вести переговоры по такому 
важному делу; друне же утверждаютъ, что разстроили союзъ своими 
происками некоторые дворы, видевппе въ немъ невыгоду для себя....

Стр. 18, стк. 2 снизу:.конецъ ихъ былъ еще трагичнее перваго. 
Долгоруюе скрывали отъ всРхъ опасную болезнь императора, а когда 
увидели, что ему уже не встать, смастерили завещаше, которымъ 
княжна Катерина, невеста императора, объявлялась императрицею. 
Князь Иванъ подписалъ бумагу отъ имени императора, какъ онъ 
бывало делалъ при жизни и по приказашю государя. Едва Петръ II 
закрылъ глаза, какъ князь Иванъ, взявъ шпагу на-голо, вышелъ изъ 
комнаты и закричалъ: „Да здравствуете императрица Екатерина!“ 
Но какъ на это никто не откликнулся, онъ увиделъ, что планъ его 
не сбудется; вложивъ шпагу въ ножны, онъ отправился домой и сжегъ 
завещаше.

ВскорЬ после того сенатъ и находившиеся въ Москве главные 
генералы армы собрались и заперлись въ одной изъ комнатъ крем- 
левскаго дворца. Великы канцлеры графъ Головкинъ объявилъ собра- 
шю кончину императора, и прибавилъ, что такъ какъ кончиною Петра II 
мужское поколете Петра I пресеклось, то следуете сделать выборъ 
изъ царевенъ, дочерей царя Ioanna Алексеевича, какъ старшаго въ 
роде, и дать упразднившйся престолъ достойнейшей изъ нихъ; что 
хотя справедливость требуете отдать преимущество старшей, однако 
последняя находится въ замужстве съ герцогомъ Карломъ Леополь- 
домъ Мекленбургъ-Шверинскимъ, она же отказалась царствовать; по­
этому, следуете обратиться къ вдовствующей герцогине Курляндской, 
имеющей не более 36-ти летъ отъ роду, такъ что она можете вторично 
вступить въ бракъ и дать иаследниковъ Poccin. После этого преди­
словия, заслужившаго общее одобреше, князь Дмитрй Михайловичъ 
Голицынъ всталъ и сказалъ: „что такъ какъ Poccin сильно пострадала 
отъ деспотическаго правлешя, чему содействовали привлеченные въ 
страну Петромъ I въ болыпомъ числе иноземцы, то нужно ограничить 
это правлеше полезными законами, и вручить повой императрице 
власть не иначе, какъ подъ известными услов!ями“. Голицынъ спро- 
силъ: „все-ли собраше одобряете предложеше?“ Несмотря на общее мол- 
чаше, онъ принялъ его за соглаие. Учрежденъ былъ верховный совете 
изъ семи лицъ (большинство составляли Долгоруше или ихъ родствен­
ники), которымъ и передана была вся власть; затемъ собраше поста­
новило следующая услов!я...

Стр. 21, стк. 9 сверху: .отъ дворянства генералъ-поручикъ 
Леонтьевы Графъ Остерманъ, несмотря на свое зваше вице-канцлера, 
не присутствовал^ въ заседаши сената. Когда Петръ II былъ уже 
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при смерти, Остерманъ сказался больнымъ. Благодаря такимъ своевре- 
меннымъ болезнямъ, этотъ министре такъ долго держалск въ Poccin. ...

Стр. 22, стк. 5 снизу: .депутаты избили его, чтобъ заставить 
его сказать, какое ему было дано поручеше къ императрице; но онъ 
ни въ чемъ не признался, после чего они....

Стр. 22, стк. 4 снизу: .и заключенъ въ тюрьму. Такъ какъ 
императрица была предупреждена Сумароковымъ о поручены депута- 
товъ, то она темъ лучше могла притвориться; она не обнаружила 
ничего; подписала все, что было ей предложено отъ имени верховнаго 
совета и распорядилась немедленно отправиться въ путь....

Стр. 26, стк. 3 сверху: .были разосланы курьеры съ объявле- 
шемъ о приняты императрицею самодержавья. Радость во всей имперы 
была неописанная, такъ какъ все страшились правлешя верховнаго 
совета, хотя подписанныя императрицею услов!я и обещали много 
добра для страны....

Стр. 26, стк. 3 сверху: .о приняты императрицею самодер- 
жав!я *).  Мелкое дворянство и народъ, онасавппеся правлешя совета, 
были очень рады этой перемене, но въ самый день переворота, вече- 
ромъ, показалось северное шяше, покрывшее весь горизоитъ, который 
казался залитымъ кровью. Это явлеше природы произвело такое впе- 
чатлеше на суеверный народъ, что все были приведены въ ужасъ и 
въ последствш pyccitie говорили, что предзнаменоваше это было слиш- 
комъ оправдано теми ручьями крови, которую Биронъ проливалъ 
въ стране.

*) Дал^е отъ словъ: «Мелкое дворянство» до словъ: «были вмЬст'Ь» не имеется въ подлинной рукописи Записокъ Манштейна; во такъ какъ строки эти поме­щены во всехъ издашяхъ этихъ записокъ и, между прочими, въ н4мецкомъ (1771) п въ русскомъ (1810, Дерптъ), то мы п сочли необходимыми поместить ихъ здесь въ переводе съ немецкаго издашя.

Велико было изумлеше членовъ совета, и въ особенности Долго- 
рукихъ, когда имъ объявили повелеше явиться къ императрице. 
Одинъ только Михаилъ Голицынъ (Michaelowitz Gallitzin) сохранилъ 
спокойств!е (gravitc) и даже некоторую гордость; онъ сказалъ н'Ько- 
торымъ изъ своихъ друзей: „Ну что же, пиръ былъ готовъ, но гости 
были недостойны его; я знаю, что я буду его жертвою! Такъ и быть! 
я пострадаю за отечество! я близокъ къ концу моего поприща, но 
те, которые заставляютъ меня плакать, будутъ проливать слезы долее 
меня“.

Республиканской парты ставятъ въ вину четыре главный вещи:
1) То, что они не привлекли на свою сторону духовенство, кото­

рое, укрепивъ ихъ систему узами церковнаго проклятая, гораздо более 
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чтимаго въ PocciH, нежели присяга, сообщили бы ему не легко нару- 
шимую прочность.

2) То, что они не разсеяли гвардейцевъ, назначивъ ихъ въ караулы 
ко двору по-ротно и по-смгЬнно.

3) То, что они не обезглавили Ягужинскаго, такъ какъ подобная 
строгая мера устрашила бы вс'Ьхъ.

4) То, что они не отослали обратно Бирона, когда Анна призвала 
его въ Москву вопреки слову, данному депутатамъ въ Митаве. Что 
же касается до перваго пункта, то его отклонилъ (le refusa) князь 
Дмитрий Голицынъ (Démetri Gallitzin); онъ зналъ духовенство и 
слишкомъ боялся его; онъ говорилъ, что не хотРлъ освободиться отъ 
неволи, чтобы попасть только въ худшую, надеясь, впрочемъ, избег­
нуть ее. Братъ его, фельдмаршалъ Голицынъ и фельдмаршалъ Дол- 
ropyKift были противъ втораго пункта, такъ какъ они командовали 
обоими гвардейскими полками. Третай—не былъ приведенъ въ испол- 
неше въ уважеше къ государственному канцлеру Головкину, а чет­
вертый—по слабости. Однако, можно сказать наверно, что одна или 
две сильныя меры произвели бы такое впечатлеше, что никто не 
посмелъ бы сделать ни малейшаго движешя, въ особенности, если бы 
члены верховнаго совета были вместе (eussent été unis).....

Стр. 26, стк. 9 сверху: .его засадили по приказашю верхов­
наго совета; его уже предали суду, такъ что если бы императрица 
двумя днями позже вступила въ управлеше, я не думаю, чтобы его 
тогда застали въ живыхъ....

Стр. 26, стк. 19 сверху: .после кончины Петра II и какой бы 
оборотъ дело ни приняло, онъ не могъ бы никогда пострадать, такъ 
какъ онъ въ совете не подавалъ никакого мнешя относительно раз- 
биравшагося въ немъ тогда щекотливаго дела....

Стр. 29, стк. 14 снизу: .......поступилъ въ польскую службу, где, 
начавъ съ рядоваго.....

Стр. 30, стк. 14 сверху: .но безъ образовашя и недальняго 
ума. Возвращаюсь къ второму брату. Онъ былъ офицеромъ въ поль­
ской службе. Пр1ехавъ навестить отца въ Курляндпо, проездомъ 
черезъ Митаву, онъ представлялся вдовствующей герцогине курлянд­
ской и имелъ честь ей понравиться. Она приказала ему предложить 
поступить къ ней на службу камеръ-юнкеромъ, а какъ онъ былъ кра­
сивой наружности, то герцогиня такъ полюбила его общество, что 
сделала его своимъ наперсникомъ....

Стр. 31, стк. 19 сверху:.Провозглашенная императрицею, гер­
цогиня пожаловала его въ камергеры, а въ день короновашя онъ 
возведенъ въ почетныя должности, о которыхъ я упомянулъ выше....
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Стр. 33, стк. 15 сверху:.нередъ другими вельможами имперш. 
Но онъ обманулся въ своемъ ожидаши. Онъ не могъ видеть безъ 
зависти, что все дела проходили не черезъ него, а черезъ чулпя 
руки; что учредили кабинета, не назначивъ его членомъ; наконецъ, 
ему показалось, что любимецъ не оказывалъ ему достаточно уважешя. 
Такъ какъ онъ былъ оберъ-прокуроромъ сената, то предлагалъ каби­
нету несколько делъ между прочимъ дело о некоторыхъ привиле- 
пяхъ лифляндскаго дворянства, которое было отклонено. Это задело 
его за живое, такъ что....

Стр. 36, стк. 12 сверху: .уже выбирала ей супруга. Графъ 
Левенвольде, оберъ-шталмейстеръ и полковникъ гвардш, былъ посланъ 
въ Вену и Берлинъ для переговоровъ о двухъ бракахъ. ВЬнскй дворъ 
долженъ былъ предложить жениха для принцессы Мекленбургской. 
Его выбрали въ лице принца Антона Ульриха-Брауншвейгскаго, пле­
мянника римской императрицы. Казалось, что этотъ принцъ, отправ­
ляясь въ Росспо, шелъ на встречу фортуне, и что тамъ его ожидалъ 
верхъ блаженства, но въ последствш времени мы увидели, что онъ 
прибыли туда на свою собственную беду и къ несчастие многихъ 
другихъ лицъ. При прусскомъ дворе графъ Левенвольде долженъ былъ 
склонить короля на соглаше отпустить маркграфа Карла въ С.-Петер- 
бургъ для брака съ царевною Елисаветою, ныне императрицею. Рус- 
сшй дворъ обязывался дать принцу герцогство Курляндское; однако, 
переговоры эти ни къ чему не повели. Пpyccкiй король не согласенъ 
былъ отпустить принца въ Росспо. Императрица старалась выдать 
Елисавету замужъ за иностранца съ тою целью, чтобы отнять у нея 
надежду вступить когда-либо на pocciйcкiй престолъ. Такъ какъ планъ 
ея не удался, то она готова была заключить Елисавету въ монастырь, 
и если бы не графъ Биронъ, то она наверное принуждена была бы 
постричься....

Стр. 37, стк. 3 снизу: .......Первый изъ нихъ былъ г. Фикъ, ко­
торый былъ посланъ въ Швещю за несколько лета до восшеств!я 
на престолъ императрицы Анны......

Стр. 37, стк. 1 снизу: ...... относительно управлешя этой страны. 
Въ рапорте своемъ сенату г. Фикъ привелъ несколько замечашй 
противъ самодержавАя, а когда Анна вступила на престолъ, онъ 
слишкомъ вольно отзывался объ ея любимце. Ему случилось долго 
раскаиваться въ своихъ ошибкахъ: его арестовали, а затемъ сослали 
въ Сибирь, где онъ находился до восшеств!яна престолъ Елисаветы.....

Стр. 43, стк. 8 снизу: ...... Петръ задумалъ соединить моря Бал­
тийское и Kacпiйcкoe. Этотъ проектъ легко было бы выполнить, еслибъ 
можно было воспользоваться Ладожскимъ озеромъ. Но это озеро......© ГП
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Стр. 44, стк. 18 сверху: .....24 шлюза для подъема и спуска 
воды. Графу Миниху принадлежитъ честь приведения этого великаго 
сооружешя въ то превосходное состоите, въ которомъ оно находится 
въ настоящее время......

Стр. 55, стк. 15 снизу: ...... благодаря поддержка оберъ-шталмей- 
стера графа Левенвольде (болыпаго любимца графа Бирона и смер- 
тельнаго врага графа Миниха)......

Стр. 56, стк. 12 сверху: ...... противъ правой стороны Гагельсберга. 
Командовавши последнею атакою офицеръ проникъ до прикрытаго 
пути и побилъ тамъ нисколько человйкъ непр!ятеля......

Стр. 57, стк. 14 снизу:.всего ихъ было 2,400 человйкъ. Но 
ежели бы ихъ было въ пять разъ болйе, то тогда, быть можетъ, и 
удалось бы заставить русскихъ снять осаду......

Стр. 58, стк. 16 снизу: ...... 12-го поня утромъ.......
Стр. 62, стк. 11 сверху: .......нисколько разъ подтверждалось из- 

вйсэте, что Франщя употребляла вей средства для того, чтобы скло­
нить Порту къ разрыву съ Росшей......

Стр. 63, стк. 16 сверху: .......склоняла шведовъ къ разрыву съ 
русскими; но выгодный предложешя со стороны петербургскаго двора, 
имйвшаго весьма большую партпо въ Швещи, произвели хорошее 
дййств!е. Обй державы возобновили союзный и торговый договоры....

Стр. 66, стк. 5 снизу: .......онъ выполнилъ бы его лучше своего 
преемника. Поведешемъ Леонтьева остались недовольны, однако онъ 
нашелъ средство оправдаться.....

Стр. 67, стк. 12 сверху:...... защищаемый 50-ю солдатами. Прежде 
чймъ продолжать разсказъ о военныхъ дййишяхъ, я хочу дать здйсь 
понятае......

Стр. 68, стк. 13 сверху:...... въ Изюмй, казацкомъ городй, по бли­
зости лиши. По планамъ графа Миниха, въ этотъ походъ слйдовало 
сильно напирать на крымскихъ татаръ......

Стр. 69, стк. 6 сверху: .......причиненные ими на русской землй 
убытки. Онъ обратился въ тоже время къ министрамъ прочихъ хри- 
сианскихъ державъ и къ......

Стр. 70, стк. 2 сверху:...... нисколько отдйльныхъ лицъ. Прежде 
нежели распространяться о военныхъ дййств!яхъ, я скажу нисколько 
словъ о мйрахъ, принятыхъ дворомъ......

Стр. 71, стк. 20 снизу: ...... и направился со своимъ отрядомъ.......
Стр. 77, стк. 14 сверху: .......длина ихъ 7 верстъ, онй построены 

по прямой лиши отъ......
Стр. 79, стк. 6 сверху:......не можетъвыдержать долгой осады.......
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Стр. 81, стк. 14 снизу: .и запорожцевъ съ нйсколькими пуш­
ками......

Стр. 82, стк. 3 снизу: .......принуждены были отступить. Татары 
этотъ разъ такъ близко подошли къ русскимъ, что подступали уже 
къ самымъ рогаткамъ......

Стр. 87, стк. 9 сверху: ....... несмотря на вей предосторожности, 
принятый фельдмаршаломъ Минихомъ......

Стр. 87, стк. 16 снизу:.......гдй стоить ихъ арм1я. Фельдмаршалъ 
получилъ наконецъ отъ двора приказашя касательно возвращешя его 
армш......

Стр. 89, стк. 1 сверху: .вторгнуться въ Росспо зимою. Такимъ 
то образомъ окончился этотъ знаменитый крымещй походъ, просла­
вивший, въ особенности за границей, главнокомандующаго, не доста- 
вивъ, однако, ни малййшей выгоды тому государству, которое пред­
приняло войну......

Стр. 93, стк. 14 сверху:.для соединешя съ Минихомъ, кото­
рый извйщалъ, что арм!я его чрезвычайно ослаблена и просилъ под- 
крйплешя......

Стр. 93, стк. 12 снизу: .которое съ нимъ было. Это-то дви- 
жеше и было причиной ссоры, возникшей между Минихомъ и Ласи......

Стр. 94, стк. 19 снизу: .напасть на тйхъ татаръ. Я упомяну 
здйсь и о другихъ походахъ, совершенныхъ въ эту кампанию ирре­
гулярными войсками. Въ началй апрйля, Донъ-Дукъ-Омбо, началь- 
никъ или князь калмыковъ, живущихъ между Царицынымъ и Астра­
ханью, двинулся съ 20-ю т. своихъ подданныхъ, чтобы, по повелйнпо 
двора, вступить въ Кубанскую землю и напасть тамъ на татаръ.....

Стр. 98, стк. 10 сверху: .и поелй смерти графа Вейсбаха. Что 
же касается принца Гессенскаго, то ему никакъ не удалось снова 
попасть въ милость. Онъ дйлалъ ошибку за ошибкою и былъ нена- 
видимъ вейми, какъ мы это увидимъ въ послйдствш......

Стр. 99, стк. 10 сверху:...... тащить дрова для варки кушанья.......
Стр. 100, стк. 10 снизу: ...... подъ начальствомъ штабъ-офицера. 

Люди эти обязаны были конвоировать курьеровъ, посланныхъ отъ 
двора......

Стр. 100, стк. 3 снизу: .были расположены среди степи и 
стояли совершенно отдйльно одна отъ другой......

Стр. 101, стк. 7 сверху: .ни атаковать его, и они никогда 
не рйшались провести болйе одной ночи въ окопахъ, покинутыхъ 
русскими......

Стр. 101, стк. 12 снизу: .ихъ настигали, отнимали у нихъ 
часть захваченной добычи......© ГП
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Стр. 101, стк. 9 снизу: .......четырехлетней войны съ турками. 
Татары, съ' трудомъ находившее себе пропиташе после того, какъ 
русское войско оставило Крымъ, намеревались отомстить......

Стр. 102, стк. 5 сверху: ....собралъ 200 человЬкъ и въ отчая- 
ши при мысли, что татары нашли средство проникнуть въ страну 
сквозь вверенные ему посты, двинулся къ нимъ на встречу съ этой 
горстью людей....

Стр. 102, стк. 7 сверху: .... большагокорпуса и такъ испугался....
Стр. 107, стк. 19 снизу: ....съ помощью бочекъ. 27-го, 28-го и 

29-го—арм!я переправилась....
Стр. 107, стк. 5 снизу: ....гораздо больше, нежели въ.прошломъ 

году....
Стр. 110, стк. 13 сверху: ....ни одного офицера. Донскимъ ка- 

закамъ удалось отнять у непр!ятеля более 200 лошадей....
Стр. 111, стк. 2 сверху: ....отъ лени и трусости....
Стр. 112, стк. 18 сверху: ....ни платформы; они действовали без- 

прерывно и въ течете дня подожгли въ несколькихъ местахъ городъ......
Стр. 113, стк. 16 снизу: ....въ большомъ замешательстве и вы- 

державъ въ течеши двухъ часовъ самый сильный огонь....
Стр. 113, стк. 9 снизу: ....возвратиться въ Россно, и принести 

въ Россно известае о поражеши....
Стр. 116, стк. 2 сверху: ....переданы Кейту, который не преми- 

нулъ просить Миниха не делать ему упрековъ....
Стр. 122, стк. 15 сверху: .... едва умеютъ брить, ихъ выбираютъ 

изъ рекрутъ....
Стр. 124, стк. 7 снизу: ....устроенныхъ передъ этою косою .ли­

ши для соединения пролива съ моремъ, и даже заставить его отсту­
пить. Но Ласи нашелъ средство обмануть его. Узнавъ, что ханъ рас­
положился лагеремъ близь Арабата, онъ велелъ сколотить плоты, 
употребивъ на нихъ все пустыя бочки, бывппя въ армии, которыя 
были связаны съ бревнами рогатокъ и такимъ образомъ онъ перешелъ 
съ армией и всемъ обозомъ проливъ, отделяющш косу отъ остальной 
части Крыма, драгуны....

Стр. 125, стк. 10 сверху: ....фельдмаршалъ возразили, что онъ 
самъ виделъ опасность, но что она не такъ велика какъ вообра- 
жаютъ....

Стр. 125, стк. 21 снизу: ....отрядить прикрыйе....
Стр. 125, стк. 12 снизу:.... дожидаться русскихъ, чтобы дать имъ 

сражеше....
Стр. 127, стк. 5 сверху: ......то нещлятель решился отсту-

пить......

ЗАЧЕРКНУТЫЙ мъста въ „запискахъ“. 339

Стр. 127, стк. 11 снизу: .......во время ихъ похода, и хотя они 
часто были отбиты съ урономъ, однако имъ удавалось время отъ 
время несколько сотень лошадей и несколькихъ деньщиковъ.......

Стр. 129, стк. 10 снизу: .......но берегами Дона и Донца, сами 
же онъ снова зимовалъ въ Харькове......

Стр. 129, стк. 4 снизу: .......опьянели или одурели: никто не могъ 
ходить, не шатаясь......

Стр. 130, стк. 5 снизу: ...... несколькихъ головъ скота, но это 
имъ не удавалось, такъ какъ казаки не разъ отражали ихъ съ уро­
номъ.....

Стр. 132, стк. 18 сверху: ...... большую часть своего отряда для 
усилешя гарнизона......

Стр. 110, стк. 11 внизу: ...... къ военнымъ действ!ямъ. Калмыки 
не преминули сделать еще несколько набеговъ......

Стр. 141, стк. 9 снизу: ...... Въ Росши точно также, какъ и во 
Франции......

Стр. 142, стк. 4 сверху:  Философовъ, Аракчеевъ......
Стр. 142, стк. 8 сверху:  въ оба первые похода. Арм1я была 

почти также сильна, какъ и въ прошломъ году, и имела такой же 
артиллерйскш обозъ.......

Стр. 142, стк. 15 сверху: ...... для защиты Украины. Въ 1739 году 
онъ совершилъ путешеств1е во Францию и пользовался барежскими 
водами, которыя окончательно излечили его раны......

Стр. 143, стк. 7 снизу: ...... еще несколько разъ, но съ этой сто­
роны они постоянно были отбиты.

Стр. 145, стк. 21 сверху: ...... громилъ непр!ятеля съ фланга. 
После этого дела русская арм!я продолжала подвигаться къ Днестру, 
не тревожимая непр!ятелемъ и даже не имея о немъ известей......

Стр. 146, стк. 15 сверху:...... двумя тысячами казаковъ и 28-ю по­
левыми орудиями......

Стр. 148, стк. 10 снизу: ...... постоянно отбивался и съ болыпимъ 
урономъ......

Стр. 149, стк. 1 сверху: ......потеря русскихъ въ этотъ день......
Стр. 149, стк. 3 сверху: ...... на поле битвы. Гусары и казаки 

захватили порядочную добычу......
Стр. 149, стк. 8 сверху: .......1-го сентября. Непр1ятели, доволь­

ные его отступлешемъ, не тревожили его по пути; только время отъ 
время между татарами и казаками происходили неболышя стычки, но 
и оне были незначительны. Непр1ятели действовали такимъ образомъ 
изъ хитрости; они хотели обмануть русскихъ и появиться въ ту ми­
нуту, когда те наименее думали бы объ этомъ. Вследъ за темъ, 
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какъ pyccKie переправились черезъ Бугъ и отошли на некоторое раз- 
стояше отъ него, бЬлгородсюй султанъ переправился также, безъ 
ведома русскихъ, черезъ р'Ьку и нисколько дней стоялъ спокойно, 
высылая только небольшая парии для развЬдокъ; онЬ показывались 
издалека, обращаясь въ бегство лишь только нисколько казаковъ по­
казывали намЬреше приблизиться къ нимъ. PyccKie, обманутые этимъ 
спокойств!емъ, продолжавшимся уже нисколько времени, не были до­
вольно осторожны и посылали фуражировъ съ весьма небольшими 
прикрытиями, а иногда и совершенно безъ таковыхъ.....

Стр. 149, стк. 15 снизу: ...... бросаются на нихъ татары, подошед- 
mie ночью и спрятавшееся въ оврагЬ......

Стр. 150, стк. 4 снизу: ...... тайное соглашеше съ петербургскимъ 
дворомъ......

Стр. 152, стк. 10 сверху: ...... Арм1я его была не такъ велика, 
какъ арм!я Миниха, поэтому она встречала на пути меньше препят- 
ствш и легче получала фуражъ. Крымыпе татары, утомленные вой­
ною и сильно страдая отъ неурожая въ ихъ страна, также не тре­
вожили ихъ во время пути.....

Стр. 152, стк. 13 сверху: ...... съ 40 т. войскомъ, и рЬшилъ за­
щищать доступъ въ Крымъ лучше, нежели въ прошломъ году......

Стр. 153, стк. 20 снизу: ...... ударомъ сабли въ лицо. Посл'Ь этого 
дЬла фельдмаршалъ Ласи намеревался осадить Кафу......

Стр. 154, стк. 5 сверху:.болЬе 20-ти т. чел. Жизнь въ зимнихъ 
квартирахъ шла въ этомъ году также какъ и въ предъидущихъ......

Стр. 154, стк. 19 сверху: .отъ татарскихъ набеговъ. Они по­
пытали, однако, нападете въ мартгЬ 1739 г. и сожгли нисколько де­
ревень ......

Стр. 154, стк. 9 сверху: .......нисколько челов'Ькъ татаръ. Люди 
эти, не соблюдающее въ точности мирныхъ договоровъ, вступили въ 
Польшу, разорили тамъ нисколько маленькихъ городовъ и деревень и 
увели многихъ въ рабство......

Стр. 155, стк. 18 снизу: .......фельдмаршалъ Минихъ сдЬлалъ 
всЬ необходимыя распоряжешя для ранняго выступления въ походъ; пол- 
камъ было приказано приготовить повозки......

Стр. 156, стк. 12 снизу: ...... не могли отвратить, какъ мы уви- 
димъ ниже......

Стр. 157, стк. 15 снизу: ......генерала Румянцева. Фельдмаршалъ 
Минихъ совершись въ этотъ день съ отрядомъ......

Стр. 158, стк. 6 сверху: ...... за Прутъ и привели отъ 15-ти до 
20-ти штукъ рогатаго скота......
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Стр. 159, стк. И сверху: ...... въ плЬнъ взяли 16 челов’Ькъ и 
привели въ лагерь 149 лошадей съ полной сбруей......

Стр. 160, стк. 19 снизу: ......выступила въ походъ рано утромъ......
Стр. 162, стк. 16 снизу: ...... Калчакъ-баша, губернаторъ Хо­

тина......
Стр. 166, стк. 5 снизу: ...... переправлялась черезъ Прутъ и пар- 

Пи1 привели въ лагерь огромное число рогатаго скота......
Стр. 167, стк. 16 сверху: ...... только 14 человЬкъ придвор- 

ныхъ......
Стр. 175, стк. 14 сверху: ...... въ сущности только Кашони велъ 

всЬ дЬла и имЬлъ полномоч1е......
Стр. 175, стк. 8 снизу: ...... ни укреплять его. Что же касается 

Очакова, то турки могли занять его точно также, какъ и Кинбурнъ, 
и привести эти позицш въ оборонительное положение. Наконецъ, Por­
cia извлекла.....

Стр. 183, стк. 3 сверху: ...... и иностраннаго посольства. ПослЬ 
того, какъ Биронъбылъ избранъ герцогомъ Курляндскимъ, онъ не 
прислуживалъ болЬе за столомъ императрицы......

Стр. 184, стк. 6 сверху: ...... на одно колЬно передъ ея вели- 
чествомъ. Я долженъ упомянуть здЬсь объ одномъ странномъ празд­
нестве, данномъ императрицею въ честь одного изъ придворныхъ 
шутовъ.....

Стр. 190, стк. 12 сверху: ...... игралъ главнейшую роль и управ- 
лялъ Poccieñ......

Стр. 190, стк. 9 снизу: ...... по внушетю души Цинклера. Швед- 
CKie сеймы были постоянно довольно шумны......

Стр. 190, стк. 1 снизу: ...... самыя секретный решетя сената 
и даже тайной канцелярш......

Стр. 191, стк. 12 сверху: .....полковъ, вернувшихся изъ оча- 
ковскаго гарнизона......

Стр. 191, стк. 18 сверху: ...... примирить Швецпо съ Росшей; но 
ему не удалость успокоить........................................................................ *
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ЧАСТЬ ВТОРАЯ.

Стр. 202, стк. 15 сверху: ......Второй былъ родными братомъ..,..
Стр. 205, стк. 7 сверху:  объ этомъ принцу. Генералисимусъ 

потребовалъ отъ него списки всехъ военныхъ силъ Россш и тйхъ 
суммъ, который были въ наличности въ военныхъ кассахъ. Фельд- 
маршалъ не вручалъ ихъ ему ц'Ьлыя три недели.....

Стр. 208, стк. 14 сверху: ...... завидовали его могуществу. Раз- 
сказавъ то, что касалось графа Миниха, я буду продолжать мое 
повТствоваше......

Стр. 209, стк. 5 сверху: ...... въ разныя места Сибири. После 
того какъ графъ Минихъ былъ вынужденъ оставить дворъ, маркизъ 
Ботта, возвратясь въ Петербургъ, сильно уб'Ьждалъ великую кня­
гиню.....

Стр. 211, стк. 14 сверху: ...... съ этимъ извесиемъ къ петер­
бургскому двору......

Стр. 211, стк. 11 снизу: ...... къ своему повелителю, который, 
видя, что намереше его проникли......

Стр. 211, стк. 9 снизу: ...... сопровождать его ко двору и от­
правиться въ Петербургъ......

Стр. 213, стк. 15 сверху: ...... своей повелительнице. Это ей 
удалось......

Стр. 215, стк. 3 снизу: ...... отд'Ьльныхъ гренадерскихъ ротъ, 
нодъ начальствомъ генерала Кейта......

Стр. 222, стр. 18 снизу: ...... мельничной горы, такимъ образомъ, 
что центръ ихъ находился приблизительно передъ батареей, воздви­
гнутой ими на вершине этой горы.....

Стр. 223, стк. 2 сверху: ...... ружейной пальбою и какъ грена­
деры потеряли много людей......

Стр. 225, стк. 10 сверху:...... безъ сомн^шя, Врангель, такъ какъ, 
состоя нодъ начальствомъ Будденброка, онъ оставилъ свой поста 
и двинулся къ Вильманстранду, не дожидаясь приказаны своего на­
чальника. Онъ могъ бы избежать сражешя, засЬвъ со всЬмъ своимъ 
войскомъ въ Вильманстранд'Ь и ожидая прибытия генералъ-лейтенаыта, 
но онъ ничего подобнаго не сд4лалъ. Онъ началъ сражеше не кстати, 
потерялъ много людей, былъ взятъ въ пл'Ьнъ и заслужилъ этимъ 
похвалы всего шведскаго народа. Невозможно было, чтобы Будден- 
брокъ.....

Стр. 227, стк. 12 снизу: ...... множество деревень и увели много 
скота......
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Стр. 227, стк. 10 снизу: ...... въ половине сентября и нашелъ, 
наконецъ, средство собрать.....

Стр. 233, стк. 1 снизу: ...... несколько дней. Не подлежитъ со- 
мнйтю, что если бы нашелся какой-нибудь решительный человекъ, 
который бы сталъ во главе отряда войска, то онъ могъ бы еще два 
дня спустя свергнуть съ престола новую императрицу.....

Стр. 234, стк. 11 снизу: ...... плакала и убедила ее. Она имела 
въ посл'Ьдствы довольно времени раскаяться въ своей доверчивости......

Стр. 234, стк. 9 снизу: ...... Лестокъ, большой болтунъ и чело­
векъ неосторожный, какъ и большинство его товарищей......

Стр. 235, стр. 15 сверху: ...... генерала Салтыкова, который 
при императриц^ Анне служилъ шутомъ......

Стр. 235, стк. 10 снизу: ...... довольно плохо. Онъ могъ бы, однако, 
вступить когда-нибудь на престолъ, на который онъ им4лъ столько же 
права, какъ и нннК царствующая императрица, такъ какъ Петръ I 
издалъ, въ 1722 г., съ соглаОя всЬхъ сословш, законъ, по которому 
было постановлено, что царствующей государь можетъ избрать себе 
въ наследники того, кого онъ считаетъ наиболее достойнымъ пре­
стола. Между темъ никто не былъ полновластнее и деспотичнее 
императрицы Анны, и такимъ образомъ она имела такое же право, 
какъ и ея предшественики, избрать себе наследника.....

Стр. 235, стк. 3 снизу: ...... къ жестокости. Но, быть можетъ, и 
это обнаружилось бы въ ней съ летами......

Стр. 236, стк. 16 снизу: ...... согласиться на это. Къ довершешю 
несчаспя, воспиташе принца не было еще окончено, когда онъ при- 
былъ въ Петербургъ, и къ нему были приставлены две личности, наи­
менее подходивппя къ его особе. Первымъ воспитателемъ .его былъ 
Кейзерлингъ, курляндецъ по происхожденпо. Онъ былъ весьма огра- 
ниченнаго ума и, однако, хотелъ интриговать; его подозревали даже 
въ томъ, что онъ былъ первые годы шшономъ герцога Курляндскаго 
и долженъ былъ доносить ему все, что принцъ говорилъ и делалъ. 
Вторыми былъ Гоэмбургъ (НоетЬопгё), подполковники Брауншвейг­
ской службы, воспитывался среди войска и могъ быть отличнымъ 
драгунскимъ офицеромъ, но не имЬлъ ни одного изъ качествъ, необ- 
ходимыхъ при дворе, былъ робокъ, неповоротливъ, застенчивъ, скры- 
тенъ, въ высшей степени подозрителенъ, не имея достаточно ума, 
чтобы узнать, имело-ли основаше его подозреше или нетъ; можно су­
дить, были-ли подобные люди въ состояши внушить юному принцу 
возвышенный чувства....

Стр. 236, стк. 3 снизу: ...... одни иностранные министры. Если 
бы этотъ принцъ былъ на месте брата, то дела Росши пошли бы со­© ГП
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вершенно иначе; онъ обладаете большою твердостью и гораздо боль­
шими способностями, нежели принцъ Антонъ Ульрихъ......

Стр. 237, стк. 6 сверху: ...... во многихъ преступлешяхъ, которыя 
были вымышлены......

Стр. 237, стк. 8 сверху: ...... императрицы Анны после смерти 
Петра II и уничтожили завещаше императрицы Екатерины. 064 вещи 
одинаково ложныя, такъ какъ Остерманъ представлялся въ это время 
больнымъ, и не бывали въ совете, чтобы не подавать своего мнешя; 
царевна Елисавета была исключена сенатомъ, состоявшимъ изъ однихъ 
только сановниковъ (des grands de la Nation). Завйщаше императрицы 
Екатерины было известно всему свету; оно было обнародовано после 
ея смерти и напечатано нисколько разъ. Оно находится во веЬхъ 
газетахъ и брошюрахъ того времени.....

Стр. 237, стк. 11 сверху: ...... царевну Елисавету. Ничто не 
можетъ быть бол4е ложно. Въ ту минуту объ этой царевн’Ъ думали 
не более, какъ если бы ея вовсе не было на свете. Ничто не могло 
быть легче Миниху, какъ оправдаться отъ этого обвинешя, если бы 
не позаботились устранить свидетелей изъ солдатъ, употребленныхъ 
на это дело, и его старшаго адъютанта. Видя, какъ шло дело, графъ 
Минихъ сказалъ генералъ-прокурору, что тотъ могъ самъ написать 
таше ответы, каше отъ него желали получить; что онъ подпишете ихъ 
безъ малейшаго противор4ч!я. Его поймали на слове, и онъ более 
не отговаривался.....

Стр. 237, стк. 11 снизу: ...... они обвинялись. Немнопя изъ нихъ 
не были вымышлены, и самыя важныя не заслуживали подобнаго 
наказашя.....

Стр. 241, стк. 14 сверху: ...... Петръ I, находясь несколько 
лете спустя......

Стр. 242, стк. 17 снизу: ...... разорило его: онъ проигрывалъиногда 
до 20-ти тысячи рублей......

Стр. 242, стк. 14 снизу: ...... остальному Mipy. Все имущество 
• ссыльныхъ (исключая того, которое жены принесли, им4въ приданое) 
были конфискованы въ пользу двора, который наградилъ ими другихъ 
и те, быть можетъ, въ свою очередь не будутъ пользоваться ими до 
своей смерти....

Стр. 243, стк. 14 сверху: ......звашемъ бригадира; на этомъ месте......
Стр. .243, стк. 9 снизу: ...... много вакансий. Не правда-ли хоро­

шее средство, чтобы им4ть прекрасныхъ офицеровъ?......
Стр. 247, стк. 18 сверху: .......къ прерванному разсказу. Въ тотъ 

самый день, когда императрица объявила себя самодержавной, не­
сколько курьеровъ были посланы во все губерши для изв4щешя объ 
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этомъ событш и для приведешя вс4хъ къ новой присяге на верно- 
подданиичество.....

Стр. 249, стк. 15 сверху: ...... новую присягу. Время решите 
будетъ-ли она соблюдена лучше предъидущихъ......

Стр. 250, стк. 3 сверху. ...... тому воспрепятствовать и гинеи, 
полученный Бестужевыми, устранили......

Стр. 250, стк. 13 снизу: ...... въ немъ лично. Въ начале нын4ш- 
няго царство ваши императрица отправлялась туда время отъ время, 
но вскоре это сделалось для нея стеснительными и она уже несколько 
лети не бывала тамъ, вполне полагаясь на то, что министры считали 
нужными сделать.....

Стр. 252, стк. 9 сверху. ...... случались бы чаще, и было бы про­
лито много крови......

Стр. 252, стк. 13 снизу: ...... они удалились. Однако фельдмар- 
шалн Ласи намеревался воспользоваться этими холодомъ, чтобы на­
нести сильный ударъ шведами; а именно, они хотели напасть врас- 
плохн на Фридрихсгамн, где, каки они знали, были слабый и небреж­
ный гарнизонъ. Все полки, долженствовавшие совершить предпр!ят!е, 
получили уже приказашя и дело было такъ хорошо подготовлено, 
что неминуемо должно было удасться; какъ вдругъ наступившая 
оттепель сделала тщетными все принятый меры. Часть войскъ должна 
была пройти по льду Финскаго залива (который замерзаетъ каждую 
зиму) по прямой лиши отъ Нарвы къ Фридрихсгаму, и напасть на 
городъ со стороны моря; это теми более смутило бы непр!ятелей, что 
они не могли подозревать, чтобы къ нимъ пришли съ этой стороны; 
проч!я войска должны были пройти по выборгской дороге, вдоль мор- 
скаго берега. Уже были назначенъ. день для выполнения этого пред- 
пр!ят!я и фельдмаршалъ долженъ были выехать на следующей день 
изъ Петербурга, какъ вдругъ оттепель разстроила все....

Стр. 252, стк. 8 сверху: ...... недостатку травы, такъ какъ рус- 
скгя лошади питаются л4томъ одною лишь травою.

Стр. 252, стк. 5 сверху. ...... отделиться отъ Швецш. Импера­
трица предлагала имъ образовать изъ Финляндии республику, отдель­
ную отъ Швецш.....

Стр. 253, стк. 9 сверху: ..¡..для следующаго похода, такъ что 
когда непр!ятельсшя д4йств1я возобновились, то у него оказался недо- 
статокъ во всемъ, и въ Фридрихсгам4 не было даже достаточно съест- 
ныхъ припасовъ для прокормлешя войска,' которое должно было туда 
собраться. Онъ узнавъ нам4реше Ласи напасть врасплохъ на Фрид- 
рихсгамъ и послалъ въ эту сторону несколько полковъ. Когда же, 
д4ло это не удалось, то они возвратились въ свои зимшя квартиры, © ГП
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где несколько шведскихъ полковъ жили еще совершенно спокойно, 
когда pyccKÍe начали свои военный действ!я......

Стр. 254, стк. 2 сверху: ...... командовалъ артиллер1ей, состояв­
шей изъ 7-ми орудш 12-ти фун., 6-ти оруд!й 8-ми фун. и 3-хъ 6 фун.; 
двухъ мортиръ 80-ти фун. и 4-хъ 20-ти фун. Haubits; кроме этой 
артиллерш было еще 8 полевыхъ 3-хъ фун. орудш, распределенныхъ 
по полкамъ (7 pièces de 12, 6 de 8 et 3 de 6 livres de balles; 2 
mortiers portant 80 et 4 Haubits portant 20 livres)......

Стр. 257, стк. 15 снизу: ......и что войска шведсвдя......
Стр. 257, стк. 13 снизу: ...... отъ переходовъ въ Сеюерви (Se- 

clíyervi)......
Стр. 258, стк. 7 снизу: ...... всего 2 гусара и ранены 1 офицеръ 

и 40 челов’Ькъ солдатъ......
Стр. 260, стк. 8 снизу: ...... пушечнаго выстрела, но шведы были 

столь вежливы, что почти совсФмъ не стреляли по нимъ.
Стр. 261, стк. 3 снизу: ...... Тавастгусскаго- Фельдмаршалъ на- 

значилъ 2,000 челов’Ькъ для очистки города и галеры получили при- 
казаше войти въ гавань.

Стр. 263, стк. 2 сверху: ...... съ первыхъ ate выстреловъ. Страхъ, 
заставившш шведовъ оставить ихъ окопы въ Мендолаксе и Фридрих- 
сгамЬ, снова обуялъ ими на берегу Кюменя; они сняли лагерь безо 
всякой необходимости, имйя передъ собою очень быструю реку и до­
статочно силъ, чтобы оспаривать переходъ черезъ нее у русскихъ......

Стр. 263, стк. 8 снизу: ...... выгодной позицш, но и тутъ на нихъ 
напалъ страхъ......

Стр. 264, стк. 14 сверху: ...... очень довольны и очень удив­
лены......

Стр. 265, стк. 10 сверху: ...... появился русскш флотъ на Гель- 
сингфорскомъ рейде и заперъ ихъ и съ этой стороны; простоявъ три 
недели въ этомъ положеши, шведсюй флотъ......

Стр. 268, стк. 7 сверху: .....возвратились въ Швецпо. Надобно 
думать, что онъ уже раскаялся въ томъ, что не предпочелъ Швещю 
той обширной имперш, для которой онъ предназначался, такъ какъ 
въ Poccíh ему пришлось перенести много оскорбленш......

Стр. 271, стк. 17 снизу: ...... вторгнуться въ Финляндно и за­
воевать ее у русскихъ......

Стр. 272, стк. 18 сверху: ...... до 31-го числа., когда онъ снова 
пустился въ путь......

Стр. 272, стк. 12 снизу: ...... одну галеру за другою и иметь 
очень хорошихъ лоцмановъ......

Стр. 272, стк. 10 снизу: ......отмель или скалу. Нельзя доста­
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точно удивляться тому, что шведы покинули ихъ всЬхъ въ предъидущемъ 
году, не оказавъ ни малейшаго, сопротивления; это было бы для нихъ 
темъ легче, такъ какъ вся страна принадлежала имъ и у русскихъ 
не было лоцмановъ; если бы они затопили несколько старыхъ судовъ, 
то этого было бы достаточно для того, чтобы задержать на нисколько 
дней движете русской армш.....

Стр. 274, стк. 14 сверху: ...... атаковать шведовъ и открыть ему 
проходъ......

Стр. 275, стк. 19 сверху: ...... къ отплытш лишь только швед- 
скй флотъ началъ подымать паруса......

Стр. 275, стк. 14 снизу: ...... выгодной позицш. Прежде нежели 
продолжать разсказъ о дальнейшемъ походе, я упомяну здЬсь о томъ, 
что случилось наиболее замечательна™ въ эскадре генерала Кейта, 
до соединешя его съ фельдмаршаломъ .Паси......

Стр. 276, стк. 7 сверху: ...... далеко подвинуться, такъ скоро, 
какъ онъ того желалъ......

Стр. 276, стк. 18 снизу: ...... эскадра двинулась въ 5 часовъ 
утра......

Стр. 278, стк. 7 снизу: ...... непр!ятели ожидали каждую минуту 
большаго подкреплешя изъ Швецш......

Стр. 280, стк. 8 сверху: ...... какъ последше, стесняемые мест­
ностью......

Стр. 281, стк. 6 сверху: ...... о поражеши шведовъ, если бы онъ 
имелъ сообщить-какое нибудь хорошее извесйе......

Стр. 285, стк. 8 снизу: ...... были арестованы и подверглись же- 
стокимъ наказашямъ......

Стр. 286, стк. 18 сверху: ...... съ его потомствомъ. Poccin думала 
тогда, что избраше это дастъ ей возможность обращаться со Швещей, 
какъ съ подвластной ей провинщей, но въ последствш оказалось, что 
Poccia ошиблась.

Стр. 289, стк. 9 сверху: ...... имъ квартиры. Они были распре­
делены такъ: гренадерскш полкъ въ Никепингъ, 2 полка въ Зюдке- 
пингъ, 3—въ Норкепингъ и 2—въ Остерготш.

Стр. 289, стк. 16 сверху: ...... въ Ревель. Во время пребывашя 
его въ Швецш старались примирить стокгольмскш и копенгагенскш 
дворы; это вполне удалось; но до окончашя этого дела шведы начали 
yate тяготиться игомъ, которое Poccifl хотела наложить на нихъ; они 
сделали несколько попытокъ, не понравившихся петербургскому двору. 
Генералъ Кейтъ получалъ неоднократный приказашя ближе следить 
за ихъ поведешемъ, а въ случае, если датчане вторгнутся въ страну, 
не идти противъ нихъ, но стоять съ своимъ корпусомъ въ окре-© ГП
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стностяхъ Стокгольма, и объявить тогда, что онъ прибыль въ Швещю 
лишь для того, чтобы прекратить ихъ домашшя междоусоб!я, но не 
съ цЬлыо драться съ датчанами, такъ что если бы началась война, 
то руссше были бы только ея зрителями......

Стр. 291, ст к. 5 сверху: ...... немецкую принцессу и им'Ьла въ 
виду принцессу Амалйо, сестру короля прусскаго.

Стр. 291, етк. 7 сверху: .....съ министрами короля. Его величе- 
чество, не желая отправить сестру въ Росспо, съумЬлъ устранить 
этотъ бракъ и предложилъ въ тоже время устроить......

Стр. 291, стк. 5 снизу: .......канцлеръ россшскй или, собственно 
говоря, властитель Росши......

Стр. 291, стк. 2 снизу: ...... свою преданность: англйшыя гинеи 
подействовали на него сильнее, нежели французсше луидоры.

II.

[Изъ подлинной рукописи «Записокъ Манштейна»].

Генералы Дол1эль и Дроммондъ,

Дол1эль и Дроммондъ, о которыхъ упоминаетъ Манштейнъ 
(стр. 311), занимали высокое положение въ русскомъ войске царя 
АлексгЬя Михаиловича; объ этомъ свидетельствуете следующая про­
езжая грамата, данная относительно ихъ и находящаяся въ государ- 
ственномъ архиве-.

„Оте царя и великаго князя Алексея Михайловича всея велиюя 
и малыя и белыя Росши самодержца. Въ нашу отчину, въ Велигай 
Новгородъ, боярину нашему и воеводе князю Василпо Григорьевичу 
Ромодановскому, да дьяку Семену Углецкому. По нашему великаго 
государя указу велено отпустить изъ Смоленска въ аглинскую землю 
генерала Томоса Дол1еля, а съ нимъ людей его: Ивашка Яшкина, 
Индричка Ганбара, Вилимка Швара, Юрка Мерлина; да генерала- 
порутчика Вилима Дроманта, а съ нимъ людей его: Мартынка Любка, 
Ганца Лемка, Самоилка Элдера и Юрка Аицова; а для береженья 
велено съ ними изъ Смоленска послать пристава. И какъ къ вамъ 
ся наша великаго государя грамата придетъ, а генералы: Томосъ 
Дол1ель и Вилимъ Дромантъ, въ нашу отчину, въ Великш Новгородъ, 
съ смоленскимъ приставомъ пр1Ьдутъ, и вы-бъ велели имъ дать при­
става, кого пригоже и подводы по подорожнымъ и отпустили ихъ со 
всеми людьми изъ Великаго Новагорода на Псковъ безъ задержанья, 
а смоленскаго пристава велели отпустить въ Смоленскъ. Писанъ на 
Москве лета (1665) генваря въ S день“.

О Дол1эле многчя подробности находятся въ запискахъ Крейтона 
(Crichton), изданныхъ Свифтомъ; портретъ этого замечательнаго 
лица сохранился въ Шотйандш. Дол1эль изображенъ въ латахъ, съ 
окладистою бородою; онъ отпустилъ ее со дня казни короля англш- 
скаго Карла I, въ знакъ печали о любимомъ имъ государе.

Вальтеръ-Скоттъ вывелъ его на сцену въ превосходномъ своемъ 
романе: „Old Mortality“, болЬе извЬстномъ у насъ подъ заглав!емъ: 
„Шотландсвде пуритане“. Соо бщ. К. 3.
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III.

Описаше столицы Крымскаго хана Бахчисарая и бывшаго хан- 
скаго дворца.

1736 г.

(Составилъ Манштвйнъ).

Ханская столица., городъ Бахчисарай, лежитъ въ весьма глубокой 
и узкой долине, загроможденной скалами и утесами. Верхняя часть 
города разделяется высотою на две половины. Въ восточной по­
ловине жили христиане всякато вероисповедашя и различной нацю- 
нальности, но преимущественно армяне и греки, всего до 1,000 се- 
мействъ; у нихъ и церковь была тамъ своя. Но, по прибытш русской 
армш', татары разорили эту часть города и разграбили христаанъ, и 
многихъ изъ нихъ умертвили. Западная половина, а также нижняя 
часть города, были обитаемы татарами, и дворецъ самого хана нахо­
дился въ первой.

Въ городъ проникнуть можно только по весьма немногимъ, кру- 
тымъ, въ скале пробитымъ, затруднительнымъ тропинкамъ, за исклю- 
чешемъ северной стороны, примыкающей къ обширной долине, чрезъ 
которую мы прошли въ городъ, и где лежитъ предместье со многими 
красивыми мечетями.

Во дворъ ханскаго дворца ведетъ каменный мостъ, перекинутый 
черезъ небольшой ручей, который омываетъ дворецъ. Берега ручья 
выложены камнемъ.

Дворцовый дворъ, довольно обширный, представляетъ квадратъ, 
обставленный строешями, которыя, сколько я могъ бегло разсмотреть, 
были такими образомъ украшены и расположены. Если вступить во 
дворъ черезъ больппя ворота, то по правой стороне его находился 
старый дворецъ хана, въ которомъ онъ жилъ. Входъ туда черезъ боль- 
ппя сени, въ нихъ, вдоль стенъ, съ трехъ сторонъ, для удобства при­
слуги, были разставлены низеньюя и широюя лавки; отсюда выходъ 
въ просторную залу, съ белымъ мраморными бассейномъ по середине; 
изъ этой залы широкая лестница ведетъ въ верхшй этажъ, прямо въ 
большую залу, съ мраморнымъ поломъ, прикрытыми чистыми цинов­
ками; потолокъ этой залы расписанъ голубымъ цветомъ съ золотомъ, 
со столярными мозаичными украшешями. Эта зала делилась на две 
половины: правая представляла какъ бы альковы и была на одну сту­

пень выше нротивъ левой половины; во всю ширину залы, на четыре 
фута выше ея пола, шла открытая галлерея, шириною въ сажень: 
она была устроена для удобства татарскихъ вельможъ, когда они 
справляли здесь свой байрамъ.

Стйны залы были вместо ковровъ выложены разноцветными фар- 
форомъ; самая зала освещалась окнами въ два ряда. Въ верхнемъ 
ряду стекла были разноцветный, зеркальный, въ виде болыпихъ че- 
твероугольниковъ. Нижшя же окна, большей величины, были снабжены 
двойными ставнями, изъ которыхъ внутреншя были легк!я, решетча- 
тыя, красиво выточенныя изъ буковаго дерева, пропускавппя прохладу 
въ залу. Подле этой залы большая комната, украшенная подобно зале. 
По другую сторону залы идутъ комнаты, одна за другою, но безъ вся­
кой мебели, которую заранее вынесли. Наружный стены дворца вы­
крашены въ красный цветъ, на подоб!е натуральнаго дикаго камня, 
что очень красиво на взглядъ. На томъ же дворе другое строеше, 
къ которому ведетъ большая лестница. Крыша его выдается впереди 
на 5 или 6 футъ, на китайскй манеръ, для защиты отъ солнца и. 
поддерживаемая столбами, образуетъ около здавая галлерею, потолокъ 
которой расписанъ въ мозаичномъ вкусе.

Къ этому строение примыкаютъ ворота, которыя ведутъ въ другой 
дворъ. Левая стена этого двора выкрашена поди белый мраморъ; въ 
середине степы, въ ниши, фонтанъ, изъ котораго вода стекаетъ въ 
белый мраморный бассейнъ. По правой руке открывается сади новаго 
дворца; у этого дворца крыша также выступаетъ по-китайски—впереди.

Большое крыльцо ведетъ наверхъ, прямо въ красивую залу; здесь 
прежде всего пр!ятно поражаетъ зрйше устроенный въ середине бассейнъ 
изъ белаго мрамора, а надъ ними фонтанъ въ виде строешя, состоя- 
щаго изъ 4-хъ павилюновъ, тоже мраморныхъ, изъ которыхъ по 
трубочками льются струи воды. Поли устланъ тончайшими цыновками 
изъ тростника, а потолокъ, въ середине куполообразный, росписанъ 
на манеръ мозаики въ красный цветъ съ золотомъ. Кругомъ стенъ 
идутъ лавки, не выше 1 фута надъ поломъ, шириною отъ 4-хъ до 
пяти футовъ, покрытыя ковромъ. Въ правомъ флигеле дворца есть 
несколько чистенькихъ комнатъ, въ которыхъ полы и потолки так!е 
же, какъ въ зале, а окна одинаковаго устройства съ окнами стараго 
дворца. Слева выходъ въ большую комнату съ каминомъ и съ окнами 
изъ болыпихъ белыхъ стеколъ, обращенными въ сади. Кругомъ всего 
дворца идетъ крытая галлерея, поддерживаемая колоннами, а нижняя 
часть стенъ снабжена многими .небольшими фонтанами, изъ которыхъ 
вода выливается въ белые мраморные бассейны.

Между этимъ строешемъ и старыми дворцомъ находятся еще © ГП
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друпя здашя, изъ которыхъ самое замечательное сераль, иримыкаю- 
прй къ новому дворцу. Въ этомъ серале, между прочими, находится 
и женская баня, въ которую ведутъ больппя сени. Въ середине бани 
устроенъ мраморный бассейнъ болыпаго размера, съ фонтаномъ, глуби­
ною 7х/2 футовъ, иотъ 11-ти до 12-ти ддаметромъ, изъ котораго вода вы­
ливается въ баню. По бокамъ и кругомъ устроены еще до 12-ти малень- 
кихъ лавокъ, каждая на одну особу, съ краномъ и бассейномъ. Подле 
этой большой бани устроены еще отдельные кабинеты, снабженные 
каждый фонтаномъ и мраморнымъ бассейномъ на две особы.

Отапливается баня лодъ поломъ въ самой середине, и все такъ 
устроено, что можно и простудить и нагреть баню, по желатю, а 
воды на каждаго хватаетъ сколько угодно. Все эти бани со сводами; 
светъ проникаетъ черезъ небольипя окошечки, пробитыя въ стене. 
По близости стараго ханскаго дворца находится еще другая баня, 
убранная белымъ мраморомъ, но она устроена только на одну особу.

Все эти различныя строешя окружены садами и фонтанами све­
жей и чистейшей воды, проведенной изъ гсрныхъ источниковъ, и 
хотя постройка ихъ не отличается ни правильностью, пи роскошью, 
однако они правятся своею опрятностью и и.зяществомъ.

По левой стороне болыпаго двора есть еще строетя, изъ кото­
рыхъ въ среднемъ жили невольники хана. Между всеми этими строе- 
шями, на небольшомъ дворе, построены две мечети съ куполами, кры­
тыми свинцомъ: тутъ погребались тела хановъ.

Изъ этого двора, черезъ ворота, выходъ въ рощу, лежащую на 
южномъ склоне горъ. Напротивъ воротъ, въ конце рощи, есть еще 
строешя, а затемъ беседка, разделенная на несколько комнатъ ре­
шетками изъ буковаго дерева, весьма искусной работы.

Въ пятидесяти шагахъ отъ этой беседки стоить каменное здаше, 
въ которомъ устроенъ широюй каменный бассейнъ, отъ 4-хъ до 5-ти 
сажень въ квадрате, вбирающй въ себя проведенную сюда съ горы 
воду источника, и такъ защищенный отъ солнца, что светъ прони­
каетъ сюда только въ одно окно.

Въ стороне дворца есть еще пристройка, въ которую изъ того 
бассейна проведена вода посредствомъ 5-ти большихъ трубъ въ дюймъ 
д!аметра, а отсюда она, черезъ проведенныя подъ землею трубы, рас­
пределяется по всему дворцу.

Большая ханская баня примыкаетъ къ самому старому дворцу. 
Дверь туда проделана съ правой стороны подъ комнатою хана. Она 
ведетъ прямо въ большую залу, вдоль стенъ которой идутъ лавки; 
въ середине бассейнъ, въ сажень въ квадрате, съ фонтаномъ посере­
дине, все изъ белаго мрамора. По бокамъ устроены кабинеты подъ 

сводомъ, снабженные мраморными бассейнами, въ которые можно было 
пускать воду изъ крановъ.

Эти бани отапливаются такимъ же образомъ, какъ описанныя выше.
Пройдя большой дворъ, что передъ старыми дворцомъ, выйдешь 

къ конюшнямъ хана, каменному строению, длиною въ 15 сажень, ши­
риною въ 4 сажени, устроенному на 40 или 50 лошадей. Поль не мо- 
щенъ и отлопй, для 2-хъ рядовъ лошадей; между каждой лошадью 
поставлены вырубленныя въ камне ясли и пилястры. Светъ пропи- 
каетъ въ решетчатыя окна, обращенный на дворъ.

Дома въ городе, числомъ около 2 или 3,000, почти все каменные, 
но 4-я доля ихъ выгорела. Одно, что, по моему мненпо, еще достойно 
примечашя въ Бахчисарае, это то, что у ¡езуитовъ тамъ былъ домъ 
и хорошая библютека, которую они оставили, когда бежали, по при­
ходе нашемъ. Къ сожалешю, книги большею частно или сожжены, 
или повреждены виномъ, такъ какъ ¡езуиты спрятали-было книги и 
рукописи въ винномъ погребе, но туда забрались казаки, которые, 
напившись, выпустили остальное вино изъ бочекъ, такъ что книги 
найдены плаваюгцими въ вине.

Это описаше, по приказанию генералъ-фельдмаршала графа Ми- 
ниха, составилъ капитанъ Манштейнъ (Capitaine С. W. Manstein).Примечание. Подлинникъ этой записки иисанъ на двухъ листахъ сильно пожелтевшей бумаги, на немецкомъ языке, кажется, рукою переписчика 1736 г., и только подпись руки Манштейна. Документъ былъ сложенъ въ пакетъ. Спи- еокъ съ этого «описашя» весьма обязательно сообщенъ въ распоряжение «Русской Старины» академпкомъ А. 0. Бычковыми. Ред.
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IV.

Предислов!я къ прежнимъ издатямъ „Записокъ Манштейна“

1.

Къ французскому изданпо, Лейпцигъ, 1771 г.1).

Часть публики знаетъ уже эти Записки по журналамъ, извещав- 
шимъ объ англйскомъ издаши. Въ краткомъ предисловш знаменитый 
Юмъ (Hume) сообщаете, что онъ полумиль французскй оригиналъ 
отъ милорда Маршаля (Marshal) для издашя его въ Ашли, но, по­
лагая, что англйскш переводъ более понравится въ Лондоне, онъ 
далъ перевести его и издалъ на своемъ языке.

Для публики не важно знать, по какому случаю въ рукахъ изда­
теля этой книги находится подлинная рукопись „Записокъ о Poccíh“; 
достаточно сказать, что онъ получилъ ее отъ друга покойнаго гене­
рала Манштейна и льстить себя надеждою, что публика съ удо- 
вольств!емъ увидитъ это произведете въ томъ видгЬ (!), въ какомъ 
оно было написано (1). И такъ, оригиналъ появляется въ первый 
разъ и можно смело сказать, что онъ многимъ превосходить англ!й- 
ское издаше, сокращенное во многихъ местахъ. Во,французскомъ из­
даши находится множество анекдотовъ о временщикахъ (Favoris) и 
другихъ лицахъ, игравшихъ видную роль въ Poccíh, каковы Лестокъ, 
Разумовск1й, Минихъ, Остерманъ, Бестужевъ и т. д., въ англш- 
скомъ издаши анекдотовъ этихъ не встречается. И чтобы издаше 
этой книги не заставляло желать ничего лучшаго, къ нему прило­
жено нисколько прибавленш и примечашй,' составленныхъ по „Мага­
зину новейшей истории“ 2) доктора Вюшинга, который, живя долгое 
время въ Poccíh, зналъ большинство этихъ людей.

Авторъ, бывшш не только въ военной службе Poccíh, но занимав-

‘) Mémoires historiques, politiques et militaires sur la Russie, depuis l’année MDCCXXVII, jusqu’à MDCCXLIV, avec un supplément, conte­nant une idée succincte du militaire, de la marine, du commerce, etc. de ce vaste Empire. Ouvrage écrit en Français par le Général de Manstein.'Avec la vie de l’Auteur par M. Hubert, et une carte géographique.Leipzig. Chez les Héritiers Weidmann et Reich. 1771.Приложена карта: Théâtre de la guerre entre les Russes et les Turcs pen­dant les années 1736—1737 etc.a) Magazin fur die rieue Historié und Géographie, angelegt von D. Anton Friedrich Büsching etc. Hamburg, 1767, in 4.
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шйся также и въ кабинете, имелъ полную возможность хорошо изу­
чить факты. Съ превосходнымъ знашемъ языка и близкимъ знаком- 
ствомъ съ первыми сановниками государства, Манштейнъ соединяли 
здравый и положительный умъ, весьма далекий отъ того увлечешя 
или нащональнаго предубйждешя, которому MHorie писатели подда­
ются незаметно для самихъ себя. Это человекъ съ здравымъ раз- 
судкомъ и честный, передаетъ факты такъ, какъ онъ ихъ виделъ. 
Если найдутся люди, которые могутъ пожаловаться на него, основы­
ваясь на изречении „говорить правду, потерять дружбу“ (toute vérité 
n’est pas bonne à dire), то они должны вспомнить, что авторъ писалъ 
вначале лишь для своихъ друзей и поэтому, такъ сказать, только 
думали вслухъ.

^Записки“ эти начинаются со смертью Екатерины I, въ 1727 г., 
и оканчиваются первыми годами царствовашя Елисаветы, въ 1744 г. 
Манштейнъ хотелъ описывать лишь те событая, которыхъ онъ были 
очевйдцемъ, или которыя они почему-либо особенно знали. Чтобы про­
лить более света на некоторые факты и показать перемену, проис­
шедшую за последил восемьдесятъ летъ вь управлеши, законодатель­
стве, торговле, военномн деле и вообще въ нравахъ русскихъ, онъ 
написали прибавлеше, въ которомъ говорить о временахъ некоторыхъ 
древнихъ царей и въ особенности Петра 1^

Въ короткомъ предисловш Манштейнъ просить снисхождешя 
читателей за ошибки, которыя могли вкрасться у него во француз- 
скомъ языке, такъ какъ онъ писалъ не на своемъ родномъ нарйчш1). 
Действительно, слогъ у него расплывчатый и почти всегда весьма 
длинныя фразы часто остаются недоконченными, не говоря о непод- 
ходящихъ выражешяхъ и иностранныхъ оборотахъ. Я старался устра­
нить эти неудобства, насколько мне позволили время и силы; сокра­
тили слишкомн частыя повторешя и поясняли иногда его мысли, но 
почти никогда не позволяли себе изменять смысли подлинника. Те­
перь мн’Ь остается просить снисхождешя публики для самого себя, 
такъ какъ после этого заявленья всяки будетъ въ праве приписать 
мне тй ошибки, которыя встретятся въ этомъ сочинеши. Я хорошо 
знаю, что, несмотря на мои старашя, ихъ встретится еще много, въ 
особенности въ начале книги; но я льщу себя надеждою, что чита­
тели помирятся съ недостатками слога ради самаго содержашя.

Публике, быть можете, интересно будетъ знать некоторый обстоя-

В Этого предисловья, которое также приводить издатель иемецкаго пере­вода Манштейна, ни въ подлинной рукописи Записокъ, ни въ русскомъ издаши 1810 г. не имеется. Изд. 1875.
МАНШТЕЙНЪ, ИЗД. „РУС СТАРИНЫ“ 1875 г. 24© ГП
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тельства, касаюпцяся жизни и смерти генерала Манштейна. Чтобы 
удовлетворить ея любопытство, я собралъ всЬ отд'Ьльныя черты, слу- 
жанця для его характеристики; но болЪе всего я воспользовался 
компилящей доктора Паули1) (Pauli), которому семейство Манштейна 
доставило особыя записки.Лейпцигъ.— 15-го апреля 1771 г. Губеръ (Huber).Прим4чан1е 1875 г. Чтобы показать, въ какой Mipis издатель рукописи Манштейна позволить себЬ исправлять подлинникъ автора, приводили на выдержку два-три мйста:

Mémoires de Russie.Стр. 1 подлинной рукописи:Comme j’ai passé une bonne partie de ma vie en Russie, que j’ai eu le teins de bien connoître les coutumes de ce païs là, d’apprendre la langue russe, et que j’ai été témoin de plu­sieurs événements extraordinaires, j’ai voulu écrire ce qui est arrivé de plus remarquable depuis la mort de l’impéra­trice Catherine, jusqu’au teins présent.J’entre en matière.Catherine (qui par le goût que Pierre I eut pour elle, étoit montée sur le trône) mourut le 16 mai 1727 et Pierre se­cond comme héritier légitime de ce vaste empire lui succéda. Ce prince était né en 1715 du mariage du cza- rewitz avec la princesse de Wolffen- huttel. Il n’avait que 11 ans et demi lorsqu’il monta sur le trône; c’est pour­quoi Catherine aveit ordonné dans le second article de son testament, qu’il fût sous la tutelle d’une régence, com­posée des princesses ses filles, Anne et Elisabeth...
Стр. 11 подлинной рукописи:Ce fut à peu près dans ce tems là que les cosaques de l’Ukraine firent quelques mouvements; Pierre I les avait mis assez bas après la révolte de Ma­zeppa, pour les empêcher de se sou- 

Mémoires sur la Russie.Стр. 1 изд. 1771 г.Comme j’ai passé une bonne partie de ma vie en Russie, que par consé­quent j’ai eu tout le tems d’apprendre la langue russe, chose très nécessaire pour connoître à fond les coutumes de ce pays, et que j’ai été témoin oculaire de plusieurs événements cu­rieux, j’ai voulu essayer d’écrire ce qui est arrivé de plus remarquable dans cet empire depuis la mort de l’impératrice Catherine, jusqu’au tems présent.Catherine, cette femme extraordi­naire, qui occupa le trône de Russie après la mort de Pierre I, son époux, mourut le 16 mai 1727, et Pierre II. héritier légitime de ce vaste empire, lui succéda. Ce prince était né l’an 1715, du czarewitz et de la princesse de Wolfenbüttel. Il n’avait qu’onze ans et demi lorsqu’il monta sur le trône; c’est pour cela que Catherine avait ordonné dans le second article de son testament, qu’il fût sous la tutelle d’une régence, composée des princesses ses filles, Anne et Elisabeth...Стр. 20 изд. 1771 г.:Ce fut vers ce tems là que les cosa­ques de l’Ukraine firent quelques mou­vements. Pierre I les avoit mis assez bas, après la révolte de Mazeppa, pour les empêcher de se soustraire jamais 

straire jamais à sa domination, et n’ay­ant osé relever la tête pendant la vie de ce prince, ils crurent le tems de la minorité de Pierre II plus favorable et commencèrent à se remuer; mais on y mit bientôt ordre, en faisant mar­cher des troupes. Quelques uns des plus riches et des plus remuants furent saisis et envoyés en Sibérie. Les autres demandèrent grâce et l’obtinrent; ce­pendant ils furent obligés d’envoyer une nombreuse députation à Moskow, pour demander pardon. Leur hettman ou prince était à la tête; outre cela il fallut qu’ils y laissassent des otages, pour qu’on pût s’assurer de leur fidé­lité. On n’a plus besoin de les observer de si près; ils sont si abaissés après la dernière guerre contre les Turcs, qu’ils ne pourront de longtemps recommen­cer à se révolter.Peut-être ne connaît—on pas assez cette nation: je vais en donner un petit détail....Стр. 11-я Н-й части подлинной ру­кописи :М. le maréchal de Munich n’avait arrêté le duc de Courtaude que pour s’élever au plus haut degré de la for­tune; il avait le même dessin qu’il avait eu, lorsqu’il persuada le duc de se faire régent, c’est à dire de s’at­tirer tout le pouvoir, de donner à la grande duchesse le titre de régente, et d’en faire lui même les fonctions: •s’imaginant que personne n’oserait en­treprendre la moindre chose contre lui. Il se trompa.... 
2.

Отъ издателей перевода „Запнсокъ Манштейна“ на нЪиепдпй языкъ (Лейпцигъ, изд. 1771 г.)
Издатели этихъ извгЬстш о Росши, столь хорошо принятыхъ въ Ан- 

глш, расиолагали-было издать нймецкй переводъ книги съ англ!й- 
скаго перевода г. Юма, но вслгЬдств!е особенно счастливаго случая 
въ руки ихъ попала подлинная рукопись генерала Манштейна. По 24*

à sa domination. En effet ils n’osèrent pas lever la tête pendant la vie de ce prince; mais croyant le tems de la mi­norité de Pierre II plus favorable, ils commencèrent à remuer: cependant on y mit bientôt ordre, en faisant mar­cher contre eux des troupes. Quelques uns des plus riches et des plus remuants furent obligés de venir en députation à Moskow, pour demander pardon à l’empereur. Leur prince, ou hettmann, était à la tête de cette députation; outre cela ils turent contraints de donner des otages, pour qu’on put être assuré à l’avenir de leur fidélité. On n’a plus besoin de les observer de si près, car la dernière guerre contre les Turcs les a mis si bas, qu’ils ne pour­ront se remettre de longtemps.Peut être ne connaît on pas assez cette nation: je vais en faire une petite description....
dp. 367-11 USA. 1771 r.:M. le maréchal de Munich n’avait arrêté le duc de Courtaude que pour s’élever sur les ruines des Birons au faîte de la fortune. Toujours guidé par les mêmes vues qu’il avait eues lors­qu’il engagea le duc de se faire nom­mer régent, il voulait s’emparer de toute l’autorité et ne donner à la grande duchesse que le titre de régente: il s’imaginait que personne n’oserait rien entreprendre contre lui. Il se trompa.
H t. fl., bcè HcnpaBJteHLH bœ> 

9T0MT, poni.

’) Leben grosser Helden des gegenwärtigen Krieges, gesammelt von D. Carl Friedrich Pauli etc. Dritter Theil. Halle, 1759.
■

© ГП
НТ
Б С
О РА

Н



358 МАНШТЕЙНЪ.

сравнеши ея съ означеннымъ ашшйскимъ переводомъ оказалось, что 
г. Юмъ или пользовался весьма неточнымъ спискомъ, или же по осо­
бенным® причинам® и соображешямъ пропустил® мнопя и довольно 
пространный мйста. Поэтому мы полагали оказать публикй гораздо бо- 
лйе значительную услугу, представив® ей полный подлинный ориги- 
налъ, писанный на французскомъ языкй, и переводъ съ него на нй- 
мецкш. Изданье перваго взялъ на себя г. Губеръ, известный съ наи­
лучшей стороны у французовъ и у своихъ соотечественниковъ — онъ 
представить при этомъ случай болйе подробный отчетъ о своемъ 
трудй. Нймецкш же переводъ исполненъ не менйе искусными въ дйлй 
писателемъ, который, сверхъ того, исправилъ много других® неточно­
стей и небрежностей. Такимъ образомъ, какъ французское, такъ и не­
мецкое издашя имйютъ значительное преимущество передъ англй- 
скимъ переводомъ и, вероятно, сохранять его и относительно тйхъ 
новыхъ переводовъ, которые со временемъ могутъ еще выйдти въ 
свйтъ. Издатели.Пр'им'Ьчан1е 1875 г. Издатели иймецкаго издашя Манштейна поместили до 80-тп примЬчашй, составленныхъ по «Историческому магазину» Бюшинга п «Путешеств1ю черезъ Росаю въ Сибирь аббата Шапа д’Отероша»; примйчашя эти, не безполезныя сто лЬтъ тому назад® для иностранцевъ, весьма мало знав­ших® русскую исторпо, въ настоящее время не могутъ быть у мйста въ изда- ши «Русской Старины», какъ приводяице факты слишком® обще-известные. Достойно, однако, замЬчашя, что издатели нЬмецкаго перевода въ двухъ мй- стахъ обращаютъ внимагпе на зачеркнутый м'Ьста подлинной рукописи Ман­штейна. Изд.

3.

Предувйдомлеше къ русскому переводу „Записокъ Манштейна“.(Изд. профессора Григория Андр. Глинки. Дерптъ, 1810 г.)
Издаваемый мною исторически отрывок® крайне любопытной и 

мало свйдомой для насъ эпохи столько же драгоцйненъ по благород­
ной откровенности, съ которою историкъ повйствуетъ о происшеств!яхъ, 
имъ самим® видйннЫхъ, сколько и занимателенъ по самому содержа- 
нпо повйствуемаго. Авторъ сего сочинешя, служивший въ россшской 
военной службй около десяти лйтъ, знавппй хорошо русски языкъ, 
будучи иногда употребляемъ по дйламъ, до министерства (т. е. до 
правительства) касающимся, и находясь въ связи съ первостатейными 
государственными чиновниками, имйлъ самоудобнййшш случай хорошо 
знать о такихъ вещахъ, которыя не только для потомства, но и для 
современниковъ остаются почасту тайною. Записки сш, изображаются 
намъ съ точностно вей происходивппя при россшскомъ дворй перемйны 
и предпринимаемые сею державою воинсше подвиги отъ кончины го­
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сударыни Екатерины I до вступленья на Всеросайскш престол® им­
ператрицы Елисаветы Петровны, также эскизы и главный черты изъ 
приватной и публичной жизни случайных® и знаменитейших® особ® 
того времени, игравших® въ Росши важную роль, каковы, напр., 
были: Биронъ, Минихъ, Разумовсюй, Лестокъ, Остерманъ, Бестужев® 
и проч., записки сш, говорю я, писанныя человеком® основательнаго 
и зрелаго ума, равно удаленнаго, какъ отъ энтуз!азма или предубйж- 
дешя пароднаго, котораго столько писателей допустили обольстит® 
себя, не примечая того и сами, такъ и того еще более отъ ненави­
стной односторонности и злонамйреннаго пересуждешя, съ коими неко­
торые вольнодумцы дерзнули нагло возстать противу нащй и ихъ пра­
вителей,—оне столько были по вкусу ученаго свйта, что при издаши 
ихъ на оригинальномъ (французскомъ) языкй вдругъ были переведены 
на мноие друпе европейские языки и вездй прем® имъ быль отъ 
просвещенной публики отличный.

Издавая для любезных® моих® соотечественников® книгу шю, я 
надйюсь, что она, по крайней мерй, столь же хорошо и отъ нихъ бу- 
детъ принята.

Проф. Григорий Глинка. Дерптъ.—20-го марта 1809 г.Примй чаше 1875 г. Это лучшее изъ трехъ старинныхъ русских® переводовъ «Записокъ Манштейна». Тймъ не менйе, кромй недостатков®, указанных® въ пре- дисловш къ нашему пздашю (см. выше, стр. 3-я), переводъ Глинки отличается своею неполнотою: обширное «дополнеше къ Запискам®» (см. въ нашем® изда- нш, стр. 229—330) профессор® Глинка не счел® нужным® переводить; затймъ если въ московских® издашяхъ Манштейна (1810 и 1823 гг.) и помещено это дополнеше, но уже въ переводй не съ подлинника, а съ французских® изда- нпй, притом® неполно п съ ошибками. Переводъ Григор1я Глинки посвящен® гр. П. В. Завадовскому; книга эта рйдка, и въ мою библютеку,— кстати отмЬ- тимъ,— поступила въ подарок® отъ извйстнаго любителя и знатока отечествен­ной исторш (нынй покойнаго) П. А. М ухав о в а, въ 1865 г. Изд.
V.

Замйтка о рукописи Записокъ Манштейна.
Въ предисловии къ нашему издашю „Записокъ Манштейна“ мы 

довольно подробно описали наружный видъ подлинной рукописи этого 
драгоцйннаго для русской исторш труда; но любопытно знать, откуда 
и какъ поступилъ этотъ манускриптъ-автографъ въ прекрасную библю­
теку дворца въ городй Павловскй?Въ каталогах® библютеки мы не нашли 
отвйта на этотъ вопросъ; но, пересматривая, съ благосклоннаго раз- 
рйшешя Августййшаго владйльца города Павловска, архивъ павлов- 
скаго городоваго правлешя, мы нашли под® 1806-м® годом®, въ дйлй © ГП
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№ 59-й, извФстае, что въ началФ текущаго столФНя, именно въ 1804— 
1806 гг., въ С.-ПетербургФ, при главныхъ конюшняхъ двора импе­
ратрицы Марш Оеодоровны, состоялъ на службе унтеръ-шталмей- 
стеромъ Манштейнъ.

Весьма вероятно, что этотъ Манштейнъ былъ представитель по­
томства знаменитаго генерала и обладатель драгоценной рукописи. 
Коль скоро это такъ, то весьма естественно, что унтеръ-шталмейстеръ 
Манштейнъ принесъ въ даръ своей августейшей повелительнице За­
писки доблестнаго предка и темъ превосходно сохранилъ ихъ для 
отдаленнейшаго потомства.

Независимо отъ приведенныхъ выше приложений, мы предполагали 
дополнить настоявшее издате „Записокъ Манштейна“ замечательными 
примечашями графа 1оанна-Эрнеста Миниха (р. 1707, ф 1788, сынъ 
фельдмаршала), оберъ-гофмейстера двора правительницы Анны Лео­
польдовны, сосланнаго по восшествш на престолъ императрицы Ели­
саветы Петровны въ Вологду, возвращеннаго оттуда въ 1762 г. и 
скончавшагося на службе въ чине действительнаго тайнаго совет­
ника и андреевскаго кавалера. ПримФчашя эти помещены въ „Оте- 
чественныхъ Запискахъ“ изд. 1825 •—• 1829 гг. П. И. Свиньина, 
части XXI—XXIV, XXV, XXXV—XXXIX. Дополняя, исправляя и 
оспаривая нФкоторыя извФстая Манштейна, даже сами по себе, безъ 
отношешя къ его труду, заметки Миниха—сына принадлежать къ 
числу любопытныхъ историческихъ матер!аловъ для эпохи Анны 1оан- 
новны, правлешй Бирона и принцессы Анны Леопольдовны.

Но перепечатывать историчесюй памятники изъ издашя Свиньина, 
притомъ напечатанный имъ, не вполне, мы не признали удобными потому, 
что въ эпоху издательской деятельности этого писателя не считалось 
предосудительными (по крайней мере, со стороны Свиньина) испра­
влять и подновлять слогъ памятника и делать въ немъ сокра- 
щешя и пропуски; въ послФднемъ отношеши весьма усердно помо­
гала издателями ценсура того времени; розыски же наши подлин­
ной рукописи этихъ „ПримФчашй“ или, по крайней мфрф, полнаго 
списка съ подлинника, покамФстъ не увенчались успехомъ.

М. С.1-го декабря 1875 г.

ГЕНЕРАЛЪ МАНШТЕЙНЪ.

Очеркъ его жизни.

1711—1757.

Б1ограф1я Манштейна впервые явилась въ 1759 году, т. е., два 
года спустя после его смерти; затФмъ свФдФшя о немъ приведены 
были почти при всехъ издашяхъ его Записокъ на французскомъ, нф- 
мецкомъ и русскомъ языкахъ и отсюда вошли въ разные бюграфиче- 
ск!е и энциклопедичесме словари.

Считаемъ не лишними привести здесь нФкоторыя изъ этихъ свфдфшй, 
но при этомъ значительно дополняеми ихъ новыми данными, извле­
ченными изъ подлинники бумаги, хранящихся въ нащихъ архивахъ.

£Х.ристофоръ-Германъ фонъ-Манштейнъ родился въ Петербурге 
1-го сентября 1711 г. Отца его звали Эрнстъ-Себаспанъ фонъ-Ман­
штейнъ, а мать—Доротея фонъ-Дитмаръ, изъ шведскаго дворянскаго 
дома, владевшаго MHorie десятки лФтъ поместьями въ Лифляндш 
Предки Манштейна, происходивппе отъ стариннаго богемскаго дома, 
вслфдств!е релииозныхъ преслФдовашй бежали въ польскую Прусспо. 
Отецъ Манштейна вступили вн военную русскую службу въ царство- 
ван1е Петра Великаго; повышаясь въ чинахъ съ одной степени на 
другую, наконецъ дослужился до генералъ-поручика и былъ комен- 
дантомъ Ревеля. Отъ брака съ девицею Дитмаръ опъ имФлъ четве- 
рыхъ детей: двое умерли въ малолФтствФ; дочь была въ замужстве 
за Герсдорфомъ, который умеръ въ чинФ капитана русской службы. 
Вдова его еще жила въ 1772 году при матери въ Лифляндш.

На воспиташе Манштейна обращено было должное внимаше. Отецъ 
преподавали ему начала математики; си самыхи малыхъ лФтъ пр1учалн 
его къ тФлеснымъ упражнешямъ и къ перенесение всякихъ трудно­
стей, для этого постоянно бралъ его съ собою въ своихъ путеше-© ГП
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ствгяхв; далв ему наставника и до 13-ти-летняго возраста посылалв 
его учиться вв Нарвское училище.

Около этого времени, въ Петербургъ прйхалъ Кальзовв, офи- 
церв, въ последствш (1772 г.) генералъ прусской службы, приятель 
Манштейновв. Найдя въ юномъ Манштейне склонность къ военной 
службе, Кальзовъ взяли его съ собою въ Берлинъ и определили въ 
кадеты; тамв юноша продолжали свои упражнешя. Спустя три года, 
молодой Манштейнъ пожалованъ въ подпоручики полка маркграфа 
Карла, а вскоре потомъ и въ поручики.

Въ начале 1736 г. онъ получилъ отпускъ для посещешя своихъ 
родителей въ Лифляндш. Тутъ стали его уговаривать вступить въ 
русскую службу; сначала онъ отказывался, но потомъ решился, вслед- 
ств!е приглашенья императрицы Анны, и былъ назначенъ капитаноми 
гренадеръ въ Петербургскомъ полку.

Свой первый военный подвигъ Манштейнъ разсказалъ на стр. 77 — 
78-й „Записоки“ ’). Въ этомъ деле онъ былъ раненъ и безъ чувствъ 
вынесенъ съ поля битвы. Императрица наградила его чиномъ секундъ- 
маюра. Онъ прозимовали' на границ!; Украины, где для войска до­
статочно было дела въ ограждеши страны отъ набеговн татаръ.

Въ следующемн, 1737 г., Манштейнъ былъ ву походе на Очаковъ; 
при штурм!; крепости раненъ, и награжденъ чиномъ прем1еръ-машра.

Въ следуюпце два похода 1738 и 1739 гг. находился подъ началь- 
ствомъ графа Миниха, и, между прочимъ, участвовалъ въ сражеши 
при Ставучанахъ, за которымъ последовали миръ съ Турщею.

Къ концу 1739 г. Манштейнъ назначенъ старшимъ адъютантомъ 
къ фельдмаршалу и въ подполковники.

О данномъ ему, въ 1740 г., поручены арестовать герцога Курлянд- 
скаго можно прочесть въ его книге. Въ награду за это дгЬло ему 
данъ Астраханский полкъ и подарены поместья въ Ингерманландш.

30-го января 1741 г. онъ праздновали свадьбу свою съ девицею 
Финки, сестрою прусскаго генерала этой фамилш, въ доме фельд­
маршала Миниха. Великая княгиня Анна Леопольдовна наградила 
молодую чету значительными подарками. Отъ этого брака Ман­
штейнъ им'Ьлъ двухъ сыновей и четырехъ дочерей.

Въ томъ аге году онъ принимали весьма деятельное участ1е въ 
шведскомъ поход'Ь, отличился подъ Вильманстрандомъ и опять былъ 
раненъ.

25-го ноября 1741 года произошелъ перевороту вследствие котораго 
на русский престолъ вступила Елисавета. На Манштейна это собыие 
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повл!яло т'Ьмъ, что у него отняли и полкъ и поместья. Ему даже при­
казано было выехать изъ Петербурга въ двадцать четыре часа и 
отправиться въ крепость св. Анны, на границе Сибири, где ему 
назначено командовать другими полкомъ. Однако, благодаря ходатай­
ству пр!ятелей, онъ получилъ трехмесячный отпускъ и отправился 
въ Лифляндш къ отцу. После продолжительныхъ ходатайствъ у двора, 
Манштейну данъ второй Московски полкъ, квартировавш1й въ Вей- 
сенштейне, въ Лифляндж. Съ этимъ полкомъ онъ, въ 1743 году, 
двинулся къ Кронштадту, где въ мае месяце селъ съ нимъ на га­
леры, отправленныя къ берегами Швецш. Этотъ походъ также опи- 
санъ въ его „Запискахъ“.

Канцлеръ Бестужевъ былъ врагомъ Манштейна. При такихъ 
обстоятельствахъ Манштейну нельзя было ожидать дальнейшихъ успе- 
ховъ въ Россж. Напротивъ того, какой-то русскй офицеръ, дурнаго 
поведешя, котораго Манштейнъ за проступокъ арестовали, донеси на 
пего, каки на государственнаго преступника. Манштейна отвезли 
поди карауломн вн Дерпти и отдали поди военный суди. Доносчики, 
однако, не моги привести никакихи доказательству а потому подсу­
димый освобождени; теми не менее, все это дело таки его огор­
чило, что они сталь просить увольнешя отн службы.

Таки каки на у во льнете не соглашались, то они воспользовался 
полугодовыми отпускомн, дарованными императрицею офицерами, сели 
вн Ревеле на корабль и вн начале октября 1744 г. высадился вн 
Любеке. Отсюда они отправился вн Берлину где обратился кв тог­
дашнему русскому посланнику графу Петру Чернышеву сп просьбою 
выхлопотать ему отставку; но, по настояшю Бестужева, последовали 
отказн. Убеждешями, а не то угрозами старались склонить его кп 
возвращешю вн Росспо; но Манштейни не согласился; тогда Бесту- 
жеви велели взять отца его поди стражу, привезти вв Петербургъ, 
и держали его тамн более года поди присмотромн, а самого Ман­
штейна отдали поди военный суду который и осудили его заочно къ 
смертной казни, чрезн повешеше. Императрица аппробовала этотн 
приговори. Вследн затемн старикн-отецн Манштейни были освобож- 
дени; но они умерп вн 1747 г. отн сухотки, вследствие сильнаго огор- 
чешя отн испытаннаго ими гонешя.

Вн подлинныхн документахн, хранящихся вв русскихв правитель- 
ственныхв архивахв *), о выходе Манштейна изв нашей службы име­
ются следуюпця подробности.

') Взятае башни въ Перекопской линш въ Крыму. () Матер1алы эти напечатаны въ «Русскомъ Архиве» 1872 г. и въ «Архиве князя Воронцова».© ГП
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Первое' донесете о его прибытии въ Берлинъ было отъ 24-го 
октября 1744 г. Посланникъ нашего двора въ Берлине графи Петръ 
Григорьевичи Чернышевъ писалъ, что явивппйся на-дняхъ въ 
Берлинъ Манштейнъ требовалъ у него паспорта для безопаснаго 
проезда, чрезъ Силезию, въ армпо прусскаго короля, съ ц^лж только 
вилфть эту армпо. Паспорта ему Чернышевъ не далъ, зная, что прус- 
скш король волонтеровъ при своей армш иметь не желаетъ.

5-го января 1745 г. Чернышевъ доносилъ, что полковники Ман­
штейнъ изъ Силезш въ Берлинъ вернулся, съ прусскимъ королемъ 
въ Силезш не виделся, но былъ представленъ ему въ Берлине.

„Хотя онъ (Манштейнъ) мне сказывалъ, писалъ Чернышевъ, что 
онъ зд’Ьсь въ службу войти не ищетъ, токмо я не знаю, для чего 
бы иного онъ зд’Ьсь жить могъ“.

Предположеше Чернышева оправдалось. Въ донесеши отъ 26-го 
января 1745 года онъ упоминаетъ, что Манштейнъ письменно про- 
силъ короля дозволить ему быть въ будущую кампатю при немъ 
волонтеромъ, на что получилъ разрешеше и наделъ уже прусскш 
мундиръ.

ВслЬдъ за этимъ донесешемъ въ Петербурге получена была воен­
ной коллеией, на высочайшее имя, челобитная отъ Манштейна. Въ 
ней проситель, объясняя, что, по прибыпи въ Прусспо, усмотрЬвъ, что 
ему безъ крайняго разорешя продолжать службу въ Росши невоз­
можно, просилъ уволить его въ отставку.

Пользуясь постанбвлешемъ, требовавшимъ отъ находящихся въ 
отпуску военныхъ, явиться прежде на место службы, а потомъ уже 
просить объ увольнение поведено было Чернышеву, рескриптомъ, дан- 
нымъ въ коллегию иностранныхъ дели отъ 16-го февраля 1745 года, 
спросить Манштейна: „Для чего онъ, вместо водъ, къ которыми, для 
избавлешя отъ своей болезни, на годъ увольнеше просилъ, нынЬ, 
безъ ведома нашего, писменпо домогался быть въ прусской армш 
волонтеромъ, что ему, яко нашему подданному, и действительно столь 
значительными чиномъ находящемуся, того весьма делать непри­
стойно. Да и надлежитъ ему, Манштейну, на предписанный нашей 
военной коллешей срокъ, будущаго августа 1-го числа, неотменно и 
безъ всякихъ отговорокъ, по команде явиться и къ полку своему 
возвратиться“.

По определенью военной коллегш былъ посланъ 2-го мая гене- 
ралн-фельдмаршалу Ласи указъ: „Наикрепчайше подтвердить Ман­
штейну, чтобы на тотъ данный ему срокъ при полку явился безъ 
всякаго отрицанья“.
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На предписаше фельдмаршала явиться, Манштейнъ отвечали вто­
ричной просьбой объ увольнеши.

10-го января 1746 года предписано было Чернышеву заявить 
берлинскому двору: „Намерешя къ тому нетъ, дабы полковника 
Манштейна противъ его желашя удерживать хотели; но только cié 
требуется, дабы онъ, яко отпущенный на время, сюда возвратился, и 
когда здесь ему жить не хочется, то бы, по обыкновенно, свой аб- 
шидъ взять могъ“.

Императрица Елисавета, усмотр’Ьвъ изъ доклада иностранной кол- 
легш, 22-го января 1746 г., что король npyccKiñ, удерживая въ своей 
службе известнаго лифляндца Гагерта, продолжаетъ требовать уволь- 
нешя изъ здешней службы Манштейна, „а какъ слышно, что онъ 
(Манштейнъ) въ прежнихъ годахъ, въ прусской службе будучи, от­
туда ушелъ и за то персона его на виселице долго содержана была, 
онъ же, чаятельно, здешшй подданный, эстляндецъ; того ради со­
изволили указать, какъ въ Берлине, чрезъ графа Чернышева, такъ и 
здесь, барону Мардефельду, при домогательстве объ отпуске Гагерта, 
дать знать, что напрасно его величество объ этомъ Манштейне, яко 
такомъ человеке, старается, который напередъ сего уже изъ тамош­
ней службы беглыми и ошельмованнымъ былъ персоною его на висе­
лице, и который отсюда, невидимому (видимо), обманомъ, на время 
отпросился, а для получетя надлежащаго абшида и npiexaTb не хо- 
четъ. И разве до того же дойдетъ, что и здесь онъ за беглаго признанъ 
(будетъ) и персона его тоже на виселице публично предъявлена бу- 
детъ“.

Получивъ объ этомъ заявлеше отъ Бестужева, Манштейнъ отве- 
чалъ изъ Потсдама 11-го апреля 1746 года: 1) Изъ службы его ве­
личества короля прусскаго онъ никогда не дезертировали, ио только 
для свидашя съ своими отцемъ былъ отпущенъ въ Лифляндш. Отецъ 
и дядя его, бывтшй въ то время шведскимъ посланникомъ въ Poccin, 
всевозможными увещеваниями старались склонить его перейти на рус­
скую службу, но онъ не соглашался, пока бывшш герцогъ Курлянд- 
скш и, наконецъ, сама императрица Анна Ивановна къ тому его не 
склонила, об’Ьщавъ: „Мы уже-де о томъ стараться станемъ, чтобъ къ 
нему его абшидъ изъ прусской службы приеланъ былъ“. И такъ, не 
его вина была и не въ его волГ состояло, чтобы назадъ въ Ilpycciio 
возвратиться. 2) Въ прежней промеморш онъ упоминали, что двое- 
кратно, прежде еще своего отъезда изъ Poccin, о своемъ увольнеши 
просилъ; но, не получивъ увольнешя, принужденъ, по отъезде своемъ, 
его домогаться, „ибо его обстоятельства всеконечно не дозволяли, 
чтобы онъ назадъ npiexa.in“. 3) Онъ не первый, а мноие генералы © ГП
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и офицеры о своемн увольненш вне государства просили и отставка 
ими дана была. 4) За росшпско-императорскаго подданнаго его не 
могутъ признавать, ибо никогда вн употребленш не бывало, „чтобн по 
матери называться или писаться“. Хотя они и въ Россш родился, но 
какъ его отецъ, такъ и онъ всегда иностранцами считались, такъ 
какъ они ни малТйшаго собственнаго поместья во всей Российской 
имперш не имФютъ, межъ темъ, какъ предки его нисколько сотень 
летъ прусскими подданными считаются, имея лены въ королевстве 
прусскомъ. То именье, которое онъ недавно себе купили, лежитъ 
также въ земляхъ его высочества короля. Можетъ онъ еще обратить 
внимаше и на то, что въ продолжение всей своей службы въ Россш 
во всехъ росписяхъ онъ прусскимъ подданными были писанъ. о) Ожи- 
даше аренды, право на которую отецн его получили отн ея величе­
ства императрицы Анны, не могло удержать его ви русской службе, 
таки каки вн томи же указе прибавлено было: дать аренду, „когда 
они вн россшско-имнераторской службе останется“. Объяснен! е свое 
Манштейнн оканчивали новой просьбой оби увольнении.

Между темъ графи Чернышевъ преднявилн Манштейну требоваше 
русскаго правительства, чтобы они, Манштейнн, представили отчетность 
ио тому полку, которыми до отъезда своего изн Россш командовали. 
Манштейнн отвечали, 19-го февраля 1746 года: 1) Вн Россш никто изн 
полковыхн начальниковн не распоряжается одинп полковой казной, но 
все выдаютн ему определенные кн тому коммисары, а требовашя под­
писываются всеми, офицерами полка. 2) Не было примера, чтобы какой- 
либо офицерн отпущенн были изн полка, не только за границу, но даже 
внутрь государства, пока на немн хотя малейшая долговая претенз!я име­
лась, особенно вн деньгахн, казне принадлежащихн. 3) Прежде, чФмъ 
выехать изн Россш, они, Манштейнн, все, сн надлежащими поряд­
комн, своему подполковнику, барону Миниху, сдали, и что все ис­
правно, вн томи квитанщю, всеми офицерами подписанную, получили. 
Квитанщя эта, сн прочими бумагами и частно его пожитковн, у него 
при Опове пандурами похищена; темп не менее подполковники и 
проч!е офицеры отречься не могутн, что такая квитанщя ему была 
выдана, таки каки о томи командующему генералу было рапортовано. 
Заметить еще должно, что за две недели передн его отъездомн 
предстояли полку инспекторсюй смотри, при чемп обыкновенно сви­
детельствуется полковая казна. И тако, ежели бы наименьшая у 
него неисправность оказалась, его бы не отпустили за границу, таки 
каки они уже два раза передн этими, а именно вн 1742 и 1744 го- 
дахн, увольнешя изн службы просили, изн чего легко можно было 
заключить, что они назади может* не вернуться, теми более, что 

они не пмеетн вн Россш никакого поместья, межи темп каки вн 
королевстве прусскомн все, чемп владели его предки, за ними чис­
лится и могло придти вн полнейшее разореше отн его продолжитель- 
наго отсутств!я. Они можетъ еще много пунктовн вн свое о прав дате 
привести, но, во избежаше многослов!я, ихн обходитп. Однако, не 
отказывается, если отн полка какая-нибудь претенз!я на него объяв- 
лена будетъ, „во всеми себя очищать и доказать, что справедливо 
ничего на немн претендовано быть не можетн“.

Бестужевн-Рюминн продолжали употреблять все меры для вытре- 
бовашя Манштейна. 22-го февраля 1746 г. послано изн Петербурга 
новое подтверждеше Чернышеву, чтобн они „тамо министерству прямо 
сказали, что cié весьма непристойно и не дружественно было бы. 
ежели бы оные здФшше подданные тамо еще удерживаны были и разве 
его величество король прусскш такими поступкомн сн здешнею сто­
роною прямую ссору зачать хочетн. А что полковники Манштейнн 
оттуда ехать сюда не хочетн, то, для увЬщашя его кн тому, призвать 
сюда изн Ревеля отца его, генералн-поручика Манштейна, и о томи 
послать кн нему сн нарочными курьеромн указъ за подписашемъ ея 
императорскаго величества'“.

12-го апреля 1746 года докладовано было императрице о Манштейне: 
„Они, и по последними тамъ (вн Берлине) учиненными предъявлешямъ. 
да и по отцовскому письму,— которое вн такихн сильныхъ терминахн и 
увещашяхн, каки того больше невозможно, кн нему писано было,— 
Фхать сюда не хочетн, но неотменно абшида желаетн, и вн такой 
силе и кн отцу своему ответствовали и черезъ барона Мардефельда 
промемор!ю сюда прислали. Почему не остается ужи более, какъ 
разве повелеть военной коллегш надъ ними, яко дезертиромъ, обык­
новенный суди содержать и по сентенцш учинить“.

Ея императорское величество соизволила указать въ такой силк 
указъ изготовить.

15-го мая 1746 года, по определенно военной коллегш, къ пол­
ковнику Манштейну посланъ указъ съ повелешемъ отъ императрицы, 
чтобы онъ, „въ предписанный -ему трехмесячный сроки (считая отн 
подписашя этого указа), конечно (непременно), безн всякихн отгово- 
рокн, вн Санктпетербурге вн оной коллегш явился. Ежели же они на 
тотн сроки не явится, то за дезертира признаки и, по правами воин­
скими, судомн неотменно и действительно осужденъ будетн“.

На это опредФлеше Манштейнн ответили (14-го июня 1746 г.) 
повторешемп прежней просьбы обн увольненш, причемъ писали:

„Твердую надежду имея, что ея императорское величество, по 
своей высочайшей милости, мне, за вфрныя мои службы и полу- © ГП

НТ
Б С
О РА

Н



368 МАНШТЕЙНЪ. служба въ пруссти.— изввтъ 1756 г. 369

ченныя раны, вместо абшида, безчеспемъ платить не будетъ, ибо 
уже мнопе чужестранные офицеры, при отсутствш отъ командъ, изъ 
службы увольнены, а я прежде отъезда своего изъ Ревеля двоекратно 
объ увольнеши изъ службы всеподданнейпия челобитныя подалъ.— 
Возвратиться же мне и службу ея императорскаго величества про­
должать никакими мерами невозможно“.

20-го мая 1746 года доложено было Бестужевымъ -Рюминымъ 
императрице донесете изъ Риги генералъ-фельдмаршала графа Ласи. 
Фельдмаршалъ требовалъ указа, отпускать-ли ему за границу капитана 
Стакельберга, такъ какъ тотъ подозревается въ подговариваши моло- 
дыхъ лифляндцевъ ехать вместе съ нимъ въ Прусспо и поступить 
тамъ на службу. Стакельбергъ былъ не русский подданный. Онъ слу- 
жилъ у прусскаго короля и только осенью 1745 г. щйехалъ въ Лиф- 
ляндно и жилъ до весны 1746 года, въ поместьяхъ на острове Эзеле. 
Изъ перехваченнаго на почте письма Манштейна,— такъ доносилъ 
государыне Бестужевъ-Рюминъ,— открылось, что Манштейнъ писалъ 
Стакельбергу подговаривать молодыхъ лифляндцевъ вступить на службу 
къ прусскому королю.

Наконецъ, когда все усил!я добыть Манштейна изъ Прусши оста­
лись безуспешными, его заочно предали военному суду, который и 
постановилъ следующей приговоръ:

„По силе военныхъ артикуловъ, по кригсъ-рату и по мнешю ге­
нерала фельдмаршала и кавалера рехсъ-графа фонъ-Лесшя, положено: 
его, Манштейна, яко дезертира и нарушителя присяги, когда онъ 
пойманъ будетъ, безъ всякой милости и процессу, повесить, дабы 
впредь никто, противу своей присяжной должности, таковыхъ про­
дерзостей чинить не отважился. Имя его, Манштейна, публиковавъ, 
прибить къ виселице“’)■

„По мнешю военной коллегии, надлежитъ тожъ учинить, а именно: 
ныне публиковавъ имя его, Манштейна, прибить къ виселице, а 
когда онъ пойманъ будетъ, безъ всякой милости и процессу 
повесить“.

Императрица подписала: „Повелеваемъ учинить по мнешю 
оной коллеши“.

Въ то время, когда имя Манштейна прибивали въ Росши къ ви 
се лице, онъ усердно служилъ въ Прусс! и: въ 1745 году участвовалъ 
въ войне въ Верхней Силезш, потомъ, въ походе въ Саксонпо, ко-‘) Любопытно, что составитель немецкой бюграфш Манштейна, неизвестно на чемъ основываясь, ув4ряетъ будто немцы-генералы, составлявпне половинное число судей военпаго суда надъ Манштепномъ, не захотели участвовать въ его обвинены и вышли изъ состава суда. Очевидно, что это неправда. 

роль взялъ его къ себе въ адъютанты, а затемъ назначилъ его ко- 
мендантомъ въ Циттау.

По заключеши мира,^Манштейнъ поселился въ Потсдаме, куда 
выписалъ и семейство свое. Тутъ онъ, кроме исполненья военныхъ 
обязанностей, посвящалъ время свое умственнымъ заняиямъ и со­
ставление Записокъ о России. Въ 1754 году произведешь въ гене- 
ралъ-маюры.

Въ возгоревшейся семилетней войне Прусши съ Австр1ей и ея 
союзниками Манштейнъ, въ сентябре 1756 года, былъ въ походе въ 
Богемш, завладелъ по пути замкомъ Тешенъ и взялъ первыхъ военно- 
пленныхъ въ эту войну. Зимою онъ былъ назначенъ комендантомъ 
Дипольдисвальде, на богемской границе, имея подъ своимъ началь- 
ствомъ гарнизонъ изъ полка Минквица, трехъ гренадерскихъ баталю- 
новъ и несколькихъ эскадроновъ гусаръ. На этомъ посту онъ просла­
вился безкорыстаемъ и обходительностью.

Между тФмъ въ Росши, въ январе 1756 г., имя Манштейна вновь 
явилось въ правительственныхъ сферахъ. При допросе въ Тайной Кан- 
целярш, рудоискатель Зубаревъ показалъ, будто Манштейнъ упо- 
треблялъ его, какъ орудое, для освобождешя императора Ивана Анто­
новича изъ заточешя. Для более яснаго изложешя этого дела, необхо­
димо вернуться къ событиями, случившимся за несколько летъ до 
1756 г. и разсказать, кто такой былъ Зубаревъ.

Осенью 1751 года, Тобольск! й посадский Иванъ Зубаревъ донесъ 
лично императрице Елисавете, что въ Исецкой области (Оренбургской 
губернии) находится серебряная руда и золото въ песке. Доставлен- 
ныя имъ пробы были отосланы въ бергъ-коллепю и отданы на изсле- 
доваше ученымъ разныхъ вДдомствъ.

Академ!я наукъ поручила наследовать ихъ Ломоносову, который 
нашелъ въ некоторыхъ изъ нихъ на пудъ 7‘А золоти, серебра, въ 
другихъ—отъ 2-хъ до 5-ти золотниковъ. Между темъ бергъ-коллег!я и 
монетная канцелярия въ техъ пробахъ серебра не нашли. Ломоносовъ 
отказался подтверждать верность своего изследовашя, ссылаясь на 
то, что производилъ его весьма поспешно. Кабинета, признавъ умы- 
селъ Зубарева „затейнымъ и воровскимъ“, отослалъ его въ петербург­
скую крепость. Въ 1754 году его переслали въ сыскной приказъ, от­
куда онъ бежалъ.

Въ 1755 году беглый крепостной Ларюновъ донесъ, что, будучи 
у раскольниковъ въ Лаврентьевомъ монастыре, онъ слышалъ, какъ 
прусскй шшонъ Иванъ Васильевъ возмущалъ староверовъ. Въ то 
время, какъ давалъ свои показашя Ларюновъ, былъ задержанъ въ 
Малороссии Иванъ Васильевъ, подозреваемый въ краже лошадей. Ока­© ГП
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залось, что это никто другой, какъ Зубаревъ. Уличаемый Ларюновымъ, 
Зубаревъ долго запирался, но, „по довольному ув'Ьщанпо“, подъ уда­
рами плетей, далъ подробное показаше.

Допроси производился въ январй 1756 года, въ канцелярш тай- 
ныхъ розыскныхъ д'Ьлъ, въ присутствш генералъ-аншефа Александра 
Ивановича Шувалова. Приводимъ изъ обширныхъ показашй Зубарева 
только то, что относится до Манштейна.

Зубаревъ винился: въ прошломъ 1755 году, послЕ праздника Бого- 
явлешя Господня, нанялся онъ у русскихъ бгЬглыхъ купцовъ, жив- 
шихъ въ польской раскольничьей слобод ф В'ЬткЬ, отвезти товары въ 
Прусской Королевецъ *). Былъ онъ въ пути недель шесть. По прйздф 
въ Королевецъ, вышелъ прогуляться на биржу. Тутъ подошелъ къ 
нему прусскй офицеръ и, помЪрясь съ нимъ ростомъ, говорилъ ему 
по-польски: „я слышалъ отъ твоихъ товарищей, съ которыми ты сюда 
прйхалъ, что ты хочешь Гхать въ Мальтпо, но ты не Фзди, а прими 
нашу службу“. Зубаревъ отвФчалъ: я въ вашу службу идти не желаю. 
Офицеръ пригласилъ его въ трактиръ и сталъ тамъ распрашивать, 
какой онъ человФкъ, какъ его зовутъ и гдф онъ состоитъ на квар- 
тирф? Зубаревъ сказалъ о себЪ всю правду. Офицеръ, записавъ его 
имя, сталъ вторично звать па службу, но Зубаревъ не согласился. 
Поутру, на другой день, пошелъ Зубаревъ поить лохпадь и на дорогй 
попался ему опять тотъ же офицеръ, съ солдатами, взялъ его, при- 
велъ на ротную съФзжую и сказалъ капитану, будто онъ, Зубаревъ, 
нанялся въ жолнеры за девяносто рублей. Зубаревъ не принялъ ни 
предложенныхъ ему тутъ же денегъ, ни мундира. Его посадили подъ 
карауль.

Перебывавъ у разныхъ прусскихъ властей, Зубаревъ очутился, нако- 
нецъ, въ крепости, въ домФ фельдмаршала Ливонта 2). Въ то время, 
какъ фельдмаршалъ его распрашивалъ, вошелъ незнакомый Зубареву 
офицеръ, принялъ участие въ этихъ распросахъ, а иотомъ велГлъ его 
отвести подъ карауломъ на гауптвахту, но чрезъ нисколько часовъ 
прйхалъ на гауптвахту сержантъ съ лакеемъ и отвезли Зубарева въ 
домъ вышеозначеннаго офицера. На дому офицеръ распрашивалъ его 
по-русски: „скажись, пожалуй, какой тычелов^къ?“ Зубаревъ отвфчалъ, 
что онъ подлинно купецъ.—„Поди-де ты служить въ гвардию. Ты-де 
будешь честный человФкъ (въ почетФ), мы тебя произведемъ. Я-де тебя 
куплю у г. капитана и для того пофдемъ мы съ тобою къ королю“. 
Зубаревъ прожилъ у этого офицера трое сутокъ въ отведенныхъ ему

особенныхъ покояхъ, обфдалъ и ужиналъ за однимъ столомъ съ офи- 
церомъ. Тотъ сталъ его опять уговаривать поступить въ гвардпо. По- 
лФ долгаго колебашя, Зубаревъ отвгЬчалъ: „за волю-де вашу, я го­
товь служить“. Офицеръ сФлъ въ карету, Зубарева посадили въ до­
рожную коляску, и подъ крйпкимъ присмотромъ, чтобъ онъ не сбФ- 
жалъ, повезли въ Берлинъ. „И будучи въ пути недели съ двф, оный 
офицеръ заФхалъ незнамо въ какой городъ и, по пр!ФздФ въ тотъ го- 
родъ, пргЬхалъ во дворъ прямо къ принцу Гольштинскому (а о томъ, 
что оный принцъ Гольштинсгай, св^даль онъ, Зубаревъ, изъ разговоровъ 
людей означеннаго офицера). Оный офицеръ, будучи въ покояхъ принца 
часовъ восемь, прислалъ за нимъ, Зубаревымъ, въ нижше покои и ве- 
лФлъ привести въ покои къ принцу“. У принца Гольштинскаго под- 
вели его только подъ мФрку, устроенную въ сФняхъ для измФрешя 
роста поступившихъ въ гвардпо *). На другой день вечеромъ поФхали 
они въ Берлинъ. Пробывъ тамъ сутки, офицеръ повезъ его, Зубарева, 
въ мФстечко Потсдамъ и, оставивъ въ квартирф своей, пошелъ къ ко­
ролю и пробылъ тамъ до вечера. „Къ вечеру пргйхалъ незнамо съ 
какимъ человФкомъ и велФлъ привести его, Зубарева.—Знаешь-ли ты 
этого господина?—Зубаревъ отвФчалъ, что не знаетъ.—„Этотъ-де го- 
сподинъ принцъ дядюшка родной Ивану Антоновичу, который былъ 
у васъ императоромъ, а вы-де присягали, да изменили. Вы измен­
ники. Знавалъ-ли ты его (Ивана Антоновича)? Онъ-де былъ одного 
году?“—Зубаревъ отв’Ъчалъ: мнФ знать его не почему, я былъ въ 
Сибири.-—Офицеръ говорилъ: я самъ у васъ въ службФ былъ при 
фонъ-МинихЪ адыотантомъ. Я, чаю, ты слыхалъ про Манштейна? 
Я—Манштейнъ и служу нын^ у его королевскаго величества гене- 
ралъ-адъютантомъ. Какъ тебФ про меня не знать? ВФдь ты былъ въ 
гвардш. Вы-то свели Ивана Антоновича и его подъ арестъ взяли, 
а ты теперь купцомъ называешься ложно! Пожалуй, скажи правду: 
ты, конечно, былъ въ лейбъ-компаши? А буде не скажешь правду, 
такъ тебя будутъ здФсь такъ мучить, что и въ Россш ты такихъ 
мукъ не видалъ. Не одинъ братъ, ты, вашихъ-то вить здФсь много 
и донсюе казаки къ намъ согласны. Смотри-де вотъ, какъ у васъ 
служить вЪрно можно, что Краснощековъ былъ человЪкъ знатный, а 
нынФ-де дФтей его обидФли и мать ихъ, лишась отечества своего, жи- 
ветъ въ Польш’Ъ, а на мФсто отца ихъ опредФленъ Данило Ефремовъ. 
Поди ты къ намъ на службу, у насъ пожалуютъ тебя королевскимъ 
офицеромъ. У васъ же вотъ за вФру, смотри какъ, мучатъ и сами 

') Кенигсбергъ.’) Левальда? ’) Зубарева двукратно мирили. Не ростъ-ли его заставилъ предполагать, что онъ служилъ въ русской гвардш?
МАПШТЕЙНТ., изд. „русской стдгины“ 1875 Г. 25© ГП
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жгутся, а у насъ его королевское величество этого дйлать не изво- 
литъ. И порядки лучше“.

Зубаревъ, слыша отъ Манштейна означенныя обнадеживашя и опа­
саясь, чтобы и доподлинно не стали его мучать, сказалъ Манштейну, 
что онъ въ России въ служба быль лейбъ-компанскимъ гренадеромъ 
и проигрался въ карты и отъ того бйжалъ; а нынй въ службу его 
королевскаго величества идти готовъ. Манштейнъ говорилъ: „ну, мы 
радуемся, что' ты насъ послушалъ, пожалуй, скажи истинную (правду), 
гдгЬ нынй Иванъ Антоновичъ держится?“ — Зубаревъ отвйчалъ: я, 
ей-ей, гд'Ь онъ, не знаю, и ни отъ кого не слыхалъ.

Манштейнъ говорилъ: знаешь-ли ты городъ Архангельской, а отъ 
него недалеко городъ Холмогоры, такъ тутъ-та Иванъ-отъ Антоно­
вичъ содержится.— Зубаревъ отвЬчалъ Манштейну: я про городъ 
Архангельской слыхалъ, только-де я въ немъ не бывалъ, и гд'Ь онъ— 
не знаю.—Манштейнъ спросилъ его, Зубарева: а знаешь-ли, гд'Ь со­
держится фельдмаршалъ фонъ-Минихъ?—Зубаревъ отвЪчалъ: я-де не 
знаю.—-Манштейнъ сказалъ: онъ держится въ Пелымй. Что вы думаете? 
Мы знаемъ о всЬхъ, гдЬ кто содержится.

И потомъ на другой и на третш день оный же Манштейнъ, при 
показанномъ же принцй, говаривалъ ему, Зубареву: „господинъ Зубаревъ, 
сделай эдакую милость и послужи за отечество свое: съЬзди ты въ 
раскольничесюя слободы и уговори раскольниковъ, чтобъ они скло­
нились къ намъ и чтобъ быть на престолЬ Ивану Антоновичу; а мы, 
по ихъ желашю, будемъ писать къ патр!арху, чтобъ имъ посвятить 
епископа, ибо у насъ былъ ихъ одинъ попъ, да только онъ обманулъ 
насъ и уЬхалъ. А какъ посвятимъ епископа, такъ онъ отъ себя сво- 
ихъ поповъ по всЬмъ мЬстамъ, гд'Ь есть раскольники, разошлетъ, и они 
сдйлаютъ бунтъ. А ты, пожалуй, сдЬлай только то, что подай вЬсть 
Ивану Антоновичу, а мы будущаго 756 году, весною, пошлемъ туда 
къ городу Архангельскому корабли подъ видомъ купечества“.

Тутъ вошелъ одинъ капитанъ. Манштейнъ сталъ разсказывать, 
что дядя Ивана Антоновича съ этимъ капитаномъ ’) въ Архангельск^ 
разъ были. Ихъ тамъ узнали и они насилу, черезъ велигая деньги, 
оттуда уЬхать могли. Капитанъ тотъ опять поЬдетъ въ Архангельскъ, 
такъ чтобъ Зубаревъ могъ узнать его. тамъ; Зубаревъ Ьхать согласился. 
Манштейнъ, по показанпо Зубарева, заставилъ его писать, какъ его 
зовутъ, и отца, и мать, также и всю родню, для того, „что ежели ты 
намъ въ чемъ солжешь, то ты ни въ какой землЬ не уйдешь“. И 
онъ, Зубаревъ, написавъ своею рукою на трехъ листахъ, какъ чинъ

*) Служив пЧи въ полку одного изъ братьевъ прусскаго короля. 

свой—якобы онъ лейбъ-компаши гренадеръ — имя, отчество и про- 
зваше, такъ отца и мать свою, и гдЬ они жительство имЬютъ, отдалъ 
тому Манштейну. И Манштейнъ говорилъ, что „вотъ какъ мы тебя 
отсюда отправимъ, такъ пошлетъ королевское величество въ Варшаву 
къ своему резиденту письмо, что какъ кто отъ раскольниковъ въ 
епископа выбранъ будетъ, тогда-бъ онъ его, ни мало не мЬшкавъ, от- 
правилъ въ Потсдамъ, а чтобъ отъ Россш не было причинено тймъ 
раскольникамъ, въ выборЬ епископа, помЬшательства, такъ мы будемъ 
писать къ князю Чарторижскому, чтобъ онъ защищалъ“.

Зубаревъ говорилъ Манштейну: „статочное-ли дЬло и князь Чарто- 
рижсгай сдЬлаетъ-ли это, чтобъ съ Росшею ссориться?“

Манштейнъ говорилъ: „а какъ насъ онъ не послушаетъ, то мы 
его мЬстечко, которое по близости насъ, все разоримъ; да мы-бъ и 
давно уже съ Росшею зачали войну, да только намъ жаль Ивана Ан­
тоновича, что его зашлютъ въ Сибирь, и тамъ ужъ его и сыскать бу­
детъ трудно, и для того мы означеннаго 756 году, весною, не умй- 
шкавъ, пошлемъ того капитана, котораго ты видЬлъ, къ городу Архан­
гельскому, чтобъ онъ Ивана Антоновича и отца его, какъ можно, 
скралъ. Да тутъ же (въ Архангельск^) держится и адъютантъ; да 
намъ онъ не такъ нуженъ. А какъ мы Ивана Антоновича скрадемъ, 
то уже тогда чрезъ показанныхъ епископовъ и старцевъ сдЬлаемъ 
бунтъ, чтобъ возвесть Ивана Антоновича на престолъ, ибо Иванъ 
Антоновичъ старую вЪру любитъ; а какъ сделается бунтъ, то и мы 
тогда придемъ съ нашею арм!ею къ российской границЬ“.

И потомъ, еще спустя два дня, означенный Манштейнъ, взявъ 
его, Зубарева, и посадя съ собою въ карету, повезъ къ королевскому 
двору, и какъ пртЬхалъ, то Манштейнъ, оставя его, Зубарева, въ 
королевскомъ залЬ, самъ пошелъ къ королю и потомъ, немного 
бывъ въ покояхъ у короля одинъ, отворя у другаго покоя двери, 
позвалъ Зубарева. И какъ онъ взошелъ въ покои, то король си- 
дЬлъ въ стулЬ, а показанный принцъ, который былъ всегда у Ман­
штейна, да другой онаго принца братъ (а какъ его зовутъ—не знаетъ). 
И оный Манштейнъ говорилъ ему, Зубареву: „господинъ Зубаревъ! его 
королевское величество изволилъ тебя пожаловать въ региментъ пол- 
ковникомъ, и ты его величество благодари и съЬзди къ городу Ар­
хангельскому, и тамъ ты подкупи солдатъ или какую портомойку, 
и отвези къ Ивану Антоновичу двЬ медали съ портретомъ брата 
Антона Ульриха; да на проЬздъ теб’Ь тысячу червонпыхъ“.

И потомъ оный Манштейнъ, при короле, взявъ съ имЬющаго въ 
томъ королевскомъ покой небольшаго столика тысячу червонпыхъ и 
помянутыя двЬ медали золотыя, отдалъ ему, Зубареву, которыя онъ, © ГП
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Зубаревъ, у того Манштейна и принялъ. А по отдачй ему, Зубареву, 
оныхъ червонныхъ и медалей Манштейнъ говорили ему, Зубареву: 
„мы-бъ написали, да письма въ руки попадутся; да и медали-то зашей 
ты въ сапогъ, подъ подошву. А какъ Ивана Антоновича отецъ Ан- 
тонъ, увидитъ эти медали, то онъ уже и безъ письма узнаетъ, отъ 
кого оне присланы; и такъ онъ съ сыномъ можетъ заблаговременно 
убраться, чтобъ уйти имъ обоимъ на корабль по прйзд’Ъ вышереченнаго 
капитана“. Причемъ оный же Манштейнъ, снявъ съ окошка образъ Бого- 
родицынъ, въ томъ, чтобъ онъ, Зубаревъ, былъ его королевскому вели­
честву веренъ и старался все то въ пользу его величества исполнить, 
велйлъ ему, Зубареву, присягнуть, гдй онъ во всемъ томи и присягнули.

И послй присяги выслали его изн того покоя вн залп. Каки вы- 
шелп въ залъ, то означенный Манштейнъ приказалъ ему, Зубареву, 
надеть имевшыся въ томъ зале мундиръ офицерской, зеленой съ 
красными обшлагами, и на плечй кисти долпя серебряныя, ниже 
локтя, а на концахъ серебрянные литые концы, а камзолъ и штаны 
желтые (которые надеты у Манштейна въ доме). И одевъ его въ 
тотъ мундиръ, представилъ паки къ королю и говорили, „что его коро­
левское величество оби отправлены тебя вн городи Архангельской и 
о поставлены епископа миф изволили указать дать тебе во всеми 
наставлеше. „Причемн, какъ о увозЪ Ивана Антоновича и отца его, 
такожъ и о возведены Ивана Антоновича на престолъ, и о постанов- 
лены епископа,—для того чтобъ старая в^ра была возобновлена,— 
выговорилъ такими же образомн, каки говорили вн доме своемъ.

Затймъ Манштейнн повези Зубарева вн свой домъ; немного спустя 
прйхалъ туда принцн, дядя Ивана Антоновича, где каки они, Зуба- 
ревн, таки и показанный принци и Манштейнн были вн одномн 
покое. И во время-жъ бытности его у Манштейна обйдывалъ и ужи­
нали они, Зубаревп, вместе си оными Манштейномн и женою его. 
И каки были вн покояхн предн королемъ, то порознь прошли черезн 
тоти покой неведомо каше два человека, то они, Зубаревп, хотйвъ 
вфдать, каше то люди прошли мимо ихн, спросили того Манштейна: 
что-де это за люди прошли мимо насн? И оный Манштейнн сказали ему, 
что-де одинн генералн-фельдмаршалн Кейти, а другой принцн презусн.

Манштейнн снова оби увозй Ивана Антоновииа рйчь завели и 
советовали ему, Зубареву, учинить таки, чтоби ему, по обнявлеши вн 
Польше раскольниками о томи, что оный Иванн Антоновичи будетн 
на россыскомъ престоле, идтить въ Росса ю и, по пропуске его, Зуба­
рева, чрезъ россыскую границу, идтить прямо въ Москву или въ 
какой городъ и, взявъ отъ кого-нибудь въ Москве или въ городе 
воровской пашпортъ, назвавъ себя въ томъ пашпорте крестьяниномъ 

ИЗВЪТЪ ЗУБАРЕВА, 1756 г. 375

или купцомъ, и съ тймъ пашпортомъ, или какъ лучше, идтить прямо 
къ Холмогорамъ.

— „И ежели ты чрезъ подкуплеше получишь случаи съ теми 
Ульрихомъ повидаться, то тому Ульриху отдай означениыя медали, 
и скажи ему о томъ, что ты присланъ къ нему отъ самого прусскаго 
короля и отъ братьевъ его, Ульриха; тако-жъ, чтобъ оный Ульрихъ, 
съ сыномъ своими Иваномъ Антоновичемп, готовился кн уходу изн 
Росши на корабль, который будетн стоять и дожидаться его си 
сыномн у города Архангельскаго. И чтоби они, Ульрихи, кн тому 
уходу весьма лучппе способы (а каше точно способы—не выговорили) 
употребили. Чтоби они, Зубаревп, потоми осмотрели то место (въ 
которомъ они содержатся), какъ лучше къ тому мйсту придти, сухими 
или водяными путемн. И по осмотрйши-бъ того места, шелн они, 
Зубаревп, кн городу Архангельскому и дожидался капитана. И о 
томн-де ему обо всеми порядочно обнявилн, а по объявлеши-де си 
теми капитаномн о увозй Ивана Антоновича и отца его посоветуй­
тесь, каки лучше ихъ увезти; и осмотри-де ты у того места карауль, 
каки строго стоить, и ежели-де караульные при томи месте весьма 
стоять слабо, то-де вы ихн подкупите деньгами или напоите пьяныхъ. 
А буде-де весьма карауль строгой, 'то, подкупа какихъ ни есть бур- 
лаковъ и, обще си темь капитаномь и командою его, подите кн тому 
месту ночью, и, разбивп карауль, оныхъ Ульриха съ сыномъ его 
возьмите изъ того места и отвезите на корабль и привезите въПрусспо“.

Зубаревъ отвечали на это Манштейну, что-де я вн этомн готовн 
его королевскому величеству служить.

И ежелибъ они, Зубаревп, не пришелн вн томи своемн престу- 
плены вн раскаяше, то-бн они къ увозу означенныхъ Ульриха и сына 
его изъ Россы такъ точно, какъ оный Манштейнъ ему приказывалъ, 
и учинилъ.

Прошло около шести дней после представлешя Зубарева королю; 
къ Манштейну пр!йхалъ его шуринъ, „котораго называли въ доме 
того Манштейна кенигъ-адъютантомъ; а отецъ у него былъ при дворе 
государыни императрицы Анны 1оанновны полковникомъ. И оный Ман­
штейнъ поутру, напоивъ его, Зубарева, чаемъ и снявъ съ него озна­
ченный мундиръ, а надевъ на него ту нагольную шубу, въ кото­
рой онъ, Зубаревъ, у Манштейна и передъ королемъ былъ, посадя 
его въ карету, обще съ онымъ кенигъ-адъютантомъ, изъ города Потс­
дама пойхали чрезъ пруссше города, до города Ланжберга, куда 
ехали дней съ пять. И по пргЬзде въ Ланжбергъ, оный кенигъ-адъю- 
тантъ, въ тотъ же день поутру, вывезъ его на польскую границу 
къ местечку, а какъ зовутъ—-не знаетъ“. Оттуда Зубаревъ пробрался © ГП
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въ Варшаву, явился прусскому резиденту, у котораго въ рукахъ ви- 
дфлъ писанную имъ записку, и когда Зубаревъ призналъ ее за свою, то 
резидентъ сказалъему: „поди въ свой путь съ паномъ Богомъ!“ Нанявъ 
лошадей, онъ отправился въ раскольничью слободу В^тку и сталъ 
подговаривать раскольниковъ выбрать епископа, разсказывалъ, что 
былъ у короля прусскаго, Д'Ъйствуетъ по его приказашю и т. д. 
Оттуда Зубаревъ по'Ьхалъ въ Лаврентьевъ монастырь, который вер- 
стахъ въ 10-ти отъ г. Гомля, явился игумену Евстиф^ю, разсказалъ ему 
зач^мъ прйхалъ, и когда игуменъ спросилъ: „да какъ же вы Ивана 
Антоновича посадите на царство?“—отв'Ьчалъ: „также и посадимъ, какъ 
государыня (Елисавета Петровна) с4ла“. А о томъ означенному Евсти- 
ф^ю говорилъ онъ, Зубаревъ, со словъ Манштейновыхъ. Тотъ, будучи 
у себя въ домЪ, говорилъ ему „якобы государыня престолъ приняла 
силою, такъ и мы Ивана Антоновича посадимъ на царство такъ же, 
какъ и государыня сФла“ *).

ДальнгЬйш1я показашя Зубарева не относятся къ Манштейну, 
вслЪдств!е чего мы ихъ не приводимъ.

1ГЬтъ, кажется, никакого сомн^шя, что извйтъ Зубарева на Ман­
штейна есть одинъ изъ т4хъ „затЬйныхъ и воровскихъ умысловъ“, 
которыми уже не разъ заявили себя до этого доносчикъ; какъ бы то 
ни было, но, умирая „отъ превеликой рвоты“, 22-го ноября 1757 года, 
въ Тайной Канцелярш, Зубаревъ не только не сознался во лжи, но 
заявилъ, что „о чемъ онъ въ распросй своемъ показалъ и то самая 
истина, а того отъ себя онъ ложно не для чего не вы мышлялъ“.

Императрица Елисавета Петровна вполн'Ь поварила показашямъ 
Зубарева и посл'Ьдствгемъ этого было то, что принца Ивана Антоно­
вича, по ея указу, 23-го января 1756 г., перевезли изъ Холмогоръ 
въ Шлиссельбургскую крепость; надъ Брауншвейгской фамшпей въ 
Холмогорахъ усиленъ надзоръ, а къ Манштейну послано сочиненное 
въ Тайной Канцелярш письмо, якобы отъ имени Зубарева, дабы за­
манить его въ Архангельски, гд4 уже и приняты были м'Ъры къ его 
поимкТ. Само собой разумеется, что Манштейнъ не поддался въ 
разставленную ему западню.

Все это дело,—быть можетъ, одно изъ звеньевъ интриги, которою 
Австр1я опутывала императрицу Елисавету, дабы вовлечь ее въ борьбу 
съ Пруссгей.— имело последств!емъ усилеше ненависти императрицы 
къ Фридриху II. Вотъ что говорить по этому предмету король въ 
своихъ Запискахъ:

') Историческая бумаги, собранный Конст. Иван. Арсеньевыми, изданный акад. Пекарскими. Спб. 1872 г., стр. 375—408.
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„Австрийцы, избавившись отъ стеснительнаго для нихъ присут- 
ств!я прусскаго посланника въ Петербурге, принялись интриговать: 
не стыдясь распускали ложные слухи и самую отвратительную кле­
вету, лишь бы только возстановить императрицу Елисавету противъ 
короля. Они ее уверили, что прусскй король замышляетъ лишить ее 
жизни и возвести на престолъ Ивана Антоновича. Императрица пове­
рила имъ на слово и возненавидела короля“ ’).

Обращаемся къ очерку жизни генерала Манштейна.
Весною 1757 г. съ ввереннымъ ему отрядомъ, Манштейнъ дви­

нулся въ Богемш и участвовалъ 6-го мая въ сражеши подъ Прагою2); 
онъ находился на правомъ крыле, подъ начальствомъ фельдмаршала 
Шверина. Въ сражеши при Коллине 3) онъ былъ раненъ пулею въ 
левую руку. Король приказалъ ему отправиться въ Дрезденъ для 
излечешя. По дороге туда, въ поле 1757 г., недалеко отъ Деймерица, 
на него и на конвой его напали австршсюе гусары и кроаты; въ 
этой стычке пуля пробила ему грудь и чрезъ несколько минуть его 
не стало 4).

2) Обь участаи Манштейна въ деле подъ Прагой, 5-го мая 1757 г., Фридрихъ Велийй ппшетъ: «Первое крыло прусской арм1и не должно было вступать въ д4ло (глубоки оврагъ, передъ нимъ находившийся, н неудобство занимаемой имъ местности было для него неблагощяятно), но оно было введено въ дело неосторожностью Манштейна, слишкомъ отважная храбрость котораго застав­ляла часто забывать необходимую осторожность. При виде неприятеля, въ пылу неудержимой отваги, Манштейнъ двинулся впереди, не дожидаясь приказашй, и атаковали австрйцевъ. Прпнцъ Генрихи и принцъ Баварсшй, хотя не одо­бряли этого движешя, но вынуждены были поддерживать его. Прусской пехоте пришлось подыматься по утесами, защищаемыми всеми левыми крыломъ австрий­ской армш и сильной ихъ apnmepiefi. Левое крыло австршцевъ, которое ата­ковали Манштейнъ, было расположено па горе, защищенной укреплешями города Праги; оврагъ, больше чемъ сто футовъ глубиною, отделяли его отъ пруссаковъ». Mémoir. de Frédéric II, Histoire de dix ans (page 113).3) Оби участии Манштейна въ сражеши при Коллине Фрпдрихъ пишетъ: «Манштейнъ, который такъ неудачно ввелъ свою бригаду въ дело подъ Прагой, сделали при Коллине туже ошибку. Заметивъ пандуръ въ селеши, недалеко отъ того места, где стояли, .они вздумали вытеснить ихъ оттуда. Безъ приказ зашя направился онъ къ селешю и погнался за бежавшими отъ него панду- рами, причемъ попали подъ огонь неирмтеля. Его атаковали. Правое крыло пехоты должно было идти ему на помощь. Когда Фридрихъ подоснЪлъ къ нимъ, сражеше было въ полномъ разгаре и невозможно было, не повредивъ своими интересами, заставить войско отступить». Mem. de Frédéric II, Histoire de dix ans (page 126). -4) О кончине Манштейна Фрпдрихъ разсказываетъ: «Только въ пол! могли приступить къ перевозке раненыхъ. Манштейнъ отправился въ Саксонцо ле­читься отъ своихъ ранъ. Сопровождали его 200 человекъ новобранцевъ; .¡lay-

') Mémoires de Frédéric II, page 38.
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Манштейнъ былъ высокаго росту и очень полонъ. Смуглый цвйтъ 
лица и черные глаза придавали ему воинственный видь. На служб'Ъ 
онъ былъ бдителенъ и неутомимъ, и смолоду пр!ученъ переносить 
всякаго рода трудности боевой жизни. Онъ зналъ языки: латинскш, 
французски, итальянски, шведскй, русски и немецки, ■ и умствен- 
нымъ заняиямъ посвящалъ большую часть своего времени1). Характера 
былъ честнаго, человйколюбивъ и услужливъ. Словомъ это былъ 
человгЬкъ съ честью носивппй военное зваше и также честно испол­
нявши. общественным обязанности.

донъ, действовавши партизаномъ съ 2-мя тысячами пандуровъ, нападаетъ на него. При вид!; безпорлдка, ироизведеннаго въ своемъ отряде, Манштейнъ выходить изъ экипажа и отчаянно защищается шпагой. Не согласившись на предложеше сдаться военнопленными, онъ былъ убитъ въ этой стычке» (Мет. de Frédéric II, Histoire de dix ans, page 131).') Въ бумагахъ Манштейна найдены были болыше отрывки объ историке Полибш. © ГП
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